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удосконалення системи оподаткування України на місцевому рівні з урахуванням зарубіжного досвіду
Податкова система є системою податкових відносин, основу якої становлять відносини між органами державної влади, місцевого самоврядування і платниками (юридичними та фізичними особами), що виникають на стадії перерозподілу ВВП з приводу відчуження і привласнення різними рівнями державної влади частини доходів платників, акумуляції цієї частини в централізованому державному та місцевих фондах фінансових ресурсів, необхідних державі та органам місцевого самоврядування для виконання їхніх функцій [4, 57]. 

Проводячи аналіз сучасного стану відносин між органами державної влади та місцевого самоврядування щодо розподілу податкових доходів між державними і місцевими бюджетами в Україні, згідно з принципами і функціями оподаткування, можна зазначити такі тенденції: недосконалість системи місцевих податків і зборів, що призводить до відсутності у місцевих бюджетів власної дохідної бази, достатньої для виконання його повноважень і функцій; відсутність ефективної системи фінансового вирівнювання розбіжностей у податкоспроможних регіонів, що зумовлює великі розриви в обсягах суспільних послуг на душу населення між регіонами; постійний перегляд переліку і пропозицій розподілу загальнодержавних податків і зборів між державним і місцевими бюджетами, що спричиняє нестабільність відносин між органами державної влади і місцевого самоврядування.

На нашу думку, саме недосконалість системи місцевих податків і зборів є основним гальмом ефективного сталого розвитку регіонів, бо фінансове забезпечення функціонування органів місцевого самоврядування, в розрізі делегованих їм державою повноважень, є передумовою надання соціальних гарантій населенню і стимулювання фінансово-економічної діяльності підприємств на певній території.

Згідно з вимогами Європейської хартії місцевого самоврядування, частина фінансових ресурсів місцевого самоврядування має надходити у вигляді місцевих податків і зборів. Місцеві податки і збори становлять у загальній сумі доходів місцевих бюджетів Австрії – 72 %, США – 58, Японії – 55%, Франції – 48%, Німеччини – 40%, Англії – 38% [1, 114].

Варто зазначити, що на основі порівняння ефективності податкової системи України із податковими системами інших країн можна зробити невтішні висновки. Так, відповідно до результатів дослідження “Paying Taxes 2010”, що було проведено Всесвітнім Банком, податкова система України є однією з найбільш ускладнених в світі. Приблизний час, що необхідний пересічному українському підприємству для розрахунку та сплати існуючих 147 податків та зборів становить 736 годин на рік [5]. Таким чином, в рейтингу податкових систем країн світу Україна займає неприємно вражаюче 181 місце з 183 [7].

Отже, зазначені дані свідчать про глибоку кризу в податковій системі нашої країни. На нашу думку, для подолання кризових явищ у податковій сфері в першу чергу треба звернути увагу на удосконалення системи оподаткування на місцевому рівні. Тому для аналізу кризового стану податкової системи України та розробки відповідних рекомендацій розглянемо особливості податкових систем місцевих органів влади у розвинутих країнах світу. 
У Великобританії згідно із Законом 1987 р. про фінансування органів місцевого самоврядування, система фінансування місцевих рад (муніципалітетів) базується на чотирьох джерелах, а саме: податку на господарську діяльність; муніципальних податках; урядових дотаціях;  продажах, внесках і зборах, основними з яких є (приблизно 75 % надходжень) – податок на об’єкти господарської діяльності та муніципальний податок [6, 125]. Платниками податку на об’єкти господарської діяльності є юридичні та фізичні особи, які є власниками або орендаторами нерухомості для цілей, що не пов’язані з проживанням. Об’єктами оподаткування виступають об’єкти нерухомості, що використовуються в комерційних цілях (торгова, складська, офісна нерухомість). Муніципальний податок на території Великобританії впроваджено в 1993 р. Даний податок сплачується щомісячно, виходячи з ринкової вартості нерухомості, яка знаходиться у власності або в оренді у платника податку. Розмір податку залежить від категорії нерухомості і прямо пропорційний її вартості [2, 31].

Канада, як і США, має децентралізовану трирівневу податкову систему, яка складається з федеральних податків, податків провінцій та місцевих податків. Федеральні забезпечують 48%, податки провінцій – 38, а місцеві податки 20% доходів. Усі рівні податкової системи взаємопов’язані та складають комплексний єдиний характер. Основним місцевим податком є податок на нерухому власність, який сплачується власниками нерухомості і складає відсоток від її вартості, що встановлений муніципалітетом.

У Франції місцеві податки включають земельний податок на забудовані ділянки, земельний податок на незабудовані ділянки, податок на житло, професійний податок. Земельний податок на забудовані ділянки стягується в розмірі 50% кадастрової вартості землі, де є будинки, споруди, резервуари тощо. Від цього податку звільняється державна власність, земля яка використовується для сільськогосподарського вжитку. Земельний податок на незабудовані ділянки стягується в розмірі 80% кадастрової орендної вартості ділянки, до яких відносять поля, луги, ліси, болота, ділянки під забудову тощо. Податок на житло стягується з власників і орендарів житла, а його розмір залежить від якості житла, насамперед місцезнаходження [3, 215].

Проаналізувавши податкові системи місцевих органів влади найбільш розвинених країн світу, можна зазначити, що найбільшу питому вагу в дохідній частині місцевих бюджетів займає податок на нерухоме майно, що є передумовою належного фінансування суспільних послуг місцевої влади.

Виходячи з проведеного вище аналізу існуючих у світовій практиці систем оподаткування нерухомості, варто брати до уваги, що оподаткування нерухомості має соціальні й економічні вигоди, але для того, щоб забезпечити ефективне виконання вказаних функцій, необхідно відпрацювати і різні аспекти оподаткування за ринковою вартістю, виходячи зі сформованої ситуації в конкретній країні.

Підсумовуючи, можна зробити висновок, що при реформуванні податкової системи України необхідно враховувати передумови та складності майбутніх перетворень. При цьому необхідно здійснювати подальші пошуки шляхів удосконалення податкової системи України, формування системи, адекватної особливостям і потребам розвитку української економіки, держави і суспільства з урахуванням позитивного іноземного досвіду.
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