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 Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та практичними завданнями. В період духовного відродження України все більшої актуальності набуває процес оновлення освіти як гаранта й визначального засобу розвитку особистості, відтворення інтелектуального і духовного потенціалу в умовах сьогодення. Це зумовлено тим, що всі високорозвинені країни на етапі реформування економіки опиралися на освіту як одну з продуктивних галузей. У сучасних умовах розвиток освіти має не тільки відображати стан держави загалом, а й значною мірою мати випереджувальний характер у визначенні орієнтирів реформування інших галузей і сфер діяльності. Освіті належить пріоритетне значення в кадровому забезпеченні державних програм реформування економіки, розробці та впровадженні основних засад, механізмів побудови правового й економічного базису нашої держави. Глобальні зміни у суспільстві в цілому потребують істотних змін в організації навчально-виховного процесу вищих навчальних закладів освіти, формах і методах, розробках і впровадженнях освітніх технологій навчання і виховання.

Європейський простір вищої освіти є основою розвитку суспільства знань,  засвоєння нового економічного, соціального та професійного досвіду. У цьому контексті особливої значущості набувають зміст виховання та нові концептуальні підходи до його реалізації у вищих навчальних закладах. У Національній доктрині розвитку освіти зазначено, що «ХХІ століття висуває до освіти нові вимоги... Людство помітно змінює орієнтації в бік демократії, піднесення авторитету особистості, культури миру, толерантності й ринкових відносин, утверджує їх як пріоритети нової світової політики» [23, с. 1]. Це означає, що у педагогіці змінюється її стрижневий принцип, який полягає у культурному саморозвитку молодої особистості як передумови її самореалізації у професійному і повсякденному житті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми. Теоретичний аналіз існуючих сучасних підходів до організації навчально-виховного процесу (системно-діяльнісного, культурологічного, гуманістичного, компетентнісного, аксіологічного, особистісного) вказує на значимість та актуальність змісту наукових досліджень М. Євтуха [11], Л. Зязюн [15], В.Кременя [18]; А. Валіцької [8], Є. Бондаревської [6]; Г.Балла [1]; М. Боришевського [7],  Є. Зеленова [13]; В.Лозової [20], А.Бойко [5]; І.Беха [3], Г.Шевченко [ 34].
Провідні науковці в галузі економіки стверджують, що саме людський капітал є найбільш продуктивним і здатним забезпечувати сучасні конкурентні переваги, а тому цей «капітал значною мірою формується саме у сфері освіти, що зумовлює підвищення її ролі та значущості, вимагає від освітньої діяльності змін та модернізації відповідно до вимог сьогодення» [17, с. 62]. А. Колот наголошує на ідеї фундаменталізації та індивідуалізації економічної освіти, створенні нових навчальних курсів, які якісно відрізнялися б від традиційних за структурою, змістом, а головне, формуванням загальної культури особистості [17]. 

Аналізуючи концептуальні аспекти формування сучасного спеціаліста, І. Драгомирова зазначає, що «генеральною лінією всього навчального процесу має стати формування інтелігентності», яка охоплюватиме як професійну культуру, так і інші її види. Тому одним із вагомих завдань вищої освіти вона вважає «формування духовності, що передбачає становлення високої моральності з одночасним прагненням ліквідувати інфантилізм, утриманство, байдужість, формувати почуття колективізму, вміння працювати в команді, здатність до розвитку високих естетичних смаків і ідеалів» [10, с. 50].
Виділення невирішеної раніше частини загальної проблеми. Не дослідженим залишається змістове наповнення технологій педагогічного проектування через відповідні концепції, програми та форми особистісно орієнтованого навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах економічного профілю.Теоретичним обґрунтуванням доцільності подібних пошукувань є дослідження  В. Безпалька [2], І. Беха [3], М. Євтуха [11], О.Коберника[16], О. Падалки [26], І. Підласого [27], О.Пєхоти [25],  О. Савченко [30], С. Сисоєвої [31], О. Сухомлинської [33].

Формулювання цілей статті: за допомогою теоретичного синтезу та узагальнення виокремити основні шляхи вирішення наявних педагогічних завдань із зазначеної проблеми та виявити особливості змістового наповнення   технології педагогічного проектування у ВНЗ економічного профілю.
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. В Болонській декларації «Європейська зона вищої освіти» стверджується, що «Європа знань» є незамінним чинником соціального і гуманітарного розвитку», а «вищі навчальні заклади... почали відігравати головну роль у побудові європейської зони вищої освіти» [22]. Спільною заявою започатковано наповнення новим змістом моделі університету, а значить, і  зміни в організації навчально-виховного процесу у ВНЗ.
У сучасних мінливих і нестабільних соціально-економічних умовах особливої значущості набуває педагогіка і психологія розвитку (які вивчають механізми і закономірності фізіологічного, психічного, інтелектуального, особистісного, творчого, професійного, духовного і соціального зростання майбутнього фахівця), теорія та методика виховання (що забезпечують всебічне формування особистості). 

Технології навчання і виховання студентів ВНЗ економічного профілю повинні мати випереджувальний характер. Сучасне середовище ринкових відносин вимагає від них швидкої особистісної адаптації за умов конкуренції, прояву вмінь і навичок вести відкрите ділове спілкування, самостійно управляти економічними процесами, оволодіння прагматичним інтелектом, розвитку економічного способу мислення [28, с. 134]. 

Впродовж навчально-виховного процесу у вищому економічному закладі майбутній фахівець має навчитися творити власне розвивальне освітнє середовище, ціннісно насичений професійний простір і водночас гуманну систему соціальних взаємовідносин. Тому, крім традиційних для педагогіки питань, пов’язаних з методами навчання, перед викладачами економічного ВНЗ постає завдання в створенні технології проектування змісту освіти через впровадження спецкурсів, підкріплених теорією та методикою особистісно орієнтованого підходу у навчанні і вихованні з метою конструювання й корекції   особистості сучасного студента. Процесом педагогічного проектування є розробка конкретної педагогічної технології, яка містить: вибір змісту навчання за навчальним планом і програмами, вибір пріоритетних цілей та формування професійних та особистісних якостей, на які має орієнтуватися викладач у процесі викладання проектованої дисципліни, вибір технології, забезпечення цілей навчання і виховання. Структурними компонентами технології є: мета, зміст, засоби педагогічної взаємодії, організація навчально-виховного процесу, учасники цього процесу, результат діяльності [2]. 
Такі перспективи дають підстави для виокремлення основних шляхів вирішення наявних педагогічних завдань, а саме: а) створення спеціального освітнього середовища, яке б забезпечувало сучасне соціальне замовлення у ВНЗ економічного профілю; б) запровадження особистісно орієнтованих технологій у вищій школі; в) ставлення до суб’єктів навчально-виховного процесу як до особистостей, надання умов для їх зростання і самовираження; г) прогнозування шляхів та організаційних форм особистісно спрямованих навчально-виховних технологій через відповідні концепції та програми; д) формування нової психологічної культури, перебудови в системі освіти і суспільства; е) спільна розробка психолого-педагогічних експериментальних систем розвитку і реалізації пізнавального, продуктивного, творчого потенціалу в студентської молоді та педагогів, використання і відпрацювання конкретних дидактичних та виховних особистісно орієнтованих освітніх систем; є) регулювання і корекція спілкування майбутніх фахівців, стимулювання їх вчинкової активності; ж) допомога і психолого-педагогічна підтримка студента ВНЗ у вирішенні особистісних, міжособистісних, групових проблемних ситуацій; з) створення системи пізнання і саморозвитку студентів.
 Змістове наповнення технології педагогічного проектування в економічному ВНЗ набуває особливої ефективності за умов особистісно орієнтованого навчання і виховання, в основі яких закладені принципи: 1. Цілеспрямованого створення емоційно−збагачених ситуацій. 2. Особистісно розвиваючого спілкування. 3. Використання співпереживання як психологічного механізму у вихованні особистості. 4. Систематичного аналізу вихованцем власних і чужих вчинків [3, с. 169–174]. Це спричинює розвиток мотивації  студента до самостійності, а саме − освіти самосвідомого індивідуалізованого суб’єкта, здатного до саморозвитку. Власне, ця суспільно-культурна, духовна цінність визначає працю викладача і покладає на нього важливе завдання творця, проектувальника та актора мистецького втілення освітньої професійної діяльності. Він «входить як живий носій існуючої вікової стратифікації, символізації світу і його духовних сенсів, котрий є для особи особливою матрицею тих дій, за допомогою яких вона самовизначається» [32,  с. 16]. Об’єктом професійного розвитку в фаховій діяльності є інтегральні характеристики особистості, а саме: а) здатність до спілкування; б) спрямованість; в) риси характеру; г) самосвідомість; д) досвід; е) інтелект; є) психофізіологічні якості [28, с. 387].

Кожна із характеристик – це поєднання значимих особистісних якостей, які є суттєвими у полі реалізації процесу виховання. Основною умовою їх розвитку є усвідомлення необхідності самозміни, саморозвитку та самотворення, поштовхом до чого має бути педагогічна взаємодія. Студент стає повноцінним учасником і творцем освітнього процесу, автором проектування свого теперішнього та майбутнього, змін свого характеру, набування необхідних у майбутньому умінь та навичок. Він відчуває себе водночас творцем і відповідальною особою за такі новоутворення.

При розробці та змістовому наповненні технологій педагогічного проектування слід враховувати, що на заняттях, в позанавчальний час, за спеціально розроблених спецкурсів та програм виховної роботи, студент має навчатись самопроектуванню за допомогою роздумів і дискусій над поняттями стратегії та сенсу життя, вчинків особистості, умов особистісного зростання, культури поведінки, спілкування, діяльності, вчинків, базових вартостей особи тощо. Враховуючи вікові й соціальні особливості студентів, домінантою у розвитку особистості майбутнього професіонала стає саморозвиток, підкріплений самостійністю у виборі стратегічно важливих потреб і мотивів професійної діяльності, мети та засобів її досягнення, способів поведінки, рівнів спілкування, вчинків.
Навчально-виховний процес у вищій школі відповідно до сучасних ринкових умов передусім повинен передбачати і формування комунікативної культури майбутніх економістів для успішного функціонування при: а)організації і плануванні господарського й агропромислового комплексу, наданні правових і менеджерських послуг в АПК, веденні аграрного бізнесу; б) наданні банківських послуг населенню; в) управлінні інвестиціями та здійсненні обліку і аудиту в інвестиційній сфері;  г) державному та муніципальному управлінні; д)  розробці і впровадженні інтелектуалізованих інформаційних технологій, управлінні інформаційними обчислювальними системами; е) веденні міжнародного бізнесу та менеджменту, міжнародної економіки; є) сфері аудиту, ревізії і обліку, контролінгу в промисловості, контролю фінансово-господарської діяльності та соціальної інфраструктури; ж)галузі фінансів, податків і фіскальної політики України та страхуванні громадян  тощо.

Аналіз наукових праць засвідчує, що сьогодні слід звернути особливу увагу на інноваційно орієнтовану економіку, яка  «потребує нових специфічних підходів, відмінних від нинішніх, що мають бути закладені в реалізацію освітньої політики», а «основні тенденції та практичні реалії сучасної освіти з огляду на вимоги інноваційно орієнтованої економіки включають завдання гармонізації обсягів природничих та гуманітарних дисциплін у програмах ВНЗ [4, с.48]. Ці завдання уможливлюються шляхом модернізації змісту навчальних дисциплін та за допомогою впровадження нових моделей педагогічного проектування, наповненим ціннісним культуротворчим змістом науково-методичного забезпечення навчально-виховного процесу. Великого значення у виховній діяльності ВНЗ набуває проблема спілкування викладача зі студентом. 
Сьогодні постають нові вимоги до вдосконалення маркетингу освітніх послуг у системі вищої освіти, оскільки, саме випускник ВНЗ внаслідок споживання запропонованої освітньої програми, а також власних зусиль, впливу родини, середовища, національної культури тощо, здобуває якості і характеристики, спроможні задовольнити потреби компаній і організацій у робочій силі потрібного рівня й кваліфікації [12, с. 53]. Тому орієнтація на прагматизм і утилітаризм освітнього процесу оцінюється як негативна, особливо на університетському рівні; відсутність загальної культури розглядається як фактор, що породжує явища функціональної неграмотності власників дипломів про вищу освіту та їх професійної компетентності [14, с. 90]. Проблеми, які пов’язані із створенням педагогічної міжнародної етики в новому столітті, описуються і за кордоном, де мовиться про створення нової педагогічної етики глобалізації [29, с. 106].
Процес виховання є закономірною, послідовною, неперервною зміною моментів розвитку взаємодіючих суб’єктів, тому основним системоутворюючим елементом цього процесу виступає педагогічна взаємодія [19, с. 168]. Особливого значення в економічному ВНЗ набувають аспекти виховання майбутнього економіста, які полягають у спеціально організованій технології педагогічної взаємодії у ВНЗ, спрямованої на розвиток норм, цінностей та саморозвиток особистості студента, наповнення психолого-педагогічним змістом зразків поведінки сучасного економіста, складових економічного мислення, принципів професійної діяльності, норм та засобів економічного діяння, аналізу виробничих ситуацій, механізмів ефективного ділового спілкування та набування високого рівня його комунікативної культури.

На викладача сучасної вищої школи покладаються функції допомоги студентам у досягненні успіху і самореалізації в навчально-виховному процесі та майбутній професійній діяльності, створення відповідно до цієї мети технології організації такої взаємодії. Особистісно орієнтований підхід набуде практичного значення за умов доведення до конкретного опису виховних впливів, засобів, котрі можуть бути зреалізовані в освітній практиці як психолого-педагогічній системі, що враховує вікові, типологічні й індивідуальні особливості студентів як суб’єктів саморозвитку.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Європейський простір вищої освіти зумовлює злам стереотипів традиційних форм навчання і виховання у вищій економічній школі.  Актуальним стає особистісно орієнтований підхід, за якого технології педагогічного проектування містять поєднання професійного й особистісного розвитку майбутнього фахівця та наповнюють ціннісним культуротворчим змістом форми організації навчально-виховного процесу. Технології навчання і виховання студентів ВНЗ економічного профілю повинні мати випереджувальний характер. Особливої уваги надається педагогічній взаємодії, за умов якої реалізується мета проектування і втілення виховних, розвивальних та корекційних впливів, формується потреба студентів у самопізнанні та саморозвитку. 

Наукові розвідки з окресленої проблеми дали змогу виявити сучасні завдання та особливості змістового наповнення технологій педагогічного проектування у ВНЗ економічного профілю, а також актуальність проблеми  внесення суттєвих змін у зміст, форми, методи навчання і виховання студентів. 
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