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Постановка проблеми Бухгалтерський облік – це складний механізм, призначення якого надавати та забезпечувати інформацією внутрішніх і зовнішніх користувачів з метою здійснення ефективного й оперативного управління суб’єктом господарювання в сучасних умовах. Саме для цього бухгалтерський облік повинен вирішувати поставлені завдання, і, відповідно, бути організований згідно вимог чинного законодавства та умов конкретної господарюючої одиниці. Без належної організації бухгалтерського обліку неможливо досягнути позитивних результатів діяльності, оскільки вона є одним з найвідповідальніших етапів створення підприємства, а також запорукою рентабельності в майбутньому.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питанням організації бухгалтерського обліку присвячена значна кількість праць як у вітчизняній, так і в світовій економічній науці. Дану тему досліджувало чимало вчених, зокрема МФ.Ф. Бутинець, Дерій В.А., В.П. Завгородній, В.В. Сопко, М.С. Пушкар, С.В. Свірко, В.С. Лень, Л.Г. Ловінська, Ковальов В.В., Кужельний
М.В., Карпенко І.Л.,  Кутер М.І.  та інші.
Метою статті є дослідження теоретичних основ організації обліку на підприємстві як основи його сталого функціонування в системі бухгалтерського обліку.

Виклад основного матеріалу. Процес бухгалтерського обліку як своєрідний процес виробництва має притаманні лише йому засоби виробництва. До них слід віднести традиційні засоби праці та предмети праці, які, відповідно до сакраментальної схеми економічної теорії, втілюються у широке коло різноманітних матеріальних і нематеріальних засобів, що впливають на предмет праці виконавця бухгалтерської праці — інформацію. Як і в будь-якому процесі виробництва, відправним моментом у процесі бухгалтерського обліку є його забезпечення засобами та предметами праці: у спеціальній літературі замість уживаних нами загальних понять вони зустрічаються як категорії інформаційного, технічного, методичного забезпечення. Наслідком реалізації власне облікового процесу є не тільки очікуваний результат у вигляді відповідних до поставлених завдань та мети блоків інформації, а й отримання та накопичення досвіду щодо негативних та позитивних моментів усього механізму організації бухгалтерського облікового процесу. Цей досвід потребує вивчення та урахування з метою удосконалення процесу організації даного напряму, а отже, продовження організаційних процедур на рівні розвитку бухгалтерського обліку в частині облікового процесу. 

Послідовність організаційних заходів щодо організації облікового процесу можна представити у наступному вигляді  (рис. 1):


Рис. 1. Послідовність формуючих складових механізму організації 
бухгалтерського обліку

Отже, до складових механізму організації бухгалтерського обліку належить:

· організація облікового процесу;

· організація забезпечення бухгалтерського обліку;

· організація праці працівників, зайнятих виконанням облікових функцій;

· організація розвитку бухгалтерського обліку.

Слід відзначити, що облік є досить непростою системою зі складністю структури і різноманітністю підходів, та потребує організації. Побудова організації обліку передбачає поділ на певні частини (етапи) завдання з розподілом повноважень та відповідальності.

Так, професор Ф.Ф. Бутинець виділяє три етапи організації бухгалтерського обліку. Методичний (перший) етап організації бухгалтерського обліку передбачає  вибір способів та прийомів, що є основою для таких методів обліку як документування, синтетичні та аналітичні рахунки, подвійний запис, бухгалтерський баланс і звітність, інвентаризація, оцінка майна та зобов'язань, калькулювання. Саме на даному етапі проводиться вибір застосування конкретних елементів методу бухгалтер​ського обліку, що також відповідає першому рівню системи бухгалтерського обліку.

Другий - техніч​ний етап передбачає вибір форми обліку, яка найбільш повно характеризуватиме та відповідатиме розміру підприємства та його галузі.

Третій етап, на відміну від перших двох які забезпечують орга​нізацію ведення облікових записів, забезпечує орга​нізацію процесу управління в бухгалтерії, тобто організацію роботи облікового апарату [1, с.43-45].

На відміну від професора Ф.Ф. Бутинця професор С.В. Свірко виділяє наступні основні напрямки організації бухгалтерського обліку в яких розкриваються вище зазначені етапи, а саме організація:

- розвитку бухгалтерського обліку; 

- забезпечення облікового процесу; 
- руху носіїв облікової інформації;
- облікових номенклатур;

- вибору носіїв інформації;

- фіксування інформації на відповідних носіях;

- роботи апарату бухгалтерії [2, с. 7].
В сучасній літературі міститься багато різних визначень, щодо сутності організації бухгалтерського обліку, кожне з яких має власне значення і  тлумачення.
Професор М.В. Кужельний відзначає, що найефективніше виконання функцій бухгалтерського обліку забезпечується комплексом заходів, які і визначають раціональну організацію обліку [3, с.302].

Лень В.С. підкреслює, що організація бухгалтерського обліку – це сукупність дій зі створення цілісної системи бухгалтерського обліку, підтримання і підвищення її організованості, функціонування якої спрямоване на забезпечення інформаційних потреб користувачів облікової інформації, включаючи вибір форм організації та формування матеріального й інформаційного забезпечення облікового процесу [4, с. 6].

 
На думку Бутинця Ф.Ф. організація бухгалтерського обліку - це система умов та елементів побудови облікового процесу з метою отримання достовірної та своєчасної інформації про господарську діяльність підприємства і здійснення контролю за раціональним використанням виробничих ресурсів і готової продукції. Організація бухгалтерського обліку - це цілеспрямована діяльність керівників підприємства по створенню, постійному впорядкуванню та удосконаленню системи бухгалтерського обліку з метою забезпечення інформацією внутрішніх та зовнішніх користувачів» [1, с. 40]. 

Як зазначають Сопко В.В., Завгородній В.П.  - організація бухгалтерського обліку … - це система методів, способів та засобів, які забезпечують оптимальне функціонування його та подальший розвиток [5, с. 4].
На думку Пушкаря М.С. організація фінансового обліку передбачає вирішення таких принципово важливих питань як розробка концепції облікової політики підприємства; межі застосування фінансового обліку. Від вирішення цих питань залежить структура обліку, врахування запитів управлінської системи і функціонування інформаційної системи підприємства [6, с. 138].

Ми підтримуємо думку Пушкаря М.С., і вважаємо, що основою організації бухгалтерського обліку на підприємстві є облікова політика, яка у свою чергу забезпечує нормальне функціонування систем обліку та управління.
Обґрунтування необхідності використання такого інструменту, як облікова політика, наводить М.І. Кутер. Облікова політика виникає, коли бухгалтер, окрім констатації об’єктивних господарських процесів (наприклад, виплата грошових коштів), які не мають альтернативного підходу, починає робити припущення про наявність визначених умов або неіснуючих у дійсності подій з метою отримання інформації, необхідної, передусім, для аналізу ефективності роботи підприємства. “Як тільки бухгалтер робить припущення і відображає не тільки очевидні факти, – зазначає М.І. Кутер, – виникає простір для ствердження, групових інтересів і, звичайно, облікової політики. Учасники господарського процесу, переслідуючи власні інтереси, ставлять перед обліком визначені цілі, які досягаються (або не досягаються) шляхом вибору облікової політики” [7, с. 542-543].

На нашу думку, найбільш розповсюдженою є позиція, згідно якої виникнення облікової політики можливе лише в умовах ринкових відносин. Основні передумови появи облікової політики при ринкових відносинах можна вбачати в наступному.

Саме в умовах ринкових відносин держава втрачає можливості нав’язувати всім учасникам фінансово-господарського обороту ідентичні облікові схеми: по-перше, вилучення її з цього обороту позбавляє повноважень втручатися у свободу підприємств, по-друге – відсутні можливості передбачити всю багатогранність господарських схем і умов їх здійснення. Це зумовлює передачу функцій з розробки принципів і правил відображення тих чи інших операцій в обліку до компетенції суб’єкта господарювання. Суб’єкт господарювання не може сліпо використовувати будь-які рекомендовані абстрактні типові схеми, а намагається забезпечити здійснення лише йому належних цілей і завдань, внаслідок чого такі схеми набувають рис унікальних для кожного підприємства.

У зв’язку з розширенням видів господарських зв’язків та організаційно-правових форм підприємств з’являється необхідність і можливість використання декількох підходів до визначення результатів різних операцій, а, відповідно, і варіантів їх відображення в обліку. До початку ринкових реформ необхідності в розробці облікової політики підприємств не виникало, так як законодавство, що регулює організацію бухгалтерського обліку, не передбачало можливості декількох варіантів відображення в обліку та звітності одних і тих же господарських операцій. 

Ринкові відносини зумовлюють рекомендаційний характер численних положень нормативної бази та існування різних варіантів дій залежно від конкретних факторів роботи господарюючих одиниць та зовнішніх умов.

У загальному вигляді причини виникнення облікової політики в умовах ринкових відносин пов’язані з: наданням в законодавчих актах альтернативних варіантів щодо організації та ведення бухгалтерського обліку; розширенням видів діяльності та організаційно-правових форм ведення бізнесу; зміною ролі бухгалтера в господарському житті підприємства від простого реєстратора господарських операцій до активного її учасника.

На підтримку того, що поява облікової політики є наслідком реформування бухгалтерського обліку, наведемо твердження І.Л. Карпенко, яка зазначає: “необхідність розробки облікової політики обумовлюється державною програмою переходу підприємств на прийняту в міжнародній практиці систему обліку і статистики відносно вимог розвитку ринкової економіки та законодавчих актів з приватизації, банкрутства підприємств та інших питань” [8, с. С.222-227]. 

Тобто, наявність облікової політики органічно випливає з організаційної концепції сучасної системи бухгалтерського обліку, згідно якої централізовано встановлюються загальні правила побудови бухгалтерського обліку, які конкретизуються на конкретному підприємстві залежно від умов діяльності, класифікації персоналу, технічного забезпечення.

Визначення моменту необхідності застосування облікової політики С.В.Свірко визнає за підприємством і виділяє два випадки, за яких підприємство відчуває необхідність у її формуванні: 
1) законодавством передбачено декілька варіантів, підприємство обирає один з них; 
2) законодавча регламентація не розроблена, підприємство самостійно розробляє способи ведення обліку [2, с. 6].

Узагальнення та поєднання наведених підходів, дає змогу зробити висновок про їх розташування в двох площинах: в першому випадку розглядається формування облікової політики у вертикальному розрізі, а в другому – в горизонтальному. 

 На даний час відсутня однозначність стосовно визначення змісту облікової політики, їй приділяється досить багато уваги в обліковій літературі і на практиці. Законом України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» № 996-XIV від 01.07.1999 р. визначено, що «облікова полі​тика - це сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для складання та подання фінансової звітності» [9].

М.С. Пушкар зазначає, що «облікова політика це конституція підприємства, яка передбачає права і обов’язки системи обліку з приводу формування інформаційних ресурсів для менеджерів» [6, с.10]. На думку С.В. Свірко «…облікова політика - сукупність облікових принципів, методів, процедур та заходів для забезпечення якісного, безперервного проходження інформації від етапу первинного спостереження до узагальнюючого – складання звітності» [2, с. 26]

Ф.Ф. Бутинець підкреслює, що «облікова політика підприємства – це не просто сукупність способів ведення обліку, обраних відповідно до умов господарювання, але й вибір методики обліку, яка надає можливість використовувати різні варіанти відображення фактів господарського життя в обліку (залежно від поставлених цілей). Іншими словами, облікову політику в широкому розумінні можна визначити як управління обліком, а у вузькому – як сукупність способів ведення обліку» [1, с. 51] 

Ловінська Л.Г., Стефанюк І.Б. у монографії «Організація бухгалтерського обліку та фінансового контролю в сучасних умовах господарювання в Україні» відмічають, що «облікова полі​тика суб’єкта господарювання - це сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються суб’єктом господарювання для ведення поточного обліку, складання та подання фінансової звітності в межах, визначених Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, іншими нормативними документами, затвердженими Міністерством фінансів та іншими органами виконавчої влади після погодження з Міністерством фінансів» [10, с. 63]

Міжнародний стандарт фінансової звітності 1 «По​дання фінансових звітів» визначає облікову політику як обрані підприємством для формування та представлення фінансових звітів певні основи та домовленості, принципи та правила, а також практика. Підприємствам надається право вибору облікової політики, проте її застосування має повністю відповідати усім вимогам конкретного МСБО при формуванні фінансових звітів [11, с.25].
Відмінним, від вище зазначених, є визначення терміну «облікова політика» представлене професором  В.А. Дерієм. На його думку під обліковою політикою слід розуміти офіційно затверджене на підприємстві надане державою йому право вибору, з урахуванням специфіки діяльності підприємства та чинних правових актів, відповідних методик та форм, техніки ведення бухгалтерського обліку [12, с.10].  

Отже, підсумовуючи усі вище зазначені визначення, можна сказати, що облікова політика підприємства – це сукупність варіантів реалізації конкретним підприємством (установою, організацією) методів та процедур бухгалтерського обліку, з метою досягнення ним поставленої мети у фінансово-господарській діяльності, в межах діючого законодавства і базуючись на принципах бухгалтерського обліку. Розробка та прийняття облікової політики кожним підприємством сприяє поліпшенню бухгалтерського обліку, зміцненню його правової основи і забезпечує належну ефективність роботи відповідної господарської одиниці.
Відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» відповідальність за організацію бухгалтерського обліку та забезпечення фіксацій фактів здійснення господарських операцій у первинних документах, зберігання оброблених документів, регістрів і звітності протягом встановленого терміну, але не менше 3-х років, несе власник або уповноважений орган, який здійснює керівництво підприємством відповідно до законодавства та установчих документів. На думку Ковальова В.В. нормальне функціонування підприємства залежить від належної організації роботи його персоналу, в тому числі бухгалтерської служби. В сучасних умовах роль бухгалтера збільшилась в управлінському процесу і не зводиться до технічних процедур по відображенню господарських операцій. Роль бухгалтера в організації і здійсненні обліково-аналітичних розрахунків визначається не тільки його професійним статусом, але й тим, що він повинен об’єднувати в собі функції не тільки бухгалтера, але й фінансового менеджера, і аналітика [13, с.48].  Тобто, бухгалтер в сучасних умовах господарювання повинен володіти певним рівнем знань в галузі планування, фінансування, кредитування, економічного аналізу, права, ефективно використовувати сучасні засоби обчислювальної техніки для опрацювання обліково-економічної інформації. Отже, кваліфікована кадрова політика впливає на дієвість та ефективність організації бухгалтерського обліку. 
Висновки. На основі вищевикладеного можна зробити висновок, що  організація обліку з одного боку – це певне впорядкування елементів методу в систему з метою його організаційного, інформаційного та технічного забезпечення і є засобом для здійснення контролю за власністю підприємства, а з другого – означає раціональну організацію бухгалтерської служби. Організація бухгалтерського обліку на підприємстві в усіх своїх складових покликана забезпечити оптимальне та ефективне функціонування системи бухгалтерського обліку завдяки реалізації усіх її напрямів, а облікова політика є гарантом забезпечення системної організації бухгалтерського обліку та основою для забезпечення ефективного управління підприємства
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