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Тенденції сучасної національної політики в сфері економіки, спрямовані на пошук шляхів та безпосередню реалізацію інтеграційних процесів в рамках світового економічного простору, зумовлюють необхідність більш детального дослідження зарубіжного досвіду розкриття інформації про фінансові результати у звіті про прибутки та збитки як однієї із складових фінансової звітності підприємств, з метою подальшої стандартизації бухгалтерського обліку та фінансової звітності, її інтеграції з зарубіжними системами. 

Огляд зарубіжної практики складання фінансової звітності показав, що на відміну від вимог національного законодавства щодо складу обов’язкових форм фінансової звітності, в ряді країн її структура має або дещо спрощений вигляд, або, навпаки, розширений. Загалом, проведений аналіз національних систем бухгалтерського обліку та фінансової звітності різних країн дає змогу зробити висновок про існування суттєвих відмінностей в обсязі та змісті фінансової інформації, що підлягає обов’язковому розкриттю, відповідній структурі фінансових звітів.

Міжнародним стандартом передбачено складання Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід), однак звітна форма, встановлена МСФЗ 1 має іншу назву – Звіт про прибутки і збитки. Крім назви, згадані звіти відрізняються за формою та змістом.

Проаналізувавши інформацію національного та міжнародного стандартів з регулювання порядку складання Звіту про фінансові результати, можна зробити висновок що на відміну від П(С)БО 3, МСФЗ 1 не регламентує стандартної форми Звіту. Кожне підприємство самостійно обирає форму, та перелік статей. 

Однак, МСФЗ 1 визначає мінімальний перелік статей, які мають бути відображені безпосередньо у Звіті про прибутки і збитки: дохід; результати (прибуток або збиток) операційної діяльності; фінансові результати; частка прибутку або збитку асоційованих компаній або спільних підприємств, які обліковуються методом участі в капіталі; витрати на податок на прибуток; прибутки або збитки від звичайної діяльності; надзвичайні (екстраординарні) статті; частка меншості; чистий прибуток або збиток.

МСФЗ 1 “Подання фінансових звітів” пропонується два способи подання у Звіті про прибутки та збитки інформації про витрати залежно від потреб аналізу витрат із застосуванням двох альтернативних класифікацій: перша класифікація базується на характері витрат, друга – на функції витрат на підприємстві.

При застосуванні першого способу, який називають методом характеру витрат, у Звіті витрати об’єднуються лише за характером (наприклад, витрати матеріалів, витрати на амортизацію, витрати на оплату праці та ін.) і не перерозподіляються згідно з їх функціями на підприємстві. 

При застосуванні другого способу подання інформації про витрати у Звіті, який іменують методом функції витрат або “собівартість реалізованої продукції”, витрати класифікуються відповідно до їх функцій, як частка собівартості реалізації, збуту або адміністративної діяльності. 

Гармонізація фінансової звітності відповідно до вимог Європейського союзу зростає і є на часі досить актуальною, оскільки Україна бажає найближчим часом вступити в Європейський союз.

Українські підприємства складають фінансову звітність за уніфікованими формами, передбаченими відповідними П(С)БО. Використання уніфікованих форм звітності призводить до того, що суб’єкти господарювання різних галузей економіки надають звітність, яка не забезпечує прозорість інформації для власників (акціонерів) та інших користувачів звітності.

Всі суб’єкти господарської діяльності повинні застосовувати єдині принципи оцінки та визнання елементів звітності, але обсяг інформації, яка підлягає розкриттю, повинна визначатися винятково потребами користувачів. Тому на законодавчому рівні слід встановити передбачені Директивами ЄС мінімальні вимоги до складу фінансової звітності суб’єктів господарювання, які не зобов’язані оприлюднювати фінансову звітність за МСФЗ. Законодавство України щодо складу річної фінансової звітності узгоджено з вимогами Четвертої директиви. Хоча Четверта Директива вимагає лише три складові річної фінансової звітності (Баланс, Звіт про прибутки та збитки, примітки до звітів), передбачено, що держави можуть дозволяти або вимагати включення інших звітів до складу річної фінансової звітності.

Форма звіту про фінансові результати встановлена П(С)БО 3, в цілому узгоджується з формою звіту про прибутки та збитки, визначеною ст.25 четвертої Директиви. Окремі відмінності пов’язані з відсутністю з звіті про прибутки та збитки наступних статей: дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг); ПДВ; акцизний збір; інші вирахування з доходу; інші операційні витрати; фінансові результати від операційної діяльності; інші доходи; втрати від участі в капіталі; фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування.

Слід зазначити, що в більшості країн світу Звіт про фінансові результати має назву Звіт про прибутки та збитки. Також істотною відмінністю є те, що відсутня типова форма Звіту, встановлюється лише перелік статей, які обов’язково повинні бути відображені. 

Можна стверджувати, що в цілому з введенням в Україні Закону “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” відбувалося максимальне наближення до норм МСФЗ (IAS/IFRS) в частині змісту фінансової звітності. Однак декларування відповідності національних стандартів міжнародним вимагає і відповідного постійного внесення змін та корегування положень П(С)БО у зв’язку з переглядом концептуальних позицій в МСФЗ. Це, зокрема стосується і звіту про фінансові результати. 

Важко переоцінити значення звіту про фінансові результати та порядок розкриття в ньому фінансової інформації про доходи та витрати суб’єкта господарювання, на основі чого прогнозуються показники фінансово-господарської діяльності. Особливої значимості набуває механізм розкриття інформації у розрізі доходів, витрат та фінансових результатів з метою обґрунтування об’єктивних та раціональних управлінських рішень, спрямованих на оптимізацію фінансових результатів у майбутньому. При чому, основними напрямами використання інформації звіту про фінансові результати є прогнозування та аналіз показників прибутковості, ділової активності, структури доходів та витрат за видами діяльності. Тому на підприємстві потрібно створити систему бухгалтерського обліку та фінансової звітності, яка б забезпечувала формування достовірної та порівняної інформації про господарську діяльність суб’єкта господарювання. 

Вважаємо, що фінансова звітність повинна відповідати таким основним вимогам: фінансова звітність повинна формувати цілісну картину діяльності підприємства, тому в кожній формі повинні використовувати одні й ті ж види діяльності; інформація, представлена у фінансовій звітності, повинна бути належним чином упорядкована, щоб це дозволяло прогнозувати майбутні грошові потоки; фінансова звітність повинна бути зрозумілою при оцінці ліквідності та безпеки діяльності підприємства. 

Отже, на підставі проведеного дослідження основних вимог національних та міжнародних стандартів до формування показників фінансової звітності про фінансові результати суб’єкта господарювання визначено відмінності, які впливають на достовірність та порівнянність інформації, що формується в системі бухгалтерського обліку підприємства. Врахування виділених проблемних питань дасть змогу підвищити достовірність та аналітичність даних для прийняття ефективних рішень в частині управління фінансовими результатами підприємства.
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