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УДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ В УМОВАХ КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
В умовах комп’ютерної обробки даних бухгалтерська інформація має більш ширше використання, ніж при ручному її опрацюванні. Сучасні засоби автоматизації дають змогу практично повністю вирішити проблему точності та оперативності інформації. 

Усі сучасні бухгалтерські програмні продукти, в тому числі для реєстрації облікової інформації про доходи, витрати і фінансові результати, дають змогу вести не тільки синтетичний, але й аналітичний та оперативний облік. Сучасні комп’ютерні програми бухгалтерського обліку включають великий набір типових рішень, що забезпечують основні ділянки обліку та адаптовані до сучасних умов господарювання. Однак, на кожному конкретному підприємстві є свої особливості обліку, які неможливо заздалегідь передбачити. Часто виникає необхідність особливим чином вводити, збирати і аналізувати документи чи окремі дані, виконувати нестандартні дії чи готувати індивідуальні звітні форми [1, с.205]. Існує багато спеціальних програм, які використовуються для ведення бухгалтерського обліку в Україні, серед яких найвідомішими та найпоширенішими в застосуванні є:  “1С: Бухгалтерія 7.7”,  “Парус”, “БЭСТ-ПРО”, “Конкорд”, “Бухкомплекс” та інші. 
Для розв’язання, за допомогою обчислювальної техніки, будь-якого завдання необхідно створити певні умови. Ця проблема вирішується розробкою і впровадженням інформаційних технологій та видів забезпечення [2, с.187]. 

Автоматизована система обробки економічної інформації обліку фінансових результатів з використанням АРМ бухгалтера передбачає вирішення таких завдань, як облік витрат виробництва та операційних витрат підприємства; облік процесу реалізації та виокремлення отриманих доходів; формування фінансових результатів. Це забезпечить підприємствам своєчасно обліковувати та контролювати: отримання від покупців платежів за реалізовану готову продукцію (товари, надані послуги, виконані роботи); реалізацію продукції в національній та іноземній валютах; облік курсових різниць; розрахунки по податку на додану вартість, митним зборам та іншим обов’язковим платежам; витрати виробництва, достовірність визначення виробничої собівартості та собівартості реалізації готової продукції; загальновиробничі витрати та їх розподіл; операційні, фінансові та інвестиційні витрати; фінансові результати в розрізі видів діяльності [3, с.187].

При дослідженні ринку бухгалтерських програмних засобів, які використовуються підприємствами України для ведення обліку доходів, витрат і фінансових результатів, було встановлено, що можливості програм різні та доцільність їх використання обирається підприємствами самостійно в залежності від специфіки їхньої діяльності. 

Особливостями бухгалтерських програм щодо ведення обліку доходів, витрат і фінансових результатів є наступні. “1С:Бухгалтерія 7.7”, “Бухкомплекс” – завдяки вбудованій мові програмування дає змогу реалізувати складні алгоритми введення та обробки інформації з оперативного обліку витрат на виробництв, здійснювати зведений їх облік, визначати собівартість як всієї продукції так і за окремими її видами. “Конкорд”, “БЭСТ – 4”  – для визначення собівартості готової продукції можна використовувати розширену аналітику по рахунку 23 “Виробництво”, розкривши інформацію, принаймні, в двох розрізах: за типами витрат і за видами готової продукції. Програма містить широкі можливості аналітичного обліку операційних витрат та доходів від реалізації. “Галактика” – включає в себе не тільки компоненти, призначені для експлуатації на підприємствах будь-якого профілю, але й містить перелік спеціалізованих модулів, що автоматизують процеси управління виробництвом промислової продукції та її реалізації. 

Аналізуючи вищенаведену інформацію, можна зробити наступні висновки. По-перше, всю сукупність програмних продуктів, що використовують для обліку витрат та доходів від реалізації, умовно можна поділити на два види: програми бухгалтерського обліку, які призначені для ведення бухгалтерських проводок та формування звітності; спеціалізовані робочі місця з оперативного обліку та аналізу договірної роботи. По-друге, програмні продукти для побудови балансу в свою чергу можна поділити на групи в залежності від обсягу функціональних можливостей, програмної структури та в залежності від вартості. По-третє, багатофункціональна система коштує досить дорого, тому більш доцільно буде придбати програмний продукт з інтегрованими можливостями та налагодити її для потреб власного підприємства.  По-четверте, найкраще обирати програму, яка має широку підтримку розробником програмного забезпечення та набула широкого розповсюдження (1С: Бухгалтерія 7.7, “Галактика”, “Конкорд”).

Отже, вдало обрана облікова програма зможе забезпечити для підприємств: по-перше, автоматизоване вирішення всього комплексу завдань бухгалтерського обліку, планування, аналізу фінансово-господарської діяльності, а також внутрішнього контролю; по-друге, одержання оперативної інформації, що постійно змінюється; по-третє, можливість одержання зведених фінансових, податкових та статистичних звітів, а також, за потреби, самостійного створення специфічних форм звітності внутрішнього користування.
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