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СУТНІСТЬ ЗБАЛАНСОВАНОЇ СИСТЕМИ ПОКАЗНИКІВ ЯК ЗАСОБУ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ
Важливими завданнями сучасної практики управління слугують розроблення і виконання рішень, що спрямовані на досягнення фінансово-економічної стабільності і ефективності функціонування підприємства. Для того, щоби правильно реагувати на динамічні зовнішні умови розвитку економічних процесів, на зміну режиму функціонування підприємства, на зміну номенклатури і об’єму виробництва продукції, необхідна чітка система побудови управлінського обліку. Наразі з’являються критичні зауваження щодо традиційних прийомів управлінського обліку і пропонуються нові підходи, які більше відповідають сучасному конкурентному середовищу ведення бізнесу. Зокрема, в якості нового підходу активно пропонується стратегічний управлінський облік.
Традиційна система управління базується на фінансових показниках діяльності. Використання лише тих показників, які можна виразити в грошовій формі, спонукало менеджерів займатись виключно скороченням витрат, ігноруючи при цьому інші важливі зміни, облік яких був необхідним для успішного суперництва в глобальному конкурентному середовищі [1, с. 263]. Приходимо до висновку, що базування методики оцінки ефективності діяльності суб’єкта господарювання виключно на фінансових показниках не забезпечує зростання майбутньої економічної цінності підприємства.

На сьогоднішній час більшу увагу приділяють розповсюдженню і застосування стратегічних систем управлінського обліку, однією з яких є концепція Системи збалансованих показників (Balanced Scorecard). Основна мета систем подібного типу полягає у забезпеченні функцій збору, систематизації та аналізу інформації, яка необхідна для прийняття стратегічних управлінських рішень. Balanced Scorecard є не просто обліковою системою, вона є складовою частиною системи управління підприємством і може слугувати її базовою основою.  

Збалансована система показників – це система стратегічного управління організацією на підставі вимірювання та оцінки ефективності її діяльності за набором показників фінансового та нефінансового характеру, дібраних таким чином, щоб врахувати всі суттєві (з точки зору стратегії) аспекти діяльності організації (фінансові, маркетингові, виробничі тощо). Вона трансформує місію і загальну стратегію організації у систему взаємопов’язаних показників [2, с.59].  

Концепція збалансованої системи показників вирізняється комплексним підходом до оцінки матеріальних та нематеріальних активів і ґрунтується на чотирьох складових: фінанси, маркетинг, внутрішні бізнес-процеси, навчання та зростання  [1, с. 263].

Як і інші системи, Balanced Scorecard містить фінансові показники як одні з основних критеріїв оцінки результатів діяльності підприємства, але підкреслює важливість показників нефінансового характеру, що оцінюють задоволеність покупців та акціонерів, ефективність внутрішніх бізнес процесів, потенціал співробітників з метою забезпечення довгострокового фінансового успіху. При формуванні ключових показників діяльності необхідно враховувати наступні вимоги: система показників повинна включати як фінансові, так і нефінансові показники з умовою взаємозалежності між ними; враховувати минулий і поточний стан бізнесу,  інтереси зацікавлених сторін – акціонерів, інвесторів, управлінського персоналу, споживачів тощо; має бути адекватною та логічно послідовною, щоб працівники підприємства могли відстежити зміни і адаптуватися до них.

Фінансові показники у цій системі збережені, оскільки за їх допомогою оцінюють наслідки діяльності підприємства та вони є індикатором відповідності стратегії підприємства, її проведення та впровадження в загальний план удосконалення підприємства в цілому. До фінансової складової слід віднести:  скорочення затрат завдяки довгостроковим угодам; зменшення витрат за рахунок збільшення обсягів виробництва; зростання прибутку і рентабельності підприємства в цілому та окремих видів продукції. 

Перспектива клієнтів визначає сегмент клієнтів та сегмент ринку, на яких буде вести конкурентну боротьбу бізнес-одиниця, і відповідає на питання, як споживачі відносяться до даного підприємства. До даної складової можна віднести: задоволення потреб клієнтів, збереження споживчої бази, дохідність, залучення нових клієнтів.  Основні показники другої складової збалансованої системи показників – це подальша участь ринку, збереження клієнтської бази, її розширення, задоволення потреб та прибутковість клієнта. До клієнтської складової відноситься: залучення цільових клієнтів і постачальників; розвиток зв’язків з наявними клієнтами та постачальниками; зв’язок внутрішніх функцій з клієнтами та постачальниками.

Мета та показники складової внутрішніх бізнес-процесів формується після розробки фінансової та клієнтської складових. Показники третьої складової зосереджені на оцінці внутрішніх процесів на підприємстві, від яких  великою мірою залежить задоволення потреб клієнтів і досягнення фінансових завдань підприємства в цілому. Зокрема, це збільшення частки операцій, виконаних за допомогою використання сучасних технологій, прогресивного обладнання; збільшення частки продукції на основі впровадження інновацій; досягнення максимальної ефективності операцій; формування банку даних щодо клієнтів та їх потреб, ринків та галузей.

Мета попередніх складових спрямована на вагоме поліпшення діяльності підприємства. Четверта складова збалансованих показників – персонал та його фахові знання – забезпечує підприємство відповідною інфраструктурою для досягнення цієї мети. Зарубіжні вчені виділяють три принципові напрями складової: можливості працівника; можливості інформаційних систем;  мотивація, делегування повноважень, відповідність особистих цілей корпоративним [3, с. 120].
Остання складова передбачає залучення кращих спеціалістів, збільшення інтелектуальних цінностей; розвиток ключових компетенцій; формування корпоративної культури відповідно стратегічних рішень; забезпечення прийняття найбільш оптимальних рішень.

Четверта проекція системи – навчання і зростання, визначає інфраструктуру, яку підприємство повинне побудувати для того, щоб забезпечити зростання та розвиток у довгостроковій перспективі. Цілком природно, що забезпечити довгостроковий успіх і процвітання підприємства навряд чи можливо за допомогою технологій, що використовуються у поточний момент. Зростання і розвиток підприємства є результатом синергії трьох основних факторів: людських ресурсів, систем і організаційних процедур. Для того, щоб забезпечити довгострокову присутність на ринку, бізнес повинен інвестувати в підвищення кваліфікації своїх співробітників, інформаційні технології, системи та процедури. У проекції навчання і зростання основними драйверами ефективності можуть бути задоволення співробітників, утримання співробітників, їхнє уміння і кваліфікація, можливість миттєво одержувати інформацію, необхідну для прийняття управлінських рішень, генерація ініціатив, ефективність роботи інформаційної системи. 

Отже, на основі індивідуально розроблених показників ефективності і подальшого зіставлення планових і фактичних даних керівники одержують інформацію, що дає змогу оцінити ефективність реалізації стратегій у чотирьох основних областях Balanced Scorecard. Збалансована система показників пов’язує ефективне використання матеріальних активів з мобілізацією нематеріальних, слугує джерелом підвищення ефективності і конкурентноспроможності. Тому її використання в жорстких умовах ринкової економіки має перспективне значення.
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