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СТАНОВЛЕННЯ РИНКУ ПОСЛУГ ДОЗВІЛЛЯ В УКРАЇНІ: АНАЛІЗ КАТЕГОРІЙНОГО АПАРАТУ
Досліджено структуру вітчизняного ринку послуг та запропоновано її доповнення ринком послуг дозвілля України. Обґрунтовано роль і місце ринку послуг дозвілля в структурі ринку послуг України та уточнено базовий категорійний апарат цієї сфери.

В радянській Україні структура сфери послуг складалася з двох підсекторів: матеріального та нематеріального виробництва [1]. Транспорт, зв’язок, будівництво відносили до матеріального виробництва. В свою чергу, послугами вважали житлове і комунальне господарство, побутове обслуговування населення, охорону здоров’я і соціальне забезпечення, фізичну культуру і спорт, освіту, культуру і мистецтво, науку і наукове обслуговування, кредитування, страхування, державне управління і оборону, некомерційні організації з обслуговування домашніх господарств.

З 1990 р. розпочалося кількісне та якісне зростання ринку послуг, що супроводжувалося появою нових видів послуг, зокрема послуг у сфері дозвілля. На початку третього тисячоліття національний ринок послуг дозвілля набуває інтенсивного розвитку. З’являються нові формати відпочинку, а саме: проведення часу в аквапарку, на льодовій ковзанці, ролледромі, картодромі, боулінгу, у фітнес-клубі тощо.
Швидкий розвиток сфери послуг дозвілля, збільшення їх питомої ваги в економіці актуалізують проблему позиціонування цього сегменту на ринку послуг України.
Аналіз останніх досліджень і публікацій переконує, що питання становлення ринку послуг в Україні не супроводжується теоретичним обґрунтуванням та законодавчою підтримкою. Окремі аспекти цієї проблеми досліджували Л. В. Ткаченко, О. В. Пащук, О. В. Шканова, В. Г. Воронкова, В. І. Куценко. Однак досі не зроблено уточнення структури ринку послуг із врахуванням появи нових для України видів послуг дозвілля, не достатньо опрацьовано понятійний апарат.
Метою статті є обґрунтування ролі та місця ринку послуг дозвілля в структурі ринку послуг України та уточнення базового категорійного апарату цієї сфери.

Аналіз літературних джерел показав, що незважаючи на активний розвиток даного ринку та його багатогранність, статистичними органами України його обсяги не фіксуються, що суттєво сповільнює наукові дослідження. Проведений аналіз монографічної літератури, наукових статей та нормативних документів виявив не лише відсутність ринку послуг дозвілля у вітчизняній структурі сфери послуг, але й будь-якої класифікації і структуризації основних форматів послуг дозвілля. Не сформованим залишається категорійний апарат досліджуваної сфери, а саме: відсутні трактування послуг дозвілля, ринку послуг дозвілля, інфраструктури ринку послуг дозвілля.
Дискусійним залишається визначення самого поняття „послуга”. Так більшість дослідників до послуг відносять ті види діяльності, які не створюють матеріальних цінностей. Основним критерієм зарахування будь-якого виду діяльності до сфери послуг є невідчутний та невидимий характер її продукту. Дослідників можна поділити на дві групи, що мають альтернативні підходи, а саме: одні схиляються до того факту, що у послуги відсутня матеріальна цінність, інші вважають, що послуга може супроводжуватися товаром.

Основоположником наукової думки „теорії послуг” є Ж. Б. Сей. На початку XIX століття Ж. Б. Сей, аналізуючи виробництво, поставив під сумнів тезу А. Сміта про продуктивну та непродуктивну працю [2]. Ж. Б. Сей вважав, що будь-яка праця є продуктивною, якщо вона здійснюється за допомогою природи, капіталу та праці людей. Він першим зазначив, що є категорія людей, які своєю працею не створюють матеріальних благ, проте надаючи послуги іншим сприяють розвитку виробництва. Він зазначив, що таке „виробництво, не створює матерії, але створює корисність” [2]. Таким чином, результатом послуг є нематеріальні продукти, корисні для людей, що мають мінову вартість і є наслідком поєднання праці з капіталом. Отже, виробництво означає продукування корисних послуг, які можуть виступати в матеріальному і нематеріальному вигляді та обмінюватись одна на одну завдяки однаковій внутрішній цінності. „Теорія послуг” Ж. Б. Сея трактує послуги як особливий вид благ, що здатні приносити прибуток своїм власникам [2].

Згодом Ф. Бастіа запозичив „теорію послуг” Ж. Б. Сея, але уточнює її, трактуючи послуги, як своєрідний товар. Він визнає рівноцінними учасниками обміну продукти створені в матеріальній і нематеріальній сферах. Також Ф. Бастіа наполягає на необхідному розвитку нематеріальної сфери, на його думку це сприятиме зростанню зайнятості та доходів. Ф. Бастіа дає наступне тлумачення послуги: „послуга - це не лише витрати праці, а й взагалі будь-яке зусилля, що зберігає зусилля інших” [2].

Зазначимо, що ряд вчених розглядають послуги лише як певні дії, в обмін на які можна отримати матеріальну вигоду, серед них І. Фішер [3], К. Р. Макконел [4], С. Л. Брю [4], Ж. Б. Сей [2]. Такі вчені, як І. Бернар [5], Ж. Коллі [5], О. Ланге [6], І. Балабанов [7] у трактуванні поняття ”послуга” роблять акцент на задоволенні людських потреб. Послугу як діяльність розглядають К. Маркс [8], М. Мак-Дональд [9], Е. Пейн [9]. С. М. Нємцов вважає послуги результатом корисної праці, а Д. І. Правдін - еквівалентним обміном результатами корисної праці [10].
Водночас Т. Гілл розглядає послуги як конкретний результат економічної діяльності, що може проявлятися як у вигляді товару, так і у виді діяльності [11]. Ф. Котлер [12], М. Мак-Дональд [9], Е. Пейн [9] теж вважають, що виробництво послуг може бути пов’язане з товаром у матеріальному вигляді. Це зумовлено появою в останні роки послуг, що супроводжуються реальним продуктом, наприклад, консалтингових – звітом, комп’ютерних – комп’ютерною програмою тощо.

На нашу думку, найточніше відтворює сутність сучасної послуги визначення, дане Т. Гіллом: „Послуга – це зміна стану особи або товару щодо їх приналежності до будь-якої економічної одиниці, що відбувається в результаті діяльності іншої економічної одиниці з попередньої згоди першої” [11].

Слід зазначити, що в останні роки вищенаведене трактування послуги найчастіше зустрічається в науково-економічній літературі. Також необхідно відмітити, що ряд вчених, а саме В. А. Медвєдєв [13], Л. І. Абалкін [13], О. І. Ожерельєва [13] надають перевагу опису характерних особливостей послуг, вважаючи це більш продуктивним, ніж визначення поняття „послуга”.

Враховуючи трактування послуги Т. Гілла сформулюємо визначення послуг дозвілля. Так, послуги дозвілля - це результат діяльності підприємств та підприємців, що надають все необхідне в процесі культурного, спортивного, розважального і оздоровчого відпочинку споживачеві як у вигляді товару, так і у вигляді діяльності.

Варто зазначити, що послугам дозвілля притаманна така специфічна риса, як позитивне емоційне навантаження, яке споживачі бажають отримати в процесі надання послуги та по її закінченню. Очевидно, що результат діяльності підприємств сфери послуг дозвілля повинен бути спрямований на задоволення емоційних потреб споживачів.

На ринку послуг дозвілля працюють підприємства, які генерують послуги, а саме: тематичні парки, кінотеатри, театри, гольф-клуби, парки атракціонів, аквапарки, спортивні та оздоровчі центри, льодові ковзанки, ролердроми, казино, зали ігрових автоматів тощо.

Консалтингова компанія Pricewaterhouse Coopers відносить до цієї сфери будь-яку діяльність, захищену авторськими правами, зокрема: кінобізнес, музику, телебачення, літературу, виробництво комп’ютерних програм, відео та аудіо матеріалів [14].

Споживачами послуг дозвілля виступають фізичні та юридичні особи, наприклад: великі компанії замовляють корпоративні вечірки різноманітного формату, також фізичні особи–суб’єкти підприємницької діяльності пропонують партнерам по бізнесу спільний відпочинок в місцях, що пропонують послуги дозвілля, у вихідні дні громадяни активно відвідують об’єкти з розвинутою інфраструктурою послуг дозвілля. Своїм вибором споживачі сфери дозвілля розвивають пропозицію, створюючи попит на певні види розваг, відсіюють неактуальні формати.

Отже, ринок послуг дозвілля – це сукупність продавців послуг (підприємств, що генерують послуги дозвілля) та споживачів цих послуг.

Об’єкти, системи та технології, що створюють умови для надання послуг дозвілля формують інфраструктуру ринку послуг дозвілля.

Об’єктами виступають цільні приміщення або їх частини, угрупування будівель нежитлового призначення в яких надають послуги сфери дозвілля.

Системи організації виробництва і управління послуг є ресурсами (прикладними знаннями), що матеріалізуються на практиці. Вони систематизують функції організаційної структури підприємства сфери дозвілля.

Під терміном „технології на ринку послуг” розуміємо використання складних механічних систем різних типів при експлуатації об’єктів сфери дозвілля.

Системи організації виробництва послуг дозвілля спільно з використанням сучасних технологій є ефективним засобом розвитку бізнесу у сфері дозвілля. Використання технологічних інновацій надає додаткові конкурентні переваги підприємству сфери послуг. Чим складніший технологічний процес пропонованої послуги, тим важче його копіювати конкурентам, наприклад, аквапарк, ролледром, картодром.

Посилення конкуренції призвело до інтеграції ринку послуг дозвілля та інших напрямів діяльності - торгівлі, спортивного та оздоровчого напрямків, індустрії краси [14].

Вітчизняний ринок послуг складається із чотирьох сфер, а саме: комунально-побутового обслуговування (житлово-комунальний ринок, ринок громадського харчування, ринок побутових послуг), зберігання та відновлення здоров’я людини (ринок послуг охорони здоров’я, ринок послуг у галузі фізкультури та спорту), культурно-просвітньої (ринок послуг освіти, ринок послуг сфери культурного обслуговування, ринок послуг засобів масової інформації), сфери управління, регулювання та обміну (ринок послуг у галузі управління, фінансово-кредитний і страховий ринок, ринок послуг з охорони громадського порядку) [1, 15, 16, 17, 18, 19].

Загальносвітова тенденція інтеграції інших напрямів діяльності у сферу послуг дозвілля стала особливістю і українського ринку послуг дозвілля. На нашу думку, існуюча структура ринку послуг України не відтворює трансформацій, що відбулися протягом останніх десяти років, а саме: поєднання ринків громадського харчування і торгівлі, охорони здоров’я, фізкультури та спорту, культурного обслуговування. Наприклад, ринок послуг охорони здоров’я і ринок послуг у галузі фізкультури та спорту в існуючій структурі об’єднуються у сферу зберігання та відновлення здоров’я людини, що довший час вважалася рекреаційною, а насправді є лише однією із сторін рекреації. Слід зазначити, що поняття „рекреація” несе в собі значно більший зміст, ніж прийнято його розуміти.

Рекреація походить від латинського слова „recreatio” (відновити, повернути до життя, зміцнити, підкріпити) [20]. З французької „recreation” перекладається, як розвага, відпочинок [20]. У тлумачних словниках більшості мов під терміном „рекреація” розуміється, по-перше, проміжок часу, відведений на відпочинок; по-друге, сам відпочинок, відновлення сил людини, витрачених на трудову діяльність; по-третє, термін цей асоціюється з канікулами або ж тривалою перервою між навчальними заняттями [20]. Сучасне трактування поняття рекреації базується на твердженні, що цей процес поєднує всю сукупність різновидів діяльності людини, яка реалізується на дозвіллі у час, вільний від праці, навчання, виконання сімейних та громадських обов’язків [20]. Зазначимо, що у визначенні дефініції рекреації не є істотним різновид чи форма людської діяльності.

Отже, до рекреаційних послуг можна віднести сучасні розробки сфери послуг дозвілля (аквапарк, картодром, ролердром тощо). Проте існуючий ринок послуг у сфері зберігання та відновлення здоров’я людини через об’єктивні причини не може вмістити потенціал сучасної розважальної сфери. Ринок послуг дозвілля розглядається сьогодні як розгалужена система вузькоспеціалізованих ринків.

Таким чином, в загальній структурі ринку послуг України доцільно окремо відділити ринок послуг дозвілля. Пропонуємо сферу послуг дозвілля поділити на такі складові:
 - ринок азартних ігор (казино, ігрові автомати, тоталізатор);

 - ринок паркової діяльності та атракціонів (тематичні парки та парки атракціонів);

 - ринок видовищно-розважальної сфери (прем’єри кінофільмів, виставки, концерти, шоу-програми);

 - ринок спортивно-розважальної сфери (непрофесійний спорт, наприклад, фітнес, боулінг, пейнтбол, ковзани тощо);

 - ринок сфери терапевтичної та фізичної дії на тіло (діяльність спа-салонів, саун та бань, салонів краси, соляріїв, масажних послуг);

 - ринок активного відпочинку (дискотеки, нічні клуби тощо).

Висновки. Стрімкий розвиток та утворення нових вузькоспеціалізованих ринків призвели до зміни загальної структури ринку послуг України. Це, в свою чергу, зумовило розгляд теоретичних аспектів становлення ринку послуг дозвілля в Україні та уточнення базового категорійного апарату цієї сфери, а саме: трактування понять „послуги дозвілля”, „ринок послуг дозвілля”, „інфраструктура ринку послуг дозвілля”. Розміри статті не дозволяють повністю розкрити тему розвитку нових ринків сфери послуг дозвілля, тому це буде предметом наступних наукових досліджень.
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