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СУЧАСНІ АСПЕКТИ ОПОДАТКУВАННЯ  СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ

Малий бізнес є невід'ємним елементом конкурентного механізму. Він дає ринковій економіці гнучкість, мобілізує виробничі і фінансові ресурси населення, здійснює структурну перебудову економіки, забезпечує насичення ринку споживчими товарами та послугами, вирішує проблему зайнятості населення.
Саме завдяки розвитку підприємництва в Україні, в тому числі малого, держава може добитися швидких позитивних структурних змін в економіці, вийти з економічної кризи,  продовжити ринкові реформи. Оскільки самостійне господарювання суб’єктів підприємницької діяльності активно впливає на формування конкурентного середовища, державна позиція з питань удосконалення оподаткування суб’єктів малого бізнесу є вкрай актуальною[3].
Україна має складну податкову систему, яку в світі також сприймають, як одну з найбільш незручних для ведення бізнесу. Згідно рейтингу Світового банку Paying Taxes 2011, податкова система України за легкістю сплати податків займає 181 місце з 183 оцінених податкових систем.

Прийняття Податкового Кодексу в 2010 році не змінило систему сплати податків. Діюча податкова система України є одна з найбільш заплутаних. Норми законодавства часто суперечать одна одній, не дають однозначної відповіді на те, як і яким чином їх застосовувати на практиці. На допомогу таким непорозумінням приходять численні листи та роз'яснення податкової служби і інших органів державної влади, а іноді і отримані судові рішення, які також не дають гарантію на однозначне їх трактування в майбутньому. Така ситуація не йде на користь інвестиційній привабливості України та створює перешкоди для ведення бізнесу резидентам.

Слід відмітити, що протягом більш як 10 років малий бізнес в Україні користувався «спрощеною системою оподаткування», яка встановлювала доволі низькі ставки податків та дозволяла фізичним особам і малим підприємствам розвантажити себе від багатьох протиріч загальної системи оподаткування.

2011-ий рік весь малий бізнес користувався «старою» спрощеною системою, очікуючи нову, яка перебувала на стадії розробки. І ось, 20 жовтня 2011 року Верховна Рада прийняла закон №8521 «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих актів щодо спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності». З Податкового кодексу України, по-перше, вилучені найбільш одіозні норми, які блокують роботу третини підприємців, по-друге, в ньому прописані нові правила, що спрощують життя мікробізнесу. 
З 1 січня 2012 року набрали чинності нові норми ПКУ щодо застосування спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності. На основі компромісних рішень між суспільством і владою,  з метою стимулювання підприємницької діяльності в Україні було прийнято такі зміни:

– підвищено граничний обсяг доходу, при якому можливе застосування спрощеної системи оподаткування (для фізичних осіб - з 500 тис. грн. до 3 млн. грн., для юридичних осіб - з 1 млн. до 5 млн. грн.);

– введено відсоткову ставку єдиного податку: 3% від доходу для фізичних осіб з обсягом доходу до 3 млн. грн. за умови сплати ПДВ, 5% від доходу - без сплати ПДВ (у діючому законодавстві така норма відсутня);

– скасовано обмеження відносити на витрати платника податку на прибуток витрати на придбання товарів (робіт, послуг) у фізичних осіб - платників єдиного податку;

– надано фізичним особам - платникам єдиного податку право реєструватись платниками ПДВ;

– скасовано 50-відсоткову надбавку, що застосовується до фіксованих ставок єдиного податку за кожного найманого працівника (у діючому законодавстві - за кожну найману особу додатково сплачується 50% ставки податку)[2].

Окрім того, розроблено механізм спрощення адміністративних процедур, адже ускладнені процедури звітності та обліку, які існували до прийняття даного закону, не відповідають концепції спрощеної системи оподаткування. 
Таким чином, прийняття цього закону є яскравим свідченням того, що розвиток малого бізнесу – один з пріоритетів сучасної державної політики, а реформа спрощеної системи оподаткування стимулюватиме розвиток вітчизняної економіки.
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