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Теоретичні основи здійснення  інвестиційної діяльності  в Україні
Розвиток економіки України в перші роки незалежності характеризувався зниженням інвестиційної діяльності в результаті зменшення інвестиційних можливостей бюджетів усіх рівнів, відсутності достатніх механізмів для залучення коштів з недержавних джерел фінансування. 


З метою активізації інвестиційної діяльності у 1998-2002 роках було здійснено такі заходи, як перехід з 1999 року до грошової приватизації та запровадження системи стимулів розвитку малого підприємництва; зниження податкового навантаження на товаровиробника, в тому числі на фонд оплати праці; скасування внесків до Чорнобильського фонду; запровадження фіксованого сільськогосподарського податку; створення мережі економічних зон і територій із спеціальним режимом інвестиційної діяльності; скорочення немонетарних розрахунків і платежів. 


Водночас процес економічного зростання ще не супроводжується відчутними якісними перетвореннями, позитивними структурними змінами, темпи зростання обсягів інвестицій (в т.ч. іноземних) незначні, що обумовлено чинниками, від яких залежать кількісні показники інвестицій та їх структура.


В сучасній Україні поняття інвестиції та інвестування почали використовуватись в результаті реформування економіки. 


Вітчизняні і зарубіжні економісти розглядають інвестиції як довгострокове вкладення капіталу в різні сфери і галузі економіки, інфраструктуру, соціальні програми, охорону навколишнього природного середовища як всередині країни, так і за кордоном з метою розвитку виробництва, соціальної сфери, підприємництва, одержання прибутку.


Залучення інвестицій (в даному випадку - позичкових коштів) дає можливість суб’єктам господарювання вирішувати проблеми свого розвитку, а саме: збільшувати об’єми виробництва; удосконалювати і модернізовувати обладнання; створювати, розширювати та технічно переозброювати основний капітал; покращувати якість продукції та ін. 

Основним та доволі суперечливим в теорії інвестиційної діяльності є поняття „інвестицій”. Існує багато його модифікацій, що відображають різноманітність підходів до розуміння його економічної сутності. Умовно їх об’єднуючи ми отримаємо три основні типи трактування інвестицій: як капітальні вкладення; як довгострокове вкладення капіталу з подальшим отриманням прибутку, чи без такого;  вкладення капіталу в різноманітні об’єкти з метою отримання прибутку чи іншого ефекту.

Якщо проаналізувати правову базу, то згідно із Законом України „Про інвестиційну діяльність” від 18.09.1991 року, інвестиції – це „усі види майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об’єкти підприємницької  та інших видів  діяльності, у результаті якої створюється прибуток або досягається соціальний ефект”[1, ст.1].

З точки зору фінансів, інвестиції – це всі види активів (коштів), які вкладаються в економічну діяльність з метою одержання доходу, а з точки зору економіки, інвестиції – це витрати на створення, розширення і технічне переозброєння капіталу. Це і характеризує сутність інвестицій.


Ще одним терміном, що потребує уточнення в теорії, є „інвестиційна діяльність”. Існує декілька трактувань,  які загалом можна поділити на дві категорії: вузьке та широке. Щодо широкого, то воно, як правило, формулюється так: інвестиційна діяльність – це діяльність, пов’язана з вкладенням коштів в об’єкти інвестування з метою отримання доходу (ефекту). Щодо більш конкретизованого визначення то найбільш оптимальною, на нашу думку, є така його форма: інвестиційна діяльність є цілеспрямованим процесом щодо пошуку та формування інвестиційних ресурсів, вибору найбільш ефективних інструментів (способів) інвестування, вибору об’єкта інвестування та забезпечення реалізації інвестиційної програми. 
У Законі України „Про інвестиційну діяльність ” [1, ст.2] під інвестиційною діяльністю розуміється сукупність практичних дій громадян, юридичних осіб і держави щодо реалізації інвестицій. Суб’єктами (інвесторами та учасниками) інвестиційної діяльності можуть бути громадяни і юридичні особи України та іноземних держав, а також держави [ст.5]. Тут ми хотіли б додати міжнародні організації та утворення як окремий вид суб’єктів інвестиційної діяльності, оскільки вони мають свої специфічні особливості, пов’язані з їхніми правами та особливим статусом на міжнародному ринку інвестицій (сюди відносимо Європейський банк реконструкції та розвитку, Міжнародний валютний фонд, Європейський інвестиційний банк).

З наведеного вище можна визначити “слабкі сторони” інвестицій і інвестиційної діяльності в українських умовах, які дозволять уточнити  їх економічну сутність:

–  пошук  джерел інвестиційної діяльності;
–    визначення інструментів (каналів) інвестування;
–  визначення об’єкта інвестування;
–  складання інвестиційної програми;
–  планування результатів від інвестиційної операції;
–   реалізація інвестиційної програми;
–   поточний моніторинг реалізації інвестиційної програми;
–   оцінка результатів інвестиційної діяльності.

Використана література:
1. Закон України „Про інвестиційну діяльність” від 18.09.1991р. №1560-XII , ВР// Закони України.–К., 1991.– Т.2. – с.173 –180.
