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СЕЛЕКЦІЙНЕ ПОКРАЩЕННЯ ЛІСІВ У КАРПАТАХ

Український науково-дослідний інститут гірського лісівництва ім. П.С.Пастернака

Однією із причин всихання карпатських деревостанів, пошкодження їх вітровалами, буреломами, хворобами й шкідниками, на нашу думку, є зниження генетичного потенціалу насаджень унаслідок недотримання важливих генетико-селекційних і гіпсометрично-типологіч​них принципів під час створення. Адже понад 40 % лісів тут є рукотворними, проте лише окремі насадження, починаючи із 80-их років минулого століття, створювали з покращеного і сортового насіння.

Нині науковцями УкрНДІгірліс сумісно із працівниками лісового господарства та за сприяння регіональних лісонасінних інспекцій виведено 10 лісових сортів; відібрано й атестовано понад 200 лісових генетичних резерватів на площі майже 9,5 тис. га, близько 200 га плюсових насаджень, понад 1100 плюсових дерев; закладено 360 га клонових і родинних плантацій, із яких 155 га уже атестовані; обстежено понад 3,1 тис. га постійних лісонасінних ділянок, і розроблені пропозиції з їх використання. Це – золотий фонд для розвитку селекції й насінництва, основа для відновлення й розведення лісів, підвищення їх лісівничої та економічної ефективності.

Селекційно-насінницький потенціал у Карпатському регіоні (як і загалом в Україні) повністю не використовується. Розрахункова можливість забезпечення тут лісової галузі насінням із поліпшеними генетичними властивостями з існуючих нині об’єктів ПЛНБ може досягти не менше 50 % від потреби, а не 8 – 10 %, яке спостерігається нині. Аналіз свідчить, що для таких випробуваних порід у регіоні, як модрини, сосни, ясени, ялиця, ялина і дугласія найбільш перспективними є плюсова селекція і плантаційне клонове насінництво. Лісове господарство в Івано-Франківській, Львівській і Чернівецькій областях практично вже тепер може на 80 % забезпечувати свої потреби у сортовому й поліпшеному насінні модрин європейської, японської та гібридної між ними, частково ялиці білої (до 60 % від потреби), ялини європейської (до 40 %) і дубів звичайного та скельного (до 20 %). Тому плантаційний напрям має ширше пропагуватися й використовуватися. При науковому підході до створення клонових насінних плантацій і високій культурі виробництва можна досягти відчутних результатів у переведенні лісового насінництва на генетико-селекційну основу. Це дасть можливість підвищити економічну віддачу кожного гектара насаджень у зв’язку із збільшенням їх продуктивності й покращенням якості та посилити середовищетвірні функції наших лісів. 

Проведені дослідження й передовий виробничий досвід свідчать, що середній цикл доцільного існування трансплантатів на клонових плантаціях становить 35 – 45 років (залежно від виду). Після згаданого терміну вони перестають плодоносити і поступово гинуть. Тому варто якомога швидше створювати нові клонові насінні плантації. Адже найбільше їх у регіоні було закладено у 70 – 80-х роках минулого століття. Плантації, створені нині, зможуть увійти у стадію інтенсивного плодоношення ще до відмирання їх попередників. Для цього потрібно визначити стан і структуру існуючих плантацій, дати їм генетико-селекційну оцінку й визначити найпродуктивніші клони з метою використання у створенні нових плантацій вищого генетичного рівня. Відновленню практики створення клонових плантацій, закладання яких виробництвом було вже майже повністю припинено, сприятиме й галузева Програма розвитку лісонасіннєвої справи на 2010 – 2015 роки, яку затверджена Держкомлісгоспом 26.02.2010 р.(№47). 

Не потрібно забувати про ще один зі способів поліпшення створюваних лісів за допомогою селекційних методів – популяційний, який сприятиме підвищенню генетичної різноманітності та стійкості насаджень у конкретних лісорослинних умовах. Їх продуктивність, як правило, дорівнюватиме продуктивності материнських насаджень. Завдяки цьому, є можливість створення своєрідних копій найкращих природних деревостанів, які ще збереглися у наших лісах. У Карпатському регіоні та на прилеглих територіях відібрано значну кількість (у 5 – 6 разів перевищує потребу) постійних лісонасінних ділянок, які поки-що мають бути надійним джерелом одержання якісного популяційного насіння, як головних лісоутворюючих, так і малопоширених та рідкісних аборигенних порід і перспективних інтродуцентів. Загальна площа ПЛНД щонайменше у 20 разів перевищує площу усіх атестованих клонових насінних плантацій. Практично близько 70 – 80 % їх зовсім не задіяні у виробництві насіння, а інші – не завжди формуються, охороняються і використовуються задовільно. Науковцями УкрНДІгірліс для більшості областей регіону вже розроблені конкретні рекомендації, які містять практичні заходи з упорядкування цих важливих об’єктів. Крім відбору та формування ПЛНД у природних лісах нами розроблено технологію їх штучного створення шляхом поступової селекції доброякісного насіння, сіянців, саджанців і створення з найкращих особин насінних ділянок плантаційного типу за різними технологіями, у тому числі на терасованих схилах у гірських умовах регіону. 

У Карпатському регіоні нами уперше проведені поглиблені селекційні дослідження, що включають інвентаризацію, детальне обстеження й оцінку усіх об’єктів постійної лісонасінної бази. Раціональне використання її та розумне реформування, яке полягає в доцільності утворення в кожній області селекційно-насінницьких центрів, могло б сприяти забезпеченню розширеного відтворення високопродуктивних лісів і збільшенню лісистості території. Реформування дало б можливість сконцентрувати цінні генетико-селекційно-насінницькі об’єкти в одних руках, розподілити їх за лісонасінними районами, підрайонами й типами лісу, посилити відповідальність за їх стан, збереження, дотримання обліку та звітності. 
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ДО ПИТАННЯ ПРО ТЛУМАЧЕННЯ ТЕРМІНУ "ПАТОГЕН"
Національний університет біотехнології і природокористування України, Ogoychuk@rambler.ru

У методології наукових досліджень, навчання, практичної діяльності тощо базовим є повне за змістом і коротке за формою визначення (термін) біологічної чи іншої суті певного об’єкта, явища, процесу, що базується на сучасних досягненнях науки і практики, дає змогу адекватно його розуміти та є передумовою професійного спілкування. 

Ще два століття тому людство не мало уяви про фітопатогенні гриби, століття тому – про віруси та фітопатогенні бактерії (вважалося, що бактерії взагалі не спроможні спричи​няти інфекційне захворювання рослин), менше 50 років пройшло з того часу, як були виявлені фітопатогенні мікоплазми, віроїди, ріккетсії. Зовсім недавно як збудники інфек​ційних хвороб знайдені хімічні сполуки, а також речовини білкового походження, що виявляють патогенні властивості, продукуються живими організмами, супроводжують рослини у процесі їх росту й розвитку і здатні передаватися контактним шляхом чи за допомогою механічних (біологічних) переносників. В останні десятиріччя (в зерні пшениці – у 2001 році) експериментально доведена наявність патогенних організмів, зокрема бактерій, у складі епіфітної та ендофітної мікрофлори здорових органів рослин, у т. ч. насіння, для яких вони є екологічною нішею. Патогенна мікрофлора, що знаходиться всередині або на поверхні насіння та не спричиняє ознак інфекційного процесу, представ​лена різними як у систематичному відношенні, так і за функціональними властивос​тями мікроорганізмами, що беруть безпосередню участь у метаболітичних процесах рослин, формують динамічну рівновагу в системі "сапротроф – патоген", стимулюють ріст рослин, індукують систему резистентності до хвороботвірного організму, підвищують їх стійкість до абіотичних і інших чинників. Захисна роль фітопатогенних бактерій – епіфітів і ендофітів – виявляється навіть щодо рослини-господаря, адже слабоагресивний або авірулентний штам підвищує його стійкість до високоагресивного штаму (клону) на тлі зниження агресивності популяції. При цьому здорова рослина не тільки визначає, які мікроорганізмами можуть співіснувати з нею, а й регулює взаємовідносини між ними.

Ізольовані зі здорового насіння сосни звичайної штами Ps. syringae спричиняли в експерименті на листках тютюну чітку реакцію надчутливості, що є ознакою їх патоген​ності. Встановлено, що виділені зі здорового насіння сосни звичайної бактерії спричиняють інфекційне захворювання хвої двохрічних сіянців при штучному зараженні. Симптоми захворювання однотипні. Перші ознаки інфекційного процесу спостерігаються через 5 – 7 днів у вигляді обводненої тканини, яка набуває згодом світло-коричневого забарвлення. Серед виділених зі здорового насіння сосни штамів найагресивнішими були представники виду Ps. syringae. За штучного зараження ними хвої некротична зона сягала 19 мм, або хвоїнка повністю засихала. Менш інтенсивно уражували хвою E. carotovora, E. nimipressuralis, Ps. fluorescens.

У зв’язку з цим варто звернути увагу на те, що наявність як нормальної мікрофлори патогенних мікроорганізмів у здорових органах рослин, зокрема в насінні, змінює розуміння такого поняття як патоген. Не зупиняючись на тлумаченнях цього терміну в численних літературних джерелах (як паперових, так і електронних), зауважимо, що термін "патоген" (pathos – хвороба, страждання, geneo – народжувати) у них переважно трактується як організм (мікроорганізм) – збудник хвороби рослини. До того ж, такі поняття як збудник хвороби, паразит, інфекція, інфекційний агент, фітопатоген тощо ототожнюються з терміном "патоген" і розглядаються, як його синоніми. На наш погляд, під патогеном слід розуміти мікроорганізм (організм), біологічною особливістю якого є здатність використовувати для свого розвитку і розмноження живі клітини, а за певних умов – спричиняти інфекційне захворювання. Якщо такий мікроорганізм спроможний викликати захворювання лише у рослин, його слід називати фітопатогеном (звичайно, в цьому випадку поняття "фітопатоген" є вужчим у плані можливостей уражувати різні організми як рослинного, так і тваринного походження). Якщо патоген (фітопатоген) спричинив захворювання, то він має називатися збудником хвороби, тобто збудник хвороби – це патоген, що спричинив конкретне захворювання. Іншими словами, якщо під терміном "патоген" (фітопатоген) слід розуміти біологічну особливість мікроорганізму, під терміном "збудник хвороби" – причинний наслідок патогена, що характеризується його патогенністю, тобто здатністю спричиняти притаманний лише для нього патологічний процес (захворю​вання). Далеко не кожен патоген може бути збудником хвороби в системній єдності складових мікробіоти здорових органів рослин, у т. ч. насіння, адже для фітопатогенних бактерій сапротрофний спосіб існування на рослинах як епіфітної й ендофітної мікрофлори спостерігається, мабуть, частіше, ніж паразитарний. 

Загалом, патогенні мікроорганізми, як складова аутомікробіоти здорових органів рослин, на наш погляд, не варто ототожнювати з терміном "паразит" (його можна розглядати, як синонім терміну "збудник хвороби"), оскільки в основі будь-якого інфекційного патологічного процесу лежить паразитизм, тобто здатність одного організму задовольняти свої потреби в джерелах енергії за рахунок іншого організму. Патогенні 
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