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СПЕЦИФІКА ОСОБЛИВОСТЕЙ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ

В СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ

В умовах турбулентності економічних процесів продовольча безпека є системоутворювальною віссю економічної безпеки держави, оскільки найважливішими наскрізними процесами в економіці будь-якої країни є виробництво, обмін і споживання продовольства. Погіршення цих процесів невідворотно призводить до важких наслідків, масштаб яких може бути різним – від зниження продуктивності праці до втрати економічної незалежності країни. Суттєві зміни доступності продовольства навіть в окремому регіоні можуть дестабілізувати продовольчий ринок країни в цілому та спричинити масштабну загрозу її продовольчій безпеці. 
Звертаємо увагу на те, що продовольча безпека держави визначається передусім виробничо-продуктивною потужністю агропромислового комплексу, а саме: здатністю вчасно реагувати на кон’юнктуру продовольчого ринку; наявністю необхідних обсягів перехідних запасів; рівнем платоспроможності населення, що має забезпечувати споживчий рівень громадян; здатність не допустити імпортну експансію продовольчих товарів [3]. На думку Р. Гумерова, який розглядав національну продовольчу безпеку як невід’ємну складову національної безпеки, продовольча безпека характеризує економічну стійкість та політичну незалежність існуючої системи, її здатність забезпечувати елементарні, первинні потреби своїх громадян без завдавання шкоди національно-державним інтересам.

Слід зазначити, що серед більшості закордонних експертів, які займаються проблемами національної продовольчої безпеки, переважає точка зору, що конкретна держава має прагнути забезпечити споживання продовольства в країні на рівні 70-75% за рахунок виробництва основних життєво важливих продуктів харчування на базі власного національного агропромислового комплексу [1]. 

Переважна більшість науковців розглядає продовольчу безпеку стосовно всього людства (світу), окремих регіонів, країн, груп населення, родин і окремої людини. В продовольча безпека розглядається на таких рівнях: держава, регіон, соціальна група, домогосподарство [4] (рис. 1). 
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Рис. 1. Продовольча безпека в системі економічної безпеки
На користь глибокого взаємозв’язку між економічною та продовольчою безпекою свідчить така поширена думка, коли під продовольчою безпекою у світі розуміють такий стан економіки, при якому гарантується забезпечення доступності продовольства для всіх жителів і в будь-який час у кількості, необхідній для активного здорового життя [2]. Оскільки будь-яка соціально-економічна система є відкритою, то на результати її діяльності мають вплив суб’єкти зовнішнього оточення. Причому взаємовпливовими та взаємозалежними є процеси, які відбуваються в інтервалі ланцюжка “глобальна ↔ міжнародна ↔ національна ↔ регіональна ↔ локальна ↔ індивідуальна економічна безпека”.

Отже, в таких умовах функціонування продовольча безпека виступає основою національної безпеки будь-якої країни світу, причому дедалі посилюється вплив продовольчої безпеки на безпекотворення не лише найбідніших, але й розвинених країн світу. Такий стан речей зумовлений причинно-наслідковими зв’язками системотворення безпеки.
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