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Рассмотрены подходы авторов к трактовке понятия “организация бухгалтерского учета”, предоставлено собственное определение исследуемого понятия, обнаружена проблема путаницы в понятиях “организация” и “ведение” учета, сделан шаг к ее решению.

Актуальность исследования. Еще в 1925 Э. Кирюшин подчеркивал, что четкая научная организация бухгалтерского учета с учетом потребностей хозяйства является инструментом, который обеспечивает рост объема выполненной работы при наименьших затратах умственных и физических сил [6]. Такая ситуация сохранилась и сегодня – по данным сайта Work.ua [2] залог успеха правильно функционирующей компании на 70 % зависит от налаженности бухгалтерского учета. Организацию учета Дэ Рувер называл мощным фактором развития предприятия. Особенно заметно это в тех случаях, когда партнеры не доверяют друг другу: учетные записи в такой ситуации становятся решающим средством выяснения отношений. Однако для того чтобы использовать данный инструмент, необходимо сначала определиться с его сущностью.

Анализ последних публикаций по теме исследования. Вопросы организации бухгалтерского учета активно обсуждается в научных кругах. В частности вклад в развитие данной темы сделали Ф.Ф. Ефимова, Е.П. Войналович, И.М. Гончаренко, А.П. Дикий, Ю.Д. Довгаль, В.П. Завгородний, С. Ивахненков, М.В. Кужельный, С.М. Лайчук, С.А. Левицкая, С. Свирко, В.В. Сопко, А.Д. Шмигель и другие. Монографии на тему организации учета издали Л.Г. Ловинская, И.Б. Стефанюк, А.Н. Сушкевич, В.А. Шпак. Однако этот вопрос все еще является проблемным, что связано, в первую очередь, с непониманием сущности понятия “организация учета” и неоднозначностью при идентификации ее составляющих.

Изложение основного материала. Одним из наиболее точных из рассмотренных в справочной литературе трактовок является определение, данное в Экономической энциклопедии [4] – “организация бухгалтерского учета – это совокупность процессов или действий, обусловливающих объединения элементов, частей в целое, образование жизнеспособной устойчивой системы; внутреннюю упорядоченность, взаимодействие относительно независимых частей целого, обусловленную ее строением”. Данный подход особенно целесообразным при рассмотрении бухгалтерского учета с позиций системного подхода.

Этот вопрос рассматривался и в научном кругу. В частности, В.А. Шпак [14] определяет понятие организации широком смысле как деятельность по созданию и совершенствованию связей между частями целого, в более узком – как деятельность по созданию и совершенствованию структуры и правил функционирования ее элементов.

С разных сторон к трактовке данного понятия подходит и В.В. Сопко [10], который справедливо замечает, что организация имеет различные смысловые оттенки: “в самом общем виде это упорядочение, налаживание определенной системы”, с другой стороны организация может рассматриваться как сама система, которая состоит из совокупности упорядоченных, взаимосвязанных, взаимодействующих частей целого.

Как упорядочения и наладка системы организации рассматривает и М.Ю. Карпушенко [5], добавляя, что она предполагает достижение и сохранение состояния определенной упорядоченности элементов системы в целом и поддержку качественной определенности.

Организация бухгалтерского учета, подчеркивает В.С. Лень – это совокупность действий по созданию целостной системы бухгалтерского учета, поддержание и повышение ее организованности, функционирование которой направлено на обеспечение информационных потребностей пользователей учетной информации, включая выбор форм организации и формирования материального и информационного обеспечения учетного процесса [8].

Как отмечают В.В. Сопко, В.П. Завгородний – организация бухгалтерского учета ... – это система методов, способов и средств, обеспечивающих оптимальное его функционирование и дальнейшее развитие [9].

Профессор Ф.Ф. Ефимова определяет организацию бухгалтерского учета как целенаправленную деятельность руководителей предприятия по созданию, постоянном благоустройству и совершенствованию системы бухгалтерского учета с целью обеспечения информацией внутренних и внешних пользователей [1].

Трактовка организации учета как деятельности является достаточно распространенным подходом авторов, в отдельных определениях конкретизируется, что это деятельность руководителя предприятия. Что вполне целесообразно, ведь субъектом организации учета является именно владелец предприятия, а главный бухгалтер с подчиненным штатом – являются субъектами ведения учета.

Для обобщения представлений о сущности организации бухгалтерского учета рассмотрим диссертационные исследования, в которых рассматривались вопросы организации учета (рисунок 1.).
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Рисунок 1 - Вопросы, которые рассматривались в диссертационных исследованиях по организации бухгалтерского учета 
( собственная разработка )

Общее количество защищенных диссертаций по указанной тематике – 23 (с них 6 докторских). Однако лишь в пяти из них (22 %) действительно освещены вопросы организации бухгалтерского учета. В подавляющем большинстве (78 %) диссертантами рассматривались вопросы организации учета отдельных хозяйственных операций и объектов учета. Однако, считаем, что данные вопросы не относятся к содержанию организации бухгалтерского учета – они отражают ведения бухгалтерского учета. Данная проблема является ключевой при определении сущности организации учета.

Эта же проблема выявлена и при анализе научных статей по бухгалтерскому учету по ключевому слову “организация” (рисунок 2.).
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Рисунок 2 -  Вопросы, которые рассматривались в научных статьях по бухгалтерскому учету за ключевым словом “организация” (систематизированы на основе информационной базы Житомирской научной бухгалтерской школы)

Таким образом, подавляющее большинство авторов, рассматривающих организацию учета, имели ввиду под ней организацию отдельных его объектов, что по сути не является организацией учета, а его ведением. Вместе с тем, оправдано активно обсуждается и вопрос организации учета на предприятиях различных отрасли и размеров. Среди других вопросов, которые рассматривались авторами в данном контексте учетная политика, профессиональное суждение бухгалтера, факторы влияния, сущность, формы организации учета, ее принципы а также роль бухгалтера и его статус.

Необходимо акцентировать внимание на том, что сегодня действительно часто путают понятия “организация” и “ведение” учета. Это отмечают М.В. Кужельный и С.А. Левицкая [7] и подчеркивая, что организация учета – это прерогатива учредителя (руководителя), ведение учета – исключительно обязанности главного бухгалтера. За правильность применения методологии (согласованной с учредителем) и технологии учета ответственность возлагается внутренним нормативным актом на бухгалтерскую службу. Это может предусматриваться в Положении о бухгалтерской службе предприятия, Уставе, специальном приказе, контракте с главным бухгалтером и т.п.

Данная путаница тянется уже долгое время. Причиной ее возникновения можно считать еще высказывания А.Д. Шмигель 1978 [13], который определял проект организации учета как инструктивно-методический документ, в котором заранее излагаются порядок и технология ведения учета и контроля, включающий научно обоснованные проектные решения по сбору, обработке и выдаче учетно-экономической информации. Таким образом, еще в 70-х годах прошлого века было заложено неправильное понимание организации учета, в которую включали непосредственные элементы его ведения – процессы сбора обработки и выдачи учетной информации.

Разграничение организации и ведения бухгалтерского учета заключается в том, что организация учета предполагает его налаживания и совершенствования и выполняется собственником предприятия, а ведение – процессы сбора данных, их обработки и выдачи информации, выполняется главным бухгалтером и подчиненным ему персоналом. Еще в 1900 А.А. Суходольский отмечал: “этимология слова “счетоводство” прямо показывает, что оно выражает два действия: “счет” и “ведение” его, то есть действия исключительно исполнительные, но никак не распорядительные” [11]. Это подтверждает мнение о том, что ведение учета и его организация являются двумя отдельными процессами, которыми занимаются отдельные субъекты, организацией – владелец, ведением – бухгалтер (таблица 1.).

Таблица 1 - Разница между организацией и ведением бухгалтерского учета (собственная разработка)

	Характеристики
	Система бухгалтерского учета

	
	Организация
	Ведение

	Субъект
	Собственник (руководитель)
	Главный бухгалтер, штат бухгалтерии

	Элементы
	Организация труда бухгалтеров и учетного процесса, закрепляется рядом внутренних документов:

– Положение об организации бухгалтерского учета;

– Должностные инструкции работников бухгалтерии;

– Рабочий план счетов;

– Положение пор инвентаризацию;

– График документооборота;

– Приказ об учетной политике;

– Инструкции по учету отдельных объектов
	Непосредственное ведение учета:
– Наблюдение, сбор данных, регистрация фактов хозяйственной жизни;

– Обработка данных;
– Предоставление информации управленческому персоналу и внешним пользователям в виде отчетности




Ведение учета – это “применение бухгалтерской службой согласованной с руководством предприятия методологии и технологии отображения в учете фактов хозяйственной жизни и составления финансовой отчетности по действующим стандартам учета” [ 12].

А организация бухгалтерского учета, как отмечает Д. Ларионов [3], включает: во-первых, объединение людей в специально создаваемом аппарате и, во-вторых, осуществление созданным аппаратом учетного процесса для достижения целенаправленной деятельности, то есть организацию данной системы следует рассматривать во взаимодействии ее структурно-организационных и технологических элементов. Такой подход в общем является рационалным, однако заметим, что не всегда организация учета предусматривает создание специального аппарата, автором не учтена возможность выбора аутсорсинговой формы организации учета.

Выводы и предложения. Реализация современного подхода к трактовке понятия “организация бухгалтерского учета” носит несимметричный характер. Некоторые авторы рассматривают организацию бухгалтерского учета как объект, процесс, явление, составляющие организационную функцию управления. При этом, другие – как выполнение целей, задач и функций учета.

Проблемой является и существующая путаница между понятиями “организация” и “ведение” бухгалтерского учета. Придерживаемся мнения, что нецелесообразно рассматривать организацию учета основных средств или запасов, – организуется система учета в целом. Ведь даже само понятие “организация” применяется с понятиями “структура” и “система” [15], а вопросы учета объект объектов является уже ведением учета, а не его организацией.

Исходя из вышесказанного определим организацию бухгалтерского учета как целенаправленную деятельность собственника предприятия по созданию и дальнейшему совершенствованию системы бухгалтерского учета с целью обеспечения информацией заинтересованных пользователей.

Данная трактовка конкретизирует субъект организации бухгалтерского учета и подчеркивает, что данный процесс является непрерывным и не заканчивается после создания бухгалтерской службы или передачи дел сторонней организации, а предполагает постоянное совершенствование.
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