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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМНИХ ЕЛЕМЕНТІВ СТРАТЕГІЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ В КОНТЕКСТІ СОЦІОГУМАНІТАРНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ

В сучасних гібридної війни та нестабільності економічних процесів стратегічне управління соціогуманітарними чинниками є сукупністю різних за природою способів цілеспрямованого впливу суб’єктів управління на їх діяльність та на фактори й чинники, від яких залежить результат соціального розвитку підприємницьких структур, задля досягнення цілей соціальної політики.
Неможливо залишити поза увагою те, що управління соціогуманітарними чинниками, зважаючи на складність управління соціогуманітарним розвитком являє собою багаторівневу систему економічної безпеки підприємств взаємопов’язаних механізмів різного характеру. Водночас досить складно виділити які-небудь “чисті” однорідні механізми, які не мали б однорідних механізмів іншої природи (наприклад були лише правовими без ознак мотиваційних, соціоальногуманітарних чи економічних). В таких умовах функціонування виділення механізмів за принципом однорідності визначається наявністю провідних ознак. 
У контексті досліджуваної проблематики можна стверджувати, що основними проблемними аспектами управління соціогуманітарними чинниками економічної безпеки підприємств є наступними: високий рівень тіньової зайнятості; велика кількість економічно неактивного населення працездатного віку; відставання якості робочої сили від потреб сучасної економіки; дисбаланс між попитом та пропозицією робочої сили практично за всіма групами професій; суттєвий рівень безробіття серед молоді; низький рівень підприємницької ініціативи громадян [2].

Наголосимо, що розвиток соціогуманітарної компоненти економічної безпеки підприємств в нинішніх умовах, на думку економістів, має базуватись передусім на: впровадженні в цю сферу інформаційно-комунікативних технологій; модернізації, спрямованої на підвищення продуктивності праці в означеній сфері; мотивації, що сприяє подоланню негативних явищ; матеріалізації, що сприяють досягненню чітко визначених параметрів і показників соціогуманітарної компоненти; певному світогляді, який забезпечує надання нового бачення цілеспрямованої усвідомленої діяльності всіх складових соціогуманітарної сфери [1].
З практичної точки зору, з метою удосконалення економічної безпеки підприємств в контексті соціогуманітарної ефективності необхідно, на нашу думку, здійснити низку практичних заходів, а саме: адаптувати вітчизняне законодавство до нових умов формування і реалізації соціогуманітарної політики; прийняти низку законодавчих актів, що регламентують спільну діяльність приватних інвесторів і держави у сфері соціогуманітарного виміру; сприяти активній участі бізнес-співтовариству; зорієнтувати державні й регіональні цільові програми у контексті соціогуманітарного виміру; створити умови щодо формування партнерами від соціогуманітарної сфери позитивного образу бізнесмена і корпорації, які відіграють вагому роль у соціогуманітарного розвитку суспільства; поширити ринкові відносини на окремі сектори сфери соціогуманітарного чинника економічної безпеки підприємств [4]. 
В сучасних суспільних трансформаціях нами більш детально сформовано етапи формування та реалізації стратегії соціогуманітраної компоненти економічної безпеки підприємств на рис.2.
Неможливо залишити поза увагою те, що при формуванні стратегічних орієнтирів економічної безпеки підприємств в контесті зміцнення соціогуманітарної компоненти необхідно включати такі складові:
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Рис. 1. Етапи формування та реалізації стратегії соціогуманітраної компоненти економічної безпеки підприємств [авторська розробка]

– оцінка ефективності пропонованих заходів щодо усунення загроз економічної безпеки підприємств соціогуманітрної компоненти;
– діагностика кризових ситуацій соціогуманітарної сфери підприємницьких структур;

– поділ об’єктивних і суб’єктивних негативних впливів на соціогуманітарну сферу підприємств;

– визначення переліку заходів щодо запобігання загрозам економічної безпеки підприємств;

– оцінка ефективності планованих заходів з точки зору нейтралізації негативних впливів на соціогуманітарну сферу [3].

Досліджуючи дану наукову проблематику вбачаємо за необхідне зазначити, що до основних пріоритетів соціогуманітарної політики підприємств, слід віднести: соціальну політику підприємств зі створення умов для реалізації соціального потенціалу працівників, соціальну політику щодо розвитку соціальних відносин, соціальну політику, спрямовану на формування та забезпечення соціальної безпеки працівників.
В таких умовах, практичними організаційними заходами, що забезпечують реалізацію стратегії зміцнення економічної безпеки підприємств в контексті соціогуманітарної компоненти є: створення координаційного центру соціогуманітарної сфери на чолі з керівником організації, оперативним органом якого є служба безпеки; розроблення і затвердження наказом по підприємству нормативно-методичного забезпечення соціогуманітарної стратегії; ресурсне забезпечення і цільове використовуванням ресурсів з метою покращення соціогуманітарної компоненти [9].

Серед напрямів подальших досліджень зазначеної проблематики на особливу увагу, з нашого погляду, заслуговують перспективи формування в Україні єдиного соціогуманітарного простору як ідентифікаційного середовища економічної безпеки підприємств.
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