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ПИТАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ В ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ В.О.СУХОМЛИНСЬКОГО 
У статті  висвітлені погляди В.  О. Сухомлинського на процес інтелектуального розвитку особистості, основні шляхи активізації її розумової діяльності.
В статье отображены взгляды В. А. Сухомлинского на процесс интеллектуального  развития личности, главные пути активизации ее умственной деятельности.
Глобальні трансформації в усіх сферах діяльності, пов’язані з переорієнтацією України на європейський тип розвитку, не оминули й галузь освіти. Освіта покликана формувати творчу особистість, розвивати ї таланти, розумові та фізичні, виховувати високі моральні якості,  здібності, збагачувати інтелектуальний потенціал українського народу.
Проблема розумового виховання, яка була і завжди буде однією з головних ланок навчально-виховного процесу, рельєфно виступає у спадщині В. О. Сухомлинського. Він був прихильником такого розуміння інтелектуального життя особистості, яке не можна уявляти як вузький, замкнутий маленький світ. Навпаки, інтелектуальні взаємини особистості й колективу він розглядав як взаємопов’язані явища: збагачуючи інтелектуальне життя колективу, людина повсякчас користується і духовними надбаннями. Саме тому В. О. Сухомлинський прагнув у своїй школі використовувати такі форми розвитку інтелектуальних взаємин, які спонукають створенню багатьох творчих колективів, де б вирувало розумове життя. Ним створені науково-предметні гуртки: філософський, науково-літературний, етнографічний, науково-біологічний, науково-хімічний, науково-технічний, науково-математичний тощо. У школі також працювали гуртки юних істориків, філологів, математиків і фізиків, літературно-творчі і краєзнавчі, технічні й сільськогосподарські, гуртки з вивчення іноземної мови. Функціонував молодіжний лекторій “Сучасність”.

“За змістом і характером діяльності ці колективи дуже різноманітні. У старшокласників це науково-предметні гуртки – математичний, фізичний, хімічний, біологічний, історичний, етнографічний, астрономічний, географічний...

У молодших школярів – також різноманітні об’єднання творчої праці: юних садівників, захисників природи, квіткарів, бджолярів, гуртки художнього різблення по дереву і художньої вишивки, гуртки юних техніків, юних мотористів, юних мандрівників по рідному краю, юних дослідників природних багатств.

В учнів старших, середніх і молодших класів є колективи, в яких задовольняються й розвиваються естетичні запити й потреби. Це гуртки художнього слова, літературно-творчі, драматичні, музичні. У молодших дітей є шкільний театр казки; любителі читати і слухати казки збираються вечорами в кімнаті казок...” [1, т. 2, с. 434].
“Допитливість, самостійність, гнучкість, місткість, творчий характер розуму формуються завдяки тому, що в середніх і старших класах учні самостійно вивчають окремі розділи  (теми) програми. Ця робота є незамінним розумовим вихованням [1, т. 4, с. 258]. Починаючи з 4 – 7-го класу, учні самостійно вивчають окремі закономірності природи, види рослин і тварин, художні твори, формули, історичні події тощо... Уже в 6 – 7-му учитель приносить на урок, що відводиться для самостійного оволодіння знаннями, додаткову літературу (науково-популярні книжки, журнали). Чим старший учень, тим більшого значення ми надаємо додатковій літературі, умінню користуватися нею, знаходити її... Набуваючи досвіду самостійного вивчення матеріалу на уроках, старшокласники поступово приходять до самоосвіти – самостійного оволодіння теоретичним матеріалом і практичними вміннями – вдома, у бібліотеці, у кімнаті для читання, у навчальному кабінеті” [1, т. 4, с. 258, 260].
В.О.Сухомлинський вважав, що вчитель має побачити “вогники, що кличуть до знання, до творчої праці” [1, т. 4, с. 120], і з оптимізмом стверджував: “У кожної без винятку дитини розкриються її природні задатки, засяє її розум. Досягти цього високого ступеня морального і інтелектуального розвитку суспільства – наша мета” [1, т. 4, с. 119].

“Пошуки такого виду діяльності, який найбільше відповідає задаткам і здібностям учня, треба починати якомога раніше. Найголовніше – це захопити кожного вихованця своїм ділом, поєднати практичну діяльність з опануванням теоретичних знань”, - вважав педагог [1, т. 5, с. 137].

В.О.Сухомлинський виходив з таких міркувань:

- кожна дитина здібна;

- кожна дитина повинна пізнати себе, знати свої нахили, здібності;

- педагог має знати дитину, її нахили, здібності і розвивати їх.

У школі Сухомлинського було створено ідеальні умови для розвитку здібностей дитини: тут кожен школяр мав можливість самоствердитися в різних видах діяльності - творчій, пошуковій, науковій, художній, конструкторській чи в опануванні різних видів майстрування – столярного, по металу, гончарства та багатьох інших.  Як стверджував педагог: “Проблему виховання здібностей, нахилів, покликання не можна розв’язати практично без посереднього впливу особистості педагога на особистість вихованця. Здібності виховуються тільки здібностями, нахили – нахилами, покликання - покликаннями” [1, т. 2, с. 562].

“Придивіться до розумової праці на уроках педагога, якому вдалося домогтися того, що кожен його вихованець досягає успіхів. Тут панує атмосфера взаємної доброзичливості, панує інтелектуальне натхнення. Кожний прагне досягти мети своїми власними зусиллями, ви бачите в дитячих очах то напружену зосередженість думки, то радісний вогник, то замисленість. Працювати педагогові в такій атмосфері – велика насолода. Повірте, мій дорогий колего, що якою б напруженою не була праця вчителя на такому уроці, в нього є час для того перепочинку, без якого важко провести чотири-п’ять уроків підряд” [1, т. 2, с. 439].
Формою, що особливо вдало поєднувала на уроці дитячі спостереження, емоції, образ, слово, була, безперечно, казка, яка стала в навчальному арсеналі педагога універсальною дидактичною категорією. Вона вдало поєднувала колективну і особисту творчість, розвивала інтелект, виховувала, сприяла виявленню індивідуальних здібностей. В. О. Сухомлинський вважав, що необхідно навчати дитину глибоко проникати в суть причинно-наслідкових зв’язків і явищ навколишнього світу. Ось чому він так багато уваги приділяв розумовим вправам шестиліток, у яких органічно поєднувалися бачення дитиною реального предмета й створення фантастичного образу в уяві. Саме це вважалося “найблагороднішим грунтом” для розвитку дитячої думки, для становлення елементів інтелектуальних взаємин у малюків. 
Формуючи інтелектуальні взаємини малюків, Василь Олександрович наголошував, що важливо не забувати про складання картинок-розповідей про навколишній світ, а також спостереження. Через спостереження відбувається вільний вибір дитиною способу дії, самовираження, тобто свободи. Цінність спостережень ще й у тому, зазначає В. Сухомлинський, що в дітей виробляється певний стиль розумової діяльності на основі самостійних спостережень. “У процесі вивчення того чи іншого матеріалу учень багато разів переконується не тільки в правильності окремих істин, а й у тому, що самостійна інтелектуальна праця змінює впевненість людини в своїх силах” [1, т. 2, с. 119]. 
Спостереження, які учні проводять самостійно, стають основою постановки досліду, експерименту. Йдеться про застосування знань. Воно, вважає учений, сприяє насамперед інтелектуальному розвитку: “Уміння вчитися самостійно залежить якраз від того, наскільки свідомо й регулярно застосовуються знання, якими оволодів учень” [1, т. 1, с. 122]. 

Одну з умов розвитку особистості Василь Олександрович убачав у спрямуванні навчально-виховного процесу на самостійне індивідуальне здобуття знань, набуття умінь і навичок. “Потрібно дбати про те, щоб дитина сама вміла шукати й знаходити найміцніші краплі в океані знань. Школа повинна дати вихованцеві тверді знання і водночас розвивати його розум, випускати його зі своїх стін розумною, інтелектуально багатою і жадібною до знань людиною” [1, т. 1, с. 472].

“Найважливішою умовою повноцінного розумового виховання є міцні, свідомі знання елементарних істин – тих азів, з яких починається навчання і без яких неможливо оволодіти вершинами знань” [1, т. 3, с. 430]. Невміння думкою схопити закінчені, логічно самостійні частини речення, навіть не дочитавши його до кінця, - все це позначається не тільки на успішності учня в даний момент, а й на розвитку його мислення. Хто не вміє читати, той не вміє і мислити. Усе це речі не другорядні, в них криється грізна небезпека розумової обмеженості, убогості інтелектуального життя. 
У розумовому вихованні учений виділяє такі основні підструктури: “набуття знань і формування наукового світогляду, розвиток пізнавальних і творчих здібностей, вироблення культури інтелектуальної праці, виховання інтересу і потреби в розумовому збагаченні протягом усього життя, в застосуванні знань на практиці” [1, т. 1, с. 91].

Неперевершеним знавцем людської психології виявив себе В. О. Сухомлинський, усебічно аналізуючи інтелектуальний розвиток школяра від раннього дитинства до ранньої юності. Зокрема в монографії “Духовний світ школяра” він на багатому фактичному матеріалі яскраво розкрив особливості психічних процесів – сприймання, уваги, пам’яті, мислення, почуття, інтересу, волі, мовної діяльності – дітей різного віку. Педагог розробив психолого-педагогічні основи стимулювання пізнавальної сфери. Він розглядав її як стан, в якому найефективніше інтеріоризуються стимули й формуються цінні мотиви розумової діяльності.  
В роботі “Творчість – могутній стимул духовного життя” В. О. Сухомлинський виявляє підвищений інтерес до літературно-творчого самовираження учнів і радить вчителям-словесникам створювати спонукальні мотиви у навчанні для творчості, для розвитку уяви, яка поглиблює, насичує емоційну сферу школяра, а отже, й загального духовного розвитку та прагнення до самовдосконалення.  
Новаторськими за своєю суттю є ті закономірні явища, які зумів побачити  павлиський педагог у діяльності особистості. Зокрема, він зазначає, що чим більше примітивізму допущено в розумовому вихованні людини в дошкільному віці, тим важливіше, щоб в оволодінні знаннями в шкільні роки запам’ятовування посідало значно менше місце, ніж творча робота в колективі, в інтелектуальному спілкуванні з іншими учнями. В. О. Сухомлинський радив учителям звертати увагу на необхідність: добиватися, щоб найважливіші істини пізнавалися дитиною як особисті відкриття; утверджувати в духовному житті колективу й вихованця творчість, зацікавленість, натхнення розумовою працею; формувати позитивне ставлення вихованців до власної думки; впроваджувати в навчання гумор, вчити дітей життєрадісно сприймати навколишній світ [1, т. 1, с. 403-637]; самоутверджуватися дитиною в інтелектуальному житті, відчувати духовні потреби віддавати свої інтелектуальні здібності іншим людям і брати їх від інших людей; постійної роботи допитливої думки, прагнення дізнаватися про нове в науці, літературі тощо [1, т. 3, с. 283-582].
Узагальнюючи свій великий практичний досвід, В.О.Сухомлинський намітив основні шляхи активізації розумової діяльності учнів, серед яких:

- самодисципліна в розумовій праці;

-формування пізнавальних мотивів;

- спеціальна організація розумової праці на уроці і після уроку;

- творчий характер завдань з елементами дослідження;
- навчання прийомам мислительної діяльності.

Відкриття В.О.Сухомлинським педагогічного явища потреби й можливості в масовій школі виявлення й розвитку нахилів і здібностей усіх без винятку її вихованців (“школа самореалізації особистості”) стає проблемою планетарною, тому не дивно, що вона – в центрі уваги вчених-психологів, педагогів з далекого (Л. Хьєлл, Д. Зиглер – США) та близького зарубіжжя (М. А. Гусаковський, М. В. Богуславський, Г. Б. Корнетов), вітчизняних учених і практиків (І. Д. Бех, О. А. Захаренко).
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