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ФІНАНСОВІ РОЗСЛІДУВАННЯ  У  НАЦІОНАЛЬНОМУ ТА МІЖНАРОДНОМУ ВИМІРІ
Сучасна практика протидії злочинності неможлива без активного використання економічних знань. В механізмі виявлення й розслідування економічних злочинів присутнє дослідження фінансової інформації, що характеризує злочинну діяльність. Так, на стадії виявлення злочинів використовується фінансовий моніторинг сумнівних фінансових операцій, проводяться дослідження (перевірки, ревізії) фінансово-господарської діяльності суб’єктів господарювання. На стадії роз​слідування фінансових злочинів важливе значення має своєчасне призначення й проведення судо​во-бухгалтерських експертиз, залучення фахівця-економіста до проведення слідчих дій тощо. Фінансові розслідування займають свою відповідну нішу в правоохоронній діяль​ності та забезпеченні економічної безпеки.

Попри активне використання терміну «фінансові розслідування» у практичній діяльності, у вітчизняному науковому середовищі неофі​ційно розповсюджена думка, що це є певним чином «фантом» – результат механічного пе​ренесення терміну з практики розвинених країн, а також явище яке не має перспективи ні у практиці, ні в науці, так як усі категорії і інститути, що його характеризують, описані та розробляються в межах системи класичних категорій економічних наук (фінансовий контроль, аудит, фінансовий аналіз, економічна безпека, судова експертиза тощо)[2, 190].
Для розуміння сутності категорії «фінансові розслідування» та її можливості ви​користання у вітчизняній практиці доцільним є вивчення досвіду країн, у яких боротьба з економічною злочинністю має більш багату історію, пра​воохоронні органи мають достатній досвід та набули розвитку недержавні інструменти протидії злочинній діяльності, зокрема, і у фінансовій сфері.

Так, у розвинених країнах (Велика Британія, США, Канада) окремою від криміналі​стики галуззю знань поряд із судовою медициною та судовою психіатрією є «фінан​сові розслідування та судовий облік». Вивчення наукової та фахової літератури засвід​чує відсутність будь-якого офіційного або визнаною експертною спільнотою перекладу зазначеного словосполучення українською мовою (до речі, це ж стосується і російського перекладу).

Термін «фінансові розслідування» активно вживають міжнародні організації, створені для боротьби з відмиванням коштів, серед яких РАТР, FATF тощо. Детально тлумачення змісту та особливостей фінансових розслідувань наведено у Звіті FATF (ФАТФ) «Керівництво ФАТФ з фінансових розслідувань: оперативні питання» (2012), де зазначено, що фінансове розслідування містить збирання, зіставлення та аналіз усієї наявної інформації з метою сприяння кримінальному переслідуванню та позбавлення злочинців їх доходів та засобів вчинення злочину [1, 20].

Загалом, під фінансовими розслідуваннями розуміють вивчення фінансової звіт​ності та відслідковування фінансових операцій, що спрямоване на виявлення фінансо​вих злочинів. Під фінансовими злочинами розуміють узагаль​нене поняття, що розповсюджується на різноманітні види незаконних дій, пов’язаних з отриманням, використанням та розподілом фінансових ресурсів, якими є підробка цінних паперів та грошей, відмивання коштів, шахрайство з кредитними картками, порушення податкового законодавства тощо [2, 191]. 
При цьому, необхідно відзначити, що зміст понят​тя «фінансові злочини» у зарубіжній практиці, має більш розширений характер, що відрізняється від сформованого поняття в сучасній вітчизняній науці. Так, лідер практики надання послуг у сфері криміналістики та глобальної ініціативи з фінансової кризи  в рамках діяльності Deloitte Transactions та Business Analytics LLP, Ентоні де Сеніс під «фінансовими злочинами» визначає такі злочини: від шахрайства до електронних злочинів, від відмивання грошей до хабарництва та корупції, від зловживання ринком та інсайдерської торгівлі до санкцій. Всі ці форми фінансової злочинності  мають загальний знаменник: гроші.

До предмету фінансових розслідувань як спеціалізованого особли​вого виду економічного аналізу входить фінансова складова злочинної діяльності. Саме вивчення фінансової складової при належній методиці, технології та організації праці може суттєво допомогти правоохоронним органам при виявленні та розслідуванні прак​тично будь-якого злочину, яке пов’язане з рухом фінансових ресурсів. 
У практиці роботи Служби внутрішніх доходів фінансовим злочином вважається фінансова складова наркобізнесу (Narcotics Related Financial Сгішев). Директор Мережі по боротьбі з фінансовими злочинами Вільям Фокс вважає, що головне завдання його фінансових аналітиків – допомогти правоохоронним органам виявити фінансову складову «брудних» грошей [5].

Дж. Маннінг під видами фінансових злочинів (Financial Crimes) розуміє злочинність, пов’язану з рухом кримінальних фінансів. Поряд з ухи​ленням від сплати податків (Tax Evasion), шахрайством у сфері державних контрактів (Government Contract Fraud), програм медичної допомоги та медичного страхування (Medicare and Medicaid Fraud), бізнесу (Corporate Fraud), банкрутства (Bankruptcy Fraud) та іншими економічними злочинами Дж. Маннінг в якості фінансової злочинності ви​діляє наркоторгівлю (Narcotics), участь у злочинному угрупованні, що займається вима​ганням у підприємців шляхом залякування і насильства (Racketeering); проституцію і звідництво (Prostitution and Pandering); порнографію (Pornography) та низку інших видів організованої злочинності [4, 10].
Таким чином, слід констатувати факт того, що під фінансовими злочинами доцільно вважати не лише злочини у виключно фінансовій сфері, а  також злочини, що використовують фінансову сферу і залишають сліди у фінансовій інформа​ції. Відповідно, ключовими категоріями фінансових розслідувань є:

· економічна злочинність (корпоративні шахрайства і податкові злочини);

· злочини, що формують нелегальну економіку (отримання доходів від наркобізнесу, торгівлі зброєю, людьми, контрабанди, порнобізне​су, контролю проституції та нелегальної трудової міграції);

· фінансування тероризму й інших особливо тяжких злочинів (екстремістська діяльність, організація збройних формувань, бандитизм та замовні вбивства).
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