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ІНФОРМАЦІЙНО-ІНТЕЛЕКТУАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Турбулентність у ринковій економіці, нові вимоги суспільства та динамічні бізнес-процеси стрімкого розвитку інформатизації зумовлюють удосконалення підприємницької діяльності на глобальному рівні. Необхідність формування сучасної інформаційно-інтелектуальної системи для створення, накопичення, зберігання та передачі (транспортування) інформації і знань у підприємництві викликане великою чисельністю суб’єктів господарювання, їх інтеграцією у світовий економічний простір та створенням єдиного інформаційного транснаціонального простору. 

Гострою потребою миттєвого впровадження та використання інформаційно-інтелектуальних ресурсів у господарську діяльність вітчизняних суб’єктів господарювання є низький рівень інформованості підприємств, неукомплектованість їх відповідними фахівцями, слабка взаємодія з освітньо-науковими установами та організаціями. Ці проблеми перешкоджають формуванню інформаційно-інтелектуального забезпечення, які відповідають сучасним вимогам. У свою структуру інформаційно-інтелектуальне забезпечення включає бази даних про підприємства та наукові установи, законодавчу та статистичну документацію, прогнози виробництва та тенденції ринків [1]. 
Інформаційно-інтелектуальне забезпечення складається із людських, інтелектуальних та інформаційних ресурсів. Ми вважаємо, що людські ресурси – це персонал розумової праці, який має креативні підприємницькі здібності і не є власністю підприємства. На нашу думку, інтелектуальні ресурси – це результат творчих зусиль інтегрованих в інтелектуаломістку продукцію, що має значення для певного кола зацікавлених осіб. Автори схильні до того, що інформаційні ресурси виступають модельним поєднанням усієї актуальної інформації, специфічних методів та засобів її опрацювання, які циркулюють в системі автоматизованої обробки даних. Для стимулювання створення, накопичення, використання та транспортування чи трансформування ідей у інтелектуаломістку продукцію необхідне створення для носія (індивідуума) відповідного соціально-економічного клімату, мотивації, концентрації інтелектуальних зусиль та зацікавленості споживчого (інтерфейсного) капіталу підприємства. 
Розвиваючи індивідуальні інтелектуальні ресурси відбувається процес спіралевидного потоку інформації та знань, які формують колективний інтелект і акумулюючись створюють інтегровану якість [2]. Цей процес зумовлює трансформацію інтелектуальної діяльності колективних (суспільних) знань у бізнес-процеси з метою швидкого отримання нових інтелектуально містких продуктів, що підвищують конкурентоздатність підприємства. 
У підприємницькій діяльності існує суттєвий недолік, який полягає у тому, що індивідуум не здатний самостійно опрацьовувати великі обсяги інформації та миттєво прораховувати чи моделювати складні бізнес-процеси. Підприємницька діяльність – це складний процес, який повинен гнучко реагувати на динамічні зміни не тільки у певних проміжках часу, але й має індивідуальні шляхи функціонування та розвитку. Тому для миттєвого опрацювання великого обсягу інформації та оперативного прийняття управлінських рішень у підприємницькій діяльності необхідно застосовувати штучний інтелект, який емітує мислення певного індивідуума. Основою штучного інтелекту є база знань, яка структурується за певною моделлю. Існує певна сукупність моделей, які слід використовувати у підприємницькій діяльності, але всі вони мають єдиний спільний елемент, тобто представлення інформаційних ресурсів у вигляді звітів завдяки яким можна робити висновки щодо доцільності, ефективності здійснення бізнес-процесів. 
Інформаційно-інтелектуальне забезпечення та комунікаційні технології впливають не тільки на глобальну економіку, але і окремих індивідуумів, що здійснюють підприємницьку діяльність. Еволюція та конвертація знань прогресує формуванню інтелектуального суспільства, що породжує жорстку конкуренцію. Для участі у ній слід підготувати індивідуума до швидкого сприйняття та розробки великого обсягу інформації, оволодіння сучасними засобами, методами та технологією роботи. Виникає необхідність в реформуванні та удосконаленні практичних навичок у підприємницькій діяльності в умовах колективної підготовки та прийнятті управлінських рішень. Тому, слід модернізувати навчально-виховний та науковий процес вищої школи.

Існує ряд чинників, які гальмують розвиток практичних навичок індивідуумів у сфері підприємництва. До них можна віднести [3] – недостатній рівень розвитку телекомунікаційної інфраструктури і відсутність механізму спільного її використання; нерівномірність забезпечення можливості доступу суспільства до комп’ютерних і телекомунікаційних засобів, поглиблення «цифрової» нерівності між окремими регіонами, галузями економіки та різними верствами населення; недостатня розвиненість системи національних стандартів у сфері інформаційно-комп’ютерних технологій, гармонізованих із міжнародними стандартами; недосконалість системи моніторингу розвитку сфери інформаційно-комп’ютерних технологій; високий рівень залежності вітчизняного ринку інформаційно-комп’ютерних технологій від імпорту; відсутність цілеспрямованої підтримки профільних закладів вищої освіти і повільне впровадження у їхню практику нових методів навчання із застосуванням сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій; недостатній рівень комп’ютерної та інформаційної грамотності суспільства, його довіри до інформаційно-комп’ютерних технологій і безпеки їх використання; часткова відповідність системи підготовки кадрів для підприємницької сфери поточним потребам ринку праці.     
Отож, на основі висвітленого матеріалу, можна стверджувати те, що інформаційно-інтелектуальне забезпечення підприємницької діяльності має базуватися на штучному інтелекті, який допоможе архітектурно опрацювати необхідну інформацію та миттєво приймати рішення щодо потреб споживчого капіталу за короткий проміжок часу.                
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