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УПРАВЛІННЯ ЗНАННЯМИ В АСПЕКТІ РОЗВИТКУ БІЗНЕСУ
Протягом всієї історії економіки знання були основою економічного та інтелектуального розвитку не лише на макрорівні, а й окремих мікроекономічних одиниць. Ринок інтелектуаломісткої продукції стрімко почав випереджати розвиток ринку матеріальних ресурсів. У сьогоденні знання стають основою розвитку економічних систем та визначають їх конкурентоспроможність і стратегічну стійкість. 

Зростаючий вплив на розвиток вітчизняного бізнесу досягається шляхом переведення національної економіки на інноваційний тип розвитку через формування та використання знань, що висвітлено співавтором Бабієм П. у праці [3, с. 14]. Знання формуються та використовуються під дією чинників, які визначають його стан, розвиток, відтворення. До них відносять: правові, демографічні, економічні [23].

Правовий чинник вказує на те, що від досконалості законодавства залежать основні тенденції використання потенційних можливостей підприємства. Демографічний – показує, що зменшення чисельності населення негативно впливає на стан, формування та розвиток знань. Економічні чинники включають в себе проблеми зайнятості та безробіття, що викликані спадом виробництва.

Запобіганню нестабільностей у бізнесі й успішному його функціонуванню може допомогти формування резерву знань та розвиток інтелектуальної діяльності, які потребують мотивації та управління. 

Мотивація робітників розумової праці до інтелектуальної діяльності нині набуває провідного значення в процесі трансформації віт​чизняної економіки в інтелектуальну та ґенерує виробництво наукомісткої про​дукції. Сучасні підприємства все частіше впроваджують і використовують но​​​​вовведення, розвивається виробничо-господарська діяльність з ви​ко​рис​тан​ням об’єктів інтелектуальної власності. Інновації починають виступати одним із головних факторів конкурентоспроможності та економічного зростання дер​жа​​ви.
Поняття “мотивації” означає створення стимулів та мотивів для здійснення певної діяльності відповідно до поставлених цілей. 

Інтелектуальна діяльність, як зазначено співавтором Бабієм П. у праці [4, с. 16] – це розумова діяльність, спрямована на капіталізацію і комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок. Рівень інтелектуальної діяльності є головним фактором, що визначає адап​та​цію національної економіки до вимог світової економіки. Інтелектуальна дія​ль​ність виступає рушійною силою інноваційних процесів.

Системний підхід до формування законодавчої бази для інновацій в Україні закладений в 1999 році із прийняттям Концепції науково-технологічного й інноваційного розвитку України, що визначає концептуальні основи інно​ва​цій​но​го розвитку, а також із прийняттям в 2002 році базового закону “Про інно​ва​цій​ну діяльність [1]. Головною метою державної інноваційної політики від​по​від​но до цього закону є створення економічних та правових умов для ефек​тив​но​го розвитку та використання науково-технічного потенціалу країни. Прий​няття у 2006 році закону України [2] “Про державне регулювання дія​ль​нос​ті у сфері трансферу технологій” дає змогу ефективно використовувати нау​ково-технічний та інтелектуальний потенціал України.

Під мотивацією персоналу (людського капіталу) бізнес-структур до інтелектуальної діяльності слід розуміти процес впливу на інтереси да​ного підприємства (організаційний та споживчий капітал) до появи ефек​тив​но​го підвищення у його виробничо-господарській діяльності. Найефективнішим способом мотивації є фінансове сти​му​лювання інте​лек​туа​ль​ної діяльності, що має спрямовуватися на формування матеріальної за​ці​кав​ле​ності працівників підприємства, які створять привабливі умови для інвесторів та принесуть прибуток власникам.

До основних цілей мотивації інтелектуальної діяльності відносять [24]: 

· підвищення науково-технічного потенціалу підприємства;

· економічна ефективність інноваційних робіт;

· створення умов для персоналу підприємства з метою підвищення рівня вмінь, навичок та професійних знань;

· збільшення інноваційних пропозицій.

Мотивація інтелектуальної діяльності можлива за рахунок держави, шляхом реалізації державної інноваційної політики. Існують прямі (коли держава безпосередньо втручається в інноваційні та економічні процеси) та непрямі (за рахунок грошово-кредитної політики та системи законодавчих актів) методи впливу державних органів влади на поведінку суб’єктів інноваційної діяльності, з метою покращення інноваційної моделі розвитку окремого бізнесу та країни загалом [22].                                                                                               

У світовій практиці для підтримки інтелектуальної діяльності, що спонукає до інновацій виділяють державні стратегії активного втручання, де​центра​лі​зо​ва​​ного регулювання та комплексні [33].

Стратегія активного втручання – це стратегія, при якій інноваційна та на​уко​во-технічна діяльність виступають головними факторами економічного зрос​тання. Ця стратегія використовується в таких країнах як: Франція, Японія та інші. Крім координації інтелектуальної діяльності, держава відіграє виз​на​ч​ну роль у фінансуванні, правовому захисті та контролі.

Стратегія децентралізованого регулювання полягає у тому, що держава ство​рює максимально сприятливі умови для здійснення інтелектуальної дія​ль​нос​ті персоналом підприємств. Дана система використовується  у США.

При комплексній стратегії  уряд використовує для державних підприємств стратегію активного втручання, а до приватних – стратегію децентралізованого регулювання. Таку стратегію використовує Швеція.

Мотивація інтелектуальної діяльності підприємств здій​сню​​ється шляхом реалізації податкового, грошово-кредитного та бюджетного сти​​мулювання [16].

Податкове стимулювання – це ряд заходів податкової політики, які здій​с​нює держава, з метою зменшення податкового навантаження на виробничо-гос​подарську діяльність суб’єктів господарювання з метою підвищення їх нау​ко​во-технічного потенціалу. Таке стимулювання включає ряд дій, які повинен здійснювати уряд кожної країни, а саме:

· розвиток пільгового фінансування інтелектуальної діяльності;

· застосування податкових пільг, чи канікул на окремі види діяльності підприємств;

· застосування санкцій до суб’єктів господарювання, що не приділяють увагу інноваційним процесам, здійснюючи прибуткову діяльність;

· надання на пільгових умовах кредитів підприємствам, які займаються інтелектуальною діяльністю;

· розвиток нових напрямків науки.

Грошово-кредитне стимулювання – це сукупність монетарних інструментів, які використовує держава для стимулювання інноваційного розвитку [18]. Ос​нов​ними елементами грошово-кредитної політики, які сприяють інно​ва​цій​но​му розвитку є  наступні:

· доступ іноземного банківського капіталу на фінансовий ринок України;

· привабливі умови для депозитних вкладів населення на довгострокову перспективу.

Бюджетне стимулювання – це система заохочувальних заходів держави, направлених на ефективне створення та використання бюджету для розвитку інтелектуальної діяльності, що є запорукою розвитку вітчизняної економіки.

Для мотивації та розвитку інтелектуальної діяльності віт​чиз​ня​них підприємств, державі слід здійснювати та вдосконалювати ряд за​хо​дів: мо​ти​вація працівників, розширення джерел фінансування, ко​мер​ціа​лі​за​ція нау​ко​вих результатів, покращення інформаційного забезпечення інно​ва​цій​ної дія​ль​нос​ті, ефективна державна інноваційна політика, пільгове опо​дат​ку​ван​ня, вдос​коналення захисту прав інтелектуальної власності.

На етапі розвитку інтелектуального бізнесу стрімко розвивається економіка знань, що є основою для накопичення, формування та розробки інтелектуальних продуктів, як об’єктів інтелектуальної власності, що стають цінним ресурсом у веденні сучасного бізнесу.  

Здійснивши аналіз сутності інтелектуальної власності [17; 25 с. 12; 28 с. 7] зауважено, що під цим поняттям слід розуміти низку виключних прав фізичної чи юридичної особи, які мають справу з придбанням, застосуванням у процесі капіталізації, або комерціалізації та передбаченням й запобіганням порушень прав щодо результатів інтелектуальної діяльності в промислових, наукових та інших сферах діяльності. Інтелектуальну власність як об’єкт управління можна розглядати з правової та економічної точок зору. У межах наукового дослідження розглянуто тільки економічну складову, основними цілями якої є отримання додаткового прибутку, завоювання частки на ринку та можливість впливу на його кон’юнктуру.

Для реалізації цих цілей потрібне динамічне управління інтелектуальною власністю, яка виступає механізмом трансформації науки в матеріальне виробництво з метою раціонального використання інтелектуального потенціалу для реалізації процесу максимального задоволення потреб споживчого (інтерфейсного) капіталу та одержання економічної вигоди. 

У системі управління сучасним бізнесом потрібне створення, розвиток та ефективне використання інтелектуальної власності. Це під силу тільки великим, економічно розвинутим підприємствам, які володіють достатньо потужними фінансовими, кадровими та інтелектуальними ресурсами. Для всіх інших за розміром підприємств потрібна підтримка з боку держави. Більшість підприємств, що проявляють колосальну інтелектуальну активність є приватні бізнес-структури, але левову частку результатів наукової діяльності отримали від держави, або за рахунок бюджетних коштів. Тому вони не зацікавлені у постановці на баланс створеної ними інтелектуальної власності, бо це супроводжується додатковими витратами.

Держава має проводити регуляторну політику щодо діяльності підприємств у сфері інтелектуальної власності – стимулюючи, сприяючи та заставляючи всі бізнес-структури до ефективного управління інтелектуальною власністю, що стане підґрунтям розвитку економіки заснованої на знаннях. Якщо не здійснювати управління інтелектуальною власністю, то згодом вона перейде до іноземних компаній, чим принесе збитки вітчизняним підприємствам, державі та суспільству загалом. Управління інтелектуальною власністю є необхідним елементом в системі управління сучасним бізнесом [13]. 

У праці [5, с. 55–58] співавтором Бабієм П. запропонована схема стратегічного управління як “відкрита” система. Вона є двоелементною, оскільки включає самостійні, але достатньо пов’язані між собою середовища – зовнішнє і внутрішнє (див. рис.2). Схема вказує на те, що управління інтелектуальною власністю на підприємстві є сукупністю управлінських дій у вигляді бізнес-процесів,  керованих науковою діяльністю з метою отримання ефекту. А у праці [6, с. 316] зображена трьох етапна замкнута модель управління інтелектуальними активами, яка ґрунтується на вартісному підході. На відміну від схеми – тут присутній внутрішній повторний зв’язок (при необхідності коректування управлінських дій) елементів моделі на завершальному етапі, де поступає інформаційний сигнал про отримані результати на основі яких визначається ефект та аналізується кожен показник управління. У кінцевому результаті отримаємо круговий замкнутий взаємозв’язок. В залежності від розмірів підприємства, його форми власності пропонується в управлінні інтелектуальною власністю використовувати зазначені схему чи модель. У окремих випадках можна поєднувати їх. 

Загальна система управління бізнесом в класичному розумінні має включати у себе управлінську та управляючу підсистеми. Управляюча повинна виконувати кілька функцій паралельно – дослідження ринку, створення, розвиток, адаптацію та використання інтелектуального продукту. Управлінська полягає у здійсненні менеджменту інтелектуального потенціалу персоналу; інформаційного, правового, фінансового, наукового забезпечення; виявленні та запобіганні ризиків; контролю й аналізу управлінської діяльності щодо інтелектуальної власності.

Співавтори (Бабій П. та Бабій С.) підкреслюють те, що зростання добробуту вітчизняного бізнесу не можливе без інтелектуальної власності. Світовий досвід свідчить, що вона є потужним джерелом підвищення конкурентоспроможності новітньої економіки, базованої на знаннях та потребує управління. Існуюча вітчизняна система управління інтелектуальною власністю не віддзеркалює світового досвіду, бо українські підприємства на сьогодні ще не раціонально використовують наявні науково-дослідні розробки. Потрібен ефективний механізм, який ґенеруватиме розвиток економіки знань у нашій державі. Тому інтелектуальна власність є форсажем вітчизняного бізнесу, що виведе його на глобальний простір світового масштабу.

Таким механізмом в управлінні інтелектуальною власністю є фінансовий механізм держави.  Для України управління інтелектуальною власністю є досить ефективним процесом, оскільки, країна стоїть на інноваційному шляху розвитку національної економіки, основою якого є знання, а також стратегічне планування вступу в ЄС та співпраця з іншими світовими міжнародними  організаціями, що приведе до конкуренції на ринку, подолання якої неможливе без інтелектуальної власності.

Розвиток науково-інноваційної діяльності є основною умовою перебудови  та економічного розвитку. Управління інтелектуальним капіталом (надалі ІК) – це вид діяльності, кінцевим результатом якої є прибуток або інший дохід внаслідок створення або використання об’єктів права інтелектуальної власності (надалі – ІВ) [20]. Однією із складових управління ІВ є застосування ліцензійних договорів та ліцензій, за допомогою яких суб’єкти господарювання можуть заощаджувати свої інвестиції та тимчасово вільні грошові кошти спрямовувати на інші господарські потреби. Основою формування фінансового механізму та вдалої політики держави є фінансове забезпечення управління інтелектуальною власністю. Фінансове забезпечення управління інтелектуальним капіталом – це забезпечення грошовими ресурсами напрямів діяльності бізнес-структур щодо створення та використання ІВ [21].



До форм фінансового забезпечення відносять [19]: самофінансування; кредитування; використання акціонерного капіталу; бюджетне асигнування; державне фінансування.

Перша складова моделі фінансового забезпечення – самофінансування, що є його початковою формою і полягає в забезпеченні інновацій джерелами коштів юридичних (амортизаційні, резервні фонди) та фізичних осіб (кошти отримані від реалізації ІВ та роялті від користування ІВ). Основним джерелом самофінансування на сьогодні є використання амортизаційних накопичень, тобто збільшення потоку власних фінансових ресурсів за рахунок внутрішніх джерел – шляхом зменшення податку на прибуток та формування амортизаційних фондів бізнес-структур за допомогою амортизаційних накопичень від використання ІВ. 



Наступною складовою фінансового забезпечення є кредитування, суть якого полягає у використанні невласних, а запозичених ресурсів. Воно базується на принципах платності, поворотності, терміновості та матеріального забезпечення кредитів.

Акціонерний капітал – це форма колективного фінансового забезпечення, що складається з первинного та вторинного випуску цінних паперів (кошти юридичних та фізичних осіб).

Бюджетне асигнування – це така форма фінансового забезпечення управління ІВ, за якої всі дії держави спрямовуються на досягнення найбільшого фінансового результату від використання ІВ. До складових бюджетного асигнування відносяться: дотації, субсидії, цільові надходження, зменшення податкового тиску на виробничо-господарську діяльність [27].

Здійснення фінансового механізму держави у сфері управління інтелектуальним капіталом базується на двох чинниках: застосуванні інструментів, методів й важелів впливу на нематеріальні активи та визначенні сутності, завдань і напрямів фінансового механізму.


Державне фінансування полягає у спрямуванні коштів місцевих та державних бюджетів на формування та використання інтелектуального капіталу [30]. Побудова загальної моделі фінансового механізму управління ІВ є важливою проблемою реалізації фінансової політики держави в цілому. Структуру цієї моделі зобразимо на рис.1.


Джерело: Особиста розробка співавтора Бабія П.
Інформаційне забезпечення (надалі ІЗ), яке нині ґрунтується на інтелектуальному забезпеченні, що розкрите співавтором Бабієм С. у праці [15] – це накопичення на електронних носіях необхідних даних для вирішення поставлених управлінських задач. До складу ІЗ включають моделі рішення задач управління, програми обробки, зберігання та передачі даних, мови інформаційної системи, математичне забезпечення. Для інформатизації ринку об’єктів ІВ сприятимуть – створення біржі прав ІВ, створення інноваційних фондів на комерційній основі.

Розглянувши, проблему інформаційного забезпечення інноваційного розвитку країни співавтор Бабій П. зазначив, що джерелом економічного зростання стають не природні і матеріальні ресурси, а ідеї та інновації, тобто ринок стимулює розвиток інтелектуальної праці, використання новітніх технологій, винаходів у виробничо-господарській діяльності.

Фінансове забезпечення – це система напрямків та форм фінансування виробничої діяльності учасників ринку. Воно здійснюється за допомогою фінансових інструментів – угод, цінних паперів, ліцензійних угод, договорів про передачу права власності, а також через фінансові важелі – пільгові кредити, податкові канікули, санкції за нецільове використання кредитів, чіткі норми та нормативи. За допомогою кредитів банків, власних коштів, бюджетних ресурсів під дією фінансових інструментів та важелів вивчається ринок ІВ, відбувається залучення фінансових ресурсів для створення або придбання ІВ, здійснюється впровадження, використання або продаж ІВ, потім отримання прибутку від реалізації або впровадження ІВ у виробничо-господарську діяльність бізнес-структур та сплата податків.

Ефективне функціонування фінансового механізму управління ІВ досягається такими заходами держави: зниження податкового тиску на бізнес-структури, що виготовляють інтелектуаломістку продукцію; створення пільгового кредитування нематеріальних активів; використання рефінансування доходів, отриманих від управління інтелектуальною власністю. Здійснення сукупності вище вказаних заходів приведе до економічного зростання за рахунок формування та використання інтелектуаломісткої продукції, що формує інтелектуальний капітал, і до інтелектуального оновлення основних фондів бізнес-структур.

Для трансформації вітчизняних підприємств у інноваційні та сучасні бізнес-структури слід створити умови та можливості не тільки для розвитку їх інтелектуальної власності, але й інтелектуального капіталу, який включає людський або індивідуальний капітал (human capital), споживчий або інтерфейсний капітал (consumer capital) і структурний або організаційний капітал (structural capital). Система управління ІК вітчизняних підприємств потребує докорінних змін та інновацій. Насамперед керівникам необхідно акцентувати увагу не на звичайних матеріальних ресурсах, а на нематеріальні активи (інформаційні, інтелектуальні). 

Шляхи управління розвитком та використанням інтелектуального капіталу включають такі основні складові:

· соціально-економічні, які ґрунтуються на тому, що рівень розвитку підприємств є віддзеркаленням ІК (існує пряма залежність);

· науково-технологічні засновані на впливі науково-технічного прогресу на інтелектуальний капітал;

· організаційно-правові базуються на прийняті нових та удосконалені існуючих правових актів;

· контрольно-регулюючі необхідні для розподілу та раціонального використання отриманого прибутку від інтелектуальної продукції.

Вказані шляхи дадуть змогу стимулювати створенню, розвитку та накопиченню ІК, забезпечать високу якість наукових розробок, передбачать вирішення низки проблем у вітчизняному законодавстві в сфері управління інтелектуальним капіталом бізнес-структур. 

Система управління ІК має включати механізм прогнозування та планування розвитку, визначати пріоритети для удосконалення. Впровадження цієї системи є необхідною умовою для створення і використання інтелектуального капіталу підприємств, що супроводжується такими завданнями:

· розвиток і взаємодія науки та наукомісткого виробництва;
· підготовка та залучення необхідних фахівців у виробничо-господарську діяльність підприємств;

· координація діяльності органів державної влади та забезпечення захисту інтелектуальної власності;

· проведення маркетингової діяльності з метою розширення ринку наукомісткої продукції;

· створення та розвиток інноваційних підприємств для ґенерації нових знань.

Процес управління ІК підприємств неможливий без його обліку та оцінки, що детально описано у  [7, с. 77–81; 8, с. 241–244]. Для проведення оцінки ІК підприємств важливим завданням є впровадження міжнародних стандартів системи обліку нематеріальних активів [31]. 

Важливим джерелом для процессу управління розвитком та використанням ІК є інформаційне забезпечення, що виступає ґенеруючим видом продукції у виробничо-господарській діяльності бізнес-структур.

Сьогодні управління ІК ще не стало пріоритетом виробничо-господарської діяльності у вітчизнянчному бізнесі. Не всі сучасні керівники сприймають нематеріальні активи як капітал, що стає перешкодою для трансформації розумового потенціалу у ІК. Існують і інші перешкоджаючі фактори до яких належать: високі трансакційні витрати; відсутність мотивації працівників інтелектуальної праці; неналагодженість системи забезпечення захисту інтелектуальної власності [33].

Для управління розвитком та використанням ІК бізнес-структур, окрім фінансового механізму управління [9, с. 17–20], слід використовувати й організаційно-економічний механізм, що включає у себе вплив на об’єкт управління зовнішніх та внутрішніх чинників. 

Основним результатом управління інтелектуальним капіталом є підвищення продуктивності розумової праці, значення якої перевищує над фізичною. Тому політика вітчизняних підприємств та держави має бути направленою на розвиток творчих здібностей людей та подальшого їх залучення до стратегічної діяльності.

 Приріст продуктивності праці та втілення у виробничо-господарську діяльність організаційних і технологічних інновацій має бути перспективою в управлінні економічним розвитком як на рівні підприємства, так і на рівні держави. Діяльність бізнес-структур, пов’язана з управлінням інтелектуальним капіталом має забезпечувати вирішення галузевих невідповідностей та дисбалансу економічного і стратегічного розвитку держави. Для цього необхідно надати підприємствам, які працюють у передових напрямах інноваційної діяльності податкові канікули, а також державні дотації. Доцільно створити єдиний центральний державний орган у науково-інноваційній сфері з метою врегулювання та координації діяльності суб’єктів господарювання.
Сьогодні вітчизняні комерційні компанії примножують інтелектуальний потенціал, формують інтелектуальну власність, що дає поштовх до їх перетворення в інтелектуальні бізнес-структури, які мають підвищену конкурентоспроможність та стратегічну стійкість. Але практичний інструментарій управління трансформацією таких організацій в інтелектуальні часто не відповідають вимогам сучасної економіки, що призводить до зниження ефективності їх діяльності та не сприяє задоволенню потреб суспільства. 

Україна значно поступається розвинутим країнам світу у рейтингу конкурентоспроможності та розвитку людського потенціалу. Комерційні компанії у господарській діяльності зіштовхуються із перешкодами змушуючими створювати та використовувати передові знання в умовах динамічного ринкового попиту, що породжує жорстку конкуренцію, яка вимагає високого рівня новаторства. У багатьох бізнес-структурах виникає потреба в розробці ефективних механізмів управління створенням, розвитком та їх перетворенням в інтелектуальні. 

Управління інтелектуальним капіталом має бути частиною стратегічного менеджменту компаній, яке нині здійснюється інтуїтивним способом, тісно пов’язане з основними напрямами його діяльності та не пов’язано із його стратегічним розвитком. Практичне використання інтелектуального потенціалу у виробничо-господарській діяльності дозволить подолати негативні чинники, які існують у зовнішньому середовищі. 
Гостро постає проблема визначення інтелектуальної бізнес-структури у сфері бізнесу як комерційної економічної одиниці, яка володіє та здійснює ефективне управління інтелектуальною власністю з метою підвищення добробуту суспільства та власної конкурентоспроможності. Стратегічне управління інтелектуальним капіталом ґрунтується на застосуванні ресурсного, процесного та системного підходів [26]. 

Перший полягає у використанні ресурсів і здібностей компанії, тобто нематеріальних активів та знань. Відповідно до цього підходу покращити та пришвидшити створення і використання знань спонукатиме бізнес-структури навчатися, що є необхідною умовою для економічного розвитку з метою випередження конкурентів.

Процесний зосереджується на бізнес-процесах компаній та є необхідним для доповнення ресурсного підходу. На основі цього підходу конкурентні переваги виникають при залученні в ланцюжок бізнес-процесів окрім матеріальних ще й нематеріальні активи для створення конкурентоспроможної продукції.

Системний підхід до управління інтелектуальним капіталом передбачає управління бізнес-структурою як цілісною системою, що становить сукупність бізнес-процесів. Будь-який управлінський вплив на певний бізнес-процес системи відображається і на інших її частинах. З цього випливає, що управляти необхідно всією компанією загалом. Управління системою ґрунтується на таких основних принципах: забезпечення поставленої мети функціонування й створення умов для стабільності існування в турбулентному середовищі та захист від несанкціонованого впливу зовнішніх факторів.

Стратегія управління інтелектуальним капіталом є складовою політики розвитку сучасних компаній, яка створюється на основі результатів маркетингових досліджень та інтуїції менеджерів, що є недостатнім для зберігання стійкого положення на ринку в умовах глобалізації та жорсткої конкуренції. Тому необхідне бізнес-моделювання управління інтелектуальним капіталом на основі новітніх інформаційних технологій. Найпоширенішими є програмні продукти Business Studio 3 [34] та SADT [35]. За допомогою першого можна швидко і якісно описати, моделювати та оптимізувати будь-який бізнес-процес, а інший дає змогу розподілу об’єкту на дрібніші складові та подальшому об’єднанні їх. Стратегічне управління інтелектуальним капіталом зображено на рис. 2.
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Рис. 2. Схема стратегічного управління інтелектуальним капіталом

Джерело: Особиста розробка співавтора Бабія П.
Стратегічне управління бізнес-процесами для створення та розвитку інтелектуальних бізнес-структур необхідно розглядати як “відкриту” систему, яка має вхід та вихід і на яку впливають фактори зовнішнього середовища. На вході повинен бути присутнім інформаційний ресурс (знання, бізнес-ідеї, стратегія компанії), що переробляється системою, а на виході – результат її діяльності (ефект). 

Лише ті суб’єкти господарювання стають “інтелектуальними”, котрі враховують вплив чинників зовнішнього та внутрішнього середовища. При вивченні зовнішнього середовища вони повинні прагнути до пізнання споживчого (інтерфейсного) капіталу, а для внутрішнього – співвідношення збалансованої системи показників [10, с. 130] та завдань управління знаннями [11, с. 107], що є основою для успіху компанії. 

Тому, співавтор Бабій П. зауважив, що стратегічне управління бізнес-процесами для створення та розвитку інтелектуальних бізнес-структур слід впроваджувати в діяльність поетапно. Застосовуючи підхід “керівник – підлеглі” менеджери нав’язуватимуть знання в усі сфери діяльності компанії, що матиме негативні наслідки – опір до здобуття знань. Успішним буде підхід “підлеглі – керівник”, де відбуватиметься добровільний та самостійний обмін і збагачення знаннями.  

На сучасному етапі функціонування та розвитку новітніх компаній стало пріоритетним завданням менеджерів створення людського капіталу, як “екологічного” продукту, що базується на “безвідходному” виробництві, який є невичерпним, транспортабельним та при поділі не зменшується, а примножується. Ґенеруючим чинником сучасних бізнес-процесів є інтелектуалізація економіки, де провідне значення мають освіта і знання. Ці явища впливають на людський потенціал, що є рушійною силою розвитку компаній. 

Глобальні зміни, які спонукають до заміщення фізичної праці розумовою, полягають у тому, що знання (а не фізична праця) залучені у бізнес-процеси для переробки ресурсів, виступають основою формування ринкової вартості. У процесі субституції праці знаннями, виникає необхідність акумулювання інтелектуального капіталу й створення умов для його транспортування та поділу. Зростання частки інтелектуаломісткості сучасного виробництва формує нові погляди на ерудицію персоналу. Якщо в процесі індустріалізації людина залежна від машинної системи, то в умовах інтелектуалізації виробництва така організація праці є застарілою. Тому виникає необхідність наближення вітчизняної економіки до моделі “інтелектуального суспільства”, що дозволить розширенню функцій персоналу, тобто перехід від бюрократизації до демократизації виробничо-господарської діяльності, яка дає можливість співпраці робітників з керівництвом.

Суть моделі “інтелектуального суспільства” полягає у викоріненні авторитарного способу управління та впровадженню інноваційних форм, що розширить вплив працівника фізичної праці на виробничу діяльність, тобто спростить ієрархічну (просторову) форму управління на площинну (керівники-робітники), що можливо тільки через організаційну культуру. Етика у компанії сприяє звільненню індивідуума від управлінського принципу власної вигоди (збагачення) та сприяє утворенню моральних, соціальних й гуманістичних норм, що є запорукою розвитку “інтелектуального суспільства” [14]. 

У процесі інтелектуалізації виробничо-господарської діяльності з метою налагодження повноцінного трудового життя бізнес-структури необхідно брати до уваги людські фактори, такі як свідомість, самопочуття, емоції, інтуїція, творчість, самокритичність, самоаналіз, здатність до самостійного мислення робітників, що створить новий соціальний клімат для розвитку “інтелектуального суспільства”. Цьому притаманними є знання ґрунтовані на інформаційному та інтелектуальному забезпеченні [15], що належать тим, хто їх створив і втілив через трудову діяльність у продукцію. Постає гостра проблема у неможливості відокремлення знань від праці, бо навіть при комерціалізації знання залишаються у виробника (ефект примноження). Саме тому матеріальні ресурси втрачають цінність перед знаннями, як нематеріальним активом здатним приносити користь (прибуток) і мати значну частку у майні та вартості бізнесу. 

Популярною є фраза У. Черчілля: “Хто володіє інформацією, той володіє світом” [32]. У свою чергу інформаційне суспільство висуває твердження: “Знання – влада” [29], яке руйнує особливе ставлення до технічної складової та зосереджує увагу на процесі осмислення інформації, що ґенерується у знання. На цьому етапі зароджуються основні елементи творчості, зумовлюючи перехід робітничого персоналу бізнес-структури від вузької спеціалізації, яка поневолює особистість (людський капітал), до широкої духовної та інтелектуальної активності, спричиненої обігом інформації і знань, що надають поштовх для розвитку інновацій.  

Виробництво інноваційного продукту – це виробничо-господарська діяльність спрямована на поєднання матеріальних та нематеріальних складових. Якщо у балансі підприємства інвестиції у науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи перевищують над інвестиціями в основні фонди та матеріальні ресурси, то це означає, що дане підприємство трансформується у інноваційний суб’єкт господарювання, де відбувається не тільки виготовлення продукції, але й здійснюються процеси інтелектуалізації виробництва, основою яких є знання. 

У зв’язку з цим, інтелектуалізація виробничо-господарської діяльності компанії має відбуватися поетапно, а саме зовнішньо-просторово та внутрішньо-площинно. Перше є історичним набуттям знань (передача інформації від покоління до покоління) – культура, традиції, поведінка, духовність, базова освіта, національна свідомість. Внутрішньо-площинне здобуття необхідних знань відбувається у бізнес-процесі на рівні однієї особи – підвищення кваліфікації, фахова перепідготовка, наука, соціальна активність людей. Підсумовуючи вищезазначене потрібно вказати, що кожен робітник, як індивідуум, має мати свою “просторову” та “площинну” основу, що надасть старт для розвитку і компанії, і держави загалом.
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Державне фінансування





Стратегічне управління інтелектуальним капіталом





Розробка стратегії





Здійснення стратегії





Аудит стратегічної орієнтації суб’єкта господарювання





Стратегічний аналіз та діагностика





Формування системи стратегій інтелектуального капіталу





Реалізація стратегії розвитку інтелектуального капіталу





Контроль за здійсненням стратегії





Бізнес-процес





Ефект від здійснення стратегії





ВХІД





ВИХІД





ЗОВНІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ





ЗОВНІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ





Соціальний





Фінансовий








