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ВСТУП

Актуальність теми роботи. На сучасному етапі розвитку держави одним із основних питань, які виникають, – це питання захисту прав людини. Водночас поступовий розвиток суспільства вимагає особливого ставлення до дітей, оскільки вони не можуть захистити себе, а суспільство не завжди розуміє їхні інтереси, потреби, запити, проблеми, психологічні фактори. Складність у реалізації цих осбливостей полягає в тому, що права людини та права дітей знаходяться в різних сферах і застосовуються до різних категорій людей, що спонукає до створення окремого та ефективного механізму захисту прав саме дітей. Отже, повний і всебічний розвиток особистості дитини, створення всіх необхідних умов для реалізації та захисту її прав та свобод, як для найперспективнішої частини населення – пріоритетне завдання будь якої сучасної демократичної та правової держави. Багато міжнародних договорів визнають, що повага до прав і свобод людини є основним фактором миру, справедливості та процвітання, необхідних для розвитку міжнародного та національного права і співпраці між державами. Усі права людини універсальні, неподільні, взаємозалежні й взаємопов'язані. Міжнародне співтовариство має ставитися до прав людини глобально, на справедливій і рівній основі, з однаковим підходом і увагою. Права дитини є невід'ємною, складовою і неподільною частиною загальних прав людини. Тут потрібно відзначити, що, незважаючи на те, що дитина має ті ж права, що і дорослий, внаслідок свого неповного фізичного і розумового розвитку, вона повинна бути забезпечена особливими правами. 
Питання прав дитини є ключовою категорією, що визначає становище дітей в усьому світі. До недавнього часу проблема захисту прав дітей не розглядалася на міжнародно-правовому рівні, відповідні питання вирішувалися на рівні сім'ї, місцевому та національному рівнях. Захист прав дитини в значній мірі обумовлюється тим, наскільки суспільство поінформоване про права дітей і про механізми їх реалізації та захисту. До того ж сьогодні питання про права дитини стає все більш  актуальним. У даний час ускладнилося становище дітей. У всьому світі вони живуть в особливо важких умовах. Незаконна торгівля, контрабандне перевезення, викрадення, економічна і сексуальна експлуатація,  комерційне використання їх здоров'я є повсякденною реальністю  у всіх частинах світу. Така ситуація являє собою неприпустиме  порушення прав кожної дитини. 
Курсова робота є спробою дослідження аспектів міжнародно - правового та національного регулювання прав дитини. Дослідження даної теми не тільки дасть можливість отримати поглиблене уявлення про становище дітей, але і дозволить глибше зрозуміти тенденції прогресивного розвитку і кодифікації міжнародних та національних правових норм, що регулюють відповідні правовідносини в даній області. 
Метою курсової роботи є вивчення та структуризація питань, пов'язаних із реалізацією механізмів захисту прав дітей на державному та міжнародному рівнях; аналіз основних міжнародних та національних правових актів.
Об’єктом дослідження є система соціальних та правових відносин, що виникають між дитиною та державою у процесі здійснення нею своїх конституційних прав. 
Предметом дослідження є конституційно-правовий статус дитини, його соціальні детермінанти,  механізм захисту прав в Україні та світі через міжнародні та національні правові акти.
Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 
1) дослідити історичні передумови захисту прав і свобод дитини на різних етапах розвитку суспільства; 
2) виокремити основні принципи міжнародно-правового захисту прав дитини; 3) визначити міжнародні стандарти у сфері захисту прав дітей; 
4) дослідити діяльність ООН в рамках захисту прав дитини; 
5) проаналізувати імплементацію в національне законодавство України міжнародних стандартів у галузі прав дитини. 
Методологічну й теоретичну основу дослідження склав комплекс наукових методів пізнання:  діалектичний метод  як загальнонауковий метод пізнання, з допомогою якого стало можливим проаналізувати динаміку становлення та розвитку прав дитини; конкретно-історичний метод, який  застосовується при дослідженні та вивченні специфіки історичного становлення та розвитку прав дитини від початку її виділення в особливу, незалежну категорію;  системно-функціональний метод дозволив визначити зміст окремих прав дитини й дослідити механізм його забезпечення як цілісної динамічної системи, що знаходиться у процесі постійного розвитку; формально-юридичний метод,   призначення якого полягає в аналізі чинного законодавства та практики його застосування державними органами; логічний та інші методи, а також теоретичні положення в галузі національного та міжнародного права.  
Курсова робота складається зі вступу, трьох розділів із підрозділами, висновків та списку використаних джерел.















РОЗДІЛ 1

Історичні передумови захисту прав і свобод дитини 
на різних етапах розвитку суспільства

Розвиток світового суспільства дає підстави стверджувати, що головним чинником регулювання відносин є міжнародні акти, які самі по собі виконують роль стабілізатора існування людства. Одними з найважливіших є міжнародно-правові документи в галузі захисту прав людини. Вони відіграють фундаментальну роль у  розвитку суспільної свідомості й практики захисту прав і свобод дітей [13].
У міжнародному аспекті ідея прав дитини розвивалася поступово протягом багатьох сторіч. Але активізувався цей процес тільки на поч. ХХ ст., коли отримала розвиток концепція захисту дітей. Початком правової діяльності в галузі захисту прав дитини можна вважати створення Міжнародного союзу захисту дітей у 1923 році. Союз розробляє і затверджує перший міжнародний акт – Декларацію прав дитини, яка ввійшла в історію як Женевська декларація (1924р.). Вона включала п’ять основних принципів і відіграла важливу роль у створенні атмосфери боротьби за права дитини. Декларація вперше у той час, коли було суцільним використання дитячої праці у формі експлуатації дітей на виробництві без врахування їх фізичного стану, поставила питання про заборону примусової дитячої праці. Також у даному міжнародному акті вперше було порушено питання про зобов’язання держав встановлення обов’язкової освіти для дітей як майбутнього розвитку людства [13].
 Простою і доступною термінологією  у Декларації окреслено основні обов’язки дорослих щодо дітей. Дитина була захищена як особа з її/ його власними правами, які прописані у Декларації, але залежала від дорослих у користуванні ними. Але все-таки  Женевська декларація прав дитини є дуже важливим і передовим документом, оскільки вона ставить соціальні та економічні права вище традиційних, громадянських і політичних прав. У 1924 році цю Декларацію прийняла Генеральна Асамблея Ліги Націй. А через 10 років, у 1934 році,  її знову затвердила Генеральна Асамблея.   Країни зобов’язувалися  запровадити принципи Женевської декларації у своє законодавство. Але необхідно зазначити, що не всі країни-учасниці сумлінно втілювали в життя принципи у реалізації власної політики щодо захисту прав і свобод дитини[13]. 
Таким чином, із 1924 року, після прийняття Декларації, права дитини увійшли до системи міжнародного права, а сама Декларація стала підвалиною  всього майбутнього міжнародного розвитку правових ініціатив відносно прав дитини.
Незважаючи на важливість Женевської декларації прав дитини, основний поступ  у розвитку прав дитини розпочався тільки після закінчення Другої світової війни.   У 1945 році  була  заснована  міжнародна  організація,  мета  якої  полягала  в  пошуку шляхів запобігання війн на планеті Земля. 24 жовтня 1945 року на основі добровільної угоди незалежних суверенних держав, у тому числі СРСР, США, Англії, Китаю, був підписаний Статут  Організації  Об'єднаних  Націй (ООН). У  цьому  документі  були окреслені мета, завдання, принципи, структура і напрямок роботи  ООН.  У діяльності  ООН реалізація і захист прав і свобод людини має першочергове значення. Це підтверджує прийняття 10 грудня 1948 року Генеральною Асамблеєю ООН на ІІІ сесії в Парижі Загальної декларації прав людини [5]. В усьому світі ця дата відзначається як День прав людини. 
ООН особливої уваги надає захисту прав дітей. Одним з її перших правових актів було заснування в 1946 році Дитячого фонду ООН як міжнародної надзвичайної організації допомоги  дітям у спустошених  Другою світовою війною країнах Європи. З 1953 року Дитячий фонд ООН став називатися ЮНІСЕФ, він допомагає дітям світу, які цього потребують. 
У  Загальній декларації прав людини (1948 р.) у ст. 25 і ст.26 йде мова про те,   що діти повинні бути об'єктом особливого захисту і допомоги [5].
У 1957 році  Комісія з прав людини розпочала роботу над проєктом нової Декларації прав дитини [3], яка була підготовлена ще на початку 50-х років Радою ООН з економічних і соціальних питань та багатьма громадськими організаціями. У 1959 році цю Декларацію  одноголосно ухвалили  усі 78 членів  Генеральної Асамблеї ООН у формі резолюції 1386 (XIV) (до того часу ні один із   документів, навіть Загальна декларація прав людини, не приймалися одноголосно). Декларація  прав дитини  мала найбільший моральний авторитет у світі на той час.  Основним меседжем    Декларації  є: «Людство зобов'язане давати дитині все краще, що воно має». Якщо порівнювати із Женевською декларацією 1924 року,  то Декларація 1959 року була  досконалішою  і ширшою у своїх положеннях. Вона охоплювала не лише життєвонеобхідні  потреби дитини, але й її потреби у любові та взаєморозумінні; наголошувала на необхідності зберігати єдність сім’ї, до- та післяпологової допомоги матері і дитині, проголошувала право на ім’я і національність [3]. Окрім того, Декларація передбачає  обов’язкову і безкоштовну початкову освіту, право дитини на гру і творчість, забороняє дитячу  працю до певного віку.  У Преамбулі Декларації зазначається: «...беручи до уваги, що дитина, через її  фізичну,  розумову  незрілість,  має  потребу  в  спеціальній  охороні  і  турботі,  включаючи належний правовий захист, як до, так і після народження» [3]. Отже, батькам, чоловікам і жінкам особисто,  різним громадським організаціям, органам влади на місцевому та національному рівні Декларація рекомендувала визнати ці права та забезпечити їх виконання через правову реформу та іншими шляхами. У цьому полягає горизонтальний ефект Декларації 1959 року. 
Проаналізувавши текст документа, можна зауважити, що звернений він до дорослого свідомого громадянина, написаний складною юридичною мовою і  свідчить про перехід від соціальної допомоги і захисту дітей до захисту прав дітей.
Декларація 1959 р. стала підґрунтям  для підготовки Конвенції про права дитини. У 1978 р.  уряд  Польщі  запропонував для розгляду  Комісії  ООН  по  правах  людини  первісний  проєкт, підготовлений  на  основі  цієї  Декларації.  У той час були  сподівання,  що  його  можна  буде прийняти  в 1979 р.,  адже цей рік  був  оголошений  Міжнародним  роком  дитини.  Проте комісія прийшла до висновку, що текст вимагає більш поглибленого і детального розгляду, і створила спеціальну робочу групу, що проводила по одному засіданню в рік протягом 1980-х рр.[1]. Робоча група досягла консенсусу щодо  остаточного варіанта незадовго перед сесією Генеральної Асамблеї  ООН. 20 листопада   1989 р.,  у тридцяту річницю Декларації 1959 р., було  прийнято Конвенцію про права дитини [8].  Її часто називають Світовою Конституцією прав дитини.  Що стосується України, то дана Конвенція була ратифікована Постановою Верховної Ради України №789ХІІ (78912) від 27 лютого 1991 року та набула чинності для України 27 вересня 1991 року. Цю Конвенцію ратифікували 189 країн світу. 
У Преамбулі Конвенції ООН про права дитини окреслено її основні засади, а саме: принципи Хартії ООН (1945), Загальної Декларації прав людини (1948) і Міжнародних Пактів з прав людини (1966);  зазначається упевненість у тому, що сім’ї повинен бути наданий особливий захист, і що дитина  має перебувати  в атмосфері щастя, любові й розуміння; переконання у тому, що дитина повинна виховуватись у дусі ідеалів, проголошених Статутом ООН, і зокрема у дусі рівності і солідарності, миру, гідності, толерантності, свободи; розуміння того, що діти потребують особливого піклування, як це було проголошено у Женевській Декларації прав дитини (1924) і Декларації прав дитини (1959), як це визнано у Загальній Декларації прав людини (1948), Міжнародних зобов’язаннях щодо прав людини (1966), низці зобов’язань і статутах спеціалізованих агенцій та інших деклараціях (таких, як «Пекінські правила» 1985 року по ювенальній юстиції); визнання того, що є діти, які живуть у складних умовах, також потребують особливої уваги та опіки; визнання важливості збереження традицій і народних культурних цінностей у захисті дітей та забезпеченні їх всебічного гармонійного розвитку; визнання важливості міжнародної співпраці [8].
Вступ у силу Конвенції про права дитини 2 вересня 1990 р.  -  кульмінація майже 70-літньої  боротьби  за  те,  щоб  міжнародне  співтовариство  визнало  особливі  потреби  й уразливість дітей. 
Обидва документи - Декларація прав дитини і Конвенція про права дитини – є складовою частиною Міжнародного білля про права людини.
Таким чином, опрацювавши різні наукові дослідження, проаналізувавши основні правові акти, починаючи від початку ХХ століття, ми змогли окреслити  історичні передумови захисту прав і свобод дитини на різних етапах суспільного розвитку. 





















РОЗДІЛ 2

 Міжнародно-правовий  захист прав дитини

2.1. Основні положення Конвенції про права дитини (1989 р.)

Досліджуючи тему «Захист прав дитини в міжнародних та національних правових актах», особливу увагу варто приділити Конвенції про права дитини. 
У Преамбулі до Конвенції про права дитини зазначається: «Необхідність в особливому захисті дитини була передбачена в Женевській декларації прав дитини 1924 року і  Декларації прав дитини, прийнятій Генеральною Асамблеєю 20 листопада 1959 року, та визнана в Загальній декларації прав людини, в Міжнародному пакті про громадянські і політичні права (зокрема, в статтях 23 і 24), в Міжнародному пакті про економічні, соціальні і культурні права (зокрема, в статті 10), а також у статутах і відповідних документах спеціалізованих установ і міжнародних організацій, що займаються питаннями благополуччя дітей» [8].
Конвенція ООН про права дитини – не тільки  декларація, а міжнародна угода, визнаючи яку, кожна країна повинна дотримуватися її вимог та опиратися на них. Окрім того, важливо посилити та змінити своє законодавство, щоб захистити дітей від різного роду посягань. зловживань.
Необхідно зазначити, що Конвенція   не  стільки  окреслює перелік  прав  дитини,  скільки   подає універсальний  список зобов'язань, які держави мають визнати  стосовно  дитини. Ці зобов'язання можуть бути прямими,  наприклад,  у відношенні до неповнолітніх забезпечується надання  можливості  належного відправлення правосуддя, або непрямими, коли батькам, опікунам чи іншим членам родини  забезпечується право  виконувати свої основні ролі й дано можливість виконувати обов'язки вихователів і захисників. Іншими словами, Конвенція аж ніяк не є "хартією звільнення дітей", і її зміст ніколи не підірве значення сім'ї. 
Опрацювавши  статті  Конвенції ООН про права дитини,  можемо розділити їх на три основні частини.
Частина I. 
Статті 1-41: основні статті, які окреслюють права дитини і обов’язки держав-сторін, які ратифікували Конвенцію.
У ст. 1—4 дається поняття «дитина»: «Кожна людська істота до досягнення18-річного  віку,  якщо  за  законом,  що  застосовується  до  даної  особи,  вона  не  набуває повноліття  раніше” [8],  затверджується  пріоритетність  прав  дитини  перед  інтересами суспільства. 
У ст. 5—11 зафіксовані права дітей на ім’я, життя,  громадянство, збереження своєї індивідуальності; право знати своїх батьків і право на їхню турботу і спільне проживання з ними; зазначається  відповідальність за дітей, а також обов'язки батьків [8]. 
У ст. 12—19 викладені права на висловлення своїх поглядів, думок  про волю,    совість; окреслюються право вибору релігії, право дітей на збірання і розповсюдження інформації [8]. 
У ст. 20—27 передбачають права дітей та відповідальність держави щодо захисту і допомоги  дітям-сиротам і дітям, позбавлених батьківського піклування,  а також  зобов’язують надавати допомогу дітям-біженцям,  інвалідам з розумовими чи фізичними вадами; право на якісні медичні послуги [8]. 
У ст. 28—31 утверджується право на працю та відпочинок;  затверджуються права дітей на їхнє навчання, використання  методів, які не принижують людську гідність;  окреслено права етнічних меншин [8]. 
У  ст. 32-36  гарантується  захист  від  будь-яких  видів  експлуатації;  захист  від викрадень і торгівлі дітьми,  їхній контрабанді в будь-яких формах і цілях [8]. 
У  ст. 37—41  гарантується право на захист під час  збройного конфлікту; затверджуються   права  дитини  у  випадку  здійснення  ними правопорушення й злочинів [8].
Частина IІ.
У  ст. 42—45  визначаються  методи отримання інформації  про  зміст  Конвенції  та можливість  контролю за її виконанням. 
Частина III.
У ст. 46—54 розкривається процедура ратифікації документа та його відкликання в разі необхідності, тобто повідомлення тих чи інших держав про розірвання договору  між ними  і ООН.
Опрацьовуючи Конвенцію про права дитини,  неможливо виокремити  лише декілька основних прав, адже це буде суперечити духу Конвенції, яка не визнає ієрархії у правах. Їх не можна відокремлювати одне від одного, адже вони взаємопов’язані.  
Проаналізувавши міжнародно-правовий документ, можемо окреслити деякі важливі моменти.
1. Стаття 1  дає нам визначення дитини як особи  віком до 18 років [8]. Як бачимо із статей науковців,  таке формулювання стало  результатом надзвичайно делікатного і складного  процесу узгодження  протилежних думок щодо захисту дитини до народження. Варто зауважити, що Конвенція, до якої залучено понад сто країн,  не могла іншим чином примирити сторони у питанні, яке досі піддається полеміці  в європейських країнах.
2. Варто також акцентувати увагу на  статті 3, у якій  зазначається, що під час прийняття органами влади рішень, які впливають на добробут дитини, повинні враховуватися передусім інтереси дітей;  також зазначається про те, що держава повинна надавати необхідну допомогу батькам, або іншим особам, які на законних засадах піклуються про свою дитину [8].
3. У цьому контексті статті 5 та 18  також є надзвичайно важливими [8].  Стаття 5 передбачає, що країни  повинні зосередити свої зусилля на практичне використання дітьми їхніх прав, передбачених Конвенцією, а також  зобов’язані поважати права і обов’язки батьків.   Стаття 18 передбачає, що батько й мати несуть однакову  відповідальність за виховання та розвиток дитини, а держава зобов’язана надавати їм необхідну допомогу, якщо це необхідно.
Також, на нашу думку,  важливо зазначити, що в порівнянні з іншими міжнародними  та національними правовими документами, ст.4 Конвенції закріплює найвищу силу цього документа [8].  Статті 42-45 стосуються моніторингу (контролю за виконанням), а статті 46-54 – процедур набрання порядку чинності Конвенції [8]. Як ми вже зазначали вище, на відміну від Декларації 1959 року,  документ, прийнятий Генеральною Асамблеєю ООН у 1989 році, справді  є конвенцією, тому що зобов’язує  країни-сторони на своїй території в обов’язковому порядку впроваджувати  Конвенцію ООН про права дитини. Якщо необхідно, вони також повинні змінити своє законодавство відповідно до положення Конвенції. Але країни-учасники   не мають права  змінювати законодавство або приймати нові закони, якщо це суперечитиме Конвенції.
Відповідно до Конвенції (ст. 42-45), контроль за її впровадженням та виконанням основних положень  покладено на Комітет із прав дитини, який розпочав свою діяльність 27 лютого 1991 року в складі 10 незалежних експертів, обраних таємним голосуванням терміном на 4 роки (п’ятеро було обрано на 2 роки) [8].  Першочерговим завданням Комітету  є оцінити прогрес, досягнутий державою-учасницею у процесі імплементації Конвенції ООН про права дитини . Протягом двох років із дня ратифікації Конвенції, а надалі – кожні 5 років держави-учасниці повинні систематично звітувати Комітетові про права дитини в їх країнах.  
Комітет із прав дитини має право замовляти дослідження з конкретних питань, що стосуються прав дитини (ст.45), вимагати додаткової інформації у держав-учасниць [8].
Кожні 2 роки Комітет подає звіт до Генеральної Асамблеї ООН через Економічну та соціальну раду – ЕСOSOС.
Для забезпечення ефективного впровадження Конвенції Організація Об'єднаних Націй може заохочувати міжнародне співробітництво до співпраці у правовому полі Конвенції та (відповідно до статті 45) запрошувати міжнародні організації та неурядові організації [8].  Комітет має можливість вимагати від них експертних висновків або надавати їм інформацію на їх прохання.
Тож, як ми бачимо зі статей документа, Конвенція про права дитини дає серйозні правові інструменти для захисту прав дитини та контролю  у цій сфері діяльності.


2.2. Основні принципи та права дитини, які закріплені в Конвенції про права дитини (1989 р.)


Конвенція ООН про права дитини  передбачає  три основні завдання щодо захисту прав дітей.
1. Право самовизначення.
Можна констатувати, що на сьогоднішній день  щодо дітей застосовується більшість прав людини. Одні з них - беззастережно (як, наприклад, право на захист від тортур), а інші – мають певні обмеження  (політичні права).
2. Право на захист.
Конвенція про права дитини декларує ряд положень, які стосуються особливих потреб дітей та їх вразливості, наприклад, умови зайнятості для дітей (ст.32). [8]. Більшість з цих положень пропагують  суворіші  вимоги стосовно дітей, ніж загальні правозахисні інструменти.
3. Специфічні права.
Це права, які застосовуються тільки в окремих випадках, або навіть виключно до дітей: право не розлучатися зі своїми батьками (ст.9, ст.10, ст.11) положення про усиновлення (ст.21) [8]. Найкращим прикладом таких прав є ст.31, яка захищає право дитини на гру [8]. Конвенція також надає захист особливим категоріям дітей: біженці (ст.22), інваліди (ст.23), меншини (ст. 30) і діти, втягнуті у воєнні конфлікти [8].
Проаналізувавши Конвенцію ООН про права дитини, можемо виокремити основні принципи [8]. 
Принцип 1. Усі діти, незалежно від народження, статі, кольору шкіри, раси, мови, релігії, національного  чи  соціального  походження,  політичних та  інших  поглядів,  статусу  власності, мають права, що містяться в Декларації прав дитини 1959 р. та Конвенції про права дитини 1989 р. :  «Ми– діти світу. Хто б не був нашими батьками, де б ми не жили, у що б не вірили, ставтеся до нас як до рівних». 
Принцип 2. Дитині повинні надаватися  всі можливості та умови для психічного, фізичного та соціального розвитку, вона має бути під особливим захистом: “Захищайте нас, щоб ми могли рости гідно і вільно”. 
Принцип 3. Особливу увагу, право на навчання, лікування повинні отримати  діти, що мають фізичні вади, розумову відсталість, соціальні негаразди:  «Якщо в нас є проблеми у фізичному чи розумовому плані - ще більше турбуйтеся про нас та враховуйте наші потреби». 
Принцип 4. Діти мають виховуватися і розвиватися  в сім’ї, родині.  Суспільство та уряд повинні забезпечити дітей, у яких немає батьків, усіма необхідними умовами та підтримкою:  «Дайте нам жити в сім’ї. Якщо сім’я не може про нас турбуватися, візьміть нас до себе». 
Принцип 5. Кожна дитина має право здобути  безоплатну обов'язкову освіту. Також вона повинна мати можливість відпочивати: «Вчіть нас добра, щоб ми були щасливими і могли прожити життя”. 
Принцип 6. Перші, кому потрібно надавати підтримку й допомогу, - це діти: «Нехай у важкі часи мі будемо перші, кому ви надаватимете допомогу. Майбутнє світу залежить від нас”. 
Принцип 7. Дитина повинна мати право на ім'я і громадянство: «Нехай у нас буде своє ім'я і земля, що ми можемо назвати своїми». 
Принцип 8. Забороняється використання дитячої праці; кожна дитина має бути захищена від усіх проявів жорстокості та експлуатації: «Захистіть нас від жорстокості та від тих, хто може з нами погано поводитися.” 
Принцип 9. Прояви дискримінації неприпустимі стосовно дитини; вона повинна виховуватись у дусі терпимості, взаєморозуміння, дружби між людьми,  загального братерства:  «Виховуйте нас в умовах терпимості, любові та свободи. Коли ми виростемо, то також будемо пропагувати світ та розуміння поміж людьми”.  
Основними правами дитини, відповідно до цього міжнародно-правового документа є наступні:
1)  право на життя, виживання і вільний розвиток; 
2)  право на ім'я та на отримання громадянства; 
3)  право знати своїх батьків та користуватися батьківською турботою; 
4)  право не розлучатися з батьками наперекір їх бажанням; 
5)  право на возз'єднання з сім'єю, яка знаходиться в іншій державі; 
6)  право виїзду з країни  та право на повернення назад; 
7)  право на захист при незаконному перетині кордону та у випадку  повернення 
з-за кордону; 
8)  право вільно висловлювати свої думки з усіх питань; 
9)  право на свободу думки, совісті та релігійних переконань; 
10) право на свободу асоціацій та мирних зібрань; 
11) право на повну інформацію, яка сприяє добробуту  дитини; 
12) право користуватися пільгами соціального забезпечення; 
13) право користуватися послугами системи охорони здоров'я; 
14) право на освіту; 
15) право на захист від економічної експлуатації; 
16) право  на  захист  від  незаконного  зловживання  наркотичними  засобами  та психотропними  речовинами,  від  всіх  форм  сексуальної  експлуатації  та  сексуальних розбещень [8].
Опрацювавши Конвенцію про права дитини, основні її положення,  ми намагалися виокремити  основні принципи міжнародно-правового захисту прав дитини;  визначили  міжнародні стандарти у сфері захисту прав дітей.
Конвенція про права дитини звернена у майбутнє, оскільки в ній зазначається, що сьогодні  діти у світі (а вони складають половину світового населення) повинні продовжувати роботу над тим, щоб досягнути справедливого та гуманного соціального порядку.
Підсумовуючи, можна сказати, що Конвенція про права дитини - це один із основних міжнародно-правових актів, в якому детально прописано права дитини. Її часто називають Світовою Конституцією прав дитини.  




















РОЗДІЛ 3

Права дитини і законодавство України

3.1. Нормативно-правові аспекти забезпечення захисту прав дітей в Україні.  

Кожен член суспільства має права. Оскільки дитина є повноправним членом суспільства, вона також користується власними правами, реалізація деяких із них зумовлена виключно її фізичною та психічною незрілістю, тому дитина  і потребує особливої охорони та догляду, включаючи належний правовий захист. Законодавство передбачає різні суми та механізми реалізації прав дітей відповідно до їх віку. Повноцінний та дієвий захист прав дитини є обов’язком держави.
Україна як член ООН, Ради Європи та інших впливових міжнародних організацій у своїй практичній діяльності дотримується принципу сумлінного виконання усіх міжнародних зобов’язань і вважає належним чином ратифіковані міжнародні договори частиною внутрішнього права, закріпленого у ст. 9 Конституції України [9].
Ратифікація Україною ряду міжнародних документів надала можливість імплементувати міжнародні стандарти в галузі захисту прав дитини у національне законодавство.
Основним міжнародним документом, який регулює відповідне питання,  є Конвенція про права дитини від 20.11.1989 [8].  В українському законодавстві основними правовими документами в галузі захисту прав дитини є:
· Конституція України;
· Сімейний кодекс України (далі – СК України); 
· Закон України від 26 квітня 2001 року № 2402-III «Про охорону дитинства»;
· Цивільний кодекс України (далі – ЦК України);
· Житловий кодекс Української РСР (ст. 125 та ін.);
· Закон України «Про основи соціального захисту бездомних осіб і безпритульних дітей»;
· Закон України «Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування»;
· Конвенція про права дитини (ратифіковано 27 лютого 1991 р.);
· Факультативний протокол до Конвенції про права дитини щодо торгівлі дітьми; дитячої проституції і дитячої порнографії (ратифіковано 3 квітня 2003 р.);
· Конвенція про заборону та негайні дії щодо ліквідації найгірших форм дитячої праці № 182 Міжнародної організації праці (ратифіковано 5 жовтня 2000 р.);
· Конвенція Ради Європи про захист дітей від сексуальної експлуатації та сексуального насильства;
· Рекомендація СМ/Rес (2009 р.)  про викоренення всіх форм насильства щодо дітей.
Серед загальнодержавних програм, концепцій і стратегій щодо захисту прав дітей і підлітків слід також назвати такі, як [18]: 
· Національна програма «Діти України», затверджена Указом Президента України від 18 січня 1996 р. № 63/96; 
· Державна цільова соціальна програма «Молодь України» на 2016–2020 роки, затверджена Постановою Кабінету Міністрів України від 18 лютого 2016 р. № 148; 
· Концепція ранньої соціальної реабілітації дітей-інвалідів, схвалена Постановою Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 2000 р. № 1545; 
· Національна стратегія профілактики соціального сирітства на період до 2020 року, затверджена Указом Президента України від 22 жовтня 2012 р. № 609/2012; 
· Концепція безпечного материнства, затверджена Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 березня 2002 р. № 161-р; 
· Стратегія реформування системи надання соціальних послуг, схвалена Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 8 серпня 2012 р. 
№ 556-р.

3.1.1. Права дитини, передбачені законодавством України у сфері сімейного життя

Окрім загального права на проживання в сім’ї, діти користуються іншими правами у сфері сімейного життя.
Стаття 150 Кримінального кодексу України [12] передбачає відповідальність батьків за виховання та розвиток дітей, їм відповідають певні права дітей. Згідно з цими законодавчими вимогами, діти мають право отримувати батьківське піклування про своє здоров’я, фізичний, духовний та моральний розвиток;  батьками забезпечується  повна середня освіта, підготовка до самостійного життя. Батькам заборонено застосовувати фізичні покарання чи інші покарання для приниження гідності дітей, а також будь-які  види експлуатації  дитини.
Відповідно до ст. 153 СК України [17] діти мають право безперешкодно спілкуватися з батьками (в деяких випадках це право може бути обмежене законом). Подібні права передбачені у ст. 15 та 16 Закону України «Про охорону дитинства» [16] і  передбачають, що діти, які проживають окремо від батьків або одного із них, мають право мати постійні особисті стосунки зі своїми батьками та підтримувати з ними прямий контакт, включаючи дітей, батьки яких проживають у різних країнах. 
Місце проживання дітей віком до 10 років визначається за згодою батьків. Діти до 10 років мають право визначати місце проживання разом із батьками. Діти до 14 років зазвичай можуть вирішити, де жити, якщо їх батьки проживають окремо (ст.160 Кримінального кодексу України [12], ст.29 Цивільного кодексу України [20]).
 	Діти у віці від 14 до 16 років мають право за згодою батьків або за певних обставин одного  із них (наприклад, якщо один із батьків помирає, позбавлений батьківських прав, зникає тощо)  змінити своє ім’я або прізвище. Діти, які досягли  16 років, мають право змінювати своє ім’я чи прізвище на власний розсуд (стаття 295 Сімейного кодексу України) [17].
Сімейний кодекс України встановлює загальне правило, згідно з яким діти мають право бути вислуханими батьками чи іншими членами сім'ї та будь-якими посадовими особами щодо питань, що стосуються їх самих або їх сімей. Незалежно від віку, вирішуючи суперечки між батьками та іншими людьми щодо їх підтримки, місця проживання тощо, слід враховувати усі думки кожної дитини (стаття 171 Сімейного кодексу України) [17].
За обставин, передбачених законом, діти можуть мати право одружитися або вийти заміж. Право на шлюб виникає після досягнення повноліття. Іншими словами, люди, які досягли 18 років, мають право одружуватися. Однак, згідно зі ст. 23 СК України  діти, які досягли 16-річного віку, також можуть отримати право на шлюб, якщо буде встановлено, що рішення відповідає інтересам дитини [17].  Відповідне рішення приймається судом.

3.1.2. Права дитини, передбачені законодавством України  у сфері майнових відносин

Відповідно до ст. 174, 175 СК України все майно, яке було придбане батьками для забезпечення виховання, розвитку чи навчання дитини (наприклад, одяг, взуття, іграшки, книги, меблі, спортивний інвентар, музичні інструменти, приладдя для творчості, інші дитячі аксесуари) є власністю дитини [17].
Управління майном неповнолітніх дітей (тобто до 14 років) здійснюється батьками, але якщо такі діти можуть самостійно визначати свої потреби та інтереси, таке управління здійснюється з урахуванням потреб та інтересів дитини. Після припинення управління батьки зобов’язані повернути дітям майно, яким вони управляли, та свої доходи від нього.
Стаття 180 Сімейного кодексу України   передбачає, що батьки зобов’язані утримувати своїх дітей. Отже, дитина має право утримуватися  батьками до досягнення нею повноліття [17]. Крім того, закон також передбачає право на утримання дитини після досягнення нею 18-річного віку, а саме:
· якщо дочка чи син є непрацездатними і потребують матеріальної допомоги (за умови, що батьки мають можливість надавати таку матеріальну допомогу) [17];
· якщо дочка чи син, які не досягли 23 років, продовжують навчання і у зв'язку з цим потребують матеріальної допомоги (за умови, що батьки мають можливість надавати таку матеріальну допомогу) [17].
Відповідно до ст. 35 ЦК України  в деяких випадках дитина, яка не досягла повноліття, має право на отримання повної цивільної дієздатності [20]. Зокрема, у випадках:
· якщо дитина досягла 16 років і працює за трудовим договором;
· якщо дитина записана матір'ю або батьком дитини;
· якщо дитина досягла 16 років і бажає займатися підприємницькою діяльністю [20].
Дитина, у віці від 14 до 18 років, крім дрібних побутових угод, також має право:
· самостійно розпоряджатися своїм заробітком, стипендією або іншими доходами;
· самостійно здійснювати права на результати інтелектуальної, творчої діяльності, що охороняються законом;
· самостійно укладати договір банківського вкладу (рахунку) та розпоряджатися вкладом, внесеним нею на своє ім'я (грошовими коштами на рахунку);
· укладати інші угоди за згодою батьків (при цьому, у разі необхідності укладення угоди (наприклад купівлі-продажу) щодо транспортних засобів або нерухомого майна – необхідна наявність письмової нотаріально посвідченої згоди батьків та дозвіл органу опіки і піклування);
· розпоряджатися грошовими коштами, що внесені іншими особами в банк або іншу фінансову установу на її ім'я, за згодою органу опіки та піклування та батьків [20].


3.1.3. Права дитини, передбачені законодавством України у сфері праці

Відповідно до ст. 21 Закону України «Про охорону дитинства» [16], ст. 188 Кодексу законів про працю України (далі – КЗпП України)  дитина може бути прийнята на роботу після досягнення нею 16 років або, як виняток, після досягнення 15 років за умови, що її робота не завдаватиме шкоди її здоров'ю і навчанню та за згодою одного з батьків [6].
Залучення дітей до виконання робіт з важкими, шкідливими чи небезпечними умовами, до підземних, нічних, надурочних робіт і робіт у вихідні дні – заборонено (ст. 192 КЗпП України) [6].
Трудове законодавство передбачає  цілий ряд прав та пільгових умов роботи для неповнолітніх, зокрема:
· скорочена тривалість робочого часу зі збереженням оплати праці як за повну тривалість – для працівників віком від 16 до 18 років – 36 годин на тиждень, для осіб віком від 15 до 16 років – 24 години на тиждень ( ст. 51, ст. 194 КЗпП України) [6];
· обмеження щодо звільнення з роботи з ініціативи роботодавця – тільки за згодою служби у справах дітей (ст. 198 КЗпП України) [6];
· покращенні умови щодо відпусток неповнолітніх робітників – тривалість у 31 день, призначення в зручний час і т.д. (ст.ст. 75, 195 КЗпП України) [6].
Статтею 22 Закону України «Про охорону дитинства» [16], ч. 3 ст. 35 ЦК України [20] передбачається право дитини, якій виповнилося 16 років, займатися підприємницькою діяльністю. Дитина реєструється як підприємець за наявності письмової згоди на це батьків.


3.2. Імплементація у національне законодавство України міжнародних стандартів у галузі прав дитини

Захист прав дітей - одне з найважливіших завдань української держави, адже ставлення до дітей, права і свободи дітей, повага до їх людської гідності  найбільш точно відображають рівень гуманності людської цивілізації. 
Проаналізувавши в ході роботи   міжнародні стандарти щодо прав дітей, можна сказати, що лише деякі з них закріпилися в національних конституційних нормах. Але ще чимало не відбито в українському законодавстві, як, власне, і сам загальний принцип підходу до дитини як рівного члена суспільста. З одного боку, враховуються міжнародні стандарти, а з іншого— чимало інтересів і прав дитини залишається поза увагою законодавців. Наведемо приклади порушення прав дітей, що відображено в національних правових актах. 
Конституція України (ст. 52) містить  принцип  рівності прав дітей: "Права дітей рівні, незалежно від їх походження та народження у шлюбі чи поза шлюбом" [9] . Даний принцип закріплений у ст. 2 Конвенції про права дитини [8]. Разом із  нормою  ст. 24 Конституції [9], що стосується конституційних прав і свобод громадян, рівності перед законом, незалежно від будь-яких ознак, ці положення відповідають міжнародним стандартам, встановленими Конвенцією про права дитини. Оскільки Конституція не передбачає захисту дітей від усіх форм дискримінації, а також від покарання за висловлювання поглядів чи переконань дитини, її батьків чи опікунів, як це записано в п. 2 ст. 2 Конвенції [8] , то такі положення мають бути включені  в Закон про права дитини в Україні.
На жаль, Основний Закон України не містить такого важливого принципу, як забезпечення інтересів дитини,  проголошеного у статті 1 ст.  Конвенції: «В усіх діях  щодо  дітей,  незалежно  від  того,  здійснюються  вони  державними  чи  приватними установами,  що  займаються  питаннями  соціального  забезпечення,  судами,  адміністративними  чи  законодавчими  органами,  першочергова  увага  приділяється якнайкращому забезпеченню інтересів дитини» [8].  Відсутність вищезазначеного принципу в українському законодавстві призвело до того, що в нашій країні зовсім інший підхід до становища дитини у суспільств, ніж у світі. Наше законодавство не бачить дитину рівноправним членом суспільства на даному етапі, а розглядає її як дорослого у майбутньому, який до досягнення повноліття залишається об’єктом піклування. Тому в Конституції України закріплено положення щодо загальних гарантій захисту прав дитинства, але не прав та інтересів самої дитини.  Якщо наша країна виконує свої міжнародно-правові зобов’язання та дотримується міжнародних стандартів прав дітей, це має бути основою для розробки законів про права  дітей, а не законів про захист дитинства [1].
У ст. 6 Конвенції про права дитини закріпленоМіжнародний стандарт про невід'ємне право кожної дитини на життя, виживання і здоровий розвиток [8]. На відміну від цього документа, в Конституції України права кожної дитини на життя, виживання і здоровий  розвиток передбачені у загальній декларативній формі [9]. У  формі  гарантій  цього  права  для  кожної  особи Кримінальний  кодекс  України  передбачає  відповідальність  за  посягання  на  життя людини.   Але за злочин проти дитини, наприклад, умисне вбивство матір’ю новонародженої дитини, тільки  ст. 96  цього  Кодексу  передбачає  відповідальність [12]. Усі інші статті не містять положень щодо особливостей кримінальної відповідальності відносно злочинів саме проти життя  дітей.  На нашу думку, в умовах сучасного життя, коли зростає кількість кримінальних посягань на життя дітей, необхідно внести до Кримінального кодексу України норми, які підвищують відповідальність за такі злочини. Це  приведе  у відповідність з міжнародними стандартами норми українського законодавства в зазначеній галузі. 
У Конституції України ст. 52 закріплено заборону насильства над дитиною: «Будь-яке насильство над дитиною та її експлуатація переслідуються за законом» [9]. Ця норма частково враховує зауваження Комітету з прав дитини на державну доповідь України, але за своїм змістом відрізняється від міжнародного стандарту, викладеного в ст. 19  Конвенції [8].  Заходи повинні включати розробку соціальних програм для надання необхідної підтримки дітям та їх піклувальникам, а також інших форм профілактики, виявлення, повідомлення, направлення, розслідування, лікування та інших заходів, пов'язаних із випадками жорстокого поводження з дитиною. Для України дуже важливо чітко сформулювати  в  законодавстві,  в  чому  саме  полягає  насильство,  що  воно  може  мати фізичну та психічну форму і здійснюватися у вигляді образи чи зловживань, відсутності піклування, брутального поводження та експлуатації, включаючи сексуальні зловживання. 
На нашу думку, варто  ці положення закріпити саме в конституційній нормі. Захист дитини від насильства батьків та інших осіб, які піклуються про неї, є важливою складовою визнання прав дитини, на чому ґрунтуються міжнародні стандарти.  
Міжнародний  стандарт  про  право  дитини  на  освіту,  закріплений  у  статтях 28, 29 Конвенції про права дитини, а також проголошений у Загальній декларації прав дитини, Міжнародному  пакті  про  економічні  та  соціальні  права  і  в  інших  конвенціях,  набув закріплення в ст. 53 Конституції України та інших законодавчих актах [8, 5, 9].  У 1947 році Україна виступила в ООН з пропозицією розпочати всесвітню кампанію з боротьби з неписьменністю. Але незважаючи на такий важливий аспект, в  українському  законодавстві  є  відхилення  від міжнародного  стандарту в галузі освіти.  Конституційні  положення  закріплюють  тільки  чотири  аспекти цього права: 
1.  Загальна середня освіта є обов’язковою.
 2.  Здобуття вищої освіти  на  конкурсній  основі  в  державних  і комунальних навчальних закладах є безоплатним. 
3.  Держава забезпечує доступність всіх видів і ступенів освіти на безоплатній основі.
 4.  Представникам нацменшин гарантується право  на навчання рідною мовою чи на вивчення рідної мови. 
Закон України «Про освіту» закріплює це право, наводить основні  принципи  освіти  і  передбачає  державні  стандарти  освіти.  Проте  в українському законодавстві не враховано такі важливі складові права на освіту, які передбачені в ст. 28 Конвенції, а саме: зобов'язання держави вживати заходів щодо сприяння  регулярному  відвідуванню  шкіл  і  зниженню  кількості учнів,  які  залишили школу [8].  Відсутні в українському законодавстві і норми, які закріплюють зобов'язання держави вжити  всіх  необхідних  заходів  для  забезпечення  шкільної  дисципліни  методами, заснованими на повазі людської гідності дитини, та такими, які відповідають положенням Конвенції про права дитини (п. 2 ст. 28) [8]. Це саме стосується і зобов'язань щодо заохочення і розвитку міжнародного співробітництва з питань освіти (п. З ст. 28 Конвенції) [8].
Немає в нашому законодавстві і посилання на те, що освіта має бути спрямована на виховання поваги до прав людини і принципів Статуту ООН (п. 1 в ст. 29 Конвенції) [8]. 
Отже,  аналіз  українського  законодавства  дає  підстави  стверджувати,  що  стосовно дітей воно базується на гуманних принципах, закріплених у Конвенції про права дитини та інших  міжнародних  актах.  Але  в  ньому  ще  не  врахований  принципово  новий  підхід  до дитини як рівноправного члена суспільства, а також мають місце істотні прогалини щодо багатьох міжнародних стандартів прав дитини та відповідних процедур для здійснення низки проголошених  і  закріплених  у  законодавстві  України  прав  дитини.  Це,  на  нашу  думку,  свідчить  про  необхідність  розробки  і  прийняття  відповідно  до  міжнародних  стандартів закону України про права дитини.
ВИСНОВКИ

У ХХІ столітті  забезпечення прав дітей належить до глобальних проблем, у вирішенні яких зацікавлена уся світова спільнота. Молодому поколінню належить визначальна роль у гарантуванні життєздатності суспільства  та прогнозуванні його розвитку.  З огляду на це захист прав дітей став пріоритетним напрямком державної політики більшості країн світу, зокрема і України. Але це не єдиний фактор, який зумовлює актуальність зазначеного питання. Ще однією причиною є те, що соціальний статус дітей внаслідок цілого ряду історичних умов нижчий, ніж у дорослих.
Отже, дана курсова робота є спробою дослідження аспектів міжнародно - правового та національного регулювання прав дитини. У ході роботи, реалізовуючи поставлену мету і завдання,  ми змогли окреслити  історичні передумови захисту прав і свобод дитини на різних етапах  розвитку суспільста.
З’ясували, що міжнародна спільнота формувала стандарти забезпечення й захисту прав дитини протягом тривалого часу.  Початком правової діяльності в галузі захисту прав дитини можна вважати перший міжнародний акт – Декларацію прав дитини, яка ввійшла в історію як Женевська декларація (1924р.). Не менш важливими правовими актами в галузі захисту прав дитини є Загальна декларація прав людини (1948 р.) [5], Декларація прав дитини (1959 р.) [3]. Але основним документом, у якому прописані основні принципи та викладено широкий перелік прав, включаючи особисті права і свободи дитини,  є Конвенція про права дитини [8], яку часто називають Всесвітньою  Конституцією прав дитини. У курсовій роботі ми здійснили спробу окреслити основні положення даного міжнародно-правового документа, проаналізували принципи та права дитини,  визначили  міжнародні стандарти у сфері захисту прав дітей.
Україна, яка позиціонує себе як  демократична та правова держава, політика якої передбачає захист прав дитини, ратифікувала  Конвенцію про права дитини.  Це фактично означає, що наша держава зобов’язалася  здійснити реформування чинного законодавства відповідно до міжнародних стандартів дотримання прав дитини. Періодично, один раз на чотири роки, Україна звітує перед Комітетом ООН з прав дитини про дотримання положень згаданої Конвенції. Охорону дитинства в Україні визначено стратегічним загальнонаціональним пріоритетом. 
У курсовій роботі ми дослідили спроби імплементації  у національне законодавство України міжнародних стандартів у галузі прав дитини. Але наявність  міжнародних механізмів захисту прав дітей  ще не означає ефективне їх використання.  Зазначимо, що одними з основних  національних  правових документів, у яких прописано механізми захисту прав дитини, є: 
·  Конституція України
· Сімейний кодекс України  
· Закон України від 26 квітня 2001 року № 2402-III «Про охорону дитинства»
· Цивільний кодекс України 
Здійснивши аналіз деяких статей вищезазначених документів, можемо зауважити, що  в Україні відсутнє чітке законодавство щодо визначення обсягу та дієвих правових механізмів захисту прав дітей, встановлення причини їх порушення та визначення санкцій за такі протиправні дії. Варто відмітити, що в Конституції України не прописані ні економічні чи інші права чи гарантії дітей, вони є похідними від прав людини, тому вони відносяться і до дітей. Дитина у національному законодавстві не розглядається як повноправний член суспільста. З огляду на це потребує перегляду і сама сутність поняття «права дитини» і можливість його заміни новим – «безпека дитини» [1].  
Можемо зробити висновок, що на міжнародному та національному  рівнях  існує досить багато процедур і механізмів, які прямо чи опосередковано стосуються захисту прав дитини. Однак, саме їх численність, на нашу думку,  створює певні труднощі для ефективної охорони прав дітей. Більшість з них рідко використовується для безпосереднього захисту прав дитини найчастіше в силу того, що правозахисним організаціям, окремим особам і навіть органам держави важко зорієнтуватися в множинності їх функцій і відповідно в застосовності того чи іншого механізму до даного порушення прав дитини. 
На наш погляд, було б бажаним привести заходи з імплементації прав дитини у відповідність із вже існуючими стандартами в галузі захисту прав людини шляхом впровадження в Конвенцію про права дитини механізму розгляду міждержавних і індивідуальних скарг з приводу порушення державою її положень. Це може бути здійснено у вигляді розробки та прийняття додаткового протоколу до Конвенції, що закріплює за Комітетом з прав дитини таку функцію. 
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