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Останніми десятиліттями спостерігається значний прогрес у процесах децентралізації в частині перерозподілу влади, що ставить місцеві органи влади в центр сучасних глобальних викликів, таких як продовольча, енергетична, екологічна та фінансова кризи та боротьба за їх завершення. 
Навесні 2014 р. Кабінет Міністрів України схвалив Концепцію реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні. Затверджене розпорядження передбачало утворення законодавчої бази діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування на новій території, із визначеними повноваженнями та забезпеченням ресурсів. Під час реалізації даної концепції було прийнято Закон України «Про добровільне об’єднання територіальних громад» та вже у 2015 р. розпочався процес об’єднання територіальних громад (ОТГ) та створення спроможних об’єднаних громад, який триває і сьогодні [1].
Результатом цієї реформи є створення 982 ОТГ станом на 2020р. Новостворені громади отримали не лише виборні органи управління, повноваженнями яких є вирішення місцевих питань, а й кошти з Державного бюджету на розвиток, які потрапляють до них безпосередньо, а не так, як це відбувалось до об’єднання [2].
[bookmark: _GoBack]Початковим пунктом реформи є осмислення, що на місцях краще орієнтуються в проблемах локального рівня і результативніше можуть використати кошти, щоб їх вирішити.
Місцеві бюджети являють собою план використання й утворення фінансових ресурсів, необхідних для забезпечення виконання завдань органів місцевого самоврядування. Також, місцеві бюджети виступають документальним носієм місцевих фінансів і, як відомо, займають центральне місце у системі місцевих фінансів. Самостійність органів місцевого самоврядування гарантується закріпленими за ними загальнодержавними та власними доходами, а також правом визначати напрями використання коштів місцевих бюджетів самостійно.
Усі суб’єкти фінансових відносин характеризуються наявністю фінансових ресурсів. Зрозуміло, що потрібно мати ресурси, щоб щось почати, знати джерела їх утворення, умови зростання, які чинники впливу та їх величину. Та, відповідно, чим більше ресурсів, тим продуктивнішою буде система формування місцевих фінансів і більший за обсягом місцевий бюджет. Тому одним із головних завдань органів місцевого самоврядування є безпосереднє створення фінансових ресурсів та формування умов їх збільшення використовуючи свої повноваження.
Децентралізація мінімізує відвернення та нецільове використання коштів, які виділяються місцевим органам, забезпечуючи ступінь справедливості у громаді. 
Визначальним чинником подальшого розвитку України зі збільшення значення місцевих фінансів у реалізації економічного та соціального реформування є забезпечення місцевого самоврядування стабільними та достатніми фінансовими ресурсами, що є запорукою становлення ефективної і дієздатної влади на місцях [3].
Таким чином, результатом децентралізації має стати побудова розвиненої, сильної демократичної держави із самодостатнім місцевим самоврядуванням, здатним ефективно вирішувати місцеві проблеми розвитку та якнайкраще забезпечити населення широким спектром публічних послуг.
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