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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У теперішній час, коли глобальні проблеми сучасності досягли такої гостроти, що під загрозою опинилася сама проблема життя на Землі, з особливою наполегливістю постало питання про моральне кредо сучасного людства, про його обов’язок і відповідальність перед усією культурою, як минулою, теперішньою, так і майбутньою. про нове розуміння людьми свого місця та ролі у світі, призначення сучасного буття людини. Глобальні проблеми сучасності поставили важливе дослідницьке завдання: зрозуміти моральний потенціал людства та визначити можливі шляхи та способи трансформації моральної свідомості відповідно до центральної проблеми сучасності – виживання людства. 
Зміни, що відбуваються в економічній, соціальній, політичній та духовній сферах України у своїй масі здійснюються болісно довго і найчастіше вони мало ефективні, що визначається насамперед не підступами ворогів ззовні або засиллям консерваторів усередині тієї чи іншої країни, а багато в чому пов’язане з тим, що у суспільстві немає раціонального оновлення ціннісних орієнтацій, зміни філософських переваг, слабко змінюється загальна аксіологічна культура, а існуючі в людей старі моральні установки (атитюди) виявляються непридатними у нових соціокультурних умовах 20-хроків 21 століття. 
Дослідити механізм становлення, функціонування та існування моральних установок означає зараз зрозуміти і загальний принцип розвитку суспільства знайти можливості його радикального оновлення та формування нових стандартів, що забезпечують ефективне та гармонійне включення людини до матеріальної та духовної культури своєї суспільства, а також загальні інтегративні процеси сучасного світу. 
Проблема дослідження формування моральних настановлень і переконань студентської молоді знаходиться в центрі уваги філософів, психологів, освітян, соціальних працівників саме тому, що сьогодні спостерігається порушення гармонії взаємодії між молодою людиною і соціальним довкіллям, між групами осіб студентського віку, що сприяє появі негараздів у житті і повсякденному побутуванні. При недостатньо сформованих переконаннях молода людина втрачає здатність розвиватися згідно усталених людських можливостей, відходячи від кінцевої цілі стати успішним психологом-професіоналом. Саме формування моральних настановлень і переконань особистості майбутнього психолога свідчать про розмаїтий смисловий репертуар молодої людини, екстраполюючи її відношення до дійсності, соціального довкілля, фахової діяльності після завершення навчання. 

Про глибокий інтерес до зазначеної проблематики свідчить інтенсивний розвиток психологічної науки на початку XXI століття. Адже саме психологічна наука всебічно розглядає місце людини у ціннісному відношенні зі світом, вплив моральних настановлень і переконань на формування світогляду майбутнього фахівця-психолога, його відношення до оточуючих та світосприйняття. Тут взаємодіють соціальні і особистісно-індивідуальні рівні, в результаті чого формується її зміст. Сутність буття психолога полягає у набутті смислів, які молода особа не вигадує, а обирає з-поміж цінностей життя. Найвищими смислами людського життя є цінності різних рівнів. Усі ці питання є важливими для формування моральних настановлень і переконань у свідомості будь-якої молодої людини, в тому числі і студентів-психологів.

Стан дослідження проблематики. Питання формування моральних настановлень і переконань є об’єктом досліджень таких знаних науковців як К.  Абульханова-Славська [1], М. Алексєєва, М. Боришевський [6], Т.  Дмітрієва, І. Селєзньова, Є. Соловйова [45-47], В. Турбан, М. Яницький [60]. Проблеми функціонування когнітивної, мо​тиваційної, ціннісної сфери досліджувалась І. Бехом, М. Боришевським [6], В. Давидовим, Ф. Василюком, Д. Ельконіним, А. Масловим [28], Р. Меєм, Н. Каліною, З. Карпенко [18-21], В. Семиченко, Д. Узнадзе, В. Ямницьким. Здіснені спроби класифікації моральних настановлень і цінностей (В. Білскі, Б. Братусь, С. Бубнова, О. Дробницький, А. Маслов, Г. Олпорт, М. Рокіч, В. Тугаринов, В. Франкл, Ш. Шварц) визначення динамічних компонентів (Т. Вілюжаніна), визначення особливостей ціннісних орієнтацій (В. Вергунова, В. Волкова, І. Григорчук, Н. Іванцев, А. А. Фурман, А. В. Фурман, М. Шевчук) та ін. (див. [1-62] та ін.). Ґрунтуючись на основних теоретичних положеннях про структуру особистості, в основу теоретичної структурної моделі цінностей та переконань особистості лежить підхід В. Ядова [58-59]. Дана концепція є актуальною для дослідження як ціннісно-смислової сфери студента-психолога так і його моральних настановлень і переконань, адже в ній враховуються психологічні особливості структури особистості і конкретно-соціальні умови, в яких певна особистість формується і розвивається.

Мета дослідження: вивчити умови і засоби формування настановлень і переконань у студентів-психологів.

Завдання дослідження:
1) означити соціально-філософську проблему формування моральних настановлень та переконань;

2) описати функціонально-змістовну модель формування базових моральних цінностей у студентів-психологів; 

3) дослідити моральний атитюд як основу формування майбутнього психолога;

4) виявити особливості психологічного супроводу формування моральної самосвідомості;

5) показати специфіку експериментального вивчення моральних настановлень і переконань студентів-психологів. 

Об’єктом вивчення є моральні настановлення і переконання студентів-психологів.

Предметом дослідження постають умови і засоби їх формування в процесі навчання в університеті.

Для вирішення поставлених завдань у роботі використовувалися теоретичні та практичні методи дослідження: метод теоретичного аналізу, що передбачає вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми; метод психологічного діагностування (тестування, опитування, анкетування); констатуючий, формуючий та контрольний експеримент; методи математико-статистичної обробки.

Теоретичне значення головно постає у всебічному опрацюванні системи формування моральних настановлень і переконань майбутніх психологів у студентському віці, практичне – у виявленні умов, засобів, компонентів і складових, які формують комплекс моральних настановлень і переконань у студентів психологічного напрямку, а також та виявлення варіантів їх прояву у фаховій діяльності і повсякденному житті психолога-професіонала.
Структура кваліфікаційного дослідження. Магістерська робота складається із вступу, загальних висновків, 3-х розділів із висновками до кожного, списку використаної літератури (62 джерела). Загальний обсяг дослідження – 63 сторінки, основний текст відображено на 55 сторінках. За результатами дослідження у 2020 і 2021 роках опубліковано дві авторські тези.



РОЗДІЛ 1

МОРАЛЬНІ ЦІННОСТІ І НОРМИ ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ПЕРЕКОНАНЬ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ
1.1. Соціально-філософська проблема формування моральних настановлень та переконань

За усталеною історико-філософською європейською традицією, що мораль є практичною філософією ж душею будь-якої культури, зазначимо, що знати моральні атитюди – означає і знати, як відбувається адаптація підростаючих поколінь на соціокультурні процеси, що йдуть у суспільстві, як на основі адаптивно-адаптуючої діяльності йде процес трансляції соціокультури та її трансформації. Знати закони формування моральних установок означає знати найскладніший процес – процес формування суб’єкта соціокультури. Таким чином група причин, що визначила вибір нашого дослідження була нерозривно пов’язана з цілями утилітарними, якими не можна нехтувати, бо наука у всі часи прагнула відповідати на кардинальні питання, які ставить перед людством життєдіяльність людей. Зараз ця проблема розуміється зовсім по-іншому, центром становлення моральних настановлень є сама людина, а не нелюдські абстракції – абстракції минулих часів, коли проблема формування особистості нерідко оберталася в проблему маніпулювання свідомістю людини і особа, яка стає молодою, не набуваючи самостійної моральної свідомості, під впливом жорстко детермінованого виховання, що йде від суспільства, перетворювався на аморальну істоту, починає жити за законами подвійної моралі або взагалі відмовлявся від моралі, як від чогось обтяжливого та непотрібного в сучасному світі. Сучасні суспільні зміни можуть відбуватися по-різному: швидко та ефективно, повільно, але неухильно, гостроконфліктно і т. ін. Інноваційні процеси в сучасному світі залежать від багатьох факторів – від фінансових та економічних обставин, соціальних та політичних доктрин, від рівня наукового управління суспільними процесами, від ступеня знання політиками особливостей та традицій культури суспільства і, нарешті, від того, як через систему освіти та інші установи та громадські інститути йде процес формування моральної свідомості та таких моральних установок, які роблять людину справжнім суб’єктом історії, який володіє високою самосвідомістю, розумінням обов’язку та відповідальності перед собою та іншими людьми за життя на Землі. 
В сучасних умовах, які характеризуються радикальною зміною цілісних орієнтацій зростає наукова значущість теоретичної розробки проблем моральних атитюдів у контексті соціокультурної типології. Принцип абстрактно-схоластичного розгляду проблем соціокультури, що панував протягом не одного десятка років, так само як і вульгарно-соціологізаторський підхід до проблем співвідношення буття і свідомості, спрощене розуміння моралі як зовнішніх факторів впливу на особистість, ставлення до людини як головного елемента продуктивних сил, у крайньому випадку, як до людського фактора – все це не могло не залишити глибокого сліду у практиці виховання, освіти та навчання підростаючих поколінь. Поява нових теорій неможлива без відновлення всього категоріального апарату філософування, а це передбачає роботу дослідників у двох напрямках. Сучасні роботи показали всебічний розгляд проблеми, а отже, знати предметно і досконально, як і якими засобами вивчається проблема, що цікавить дослідника, в інших соціально-філософських школах та напрямках (див. [1; 2; 7; 13; 18-21; 30; 40; 58; 61]). Це дозволяє ширше висвітлити об’єкт і глибше зрозуміти, чому предметом аналізу в різних філософських школах виступали різні сторони одного і того ж об’єкта і чим викликана різна інтерпретація тих самих результатів дослідження. 

Друга лінія сучасного аналізу пов’язана з прагненням дослідників уникнути засилля умоглядної філософії, того метафізичного раціоналізму, який був досить характерним для багатьох робіт з соціальної філософії. Подолати цей недолік можна лише одним шляхом: зверненням до конкретних, емпіричних переважно, гуманітарних наук, чи то соціологія, етнографія, демографія, психологія чи будь-які інші гуманітарні науки. Погодимося з тими філософами минулого століття, які говорять про те, що загальна філософська теорія ще тільки створюється. Справа сучасних науковців йти від загальних проблем до позитивної приватної науки, яка дає конкретні знання. Осмислення цього знання повинне залежати не від умоглядних схем або розхожих ідеологічних кліше, а від пізнавальних проблем. 
Дослідження становлення моральних установок студента-психолога та виявлення їхньої ролі у формуванні свідомості його особистості та її подальшої життєдіяльності, неможливе без звернення до психології та педагогіки, як до прикладних гуманітарних наук. Більше того, звернення до емпіричного знання становить особливість такої роботи, тому що сучасна психологія, будучи наукою вужчою по відношенню до філософії, в той же час є і спільна по відношенню, скажімо до вікової, педагогічної, або іншої психології. У порівняно вузькій галузі психологічної науки в концепції атитюдів існують різні точки зору, які істотно не співпадають з собою, що є на погляд науковців, природним і навіть прогресивним. 

Трансляція культури та значення адаптивно-адаптуючої діяльності в процесі трансляції досліджується за допомогою педагогіки, психології, моралі та частково управління, у цьому сенсі варто здійснити системний підхід, розкриваючи моральний атитюд з позицій цілісного підходу до моральної діяльності. Учені досліджують моральну свідомість молоді як основу їхньої духовної культури, прагнучи знайти більш ефективні способи реалізації та самореалізації для сучасних молодих поколінь, що живуть у суспільстві, що здійснюють радикальну реорганізацію, розтягнутість у великому часовому інтервалі та включає неоднорідні соціальні простори та якісно своєрідні культури. Численні завдання, які постали, безумовно, тією чи іншою мірою були об’єктом уваги у науковій літературі, у роботах з дослідження моралі та з морального виховання, у працях педагогів, психологів та соціологів. 

1.2. Функціонально-змістовна модель формування базових моральних цінностей у студентів-психологів
Формування системи моральних переконань будується на основі оцінювання ідеального та реального світу. Можна констатувати той факт, що існує можливість інтеріоризації цінностей, що надзвичайно важливо для нашого дослідження. Ми згодні з думкою групи вчених, які стверджують, що все більш значущою стає орієнтаційна функція освіти, котра стає провідником у світі етичних, світоглядних, емоційно-ціннісних знань та понять (К. Альбуханова-Славська, Б. Братусь, З. Карпенко, П. Підкасистий, В. Шадріков, В. Ядов, І. Якиманська та ін. [1; 7; 21; 40; 59]). Вочевидь, формування базових моральних цінностей, установок і переконань становить фундамент програми морального розвитку майбутнього психолога, оскільки цінності як духовно-моральні орієнтири освіти є соціальними індикаторами розвитку суспільства загалом. У цьому кожен етап формування моральних цінностей, установок і переконань має бути співвіднесений з такими стадіями формування світогляду особистості студента: адаптація – знання; індивідуалізація – переконання; практична інтеграція; особистісно-значуща та соціально корисна діяльність.

У своєму дослідженні ми не ототожнюємо поняття «мораль» і «моральність» і вважаємо, що: а) мораль фіксує душевну взаємодію людини з суспільством, постає як елемент нормативності, тоді як б) моральність є особистісною рисою, котра властива конкретному індивіду, на основі якої він добровільно, не оглядаючись на усталені норми, здійснює поведінкову функцію. Особистість може дотримуватись всіх моральних вимог (нормативів) сучасного їй суспільства, але при цьому аж ніяк не бути моральною людиною. На наш погляд, моральність стає особистісним утворенням лише тому випадку, якщо в індивіда сформована система моральних цінностей, тобто у тому випадку, коли сама мораль набуває статусу актуальної значимості, сенсу, ідеалу, суттєвої характеристики свідомості та поведінки індивіда, цільових конструкторів соціальної діяльності.

Моральна цінність є категорію, що відбиває ставлення певного індивіда стосовно його морального вибору, визначального стратегію своєї поведінки у будь-якій конкретної ситуації. До основних ознак моральних цінностей, що відрізняють їх від інших, хоч і близьких, явищ, відносять: 
1) прескриптивність, яка виступає і як обґрунтованість; 
2) категоричність, яку розуміють як незалежність у реалізації норм від того, хто схильний їх визнавати бажаними або небажаними для себе; 
3) універсальність моральних цінностей, що тлумачиться як віднесеність до будь-якого адресата без будь-якого винятку; однак у рамках універсальності моральних цінностей слід бачити дві модифікації: одна – загальнолюдська, коли цінності та норми відносяться до всього людського роду, а інша – спільна, тобто така, що охоплює всіх членів даної спільності (мораль сім’ї, професійна етика, класова мораль, національна мораль тощо); 
4) специфіка моральної санкції, що діє у межах розосередженого соціального контролю, громадської думки, а також за допомогою механізмів психологічної саморегуляції; 
5) пріоритет моральних цінностей перед іншими цінностями та нормами у разі конфлікту їх між собою; цей пріоритет не є чимось однозначним і повністю об’єктивно заданим [22]. 
Таким чином, щоб цінність була моральною достатньо, щоб вона була прескриптивною, категоричною, універсальною, санкціонованою громадською думкою, яка має пріоритет перед іншими цінностями і породжує мотив та максимальну волю до виконання, а інша – спільна, тобто така, що охоплює всіх членів даної спільності (мораль сім’ї, професійна етика, класова мораль, національна мораль тощо).
Розгляд ціннісного змісту моралі з позицій теорії людської діяльності дозволяє порушити питання можливості виявлення деякого мінімуму фундаментальних (базових) моральних цінностей майбутнього психолога, яких ми відносимо: добро, совість, честь, борг, відповідальність, справедливість. Базові моральні цінності у вихованні та розвитку особистості, у її орієнтації у житті, пізнавальної діяльності виконують важливі функції: 
а) орієнтовна функція проявляється у виборі морального ідеалу, який постає як мета і як зразок життєдіяльності особистості; 
б) привласнені моральні цінності виконують функції рушійних сил виховання та розвитку особистості, що пов’язане із задоволенням ціннісних потреб; 
в) прогностична функція моральних цінностей полягає у визначенні шляхів, виборі засобів для досягнення морального ідеалу.

Виявлена ​​структура моральних цінностей, настановлень і переконань, розглянута нами через єдність трьох компонентів: мотиваційного, когнітивного та діяльнісного. При цьому мотиваційний компонент представлений гуманістичною, особистісно зорієнтованою спрямованістю освітнього процесу в рамках університету, що інтегрує систему інтересів, особистісних смислів, ціннісних орієнтацій та потреб студентів-психологів, які визначають установку на розвиток моральності. Когнітивний компонент включає сукупність знань у галузі моралі та моральності, норм, засобів і способів здійснення діяльності на високоморальній основі. Діяльнісний компонент включає якості та вміння у сфері моральної діяльності, ступінь сформованості яких визначається ступенем присвоєння базових моральних цінностей студентами в умовах університету, та визначає рівень розвитку моральності кожного окремого студента-психолога.

Осмислення та присвоєння базових моральних цінностей можна як процес формування моральної свідомості. Моральність постає як одна з форм відображення у свідомості людини реальних життєвих відносин. Вочевидь, що у моральному свідомості інтегруються вищі моральні цінності: добро, совість, честь, обов’язок, відповідальність, справедливість. Формування базових моральних цінностей постає і як процес формування моральних відносин, які для людей представляють певну цінність, пов’язану зі статусом особистості, її становищем у колективі, для професіонала – у суспільстві. Сенс моральної поведінки, що формується внаслідок присвоєння базових моральних цінностей, розглядається під кутом загальнолюдської цінності. Тільки діяльності (відповідному моральному поведінці і відносинах) проявляється ступінь сформованості базових моральних цінностей в особистості, цінність привласнених моральних норм поведінки. Моральні вчинки пов’язані з моральними цінностями, зі своїми суб’єктивної мотивацією. У вчинках важливий їхній моральний зміст. Вчинок пов’язаний із моральною свідомістю, з вчинків формуються міжособистісні моральні відносини, які реалізуються у нових вчинках [9].

Виходячи з розуміння категорії «розвиток» як об’єктивного процесу внутрішньої суперечливої ​​кількісної та якісної зміни фізичних та духовних сил людини, ми вважаємо, що ефективному розвитку моральності студентів сприяє цілеспрямована та систематична взаємодія викладачів та студентів у процесі різноманітної гуманістичної діяльності в цілому освітньому процесі університету. Основною метою такої взаємодії є ненасильницьке формування моральної свідомості, морального відношення та позитивних моральних якостей у студентів-психологів на основі присвоєння ними базових моральних цінностей.

У своїй роботі моральний розвиток студентів-психологів ми розглядаємо як процес розвитку у них цілісного морального уявлення про природу, суспільство, людину. Цей процес визначається формуванням базових моральних цінностей, яке результатом виступають: 
а) засвоєння кожним студентом певних моральних ідеалів; 
б) сформованість моральної свідомості, морального відношення, стійких свідомих навичок та звичок моральної поведінки, вільного морального самовизначення та самоврядування у процесі життєдіяльності. 
Логіка проєктування функціонально-змістовної моделі формування базових моральних цінностей у студентів університету як основи розвитку моральності полягала в наступному: 
визначення суб’єктів функціонально-змістовної моделі аналізованого процесу; 
визначення мети та завдань моделювання; 
вибір принципів моделювання; 
визначення змісту, методів, засобів, форм процесу, що моделюється; 
виділення комплексу педагогічних умов, необхідні досягнення мети моделювання; 
визначення основного результату, який має бути досягнутий при реалізації цієї моделі, обґрунтування технології та інструментарію його діагностики. 
Функціонально-змістовну модель ми розглядаємо як відкриту підсистему, вбудовану в контекст єдиного освітнього процесу майбутніх фахівців в університеті. Функціонально-змістовна модель формування базових моральних цінностей у студентів-психологів як основи розвитку моральності має структурну організацію та представлена ​​у п’яти компонентах: суб’єктній (студенти, викладачі, особистість дослідника), цільовій, змістовній, організаційно-технологічній, рівнево-результативній. Дана функціонально-змістовна модель характеризується наявністю інваріантної (тобто конкретна мета, принципи) та варіативної (засоби та механізми досягнення основних та проміжних завдань) складових. Функціонально-змістовна модель цілісна, оскільки всі зазначені підструктури взаємопов’язані між собою, несуть смислове навантаження та працюють на певний кінцевий результат – студент з високим рівнем моральності та високим моральним потенціалом.
Комплекс педагогічних умов ефективної реалізації функціонально-змістовної моделі включає: 
1) здійснення міждисциплінарного підходу в процесі розвитку моральності студентів університету, що забезпечується ефективним присвоєнням базових моральних цінностей; 
2) розвиток мотивації студентів університету до присвоєння базових моральних цінностей; 
3) моніторинг морального розвитку студентів університету у процесі присвоєння базовим моральним цінностям з метою корекції освітнього процесу в рамках дисциплін соціогуманітарного циклу.

Вибір першої освітньої умови обґрунтований тим, що категорії «мораль» та «моральність» спочатку були атрибутами філософії, і пізніше – етики та естетики. Аналіз навчальних програм показав, що перелічені дисципліни мають у своєму арсеналі колосальний теоретичний матеріал з досліджуваної проблеми, тоді як педагогіка має набір сучасних активних методів навчання, що дозволяють оптимізувати процес формування моральних цінностей у студентів-психологів, спрямованого на моральний розвиток. Використання міждисциплінарного підходу в нашому випадку дозволило проводити регулярні співбесіди викладачів вибраних дисциплін (філософія, педагогіка, етика, естетика) з метою обговорення результатів у контексті вирішення проблеми, внаслідок чого можна було виявити особливості впливу кожної дисципліни на рівень формування базових моральних цінностей у студентів-психологів з метою морального розвитку та вибудовувати логіку продовження експериментальної роботи, а також її корекцію.

Друга умова обрана на основі того висновку, що виховання та розвиток особистості завжди пов’язане з двома сторонами педагогічного процесу – спонукальною та регулятивною. спонукальна сторона забезпечує активність особистості, мотивовану спрямованість її діяльності; регулятивна – упорядковує відносини у процесі досягнення мети. Отже, у процесі формування системи моральних цінностей у студентів університету необхідно звертати увагу насамперед на спонукальний аспект педагогічної діяльності у контексті провідної проблеми. Розвиток мотивації студентів до присвоєння базових моральних цінностей здійснювалося відповідно до дії механізму перекладу суб’єкта діяльності, що навчається в позицію, згідно з яким зовнішні умови діють опосередковано через внутрішні, утворюючи з ними єдине ціле (С. Рубінштейн [42]). Зовнішніми умовами можуть бути саме мотивотвірні дії (у нашому випадку – такі дії викладача та студента, які сприяють формуванню стійкого пізнавального мотиву у студента та формують у нього мотивацію до присвоєння моральних цінностей), а внутрішніми – ті потреби, інтереси, ціннісні орієнтації, які становлять спрямованість особи студента. 
«Описуючи дослідження В. Бєлікова, Г. Щукіної, А. Усової, можна назвати кілька рівнів суб’єктності студентів у процесі формування базових моральних цінностей, і навіть виявити відповідні кожному рівню мотивотвірні дії викладача. В експерименті мають бути використані такі мотивотвірні дії: 
а) створення умов, які б актуалізували позитивний настрій до знайомства з базовими моральними цінностями, до визнання самого факту їх існування, до осмислення позиції, запропонованої викладачем, яка полягає в тому, що добро, совість, честь, борг, відповідальність, справедливість – це ті цінності, які для людину були важливі за всіх часів; 
б) використання історичного матеріалу (філософія, етика, естетика) з урахуванням проблемних методів; 
в) використанням можливостей віртуального моніторингу та, як наслідок, активним включенням студентів до самодіагностики; 
г) ініціюванням особистісних досягнень; 
д) включенням студентів до процесу морального виховання школярів у контексті психологічної практики; 
е) закріплення потреби у саморефлексії» [54, с. 99]. 

У дослідженні як третю педагогічну умову обрано моніторинг процесу розвитку моральності студентів на основі формування базових моральних цінностей з метою корекції освітнього процесу в рамках дисциплін соціогуманітарного циклу. У дослідно-експериментальній роботі ми використали віртуальний моніторинг, що сприяє уніфікації знань студентів-психологів  та створенню єдиної інформаційної бази результатів навчального процесу. Така система моніторингу є інструментарієм, призначеним для формування рейтингової оцінки знань, умінь і навичок, як окремого суб’єкта процесу освіти, так і групи студентів, які навчаються в цілому на протяжному інтервалі. Основним завданням проведеного нами моніторингу процесу розвитку моральності з урахуванням формування базових моральних цінностей є безперервне відстеження стану цього процесу. Поставлене нами завдання вирішувалося проведенням нульового, трьох проміжних та підсумкового зрізів та аналізу їх результатів. Результати зрізів оцінювалися за допомогою рейтингової оцінки, запровадження якої поряд з розширенням оцінного діапазону дозволяло принагідно зняти негативне сприйняття студентами неуспішного результату зазначеного процесу та акцентувати увагу викладачів на зіставленні стартових позицій студента до старих позицій його товаришів. Аналіз результатів зрізів здійснювався за фіксованою схемою. Це дозволяло коригувати дії викладачів щодо методики викладання, змісту та успішності студентів у розглянутих сферах.

Виявлені умови можуть дати хороші результати лише у разі застосування їх у комплексі. З цим можна погодитися в силу того, що мотивація студентів-психологів на формування у них базових моральних цінностей вимагає однозначного моніторингу процесу їх морального розвитку, на основі результатів якого здійснюється міждисциплінарний підхід, тому що можна констатувати той факт, що одним з найважливіших завдань моніторингу виступає продумування та здійснення корекції процесу формування моральних цінностей у студентів-психологів в контексті вивчення дисциплін соціогуманітарного циклу з метою розвитку їхньої моральності. Інформація, що одержується в процесі моніторингу, використовується в рамках спільних нарад викладачів з метою оптимізації досліджуваного процесу та його корекції.

Висновки до розділу 1
У нашому теоретичному дослідженні означена актуальність проблеми формування базових моральних цінностей у студентів-психологів університету як основи розвитку моральності, зумовлену соціально-економічними перетвореннями суспільства, значимістю проблеми для педагогів-практиків, особистісною значимістю для майбутніх спеціалістів – психологів та недостатньою її розробленістю у освітній теорії.  Оглянуто функціонально-змістовну модель формування базових моральних цінностей у студентів як основи розвитку моральності, яка включає суб’єктний, цільовий, змістовний, організаційно-технологічний та рівнево-результативний компоненти; апробовано методичне забезпечення цього процесу (методичний посібник для викладачів освітніх закладів різного типу «Розвиток моральності студентів університету на основі формування базових моральних цінностей», оцінково-критеріальний інструментарій).

Вивчено комплекс педагогічних умов формування базових моральних цінностей у студентів-психологів університету як основи морального розвитку: 1) здійснення міждисциплінарного підходу у процесі розвитку моральності студентів-психологів, що забезпечується ефективним присвоєнням базових моральних цінностей; 2) розвиток мотивації студентів до присвоєння базових моральних цінностей; 3) моніторинг морального розвитку студентів у процесі присвоєння базовим моральним цінностям з метою корекції освітнього процесу в рамках дисциплін соціогуманітарного циклу. Діагностика результатів дослідження довела, що функціонування функціонально-змістовної моделі формування базових моральних цінностей у студентів-психологів як основи розвитку моральності найефективніше за комплексної реалізації педагогічних умов.



РОЗДІЛ 2

МОРАЛЬНІ НАСТАНОВЛЕННЯ 
ЯК СТРИЖНЕВЕ ОСЕРЕДДЯ МАЙБУТНЬОГО ПСИХОЛОГА
2.1. Моральний атитюд як основа формування майбутнього психолога
Поставлена ​​мета дослідження формування моральних настановлень у контексті сучасної соціокультури передбачала постановку та вирішення низки завдань: 
1) спочатку досліджувалися обсяг і зміст поняття моральний атитюд та його співвідношення з іншими поняттями та категоріями науки; 
2) інтерпретація моральних установок в умовах сучасної соціокультури, де розглядаються теоретична та понятійна схема сучасних найбільш значущих моральних установок та дається обґрунтування емпіричного змісту цього феномену; 
3) при дослідженні психології моралі, висувається окреме пізнавальне завдання, що має високу евристичну цінність, а саме вивчається семантичне поле терміну «моральний»; 
4) становлення моральних установок нерозривно пов’язане з особливостями функціонування малих груп та передбачає аналіз існуючих теорій поведінки та взаємодії, створених представниками психологічної та соціологічної науки; 
5) дослідження закономірностей формування установок показує роль заохочення та покарання у традиційній та сучасній соціокультурі та дозволяє певним чином класифікувати існуючі концепції формування міжособистісних установок. 
Усі дослідницькі завдання здійснюються з урахуванням ролі та значення сучасних соціокультурних процесів, що чинять найсуттєвіший вплив на формування установок студентів-психологів. Для виявлення сутності та глибшого теоретичного осмислення категорії «моральна установка» слід виявити специфічні позитивні особливості формування моральних установок і переконань, вважаючи, що такий підхід забезпечує більш глибоке і всебічне пізнання феномена моральної установки, ніж відшукання помилок, методологічних чи ідеологічних помилок. Тематика роботи, яка зосереджує увагу на психолого-педагогічному та соціологічному аналізі моральної свідомості майбутніх психологів, формування в ньому установок, по-новому підходить до проблеми трансляції соціокультури, розглядаючи цей процес з позицій прикладного, порівняно більш вузького знання, забезпечуючи тим самим єдність у науковій роботі теоретичного та емпіричного розуміння проблеми. 
Дослідження поведінки людей різних життєвих ситуаціях показує, що й діяльність визначається як системою потреб і інтересів, й існуючими у суспільстві уявленнями про суспільну корисність, і можливе значимістю діяльності самої особистості. Вибір необхідних особистості моральних установок визначається культурними традиціями, смаками і перевагами людини, і навіть залежить від свободи волі. Інтегративні процеси в сучасному світі істотно впливають на процеси трансляції соціокультури, роблячи їх практично ідентичними в різних регіонах планети, а включеність людства в інформаційні потоки забезпечує адаптацію молоді до змін, умови існування людей найчастіше випереджаючим чином, що створює і додаткові труднощі у світі. 
Досліджуючи проблеми психології моралі учені використовують як аналіз різних психологічних вимірів моралі, так і звертає увагу на мову самої моралі, що відрізняється від чіткішої мови психології (див. [3; 14; 25; 35; 39; 51; 55]). Для виявлення специфіки поняття розкрито роль і значення малих груп як трансляторів культури та середовища адаптивної діяльності підростаючого покоління (зокрема студентських груп майбутніх психологів). Ціннісні орієнтації суб’єкта трансформуються в моральні установки, що становлять і взаємно зумовлюють аксіологічну матрицю життя, під безпосереднім впливом трупи, роль і значення якої у філософських роботах минулих років, як правило, ігнорувалися або розглядалися в найзагальнішому та абстрактному плані, на рівні загальноприйнятих схем. У сучасних умовах радикальної зміни ціннісних орієнтацій, що панували в суспільстві, особливою актуальністю відрізняється експозиція моральних установок від альтруїзму до доброзичливості, яка допомагає розкрити загальне та особливе у процесах взаємодії особистості та малої групи при інтерпретації цієї взаємодії засобами соціологічного, психологічного, етичного чи культурного. 
У цьому зв’язку відбувається нова оцінка поняття категорії моральна установка в контексті її становлення в індивідуальній свідомості, як певної ієрархічної структури особистості, яка становить серцевину всієї духовної культури людини. Аналіз функціонування малих груп дозволив автору чіткіше виявити механізм формування установок, отже розкрити найістотніші риси, визначальну поведінку, зрозуміти виникаючі модифікації цієї поведінки, що робить роботу виховання ефективнішим і цілеспрямованішим, що йде від загальних закономірностей становлення духовного світу особистості майбутнього психолога. 
Можна висновувати, що проблематика моральних установок є складним і багатоплановим феноменом і її адекватне пізнання неможливе в рамках якоїсь однієї гуманітарної дисципліни, воно за своєю сутністю міждисциплінарна, а інтегруючим початком міждисциплінарного дослідження моральних установок є соціальна наука, як дисципліна, що володіє різноманітними та досить ефективними теоретичними підходами до дослідження соціокультурних процесів. 
У науці досі не строго використовують терміни поняття та категорія і ця невизначеність та багатозначність розуміння термінів увійшла і до соціогуманітарних наук, що найчастіше є основою помилкових висновків. Осереддям стилю наукового мислення в іншій термінології парадигми є сітка категоріальних понять, що концентруються навколо фундаментального поняття, до якого зрештою зводиться кожне наукове пояснення. Таким фундаментальним поняттям розуміння людини є поняття чи категорія діяльності. Способи отримання знання залежить від методу логічних принципів, і навіть від і оцінок, які мають соціокультурний характер. Установка є таким центральним поняттям у комплексі наук про поведінку, її особливістю є те, що у зміст поняття психологи і культурологи вкладають як загальне інтердисциплінарне розуміння поведінки, а й загальне уявлення про праксеологічне і евристичне значенні цього фундаментального поняття. Представника різних сфер знання однаково погоджуються з тим, що більшість установок формується в результаті процесу виховання в суспільстві, вони пов’язані з певними обставинами життя та діяльності окремих індивідів, вони мають певний предмет, який вони і спрямовані, вони набуті, тобто не мають вродженого характеру і можуть мати як специфічний, і загальний характер, як визначники поведінки. 
Аналізуючи теоретичні позиції психології підкреслимо в установці її готовність до певної дії, а також її формування на основі всіх психічних процесів – інтелектуальному, емоційному та вольовому. У наступному блоці показується співвідношення між поняттям установки та іншими роздвоєними поняттями, розкриваючи різницю у розумінні установки-атитюда соціально-психологічного плану та установки, як її розуміє загальна психологія. Співвідношення установки та думки, вважають науковці, аналізуючи різноманітні точки зору, таке, що думка походить з відповідної установки, а не навпаки, як вважають інші [2; 7; 33]. Умова і переконання розкривають зв’язок між цими феноменами духовного життя, але на емпіричному рівні в психологічній науці не вивчалися переконання та їх зв’язок із установкою. Зазначимо про своєрідність моральної установки, куди входять усі психічні процеси і яка є механізмом, регулюючим поведінку, і навіть чинником, що модифікує вплив ззовні поведінку людини. Зміст моральної установки та сфера її охоплення включають більшість прийнятих у цій спільності норм поведінки, їхнє формування залежить від вікових циклів життя людини, від впливу середовища, виховних інститутів, а також від своєї активності майбутнього психолога. З точки зору початкової моральної цінності та обраної мети життя установки можуть бути гедоністичними, утилітарно-прагматичними, споживчими, спрямованими на досягнення досконалості та прометеїстські. З погляду позитивних соціальних цінностей та ставлення до них людини можна вважати, що існують нігілістичні, скептичні, конформістські та настановчі ідентифікації. У вузькому плані можна досліджувати лише центр моральних установок – установку на працю, роботу. 
Відомі численні психологічні дослідження, в яких розкриваються механізми становлення моральних установок і дається їх класифікація і розкриває особливості винесення моральних суджень, тому що це розуміють психологи та соціологи. У сучасній суспільствознавчій літературі не вироблено загального, що задовольняє більшість дослідників підходу до установок, а загальне для всіх розуміння окремих моральних установок є взагалі дуже проблематичним. Думка про моральне кредо інших людей складається під впливом усталених культурних стереотипів належної поведінки людини, цей перший шар стереотипів свідомості розкриває ступінь ототожнення особистості з цінностями, що проголошуються суспільством. Другим шаром стереотипів також вважати культурну традицію, що характеризує поведінка особистості, що належить даному соціуму, етносу, регіону, в цьому шарі стереотипів головну роль відіграє культурна традиція, те, що сучасними культурологами називається «мем» або ген культури [30]. Третім шаром стереотипів, які впливають інтерпретацію моральних установок інших людей, вважатиметься існуюча в кожного індивіда самосвідомість, яке по-різному інтерпретує і домислює поведінка іншу людину, так, ще більшою мірою його ціннісні орієнтації, інтереси, потреби. У зв’язку з тим, що кожен із цих верств має складну структуру, яка залежить не тільки від особливостей функціонування духовної культури, а й безпосередньо пов’язана з економічною, соціальною та політичною сферами життя суспільства, ймовірність виникнення різноманітних інтерпретацій моральних установок настільки велика, що поки вона піддається класифікації. 
Безумовно, створити ту чи іншу класифікацію моральних установок, може будь-який дослідник, що займається предметно цією областю поведінки людини. В той же час, досить очевидно, що логічні підстави, покладені в основу класифікації можуть бути замінені на менш значущі інші вихідні підстави. Здійснювати порівняльний аналіз правдоподібності означає залишитись у полоні старих прийомів та способів філософування. Слід відмовитися від будь-якої спроби класифікації моральних установок і прагнути не так розкриття певного змісту терміну, скільки до того, щоб дати характеристику явища, яке може бути позначене цим терміном. При цьому варто показати як загальне переважно психологічне чи соціологічне розуміння тієї чи іншої моральної установки, так і її емпіричний прояв, а найчастіше й реальні виходи на праксеологічні сторони, пов’язані з реальними процесами виховання та у більш широкому значенні слова, із загальним процесом трансляцій соціокультури, що проходить не стихійно, а як керований процес. 
2.2. Проблема побудови ієрархії моральних настановлень студента-психолога
Для того, щоб уникнути закидів у тенденційності при описі моральних атитюдів майбутніх психологів, варто обрати найпростіший шлях – не намагаючись побудувати ту чи іншу класифікацію, а тим більше ієрархію моральних установок. Починаючи з терміну альтруїзм, вважаючи його просоціальною поведінкою та підкреслюючи його важливу роль у житті сучасного суспільства. Альтруїзм – це вихована культурна особливість, а не прояв вродженого соціального інстинкту. 
Характеризуючи безкорисливість слід розкрити причину, такої поведінки, при цьому використовується концепція А. Маслова [28], що підкреслює значення життєвої потреби людини в самореалізації та завоювання визнання та поваги інших людей. «Цинізм сприймається як відсутність соціальної адаптації, як зневага а осміяння повсюдно шанованих і схвалюваних моральних та інших духовних цінностей. Цинічність проявляється у непокорі нормам, принципам і вимогам, що пред’являються культурною традицією» [50, с. 323]. 
Ученими спеціально розглядається ставлення молоді до традицій суспільства та особливості їх непокори застарілим традиціям. Далі ученими послідовно описуються егоїзм і різні точки зору на характеристику цієї установки, гедонізм як відчуття щастя і задоволення незалежно від вкладеного в нього зв’язку (радикальний і помірний), прагнення подобатися як один із способів отримання суспільної підтримки, схвалення або самопрезентації людини може мати як позитивний, і негативний характер з погляду культурних стереотипів [28 49; 56]. Тут ученими використовується концепція Е. Джоунса про прагнення подобатися (інграціація), а також класичні праці з конформізму, що розкривають зміст і сутність цієї моральної установки, як відсутність власних моральних норм та прагнення до угоди з будь-якими нормами, що існують у суспільстві. Ученими характеризується лояльність як наявність певних мотиваційних стимулів та розкритий її зв’язок особистості із загальним емоційним ставленням до світу [44]. 
Рядом авторів [6; 7; 23; 34; 39; 55] показується знання двох протилежних тенденцій – співробітництво та суперництво – і розкривається роль лояльності у знятті напруженості між людьми. Характеризуючи нігілізм, як відсутність у людини будь-яких цінностей, байдужість до громадських закликів, до вихованості, підкреслюється, що нігілізм формує почуття моральної невпевненості в людини та її негативний вплив на суспільство було очевидним для всіх країн та народів. Відповідальність в умовах дії двох тенденцій сучасної соціокультури – традицій і новацій, передбачає, що всі вони беруть реальну та усвідомлену участь у спільному створенні та спільній організації суспільного життя. В установці на вдосконалення підкреслюється, що поведінка людей пов’язана з їх устремліннями, зусиллями та реальними чи уявними можливостями досягти у чомусь досконалості. Показується, що вдосконалення пов’язане з тезою про те, що «тільки здобуте важко справді приносить задоволення», розкрито небезпеку нарцисизму. Прагматизм розглядається ученими не лише у філософському, а й в моральному та поведінковому аспекті, як установка на практичний спосіб мислення до діяльності, який стверджує, що критерій істинності визначається успішністю або ефективністю діяльності, а не адекватності відображення світу. Тут же показано роль авторської поведінки, яка описана Е. Фроммом і ним же розкриті симптоми прагматичних установок [48]. 
Велике значення серед моральних настанов має прометеїзм, який розуміється як шляхетна поведінка, котра спрямована на полегшення життя людям, хоча б і через власні страждання. Прометеїзм, безумовно, пов’язаний із етикою Канта, але не тотожний їй. Описуючи характерні ознаки скептицизму наголосимо, що центром у ньому є співвіднесеність між цінністю пізнання та цінністю вчинку. У сучасній соціокультурній ситуації в країнах східної Європи, і в Україні також, поширений помірний скептицизм, а скептичні установки нерідко стверджують правильніший критичний погляд на справу. Описуючи толерантність, варто зупинитися на причинах формування цього морального атитюда, вважаючи, що він залежить або від специфічних особливостей особистості, так і від соціокультурного середовища, яке сформувало людину. Психологія вважає, що толерантність формується під впливом соціально-психологічних законів наслідування та ідентифікації. 
Завершує огляд моральних установок звернення до доброзичливості, що сприймається як позитивна емоційна установка людини, її спрямованість, вихована у процесі входження людини у величезний світ сучасної соціокультури. Вважають, що доброзичливість стає умовою людської інтеграції, а її відсутність – симптомом розриву зв’язків між людьми. 
«Слід звернути увагу на вихідні позиції психологічних концепцій З. Фройда, Ж. Піаже та Г. Айзенка, в яких розглядається механізм становлення свідомості та розкриваються особливості поведінки особистості. Варто спеціально зосередити свою увагу психології, а чи не на філософії, так як існує безліч філософських підходів до поведінки людини, розроблених у XX ст., чи то екзистенціалізм чи філософія життя, інтуїтивізм чи неотомізм, марксистська концепція людини або ісламський фундаменталізм та безліч інших, досить добре та докладно висвітлених у сучасній науковій літературі. Однак, як вважають сучасні дослідними, всім роботам по людині не вистачає власне приватних наукових знань, без чого всі розмови про людину стають абстрактними та умоглядними» [23, с. 67]. Саме тому слід спеціально зупинитися на психологічних концепціях, що вчинили найсуттєвіший вплив на прикладну науку виховання, освіти та навчання, а також використати напрацювання сучасної семантики та структурної лінгвістики для виявлення особливостей мови моралі та розкриття специфіки семантичного поля терміну «моральний». 
Досліджуючи психоаналітичну концепцію З. Фройда варто звернути  увагу на те, що мораль у нього мала гедоністичний характер, а моральні правила інтерпретувалися ним у русло психологічного закону в детенфікації, зокрема прагненні дітей бути схожими на батьків, саме це становить істоту супер-его людини. І тут моральна установка постає як емоційне співвіднесення людини із значущими іншими і визнаними ними правилами. У теорії Ж. Піаже механізм морального розвитку базується на активності індивіда в галузі переорганізації дитиною свого знання про моральну дійсність. У дитини формується гетерономна мораль, яка в міру дорослішання стає автономною мораллю, а на формування такої автономної моралі впливають як інтелектуальний розвиток дитини так і її участь у різних групах, що забезпечує у майбутньому самостійну діяльність людини. Розглядаючи концепцію навчання, запропоновану Г. Айзенком, варто вказати на її ролі у розкритті механізму морального розвитку. Використання негативних емоцій та покарань через процес генералізації стимулює певну поведінку людини. Розвиток позицій Айзенка можна простежити в концепції Б. Брауна, який показав, що моральні властивості людини визначаються її пізнавальними здібностями, емоціями та поведінкою і на основі цього пропонує здійснювати як інструментальне навчання, так і використовувати механізми імітації (наслідування). У концепції соціалізації Дж. Атонфідца важливу роль відіграють навчання результатам поведінки, наочне навчання, імітація та співпереживання [30, с. 191]. 
Основними структурними елементами оцінки у моралі є критерій оцінки, що оцінює суб’єкт та об’єкт оцінки. Опис мовних полів дозволяє зрозуміти істоту сема «моральний» і на цій основі здійснити аналітичні дослідження існуючих у слов’янських мовах слів морального значення, починаючи з прийомів мовного вираження рис моральної людини (використовуються способи ад’єктивації, адвербалізації та субстантивізації). Зокрема, ученими проаналізовано 85 прикметників, що складають у мові семантичні поля «моральний». На перше місце тут виходить теорія взаємодії, яка є особливо важливою для формування моральних установок. 
Потреба спілкування у сучасній науці сприймається як фундаментальна потреба людини. З погляду Т. Ньюкомба люди постійно взаємодіють один на одного, вони завжди взаємозалежні та взаємно зумовлені. Це взаємодію інтерпретували як з урахуванням бігевіоризму, і основі інших теорій. Так було в теорії Дж.С. Хоуманса взаємодія сприймається як процес обміну з урахуванням заохочень і покарань, розтягнутим у часі. У роботах Дж.У. Тібо і Г.Г. Келлі підкреслено, що взаємодія між людьми має вибірковий характері і зумовлена бажанням отримати найкращі результати з урахуванням рівнів порівняння, отриманих різних взаємодіях з іншими людьми. Під цим кутом зору аналізуються й деякі інші роботи, які стверджують, що у міжособистісній взаємодії велику роль відіграє стан тіла, жести, погляди [61].

Прагнення подобатися закладене у кожному партнері взаємодії і реалізується через конформізм, підвищення цінності партнера чи через презентацію себе. Кожен із цих методів використовується в залежності від культурної традиції та від широкого соціального контексту, в якому відбувається взаємодія. Соціологи наголошують, що у групі мають існувати первинні групові норми, які відносяться до всіх членів групи та які формуються у процесі взаємодії між членами групи. Ці норми визначають як чіткіше досягнення групової мети, так і спрямовані на те, щоб зберегти групу. Кожна група має певну ієрархію, отже, і свого керівника. Учені підкреслюють відсутність у соціологів та психологів єдності у розумінні проблеми висування лідера чи керівника у групі та вказують на стилі лідерства, що формують певні якості людей у ​​процесі взаємодії під певним типом керівництва. Моральні установки формуються за будь-якого стилю взаємодії, проте дослідження показали, що згуртованість групи сприяє співробітництву один з одним, схожих за особистісними характеристиками людей, а покарання, що застосовується у груповій взаємодії, забезпечує співпрацю між несхожими суб’єктами. 
Традиція розглядати поведінку та її зміну під впливом попереднього досвіду в даний час називається теоріями навчання та розкриває свій праксеологічний потенціал у низці сучасних технологій навчання. Теоретично навчання виділяють три виду наслідків – заохочення, покарання та нейтральні дії, які певним чином впливають на появу конкретних реакцій з боку учня, причому кожне з вищеназваних наслідків багатозначне і може призвести до найпарадоксальніших на перший погляд результатів. 
Основний зміст теорії Ф. Хайдера полягає в тому, що відсутність рівноваги в конативному підході викликає в особистості тенденцію до відновлення рівноваги або за допомогою аналізу власних почуттів та цінностей, або шляхом зміни шкали підходу, що призводить до відновлення рівноваги та діє як нагорода. Теорія погнітивної рівноваги працює як на групу, так і на самооцінку дій і вчинків індивіда. Концепція когнітивного дисонансу показує, як здійснюється взаємодія між двома переконаннями, якщо вони суперечать одна одній. Тут психологія створює досить правдоподібну теорію прийняття рішень, а також показує, чим спричинена поведінка людини, яка діє всупереч власним переконанням через страх або користь. Експериментальні дослідження показали, що при сильному когнітивному дисонансі особливо чітко виявляються власні думки та зусилля, спрямовані на зміни думки інших, а також значно зменшується привабливість осіб, які не співіснують з нашою думкою. Концепція когнітивного дисонансу є особливо значущою для засобів масової інформації, які впливають на переконання людей і можуть або посилювати або, навпаки, зменшувати когнітивний дисонанс. Звідси зростає вибіркове ставлення до засобів масової інформації. 
Слід показати найбільш значущі концепції формування міжособистісних установок. Для ефективної роботи з виховання велику роль відіграють сучасна концепція когнітивної психології, теорія установки, філософія культури, етика та вся філософська антропологія. Особливе місце у формуванні установки має передача інформації засобами масової комунікації. Ефективне формування установок може йти трьома шляхами: пізнавальний шлях передбачає передачу інформації про предмет установки, емоційний – викликає в людини певні емоції чи почуття і, нарешті, поведінковий – формує певний тип поведінки. Важливим питанням у формуванні установки є чітко представлений механізм зміни установки, що має 4 головні елементи: «інформатор – повідомлення – канал – одержувач». Досліджуючи роль покарань та заохочень у процесі формування установок учені дають огляд існуючих концепцій та класифікацію заохочень та покарань, розглядають роль кожного з існуючих способів заохочення чи покарання, межі їх застосовності та різні точки зору на роль покарань та заохочень у вихованні. 
2.3. Особливості психологічного супроводу формування моральної самосвідомості студентів-психологів 

Характерні для сучасного суспільства криза моральності та зниження соціальної активності населення, що негативно впливають на моральні норми та принципи, стійкість моральних переконань, ціннісних орієнтирів усіх соціальних верств суспільства особливо на студентську молодь. Проблема морального розвитку студентів особливого значення набуває у сучасних ЗВО України. У зв’язку з цим проблема розвитку моральної самосвідомості студентів-психологів набуває виняткової значущості та актуальності. Необхідно дослідити механізми розвитку моральних якостей студентів та визначити умови адекватні формуванню у них високих моральних якостей психолога. Актуальність сформульованої проблеми зростає у зв’язку зі зниженням престижу професії та відповідної трансформації образу, чим зумовлена ​​криза ідентичності особистості психолога, що виявляється у протиріччях між професійною місією та сучасними соціокультурними реаліями. Не менш актуальною проблемою є відродження престижу та авторитетності професії психолога, для чого потрібне позитивне ставлення до майбутніх клієнтів і до себе, високорозвинена моральна самосвідомість, формування якої необхідно розпочинати в освітньому просторі ЗВО.
 Незважаючи на значний ступінь розробленості проблеми моральної самосвідомості студентів, особливості розвитку моральної самосвідомості студентів-психологів, а також умови та способи, необхідні для його формування у період навчання у ЗВО не знайшли достатнього відображення у науковій літературі. Таким чином, досі не можна вважати остаточно вирішеною проблему супроводу моральної самосвідомості студентів-психологів та способів його практичної реалізації. 
Формування моральної самосвідомості майбутнього психолога як інтегративного особистісного утворення буде ефективним, якщо воно засноване на адекватному саморозумінні, самоповазі, ціннісному осмисленні себе та категорій моралі та моральності стосовно фахової діяльності, розуміння власної відповідальності за події у своєму житті та прагнення до вдосконалення своєї особистості відповідно до універсальних етичних принципів. 
Психологічне супроводження формування моральної самосвідомості майбутніх психологів буде успішним за дотримання наступних психолого-педагогічних умов: 
– своєчасної оцінки рівня розвитку моральної самосвідомості студентів; 
– системної реалізації напрямів діяльності психологічної служби ЗВО; 
– застосування комплексу заходів та психолого-педагогічних технологій з розвитку та гармонізації когнітивного, емоційного та поведінкового компонентів моральної самосвідомості студентів. 
Моральна самосвідомість – це інтегративне особистісне утворення, що виявляється в усвідомленому ставленні людини до себе, в оцінці та регуляції нею свого морального вигляду, що розвивається на основі зіставлення з моральними вимогами та цінностями суспільства в міру усвідомлення особистістю відповідальності за події свого життя та розвитку соціальної зрілості. Рівень моральної самосвідомості сучасних студентів-психологів визначається наявністю домінуючих гедоністичних тенденцій – задоволень, приємного дозвілля, подорожей, свободи від покарань; превалюванням егоїзму над альтруїзмом, великим значенням матеріалістичних цінностей та установок. Поряд із цим високо цінуються управління людьми та соціальний статус особистості, бажання реалізувати свої здібності. 
Існує позитивна залежність між самовідносинами як центральним ядром самосвідомості та компонентами моральної самосвідомості. Зокрема, взаємозумовлені егоїстичні та інфантильні прояви самовідносини (самовпевненість, аутосимпатія) та цілі життя, ціннісні орієнтації, соціально-психологічні установки. Показник самозвинувачення як і індикатор морального розвитку особистості має позитивну залежність зі шкалою сумлінності та заниженою моральною самооцінкою. 
Умовами психологічного супроводу формування моральної самосвідомості майбутніх психологів є: 
своєчасна оцінка рівня розвитку моральної самосвідомості студентів; 
система реалізації напрямів діяльності психологічної служби;
використання комплексу заходів щодо розвитку та гармонізації когнітивного, емоційного та поведінкового компонентів моральної самосвідомості студентів; 
застосування психолого-педагогічних технологій, спрямованих на формування адекватного саморозуміння та самоповаги, ціннісного осмислення категорій моралі та моральності щодо педагогічної професії, а також навички самоаналізу своїх вчинків. 
Істотність відмінностей у новизні наукових положень від результатів, одержаних іншими авторами, полягає в наступному: 
– виявлено рівень та особливості розвитку моральної самосвідомості майбутніх психологів в умовах професійної освіти на різних її етапах; 
– визначено загальні та відмінні риси в особливостях розвитку моральної самосвідомості студентів різних спеціальностей ЗУНУ на різних етапах навчання; 
– встановлено взаємовплив самовідносин, як центрального ядра самосвідомості з показниками когнітивного, емоційного та поведінкового компоненту моральної самосвідомості майбутніх психологів; 
– теоретично обґрунтовано модель системи психологічного супроводу формування моральної самосвідомості студентів-психологів в умовах професійної освіти; 
– виділено та обґрунтовано критерії сформованості моральної самосвідомості студентів – майбутніх психологів; 
– доведено ефективність апробації програми психологічного супроводу формування моральної самосвідомості студентів-психологів; 
– експериментально встановлені умови освітнього простору ЗВО, необхідні для ефективного формування моральної самосвідомості майбутніх психологів.
Апробація та впровадження результатів дослідження реалізовувалась шляхом діяльності на науково-методичних семінарах кафедри психології та соціальної роботи ЗУНУ в 2021 році. Нами проаналізовано проблеми моралі та моральності в психологічних дослідженнях, та особливості розвитку моральної самосвідомості. ня у студентстві. Проведений теоретичний аналіз праць вітчизняних та зарубіжних учених виявив, що категорія самосвідомості є найбільш дослідженою у вітчизняній психології. Спираючись на думки фахівців [11; 25; 38; 42; 58; 60], у нашій роботі ми дотримуємося наступного визначення: «це інтегративна, сформована прижиттєво властивість психічної діяльності, що виявляється у цілісної оцінці себе й усвідомленні свого морального образу». Основним етапом формування моральності особистості є період студентства, який визначає зміст життєвих цілей та способів їх досягнення. У цей час відбувається розвиток самосвідомості, формування світогляду, професійне самовизначення, і навіть розвиток компонентів моральної самосвідомості. Ці дані послужили основою для аналізу особливостей психологічного супроводу та формування моральної самосвідомості особистості у студентстві. 
Психологічне супроводження є системою організації роботи психологічної служби ЗВО, яка спрямована на професійний розвиток майбутнього спеціаліста в період навчання в університеті (розкриття потенційних можливостей студента, його індивідуальності, а також корекція різноманітних труднощів у його особистісному розвитку та саморозвитку). Необхідність підвищення ефективності роботи психологічної служби у ЗВО зумовлена зміною стандарту вимог до людини як професіонала. Щодо психологічної діяльності, для якої характерна яскраво виражена гуманістична спрямованість, особливо необхідний супровід студентів щодо формування їх морально-професійних якостей майбутніх психологів. Теоретичний аналіз літератури показав, що, незважаючи на багатий теоретико-емпіричний матеріал, відсутні дослідження, присвячені супроводу, формуванню та розвитку моральної самосвідомості студентів у ЗВО на різних спеціальностях, та на різних етапах навчання. 

Висновки до розділу 2
Підбиваючи підсумки варто класифікувати підстави виникнення міжособистісних установок, показуючи, що концепції, як міжособистісні установки, створені задля задоволення потреб; концепції співвідношення людини з належною поведінкою, відповідно до відношення до інтелігентних людей або інших позитивних зразків; за принципом схожості ціннісних орієнтацій; внутрішньої рівноваги; залежно від балансу заохочень та покарань, які отримують від партнера по взаємодії, залежно від особистої привабливості. Різноманітність концепцій є свідченням складності феномена установки і водночас свідченням плюралістичних підходів до пізнання духовної культури сучасної людини. Багатство підходів та інтерпретацій моральних настановлень дає незаперечні переваги у пізнанні, а міждисциплінарний характер цієї проблеми підвищує її значення у суспільному житті. Моральні установки багато в чому визначають як справжнє, а й майбутнє людства, подальший розвиток його сьогоднішньої і завтрашньої культури. Для всіх часів і народів виховання нових поколінь є актом трансляції культури і це може проходити різними шляхами, притаманними префігуративної, кофігуративної чи фігуративної культур. Тому завдання сучасних науковців у тому, щоб знайти ефективні та гуманні способи включення студентської молоді, і психологів – зокрема, до сучасних складних і контроверсійних соціокультурних процесів. 




РОЗДІЛ 3
ПРАКТИКА ФОРМУВАННЯ 

МОРАЛЬНИХ НАСТАНОВЛЕНЬ І ПЕРЕКОНАНЬ
3.1. Специфіка експериментального вивчення моральних настановлень і переконань студентів-психологів 
Матеріали цього розділу відображають результати змістовного аналізу констатуючого, формуючого та контрольного етапів експерименту. Дослідження проводилося у 2021 році на базі Західноукраїнського національного університету (Соціально-гуманітарний факультет, вибірка – 50 осіб). Для вирішення поставлених завдань у роботі використовувалися теоретичні та практичні методи дослідження: метод теоретичного аналізу, що передбачає вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми, що вивчається; метод психологічного діагностування (тестування, опитування, анкетування); констатуючий, формуючий та контрольний експеримент; методи математико-статистичної обробки, включаючи первинну обробку даних, та вторинний аналіз – U-критерій Манна-Вітні, Т-критерій Вілкоксона, кореляційний аналіз Спірмена. У дослідженні застосовувалися такі методики: методика семантичного диференціала визначення емоційно-особистісного ставлення до проблем «моралі» Ч. Осґуда; діагностика реальної структури ціннісних орієнтацій особи С. Бубнова; методика визначення моральної самооцінки С. Будассі: методика шкала сумлінності В. Мельникова, Л. Ямпольського; методика діагностики соціально-психологічних установок особистості у мотиваційно-потребовій сфері О. Потьомкіної; методика життєвої мети A. Хвостова; методика діагностики міжособистісних відносин Т. Лірі; тест-опитувальник самовідносин В. Століна. 
Дослідження проводилося у кілька етапів: 
1. Підготовчий – вивчення стану розробленості проблеми та ступеня її актуальності, формування цілей, гіпотез та завдань дослідження, вибір методів та методик наукового дослідження. 
2. Констатуючий – діагностика компонентів моральної самосвідомості, міжособистісних відносин студентів, співвідношення отриманих даних із центральним ядром самосвідомості – самовідносинами особистості. 
3. Формуючий – розробка експериментальної моделі та впровадження системи психологічного супроводу студентів-психологів, спрямованої на розвиток моральної самосвідомості студентів. 
4. Контрольний – перевірка ефективності системи психологічного супроводу моральної самосвідомості студентів-психологів. 
5. Заключний – оформлення кваліфікаційної роботи, апробація результатів дослідження. 
При проведені емпіричного дослідження нами виявлені особливості розвитку компонентів моральної самосвідомості студентів на різних етапах професійної освіти. А також виявлено зв’язки, що зумовлюють взаємовплив самовідносин як центрального ядра самосвідомості та когнітивного, емоційного та поведінкового компонентів моральної самосвідомості майбутніх психологів. Розроблено, теоретично обґрунтовано та апробовано модель системи психологічного супроводу формування моральної самосвідомості студентів в умовах професійної освіти. А також розроблено критерії сформованості моральної самосвідомості студентів-психологів. Та визначено умови освітнього простору вишу, необхідних для формування моральної самосвідомості майбутніх психологів. Експериментальним шляхом доведено ефективність запровадження програми психологічного супроводу моральної самосвідомості студентів-психологів. 
Достовірність та надійність отриманих результатів забезпечується методологічною обґрунтованістю вихідних позицій дослідження, дотриманням логіки та послідовності розробленого дослідницького задуму, різноманіттям використовуваних методів, адекватних цілям та завданням дослідження, змістовним аналізом результатів діагностичних процедур; всебічним зіставленням отриманих даних; узгодженістю теоретичних положень та висновків. Надійність даних забезпечується достатнім обсягом експериментальної вибірки і ретельним якісним аналізом результатів з використанням методів статобробки.

 На констатуючому етапі експерименту нами було діагностовано особливості розвитку когнітивного, емоційного та поведінкового компонентів моральної самосвідомості, а також досліджено самовідношення та міжособистісні стосунки студентів-психологів. Дослідження когнітивного компонента моральної самосвідомості виявило, що серед пріоритетних цілей студентів перших і четвертих курсів виступають цінності матеріального споживання, що досягають максимального значення за п’яти бальної системи оцінювання. Такі життєві цілі як «отримати максимум задоволення (1-і курси – 4,54 та 4-ті курси – 4,26), подорожувати (4,36 та 4,38 відповідно), стати дуже багатим (3,44 та 3,35), вдало одружитися/вийти заміж (4,44 та 4,58) і не працювати (3,12 та 1,94)». У той же час студенти мають намір «реалізувати свої здібності» (4,73 та 4,76) та «бути вільним у рішеннях» (4,8 та 4,74). Установки, що переважають у моральній самосвідомості студентів перших та четвертих курсів, виражені в бальній системі, характеризуються переважанням егоїзму (4,3 та 4,11) над альтруїзмом (3,25 та 3,08), свободою (6,6 та 6,8) ) над працею (4,5 та 4,31), грошима (4,78 та 4,91) над владою (4,35 та 4,13), а також переважанням процесу у студентів перших курсів (5,72), та результату у четвертих (6,22). 
Дані анкетування показують, більшість студентів перших курсів не має уявлення про сутність понять моралі і моральності (19,25%), до четвертого курсу кількість таких студентів помітно зменшується (13,5%). Діагностування емоційного компонента виявило переважання неадекватно підвищеної моральної самооцінки як у першому курсі (60,61%), і четвертому курсі (42,66%). У студентів першого курсу має місце адекватна завищена моральна самооцінка (13,55%), яка до четвертого курсу помітно зменшується (3,57%), також як і занижена (11,34% та 6,35%). Ставлення до проблем моралі переважно студентів позитивне з тенденцією до зростання (48 і 76,5). Негативне ставлення до проблем моралі зменшується до четвертого курсу (32,75% та 10,75%), як і нейтральне ставлення (19,25% і 11,75%). 
Діагностика поведінкового компонента моральної самосвідомості виявила гедоністичні та егоїстичні цінності, які переважають у моральній самосвідомості студентів-психологів. Цінності, найбільш значущі для студентів, отримали таку оцінку за бальною шкалою: «високий матеріальний стан» (2,75 і 2,54), «приємне проведення часу, відпочинок» домінують у студентів перших та четвертих курсів (2,7 та 2,5) ) та не залежать від обраної спеціальності. Загальногруповий показник совісті не має статистичних відмінностей на першому курсі, а на четвертому зростає бал ступеня виразності у студентів 1 і 3 курсів (8,25 та 8,14). 
Результати діагностики самовідносини показують позитивне ставлення до власного «Я» як на першому курсі (90,66%), так і на четвертому курсі професійного навчання, що інтерпретується як нарцистичні та інфантильні прояви особистості (91,41%), це яскраво підтверджує виражений показник аутосимпатії (88,33% та 87,8%). Від першого до четвертого курсу відбуваються зміни у самовідношенні особистості, зростає самоповага (44,67% та 58,67%), знижується очікування позитивного відношення інших (91,33% та 72,33%) значно збільшуються показники самопослідовності (31,65%) і 66,17%), зміни, що відбулися, відображають зростання соціальної та психологічної зрілості до четвертого курсу. Також відбувається збільшення показника самозвинувачення (15% і 27,67%), який виконує функцію рефлексії власних вчинків щодо їх моральності чи аморальності. 
Методика, що діагностує міжособистісні відносини, виявила егоїстичну спрямованість сучасного студента, нерозвиненість альтруїстичних почуттів, значення балів авторитарності до четвертого курсу (7,5 і 8,5), зниження показників залежності (8 і 4,25), підпорядкування (4,75) та 4,25) та дружелюбності (7 та 7,75), агресивність у межах норми (6,5 та 5,5). 
Метою наступного етапу нашої роботи було виявлення взаємозв’язків між даними, отриманими за методикою самовідносини та результатами дослідження компонентів моральної самосвідомості. Як основні показники самовідносини були відібрані: аутосимпатія, самоприйняття, самопослідовність, очікування позитивного відношення інших, самовпевненість, самозвинувачення. Показниками, що характеризують компоненти моральної самосвідомості, стали: життєві цілі, соціально-психологічні установки, ставлення до проблем моралі, моральна самооцінка, структура ціннісної орієнтації, шкала сумлінності. 
Для виявлення взаємозв’язків нами застосовувався кореляційний аналіз, що обчислюється за допомогою коефіцієнта rs Спірмена. Як вихідні дані для розрахунку кореляції нами були використані результати, отримані на першому курсі, оскільки вони відображають початковий рівень розвитку моральної самосвідомості юнаків при вступі до ЗВО, а до четвертого курсу відбуваються зміни під впливом умов освітнього простору університету. 
Опишемо найбільш значущі зв’язки, виявлені у процесі кореляційного аналізу. Так, шкала аутосимпатії має позитивну кореляційну залежність із наступними життєвими цілями: стати знаменитим; входити до еліти суспільства; отримувати максимум задоволення; стати дуже багатим; мати багато вільного часу; помститися всім своїм ворогам. У середньому коефіцієнт кореляції становить (rs = 0,648 р<0,05). Також дана шкала корелює із соціально-психологічними установками на егоїзм, свободу, владу (rs=0,597, р<0,05). Аутосимпатія співвідноситься з неадекватно завищеною моральною самооцінкою (rs = 0,725, р<0,01), цінністю визнання, повага людей та впливом на оточуючих (rs = 0,569, р<0,05). 
Шкала самоцікавості має позитивний взаємозв’язок із такими життєвими цілями, як жити у злагоді із самим собою; бути вільним у рішеннях; реалізувати свої здібності; займатися улюбленою справою (rs=0,748, р<0,05), також показник самоцікавості має взаємозв’язок із високою адекватною самооцінкою (rs=0,648, р<0,05). 
Шкала самоприйняття співвідноситься з такими життєвими цілями, як реалізувати свої здібності; займатися улюбленою справою (rs=0,563, р<0,05), адекватною (середньою) моральною самооцінкою (rs=0,631, р<0,05), проявом у міжособистісних відносинах дружелюбності та альтруїзму (rs=0,547, р<0 ,05). 
Шкала самовпевненості має пряму залежність від рівня виразності установки на егоїзм (rs=0,736, р<0,01), гроші (rs=0,628, р<0,05), влада (rs=0,563, р<0,05), а також зворотну залежність із встановленням на альтруїзм (rs =           – 0,158, р<0,05). Завищена моральна самооцінка (rs = 0,854, р<0,05) також проявляється у характері самовпевненої особистості. 
Негативне ставлення до проблем моралі співвідноситься з ідеалізованими уявленнями людини про саму себе (rs = 0,628, р <0,05). Цінність визнання, поваги людей і впливу на оточуючих (rs = 0,564, р<0,05), намір досягти максимум влади (rs = 0,514, р<0,05). Самовпевнена особистість схильна до прояву агресивності (rs = 0,529, р<0,05) та авторитарності (rs = 0,578, р<0,05) по відношенню до інших людей. 
Таким чином, кореляційний аналіз дозволив виявити достовірні зв’язки між показниками самовідносини та компонентами моральної самосвідомості. На основі цього можна стверджувати, що самовідносини є центральним ядром самосвідомості та детермінує цілі життя, ціннісні орієнтації, соціально-психологічні установки. Результати теоретико-експериментального дослідження послужили основою розробки та обґрунтування системи психологічного супроводу, спрямованої формування моральної самосвідомості. Дана система представлена ​​в нашій роботі моделлю, що містить такі елементи, як мета, завдання супроводу, блоки та напрямки роботи, критерії ефективності. Метою системи є формування моральної самосвідомості студентів, націленої на гармонізацію його компонентів, самоповагу та саморозуміння, ціннісне осмислення категорій моралі та моральності стосовно педагогічної професії. 
Завданнями психологічного супроводу є: 
– формування ціннісного ставлення особистості до себе, самоповаги, саморозуміння заснованого на цілеспрямованому самовихованні та самопізнання своєї особистості; 
– формування знань про моральні поняття, принципи, цінності, вироблення особистої думки про моральні категорії; 
– формування адекватної моральної самооцінки студентів та позитивного відношення до проблем моралі, цілеспрямоване зміна своєї особистості відповідно до етичними принципами та правилами; 
– формування відповідальності студента за свою поведінку, розвиток навички рефлексивного аналізу, самоконтролю власних вчинків. 
При розробці моделі системи супроводу було враховано умови середовища університету. Наукова діяльність, що реалізується ЗУНУ, а саме впровадження у навчальний процес результатів наукових досліджень антропологічного супроводу майбутнього психолога. Психологічна служба університету спрямована на сприяння особистісному зростанню, професійному становленню та самовдосконаленню студентів. Діяльність відділу виховної роботи, що включає проведення традиційних свят цивільно-патріотичної та духовно-моральної спрямованості, функціонування волонтерського загону інституту Незважаючи на діяльність, що здійснюється ЗВО, спрямовану на моральне виховання та сприяє розвитку моральної самосвідомості студентів, показники не повно відповідають суспільним вимогам до сучасного психолога. У зв’язку з цим слід розробити комплексну програму цілеспрямованого формування моральної самосвідомості майбутніх психологів. Зміст цієї програми виступає як складовий блок системи супроводу. 
Провідними напрямами діяльності з психологічного супроводу моральної самосвідомості є: діагностика, консультування освіти, профілактика, психологічна, корекція. Формами впровадження програми формування моральної самосвідомості студентів є проведення круглих столів, організація роботи дискусійного клубу та соціально-психологічного тренінгу. З допомогою організованої роботи дискусійного клубу розвивається емоційне ставлення до моральним якостям особистості, визначаються домінуючі стратегії поведінки, призначені рішення моральних дилем. Робота дискусійного клубу заснована на моральних дилемах запропонованих Л. Кольбергом, які ставлять перед студентами низку проблем, що зачіпають моральну поведінку особистості в соціумі та дотримання моральних норм, виступаючи як представник певної професії, а також торкаються моральних почуттів, актуалізують шаблони реальної поведінки. 
Критеріями сформованості моральної самосвідомості студента-психолога є: 
– адекватне саморозуміння та самоповага; 
– знання сутності категорій моралі та моральності та їх ціннісне осмислення; 
– усвідомлення місії сучасного психолога та ступеня важливості зразково-морального впливу на особистість клієнта; 
– адекватна моральна самооцінка та прагнення до вдосконалення своєї особистості відповідно до універсальних принципів справедливості; 
– навичка рефлексивного аналізу власних вчинків, здатність до самоврядування, відповідальність за свою поведінку та діяльність. 
За результатами апробування програми психологічного супроводу було проведено повторне діагностування моральної самосвідомості студентів. У когнітивному компоненті моральної самосвідомості у студентів, які взяли участь в експерименті, діагностовано збільшення показників за наступними життєвими цілями: наявність хорошої сім’ї (до – 4,89, після – 4,96), заняття улюбленою справою (4,88 та 4,95 відповідно) ), вчинення важливих вчинків (4,88 та 4,96), сприяння розвитку суспільства (2,88 та 3,32). Помітно зменшилася наявність гедоністичних цілей життя: не працювати (3,08 та 2,63), подорожувати (4,36 та 4,08), бути знаменитим (3,25 та 2,71), увійти до історії (2, 58 та 2,08). 
Відбулися зміни у соціально-психологічних установках, відзначається зниження значення процесу (до – 5,49, після – 5,12) та збільшення установки на результат (5,76 та 5,98 відповідно), збільшення значення праці (4,53 та 4 ,82) та альтруїзму (3,15 і 3,68). Знизилися показники егоїзму (4,90 і 4,45), влади (4,36 і 3,93) і грошей (4,71 і 4,32), проте, перелічені вище установки також як і раніше, займають лідируючі позиції. 
Програма супроводу вплинула на студентів з неадекватно завищеною самооцінкою, кількість яких помітно зменшилася (до – 10,11%, після – 6,25%), також зросла кількість студентів з адекватною моральною самооцінкою (10,12% та 20,21% відповідно). Збільшилося позитивне ставлення до проблем моралі (53% та 68%), зменшилася кількість негативно (32% та 22%) та нейтрально налаштованих студентів (15% та 10%). Збільшилося позитивне ставлення до проблем моралі (53% та 68%), зменшилося число негативно (32% та 22%) та нейтрально налаштованих студентів (15% та 10%). 
У рейтингу найбільш значущих цінностей, як і раніше, лідирують: матеріальний достаток (до – 2,68, після – 2,33), приємне проведення часу, відпочинок (2,52 і 2,21 відповідно). Як позитивні зміни відзначається зростання показників за такими цінностями: «милосердя і допомога іншим людям» (1,86 і 2,27), «соціальна діяльність для позитивних змін у суспільстві» (0,67 і 1,38), «насолода прекрасним» (0,89 та 1,25), «високий соціальний статус та управління людьми» (0,51 і 0,87). 
За методикою, що визначає шкалу сумлінності, отримано результат, який показує збільшення цього показника у студентів експериментальної групи від низького значення до середнього (до -6,52 після – 8,84). За методиками, що вивчають самосвідомість, також виявлено перетворення. Самовідношення студентів-психологів так само, як і до експериментального впливу, демонструє позитивне ставлення до власного «Я» (до – 90,67%, після – 88%), зниження вираженості нарцистичних та інфантильних проявів, що відображаються у зниження аутосимпатії (86% та 69,67% відповідно), очікування позитивного відношення (69,67% та 39,67%), самовпевненості (92,33% та 65,67%). Зросла самоповага (44,67% та 58,67%), самоприпинення (65,67% та 89,67%), саморозуміння (43,33% та 68,67%), самозвинувачення (15% та 27,67%), що відбиває динаміку формування моральної самосвідомості. 
Методика міжособистісних відносин демонструє зменшення авторитарності (до – 8, після -5), агресивності (5 і 4 відповідно), залежності (8 і 6), підозрілості (6 і 5) та егоїстичності (10 і 2). Поряд з цим збільшується альтруїзм (3 та 7), дружелюбність (11 та 13) та підпорядкованість (4 та 6). 
Аналіз отриманих результатів дозволяє зробити висновок, що програма психологічного супроводу формування моральної самосвідомості справила позитивний вплив на розвиток моральної самосвідомості студентів-психологів. У зв’язку з цим розроблена система може повно застосовуватися у вищій освіті як соціономічного профілю, а й інших напрямків професійної підготовки. 
3.2. Результати експериментальної роботи з вивчення системи формування моральних настановлень і переконань студентів-психологів

Метою подальшої експериментальної роботи постало виявлення та перевірка комплексу умов ефективного функціонування в освітньому процесі університету функціонально-змістовної моделі формування базових моральних цінностей, установок і переконань у студентів-психологів як основи розвитку моральності. При організації та проведенні експериментальної роботи ми спиралися на такі принципи, що відображають загальні вимоги до педагогічного експерименту: принцип цілісного вивчення педагогічного явища; принцип об’єктивності; принцип ефективності.

У дослідженні варто визначити рівні розвитку моральності. Низький рівень характеризується відсутністю мотивації до присвоєння моральних цінностей; низьким ступенем залучення до самого процесу; відсутністю переживання особистістю свого ставлення до моральних цінностей; негативним моральним настроєм на заняттях; невираженою рефлексивною та самоосвітньою активністю в контексті присвоєння моральних цінностей; відсутністю толерантності, контактності, гнучкості, відповідальності та інших моральних якостей. 

Середній рівень свідчить про наявність вираженої потреби у навчально-виховному процесі, спрямованому розвиток моральності через присвоєння базових моральних цінностей. Однак ступінь залучення або переживання свого ставлення до світу моральних цінностей ще виявляються розпливчато. Незначні прояви морального ставлення до навколишньої дійсності, моральних якостей, таких як контактність, гнучкість, емпатія, толерантність, відкритість тощо; моральних умінь – прийняття інших людей такими, якими вони є; співвідношення рівня об’єктивності та характеру сприйняття базових моральних цінностей; самоосвітня активність, спрямовану моральний розвиток та ін. 

Високий рівень характеризується тим, що у студента яскраво виражена мотивація на присвоєння моральних цінностей. Вони мають адекватну моральну самооцінку. Яскраво виражені рефлексивна та самоосвітня активності свідчать про те, що процес морального розвитку став для студента значущим. У ході цілеспрямованого навчально-виховного процесу, орієнтованого на формування базових моральних цінностей, студенти мають стійкі позитивні емоції. Добре помітна висока сприйнятливість до зазначеного процесу. Висока міра прояви моральної свідомості, морального відношення, моральної поведінки.

Нами виявлено критерії, що характеризують рівні розвитку моральності з урахуванням формування базових моральних цінностей, яких ми відносимо:  

1) рівень сформованості морального відносини, з урахуванням сформованого мотиваційного компонента моральних цінностей; показники: адекватність емоційного настрою та стану; ціннісна самоактуалізація; 

2) рівень сформованості моральної свідомості на основі сформованого когнітивного компонента моральних цінностей; показники: розвинені механізми саморефлексії; потреба у навчально-виховному процесі, орієнтованому в розвитку моральності; 

3) рівень сформованості моральної поведінки, з урахуванням сформованого діяльнісного компонента; показник – індивідуальні якості моральної поведінки, які представлені толерантністю, контактністю, гнучкістю, відповідальністю, справедливістю, чесністю. Основним критерієм сформованості моральності студента є його поступ від низького рівня до середнього, а від нього – до високого.

У результаті пошукового експерименту перевіряється вплив окремих педагогічних умов ефективність формування базових моральних цінностей як основи розвитку моральності студентів. Для реалізації цього завдання було обрано 3 групи студентів-психологів. У першій експериментальній групі (Е-1) ми перевіряли вплив першої та другої педагогічних умов, у другій експериментальній групі (Е-2) – вплив першої та третьої педагогічних умов. Такі варіації зумовлені тим, що перша педагогічна умова виступає як основа для існування та реалізації другої та третьої умов. У контрольній групі (К-1) робота здійснювалася у рамках традиційної організації в університеті навчально-виховного процесу.

Виходячи з отриманих результатів та слідуючи логіці теоретичного дослідження в ході формуючого експерименту, ми перевіряли вплив виділених педагогічних умов у комплексі в рамках розробленої моделі формування базових моральних цінностей у студентів університету як основи розвитку моральності. 

Таблиця 3.1

Результати перевірки впливу різних умов на моральний розвиток студентів-психологів через формування у них базових моральних цінностей

	
	
	Рівні
	
	
	

	Група
	Етап
	низький
	середній
	високий
	Ср
	Кеф
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	Кількість
	%
	Кількість
	%
	Кількість
	%
	
	
	

	Е-1
	початок
	52
	50,98
	40
	39,22
	10
	9,80
	1,59
	0,98
	0,23

	
	кінець
	25
	24,51
	52
	50,98
	25
	24,51
	2,00
	1,12
	5,10

	Е-2
	початок
	50
	49,50
	38
	37,62
	13
	12,87
	1,63
	1,00
	0,59

	
	кінець
	26
	25,74
	48
	47,52
	27
	26,73
	2,01
	1,13
	5,86

	Е-3
	початок
	44
	51,16
	34
	39,53
	8
	9,30
	1,58
	0,98
	0,17

	
	кінець
	17
	19,77
	35
	40,70
	34
	39,53
	2,19
	1,21
	12,74

	К-1
	початок
	51
	47,66
	45
	42,06
	11
	10,28
	1,63
	-
	-

	
	кінець
	38
	35,51
	54
	50,47
	15
	14,02
	1,79
	-
	-

	К-2
	початок
	42
	48,28
	36
	41,38
	9
	10,34
	1,62
	-
	-

	
	кінець
	30
	34,48
	43
	49,43
	14
	16,09
	1,82
	-
	-
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Виходячи з мети формуючого експерименту, було сформовано одну контрольну групу (К-2), де моральний розвиток студентів відбувався в логіці традиційного здійснення навчально-виховного процесу в університеті, та одна експериментальна група (Е-3), в якій перевірялася ефективність виділених педагогічних умов у комплексі.

Статистичні дані, подані у таблицях 3.1 і 3.2 переконливо свідчать, що моральний розвиток студентів у вигляді формування вони базових моральних цінностей йде успішніше при вплив виділених нами педагогічних умов у межах розробленої моделі. Очевидно, що результати, отримані в експериментальній групі «Е-3», дозволяють визначити загальну тенденцію: моральний розвиток студентів йде успішніше у групі, де реалізовані всі умови, тобто ефективність застосування комплексу умов вища, ніж їх застосування окремо.

Достовірність одержаних результатів перевірялася за допомогою критерію Пірсона. За розрахунковими даними при 5%-му рівні значущості було доведено перевагу альтернативної гіпотези перед нульовою. 
Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми дозволив уточнити поняття моральної самосвідомості як інтегративного особистісного утворення, що виявляється в усвідомленому ставленні людини до самої себе, оцінки та регуляції ним свого морального вигляду. Сенситивним періодом у розвиток моральної самосвідомості є студентський вік. Психологічний супровід студента-психолога є системно організованою роботою психологічної служби, спрямованою на професійний розвиток майбутнього спеціаліста в період навчання у ЗВО. 

Таблиця 3.2

Зведені дані експериментальної роботи
	Група
	Показники абсолютного приросту (G)

	
	G за рівнями (у %)
	G по Ср
	G за Кеф

	
	низький
	середній
	високий
	
	

	Е-1
	- 26,47
	+ 11,77
	+ 14,71
	+ 0,41
	+ 0,14

	Е-2
	- 23,76
	+ 9,90
	+ 13,86
	+ 0,38
	+ 0,12

	Е-3
	- 31,40
	+ 1,16
	+ 30,23
	+ 0,62
	+ 0,23

	К-1
	- 12,15
	+ 8,41
	+ 3,74
	+ 0,16
	-

	К-2
	- 13,79
	+ 8,05
	+ 5,75
	+ 0,20
	-


Результати констатуючого експерименту дозволили виявити, що загальний рівень моральної самосвідомості студентів-психологів не надто високий та характеризується превалюванням гедоністичних тенденцій: задоволень, подорожей, свободи від покарань; домінуванням егоїзму над альтруїзмом та найбільшою значимістю цінностей матеріального добробуту, приємного проведення часу, відпочинку, кохання. Водночас високо оцінюється соціальний статус та управління людьми. До четвертого курсу у студентів відбувається, з одного боку, закріплення фундаменту моральної самосвідомості, з іншого – позитивні зміни. Так, підвищується оцінка позитивного ставлення до проблем моралі та моральності, розширюються уявлення про основні категорії морального розвитку та про основні умови, необхідні для формування моральності людини. Також змінюється моральна самооцінка у бік зростання адекватної середньої, і збільшується шкала сумлінності. 
Висновки до розділу 3

Нами встановлено, що існує позитивна залежність між самовідносинами та компонентами моральної самосвідомості. Так, методом кореляційного аналізу виявлений взаємозв’язок між яскраво вираженими егоїстичними проявами самовідносин (самовпевненість, аутосимпатія, очікування позитивного відношення інших) та цілями життя, ціннісними орієнтаціями, соціально-психологічними установками, що мають гедоністичну спрямованість. Показник самозвинувачення як індикатор морального розвитку особистості має позитивну залежність зі шкалою сумлінності та заниженою моральною самооцінкою. 
Оскільки виявлений нами рівень розвитку моральної самосвідомості не повно відповідає суспільним вимогам до сучасного психолога, нами було розроблено систему психологічного супроводу формування моральної самосвідомості майбутніх психологів. Вона представлена ​​у вигляді моделі, що включає ряд взаємопов’язаних ланок: ціль, завдання супроводу, напрямки, блоки роботи та критерії ефективності. Системотвірною ланкою нашої моделі є мета – формування моральної самосвідомості студентів, спрямована на гармонізацію всіх її компонентів, саморозуміння та самоповагу, себто ціннісне осмислення категорій моралі та моральності стосовно фахової діяльності. 
Результати контрольного експерименту виявили, що загальний рівень моральної самосвідомості студентів-психологів, які взяли участь в експерименті, зріс. Зміни торкнулися структури життєвих цілей, соціально-психологічні установки, які змінилися у бік зниження прояву гедоністичних, егоїстичних та матеріалістичних проявів у моральній самосвідомості особистості. Підсумком реалізації програми також стало розширення уявлень про категорії моралі та моральності, усвідомлення умов, спрямованих на формування моральності, поглиблення понять про «моральну» та «аморальну» особу. Зазначається збільшення адекватної моральної самооцінки, зростання позитивного ставлення до проблем моралі та моральності, загальногрупового показника совісті. Отримані результати доводять ефективність як програми, так і в цілому, системи психологічного супроводу моральної самосвідомості майбутніх психологів, спрямованої на формування моральної самосвідомості студентів та гармонізацію всіх її компонентів. 




ВИСНОВКИ
1. Дослідження поведінки людей у різних життєвих ситуаціях показує, що діяльність визначається як системою потреб і інтересів, так й існуючими у суспільстві уявленнями про суспільну корисність, а також можливою значимістю діяльності самої особистості. Вибір необхідних особистості моральних установок визначається культурними традиціями, смаками і перевагами людини, і навіть залежить від свободи волі. Інтегративні процеси в сучасному світі істотно впливають на процеси трансляції культури, роблячи їх практично ідентичними в різних регіонах планети, а залученість людства в інформаційні потоки забезпечує адаптацію молоді до змін, умови існування людей найчастіше випереджаючим чином, що створює і додаткові труднощі. 

2. Вивчаючи проблеми психології моралі учені використовують як аналіз різних психологічних вимірів моралі, так і звертають увагу на мову самої моралі, що відрізняється від чіткішої мови психології. Для виявлення специфіки поняття розкрито роль і значення малих груп як трансляторів культури та середовища адаптивної діяльності підростаючого покоління (зокрема студентських груп майбутніх психологів). Ціннісні орієнтації суб’єкта трансформуються в моральні установки, що становлять і взаємно зумовлюють аксіологічну матрицю життя, під безпосереднім впливом трупи, роль і значення якої у наукових роботах минулих років, як правило, ігнорувалися або розглядалися в найзагальнішому та абстрактному плані, на рівні загальноприйнятих схем. У сучасних умовах радикальної зміни ціннісних орієнтацій, що панували в суспільстві, особливою актуальністю відрізняється експозиція моральних установок від альтруїзму до доброзичливості, яка допомагає розкрити загальне та особливе у процесах взаємодії особистості та малої групи при інтерпретації цієї взаємодії засобами соціологічного, психологічного, етичного чи культурного. 

3. Нині відбувається нова оцінка поняття категорії «моральне настановлення» в контексті її становлення в індивідуальній свідомості, як певної ієрархічної структури особистості, яка становить осереддя всієї духовної культури людини. Аналіз функціонування малих груп дозволив чіткіше виявити механізм формування установок, отже розкрити найістотніші риси, визначальну поведінку, безліч зрозуміти виникаючі модифікації цієї поведінки, що робить роботу виховання ефективнішим і цілеспрямованішим, що йде від загальних закономірностей становлення духовного світу особистості майбутнього психолога. Можна висновувати, що проблематика моральних установок є складним і багатоплановим феноменом і її адекватне пізнання неможливе в рамках якоїсь однієї гуманітарної дисципліни, воно за своєю сутністю міждисциплінарна, а інтегруючим початком міждисциплінарного дослідження моральних установок є соціальна психологія, як дисципліна, що володіє різноманітними та досить ефективними теоретичними підходами до дослідження цієї сфери соціокультурних процесів.

4. Проблема морального розвитку студентів особливого значення набуває у сучасних ЗВО України. У зв’язку з цим проблема розвитку моральної самосвідомості студентів-психологів набуває виняткової значущості та актуальності. Необхідно вивчати механізми розвитку моральних якостей студентів та визначати умови адекватні формуванню у них високих моральних якостей психолога. Актуальність сформульованої проблеми зростає у зв’язку зі зниженням престижу професії та відповідної трансформації образу, чим зумовлена ​​криза ідентичності особистості психолога, що виявляється у протиріччях між професійною місією та сучасними соціокультурними реаліями. Не менш актуальною проблемою є відродження престижу та авторитетності професії психолога, для цього потрібне позитивне ставлення до майбутніх клієнтів і до себе, високорозвинена моральна самосвідомість, формування якої необхідно розпочинати в освітньому просторі ЗВО.  Незважаючи на значний ступінь розробленості проблеми моральних переконань студентів, особливості розвитку моральної самосвідомості студентів-психологів, а також умови та способи, необхідні для його формування у період навчання у ЗВО не знайшли достатнього відображення у науковій літературі. 

5. Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми дозволив уточнити поняття моральної самосвідомості як інтегративного особистісного утворення, що виявляється в усвідомленому ставленні людини до самої себе, оцінки та регуляції ним свого морального вигляду. Результати констатуючого експерименту дозволили виявити, що загальний рівень моральних переконань та самосвідомості студентів-психологів не надто високий та характеризується превалюванням гедоністичних тенденцій: задоволень, подорожей, свободи від покарань; домінуванням егоїзму над альтруїзмом та найбільшою значимістю цінностей матеріального добробуту, приємного проведення часу, відпочинку, кохання. Водночас високо оцінюється соціальний статус та управління людьми. 
6. Встановлено, що існує позитивна залежність між самовідносинами та компонентами моральної самосвідомості. Так, методом кореляційного аналізу виявлено взаємозв’язок між яскраво вираженими егоїстичними проявами самовідносини (самовпевненість, аутосимпатія, очікування позитивного відношення інших) та цілями життя, ціннісними орієнтаціями, соціально-психологічними установками, що мають гедоністичну спрямованість. Показник самозвинувачення як індикатор морального розвитку особистості має позитивну залежність зі шкалою сумлінності та заниженою моральною самооцінкою. Оскільки виявлений нами рівень розвитку моральної самосвідомості не повно відповідає суспільним вимогам до сучасного психолога, слід застосувати систему психологічного супроводу формування моральної самосвідомості майбутніх психологів. Вона має бути представлена ​​у вигляді моделі, що включає ряд взаємопов’язаних ланок: ціль, завдання супроводу, напрямки, блоки роботи та критерії ефективності. Системотвірною ланкою нашої моделі є мета – формування моральних настановлень і переконань студентів, котра спрямована на гармонізацію всіх її компонентів, саморозуміння та самоповагу, себто ціннісне осмислення категорій моралі та моральності стосовно фахової діяльності психологів. 

7. Результати контрольного експерименту виявили, що загальний рівень моральної самосвідомості студентів-психологів, які взяли участь в експерименті, зріс. Зміни торкнулися структури життєвих цілей, соціально-психологічні установки, які змінилися у бік зниження прояву гедоністичних, егоїстичних та матеріалістичних проявів у моральній самосвідомості особистості. Підсумком реалізації програми також стало розширення уявлень про категорії моралі та моральності, усвідомлення умов, спрямованих на формування моральності, поглиблення понять про «моральну» та «аморальну» особу. Зазначається збільшення адекватної моральної самооцінки, зростання позитивного ставлення до проблем моралі та моральності, загальногрупового показника совісті. Отримані результати доводять ефективність програми, так і в цілому системи психологічного супроводу моральної самосвідомості майбутніх психологів, спрямованої на формування моральної самосвідомості студентів та гармонізацію всіх її компонентів. 

8. Формування моральних настановлень і переконань майбутнього психолога як інтегративного особистісного утворення буде ефективним, якщо воно засноване на адекватному саморозумінні, самоповазі, ціннісному осмисленні себе та категорій моралі та моральності стосовно фахової діяльності, розуміння власної відповідальності за події у своєму житті та прагнення до вдосконалення своєї особистості відповідно до універсальних етичних принципів. Поведене дослідження дозволило намітити подальші перспективи робіт, що передбачають розвиток моральної самосвідомості особистості на різних вікових етапах та розробку засобів цілеспрямованого впливу на процес формування моральної аури сучасної української студентської молоді.
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