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Актуальність дослідження. Серед напрямів глобалізації управління суспільними процесами у сучасному світі провідне місце посідає все більш активне включення міжнародних організацій у таке управління [7]. Міжнародні організації стрімко розвиваються та поширюються, поступово починають впливати на внутрішню політику держав. Деякі вчені стверджують, що міжнародні організації мають вплив на покращення міжнародних відносин, адже майже всі держави входять до тих чи інших організацій [5].Україна активно діє в міжнародних організаціях, і в перспективі може приєднатися до великих кіл співтовариств [5].

Аналіз останніх досліджень і наукових праць. Роль та значення міжнародних організацій у глобальних процесах з'ясовують у своїх працях Войтович Р., Вoлинчук А., Лукашук І., Мoкія Т., Бабець І., Скрипник О., та інші.

Метою дослідженняє формування знань у системі міжнародних організацій, її напрямів та особливостей перспектив розвитку співробітництва України з міжнародним організаціями, а  також повторення теоретичних та історичних відомостей про міжнародні організації.

Об'єктом дослідженняє міжнародні організації, їх роль у міжнародному процесі та розвитку, зокрема України.

Предметом дослідженняє міжнародні організації, їх поняття, суть, мета, види та теоретико-методологічні основи, а також досвід участі України у них.
Розділ 1. Теоретико-методологічні аспекти дослідження діяльності міжнародних організацій в Україні

1.1. Міжнародні організації: поняття, значення, класифікація та організаційно-функціональна структура.

Вчені Ковалевський В.В., Козак Ю.Г визначають міжнародні організації як об’єднання держав чи установ, що спільно реалізують свої інтереси за встановленими правилами та процедурами [5]. Скрипник О., в свою чергу визначає міжнародні організації як стабільний інститут багатосторонніх відносин, до складу яких входить щонайменше три сторони, які поєднані спільними цілями та інтересами і які діють у межах визначених норм та принципів[17].




Міжнародним організаціям притаманні наступні ознаки:                                  

- участь щонайменше трьох держав;

- наявність установчого статуту, що характеризується як багатостороння угода;

- наявність постійних органів і штаб-квартири; 

- встановлення порядку, правил та процедур прийняття рішень, наявність їх юридичної сили [18].










Важливу роль міжнародні організації відіграють у тому, що вони є:
- інструментом зовнішньої політики держав; 






   - регулюють ті чи інші міжнародні питання;






   - слугують полем для дискусій членів організації; 





   - слугують головним каналом міжнародної соціалізації для держав, що прагнуть стати членом організації; 









   - беруть участь у створенні юридичних норм, за умови, що це не виходить за межі їх компетенції.










Міжнародні організації виконують кілька функції, серед яких науковці виділяютькоординуючі, контрольні, регулюючі та оперативні функції.
Розглядаючи координуючу функцію, слід зазначити, що вона полягає в узгодженні інтересів членів міжнародних організацій, що є важливим в організації загальної компетенції міжнародної організації[7, 17].




Контрольна функція передбачає контроль міжнародної організації за країнами-членами, зокрема за відповідність дій та поведінки цих держав по відношенню до документів, закріплених у цих організаціях.  Ця функція полягає у фактичному постійному контролі у вигляді вимагання звітів, проведення спостережень тощо[9]. 


Регулююча функція включає в себе встановлення принципів, правил поведінки, форм та методів досягнення встановлених цілейшляхом спільного рішенняДеякі рішення покликані регулювати відносини між державами і діють лише тоді, коли вони прийняті державами.Інші ж, націлені на формування поведінки, що застосовується у відносинах з державами або іншими організаціями[2, 5с.54].


Оперативна функція пояснюється тим, що міжнародна організація, як самостійний елемент здатна силами та засобами, що є в її розпорядженні виконувати поставлені на неї завдання [9, 17]. Яскравим прикладом є миротворчі місії ООН.
Функціональна структура організації тісно пов’язана з її організаційною структурою. Для виконання функцій створюють окремі органи. Кожен створений підрозділ має свої повноваження. Організаційна структура являє собою систему ієрархічних та субординаційних органів, що характеризуються за різними критеріями. 





Функціональний принцип поділяє органи на вищі, виконавчі, допоміжні, контролюючі й адміністративні.








Вищі органи відповідають за основні напрямки діяльності, визнають основні напрямки політики організації та її принципи, а їх рішення є остаточними.  Проте вищі органи не виконують оперативних функцій. Для прикладу, вищим органом ООН є Генеральна Асамблея, куди входять усі учасники. Цей орган надає рекомендації, визначає напрямок політики ООН[5].





Виконавчі органи впроваджують у життя рішення і постанови, що приймаються вищим та деякими іншими органами. Склад виконавчих органів може бути як обмеженим, так і складатися із представників усіх учасників міжнародної організації. Це одним органом є адміністративні органи, ієрархічно вони нижче за виконавчі органи, а  їх діяльність направлена більше на внутрішні питання організації.

Секретаріат – орган, в повноваження якого входить підготування документації до проведення конференцій та нарад; організація й проведення переговорів між організацією й іншими суб’єктами міжнародного права; організація технічної допомоги державам-членам; матеріально-технічне забезпечення організації[5]. Є випадки, коли секретаріат являє собою широку сферу компетенції і його навіть розділяють на декілька підрозділів і багато співробітників. ООН, до прикладу, налічує близько 20 тисяч. Хоча секретаріат дуже широкий та розгалужений орган, але він має голову. Так, в ООН є Генеральний Секретар. 





Контрольний орган являє собою міжнародні суди. Вони контролюють дотримання статутних норм та принципів, а також вирішують суперечки. В ситуації із ООН, це Міжнародний Суд ООН. Існують і допоміжні органи, що не займаються правотворчою діяльністю, підпорядковуються вищим органам, проте, мають важливе значення. Генеральна Асамблея ООН має в своєму підпорядкуванні такий допоміжний орган, як Центр ООН по населеним пунктам (ХАБІТАТ) тощо [5].

Міжпарламентські органи складаються із депутатів, які можуть обиратися населенням країн-членів шляхом прямих виборів (Європейський парламент), або призначаються національними парламентами. Цікавим є те, що депутати створюють та відносяться до партій. 

Класифікують міжнародні організації наступним чином: 



- за колом учасників;










   - за предметом діяльності; 









    - за кількість учасників; 









   - за цілями та принципами їх діяльності; 







   - за порядком прийому нових членів[6].






За колом учасників міжнародні організації бувають універсальними та регіональними. До першого типу відноситься Організація Об’єднаних Нації, її спеціалізовані установи, та інші міжнародні організації, членами яких є широкий спектр країн. Регіональними є організації, що об’єднують у собі країни певного регіону, а сферою їх діяльності частіш за все є регіональні питання: безпека, економіка, клімат тощо [20].










За предметом діяльності міжнародні організації бувають політичного, економічного характеру, з питань торгівлі, охорони здоров'я тощо. 


До політичних відносять Організацію Об’єднаних Націй (ООН), Лігу Арабських Держав (ЛАД), Організація Американських Держав (ОАД) тощо.          
                                 За кількістю учасників відрізняють всесвітні та групові. 





За цілями та принципами їх діяльності можуть бути із спеціальною компетенцією та із загальною. Діяльність організацій спеціальної компетенції полягає в налагодженні співробітництва в окремій конкретній сфері, це може бути Всесвітня організація охорони здоров’я чи   Міжнародне агентство з атомної енергії. Організації загальної компетенції охоплюють політичну, економічну, соціальну, культурну тощо сфери відносин між країнами-учасниками. За порядком прийому нових учасників міжнародні організації бувають закритого та відкритого типів. Кожна організаціявизначає свої цілі, сферу компетенції, функції, структуру[5, с.33].




Перша складова міжнародної організації - її цілі. Вони записуються в Статусі організації, який являє собою установчий документ.Всі члени організації повинні керуватися основними положеннями  Статуту. Цілі є основними та підпорядкованими. 









Основну ціль слід кваліфікувати як причину, через яку засновники організації згуртувалися. Вона не підлягає встановленим критеріям, тому може бути як загально, так і чітко визначеною. Крім того, у ситуації із Міжнародним банком реконструкції і розвитку (МБРР) в цілі вказано відразу і спосіб її досягнення: «Сприяння реконструкції й розвитку територій держав-членів шляхом заохочення капіталовкладень для виробничих цілей». 


Підпорядкована ціль розкриває суть основної мети міжнародної організації. Прикладом буде Міжнародний валютний фонд, основної ціллю якого є «підтримка загальної системи розрахунків», а потім вказані підпорядковані цілі, тобто ті, за допомогою яких досягається основна: 






- спостереження за станом міжнародної валютної системи; 


- сприяння стабільності обмінних курсів валют та упорядкування валютних взаємовідносин; 











- надання короткострокових і середньострокових кредитів та інше [5, с.36].

Цілі організації в певній мірі окреслюють і її компетенцію. Компетенція організації – це напрям, сфера її діяльності, якою вона буде займатися. В розвитку міжнародних організацій появилась  тенденція до розширення меж їх компетенції аж до появи елементів наднаціональності в їх функціональній структурі, тобто, можливість приймати обов’язкові для виконання рішення, без прямої згоди на це зацікавленої держави [14, с. 74-78].






Підсумовуючи усе вищесказане зазначимо, що міжнародні організації це стабільний інститут багатосторонніх відносин, до складу яких входить щонайменше три сторони, які поєднані спільними цілями та інтересами і які діють у межах визначених норм та принципів, їм притаманні ознаки, та вони відіграють важливу роль, наприклад , регулюють ті чи інші міжнародні питання. Міжнародні організації виконують координуючу, контрольну, регулюючу та оперативну функції.


За предметом діяльності міжнародні організації бувають політичного, економічного характеру, з питань торгівлі, охорони здоров'я тощо.

Функціонально міжнародні організації поділяють на вищі, виконавчі, допоміжні, контролюючі й адміністративні.





Класифікують міжнародні організації наступним чином: 





- за колом учасників (універсальні та регіональні);





- за предметом діяльності (політичні, економічні, з питань торгівлі, з питань охорони здоров’я тощо); 










- за кількістю учасників; 







- за цілями та принципами їх діяльності (спеціальною компетенцією та із загальною); 

- за порядком прийому нових членів (закритого та відкритого типів).






1.2. Історія та передумови появи України в міжнародних організаціях

Україна є членом багатьох міжнародних організацій різного характеру,володіє статусом засновниці ООН і продовж 77 років є безперервним членом цієї організації, спочатку як Українська Радянська Соціалістична Республіка, а з 1991 як Україна, приймає активну участь у більшості універсальних міжнародних договорів, депозитарієм яких виступає Генеральний секретар ООН. З липня 1992 року українські збройні сили мають досвід участі в операціях під егідою ООН з підтримання миру. Україна регулярно надає звітність про захисту прав людини[12].
Україна взаємодіє із всіма спеціалізованими установами ООН, що відносяться до «глобального порядку денного», перелічені в Декларації тисячоліття ООН (2000). Сюди відноситься вдосконалення системи охорони здоров’я, боротьба з бідністю, охорона довкілля тощо [3]. Представництво ООН в Києві забезпечує реалізацію проектів Програми розвитку ООН в Україні та відіграє головну роль у взаємодії органів ООН із урядом України. Реалізація проектів ООН в Україні передбачає активну спів​працю з урядовими відомствами та недержавними громадськими об’єднаннями. Цілі розвитку тисячоліття (ЦРТ), що стосуються України були визначені спираючись на особливості розвитку країни. На період до 2015 року зобов’язання України стосувалися 6 орієнтирів та 13 конкретних завдань, серед них подолання бідності, забезпечення доступу до якісної освіти впродовж життя, сталий розвиток довкілля, поліпшення здоров’я матерів та зменшення дитячої смертності, подолання поширення ВІЛ/СНІДу та туберкульозу, забезпечення гендерної рівності [13].





Україна є членом низки регіональних та багатосторонніх об’єднань, зокрема Ради Європи, ОБСЄ, Організацію за демократію та розвиток – ГУАМ, Організацію Чорноморського економічного співробітництва (ОЧЕС), Центральноєвропейську ініціативу (ЦЄІ), Енергетичне співтовариство.

Із 2010 по 2011 рр. Україна головувала в Комітеті міністрів Ради Європи, де було визначено цілі та напрямок розвитку, що стосувався зміцнення демократії, забезпечення верховенства права та захисту прав людини. Основну увагу приділено таким аспектам, як захист прав дітей, права людини та верховенство права, зміцнення місцевої демократії, розвиток транскордонного співробітництва [16].



30 січня 1992 року Україна приєдналася до Організації з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ), що відіграє важливу роль у реалізації цілей та інтересів на зовнішньополітичній арені. Головний напрямок співпраці України з ОБСЄ, це вирішення збройної агресії росії на території України, зменшення міжнародної напруженості. Україна є учасником низки безпекових та правоохоронних організацій, зокрема Постійна палата третейського суду (1962); Міжнародна організація кримінальної поліції — Інтерпол (1992); Український науково-технологічний центр (1994); Міжнародний трибунал з морського права (1999); Підготовча Комісія Організації Договору про всеосяжну заборону ядерних випробувань (2000); Гаазька конференція з міжнародного приватного права (2003); Євразійська група з протидії легалізації злочинних доходів і фінансуванню тероризму (2004, спостерігач); гуманітарних організацій: Всесвітня організація охорони здоров’я (1948, членство поновлено 1992); Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, науки та культури (195); Міжнародна організація праці (1954); Міжнародна гуманітарна комісія із встановлення фактів (1990); Всесвітня організація охорони здоров’я тварин (1994); Міжнародна організація цивільної оборони (1998., спостерігач); Організація із заборони хімічної зброї (1998); Організація з рибальства в північно-західній частині Атлантичного океану (1999); Міжнародна організація з міграції (2001); Міжнародний центр вивчення питань збереження та відновлення культурних цінностей (2016); економічних, фінансових та промислових організацій - Організація Об’єднаних Націй з промислового розвитку (1985); Міжнародний валютний фонд (1992); Міжнародний банк реконструкції та розвитку (1992); Всесвітня митна організація (1992); Європейський банк реконструкції та розвитку (1992); Міжнародна фінансова корпорація (1993); Багатостороннє агентство з гарантій інвестицій (1994); Міжнародна рада по зерну (1998); Конференція Енергетичної хартії (1998); Міжнародна організація вищих органів фінансового контролю (1998); Чорноморський банк торгівлі та розвитку (1997); Організація Чорноморського економічного співробітництва (1999); Європейська організація вищих органів фінансового контролю (1999); Продовольча та сільськогосподарська організація ООН (2003); Міжнародна асоціація розвитку (2004); Внутрішньо-європейська організація податкових адміністрацій (2006); Світова організація торгівлі (2008); Енергетичне співтовариство (2011); організацій транспорту та зв’язку:Всесвітній поштовий союз (1947); Міжнародний союз електрозв’язку (1947); Дунайська комісія (1949); Міжнародна організація мобільного супутникового зв’язку (1979); Міжнародна організація цивільної авіації (1992); Організація співдружності залізниць (1992); Європейська організація супутникового зв’язку (Євтелсат; 1993); Світова асоціація автомобільних магістралей (1995, асоційований член); Міжнародний транспортний форум (1996); Міжнародна організація космічного зв’язку (Інтерсупутник; 1997); Європейська конференція цивільної авіації (1999); Європейська організація з безпеки аеронавігації (Євроконтроль; 2004); Міжурядова організація міжнародних залізничних перевезень (2004) тощо, та багатьма іншими організаціями різного характеру [12]. 



У висновку зазначимо, що Україна є членом низки міжнародних організацій політичного, економічного, безпекового, торгівельного та інших організацій. Має досвід головування, участі у операціях із підтримки миру та статут засновниці ООН. Проте, головування України в ОБСЄ та численні ініціативи, направлені на безпеку позаблокових країн, що не входять до колективної оборони, все одно призвело до того, що Україна була не захищена від зовнішньої агресії, анексії частин її території та збройної агресії росії на своїй території. З березня 2014 року основними завданнями національної влади у сфері зовнішньої політики були мінімізація масштабів зовнішнього втручання, сприяння мирному врегулюванню збройної агресії росії на Донбасі та отримання політичної, економічної та військової допомоги ззовні. Все це не дало результату, і 24 лютого 2022 року Російська Федерація вчинила новий акт агресії, на цей раз у вигляді повномасштабного вторгнення. 

Розділ 2. Практична організація та здійснення діяльності міжнародних організацій в умовах сучасної України

2.1. Діяльність міжнародних організацій на тимчасово окупованих територіях

З метою підсилення своїх позицій у війні з росією, Україна завзято співпрацює з міжнародними організаціями (ООН, ЄС, НАТО, ОБСЄ, Радою Європи), які вже зробили багато кроків на підтримку нашої держави. Варто відзначити, що  Рада Безпеки ООН навіть провела кілька засідань щодо подій на Сході України, а саме з приводу засудження псевдовиборів на підконтрольних бойовикам територіях; стосовно загострення подій і активізації бойових дій на Донбасі й ухвалила заяву щодо ситуації на Донбасі, в якій висловила підтримку територіальної цілісності України, засудила порушення режиму припинення вогню й закликала до виведення важкого озброєння [19].




Зважаючи на складнощі, впродовж 2014-2021, у міжнародній сфері Україна зосередила увагу на:

підсиленні взаємодії з міжнародними організаціями, урядами держав, парламентами, недержавними організаціями, рухами та партіями щодо вирішення збройної агресії росії на Сході України;

створенні міжнародної коаліції на свою підтримку в боротьбі проти російської агресії, запровадженні й збереженні західними країнами санкцій проти Росії;

забезпеченні міжнародної політичної, економічної й технічної підтримки в боротьбі з російським агресором і сприянні розширенню торгово-економічних зв’язків і співпраці в гуманітарній сфері;

пошуках нових підходів відносин з РФ, блокуванні російського дипломатичного та інформаційного впливу;

сприянні процесам європейської та євроатлантичної інтеграції;

створенні умов для підтримки системних внутрішніх реформ [19].

Враховуючи, що Російська Федерація порушила свої зобов’язання щодо гарантування територіальної цілісності та суверенітету України, її військового вторгнення на територію нашої держави та ескалацію напруги в Україні та навколо неї у зв’язку з злочинними діями російської сторони, 21 березня 2014 р. за результатами тривалих переговорів держави-учасниці ОБСЄ вирішили направити в Україну Спеціальну моніторингову місію ОБСЄ (СММ ОБСЄ). Тому, до 31 березня 2022 р. СММ займалась збором інформації та доповідала державам-учасницям про ситуацію у зоні відповідальності. А ще передавала інформацію про злочини країни-агресора, про інциденти щодо про порушення базових принципів та правил в рамках ОБСЄ, здійснювала контроль ситуації із дотримання прав людини та основних свобод, сприяла діалогу з метою зменшення напруженості та нормалізації ситуації. Задля створення належних умов для роботи СММ в Україні 14 квітня 2014 р., у Відні підписали Меморандум про взаєморозуміння між Урядом України та Організацією з безпеки та співробітництва в Європі (ОБСЄ) про розміщення спеціальної моніторингової місії ОБСЄ. Закон про ратифікацію Меморандуму набув чинності з 13 червня 2014 р.











Після підписання Мінського протоколу від 5 вересня 2014 року та Мінського меморандуму від 19 вересня 2014 року розпочався важливий етап допомоги СММ у реалізації заходів, визначених цими документами. Також СММ було доручено головну роль в процесі моніторингу виконання Комплексу заходів, які були пов’язані з імплементацією Мінських домовленостей, досягнутих під час зустрічі Президентів України, Німеччини, Франції та Росії 12 лютого 2015 р. Найважливішим завданням функціонування СММ на цьому напрямі був моніторинг за дотриманням режиму припинення вогню, відведенням важкого озброєння та встановлення сталого моніторингу ділянки українсько-російського державного кордону, який тимчасово не контролюється Урядом України, а також виведенням з території нашої держави всіх іноземних збройних формувань, воєнної техніки та найманців, включно з роззброєнням усіх незаконних груп. Мандат СММ поширювався на всю територію України, включно з Автономною Республікою Крим та містом Севастополь.
Згідно з мандатом, СММ була повинна мати вільний доступ до всієї території України. Водночас, Росія блокувала доступ СММ до Автономної Республіки Крим. Крім цього, відповідно до звітів Місії, її діяльність на тимчасово окупованих Росією територіях в Донецькій та Луганській областях систематично обмежувалася контрольованими РФ незаконними збройними формуваннями, що було свідченням незацікавленості Росії у неупередженому та безперервному міжнародному моніторингу з боку ОБСЄ, внаслідок якого міжнародна спільнота могла дізнатись про додаткові свідчення російської військової присутності на Донбасі.




Місія готувала щоденні доповіді про розвиток ситуації в Україні, які поширювалися через Секретаріат ОБСЄ серед держав-учасниць ОБСЄ.

Не підтримавши 31 березня 2022 р. існуючий у рамках ОБСЄ широкий консенсус щодо продовження мандата СММ, Росія продемонструвала усьому світові свій вибір на користь подальшого ведення агресивної війни проти України, замість підтримки міжнародних мирних зусиль [15].24 лютого 2022 року російські війська вторглися на територію України, зумівши захватити знану частину території. На це відразу послідувала реакція міжнародних організацій.










Реакція Генеральної Асамблеї ООН на повномасштабне вторгнення: 

прийняття низьки резолюцій, що засуджують агресію Росії в Україні та вимагають повного виведення російських військ з суверенної території України 

призупинила членство Російської Федерації у Раді ООН з прав людини через повномасштабну війну в Україні. 

Реакція Ради Європи на повномасштабне вторгнення: 

-  Комітет міністрів ухвалив резолюцію, яка «найрішучішим чином засуджує збройний напад на Україну», закликає Росію «негайно та беззастережно припинити свої військові операції» та розглядатиме «заходи, які необхідно вжити у відповідь на серйозне порушення Російською Федерацією своїх статутних зобов'язань як держави-члена Ради Європи». 

Реакція Європейського Союзу на повномасштабне вторгнення: 

- президентУрсула фон дер Ляєннаписала у Twitter: «Ми не дозволимо президенту Путіну зруйнувати архітектуру безпеки Європи», а глава зовнішньої політикиЖозеп Боррельзакликав Путіна зупинити «безглузду агресію»;


     -  президент Європарламенту, Роберта Метсолазакликала до «негайних, швидких, твердих і швидких дій» і скликала позачергову сесію парламенту на 1 березня.
З початку загострення війни Червоний Хрест України надав допомогу понад 400тисяч людей, про це на брифінгу в Укрінформі повідомив президент Товариства Червоного Хреста України, Микола Поліщук.
«З 24 лютого було прийнято й розподілено понад 3 тисячі тонн гуманітарної допомоги по всій Україні». 

За його словами, до надання допомоги були залучені Міжнародний Червоний Хрест та Червоний Хрест Данії, Італії, Польщі, Румунії, Німеччини, Іспанії, Китаю, Люксембургу, Болгарії, Андори, Червоний Напівмісяць Туреччини, а також благодійні внески корпоративного сектору та індивідуальні пожертви.

Поліщук також повідомив, що Червоний Хрест України запустив мобільні медичні бригади в звільнених регіонах і розробив механізми розповсюдження й видачі гуманітарної допомоги населенню.«Товариство допомагає в наданні гуманітарної допомоги, супроводжує роботу органів місцевих органів влади при евакуації населення, але самостійно не може ініціювати гуманітарні коридори», - зазначив він.Поліщук зазначив, що Червоний Хрест синхронізує діяльність своїх мобільних медичних бригад із державними органами медицини і є їхнім партнером.Ми запроваджуємо всебічну допомогу сімейним лікарям загально терапевтичного профілю у віддалених локаціях з обмеженим доступом, які розташовані безпосередньо на лінії фронту», - розповів Бабенко.
За його словами, війна вразила значні території, і це змушує Червоний Хрест швидкими темпами розгортати мобільні медичні бригади в різних локаціях.«Ми намагаємося створити таку службу, яка б значно покращила і підсилила первинну медичну допомогу в різних куточках країни за рахунок наших логістичних мобільностей», - сказав Олександр Бабенко, керівник департаменту охорони здоров’я та опіки Товариства Червоного Хреста України.Крім того, Бабенко заявив, що Червоний Хрест України розгортає мобільні медичні пункти, що будуть зосереджені в місцях найбільшого скупчення евакуюваних і де медицина не справляється з напливом пацієнтів.«Ми почали свою роботу в надзвичайних умовах ще за місяць-півтора до самого вторгнення. Ми децентралізували склади гуманітарної допомоги, були мобілізовані наші загони швидкого реагування. Фактично з перших секунд вторгнення ворога на територію України наші територіальні підрозділи приступили до роботи», - зазначив віцепрезидент Павло Розенко.Він розповів, що з першого дня війни було розгорнуто структури Червого Хреста України по всій країні.«На сьогодні ми надали понад 3 тис. тонн гуманітарної допомоги і Товариство Червоного Хреста України є на сьогодні найбільшою громадською організацією, яка надає гуманітарну допомогу для цивільного населення в Україні», - наголосив віцепрезидент.

Станом на квітень 2022 року за допомогою Червоного Хреста України евакуйовано близько 66 тис. людей.Розенко зазначив, що у 21 загоні швидкого реагування Червоного Хреста України 376 волонтерів працюють у найбільш небезпечних місцях.«Загони швидкого реагування – це останні з тих, хто виходить чи не виходить з окупованих територій. Наприклад, зараз волонтери загонів швидкого реагування Червоного Хреста працюють у Маріуполі, в окупованій Херсонській області, в Лисичанську під обстрілами, у Миколаєві, Чернігові, інших містах, де працювати дуже небезпечно, але потрібно», 

«Це допомога в бомбосховищах, забезпечення водою, продуктами харчування, генераторами й паливом до них. Також волонтери загонів швидкого реагування Червоного Хреста разом з ДСНС надають допомогу постраждалим у зруйнованих ракетними ударами житлових будинках», - розповів командир Загону швидкого реагування Національного комітету Товариства Червоного Хреста України Тарас Логгінов [4].


Отже, Україна працює над допомогою від міжнародних організацій стосовно окупованих територій ще з 2014 року. Зусилля, направлені на дотримання домовленостей не вирішило проблему, а у лютому 2022 року Україна постала перд новою проблемою, через повномасштабне вторгнення росії. Сотні тисяч вимушено переміщених осіб, тисячі зруйнованих квартир та будинків створили нову проблему не тільки для України, а і для всього Світу.
2.2.Проекти, що здійснюються міжнародними організаціями спільно з Україною.

Діяльність багатьох міжнароднихорганізаційхарактеризується феноменом"взаємовпливу",який сприяєреалізаціїелементівгомогенності,головнимчином уполітичній,безпековійта гуманітарній сферах.Деякідослідникитрактуютьці процеси якознакиформуваннябільшактуальноготаінтегрованого"міжнародногоспівтовариства"упорівняннізглобальноюспільнотоюдержавзрізнимиполітико-правовими,цивілізаційнимитаідеологічнимизасадами.

Серед багатьох багатосторонніх, універсальних, регіональних та галузевих міжнародних форумів, в яких бере участь Україна, хотілося б зупинитися на кількох об'єднаннях, які здійснюють важливу діяльність безпосередньо в Україні. Завдяки специфіці своїх статутних повноважень та програм, якими вони оперують, вони можуть здійснювати цілеспрямований та суттєвий вплив на суспільно-політичні процеси у суспільствах країн-учасниць. В основному це ООН та її спеціалізовані установи, а також ОБСЄ та Рада Європи. Свої програми та проекти в Україні мають Представництво ЄС в Україні, низка міжнародних економічних організацій, асоційованих з ООН (члени Групи Світового банку та місії МВФ), неурядові міжнародні фонди, а також іноземні урядові та неурядові організації.Бажання розв’язати нагальні проблеми суспільного розвитку відображаються в програмах та проектах, ініційованих ОБСЄ, Радою Європи, Програмою розвитку ООН (ПРООН) тощо.

У соціально значущих галузях здійснювалися проєкти ООН, пов'язані з модернізацією адміністративної інфраструктури, побудовою демократичного суспільства, просуванням нових підходів до охорони природи та управління людськими ресурсами, розвитком нових інформаційно-комунікаційних технологій. Проекти ООН в Україні були адаптовані для розв'язання економічних, соціальних і політичних проблем. Рамкова програма партнерства між урядом України та ООН на 2012-2016 роки визначала ключові пріоритети співробітництва, приділяючи особливу увагу сприянню сталому економічному зростанню та скороченню бідності, соціальному розвитку, належному керівництву й управлінню, навколишньому середовищу та зміні клімату. Новим елементом програми є визнання провідної ролі України у визначенні пріоритетів і цілей очікуваної від ООН підтримки, а також спільної відповідальності за результати співпраці [8].

ПРООН уникає політизації своїх проектів і фокусується на реалізації принципів верховенства закону, забезпеченні проголошених законом прав людини, підвищенні прозорості та підзвітності на всіх рівнях влади та залученні громадян до процесів розроблення політики й ухвалення рішень. Одним із проектів ПРООН є Координація розвитку громадянського суспільства при Президентові України. ПРООН є членом Програми глобального розвитку ООН (ПРООН), яка є членом Програми глобального розвитку ООН (ПРООН), яка є членом Програми глобального розвитку ООН (ПРООН), яка є членом Програми глобального розвитку ООН (ПРООН), яка є членом Програми глобального розвитку ООН (ПРООН), яка є членом Програми глобального розвитку ООН (ПРООН), яка є членом Програми глобального розвитку ООН (ПРООН), яка є членом Програми глобального розвитку ООН (ПРООН), яка є членом Програми глобального розвитку ООН (ПРООН). За підтримки ПРООН коаліція організацій громадянського суспільства очолила ухвалення нового Закону "Про організації громадянського суспільства" (2012), що призвело до реєстрації організацій громадянського суспільства в Реєстрі громадських організацій. За підтримки ПРООН було просунуто ініціативу "Партнерство відкритого уряду", в рамках якої представники уряду та громадянського суспільства спільно розробили національний план дій. Експерти аналітичних центрів організацій громадянського суспільства підтримали розробку методології антикорупційної експертизи громадян[8].

Проект ПРООН "Поширеннякращихпрактикнедержавногомоніторингу надання адміністративнихпослуг" (2013-2015) спрямований на покращення надання послуг місцевими органами влади шляхом посилення громадського контролю та створення ефективного зворотного зв'язку з організаціями громадянського суспільства.

З огляду на соціально-економічні та демографічні наслідки збройної агресії росії 2014 року на сході України, оператори проекту ПРООН "Підтримка реформ соціального сектору в Україні" спільно з Міністерством соціальної політики та Українськимнауково​дослідним інститутомсоціальноїісудової психіатріїМОЗУкраїнипрацюють над проектом "Соціальні служби для сім'ї, дітей та молоді". Центри та серія цільових семінарів і тренінгів для фахівців із соціальної та психологічної підтримки сімей. До традиційних тем семінарів і тренінгів додалася тема соціально-психологічної роботи з ВПО та вимушеними переселенцями[11].

Як іпроекти,підтримуваніПРООН, проекти ОБСЄ в Українібагатограннітарізноманітні.ОстаннімирокамивофісіОБСЄбулореалізованонизку проектівусферіправової реформи, освіти вгалузіправ людини, боротьби з організованою злочинністю, тероризмоміторгівлею людьми, реформування збройнихсилтаохоронидовкілля.ОБСЄсприяєпідвищеннюрівняправовоїосвіти з метоюпідвищенняобізнаності українців про права людини.Длязабезпечення прозорості та конкурентностівиборчогопроцесуофісспів​працюєз Центральною виборчою комісією. Проективцій сфері маютьпокращитисистему навчання членівВиборчоїкомісії[1].


Важливийаспектусферізабезпечення громадянських правлежитьвоснові проекту«Гарантуваннядотримання прав людиниприздійсненніправосуддя». ЗапочаткованогоофісомОБСЄ спільно з урядом Канади у вересні 2014 року. Мета проекту,якийреалізуєтьсянапроханняВерховногосудуУкраїни, Вищого адміністративного суду України та Національної школи суддів України,-удосконалитисистемусудового захисту.Урамкахцьогопроекту понад3000українських суддівмають пройти навчання із застосуванняположеньЄвропейської конвенції тапрактикиЄвропейськогоСудуз прав людини.

Протягом 2017 року Координаторомпроектів ОБСЄ в Україні спільноізДержавноюслужбою України з надзвичайних ситуаційреалізованопроект«ПідвищенняспроможностіУкраїниреагуватина загрозихімічноїбезпеки»ОсновноюметоюпроектубулопідвищенняпотенціалуНаціональноїслужби з надзвичайних ситуаційУкраїнизреагування на надзвичайні ситуації,пов'язанізвикидами(розливами) небезпечних хімічних речовин, а також підвищенняобізнаностінаселенняпрохімічнубезпеку.

Слід звернути увагу і на реалізацію спільного проекту міжнародної технічної допомоги «розвиток потенціалу України з протимінної діяльності» Співробітництво ДСНС з Координатором проектів ОБСЄ ґрунтується на Меморандумі про взаєморозуміння між Урядом України та Організацією з безпеки і співробітництва в Європі про встановлення нових форм співробітництва (ратифікований Законом № 1446-IIIвід 10лютого2000року).З метою підвищення потенціалу Українивгалузі гуманітарного розмінуванняз 15.04.2016дієміжнароднийспільнийпроекттехнічної допомоги"розвиток потенціалу Українивдіяльностіпо розмінуванню".


Отже, підсумовуючи вищесказане виділимо наступні моменти:

- в програмах та проектах, ініційованих ОБСЄ, Радою Європи, Програмою розвитку ООН (ПРООН) відображається мета спільного розвитку та розв’язання проблем;

- діяльність Програми розвитку ООН направлена на реалізацію принципів верховенства закону, забезпечення проголошених законом прав людини, підвищення прозорості та підзвітності на всіх рівнях влади та залученні громадян до процесів розроблення політики й ухвалення рішень;

- ОБСЄ реалізовало низку проектів у сфері правової реформи, освіти в галузі прав людини, боротьби з організованою злочинністю, тероризмом і торгівлею людьми, реформування збройних сил та охорони довкілля. ОБСЄ сприяєпідвищенню рівня правової освіти з метою підвищення обізнаності українців про права людини.

\

ВИСНОВОК


Вивчаючи поняття «міжнародна організація», проаналізувавши її структуру, цілі та методи діяльності, розглянувши історію співпраці України та міжнародних організацій, ознайомившись із організаціями, учасником яких є Україна та проектами, що реалізовуються спільно, ми дійшли до наступних висновків:




Міжнародні організації - це стабільний інститут багатосторонніх відносин, до складу яких входить щонайменше три сторони, які поєднані спільними цілями та інтересами і які діють у межах визначених норм та принципів, їм притаманні ознаки, та вони відіграють важливу роль, наприклад , регулюють ті чи інші міжнародні питання. Міжнародні організації виконують координуючу, контрольну, регулюючу та оперативну функції.

За предметом діяльності міжнародні організації бувають політичного, економічного характеру, з питань торгівлі, охорони здоров'я тощо. Функціонально міжнародні організації поділяють на вищі, виконавчі, допоміжні, контролюючі й адміністративні.Класифікують міжнародні організації наступним чином: 
за колом учасників (універсальні та регіональні);
 за предметом діяльності (політичні, економічні, з питань торгівлі, з питань охорони здоров’я тощо); 
за кількістю учасників; за цілями та принципами їх діяльності (спеціальною компетенцією та із загальною); за порядком прийому нових членів (закритого та відкритого типів).



 2. Україна є членом низки міжнародних організацій політичного, економічного, безпекового, торгівельного та інших організацій. Має досвід головування, участі у операціях із підтримки миру та статут засновниці ООН.



 3. Україна працює над допомогою від міжнародних організацій ще з 2014 року, в наслідок збройної агресії росії. З 24 лютого 2022 року, після повномасштабного вторгнення, більшість міжнародних організацій надають Україні допомогу різного характеру, працюють над евакуацією людей, матеріальною та медичною допомогою постраждалим. 


4. Діяльність ПРООН та ОБСЄ стосовно України можна охарактеризувати низкою проектів, направлених на правові реформи, освіту в галузі прав людини, боротьбу з організованою злочинністю, тероризмом і торгівлею людьми, реформування збройних сил та охорону довкілля, реалізацію принципів верховенства закону, забезпечення проголошених законом прав людини, підвищенню прозорості та підзвітності на всіх рівнях влади та залученні громадян до процесів розроблення політики й ухвалення рішень.
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