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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В Україні, як і в багатьох інших країнах світу, наразі гостро постає проблема насильства над жінками. Воно проявляється в різних формах: від психологічного тиску до фізичних дій. Насильство щодо жінок є соціальною та економічною проблемою розвитку законодавства, освіти, прав людини та здоров’я (фізичного та психічного).  Стало однією з причин захворюваності та смертності серед жінок, якій можна запобігти, приймаючи відповідні закони,  здійснюючи відмову від толерування насильства щодо жінок в суспільстві, ініціювавши активну інформаційно-просвітницьку роботу з попередження та викорінення цього ганебного явища. Незважаючи на соціальні та релігійні санкції проти нього в усіх культурах, воно продовжується.

Актуальність дослідження зумовлена тим, що сьогодні питання насильства щодо жінок стоїть на національному порядку денному. Світ увійшов у нове тисячоліття, але від виникнення цивілізації й донині жінки зазнають пригноблення і жорстокого поводження, потрапляючи у залежність будучи експлуатованими та стикаючись із гендерною дискримінацією в усіх сферах життя. Гендерне насильство, яке загрожує благополуччю, гідності та правам жінок, поширюється через соціальні, культурні, економічні та регіональні кордони. Насильство над жінками є одним із найпоширеніших порушень прав людини. Це загроза життю жінок, їх фізичному та психологічному здоров’ю, а також загрозу благополуччю їхніх дітей із наслідками для всієї спільноти. Винуватців можна знайти в будь-якому соціальному та економічному середовищі, і більшість із них – чоловіки. У багатьох суспільствах, де на рівні буденної свідомості продовжують існувати патріархальні установки, насильство щодо жінок є вираженням нерівних відносин влади між чоловіками та жінками. Отже, причини цього виду насильства слід шукати не лише на індивідуальному рівні, а на структурному, суспільному рівні. Ці причини необхідно усунути, щоб запобігти у подальшому випадкам насильства чи його ескалації. Гендерна справедливість не може бути встановлена, якщо не буде усунено жінконенависницькі структури. 
У нашій роботі приділено увагу «домашньому» або «сімейному» насильству, також відомому як «насильство з боку інтимного партнера як насильства, вчиненого людьми в близьких соціальних стосунках. Це міжнародно визнане порушення прав людини. 
Теоретичні аспекти насильства як соціальнго феномену та технології допомоги жінкам, жерствам насильсва привернули увагу зарубіжних фахівців, зокрема, D. Kurz, R.Kaur, L.Kelly N. Perrin, M. Marsh та ін.

Серед вітчизняних дослідників варто виокремити роботи О. Артюх, М. Бакаїм, М. Качинської, О. Кисельової, О. Кочемировської, В. Місяць, Т. Чепульченко та ін. Питання технологій допомоги жінкам, яків зазнали насильства, та їх соціально-психологічної реабілітації  розглядали О.Безпалько, Т.Журавель, М. Лещенко,  В. Танцюра, Т. Семигіна та ін). 

Детальна увага в роботі приділена проблемі домашнього насильства, яка загострилася під час пандемії COVID-19 та військовою агресією росії в Україні. У роботі звернено увагу на міжнародні правові акти, які дають визначення понять «насильство», «насильство над жінками», «гендерно обумовлене насильство», адже насильство в сім’ї – це серйозне порушення прав людини. Завданням держав є відстоювання і захист прав людини – права на життя і фізичну недоторканність; права не бути об’єктом знущань чи жорстокого, нелюдського або принизливого поводження; права на свободу від дискримінації за ознакою статі; право на здоровий та безпечний розвиток та ін. Позитивним є те, що Україна ратифікувала низку міжнародних угод, узявши тим самим на себе зобов’язання щодо захисту людей від насильства, в тому числі сімейного.
Об’єкт дослідження – жінки, які зазнали насильства. 
Предмет дослідження – технології соціальної роботи з жінками, які зазнали  насильства.
Мета роботи полягає у дослідженні технологій соціальної роботи з жінками, що зазнали насильства. 
Завдання роботи:
1. Проаналізувати сутність поняття «насильство» та його роль і прояви в суспільстві.

2. Визначити зміст та види насильства над жінками. 

3. Проаналізувати міжнародне та вітчизняне законодавство в сфері запобігання та протидії насильству над жінками.

4. Окреслити проблеми та недоліки вітчизняної системи надання послуг жінкам, що зазнали насильства та визначити напрями вдосконалення соціальної допомоги для жінок, які постраждали від насильства.
5. Проаналізувати основні технологічні прийоми допомоги жінкам, які зазнали насильства.

6. Охарактеризувати алгоритм створення та організацію роботи притулків для жінок, які постраждали від насильства.

7. Описати соціальні послуги на територіальному рівні для жінок, які стали жертвами насильства (на прикладі м. Луцьк)
Методологія дослідження. Для реалізації зазначених вище мети і завдань використано такі загальнонаукові методи як аналіз, узагальнення, аналогія, порівняння. 
Практичне значення одержаних результатів. У роботі проаналізовано проблему насильства щодо жінок, показано 

Визначено проблеми та недоліки  у технологіях допомоги жінкам, які зазнали насильства, звернено увагу на роль соціальних служб та державних органів, до функцій яких належить запобігання та пом'якшення соціальних проблем, підвищення обізнаності в суспільстві щодо форм і видів домашнього насильства, їх наслідки та вироблення ефективних механізмів запобігання та протидії насильству. 

Апробація результатів дослідження здійснена за участі у науково-практичних конференціях та публікації наукових статей:

1. Майборода О.Л. DD – 00019. Участь у соціальному проекті «Доступна допомога» за напрямом «Психологічна допомога жінкам з інвалідністю у ситуаціях домашнього насилля».05 вересня – 10 грудня 2021 р.
2. Майборода О.Л. Домашнє насильство як соціальна проблема та шляхи її подолання. Матеріали ІІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Соціальна допомога і соціальна робота: виклики сучасності». Луцьк, ЛНТУ, 2022. с.122-124.
     Структура роботи: кваліфікаційна робота магістра загальним обсягом    сторінок складається зі вступу, трьох розділів з підрозділами, висновку та списку використаних джерел (55 найменувань).
РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПРОБЛЕМИ  НАСИЛЬСТВА ЩОДО ЖІНОК У СУЧАСНОМУ СВІТІ

1.1. Проблема насильства над жінками у сучасному суспільстві: зміст та види

Насильство постає серйозною проблемою сучасного суспільства, особливо якщо це стосується жінок. Виховання, застарілі стереотипи, невпевненість у собі – стали основними причинами замовчування насильство жінками. Саме явище тягнеться ще з минулих часів, але говорити про це жінки наважились не так давно. Навіть у сучасному доволі розвиненому суспільстві усе ще побутує думка, що насильство є проблемою окремої сім’ї і не стосується інших родичів або сусідів. Самі ж жінки часто бояться визнавати таку проблему, адже мають страх за своє майбутнє.

Суспільство у свою чергу сформувало стереотип, що жінкам про насильство не прийнято говорити, адже це соромно. Згадуючи минуле століття, також видно, що держава не переймалась цією проблемою. Не було створено потрібних служб та прийнято відповідних законів, які б регулювали це питання. Тому жінки боролись з насильством сам-на-сам. 

Поняття «насильство» Всесвітня організація охорони здоров’я пояснює як «навмисне застосування фізичної сили чи влади, з погрозою чи в дійсності проти себе, іншої особи, групи чи спільноти, яка або призводить, або з високою ймовірністю може призвести до травми, смерті, психологічної шкоди, неправильного розвитку або депривації» [55].

Насильство постає гострою проблемою в багатьох сучасних країнах. За довгий період історії змінювались традиції, побут та ритм життя людей. Звичайно, що еволюція суспільства призводила до величезних змін для кожного індивіда. Проблема насильства довгий період часу замовчувалась, адже про неї було не прийнято розповідати сторонній людині, а тим більше звертатися по допомогу. До слова, наприклад, у минулому столітті правляча верхівка країни не дуже переймалась питанням насильства, тому відповідно не було створено елементарних служб підтримки. 

Можна виділити три широкі підтипи насильства: самостійне, міжособистісне та колективне. Самостійне насильство включає самогубство та насильство над собою. Міжособистісне насильство – це насильство між окремими людьми, включно з насильством серед пов’язаних осіб у контексті сім’ї чи великої родини, а також насильство серед непов’язаних осіб, які можуть бути друзями, знайомими чи незнайомцями. Колективне насильство включає соціальне, політичне та економічне насильство. Самостійне, міжособистісне та колективне насильство – це явища, що накладаються один на одного, і виникають у більш широкому соціальному та культурному контексті. Загальні економічні, соціальні та культурні чинники ризику впливають на всі три. Вразливі групи населення часто піддаються підвищеному ризику всіх трьох форм насильства. Будь-яке насильство є функціональним, спрямованим на домінування, покарання, контроль, нанесення шкоди або знищення особи, групи чи спільноти [54]. 

Зазвичай від насильства найчастіше страждає слабка та незахищена категорія людей: жінки та діти. В деяких випадках постраждалими можуть бути люди похилого віку, адже вони не завжди можуть постояти за себе. За даними Мінсоцполітики, 86% звернень про домашнє насильство надходить від жінок, 12% – від чоловіків та 2% – від дітей  [49].
Основними ознаками домашнього насильства є:

· здійснення за попереднього наміру (умисно). Особа, яка вчинила насильство, усвідомлювала або повинна була усвідомлювати характер вчинюваних нею дій або бездіяльності, передбачала або могла передбачити (виходячи з її фізичного і психічного стану) можливість настання таких шкідливих наслідків, як заподіяння моральної шкоди, шкоди фізичному або психічному здоров'ю іншого члена сім'ї. Вчинення насильства стані сп'яніння внаслідок вживання алкоголю, наркотичних засобів або інших одурманюючих засобів не виключає можливості особи усвідомлювати і передбачати настання шкідливих наслідків та, згідно з Кримінальним кодексом України,  підлягає кримінальній відповідальності [29, Ст.21];  

· неможливість ефективного самозахисту. Як правило, особи, які вчиняють насильство, володіють певними перевагами (вік, фізична сила, економічно вигідніше положення тощо);

· порушення прав і свобод особи. Кривдник завжди прагне контролювати свою жертву, тим самим обмежуючи права та свободи;

· спричинення шкоди (фізичної, морально-психологічної, матеріальної) іншій особі. Наслідком від насильницької дії завжди є шкода: матеріальна втрата (вкрадені гроші, відібрана частина спільно заробленого майна), ушкодження (синці, переломи),  погіршення емоційного стану (сором, страх, пригнічення, депресія) [32].

На початку пандемії та за період карантину по COVID-19 проблема насильства набула чергового загострення. «В Україні є свідчення зростання кількості випадків домашнього насильства за період карантину та режиму самоізоляції. Так у місті Суми за період карантину тільки до одного районного суду надійшло у 5 разів більше справ. Аналіз випадків показав, що переважає фізичне насильство чи психологічне насильство дорослих дітей над своїми батьками, фізичне насильство над жінками з боку чоловіків або співмешканців» [20, с. 34]. Постраждалі  були змушені проводити 24 години поспіль в одному приміщенні з агресором та піддавались цілодобовим скривдженням. А дехто вперше зіткнувся з цієї проблемою під час карантину. Різні погляди на життя, різні характери та цінності, постійне перебування на ізоляції, побутові та фінансові проблеми – все це стало приводом для кривдника втрутитися в особистий простір члена сім’ї. 

«Протягом 2020 року суб’єктами взаємодії зафіксовано 211 362 звернення з приводу домашнього насильства, що на 61,9 % більше, у порівнянні з аналогічним періодом минулого року (130 514 звернень), з них: від чоловіків – 27 676 звернень, що складає 13,1 % від загальної кількості звернень» [31]. Наведена статистика щодо чоловіків може бути значно більшою. Якщо не всі жінки готові відкрито говорити про свою проблему, то далеко не кожен чоловік зможе це зробити. Суспільству потрібно відкидати застарілі стереотипи, коли йдеться про фізичне і психічне здоров’я людини. 

Насильство за ознакою статі проявляється у багатьох різних проявах, від його найпоширенішої форми – насильства з боку інтимного партнера до актів насильства, що здійснюються в онлайн-просторі. Ці різні форми не є взаємовиключними, і одночасно може траплятися кілька випадків насильства, які посилюють один одного. Нерівність, з якою стикається людина, може бути пов'язана з її расою, віком, соціальним класом, релігією, сексуальністю, фізичними ознаками, що може призвести до актів насильства. Це означає, що в той час, як жінки стикаються з насильством і дискримінацією за ознакою статі, деякі жінки стикаються з множинними та взаємопов'язаними формами насильства.

Наслідки від насильства породжують значну кількість проблем для людини та держави. Фізичне насильство провокує ще більшу смертність у країні, адже часто такі випадки закінчуються фатально. Постраждалі від насильства можуть бути настільки заляканими кривдником, що до останнього будуть приховувати негаразди. Дуже часто в таких випадках за допомогою починають звертатись занадто пізно, і чиєсь життя не вдається врятувати. Насильство також значною мірою впливає на психіку людей. Недовіра, депресія, страх, безсоння – стають постійними рисами людини, яка тривалий час піддається насиллю. 

Як зазначається у Дослідженні насильства над жінками в Україні, здійснене ОБСЄ, «щоб відповідати соціальним очікуванням, жінки мають ставити сім’ю понад усе. Більше, ніж половина (51%) жінок вважає, що їхні друзі погодилися б, що «для чоловіка важливо показувати дружині/партнерці, хто головний» [13, с. 7].  Значна частина жінок, які зазнали насильства, є фінансово залежні від чоловіка та/або не мають власного житла, а отже, не мають можливості піти від кривдника, а також не відчувають і не отримують підтримку від інших людей та ін. 

У вищевказаному дослідженні зазначається, що для 19% жінок статевий акт без її згоди не вважається насильством, якщо він відбувається в подружжі чи між партнерами, що проживають разом. 24% жінок вважають, що саме жінки провокують насильницькі дії щодо них [13, с. 7]. «Приблизно чверть жінок в Україні вважає, що домашнє насильство – це особиста справа й має вирішуватись у межах сім’ї (26%). Це вище за середній показник ЄС (14%), але нижче за показник сусідньої Румунії (31%). У країнах ЄС показник згоди з таким твердженням варіюється від 2% у Швеції та до 31% у Румунії» [13, с.15]. Така статистика показує досить високий рівень толерантності до насильства у суспільстві та формує соціальний стереотип жінки, проблеми якої є виключно суб'єктивними, а не об'єктивними. Натомість, у європейських країнах жінки більше готові відкрито говорити про проблему насильства, будучи більш обізнаними у своїх правах, виступаючи проти дискримінації жінок, захищати їх інтереси. Важливим фактором все ще залишається менталітет та культурні і релігійні традиції. 
Насильство над жінкою можна трактувати по різному, немає чітко встановленого правила, але в усіх значеннях це обмеження її прав, дискримінація  та нанесення шкоди фізичному чи психічному здоров’ю. Оскільки жінки найчастіше страждають від насильства саме в домашньому колі, в українському законодавстві прописано термін «домашнє насильство»:  «діяння (дії або бездіяльність) фізичного, сексуального, психологічного або економічного насильства, що вчиняються в сім’ї чи в межах місця проживання або між родичами, або між колишнім чи теперішнім подружжям, або між іншими особами, які спільно проживають (проживали) однією сім’єю, але не перебувають (не перебували) у родинних відносинах чи у шлюбі між собою, незалежно від того, чи проживає (проживала) особа, яка вчинила домашнє насильство, у тому самому місці, що й постраждала особа, а також погрози вчинення таких діянь» [40].
Домашнє насильство має чотири форми: фізичне, психологічне, економічне та сексуальне. Але разом з тим, будь-яка форма насильства щодо жінки може проявлятись окремо, та походити не лише від чоловіка чи партнера. Слід зауважити, що насильство має як циклічний характер, так і може виявлятись в поодиноких одноразових випадках. Якщо мова йде про домашнє насильство, то часто напади агресії чи інші насильницьких дій відбуваються постійно. 

Фізичне насильство – будь-яка дія, що завдає фізичної шкоди внаслідок незаконного застосування фізичної сили. Фізичне насильство може набувати форми, серед іншого, серйозного чи незначного нападу, позбавлення волі та ненавмисного вбивства.

Фізичне та сексуальне насильство несе велику загрозу життю жінки, її майбутньому здоров’ю. «Майже кожна четверта жінка зауважила, що зазнала фізичного насильства (23%), й одна жінка з чотирнадцяти – сексуального насильства40 (7%). Ці показники подібні до показників ЄС, де в середньому 20% жінок, за їхніми словами, мають досвід пережитого фізичного насильства (від 11% в Австрії до 31% в Латвії) і 7% жінок – досвід сексуального насильства (від 3% у Хорватії до 11% у Данії)» [13, с. 19]. 

Фізичне насильство зазвичай проявляється через завдання тілесних ушкоджень жінці ( штовхання, ляпаси, удари, кусання тощо). Проявом фізичного насильство є й не надання допомоги, навмисне залишення у небезпеці. Навіть поодинокий випадок уже можна вважати за вчинення насильство та розцінювати як злочин. 

Сексуальне насильство у свою чергу виражається у різних формах домагань, схиляння до статевого акту проти волі жінки, торкання до інтимних частин тіла без згоди та ін. Сексуальне насильство може набувати форми зґвалтування або насильницьких дій сексуального характеру.

Психологічне та економічне насильство не несуть шкоди для фізичного здоров’я жінки, але все ж впливають на її емоційний стан та життя. Проведене дослідження показує, що «майже дві третини жінок (65%) (в Україні – О.М.), у яких був або є партнер, зазнали психологічного насильства з боку нинішнього або попереднього партнера. Такий рівень поширеності значно перевищує середній показник ЄС, який дорівнює 43%, і перевищує показник будь-якої країни-учасниці ЄС (найвищий показник, 60%, у Данії). Вказаний рівень також значно вищий за показник Румунії (39%)» [13, с. 24].

Психологічне насильство  – це будь-яка дія, що завдає психологічної травми людині. Психологічне насильство може набувати форми, наприклад, примусу, наклепів, словесних образ або домагань. Зазвичай ознаками психологічного насильство стають залякування, погрози, емоційне пригнічення жінки, висміювання і т.д. Випадки, коли чоловік або партнер жінки не дозволяє або обмежує та контролює контакти жінки з друзями або родичами, самостійно обирає коло її спілкування, також є одним з проявів психологічного насильства. У найтяжчих випадках чоловік може контролювати навіть продукти харчування, які, на його думку, варто вживати жінці, без її згоди на це. 

До різновидів психологічного насильства можна віднести:

· економічне насильство – обмеження у правах приймати рішення щодо сімейного бюджету, самостійних покупок або роботи поза домом. Майже 21% жінок стверджували, що вони зазнавали економічного насильства» [13, с. 25].   Економічне насильство може мати форму, наприклад, майнової шкоди, обмеження доступу до фінансових ресурсів, освіти чи ринку праці, або невиконання економічних обов’язків, таких як аліменти. 

Економічне насильство включає обмежений доступ до коштів і кредитів; контроль доступу до охорони здоров'я, зайнятості, освіти, включаючи сільськогосподарські ресурси; усунення від прийняття фінансових рішень; дискримінаційні традиційні закони про спадщину, права власності тощо. У сфері зайнятості економічне насильство прявляється у нерівній винагороді за виконану роботу порівняно із чоловіками, перевантаженнні роботою, недооплачуваною роботою тощо. Жінки могли зазнавати шахрайства та крадіжок від деяких чоловіків, незаконної конфіскації товарів для продажу та незаконного закриття робочих місць. Частими є факти відбирання у жінок документів, змушення до жебрацтва та проституції.

На жаль, економічне насильство призводить до поглиблення бідності, погіршує освітні можливості та можливості розвитку для жінок. Це призводить до фізичного насильства, сприяє сексуальній експлуатації та ризику зараження ВІЛ, материнської захворюваності та смертності, а також торгівлі жінками та дівчатами. Економічне насильство може тривати навіть після того, як жінка залишила насильницькі стосунки  [53].

Забезпечення рівних можливостей жінок і чоловіків для отримання прибутку та управління ними є важливим кроком до реалізації прав жінок відповідно до Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (CEDAW). Це також покращить їхній розвиток, самооцінку та вплив як у родині, так і в суспільстві.
· контрольована поведінка – обмеження права жінки користуватися соціальними мережами, обмеження контактів жінки з родичами, постійне контролювання її місцезнаходження, яке виходить за межі звичайної цікавості, демонстрування ревнощів при розмові жінки з іншими чоловіками, підозра у невірності, заборона користуватися засобами контрацепції чи обмеження іншим шляхом рішення жінки щодо планування сім'ї, заборона здобувати освіту, відвідувати лікаря, диктування чи примус до певного стилю одягу тощо;

· жорстоке поводження – заборона жінці виходити з дому, заборона виходити з дому без супроводу родичів, відбирання ключів від машини чи замикання її, приниження чи образи її в присутності інших людей або наодинці, навмисне лякання (наприклад крик, ламання речей), примус до перегляду порнографічних матеріалів проти волі жінки, погрози завдати комусь болю чи вбити когось, про кого вона дбає (інших, ніж її дітей, осіб), погрози нанесенням жінці тілесних ушкоджень, насильницьких дій сексуального характеру (зґвалтування, примусова вагітність), завдавання болю чи погрози завдати болю, коли партнер відвідує, забирає чи повертає дітей жінки (стосується лише попередніх партнерів). До цієї категорії належать ситуації, використовує дітей жінки з метою її шантажу або здійснює жорстоке поводження з її дітьми, погрожує їй забрати від неї її дітей, погрожує завдати або завдає їм болю, погрожував щодо опіки над її дітьми (стосується лише попередніх партнерів) [13, с. 24]. 

Сучасне суспільство все частіше піднімає питання гендерної рівності та закликає протистояти стереотипам щодо ролі різних груп людей у соціумі. Європейський інформаційно-дослідницький центр визначає поняття «гендерне насильство» як «насильство, що виникає між чоловіками та жінками внаслідок нерівних владних стосунків, та стосується фізичної, сексуальної чи психологічної шкоди..» [1, с. 2]. М. Качинська розглядає це як «певний вид агресивної поведінки, застосування сили чи переваги, що ґрунтується на статі» [19, с. 15]. Його ознаками його стають: зґвалтування,  сексуальні домагання на роботі та навіть торгівля жінками. Причиною цьому можна вважати нерівність, що виникає між чоловіком та жінкою. На першому місці серед причин виникнення насильства стоять статеві відмінності, соціальний стан, фізичні можливості, загальноприйнята думка оточуючих тощо.

Окремою ознакою гендерного насильства є репродуктивне. Загалом воно стосується тих моментів, коли чоловік чи інша людина без згоди жінки бажає вплинути на її репродуктивну функцію та здоров’я. Ознакою репродуктивного насильство є примус до аборту або навпаки збереження небажаної для жінки вагітності. Також воно часто проявляється у словесній формі, коли жінка змушення неодноразово слухати дорікання щодо її небажання мати дітей, або часті питання про те, коли вона буде народжувати дитину. Репродуктивне насильство має значний негативний вплив на психіку жінки.

Різновидом гендерного насильства є акушерське насильство, про яке більшість жінок взагалі не має інформації. Це дії акушерів, вчинені проти згоди породіллі (неотримання згоди жінки на проведення певних медичних  маніпуляцій, непояснення їй наслідків цих маніпуляцій, дії без згоди жінки, емоційний тиск на породіллю тощо.  

Слід підкреслити, що гендерне насильство може бути нормалізоване та відтворене через структурну нерівність, таку як соціальні норми, відносини та стереотипи щодо статі в цілому та насильства щодо жінок зокрема. Тому важливо визнати структурне чи інституційне насильство, яке можна визначити як підпорядкування жінок в економічному, соціальному та політичному житті, при спробі пояснити поширеність насильства щодо жінок у суспільстві.

1.2. Міжнародне та вітчизняне законодавство щодо захисту жінок від насильства
Питання насильства над жінками, в тому числі й домашнього, набуло актуалізації та розголосу порівняно недавно. Так, ще у навчальному посібнику Міжнародної асоціації начальників поліції 1967 року зазначалося, що арешти (кривдників – О.М.) у випадках домашнього насильства мають здійснюватися лише як «останній засіб» [51]. У багатьох країнах не було чітко встановлених нормативних актів і документів, у яких би чітко давалася дефініція домашньому насильству та пропитувалися заходи щодо протидії йому. Українське законодавство теж довгий час не мало прийнятого документу, який регулював би це питання. 

Ситуація почала виправлятися з 70-х рр. ХХ ст., коди відроджений жіночий рух підняв проблему домашнього насильства на загал. Феміністки заохочували жінок, які зазнали насильства, говорити про проблему та відмовлятися визнавати провину за свою віктимність. Жіночі організації чинили тиск на поліцію, щоб вона ставилася до домашнього насильства так само, як і до будь-якого іншого нападу, створювали притулки для жінок, які постраждали від побоїв, де жертви та їхні діти могли знайти безпеку, допомогу, психологічні та юридичні консультації. Підвищена помітність цих кампаній підвищила обізнаність громадськості з цього питання. Суди дедалі більше охоче стали притягувати до відповідальності  кривдників та виносити обвинувачувальні вироки, а також дозволили жінкам, які вбили своїх кривдників, використовувати заяву про самооборону, коли це можливо. Рух проти насильства проти жінок отримав деяке державне фінансування для притулків і призвів до створення національних груп захисту [51].

Хоча феміністична агітація ХІХ ст. і спричинила серйозні зміни в суспільній думці, (уже до кінця ХІХ ст. більшість судів заперечували, що чоловіки мали будь-яке право «карати» своїх дружин), проте реальну правову основу протидія та запобігання насильству отримали у другій половині ХХ ст. Однією з перших та найважливіших міжнародних угод щодо боротьби з насильством по відношенню до жінок стала Загальна декларація прав людини, прийнята в 1948 році Організацією Об’єднаних Націй (далі – ООН), проголосивши рівні права жінок і чоловіків, в тому числі, право на особисту безпеку [14]. 
Проголошуючи  універсальні принципи та цінності, загальна декларація прав людини мала значний вплив на розвиток міжнародного права в галузі прав людини. Проте декларовані в ній права не , але воно є радше бажаним, ніж абсолютним, відкрите для тлумачення та не створює юридичного зобов’язання для держав дотримуватися цих принципів.

У 1950 році було прийнято Конвенцію про захист прав людини і основоположних свобод (з протоколами) (Європейська конвенція з прав людини). Основними правами, які мають забезпечуватись кожній людині є: «Право на життя, заборона катування, заборона дискримінації та право на особисту недоторканість..» [23]. У Ст. 14. Заборона дискримінації даної Конвенції вказується про  заборону порушувати права людини незалежно від її статі та національності.  Конвенцією гарантуються усі природні права людини, які вона набуває з народження та на які не повинна зазіхати жодна інша людина [23]. Цю Конвенцію Україна ратифікувала  у 19997 році.  

У 1981 році набула чинності знакова угода про боротьбу з нерівністю жінок –  Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (CEDAW) [22], яка стала  першою угодою з прав людини, що стосувалася саме жінок. Вона є важливим інструментом у відстоюванні рівності жінок як на національному, так і на міжнародному рівнях. Однак, Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок не містить навіть поняття «насильство» і не стосується питань насильства.

Для виправлення такого упущення у 1992 році до Конвенції будо додано загальну рекомендацію № 19, що стосується насильства щодо жінок. Вона повністю винесла проблему на світову арену, визнавши, що насильство щодо жінок і дівчат є системним і поширеним, продуктом нерівності та поширеним у сім’ї, адже до цього часу домашнє насильство вважалося приватною, а не загальнодержавною справою. Це також спонукало до створення посади Спеціального доповідача ООН з питань насильства щодо жінок, яка займатиметься виключно ліквідацією цього насильства. Але загальні рекомендації не є частиною офіційної угоди, тому хоча загальна рекомендація № 19, оновлена у 2017 році (загальна рекомендація № 35, яка доповнює рекомендацію № 19), є ключовим політичним інструментом, їй бракує юридичної ваги, необхідної для того, щоб змусити уряди діяти [15].

Подібним чином Пекінська декларація та Платформа дій, ухвалена на Четвертій всесвітній конференції з питань жінок у 1995 році, закликає уряди прийняти, імплементувати та переглянути законодавство, щоб забезпечити його ефективність у викоріненні насильства щодо жінок, але не створює жодних юридичних зобов’язань для держав [34]. 

Генеральна асамблея ООН у 1993 році прийняла Декларацію про викорінення насильства стосовно жінок. Ст. 1 наголошує, що насильство щодо жінок означає «будь-який акт насильства за ознакою статі, який призводить або може призвести до фізичної, сексуальної чи психологічної шкоди або страждань жінкам, включаючи погрози такими діями, примус або свавільне позбавлення волі, як у публічному, так і в приватному житті» [8]. У ній зазначається, що перед державами стоїть завдання засудити та ліквідувати насильство над жінками, і цьому не повинні перешкоджати будь-які звичаї, традиції чи релігійні переконання [8]. Загалом Декларацією регулюються викорінення дискримінації між чоловіками та жінками та протидія насиллю. У документі також прописується, що насильство заважає повноцінному просуванню жінок  та участі у соціальних процесах. 

Організація Об’єднаних Націй закликає до рівноправності жінок та чоловіків через Конвенцію про ліквідацію усіх форм дискримінації щодо жінок. Основними цілями цього документу для держав-сторін  є такі рекомендації: «Включити у свої конституції, а також в інші законодавчі акти принцип рівноправності чоловіків та жінок, вживати усі відповідні заходи задля недопущення та викорінення дискримінації у країнах, створити юридичний захист для прав жінок..» [22]. 

Резолюції Ради Безпеки щодо миру, безпеки та жінок (номера 1325, 1820, 1888 та 1889) стосуються конкретно насильства проти жінок під час конфлікту [43].

Римський Статут Міжнародного Кримінального Суду вважає широко поширене або систематичне насильство, спрямоване проти жінок і дівчат серед цивільного населення, злочином проти людяності та військовим злочином, якщо воно відбувається під час конфлікту, що прописано у Ст. 7. Злочини проти людяності та Ст.8 Воєнні злочини [44]. Проте за Римським Статутом до відповідальності за злочини можуть бути притягнуті лише окремі особи, а не держави.

Міжнародним інструментом захисту прав людини є Конвенція проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність, видів поводження чи покарання, яка забороняє катування за будь-яких обставин, не допускає видачу осіб у країни, де для них існує загроза катувань, встановлює обов'язковість кримінального переслідування за катування  [24].
Протокол про запобігання і припинення торгівлі людьми, особливо жінками і дітьми, і покарання за неї, що доповнює Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої злочинності, особливу увагу у даному питанні приділяє жінкам і дітям як найбільш вразливим категоріям, покладає на держави-учасниці відповідальність щодо  законодавчих та інших з питань визнання торгівлі людьми кримінальним злочином, забезпечення захисту особистого життя й особи жертв торгівлі людьми, реалізації  заходів для забезпечення фізичної, психологічної і соціальної  реабілітації жертв торгівлі людьми  [42].
Ще одним доволі важливим документом є Конвенція Ради Європи «Про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу із цими явищами» (Стамбульська конвенція). Вона засуджує усі прояви насильство у будь-яких їх видах та формах. Конвенція подає визначення «домашнє насильство», «гендерне насильство», «насильство щодо жінок». У підсумку, всі визначення єдині у тому, що «домашнє насильство» – це дії, що несуть шкоду фізичному та психологічному здоров’ю жінки, зазіхають на її права та свободи. До основних цілей Конвенції належать: «Захист жінок від усіх форм насильства, недопущення дискримінації, розробка політики щодо захисту жертв насильства та співпраці органів поліції та соціальних служб» [39]. 

Стамбульська конвенція поділила країни на прихильників та противників цього документу, через деякі її статті. Україна, хоч і підписала Стамбульську конвенцію у 2011 р., проте ратифікувала її лище у 2022 р. На нашу думку, у цій Конвенції чітко окреслюється коло питань, яке потрібно вирішити задля подолання насильства. Також наведено та описано алгоритм захисту жінок від насильства. Наприклад, донесення інформації про захист від насильства до суспільства, навчання та підготовка відповідних фахівців, створення служб, до яких може звернутись постраждала жінка. Важливим кроком є створення притулків, у яких можуть жінки можуть знайти захист на певний час, а також цілодобова гаряча лінія порятунку.

Як уже було зазначено, часто випадки насильства або домагань жінка зазнає на робочому місці. Тому у 2019 році було прийнято Конвенцію Міжнародної організації праці про викорінення насильства та домагань у сфері праці. Згідно цього документу: «члени Організації повинні приймати нормативні документи, у яких буде заборонятись насильство та домагання у сфері праці. Роботодавці у свою чергу мають контролювати недопущення насильство на робочих місцях та проводити просвітницькі дії. А також на роботодавця та працівників покладається обов’язок вчасно та невідкладно реагувати на прояви насильство та повідомляти про це у вигляді скарг» [21].

Конвенція наголошує, що всі учасники трудового процесу повинні бути обізнаними про можливі наслідки насильства, що дасть змогу мінімізувати прояви насильства та не допустити у майбутньому насильницьку поведінку. Жінка, яка потерпає від домагань на робочому місці, часто змушена шукати інше місце роботи. Жінки мають право реалізовувати себе та почуватись захищеними під час робочого процесу, а їх права повинні захищатись у судовому порядку. 

Українське законодавство віднедавна зазнало позитивних змін у вирішенні проблем насильства. За останні роки було прийнято низку законів та положень щодо протидії насильству та захисту жінок. Аналізуючи вітчизняні нормативні акти, слід підкреслити, що в Конституції зазначено основні права, які притаманні кожному громадянину та які не має права порушувати будь-хто інший: «Найвищою цінністю людини є її соціальні права: життя, честь, гідність, безпека, здоров’я та сама людина» [25].  

Кримінальний кодекс України визначає домашнє насильство як  «умисне систематичне вчинення фізичного, психологічного або економічного насильства щодо подружжя чи колишнього подружжя або іншої особи, з якою винний перебуває (перебував) у сімейних або близьких відносинах, що призводить до фізичних або психологічних страждань, розладів здоров’я, втрати працездатності, емоційної залежності або погіршення якості життя потерпілої особи» [29, Ст.126]. Також ним встановлено відповідальність, яку має нести кривдник у разі вчинення домашнього насильства: залежно від ступеню нанесеної жертві шкоди воно карається «громадськими роботами на строк від ста п’ятдесяти до двохсот сорока годин, або арештом на строк до шести місяців, або обмеженням волі на строк до п’яти років, або позбавленням волі на строк до двох років» [29, Ст.126]. 

Найважливішим національним законом, у якому прописані усі відповідні заходи щодо регулювання та недопущення насильства є Закон України «Про запобігання та протидію домашньому насильству», прийнятий у 2018 р. Цей нормативний акт вмістив у себе майже усю політику основних заходів щодо захисту громадян від насильства. До них належать: «Ефективно запобігати домашньому насиллю, вчасно та швидко реагувати на кожен випадок насильства, надавати допомогу там, де це потрібно, а також належним чином розслідувати випадки насильства» [40]. 

У цьому Законі чітко визначено види домашнього насильства (фізичне,  сексуальне, психологічне, економічне) та заходи щодо його запобігання. Протидія домашньому насильству визначається Законом як «система заходів, що здійснюються органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями, а також громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, та спрямовані на припинення домашнього насильства, надання допомоги та захисту постраждалій особі, відшкодування їй завданої шкоди, а також на належне розслідування випадків домашнього насильства, притягнення до відповідальності кривдників та зміну їхньої поведінки» [40]. Закон також прописує надання термінового заборонного припису стосовно кривдника. 

У 2021 р. було прийнято Національну стратегію у сфері прав людини. У ній йдеться про основні права, які мають дотримуватись та охоронятись законом для кожної людини, незалежно від віку чи статі. Також особлива увага приділяється домашньому насильству, насильству за ознакою статі та питанням рівності у правах жінок та чоловіків. Основними завданнями стратегії у подоланні насильства визначено: «Вдосконалення законодавства, забезпечити надання допомоги для усіх верств населення, враховуючи їх вік, фізичні та психологічні особливості кожної людини, інформування населення про наслідки насильства, його види та послуги, якими зможуть скористатись постраждалі громадяни» [33].  У Стратегії підкреслюється, що із початком збройної агресії російської федерації проти України, починаючи з 2014 р. проблема захисту прав і свобод людини є постає з особливою гостротою. В умовах повномасштабного вторгнення росії та війною в Україні ці питання набувають ще більшої ваги та гостроти. 

Для викорінення проблеми домашнього насильства недостатньо лише прийнятих законодавчих актів, потрібне чітке розуміння проблеми на рівні суспільної свідомості та бажання самих жінок заявляти про проблему і боротися з нею. На сьогоднішній день поки спостерігається ще доволі сумна картина статистики. 

РОЗДІЛ 2. ВІТЧИЗНЯНА СИСТЕМА ДОПОМОГИ  ЖІНКАМ, ЯКІ ЗАЗНАЛИ НАСИЛЬСТВА

2.1. Основні технологічні прийоми допомоги жінкам, які зазнали насильства

Соціальні працівники належать до тих професіоналів, до яких часто звертаються жінки, які зазнали насильства, в тому числі, й у сім'ї. Знання та вміння соціальних працівників виявляти домашнє насильство та тісно співпрацювати з правоохоронними органами та програмами боротьби з домашнім насильством мають вирішальне значення для безпечного та ефективного втручання. На жаль, у другій половині ХХ ст. соціальна робота заслужила репутацію байдужої та некорисної для жінок, які зазнали насильства. Ранні захисники жінок, які зазнали жорстокого поводження, вважали соціальних працівників бюрократами, яких мало цікавлять проблеми жінок, які постраждали. Ця точка зору була частково вірною: більшість соціальних працівників не мають навичок вирішення проблеми домашнього жорстокого поводження або були чутливі до них і, незважаючи на широку участь соціальних працівників у сфері роботи та допомоги сім’ям та дітям, психічного здоров’я та добробуту дітей, професія в цілому здебільшого замовчувала про цю проблему [52].
Важливим аспектом допомоги жінкам, які зазнали насильства, чи жінок із груп ризику повторного акту насильства є складання з нею плану заходів із забезпечення особистої безпеки: визначення телефонів та адрес, куди можна звернутися за допомогою (родичі, друзі, державні та недержавні соціальні служби, притулки для постраждалих осіб, мобільні бригади соціально-психологічної допомоги); домовленість із родичами чи друзями про виклик поліції в разі повторного насильства; перелік речей та документів, грошей; перенаправлення постраждалої особи до юриста  [32].
Важливе місце серед технологій допомоги жінкам, які зазнали насильства та членам їх сімей, має соціальна реабілітація, яка спрямована на «відновлення їх морального, психічного та фізичного стану, їх соціальних функцій, приведення індивідуальної чи колективної поведінки у відповідність із загальновизнаними правилами і нормами» [28, с. 33-34]. завдання з проведення соціальної реабілітації покладено на центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. Проте в Україні відсутня цілісна концепція соціальної реабілітації для такої групи клієнтів, із чітко визначеними принципами, змістом, методами та формами реабілітації, чітко визначеними її результатами реабілітації, виробленими ефективними технологіями допомоги [28, с. 34]. 

У роботі з жінками, які зазнали насильства, переважають технології, що базуються на вивченні ситуації, надання відповідного комплексу соціальних послуг, надання інформації, технології мотивування постраждалих жінок до отримання подальшої допомоги, консультування, ведення випадку, представництва інтересів (сприяння в оформленні документів, працевлаштування тощо). Запитаними є послуги соціального супроводу; профілактики; індивідуальної та групової роботи. Також важливими складниками роботи з постраждалими жінками є соціальна корекція; соціальна терапія; арт-терапія; соціально-психологічна адаптація. Ці технології найбільший вплив мають на жінок, які страждали від психологічного та фізичного домашнього насильства [3]. 

Однією із технологій допомоги є феміністична терапія, яка зосереджується на проблемах, з якими стикаються жінки через упередженість, стереотипи, пригноблення, дискримінацію та інших фактори, а також на тому, як ці стресори можуть негативно вплинути на їхнє психічне здоров’я. Він заснований на переконанні, що здоров’я нерозривно пов’язане з соціальною та культурною ідентичністю людини та політичним середовищем, у якому вона живе.

В ході терапії надається допомога жінкам усвідомити деякі соціальні фактори, які можуть породжувати проблеми із психічним здоров’ям, а також виявити та заявити про свою унікальну ідентичність, розкрити свої внутрішні сили для покращення як власного життя, так і життя оточуючих.

У процесі застосування феміністичної терапії слід звертати увагу на соціальний контекст жінок та орієнтуватися на відновлення її  контролю  над власним життям, на наснаження, підсилення внутрішніх ресурсів для контролю над власним життям. Проте слід брати до уваги контекст насильства, оскільки є суттєва різниця у ситуаціях скоєння, наприклад, економічного та сексуального насильства.

Не слід забувати, що частина відповідальності все є покладається і відносини влади, які створюють сприятливі умови для насильства і жорстокого поводження (наприклад, відмова у збереженні сім’ї чи  підтримка стосунків за замовчуванням). 
Ключові методи, які використовуються у феміністичній терапії, включають саморозкриття, психоосвіту, аналіз влади, рефреймінг і соціальну дію.
Саморозкриття / егалітарні стосунки: феміністська терапія вважає, що автентичні стосунки є важливими для терапевтичного процесу. Тому, допомагаючи клієнту, терапевт використовує належне саморозкриття. Крім того, у відносинах терапевти можуть викликати і заохочувати зворотній зв'язок від клієнта.
Психоосвіта: оскільки посилення відчуття особистої сили є метою феміністичної терапії, психоосвіта використовується для підтримки клієнтів у отриманні знань про проблеми, які виникають під час терапії.
Аналіз влади використовується для дослідження соціального становища, а також того як влада та привілеї вплинули на досвід, самооцінку, вибір і поведінку клієнта.
Рефреймінг передбачає контекстуалізацію поведінки або досвіду клієнта в більш широкому соціально-політичному контексті. Це допомагає нормалізувати досвід клієнта та відійти від патологічних почуттів, думок і поведінки.
Соціальна дія: соціальна активність може бути запропонована як втручання, якщо клієнтка зацікавлена і це доречно. 
Задля ефективної допомоги постраждалим жінкам, усі органи, що надають послуги повинні взаємодіяти між собою та дотримуватись чіткого алгоритму дій. Жінка, що зазнала насильства, має право на «отримання інформації, правову допомогу, вибір фахівця, дотримання її основних прав». Ст. 4 закону України «Про запобігання та протидію домашньому насильству» наголошує, що однією з умов запобігання та протидії цьому явищу є «ефективна взаємодія суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері запобігання та протидії домашньому насильству, з громадськими об’єднаннями, неурядовими організаціями, засобами масової інформації та іншими заінтересованими особами» [40, Ст.4]. 

Уряд України робить все можливе для вдосконалення роботи служб та органів, які займаються протидією домашньому насиллю. Одним з таких документів є Державна програма запобігання та протидії домашньому насиллю та насильству за ознакою статі на період до 2025 року. Метою її є «удосконалення механізму запобігання та протидії домашньому насильству та насильству за ознакою статі ..., підвищення ефективної взаємодії центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, громадськості» [10]. 

Згідно цієї програми до 2025 року повинні бути розроблені та впроваджені такі зміни: удосконалення системи запобігання та протидії насильству, формування в суспільстві нетерпимого ставлення до насильства, усвідомлення домашнього насильства як порушення прав людини; запровадження системного реагування на насильство; забезпечення постраждалим особам доступності до комплексних послуг, орієнтованих на їх потреби, та отримання таких послуг; належного розслідування фактів домашнього насильства та притягнення кривдників до передбаченої законом відповідальності; підвищення рівня поінформованості населення про форми, прояви, причини і наслідки домашнього насильства; надання постраждалим особам інформації про їхні права; створення єдиного підходу для розвитку і розбудови притулків постраждалих осіб; забезпечення доступу до загальних та спеціалізованих служб підтримки для отримання соціальних послуг медичної, соціальної, психологічної допомоги, доступу до правосуддя тощо.  [10].

Введення в дію усіх прописаних пунктів цієї програми дасть змогу покращити усю систему надання послуг постраждалим від насильства жінкам. Держава виділила гроші на створення притулків, яких поки що не вистачає по всій Україні. А створення кабінетів первинної допомоги у лікарнях та закладах охорони здоров’я полегшує для жінок отримання першої допомоги. Адже жінки, які отримали фізичні тілесні пошкодження, часто звертаються до лікарів, вигадуючи різні несправжні причини отриманих травм. Необхідно, щоб у закладах охорони здоров’я був спеціальний фахівець, який буде займатись саме такими питаннями. У цілому програма дає велику надію на краще майбутнє для жертв насильства.
Спеціалізованими службами з надання допомоги є:

· центри соціальних служб для сім’ї дітей та молоді;

· так звані «гарячі лінії»;

· національна поліція;

· центри соціально-психологічної допомоги. 
Ці елементарні дії можуть врятувати комусь життя або допомогти почати його заново без насильства. Можна звернутися до Національної поліції України за номерами телефонів: l02 або 0 800 500 202 або зателефонувати на Національну дитячу «гарячу» лінію за номерами телефонів: 116 111  або 0 800 500 225.

Для допомоги жінкам, які зазнали домашнього насильства, створюються кризові центри, притулки для постраждалих від домашнього насильства  – будинки або інші приміщення, до яких може звернутися постраждала жінка сама або разом з дітьми у разі насильства. Такий заклад надає житло, психологічну, соціальну та медичну допомогу. Адреси таких притулків не розголошуються для безпеки всіх, хто там знаходиться, щоб кривдник не зміг знайти жертву. Адреси притулків мають спеціальні служби, поліція та інші установи, до яких може звернутися жінка у разі кризової ситуації.

Згідно з Типовим положенням «Про притулок для осіб, які постраждали від домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі»: притулок для осіб, які постраждали від домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі (далі – притулок) це – спеціалізована служба підтримки осіб, які постраждали від домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі (далі – постраждалі особи)» [46].
Час, протягом якого жертва домашнього насильства може перебувати у притулку, становить від декількох днів до трьох місяців. Але у практиці є випадки, коли постраждалі перебували в таких закладах набагато довше, особливо, коли жінка вирішила не повертатися до кривдника. Такі випадки можна віднести до історій, коли жінка не залежить від чоловіка фінансово, має можливість працювати. Для комфортного перебування жінок у такому центрі потрібні відповідні умови. 

Центр може надавати і додаткові послуги: психолога, юриста та соціального працівника. Важливим чинником,  який сприяє безпеці перебування у притулку, є повна конфіденційність. Соціальні працівники можуть допомогти жертві із працевлаштуванням для її подальшого повноцінного життя [2].

У роботі притулків чи центрів є деякі виключення. До притулку не влаштовуються постраждалі особи: у стані алкогольного або наркотичного сп’яніння; з ознаками гострих інфекційних і венеричних захворювань; за наявності психічних захворювань у гострій стадії, хронічних психічних захворювань у стадії загострення, пограничних станів, які супроводжуються шкідливими для хворого й інших осіб розладами поведінки; з інфекційними захворюваннями шкіри та волосся, хворі на туберкульоз; також інші обставини, які можуть нашкодити іншим особам, що вже проживають у такому центрі [46].

Такі постраждалі особи мають невідкладно направлятися до закладів охорони здоров’я. Одночасно про факт вчинення насильства має повідомлятися поліція, відповідно до законодавства.
У Луцьку вже запрацювала кризова кімната для жінок які постраждали від домашнього насильства. Час перебування розраховано на 10-20 діб також там працюватимуть 4 фахівці які зможуть надати допомогу. Адресу задля безпеки не розголошують, потрапити туди можна звернувшись до соціальних служб або Нацполіції.

Однією із послуг яка надається жінкам, що постраждали від насильства, є послуга мобільної бригади соціально-психологічної допомоги [45]. Безкоштовна допомога надається постраждалим надається у 12 областях України загалом працює 49 бригад. 

Для контактування з бригадою потрібне звернення жінки у центри соціальних служб. Всього за три роки існування служба надала допомогу у 50 тисячах зафіксованих випадків насильства. Але якщо відстань до центрів соціальних служб велика, слід звертатися до Національної поліції чи телефонувати на «гарячу лінію» [36]. Така бригада має бути в кожному населеному пункті чи громаді, оскільки факт насильства потребує оперативного і швидкого реагування як з боку правоохоронних органів, так і соціальних служб.
Ще одна послуга, яку надає «гаряча лінія», працює цілодобово. Сім з десяти дзвінків, отриманих консультантом, надходять увечері або пізно вночі. Перше питання, ставить консультант «гарячої лінії» – чи є обставини, що становлять загрозу життю та здоров’ю жінки. Якщо на момент звернення такої небезпеки немає, але потрібна інформація щодо боротьби з домашнім насильством, фахівець надає консультацію. У телефонному режимі надається необхідна інформація, а також допомога у розробці плану дій для конкретного випадку абонента та інформація про допомогу, яка доступна безпосередньо в обласному центрі жертви [36].

Фахівці національних гарячих ліній мають відповідну базу даних служб, які можуть надавати послуги, необхідні жертвам домашнього насильства. До переліку послуг належать соціальні, медичні, психологічні та юридичні. Національні експерти гарячої лінії надають анонімні та безкоштовні консультації та допомагають жертвам планувати подальші заходи [36].
У  2020-2021 рр. в Україні здійснюється інформаційна кампанія «Розірви коло» –  частина масштабної програми UNFPA, Фонду ООН у галузі народонаселення із протидії та запобігання домашнього та/і гендерно зумовленого насильства в Україні за підтримки уряду Великої Британії. Вона орієнтована на  розвиток та посилення спроможності міст у розвитку механізмів захисту та надання допомоги постраждалим від сімейного насильства, формування на рівні громад мережі якісних спеціалізованих послуг, активізацію та залучення городян до запобігання та раннього виявлення випадків домашнього насильства, покращення координації та міжвідомчої взаємодії суб’єктів на муніципальному рівні. Програма має свій сайт «Розірви коло», де жінка може отримати інформацію щодо дій у  випадку домашнього насильства. 
Кампанія здійснювалася у 12 областях України (Вінницька, Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Київська, Луганська, Львівська, Миколаївська, Одеська, Полтавська, Харківська, Херсонська) [17].
Позитивні результати мають інформаційно-освітні заходи, присвячені проблемам насильства проти жінок та дітей. Щороку за співробітництва Уряду та місцевих органів влад  в рамках співпраці з громадськими та міжнародними організаціями проводиться Всеукраїнська акція «16 днів проти насильства» (листопад-грудень). Її мета – донесення до загалу розуміння проблеми, формування на рівні громадської думки та суспільної свідомості розуміння протиправності насильницьких дій стосовно дітей та жінок, підвищення правової обізнаності у цьому питанні. 
Найчастіше жінки зверталися до органів поліції, а ті у свою чергу направляли їх до спеціальних установ. Законом встановлено соціальні послуги для жертв насильства [27].
У процесі створення муніципальних систем запобігання та протидії домашньому насильству дана Кампанія базується на принципах 4П та включає:
1. «попередження – формування в громаді міста нульової толерантності до насильства та посилення готовності членів громади протидіяти його проявам;

2. послуги та захист – покращення доступу постраждалих, незалежно від віку та стану здоров’я, до якісних комплексних послуг, орієнтованих на їх потреби, а також надання цих послуг;

3. притягнення кривдника – забезпечення належного розгляду випадків домашнього насильства і притягнення кривдника до передбаченої законом відповідальності та зміну моделі його поведінки;

4. політики – налагодження скоординованого міжсекторального реагування на насильство, що гарантує ефективну та своєчасну допомогу у кожному випадку» [27].

2.2. Проблеми і недоліки вітчизняної системи надання допомоги жінкам, що зазнали насильства, та шляхи її вдосконалення

Як було зазначено у попередніх розділах, проблема насильства щодо жінок набуває в останні роки суспільного резонансу. В той же час інформаційної та просвітницької роботи недостатньо для того, щоб сформувати чіткі установки на рівні суспільної свідомості щодо неприпустимості насильницьких дій на основі статі, розуміння невідворотності кримінальної відповідальності на вчинення насильства. Потребує зміни і суспільний стереотип щодо місця і ролі жінки в сім'ї та в суспільстві.

Насамперед слід виділити труднощі у зміні ставлення суспільства до проблеми домашнього насильства та протидії і запобігання йому. Найбільш поширеною причиною небажання жінок звертатися по допомогу – фінансова залежність (відсутність власних доходів, відсутність  власного житла унеможвлюють не лише здатність жінки утримувати себе, але й дітей). Відсутність звернення до поліції у випадках домашнього насильства, на думку постраждалої, може обернутися ще більшим насильством з боку її партнера. Не менш вагомим чинником є небажання жінки виносити проблему на загад та боязнь осуду від родичів, друзів, громади 

Серед інституційних проблем слід виділити брак притулків (шелтерів), кризових кімнат та інших сервісів підтримки для жінок, які опинилися в складних життєвих обставинах, стали жертвами насильства чи належать до груп ризику. На думку експертів, в Україні ще не досягнуто рекомендованої Стамбульською конвенцією кількості місць у притулках для постраждалих  жіночих (з розрахунку 1 притулок на 10 000 осіб населення, 1 порадчий центр для жінок на 50 000 жінок, 1 кризовий центр у всіх географічних регіонах для жертв зґвалтування – на 200 000 жінок) [39]. 

Жінки, які брали участь у дослідженні ОБСЄ 2019 р. «Добробут і безпека жінок», зазначали, що в Україні не вистачає притулків, які могли б прийняти і жінок, і дітей. На думку експертів недержавних (неурядових) організацій, причиною недостатньої кількості притулків є відсутність бажання на рівні місцевої та державної влади відкривати такі заклади та неналежна координація розвитку таких послуг з боку Міністерства соціальної політики. Мінсоцполітики хоч і делегувало повноваження та відповідальність місцевим установам для забезпечення належного надання послуг, проте вони не бажають брати на себе відповідальність за захист жінок від гендерно обумовленого насильства [11].
Експерти та жінки, які брали участь у дослідженні, відзначали потребу у допомозі жінкам, які зазнали сексуального та психологічного насильства та недостатній рівень задоволення таких потреб. На думку експертів, це пов'язано з тим, що, незважаючи на поширення, психологічне насильство сприймається як норма, а отже, допомога постраждалим від нього надається неналежним чином. Було відзначено, що є потреба у фахівцях, які володіють знаннями і навичками допомоги саме у випадках сексуального насильства, особливо в умовах воєнного стану.

Важливою проблемою є недостатня підтримка чоловіків, які брали участь у збройному конфлікті та у бойових діях, починаючи з 2014 р., адже ризик психологічного травмування та відповідно агресивної поведінки в сімейному середовищі серед них значно більший.

Відзначено й відсутність послуг підтримки жінкам з груп осіб, що знаходяться в несприятливому становищі, а також груп осіб, які ймовірно можуть бути піддані дискримінації, мають високі ступені ризику зазнати насильства (жінки – внутрішньо переміщені особи, жінки, які живуть у віддалених районах, жінки, які перебувають у зоні конфлікту, жінки з інвалідністю). Як правило, жінки з віддаленої або сільської місцевості переважно проживають у громадах із більш традиційними цінностями, мають обмежений доступ до інформації про притулки та служби підтримки, а тому не налаштовані повідомляти про насильство [11].
На жаль, і на рівні державних служб, які забезпечують послуги підтримки, є упереджене чи дискримінаційне ставлення до жінок, які постраждали від насильства. Тому серед рекомендацій експертів є вдосконалення освіти дітей та молоді в розумінні форм насильства, його ознак та дій разі насильства. Великого значення надається і навчанню толерантності до представників груп меншин. Також зауважувалося, що Україна повинна прагнути усунути зі шкільних програм і підручників негативні стереотипи стосовно жінок і дівчат 

Закон України «Про запобігання та протидію домашньому насильству»  щодо особи, яка вчинила домашнє насильство (кривдника) передбачає надання термінового заборонного припису або обмежувального припису. Якщо терміновий заборонний припис вноситься Нацполіцією на термін до 10 діб і  зобов'язує кривдника негайно залишити житло постраждалої особи, то обмежувальним приписом кривднику забороняється перебувати в місці проживання постраждалої особи, а також наближатися на визначену відстань до її місця перебування. Термін дії обмежувального припису – від 1 до 6 місяців (за потреби він може бути продовжений ще на 6 місяців).

Кривдник може бути взятий на облік спеціальним уповноваженим підрозділом поліції, та стосовно нього проводиться профілактична робота. Окрім того, кривдник отримує направлення на програму для кривдників для зміни насильницької поведінки. Якщо ж кривдник порушує вимоги приписів або відмовляється проходити програму, він може бути притягнутий до кримінальної відповідальності [40].

Затверджено Порядок взяття на профілактичний облік, проведення профілактичної роботи та зняття з профілактичного обліку кривдника уповноваженим підрозділом Національної поліції України, проте рівень роботи працівників поліції з кривдниками та взаємодії з суб’єктами запобігання та протидії домашньому насильству, та насильству за ознакою статі низький. Поліцейські (дільничні інспектори поліції) потребують підвищення кваліфікації [11].
На жаль, в Україні майже повністю відсутня робота з кривдниками, які вчиняють домашнє насильство. Не дивлячись на наявність затвердженої Типової програми для кривдників, які вчиняють домашнє насильство, робота з ними майже не ведеться, зокрема, через брак кваліфікованих фахівців і місць проведення програм для кривдників. 

Із початком карантину випадки насильства зросли майже удвічі. 40% жінок, які стали жертвами насильства, в першу чергу домашнього, зазначили про відсутність таких дій щодо них до карантину [5, с. 36]. 

Через карантинні обмеження під час пандемії COVID-19 доступ до отримання допомоги у випадках домашнього насильства значно ускладнився. З одного боку, це знизило можливість жертв звертатися до відповідних служб через постійне перебування з кривдником в одному приміщенні, а з іншого – змусило мобільні бригади переорієнтуватися на надання дистанційної підтримки постраждалим  за допомогою телефонного чи відеозв’язку. Це дозволило розширити межі допомоги людям, які не мали можливості безпосередньо зустрітися з мобільною бригадою, а також надавати підтримку за анонімними зверненнями  [50]. Таким чином, вимушене перебування в замкненому просторі разом із кривдником, ускладнення доступу до соціальних послуг та правової допомоги, відсутність достатньої кількості мобільних бригад соціально-психологічної допомоги, кризових кімнат та спеціалізованих притулків, ускладнений доступ до правової допомоги та соціальних послуг стає викликом не тільки для жінок, які постраждали від домашнього насильства, й для спеціалізованих служб  [5, с. 34 ]. 56% жінок зазначили про погіршення ситуації щодо домашнього насильства під час карантину  [5, с. 35]. 41% повідомлень стосувалися психологічного насильства (образи, приниження, нецензурна лайка тощо), 9% – про сексуальне насильство. Дослідження показало, що  одна жінка ставала жертвою більш ніж одного виду (коефіцієнт 1,7) [5, с.36]. 
Домашнє насильство є тягарем для багатьох секторів соціальної системи та непомітно, але різко впливає на розвиток нації через втрати робочої сили та загального прогресу в розвитку. Ці витрати впливають не лише на нинішнє покоління (адже часто разом з жінками свідками та постраждалими від домашнього насильства є неповнолітні особи), відображається в сім’ї та громаді в майбутньому.

Завдяки ратифікації Україною Стамбульської конвенції є реальна можливість наблизити вітчизняне законодавство до європейських цінностей. Пороте і на даний час домашнє насильство підпадає лише під адміністративне та кримінальне законодавство, хоча згідно Стамбульської конвенції існує лише один від відповідальності за домашнє насильства – кримінальна. Після ратифікації розслідуванню підлягатимуть усі випадки насильства, незалежно від особи заявника (самі постраждалі, родичі, друзі, сусіди) [9]. 

Наша держава, ратифікувавши Конвенцію, повинна створити мережу установ для надання жертвам насильства комплексної підтримки, забезпечення цілодобового доступу до притулку в найближчому місті, де можна залишатися з дітьми. 

Позитивним є те, що сьогодні зростає суспільна поінформованість стосовно домашнього насильства, воно перестає бути внутрішньою проблемою сім'ї і закритою темою для обговорення. 

Виходячи з аналізу міжнародного та вітчизняного законодавства у сфері насильства за ознакою статі, можна надати рекомендації щодо підвищення якості надання допомоги та соціальних послуг жінкам, які постраждали від насильства:

1. Своєчасна ідентифікація проблеми здійснення насильства щодо жінок у сім’ї (збір первинної інформації, розслідування і складання заяви). Як зазначають О. Кравченко та ін., «інформація передбачає виявлення ознак насильства за зовнішніми ознаками (наявність слідів побиття, відсутність гігієни і догляду, порушення сну, різка зміна ваги, страх, розгубленість, покора, смуток, небажання проходити огляд лікаря, нестача грошей, невідповідність між можливими і реальними умовами життя)»  [28, с. 34]. Методами збору та одержання інформації може бути спостереження, бесіда, інтерв’ю.

2. Втручання в ситуацію, яке відбувається на основі взаємодії членів мультидисциплінарної команди. В процесі обговорення аналізуються відомості, оцінюється ситуація, визначаються стратегії роботи та сфери відповідальності кожного фахівця. На фахівця із соціальної роботи покладається ведення випадку, забезпечення підтримки і проведення консультування, а також координація діяльності і консультування інших служб.

3. Здійснення корекції та зміни ситуації (підтримка та активізація членів сім’ї, зміна міжособистісних стосунків, формування навичок правильної взаємодії у сім’ї), здійснюється на основі терапевтичного квадрата, який включає 4 основні групи факторів, необхідних для розуміння ситуації та її правильної оцінки: – роль і почуття піклувальника в даній ситуації; – природа взаємостосунків «піклувальник – опікуваний»; – наявність у піклувальника підтримки з боку інших членів сім’ї; – фінансовий стан піклувальника. 

У процес корекції негативних станів необхідно  включати соціальну роботу з налагодження зв’язків, педагогічну роботу (навчання навичкам  позитивного спілкування – адекватне висловлювання та мислення і ставлення до себе, вирішення конфліктів, прийняття рішень та психологічного захисту, сприяння підвищенню рівня самооцінки жінки, психологічна робота зі зняття відчуття провини, емоційної та фізичної релаксації [28, с. 34]. 

РОЗДІЛ 3. ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ДОПОМОГИ ЖІНКАМ, ЯКІ ЗАЗНАЛИ НАСИЛЬСТВА
3.1. Алгоритм створення та організація роботи притулків для жінок, які постраждали від насильства
Насильство має довгострокові негативні наслідки для здоров’я й благополуччя жінок, суттєво впливаючи на їхню здатність брати участь у житті громади й суспільства. Для відновлення чи реабілітації жінки й дівчата потребують тривалої допомоги, перш ніж вони зможуть повернутися до повноцінного життя. 
Для попередження та протидії ґендерно зумовленому насильству, зокрема домашньому, є потреба у розвиненій системі надання послуг з попередження, у тому числі надання послуги притулку для жінок. Це дозволить забезпечити захист, надання послуг і ресурсів, що сприяє відновленню постраждалих після вчиненого щодо них насильства, відновленню їхньої самооцінки, самовизначення для подальшого самостійного життя. 
Як зазначає О.Кочемировська, «притулок для осіб, які постраждали від домашнього насильства та насильства за ознакою статі ... функціонує як установа/заклад, у якій постраждалі отримують комплексну допомогу, зокрема тимчасове цілодобове перебування (у т.ч. з дітьми), в умовах безпеки та психоемоційної підтримки» [37, с. 5].

Притулок для постраждалих (шелтер) не лише надає послугу безпечного розміщення, а й забезпечеує комплексний підхід до надання допомоги постраждалим і особам, яким загрожує насильство, дозволяє подолати наслідки вчиненого насильства й збільшує шанси уникнути повторних інцидентів [37, с. 5].

Притулок за умови повної реалізації своїх функцій, може сприяти соціальним змінам в межах реалізації політики запобігання й протидії насильству над жінками і дівчатами. Так, наявність притулку дозволяє забезпечити: 

· підвищення обізнаності суспільства про ґендерно зумовлене й домашнє насильство та про порушення ним прав людини; 
· виявити факти насильства через заохочення жінок звертатися по допомогу (на жаль, постраждалі часто не повідомляють про насильство й не шукають допомоги офіційних надавачів послуг і органів влади з ряду причин, найпоширенішими з яких є сором, страх, депресія. Наявність у місті, громаді, області притулку та інформація про нього може сприяти руйнуванню таких бар’єрів); 
· розширення доступу до послуг, які підвищують спроможність осіб, постраждалих від насильства, справлятися з проблемами та наслідками, що виникли в результаті насильства (фізичними, емоційними, фінансовими, правовими, соціальними тощо), і протидіяти насильству; 
· покращення навичок різних надавачів послуг (соціальних працівників, медиків, юристів, суддів тощо) розрізняти та виявляти домашнє насильство, а також підвищення  розуміння ними необхідності вживати при запобіганні цьому явищу не лише всіх необхідних, але й обов’язково безпечних заходів [37, с. 5-6].
Базовими принципам роботи притулків для постраждалих є: 
· безпека, захист і реабілітаційний простір. Вони повинні бути першочерговими при наданні будь-яких послуг, у тому числі й проживання. Діяльність притулку та надання ним послуг для постраждалих осіб повинні сприяти негайному покращенню фізичного та психологічного стану, а також забезпечувати довгостроковий фізичний, юридичний і соціально-економічний захист постраждалих.  При плануванні й проектуванні притулків і послуг, які ними надаються, першочергово мають враховуватися заходи щодо безпеки та захисту постраждалих і персоналу. 
· конфіденційність. «Інформація про постраждалих осіб та осіб, які повідомили про вчинення домашнього насильства, отримана фахівцями під час здійснення заходів щодо запобігання та протидії домашньому насильству, не підлягає свідомому чи випадковому розголошенню.» [37,с.6-7]. Конфіденційною є й інформація про місце знаходження притулку, він не розголошує інформацію про своє місцезнаходження й не має вивіски на приміщенні (будівлі, споруді), де розташований. Також і постраждала особа, яка звертається за прихистком до притулку, письмово зобов’язується не розголошувати адресу закладу й імена осіб, які знаходять тут притулок. У притулку мають бути створені базові умови для безпеки клієнток і персоналу закладу: запасний вихід, тривожна кнопка, обмежений вхід [37, с. 6-7]. 

· індивідуальний підхід. Він формується з урахуванням життєвого досвіду постраждалої особи, з урахуванням результатів оцінки її потреб (форма й тривалість насильства; фізичний, психологічний, правовий і соціально-економічний статус на момент звернення за допомогою; інші індивідуальні фактори сімейного середовища й найближчого оточення, що впливають на здатність уникати зловживань) [37, с. 6-7].  
· доступність. Притулки мають бути доступними для всіх постраждалих і надавати послуги всім, хто цього потребує. Рада Європи рекомендує стандарт доступності – одне родинне місце (одна жінка і двоє дітей) на 10 тис. населення, хоча й у країнах Євросоюзу цей стандарт дотримується менше, як у половині випадків. Оптимальна кількість осіб, які одночасно перебувають у притулку, – 12–15 осіб. Доступність також передбачає, що послуги, які надаються притулком, мають бути розроблені з урахуванням особливих потреб постраждалих, які зазнають різних форм дискримінації (люди, які живуть з ВІЛ, особи з інвалідністю, внутрішньо переміщені особи, мігранти або особи без громадянства, представники ЛГБТ спільноти тощо) [37, с. 8].
· повага й неупереджене ставлення до постраждалих осіб. Дотримання цього принципу означає: врахування інтересів постраждалої особи, спілкування в прийнятному для неї форматі; бачення в постраждалій особі не об’єкта надання допомоги та захисту від домашнього насильства, а рівноправного суб’єкта; не звинувачення постраждалої особи у вчиненому щодо неї насильстві, але націлення її на активну позицію при розв’язанні ситуації.
· ефективна взаємодія притулку з громадськими об’єднаннями, міжнародними організаціями, засобами масової інформації, з іншими зацікавленими юридичними й фізичними особами [37, с. 9].
Згідно з п.1 Типового положення про притулок для осіб, які постраждали від домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі «притулок для осіб, які постраждали від домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі (далі – притулок), – спеціалізована служба підтримки осіб, які постраждали від домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі (далі – постраждалі особи)» [46].
Засновниками Притулку є місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування. «Притулок може бути юридичною особою, яка має самостійний баланс, реєстраційні рахунки, або структурним підрозділом іншого закладу/установи соціального чи іншого спрямування (закладу соціального захисту, соціального обслуговування, охорони здоров’я тощо)»  [46]. 

До основних завдань притулку належать: забезпечення місцем безпечного тимчасового цілодобового перебування постраждалих осіб; надання постраждалим особам за місцем безпечного тимчасового цілодобового перебування, комплексної допомоги (психологічних, соціально-побутових, соціально-медичних, інформаційних, юридичних та інших послуг) на основі оцінки їх потреб та індивідуального підходу до особи з урахуванням віку, статі, стану здоров’я та соціального становища» [46].

Напрямками діяльності притулку є, в першу чергу, створення безпечних умов (в тому числі в соціально-побутових) для перебування осіб, які постраждали від насильства, у притулку; забезпечення захисту прав та інтересів постраждалих осіб шляхом надання відповідних послуг, організація співпраці з іншими суб’єктами надання комплексної допомоги постраждалим особам; надання психологічних, юридичних, інформаційних, консультативних послуг постраждалим особам; проведення соціально-реабілітаційних заходів; допомога у пошуку альтернативного безпечного місця перебування, транспортування постраждалих та ін. [46].

Право бути влаштованими у притулку мають як повнолітні, так і неповнолітні особи, а також діти з батьками та особами, які їх замінюють. При влаштуванні до притулку дитини батьками чи особами, які їх замінюють, необхідно, щоб він надав протягом доби інформацію до служби у справах дітей та відповідного підрозділу органу Нацполіції [46].

За певних умов постраждалій особі може бути відмовлено у влаштуванні до притулку: коли постраждала особа знаходиться у стані  алкогольного або наркотичного сп’яніння, має ознаки гострих інфекційних та венеричних захворювань, або  психічних захворювань у гострій стадії, що може становити загрозу як самій особі, так і іншим, та за інших умов, які несуть безпосередню небезпеку постраждалій особі або іншим особам  [46].

Положенням заборонено перебувати у притулку тим особам, які вчинили насильство стосовно жертв, а також повнолітнім постраждалим особам різної статі.

Послуги з перебування у притулку є безкоштовними, а зміст та обсяг послуги визначається індивідуально і залежить від потреб, про що зазначається в договорі про надання соціальної послуги.

Термін перебування постраждалої особи в притулку не повинен перевищувати трьох місяців, але у певних випадках, якщо того вимагає індивідуальний план роботи, може бути продовжений до шести місяців.

Як правило, підставами для вибуття з притулку є вирішення проблеми постраждалої особи. Проте вибуття з закладу може бути здійснене і в разі надання постраждалої особи письмової заяви про вибуття, порушення нею правил внутрішнього розпорядку, відмова від проходження медогляду, смерть постраждалої особи та ін.

З метою дотримання конфіденційності та забезпечення недоторканності постраждалих осіб, інформація про місце розташування притулків та їх адреси не розповсюджується. Натомість інформація про державні центри соціальної та психологічної допомоги та центри матері та дитини та їхні адреси є загальнодоступною [47 ; 30].
Для надання ефективної допомоги потерпілим жінкам повинна бути забезпечена взаємодія органів правоохоронної системи з соціальними працівниками відповідних притулків чи центрів. Для організації усіх спеціальних структур допомоги,  для початку має бути налагоджена система законодавства по питанню протидії насильству. 
3.2. Соціальні послуги на територіальному рівні для жінок, які стали жертвами насильства
 Найбільш поширеною практикою допомоги жінкам, які постраждали від насильства, є створення тимчасових притулків. В Україні такі притулки для жертв насильства діють на конфіденційній основі. Жінка, яка стала жертвою кривдника, може звернутись сама за допомогою про влаштування її до такого закладу, або це здійснюється працівниками поліції, що прибувають на виклик. Основна мета створення таких притулків –  «забезпечення місцем безпечного тимчасового цілодобового перебування постраждалих осіб, надання постраждалим особам комплексної допомоги (психологічних, соціально-побутових, соціально-медичних, інформаційних, юридичних та інших послуг) на основі оцінки їх потреб та індивідуального підходу до особи з урахуванням віку, статі, стану здоров’я та соціального становища» [48]. Варто зазначити, що в країнах Європи такі притулки функціонують за кошти бюджету країни, а в Україні фінансування покладене на засновників такого закладу. 

Національне законодавство не визначає обов'язковим відсторонення кривдника від жертви, в той час як, наприклад, у США та країнах Європи такі заходи запобігання насильству є тільки обов’язковими [7, с. 505; 2, с. 63]. Позитивним у вітчизняній практиці є те, що працівники медичних закладів в обов’язковому порядку повідомляють про факт насильства, навіть без згоди жертви. 

Українське законодавство прописує надання термінового заборонного припису стосовно кривдника. Виноситься припис органами Національної поліції, з метою забезпечити постраждалій жінці безпечне перебування вдома. Зазвичай він означає заборону кривднику перебувати в одному приміщені з жертвою насильство або ж навідуватись до неї, а також забороняється будь-яким чином контактувати з постраждалою особою. У Законі зазначається, що «кривдник, стосовно якого винесено припис, згідно з яким він повинен залишити місце спільного проживання (перебування) з постраждалою особою, зобов’язаний повідомити про місце свого тимчасового перебування уповноважений підрозділ поліції за місцем учинення домашнього насильства» [37]. Але разом з тим, припис виноситься лише на 10 діб, що не є достатньо для вирішення проблеми. 
У м. Луцьк теж працює Волинський обласний центр соціально-психологічної допомоги, який  «безкоштовно надає одноразову соціальну допомогу, а також – в умовах цілодобового стаціонару психологічну, соціально-педагогічну, соціально-медичну, соціально-побутову, інформаційну допомогу та тимчасовий притулок (до 90 діб), особам, які внаслідок стихійного лиха, учинення стосовно них злочину, насильства (у тому числі в сім’ї) або реальної загрози його вчинення та за інших обставин, наслідки яких вони не можуть подолати самостійно» [4].
Для різних категорій та груп населення Волинської області, які потребують психологічної, соціально-педагогічної або інформаційно- консультативної допомоги,  у Волинському обласному центрі соціально-психологічної допомоги функціонує телефон цілодобової «гарячої лінії» (номер +38(050)6709954, а також створено сторінку в соціальній мережі Фейсбук (https://www.facebook.com/HELP.VOCSPD/)

Разом з тим, в Україні діють мобільні бригади соціально-психологічної допомоги. Це служби, діяльність яких спрямована на підтримку осіб, що постраждали від домашнього насильство або насильство за ознакою статі. Мета їх діяльності – «надання соціально-психологічної допомоги постраждалим особам, зокрема соціальних послуг з консультування, кризового та екстреного втручання, соціальної профілактики відповідно до їх потреб» [45]. 

До основних завдань мобільної бригади належать:

· «надання психологічної допомоги постраждалим особам;

· реагування та надання не пізніше ніж протягом однієї доби соціально-психологічної допомоги постраждалим особам, які потребують термінової допомоги, зокрема шляхом кризового та екстреного втручання;

· інформування постраждалих осіб щодо послуг (медичних, соціальних, психологічних, правових тощо), які вони можуть отримати для подолання наслідків насильства, та щодо надавачів таких послуг, зокрема інших загальних або спеціалізованих служб підтримки постраждалих осіб;

· роз’яснення постраждалим особам їх прав, визначених законом, можливостей отримання допомоги від суб’єктів та доцільності її отримання;
· провадження інформаційно-просвітницької діяльності (у тому числі розповсюдження серед населення відповідних інформаційних матеріалів) щодо форм, проявів та наслідків насильства, формування нетерпимого ставлення громадян до цих явищ, а також щодо заходів у сфері запобігання та протидії насильству» [45]. 

Бригада складається з не менше як 2-х працівників – психолога та соціального працівника, які своїм особистим транспортним засобом виїжджають на місце вчинення насильства. Працівники надають різноманітну допомогу постраждалій особі, в тому числі проводять психологічну бесіду з постраждалими дітьми. 

Великою перевагою діяльності мобільних бригад є те, що вони мають право кризового та екстреного втручання «з метою негайного усунення або мінімізації наслідків насильства шляхом виклику екстреної медичної допомоги, уповноваженого підрозділу органу Національної поліції, направлення та/або транспортування до притулку для постраждалих осіб, центру медико-соціальної реабілітації постраждалих осіб тощо» [45]. 

Загалом в Україні діють 24 мобільні бригади соціально-психологічної допомоги. З них 2 мобільні бригади працюють у м. Луцьк та надаватимуть соціально-психологічну допомогу постраждалим, які зазнали насильства, а також внутрішньо переміщеним особам, які були вимушені виїхати із зони бойових дій. Формування мобільних бригад стало відповіддю на виклики часу та воєнного стану та безпрецедентної гуманітарної кризи в Україні. До складу кожної з входять два фахівці: психолог та соціальний працівник, а також водій з автомобілем. Наявність у бригади власного транспортного засобу дозволить виїжджати на виклики до важкодоступних районів, надавати послуги мешканцям місцевих громад і ВПО, що перебувають на їх території та не мають доступу до спеціалізованих закладів чи обмежені у пересуванні 

Створення та робота мобільних бригад здійснюється за підтримки Фонду ООН у галузі народонаселення (UNFPA), у координації із Офісом Віцепрем’єрки з питань європейської та євроатлантичної інтеграції та Мінсоцполітики України  [48].

Важливе значення має й інформаційна підтримка. Згідно вимог Стамбульської конвенції, важливим засобом превенції домашнього насильства стосовно жінок є інформаційно-просвітницькі кампанії, спрямовані на донесення до населення розуміння, що насильство стосовно жінок є порушенням прав людини та проявом нерівності. Наголошується й на тому, що необхідно висвітлювати негативні та згубні наслідки насильства щодо жінок і дітей у прямій чи непрямій формі  [16]. У Ст.13 Стамбульської конвенції внесено зобов'язання країн-учасниць забезпечити поширення серед громадськості інформації щодо заходів, спрямованих на запобігання актам насильства щодо жінок і актам домашнього насильства [39, Ст. 13].

В Україні на базі Урядового контактного центру створено сайт з протидії торгівлі людьми, запобігання та протидії домашньому насильству, насильству за ознакою статі та насильству стосовно дітей [6]. Його метою є підвищення обізнаності українців у питаннях протидії домашньому насильству, а також допомога в отриманні інформацію щодо реагування на такі випадки. 

Сайт подає алгоритм для звернення у випадку насильства та дозволяє зареєструвати електронне звернення анонімно. У середньому за тиждень на телефон 15-47 та через Інтернет надходить  звернень щодо випадків домашнього насильства  [18].
На сайті «Гарячої лінії» вказано контакти спеціалізованих служб підтримки осіб, які постраждали від домашнього насильства  за областями [26]. До спеціалізованих служб належать: мобільна бригада соціально-психологічної допомоги особам, які постраждали від домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі; притулок для осіб, які постраждали від домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі на базі обласних центрів соціально-психологічної допомоги; денний центр соціально-психологічної допомоги особам, які постраждали від домашнього насильства та/або насильства за ознакою статі при управліннях соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді.

Мінсоцполітики розробило проєкт Дорожньої карти підвищення ефективності роботи урядової «гарячої лінії» 15-47. Вона передбачає заходи, спрямовані на забезпечення ефективності реагування на кожне звернення щодо домашнього насильства, торгівлі людьми, насильства за ознакою статі, насильства стосовно дітей та надання відповідної допомоги (психологічної, інформаційної, консультаційної та, у разі необхідності, здійснення екстреного виклику поліції, бригади швидкої медичної допомоги) [12].

На жаль, в Україні відсутні законодавчі підстави для проведення інформаційно-просвітницьких кампаній з метою підвищення обізнаності населення з питань насильства щодо жінок. Так само відсутні установи, які б відповідали за проведення та фінансування таких заходів. У Законі України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» не вживаються поняття «насильство» чи «домашнє насильство», хоча й покладаються обов’язки уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків проводити роз'яснювальну та інформаційну роботу в ЗМІ, організовувати проведення просвітницьких заходів, присвячених питанням гендерної рівності [40].
У запобіганні фактам домашнього насильства щодо жінок значну роль мають відігравати соціальні служби та державні органи, до функцій яких належить запобігання та пом'якшення соціальних проблем. Вони можуть сприяти підвищенню обізнаності в суспільстві щодо форм і видів домашнього насильства та їх наслідки. Тому є потреба в заохоченні соціальних працівників та інших надавачів соціальних послуг долучати до своїх професійних завдань діяльність щодо підвищення інформованості про форми насильства, гендерну рівність та надавати інформацію про послуги із захисту та підтримки жертв насильства.
ВИСНОВКИ

Домашнє насильство є глобальною проблемою, яка виходить за межі національних кордонів, а також соціально-економічних, культурних, расових і класових відмінностей. Домашнє насильство є поширеним, глибоко вкоріненим у суспільну свідомість і серйозно впливає на здоров’я та благополуччя жінок. Його подальше існування є морально невиправданим. Його ціна для окремих людей, систем охорони здоров’я та суспільства величезна. Проте жодна інша серйозна соціальна проблема  була так широко проігнорована і так мало зрозуміла.
Навіть один акт бездіяльності чи вчинення насильницьких дій може бути класифікований як домашнє насильство. Хоча домашнє насильство вчиняється як чоловіками, так і жінками, проте найчастіше його жертвами стають жінки, особливо в нашій країні.
Насильство над жінками є порушенням основних прав людини. Це ганебно для держав, які не можуть цьому запобігти, і для суспільств, які терплять і фактично підтрмують такі дії. Воно має бути ліквідоване за допомогою політичної волі, правових і громадянських дій у всіх сферах суспільства.

Ефективна відповідь на насильство має бути багатосекторальною: вирішення нагальних практичних потреб жінок, які зазнають насильства; забезпечення довгострокового спостереження та допомоги; зосередження уваги на зміні тих культурних норм, поглядів і правових положень, які сприяють прийняттю та навіть заохочують насильство щодо жінок і підривають повну реалізацію жінками своїх прав і свобод людини.

Оскільки насильство щодо жінок є як наслідком, так і причиною ґендерної нерівності, важливими є програми первинної профілактики, спрямовані на боротьбу з ґендерною нерівністю та корінні причини насильства. На соціальних працівників також покладається відповідальність за підвищення обізнаності шляхом створення та розповсюдження інформаційно-просвітницьких матеріалів щодо недопущення насильства стосовно жінок, запобігання йому та створення позитивний імідж дівчат і жінок у суспільстві поза комплексом жертви. Необхідно підкреслити і роль підвищення відповідальності чоловіків у припиненні домашнього насильства.

Потрібні програми, спрямовані на задоволення потреб жінок, які постраждали, включно з тими, які зосереджені на розвитку навичок самоефективності та заробітку. У цьому відношенні слід визнати важливість неформальних мереж і мереж місцевих громад. Постраждалих від домашнього насильства можна залучати до планування та реалізації програм, щоб забезпечити доступність та ефективність.

 Завдання, поставлені у даній роботі, виконані. Проаналізовано сутність поняття «насильство» та його роль і прояви в суспільстві. На основі порівняння зарубіжних та вітчизняних підходів до визначення насильства визначено, що воно трактується як умисне застосування фізичної сили, влади, примусу, погроз проти себе, іншої особи, групи чи спільноти, яка призводить чи може призвести до травм, смерті, психологічної шкоди, неправильного розвитку тощо. Проаналізовано зміст та види насильства над жінками. Виходячи із Закону України «Про запобігання та протидію домашньому насильству» розкрито сутнісні характеристики понять «домашнє насильство» та його видів: фізичного, сексуального, психологічного та економічного насильства. При цьому звернено увагу, що зазвичай кожен вид насильства не виявляється у його окремій формі, а є пов'язаний із іншими видами.

У роботі приділено увагу міжнародному та вітчизняному законодавству в сфері запобігання та протидії насильству над жінками. Наголошено на відображенні у міжнародних правових документах у зв'язку із невід'ємними правами людини, необхідності поваги до і прав і свобод незалежно від вікових, статевих, соціальних, культурних, релігійних та інших ознак.  В аналізі законодавчої бази України в питаннях протидії та запобіганню насильству над жінками звернено увагу на їх пов'язаність із міжнародними правовими основами.

Проаналізовано  основні технологічні прийоми допомоги жінкам, які зазнали насильства. Звернено увагу на необхідність збільшення кількості мобільних бригад соціально-психологічної допомоги, соціальних притулків та кризових кімнат для надання ефективної комплексної допомоги жінкам, які постраждали від домашнього насильства. Окреслено проблеми та недоліки вітчизняної системи надання послуг жінкам, що зазнали насильства та визначено напрями вдосконалення соціальної допомоги для жінок, які постраждали від насильства.
Охарактеризовано роботу притулків для жінок, які постраждали від насильства та описано соціальні послуги на територіальному рівні для жінок, які стали жертвами насильства.
Оскільки основним суб’єктом протидії насильству є держава, то органи державної влади повинні докладати максимальних зусиль для формування у суспільстві не толерування та неприйняття насильства, вживати необхідні заходи для його вчинення та запобігання, створити дієву систему захисту жертв і подолання наслідків насильства.

Домашнє насильство може відбуватися на мікрорівні, торкаючись однієї сім'ї за раз, але це також макропроблема, яка вимагає втручання на всіх рівнях соціальної роботи. Так, соціальні працівники залучені до надання послуг тим, хто безпосередньо причетний до насильницьких сімей, але ми також повинні працювати на рівні громади та над політикою, яка створить суспільство, яке буде менш толерантним до домашнього насильства.

Поширеність домашнього насильства вимагає від соціальних працівників здобуття відповідних знань та навичок для реагування на домашнє насильство, незалежно від умов практики, щоб належним чином реагувати на ситуації, пов’язані з ним.
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