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ВСТУП
Проблема лідерства ще з початку ХХ ст. дедалі частіше почала привертати до себе увагу, а особливо в нестабільні періоди  соціального розвитку. Проте, систематичне, цілеспрямоване і широке вивчення лідерства почалось ще із давніх часів. Разом з тим, до сьогоднішнього дня так і не досягнуто повної згоди, щодо поняття «лідерства»та методів його вивчення, особистісних сил і лідерських здібностей людини. Спроби знайти відповіді на ці питання зафіксовані в найдавніших епосах усіх народів. З кін. ХІХ - поч. ХХ ст. ця тема полонила філософів та істориків, письменників та соціологів, психологів та біологів. Зрештою, в ХХ ст. вона стала предметом численних наукових досліджень.
У психологічній літературі чимало досліджень присвячено трактуванню лідерства як взаємодії (О. Віханський); як здатності впливати на інших ( Дж. Террі, Р. Дафт, Д. Мацумото,  Л. Едінгер,  М. Альберт);  становлення лідера через  призму  його оточення  ( В. Е. Хоккінг, Д. Майєрс).
На сьогоднішній день, враховуючи погляди науковців,  лідер – це той, хто з натовпу людей здатний створити колектив,  об’єднаний спільною метою та  привести його до успіху. Лідер має бути врівноваженим, відповідальним, наполегливим та впевненим у собі, уміти спілкуватися з людьми, надихати та знаходити необхідні способи мотивації.
Актуальність проблеми шкільного лідерства залишається в усі часи. Адже у формуванні лідерських якостей школярів найважливішу роль відіграють вчителі, тому вони зобов’язані прикласти максимум сил для того, щоб чітко і вірно мотивувати молоде покоління на шляху його розвитку. Саме школа формує, виховує  майбутніх управлінців, керівників, лідерів, які в майбутньому стануть сильними особистостями і здійснюватимуть свій вклад у розвиток країни та суспільства загалом. Саме це і зумовлює актуальність теми нашого магістерського дослідження.
Мета дослідження полягає в теоретичному обгрунутванні соціально – психологічних особливостей формального і неформального лідерства та виявлення необхідних умов ефективної програми побудови лідерських взаємовідносин у шкільному колективі.
Завдання дослідження:
1. Теоретично обгрунтувати основні засади лідерства та розкрити  його типологічні  характеристики.
2. Обгрунтувати соціально – психологічні особливості та ефективність заємовпливу формального і неформального лідерів у шкільному колективі.
3. Запропонувати та обґрунтувати програму побудови ефективного шкільного лідерства.
Об’єктом дослідження є шкільний колектив, а предметом – психологічний вплив формального і неформального лідерства у колективі школи.
Для вирішення поставлених завдань було використано такі методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел, спостереження, емпіричний метод.
Наукова новизна дослідження полягає в уточненні й подальшому розвитку наукових поглядів на проблему формування ефективного лідерства у шкільному колективі.
Практична значущість – матеріали дослідження можуть бути використані у практиці роботи шкільного колективу задля побудови ефективних лідерських взаємовідносин та конструктивної співпраці. 
Структура та обсяг дослідження. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (обсягом у 64 найменування), додатків. Загальний обсяг роботи становить  60 сторінок. 


РОЗДІЛ 1.
ТЕОРЕТИЧНІ  ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ  ПОНЯТТЯ
«ЛІДЕРСТВА» ТА ЙОГО ХАРАКТЕРИСТИКА

1.1. Лідерство як об’єкт наукового дослідження:  основні теоретичні підходи
З давніх часів теоретики намагалися зрозуміти, що означає бути лідером і чому людина здатна підкорити натовп своїй волі. Про це явище замислювалися стародавні єгиптяни та стародавні філософи. З тих пір було зроблено багато спроб визначити риси, які роблять з пересічної людини лідера. Такі спроби ще тривають, але остаточний список скласти не вдалося. Характеристики, які допомогли одним лідерам, не завжди притаманні іншим.
Інтерес до лідерства існує з давніх часів. Феномен лідерства протягом століть хвилював багатьох дослідників. З початку XX ст. стрімко розпочали вивчати науку про керівництво і лідерство, що стало об’єктами досконалого вивчення. 
Давньокитайський філософ Конфуцій один із перших, хто зацікавився лідерством. У центрі уваги соціальної утопії, яка створена Конфуцієм, перебував  ідеальний політичний лідер – Цзюн цзи (благородний муж). Філософ вбачав в Цзюн цзи людину,  що виплекала в собі  основне,  те що потребує  лідер, якість – жень. Жень вміщує в себе такі якості:  повагу, ввічливість, довірливість, спритність, доброту. Та окрім цього Цзюн цзи  не повинен робити іншим те, що  не бажає сам собі. Платон, давньогрецький філософ, показав лідера як людину, яка має від природи хист до знання, віддає перевагу правді, та ніяк не приймає брихню. Лідеру притаманне:  скромність, шляхетність, великодушність, справедливість, духовну досконалість. 
Вагомим внеском у дослідженні лідерства стало відкриття З. Фрейдом нового жанру  – псіхобіографія. Іншим жанром «народженим» психоаналізом стала психоісторія. Зводячи до психоаналізу, психоісторія була розвинута  послідовниками З. Фрейда, К. Юнгом і Е. Фроммом.  
Ллойд де Мос являється американським ученим, лідером і головним теоретиком психоісторії в 1970-их рр.. Особливу увагу учений приділяє історико – психологічним аспектам розвитку системи освіти, так як,  від ступеня прогресивності та інноваційності розвитку навчально – виховного процесу залежить соціально – історичний прогрес [20; 5]. 
Американський учений у своїй роботі «Психоісторія» дає особливо цікаві трактування про  лідерство. Він вважає, що «лідер – це зовсім не батьківська фігура, а головний сміттяр».  Учений виявив головну мету в тому, щоб віднайти канал для скидання величезної кількості проекцій суспільства.
Не менш цікаві трактування про лідерство зазначив   польський соціолог П. Штомпка: для того, щоб велика особистість здійснила своє призначення, необхідна наявність ряду факторів. По – перше, повинна виникнути необхідна ситуація, в якій окремі рішення окремої особистості можуть мати вагу. По – друге, велика особистість має  користуватися необхідними політичними ресурсами для здійснення великого задуму. По – третє, «великий» має орудувати  якимись  талантами, за допомогою них  вести за собою народ.
Багато відомо історичних випадків, коли лідерами ставали люди без здібностей і досягнень, а високий соціальний статус отримували вже як наслідок лідерства. Тому, лідерство повинно містити такі дві складові: по – перше, ватажок завжди має ціль, та бажає її досягти; по – друге, він має можливість впливати на оточення, згуртовувати людей навколо себе, щоб вести до заданої цілі. Перше дає напрям, друге – ресурси. Зважаючи на те, що соціологам і психологам ще не вдалося до кінця з’ясувати природу лідерства й зрозуміти, які особистісні характеристики за ним стоять. Можна здогадатись, що річ не лише в рисах характеру. Виглядає так, ніби прапор лідерства тримає той, хто сміливіший. Тобто, лідер той, хто до цього прагне. Звичайно, лідер від початку переконаний у лідерстві, відчуває його як особливий дар. Як і будь – який інший дар, цей також може бути розвиненим, але не може бути спеціально виробленим.Як зазначають психологи, тренери успіху, можна розвивати в собі характер лідера, але, щоб стати справжнім лідером, треба мати до цього хист [32; 31].
В очах оточуючих лідер – це могутня, харизматична і справедлива людина із сильним характером і чітким баченням мети. Дуже її важливою рисою є самоконтроль і самоволодіння. Велику роль у створенні правильного образу лідера відіграє емоційна врівноваженість. Людина, яка вміє зберігати неупередженість і холодний розум у суперечках і конфліктах, завжди викликає повагу і довіру. Крім того, ефективний контроль над підлеглими неможливий, якщо лідер не може себе стримувати. Тому потрібно тренувати силу волі рекомендованими  методами: займатися спортом, вигадувати собі усілякі випробування. Головне пам’ятати, що лідерські якості можна розвинути, а значить і стати справжнім авторитетом.
Дійшовши згоди  з  Дж. Террі, розуміємо, що лідерство –  це вплив на групи людей, який підштовхує їх до досягнення спільної мети. 
Р. Танненбаум, І. Вешлер і Ф. Массарик також дали визначення до поняття «лідерство», та визнали його як міжособистісну взаємодію,  яка проявляється в певній ситуації за допомогою комунікаційного процессу і націлена на досягнення цілей [49; 17].
Існує безліч надцікавих наукових теорій, які намагаються пояснити різні аспекти лідерства. Існує велика різноманітність теорій про лідерство, маємо можливість розглянути вісім основних напрямів [60; 131].
Теорія  «Великої людини». Витоки цієї теорії можна знайти ще в працях римських та грецьких філософів, які розглядали історію людства як результат дій знаменитих людей, покликаних керувати масами через свої природні якості. Наслідувачі цього напрямку припускають, що здатність до лідерства є природженою, тобто варто лише народитися великим лідером, а не становитися ним. Ця теорія  часто відтворює великих лідерів у героїчних і міфічних образах, їх покликання – стати вождями при необхідності.
Теорія «Характерних рис» дещо подібна до теорії «Великої людини». Підозрює, що люди копіюють певні якості й риси, які роблять їх більш підходящими лідерству. Теорія рис часто визначає особливості особи або поведінкові характеристики, загальні для керівників.
Ситуаційна теорія лідерства. Зосереджується увага разом як на особистих властивостях лідера, так і на ситуації, в якій він діє. Ця теорія лідерства визнає, що ефективність лідера залежить від того, на скільки цей лідер скерований на завдання або відносини, так і від того, якою мірою лідер веде контроль над групою й спрямовує свій вплив на неї. Ця теорія вивчає лідерство як своєрідну рису ситуації, а не одного конкретного типу особи, і її основою є ідея, що різні обставини потребують різних форм лідерства.
Теорія «Обставин». Ця теорія спрямовує увагу на визначених ситуаціях, що дає змогу виявити, який стиль керівництва більш за все підходить для кожної точно визначеної ситуації. Відповідно до цієї теорії не існує універсального стилю поведінки лідера, який би однаково добре працював в усіх ситуаціях.
Біхевіористична теорія лідерства. Ця теорія свідчить, щоб бути великим лідером, потрібно не родитися ним, а стати ним. Призначення ї теорії лідерства базується на біхевіоризм (поведінковий напрям), де основна  увага приділяється діям лідерів, а не їх психічним якостям чи внутрішнім станам. Ця теорія надихає людей  на навчання, яке  сприяє набувати необхідних рис лідера.
Трансакційна теорія лідерства (теорія управління). Приділяє основну увагу відносинам  між лідерами і послідовниками, які будуються на зовнішніх, неглибинних мотиваціях. У ній розглядається взаємна вигода від стосунків на основі обміну, коли лідер пропонує певні речі, наприклад ресурси або винагороду, в обмін на визнання послідовниками його влади.
Трансформаційна теорія. Трансформаційне лідерство базується на внутрішній мотивації. Тоді наголос робиться не на похвалі й преданості послідовників, а на їх справжнє признання  ідеям лідера. З усього слідує, що  лідер трансформаційного типу є  активна і творча сособистість,  яка вміє мислити широко та образно.
Теорія впливу. Вся  увага націлена на владі та впливі, які створює лідер. В основі цієї теорії лежить ідея про те, що всі дороги ведуть до лідера, та спростовується  значення послідовників та сили культури організації. У центрі уваги – харизматичний лідер, влада якого грунтується не на посаді, а на особистих якостях. Ця концепція – є ще одним прагненням розкрити форми поведінки, що розрізняє лідера від інших, а також умови, що сприяють формуванню харизматичного лідера. Стверджують,  що такі лідери активізують зміни, заохочуючи послідовників.




1.2.Типологічні характеристики лідерства та їх змістова сутність
Лідер - це член організації з високим особистим статусом, володіє сильним впливом на думку та поводження оточуючих людей, членів того чи іншого об'єднання, організації і виконує комплекс функцій.
Один із провідних світових фахівців в галузі досліджень лідерства Р. М. Стогділл,  ще в 1948 році охарактеризував поняття «лідер». Лідер - це людина, яка самостійно веде справу або розподіляє завдання між членами, дає можливість кожному з них проявити ініціативу. Це людина, яка йде до поставленої мети і долає шляхи її досягнення, маючи при цьому достатньо сил і можливостей,  щоб це зробити [49; 12].
Лідерство – процес соціального впливу, при якому лідер має надію, що підлеглі добровільно візьмуть  участь у діяльності, спрямованій на досягнення цілей організації (Сришкін); або як процес впливу на групову діяльність,  а саме, спрямовану на досягнення мети (Стогділл).
Лідерство базується на певних потребах складних організованих систем. По – перше, до них відноситься необхідність в самоорганізації, впорядкування поведінки окремих елементів системи з метою забезпечення її життєздатності та функціональної спроможності.
Така організованість досягається за рахунок вертикального (управління - підкорення) і горизонтального (корелятивні однорівневі відносини, наприклад, розподіл праці і кооперація) розподілу функцій і ролей, і найперше – це виділення функції управління і здійснюючих її структур, які для своєї ефективності зазвичай вимагають ієрархічної, пірамідальної організації. Лідер являється вершиною такої піраміди управління. 
Стало зрозуміло, що лідерство – складний соціально – психологічний процес групового розвитку, розглянемо його класифікацію за різними ознаками:
1) за змістом діяльності:
· лідер – натхненник (пропонує програму поведінки);
· лідер – виконавець (забезпечу виконання вже прийнятої програми);
· лідер – одночасно є натхненником і організатором;
2) за характером діяльності:
· універсальний (постійно проявляє лідерські якості);
· ситуаційний (лідерські якості проявляються лише в певних ситуаціях;
3) за стилем лідерства:
· авторитарний виокремлюється доброзичливим ставленням та взаємною пошаною між лідером і його наслідувачами. При цьому стилі економиться час і маємо можливість передбачити результат, але під час його користуванням угнітається заповзятливість наслідувачів, і вони перевтілюються на бездіяльних виконавців;
· демократичний є більш переважним, так вважають більшість дослідників. Подібні лідери звичай корективні, значні, об’єктивні у контактуванні з членами групи. Такі лідери встановлюють максимум участі кожного в діяльності групи, не зосереджуються на відповідальності, а досягають поділити її між усіма членами групи, побудувавши, при цьому, атмосферу співпраці; 
· пасивний, такого лідера відкриває нехватка схвалення, осудження, порад. Він хоче уникнути відповідальності, переводячи її на підлеглих. Лідер дає собі установку, по можливості непомітно перебувати осторонь; уникає конфліктних ситуацій та від їх розбору, уникає втручань в хід діяльності групи,  але це шкодить групі і вона  може втратити бистроту і  напрямок діяльності без лідерського вплутування.
Залежно від стилю лідерства можна розглядати  його значення і вплив. Так, лідерство поділяють на: 
функціональне – сприяє реалізуванню цілей організації, групи; 
деструктивне (дисфункціональне) – утворюється на основі прагнень;
нейтральне – не впливає безпосередньо на результат діяльності.
Багатство аспектів лідерства зумовлює різноманіття його типології. Найбільш простою і поширеною класифікацією лідерства в організації є:
1) ділове лідерство (належить до груп, що виникають на основі виробничої мети. Йому притаманні такі якості: висока компетентність вирішувати організаційні завдання найкраще від інших, діловий авторитет, досвід і т. п.);
2) емоційне лідерство ( з’являється  в соціально – психологічних групах на основі людських симпатій, привабливості міжособистісного спілкування. Емоційному лідеру люди довіряють, випромінює до них теплоту, навіює упевненість, знімає психологічну напруженість, наділяє атмосферою психологічного комфорту);
3) ситуативне лідерство ( буває і діловим, і емоційним. Але його значимою рисою є нестійкість, тимчасова обмеженість, контакт лише з певною ситуацією. Лише в особливій ситуації ситуаційний лідер може вести за собою групу);
4) інформаційне лідерство базується на тому, що його суб’єкт має поглиблені знання, може пояснити й допомогти знайти потрібну інформацію.
Ефективний лідер той, який зуміє поєднувати всі чотири якості, але такий універсальний лідер трапляється рідко. Більш частіше можна спостерігати поєднання таких якостей: емоційного й ділового, інформаційного і ділового, емоційно-ситуативного. 
Залежно від типів лідера існують й інші класифікації лідерства. Так, відомий учений  Л. І. Уманский виділяє шість типів (ролей) лідера: 
· лідер – організатор  (виконує функцію групової інтеграції); 
· лідер – ініціатор  (очолює при рішенні нових проблем, висуває ідеї);
· лідер – генератор емоційного настрою  (домінує у формуванні настрою групи); 
· лідер – ерудит  (відрізняється обширністю знань); 
· лідер – еталон  (є центром емоційного тяжіння, відповідає ролі «зірки», служить зразком, ідеалом); 
· лідер – майстер , умілець (фахівець в якомусь виді діяльності) [48; 110].
Іноді використовується класифікація лідерів, в розумінні того, як їх сприйме група. За таким критерієм виділяються наступні типи лідерів:
· «один з нас». Цей тип лідера не полюбляє виділятися між членами групи. Він сприймається як «перший серед рівних» в певній сфері, більш везучий або волею випадку що виявився на керівній посаді. В цілому ж він, на думку групи, живе, радіє, страждає, ухвалює правильні рішення, робить помилки і т.п., як і всі інші члени колективу;
· «кращий з нас». Такий лідер виділяється з групи по багатьох (діловим, етичним, комунікаційним і іншим) параметрах і в цілому його сприймають як зразок для наслідування;
· «добра людина». Такого лідера сприймають і цінують як реальне втілення кращих етичних якостей: порядності, доброзичливості, уважності до інших, готовності прийти на допомогу і т.п.;
·  «служитель». Такий лідер завжди прагне виступати в ролі виразника інтересів своїх прихильників і групи в цілому, орієнтується на їх думку і діє від їх імені. 
Ю. Дженнінгс поділяв лідерів на: суперменів – великих людей, здатних ламати старі порядки і створювати нові цінності; героїв – відданих високим і благородним ідеям; принців – тих, чия діяльність мотивується прагненням панувати над іншими.
Розглянемо розвиток навичок лідерства:
· зміцнюйте силу характеру;
· вчіться володіти ситуацією;
· вчіться слухати інших;
· надихайте людей;
· не припиняйте вчитися і самовдосконалюватися;
· довіряйте своїм товаришам по роботі, службі;
· вирішуйте конфлікти.
У книзі Дж. М. Коузеса та Б. З. Познера  «Виклик  лідерства» наголошується, що в діяльності  лідера  суттєвим є таке:
1. Мати сміливу позицію: знаходити можливості; експериментувати й ризикувати.
2. Вміти виробляти спільне з працівниками бачення цілей: самому уявляти майбутнє; залучати до справи інших.
3. Давати змогу діяти іншим: стимулювати співпрацю; підтримувати інших.
4.  Моделювати шляхи досягнення цілей: показувати приклад; планувати окремі маленькі перемоги.
5. Надихати до праці інших: визнавати значущість праці кожного окремого працівника; відзначати досягнення працівників [56; 298]. 
Керівництво і лідерство – явища, характерні для організованих суспільних об’єднань. Ці поняття дуже близькі і передбачають цілеспрямований вплив на людей і виступають засобами координації, організації та управління відносинами між членами соціальної групи. Однак між цими суспільними явищами існують принципові відмінності, які мають глибокий зміст. Термін «керівництво» означає зібрати, згуртувати людей і спрямувати їх рух до визначеної мети. Неможливо досягти успішного результату без відповідної організації колективу та спрямованості його дій. Система і посада надають керівнику владу над людьми, де функціонує стиль «начальник – підлеглий».
Важливо, що вплив керівника на підлеглих здійснюється в системі адміністративно – правових відносин тієї чи іншої установи, що є необхідною рисою будь – якої офіційної організації. Керівники, вступаючи на посаду, поширюють формальні повноваження на підлеглих. Ці повноваження офіційно надано керівництву, і його обов’язком є донесення до своїх підлеглих вимог і очікувань установи, досягнення їх виконання та, керуючи роботою інших, нести персональну відповідальність за її результати.
Це спонукає керівників дотримуватись переважно авторитарного стилю управління, який передбачає імперативну форму звернень, посадоводілові, функціональні відносини з колективом, підвищену вимогливість (як начальника). Успішне керівництво ґрунтується на здатності керівника встановлювати цілі, забезпечувати контроль і сприяти зворотному зв’язку з підлеглими. Керівник керує ситуацією, формально впливаючи на людей для досягнення визначених цілей, принципів та цінностей [51;19].
Традиційне уявлення про лідерів зазвичай передбачає образ керівника – особи, офіційно наділеного владою. Проте, бути лідером не завжди означає мати офіційну позицію, офіційне визнання. Сучасна психологія управління вважає «лідерство» домінуючим у будь – якому суспільстві.Лідерство, як специфічний вид відносин в управлінні, базується більше на процесі соціально – психологічної дії, а точніше, взаємодії в організації. Цей процес, на відміну від керівництва, набагато складніший, вимагає високого рівня взаємозалежності учасників і передбачає наявність в організації послідовників, а не підлеглих. Вплив лідера, а не керівника, відбувається в системі морально – психологічних зв’язків між людьми і ґрунтується не на формальному авторитеті, а на певних здібностях і якостях його носія, його харизмі.
Лідер – це авторитетна людина, яка вміє виділитися з натовпу, яка має чітку мету. Лідера та кож називають «агентом змін», новатором, який заражає інших своїм ентузіазмом, дає імпульс певній спільноті, сміливо бере на себе відповідальність і вірить у себе та інших. Лідер керує ситуацією, при цьому вміючи подати особистий приклад. Засобом такого впливу є емоційно – вольова сфера, яка проявляється за допомогою таких якостей, як щирість, відкритість, стійкість, енергійність. Тож, усе це спонукає інших наслідувати таку людину та йти за нею.
 Дослідження вчених щодо змісту діяльності, соціальних ролей, методів впливу, обов’язків лідерів і керівників доводять, що роль кожного із них є важливою у суспільстві.
Для успішного функціонування та розвитку колективу чи групи необхідні обидва підходи: керівництво і лідерство. Керівництво потрібне для управління людьми та ресурсами відповідно до офіційних принципів і цінностей.
Практика показує, що організації які досягають успіху, відрізняються від інших тим, що мають більш динамічне і ефективне керівництво, яке чітко дотримується визначених норм. Якщо є хороші лідери, але немає ефективного керівника, це здебільшого програшна ситуація, оскільки покладаючись лише на одне натхнення, ідеї та прагнення, не підкріплені структурованою та цілеспрямованою діяльністю, важко досягти успіху, іноді й неможливо.
З іншого боку, керівництву теж не обійтися без лідерства, оскільки у певної групи людей не буде ні творчої рушійної сили, ні довіри, ні цінностей, які б обєднували співробітників і мотивували їх на нові досягнення. Основним завданням лідерства є встановлення напрямку руху для організації, а керівництва – розподіл ресурсів, якими воно володіє, для того, щоб досягти поставлених цілей і завдань. Одночасно керівник може бути чи не бути лідером, і навпаки [51; 24].
 Виходячи з функціональних і психологічних відмінностей керівника від лідера, розглянемо, які ситуації можуть виникати в групі і який вплив вони мають на діяльність групи:
а) керівник та лідер (різні особистості, які не знаходять спільних точок взаємодії. Наведена ситуація не сприятиме успішній діяльності групи та гармонізації міжособистісних стосунків);
 б) керівник та лідер (різні особи, які на основі взаємоповаги та компромісів знаходять компроміс взаємодії. Тоді група може успішно працювати і буде панувати певний дух конкуренції та суперництва);
в) керівник і лідер (в наведеній ситуації є одна й та сама особа. У цьому випадку група працюватиме як єдина команда, віддана своєму капітану, тобто найефективніша за діяльністю та найгармонійніша за людськими стосунками).
Керівник, зазвичай завжди лідер. Лідер не обов’язково повинен бути керівником. Однак лідерство може перетворитися на управління, а керівник може стати ефективним лідером. Перевтілення здібного керівника на лідера це складний і тривалий процес. 
В теперішній час хорошим керівником  є людина, яка одночасно є лідером і ефективно керує своїми підлеглими; існує багато прикладів такої трансформації в минулому та сьогодні. Оптимальним для керівника є поєднання формальних і неформальних лідерських якостей. Проте такий симбіоз в одній особі цих соціальних ролей, особливо ролей офіційного керівника та емоційного лідера, складний і вимагає часу, бажання та відповідних рис.





Висновки до розділу 1
У першому розділі кваліфікаційної роботи ми розглянули лідерство як об’єкт наукового дослідження. Ознайомилися  із поглядами дослідників щодо багатоаспектності даного наукового феномену. Розкрили класифікаційні стилі лідерства та їх особливості. Розглянули функціональні та психологічні відмінності керівника та лідера.
Вважається, що лідерство – це здатність впливати, як на окрему особистість, так і на групу, направляючи їх зусилля на здобуття поставлених важливих цілей. При цьому, під впливом розуміють таку поведінку людини, яка вносить зміни в поведінку, відносини, почуття іншої людини чи групи людей. Вплив можна надавати через ідеї, усне і письмове слово, через навіювання, переконання, емоційне зараження, примус, особистий авторитет і приклад.
У групі важливу роль відіграє  лідер,  ця роль полягає в умінні повести людей за собою, забезпечити існування таких зв'язків між людьми в системі, які б сприяли вирішенню конкретних завдань в рамках єдиної мети.
Вважається, що лідерство – це здатність впливати, як на окрему особистість, так і на групу, направляючи  їх зусилля на здобуття поставлених важливих цілей.
Вчені, дослідивши зміст діяльності, соціальних ролей, методів впливу, обов’язків лідерів та керівників, дійшли висновку, що роль кожного із них є важливою у суспільстві. Для успішного функціонування та розвитку колективу чи групи, зазначено, що необхідні обидва підходи: керівництво та лідерство.
Попри всі дослідження дійшли думки, що лідерами не «народжуються», але ними стають завдяки клопіткій праці над собою, приділяючи немало часу навчанню та  зацікавленістю знаннями, практичним досвідом і навичками. Тому, аналізуючи все вищезазначене, можна стверджувати, що є усі можливості в кожного стати діловим, та багато в чому емоційним лідером, який дивиться в майбутнє, дбає про свій розвиток і розвиток свого колективу.


РОЗДІЛ 2.
СОЦІАЛЬНО –ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМАЛЬНОГО І НЕФОРМАЛЬНОГО ЛІДЕРСТВА У ШКІЛЬНОМУ КОЛЕКТИВІ

2.1. Суттєві особливості, критерії та показники лідерських якостей у формального і неформального лідерів
Аналіз психолого-педагогічної літератури та педагогічної практики показує, що проблемі формування лідера присвячено багато наукових досліджень, які доводять важливість і актуальність цього процесу. Вчені, соціологи, психологи, педагоги досі приділяють увагу проблемі лідерства, над якою так чи інакше працювали багато дослідників.
Проаналізуємо думки науковців щодо визначення поняття «лідер», «лідерство». Так, психологічний словник дає таке тлумачення: «лідер» — це «учасник групи, який у значущій ситуації здатний чинити значний вплив на поведінку інших учасників». Дж. Террі вважає, що «лідерство — це вплив на групи людей, який спонукає їх до досягнення спільних цілей» [49;17].
Т. Кабаченко підкреслює, що лідерство – явище, яке виникає в структурі неформальної організації, але є основоположним для функціонування системи в цілому. Лідерство виявляється в особливому впливові конкретної особи в певному колі колег за певних обставин. С. Уолтер вважає лідерство творчим процесом, метою якого є допомогти іншим стати творчими особистостями.
На його думку, лідерство залежить від команди та колективної роботи її учасників, а справжній лідер, довіряючи своїм командам, надає їм усі можливості та повноваження. «Лідер по-своєму — це тренер або наставник, який допомагає своїм людям досягти найкращих результатів. У лідера є послідовники» [61; 44].
Американські дослідники Г. Лазарус і Дж. Шанахан вважають, що лідер, який вміє створити і успішно керувати командою, знижується плинність кадрів і підвищується продуктивність праці. «Поширене порівняння для такого лідера – диригент симфонічного оркестру». На думку С. Уолтера, художнього керівника театру Theorangetree, сенс лідерства полягає в тому, щоб допомагати колегам по команді зробити свій внесок більш вагомим, проявити свої найкращі якості.
Уявлення про лідерство змінювалися впродовж ХХ століття. Було накопичено безліч результатів емпіричного вивчення цього феномену. 
Перші теорії з'явилися в рамках особистісного підходу, який був орієнтований на вивчення лідерських якостей (рис) людини, згідно з яким вважалося, що лідери мають певний унікальний набір досить стійких якостей, які відрізняють їх від інших людей. Водночас, значний дефіцит цих якостей вказує на нездоланну перешкоду для становлення індивіда як лідера. Вчені намагалися визначити ці якості та навчитися їх вимірювати для виявлення лідерів, вважаючи при цьому, що лідерами народжуються, а не стають. У результаті цих досліджень був складений довгий список з переліком лідерських якостей. Р. Стогділл у 1948 році зробив огляд 124 досліджень, спрямованих на вивчення особистісних якостей лідерів і дійшов висновку, що «людина не стає лідером тільки завдяки тому, що вона володіє певним набором особистісних властивостей» [49; 12].
Теорія лідерських якостей не дозволила встановити взаємозв’язок між наявністю необхідних якостей і лідерством, оскільки їх перелік майже нескінченний, а деякі неможливо виміряти. 
За даними психолога Е. Дженнінгса, майже в кожній групі є члени, які перевершують інших розумом, здібностями, однак не всі вони мають статус лідера.
Більшість  визначень  лідерства  включає три  компоненти:  вплив,  групу  і  ціль.  Більш точніше: лідери – це люди, які впливають на поведінку  інших  (учні,  підлеглі,  колеги, послідовники  тощо);  лідерство,  зазвичай, досліджується  в  контексті  груп  (наприклад, професійних  колективів,  учнівських  класів, спортивних   команд);   групова   ціль,   яка повинна  бути  важлива  сторона  лідерства. Узагальнюючи  ці  три  компонента,можна сказати,  що  лідерство –  це  процес,  якому людина впливає на інших членів групи заради досягнення мети. 
Виокремлюють такі  основні  варіанти лідерських стилів: авторитарний, попустливий, врівноважений, демократичний, командний тощо. Багаточисленні дослідження довели, що ефективність конкретного, окремо взятого стилю лідерства багато в чому залежить від ситуаційних факторів. Вчені  прийшли до висновку, що хоча в деяких випадках один стиль може бути кращим за інший, універсального стилю лідерства не існує: існує оптимальний стиль для різних ситуацій. В ідеалі лідером має бути така людина, яка привертає увагу оточуючих, має якийсь дивний шарм і вміє впливати на інших. Величезне значення має така якість, як харизма. Образ людини стає харизматичним, коли в ньому яскраво проявляються її складні глибинні характеристики. Харизматична  особистість, зазвичай,   викликає   сильні   ірраціональні переживання  у  людей.  На  свідомому  рівні вони проявляються як повага, приплив енергії, захоплення, пристрасна прихильність.
Образ харизматичного лідера вже багато років викликає особливий інтерес вчених. Харизматичні лідери мають здатність надихати та мотивувати людей діяти понад їхні звичайні можливості; діяти, незважаючи на перешкоди та  особисті  жертви.  Харизматичний  лідер впливає  на  людей  сильними  емоційними проявами [47;28].
У феномені лідерства завжди можна виділити три базові компоненти:
· лідер – особистість з певним набором якостей та навичок, що забезпечують здатність вести за собою інших;
· мета – певний результат, в якому зацікавлені і лідер і його команда, досягнення якого об’єднує всіх учасників в спільній діяльності;
· послідовники – це команда однодумців, що готові слідувати за лідером для досягнення цілей.
Поєднання цих компонентів забезпечує послідовний рух лідера та його команди до досягнення мети та виконання поставлених завдань. Відсутність хоча б одного з компонентів призводить до блокування реалізації лідерського потенціалу особистості.
Звернемося до дослідження В. Ягоднікової, згідно якого лідер – член групи, за яким людина визнає статусну перевагу і надає право приймати рішення у важливих для неї ситуаціях; людина здатна відігравати центральну роль в організації спільної діяльності та регулюванні взаємостосунків у групі; особа, яка завдяки своїм особистим якостям має переважний вплив на учасників групи. Отже, науковець вважає, що у лідера мають бути певні «особистісні якості», наявність яких впливає на ефективність діяльності як лідера, так і всього колективу [36; 109].
Лідер – це той, хто створює сенси, надихає і мотивує, веде команду, управляє процесами, комунікує.
Психологиня Богдана Оліферчук зазначає варіанти прояву лідерських якостей у дитини: дитина хоче бути лідером – це є в її характері. Вона хоче привертати увагу та демонструватиме свою присутність будь–якими можливими способами: буде перша відповідати, проявляти ініціативу, брати участь у різних конкурсах та проєктах. Зазвичай діти – лідери у школі стають відмінниками, хоча не завжди.
Діти з лідерськими якостями не прагнуть вступати в конфлікти і завжди готові нести відповідальність за власні вчинки. Вони вміють грамотно планувати власний день і майбутнє, відразу прораховувати можливий розвиток подій; самостійно вигадують ігри тощо.
Лідери завжди виявляють власну допитливість, прагнуть дізнатися щось нове й обожнюють спостерігати за довколишніми дітьми, аналізувати їхню поведінку в різних ситуаціях.
Діти, які вміють чути і терпіти думку інших, знаходити рішення в конфліктних ситуаціях, можуть у майбутньому сформувати більш свідоме суспільство.
До важливих якостей лідера відноситься:
· правильно визначити мету: адже від цього залежить успіх лідера і його групи, поставивши занадто просту мету, можна спробувати ще зовсім нереальне і безрезультатне: дістати місяць з неба;
· уміння приймати рішення та нести за них відповідальність: командувати та давати вказівки вміє кожен, але приймати важливе рішення в конкретній ситуації, і коли від цього рішення багато що залежить, тоді означатиме що це є справжній лідер. Важливим є також і те , коли вмієш брати на себе відповідальність і вмієш за це відповісти, в разі невдачі  зуміти признатися і сказати: «Я тут лідер, і винен тут я»;
· інтелектуальні здібності, освіченість: лідер має бути розумним, не повинен зупинятися у своєму розвитку. Адже високий інтелектуальний та освітній статус є однією з головних умов високого авторитету;
· організаторські та комунікативні здібності: це є тим, без чого людина не може бути лідером. Для того, щоб згуртувати групу навколо себе і очолити її, потрібно, з більшістю членів колективу шляхом спілкування заручитися їхньою підтримкою, організувати їх діяльність, розставити по позиціях, визначитися із загальною метою і конкретними завданнями, тобто, виявити талант організатора;
· свідомо визнавати свої помилки: адже це складно для кожного, але для лідера є життєво важливим, якщо ця якість буде відсутня, не уникнути перекладання помилок на когось, і в результаті підривається довіра до лідера;
· поєднання впевненості в собі та врівноваженості: в ідеалі ці дві якості повинні бути на стороні однієї медалі, щоб лідерські якості та вміння наполягти на своєму не заважали здатності тверезо оцінювати ситуацію та не гарячкувати. [32; 32].
Зокрема, у розвитку управлінських здібностей школярів доцільно розвивати такі якості особистості, як авторитетність, впевненість у собі, незалежність, емоційна врівноваженість, стресостійкість, рішучість, креативність, прагнення до досягнення мети, заповзятливість, підприємливість, відповідальність, комунікативність та інші.
 У науковій літературі виокремлено такі основні лідерські якості у структурі особистості школяра: активність, відповідальність, самостійність, ініціативність, емоційну стійкість. 
 Управлінсько – лідерські здібності школярів – це комплексне утворення, сукупність здатностей, відповідних умінь, рис характеру та особистих якостей, які є суб’єктивними умовами зростання успішних лідерів.
Лідерство - природний соціально-психологічний процес, побудований на впливі особистого авторитету людини на поведінку всіх членів групи або певної її частини. При цьому під впливом розуміють дії людини, які викликають зміну поведінки, стосунків і почуттів іншої людини. Його можна надавати через ідеї, усне і письмове слово, навіювання, переконання, емоційне зараження, примус, особистий авторитет або приклад.
Формальне лідерство — це процес впливу на людей з позиції займаючої посади; забезпечується громіздкими нормами, правилами, інструкціями і обов’язками. Неформальне лідерство — це процес впливу на людей за допомогою своїх здібностей, вміння чи інших ресурсів. Неформальне лідерство утворюється зсередини групи, з’являється стихійно і є своєрідним символом спільності. 
Неформальний лідер користується великим впливом у колективі, він може стати серйозною проблемою, а також надійною опорою для керівника. Набагато частіше неформальні лідери позитивно впливають на колектив. У групах відбувається обмін інформацією, досягається спільна мета, задовольняється потреба в приналежності та визнанні [33]. 
Характерні якості, якими володіють неформальні лідери: наявність активної потреби контролювати дії інших людей та керувати ними; уміння легко вступати в контакт з людьми, використовуючи при цьому найбільш вигідні у кожному конкретному випадку форми спілкування; здатність концентрувати на собі основні потоки психологічної інформації; швидка реакція на зміни норм поведінки. 
Для впливу на колектив поряд з умінням сприймати особисті відношення велике значення має уміння вивчати статус однолітків. В цьому найкраще орієнтуються справжні лідери, а вже потім, друге місце займають ділові лідери. Від емоційних лідерів у більшому ступені залежить психологічний клімат у колективі, самопочуття однолітків, а також прийняті моральні цінності.
Лідеру властиво примушувати оточуючих себе поважати. Свій страх та переживання лідер ніколи, нікому й нізащо не показує. Він рідко розказує свої думки, й ніколи не поділяє своїх сумнівів з іншими, полюбляє бути напористим, щоб довести свою силу. Якщо немає впевненості в собі, людина не може бути справжнім лідером. Це відразу видно. Звичайно, справжній лідер повинен мати певні задатки й бути розважливою людиною, вміти організовувати клас, бути владною людиною. Раніше лідерами в класі були заводіяки, але тепер клас як велика компанія, а лідер той, хто завжди знайде тему для розмови, вигадає розвагу, чи має якісь зв’язки. Сьогодні він більше душа компанії. Але якщо в класі щось сталося і вчителька запитує про це, то лідер повинен щось відповісти. Та коли мовчки стоятиме, підірве свою репутацію.
Лідер характеризується такими якостями як: сміливість, цілеспрямованість, тактовність, здатність до спілкування, висока нормативність поведінки, високий самоконтроль, довірливість. 









2.2. Експериментальна ефективність взаємовпливу формального і неформального лідерства у шкільному колективі
Психологія вивчає лідерство як процес взаємодії соціальних і психологічних чинників, досліджує його механізми, розробляє методи відбору, навчання висування керівників залежно від характеру групи чи організації.
Лідером може бути лише та особа, котра користується авторитетом серед оточення, виправдовує їхню довіру. Згідно з науковими концепціями, лідерство є результатом наявності в с особистості певних керівних психологічних та соціальних рис. На основі аналізу історичних постатей, вчені намагалися з’ясувати набір рис особи – лідера. Було зібрано немало фактичного матеріалу. Серед рис притаманним лідерам, вказувались, зокрема, гострий розум, тверда воля, енергійність, компетентність, організаторські та ораторські здібності, бути готовим брати на себе відповідальність тощо. Чим більшим ставав перелік рис лідера, тим точніше він збігався з повним набором психологічних і соціальних рис особи в цілому.
Керівник – це, як відомо, офіційний статус. У шкільному класі керівниками є члени офіційного учнівського самоврядування (староста) і, звичайно, учителі, насамперед класний керівник. Лідери ж – це фактичні керівники, як офіційні, так і неофіційні. Вони мають такі психологічні якості, завдяки яким більш ніж будь-хто інший у колективі можуть сприяти задоволенню потреб та інтересів інших його членів.
Лідерство, в даному випадку, розуміється як відносини вчителя й учня. Лідер передає своєму оточенню знання, навички, моральні цінності. Особисті позитивні якості лідера є взірцем для наслідування і предметом поваги з боку його оточення. Вироблення організаторських, управлінських якостей лідера є проблемою його власного навчання і виховання. Для лідера необхідно сформувати і згуртувати колектив чи групу, визначити цілі, необхідні завдання, засоби і повідомити перед людьми, які входять до складу групи, та виявити резерви досягнення мети, забезпечити контроль за виконанням.

Р. М. Стогділл, дослідник лідерства, запропонував перелік якостей формального лідера: 
- фізичні (активний, енергійний, здоровий, сильний); 
- особистісні (пристосовуваність, впевненість у собі, авторитетність, прагнення до успіху); 
- інтелектуальні (розум, уміння прийняти потрібне рішення, інтуїція, творчий початок);
- здібності (контактність, легкість у спілкуванні, тактовність, дипломатичність).
Перші дослідження, які були проведені в цій галузі, ще на початку століття А. Біне, потім Л. Териеном показали, що найхарактернішою рисою дитячих вожаків є опірність на вплив інших дітей в поєднання зі схильністю й здатністю самим активно впливати на ровесників.
Школа – це унікальний, яскравий і дуже складний світ, де тісно переплітаються навчання, міжособистісні взаємини, успіхи і промахи, відкриття і розчарування. Класний керівник крім посадових обов'язків має ряд неофіційних, але не менш важливих вимог до себе та своєї роботи. Будучи у відповіді за цілий колектив, де всі учні такі різні і всі вимагають уваги, класний керівник вибудовує свою стратегію роботи з класом. Для того щоб вона була максимально ефективною, існують маленькі хитрощі, які відкрили задовго до нас, але які й сьогодні приносять результат. Відомо,  що  у  шкільному  віці  якості  лідера  лише  розвиваються.  Лідером  може  стати  дитина,  яка користується великою  популярністю,  вміє  домовитися  з  однолітками.  У  більшості  учнівських  колективів складається своєрідна ієрархія, внизу якої знаходяться діти, якими нехтують, а на верхівці – один або кілька лідерів.
Учнівський клас являє собою колектив із своїми психологічними особливостями, в якому між однокласниками формуються певні відносини. Учнівський клас являється різновидністю малої соціальної групи. Йом упритаманні всі ознаки, якими в соціальній психології характеризують малі групи: чисельність, автономність, загально-групова мета, колективізм, диференційованість і структурність.
Виходячи із соціально–психологічної класифікації, шкільний клас відноситься до малої позитивної, організованої, формальної, реальної групи. Вона представляє собою соціальну спільність, що охоплює не дуже велику кількість дітей, між якими в процесі учбової діяльності існують реальні взаємодії і спілкування.
Найбільш значимими для управління шкільним колективом являються наступні соціально–психологічні особливості лідера:
· взаємні вимоги та оцінки,
· самоутвердження особистості в колективі, 
· психологічне суперництво і змагання,
· взаєморозуміння ( взаєморозуміння між вчителем і учнями; взаєморозуміння між самими учнями під час виконання вправ,особливо в колективних іграх та естафетах), 
· співпереживання та співчуття, 
· взаємонавіювання і взаємокопіювання.
Якщо учні класу взаємодіють лише на основі формальних обов’язків, узгодженість та ефективність їхніх дій буде мінімальною. Справжня взаємодіявиникає лише тоді, коли офіційні стосунки між учнями наповнюються емоційним особистісним змістом, тобто коли над формальною структурою відносин надбудовується інша – неформальна.
Аналіз керівної діяльності лідера дозволяє виділити три головні функції лідерства: організаційна, інформаційна, соціалізації (виховна). 
Інтенсивність використання лідерських функцій в значній мірі залежить від типу лідера і головним чином від того, в якій підструктурі (діловій чи емоційній)він є лідером. Учнів, що є лідерами в свому класі, поділяють на такі типи: діловий, емоційний, негативний.
Лідер класу – це не ватажок, а законодавець думок. Класному керівнику потрібно взяти це до уваги під час формування учнівської спільноти, тоді виховний процес буде ефективним. Важливо дібрати «ключики» до лідера та впливати через нього на весь клас, робити це потрібно продумано й методично правильно [59].
Лідер класу – це не  просто популярний підліток, а той, хто може повести ровесників за собою. Для ефективного використання  його потенціалу на користь класу, педагог має вміти: 
· розпізнати лідера, не плутати його з іншими активними й комунікативно компетентними підлітками;
· визначити провідні мотиви поведінки лідера;
· вибудувати з ним конструктивні взаємини;
· дібрати педагогічні способи, які будуть мотивувати лідера змінювати свою поведінку в «потрібне русло».
Справжній лідер відрізняється від інших активних учнів у класі тим, що він не просто може бути центром загальної уваги, а й уміє взаємодіяти з ровесниками й дорослими. Це основна відмінність, що дає змогу класному керівникові відрізнити справжнього лідера від активних учнів, учнів з демонстративним типом особистості та інших. 
Тож, класний керівник має придивитися, хто в класі «задає тон» зовнішності, поведінки, дозвілля. При цьому увагу слід звертати не на поодинокі ознаки, а на такі, що часто повторюються. Однокласники копіюють зовнішні особливості лідера. Вони повторюють його зачіску, обирають схожий одяг, рюкзак, використовують подібні мовні звороти. Захоплення лідера зацікавлюють інших учнів. Якщо він захопився спортом, то в його гурток підуть інші учні. Поведінка лідера на уроках – «відправна точка» для поведінки більшості учнів класу. Якщо він близнює й не слухає вчителя, це підхоплять інші. Якщо він зосереджений під час уроку, дисциплінарних проблем у класі менше, а порушникам зроблять зауваження їхні ж однокласники. «Негласні» повноваження лідера ширші,  ніж повноваження  інших учнів. Він висловлює як особисті причини невдоволення, так і всього класу. У спірній ситуації однокласники чекають на реакцію лідера, і його рішення підтримує, зазвичай, увесь клас.
У лідера гнучке мислення: у різних ситуаціях він пропонує щось нове. Він бере відповідальність як за свої слова так і дії, так і за слова і дії учнівської спільноти. На лідера звертають увагу однокласники, вони його обговорюють, хочуть з ним спілкуватися і прагнуть увійти в коло його друзів.
Якщо у класі кілька учнів, що за описом можна визначити як лідерів, тоді учитель може провести експрес – тестування аби визначити мотиви, що ними керують.
Лідер  групи  виконує  важливі  соціально – психологічні  функції,  без  яких  неможливе  нормальне  її функціонування.  Саме  завдяки  лідеру  група  стає  згуртованою,  її  склад  стабілізується,  міжособистісні відносини  формалізуються.  У  результаті  створюється  співтовариство  високого  рівня  розвитку – неформальна група.
Виявити неформального лідера в колективі – завдання непросте. Використовувати його здібності та вміння впливати на співробітників – ще складніше. Для налагодження контакту і ефективної взаємодії з неформальним лідером варто використовувати  такі методи: заохочення ініціативи, легалізація влади, визнання авторитету [57].
З  метою  емпіричного визначення лідерства в  шкільному колективі  було проведене діагностичне дослідження, загальну вибірку становили учні 8–А класу Варвинської гімназії №2 Чернігівської області. Досліджувана вибірка склала 16 осіб, з яких 9 – дівчат і 7 – хлопців, віком 13–14 років.
В якості діагностичного інструментарію поетапно було використано:
1) діагностику лідерських  здібностей. При цьому досліджуваному було запропоновано тест «Лідерство», що представлений у «Додатку А»; 
2) оцінку  комунікативних  та  організаторських  здібностей. Також досліджуваному було запропоновано відповісти на всі питання в тесті «Оцінка комунікативних і організаторських здібностей», що представлений у «Додатку Б». 
Зробивши  діагностику до лідерських здібностей, ми отримали такі результати: 31,43% учнів має низький рівень лідерських здібностей, 51,43% учнів мають середній рівень, а високий рівень тільки 17,14% учнів. Отримані результати демонструють, що рівень лідерства знаходиться на середньому та низькому рівні.
Зробивши оцінку розвитку комунікативних  та  організаторських  здібностей  учнів, за результатами опитування стало зрозуміло, що більшість учнів класу – 52,23%прагнуть  до контактів з людьми, не обмежують коло своїх знайомств, відстоюють свою думку, планують свою роботу;  35,43%учнів класу не губляться в новій обстановці, швидко знаходять друзів, постійно прагнуть розширити коло своїх знайомств, займаються громадською діяльністю, допомагають  близьким, друзям, проявляють ініціативу в спілкуванні, із задоволенням беруть участь в організації громадських заходів, здатні прийняти самостійне рішення у важкій ситуації; та лише 12,34% учнів класу  не прагнуть до спілкування, вважають  за краще проводити час наодинці з собою, обмежують свої знайомства, відчувають труднощі у встановленні контактів з людьми, погано орієнтуються в незнайомій ситуації, не відстоюють свою думку, важко переживають образи.
Таким чином, за результатами емпіричного вивчення впливу рівня розвитку комунікативних  та  організаторських  здібностей  учнів та схильність  до  лідерства  у шкільному колективі, між означеними показниками встановлено наявність прямого кореляційного зв’язку, а саме: чим вищий рівень комунікативних та організаторських здібностей у школяра, тим більше виражена у ньогосхильність до лідерства, і навпаки. 
У кожному шкільному колективі є формальний  і неформальний лідер. Формальний лідерсвій статус набуває офіційно, його  призначає або старший (вчитель), або колектив на голосуванні. Візьмемо за приклад, коли формальний лідер – староста класу. Старостою можуть призначити за зразкову поведінку, відмінні успіхи в навчанні, лояльність або ще щось. Але лідерські якості в ньому можуть бути відсутніми. Він має силу впливу, тому що так потрібно за посадою. І всі зобов’язані його слухатися.
Формальний лідер насамперед передбачає, за допомогою яких методів йому слід досягти поставленої мети. Як правило, методом впливу на колектив, згідно з детально розробленими планами організує і направить в потрібне русло роботу учнів з позиції займаючої посади, забезпечить належними правилами, інструкціями,обов’язками.Свій комунікативний процес взаємодії з оточуючими формальний лідер будує на базі регламентації прав і обов’язків, а також намагається не виходити за межі дозволених параметрів поведінки. 
Неформальний лідер – це той, за ким тягнеться коллектив; він той, хто здатний силою свого особистого авторитету впливати на інших членів групи. Завдяки його гнучкій поведінці, розвиненим навичкам спілкування; обізнаності і зацікавленості в справах школи і класу; ініціативності, наполегливості; здатності виконувати свої обов‘язки; володіння достатнім авторитетом для впливу на інших учнів класу він має вплив на колектив [33].
Розглянемо ряд функцій, від яких залежить подальша кар’єра лідера:
· конструктивна (зорієнтована на задоволення інтересів усіх чи принаймні більшості членів групи); 
· організаційна (лідер формує групу, розподіляє в ній обов’язки (соціальні ролі), створює умови для нормальної життєдіяльності групи, контролює та регулює відносини між членами колективу);
· координаційна (узгодження дій окремих членів групи та напрямків їхньої діяльності для виконання завдань, що мають значення для групи);
· інтегративна (згуртування однодумців, оточення лідера для виконання головних завдань групи).
Неформальний лідер формує навколо себе оточення, за допомогою якого організує виконання прийнятих ним рішень.
Неформальні лідери мають деякі спільні риси. Вони більше, ніж інші члени групи, усвідомлюють норми, що в ній склалися, і стереотипи поведінки та сприяють втіленню їх у життєдіяльності групи. Краще за інших інформовані з питань, важливих для учнівських груп; здатні до ефективного міжособистісного спілкування (досить комунікабельні); їм властиве почуття лідерства, прагнення зайняти центральне місце в колективі.
Неформальний лідер, виступаючи членом шкільної групи, керує нею зсередини, він частіше за формального керівника взаємодіє з групою, краще знає кожного її члена. Чим сильніше авторитет неформального лідера, тим легше йому маніпулювати думкою групи і направляти її діяльність у потрібну сторону.
Формальна і неформальна структури класу між собою тісно пов’язані. В навчальній діяльності взаємовідносини між її членами формуються в процесі спільного вирішення поставлених завдань, в залежності від того, наскільки успішно виконуються загальнокласні цілі. Крім того, в зв’язку з великою значимістю для учнів успішності їх навчальної діяльності, ділові стосунки між ними дуже часто супроводжуються сильними емоціями, сприяють активному формуванню суб’єктивності в їх міжособистісних відношеннях.
Окрім формального та неформального лідера соціальний психолог Дж. Морено виділяє ще один тип – соціометричний. Соціометричний лідер – це сходження в одній особі формального й неформального лідера.
Може так статися, що у класі не один лідер, а декілька. Щоб уникнути загострення ситуації, конкуренції чи навіть конфлікту, потрібно приділяти увагу кожному учню – лідеру. Для того, щоб їх згуртувати, потрібно дати відповідальні завдання, враховуючи персональні здібності кожного з них. Задіяти  всіх лідерів класу в проектній діяльності, де кожен лідер очолить групу та відповідатиме за певний етап виконання роботи. Пояснити активним учням, що лідерство – це, у першу чергу, відповідальність.
Класний керівник, який хоче впливати на клас, має встановити з лідером стабільні конструктивні взаємини. При цьому, має дати доручення лідеру об'єднати клас для спільної справи. Важливо, щоб учень – лідер бачив дружнє відношення до нього. Тоді й увесь клас ставитиметься до класного керівника як до однодумця. Дати активному учню поле для вираження його організаторських здібностей та реалізації цілеспрямованості. А допомогою, класному керівникові, буде повага до учня та дипломатичність у спілкуванні з ним.
Якщо учні класу взаємодіють лише на основі формальних обов’язків, узгодженість та ефективність їхніх дій буде мінімальною. Справжня взаємодія виникає лише тоді, коли офіційні стосунки між учнями наповнюються емоційним особистісним змістом, тобто коли над формальною структурою відносин надбудовується інша – неформальна.
Перебуваючи в тісному контакті, лідери учнівського колективу і класний керівник, повинні набувати щось загальне в способах впливу та управління групою. Це забезпечує механізм ідентифікації лідера з керівником, діючий об'єктивно і більш виразно на того, хто більш незрілий і схильний до навіювання. 
До основних особливостей психологічного впливу на шкільний колектив через формального і неформального лідерів відноситься:
· єдність діагностики та виховної діяльності (виховні впливи мають бути наділені конкретним змістом, орієнтованим на реальні особливості учнів);
· пріоритет усунення небажаних проявів поведінки, і причин, що їх викликають;
· дотримання принципу діяльнісного підходу (виховання особистості обов'язково має співвідноситися з діяльністю і можливе лише у ній).
У процесі  впливу на шкільний колектив через посередництво формальних і неформальних лідерів, дуже важливо отримуватися таких принципів:
· облік індивідуально-психологічних особливостей вихованців (облік особливостей найближчого оточення, сформованість психологічних новоутворень, типологічних, характерологічних особливостей тощо);
· комплексність виховних впливів (психологічні впливи виявляються найефективнішими при їх спільному здійсненні усіма учасниками виховного процесу);
· принцип гуманістичного виховання (позитивне сприйняття та повага особи вихованців).
Психологічний вплив на шкільний колектив із залученням до виховного процесу формального й неформального лідерів можна здійснювати за трьома традиційними стратегіями:
· «Роби, як я. (Будь таким, як я)». Вчитель демонструє ефективні форми діяльності та взаємодії, навчає їх реалізації, домагаючись відповідності зразку. І тут відповідальність за формування відповідних якостей і навиків несе педагог. Рівень усвідомлення змін учнями може бути досить низький. Використання цієї стратегії у роботі не досить ефективно, так як підлітки прагнуть пізнання причинно-наслідкових зв'язків.
· «Давай зробимо (доб'ємося, навчимося) разом». Педагог спільно з лідерами знаходить і реалізує найбільш ефективний спосіб досягнення виховної мети (наприклад, формування нової корисної (соціально схвалюваної) якості). Ця стратегія передбачає вищого рівня усвідомлення діяльності учнями, педагог у цій ситуації ділить відповідальність здійснення змін із лідерами і вихованцями.
· «Давай подумаємо,  як зробити краще». Педагог передає відповідальність за здійснення знайденого способу впливу самомулідеру. Ця стратегія передбачає найвищий рівень усвідомлення діяльності лідерів з широкими можливостями свідомого вибору методу та її освоєння.
Отже, вибір стратегії взаємодії залежить від специфіки відносин між педагогом, лідерами та  учнями. Використання стратегії «Роби, як я» можливе лише в тому випадку, якщо відносини характеризуються високим ступенем довіри та готовністю взяти на себе роль «підпорядкованого» (частіше використовується у роботі з молодшими школярами). Підлітки прагнуть до використання стратегій із вищим рівнем усвідомленості та самостійності дій (стратегії 2 та 3). Слід зазначити, що найбільш бажаною для учнів є взаємодія в рамках стратегії «Давай подумаємо, як зробити краще».

Висновки до розділу 2
У другому розділі кваліфікаційної роботи ми розглянули якими якостями може бути наділений лідер; обґрунтували якості формального і неформального лідерів; провели діагностичне  дослідження на виявлення лідерських якостей в учнів шкільного колективу; проаналізували основні особливості, принципи і стратегії психологічного впливу на шкільний колектив через формального і неформального лідерів.
Варто зазначити, що особливу проблему в освітньому середовищі складає співвідношення формального і неформального лідерства, оскільки від його ефективності залежить чи буде група вирішувати поставлені перед нею завдання. Саме від лідера учнівської спільноти залежить, як діти будуть розв’язувати поставлені групові завдання, а класний керівник має сприяти соціальному розвитку групи учнів в напрямку згуртованості шкільного колективу та конструктивної співпраці в групі дітей та їх лідера.
















РОЗДІЛ 3.
ПРОГРАМА ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНОГО ШКІЛЬНОГО ЛІДЕРСТВА

3.1. Сутність та особливості програми психологічного впливу на шкільний колектив через його формального і неформального лідерів
Головною метою сучасної загальної освіти в Україні є виховання свідомого громадянина, формування життєво компетентної особистості, здатної до життєдіяльності в полікультурному соціумі. Згідно з основними викликами сьогодення, школа XXI століття – це передусім відкрита виховна система, спрямована на виховання дитини як суб’єкта особистісного життя й успіху, оволодіння учнем життєвою компетентністю. Школа зобов’язана створити умови для розвитку і самореалізації кожної особистості як громадянина України, формувати покоління конкурентоспроможних і мобільних, здатних навчатися в продовж життя, створювати і розвивати цінності громадського суспільства.
Можливість реалізації нових цілей і завдань освіти потребує відповідної перебудови її змісту, впровадження особистісно – орієнтованого навчання і виховання, сучасних педагогічних технологій, використання активних форм і методів у виховному процесі.
Особливо важливим періодом у процесі шкільної соціалізації є підлітковий вік. Це початок формування вже відносно самостійних поглядів, оцінок, стійкої системи понять, суджень, про навколишній світ та про себе і своє місце у світі. У цей період формується серцевина моральності кожного громадянина держави. Саме в цей віковий період людина опиняється перед необхідністю зробити низку важливих життєвих виборів, для цього їй потрібні певні навички в міжособистісних взаєминах.
Таким чином, виховання життєздатного покоління, становлення молоді як творчої сили суспільства неможливе без її практичної самодіяльності, самостійності, самоврядування, без розвитку лідерських якостей.
Програма «Формування ефективного шкільного лідерства», що спрямованана ефективне формування особистості лідера, допомагає опанувати знання про індивідуальні психологічні особливості особистості й  включає в себе практичні заняття, які мають на меті надати підліткам можливість з’ясувати особливості спілкування з навколишнім світом, а також навчити усвідомлювати свій вибір та відчувати особистісну відповідальність за власні дії не лише перед собою, а й перед суспільством.
Актуальність програми викликана необхідністю визначення стратегії пошуку, навчання та виховання підлітків, які мають організаторські здібності, усвідомлюють себе потенційними лідерами в суспільстві.
Мета програми: формування особистості сучасного лідера; створення системи навчання юних лідерів; виховання нового покоління демократичних лідерів для демократичної держави; формування організаторського мислення, рефлексії, здатності об’єктивно оцінювати себе та роботу інших;залучення учнівської молоді до процесу управління школою, до свідомої активної участі в суспільному житті закладу, міста, держави; виховання позитивного ставлення до загальнолюдських цінностей, норм колективного життя, законів держави.
Основні завдання:
1) ознайомлення учнів з теоретичними основами та принципами розвитку лідерства;
2) розвиток в учнів навичок самоаналізу, аналізу організаторських здібностей та своїх нереалізованих можливостей; 
3)  спрямовування учнів на роботу над собою, здійснення намірів щодо розвитку своєї особистості, розвитку лідерської позиції; 
4)  формування в учнів навичок співпраці в команді;
5) допомога школярам у розвитку сили волі і морально–психологічних якостей, необхідних для того, щоб стати успішними в житті, в повній мірі реалізувати лідерський потенціал;
6) формування психолого – толерантного  доброзичливого ставлення до інших особистостей.
Принципи реалізації програми:
1) гуманність і демократичність;
2) науковість і системність;
3) діяльність;
4) особистісно – орієнтований підхід;
5) здоров’язбереження;
6) підтримання зв’язку з життям.
Реалізація програми «Формування ефективного шкільного лідерства» передбачає тренінгові заняття, які складаються з чотирьох елементів: 
1) теорія – полягає в повідомленні основних теоретичних даних, засвоєнні термінології та головних понять;  
2) практика – використання особистісного досвіду і накопичування нового;
3) оцінка – вироблення особистісної позиції стосовно проблеми, яка розглядається на занятті;
4) дія – полягає в розв’язанні здатності, прагненні  діяти та залученні до різноманітної позакласної та позашкільної діяльності.
Освітній процес ґрунтується на: формуванні особистісного стилю взаємин лідера з однолітками щодо навчання і з керівником програми. Спілкування і взаємодія є основним механізмом передачі соціального досвіду, активної взаємодії з однолітками і таємно духовного збагачення. Для розвитку особистості лідера найбільш прийнятною є ситуація відносної рівноваги, коли кожен лідер одержує можливість рівнозначно відбувати роль як наставника, так і вихованця. Включення учнів у творчу діяльність і розвиток творчих здібностей. Творча діяльність є засобом інтенсивного розвитку здібностей і особистісних якостей учня; створення позитивного естетичного фону навчання й атмосфери емоційно–почуттєвого піднесення та успіху. Успіх завжди підсилює властиве учневі прагнення до діяльності; опору на гру як засіб позитивних почуттів. Ігрова діяльність є для учня найбільш природною формою життєдіяльності. 
Учні набувають знань, вмінь і навичок, які допомагають їм бути відповідальними за зміни, що відбуваються в їхьому житті. 
Процес навчання і виховання учнів має бути спрямований на створення умов для самореалізації учня в якості лідера.
Згідно програми «Формування ефективного лідерства», на заняттях необхідно застосовувати  такі методи навчання: інформаційне повідомлення, експрес – діагностика, міні – лекція, бесіда, дискусія, тренінг, рольові ігри, театралізовані ігри, презентація, інтерактивні вправи тощо.
Програма «Формування ефективного шкільного лідерства» передбачає 7 занять, підсумкову гру «Парад кольорів», додаткові ігри та вправи з урахуванням вікових особливостей учнів та проблем і потреб кожного учнівського колективу класу, групи, об’єднання в бажанні використовувати додаткові матеріали програми. 
Програма надає змогу учнівській молоді дізнатись більше про позитивний імідж лідера, як його створити, оволодіти мистецтвом спілкування, набути навичок участі у громадському житті через практичний досвід співпраці з місцевою громадою (школа, вулиця, мікрорайон, регіон) та з владними структурами.
У процесі реалізації програми в учнівської молоді виробляються практичні вміння та навички, а саме:
· критичне мислення (уміння оцінювати різні джерела інформації під критичним кутом зору, розрізняти правдиву інформацію від пропагандистської, пізнавати і долати стереотипи й упередження);
· комунікативність (оволодіння культурою спілкування, навичками її вдосконалення, мовною етикою, збагачення словникового запасу);
· вирішення проблеми, конфлікту (вміння об’єктивно аналізувати різні конфлікти, залагоджувати їх, уникаючи агресії та зберігаючи власну гідність, застосовувати різні підходи до вирішення проблем);
· співробітництво (уміння співпрацювати з іншими у процесі спільного вирішення завдань та пошуку виходів із проблемних ситуацій);  
· перспективне бачення, розвиток уяви (вміння  уявляти кращий стан власного довкілля у перспективі та прагнення до його практичного вдосконалення);  
· толерантність (навички виваженого розв’язання проблем);
· громадська активність (спроможність впливати на прийняття суспільних рішень та ефективно співпрацювати на рівні місцевої та національної громади).




3.2. Аналіз програми та основні показники її результативності
Оцінюючи результати програми «Формування ефективного шкільного лідерства», можна констатувати:
1. Програма систематизувала: знання учнів щодо ключових компонентів етичної культури (моральна свідомість, моральні відносини, моральна діяльність), понять «лідер» і «лідерство», «культури спілкування», «ціннісних орієнтацій ефективного лідера», поняття про «моральний вибір особистості», «прийомів самовиховання», «способів командної взаємодії» та «технік морального впливу».
2. Програма сформувала: вміння визначати свої ціннісні орієнтації, використовувати моральні вимоги до спілкування, правильно виявляти власні емоції, застосовувати прийоми вольової саморегуляції, використовувати техніку поведінки у конфліктних ситуаціях із–за життєвої кризи, застосовувати технології морального впливу на інших.
3. Програма розвинула: установки до самопізнання, самовдосконалення, оволодіння навичками людинознавчої компетентності, грамотного прийняття рішень. 
4. Програма сприяла: засвоєнню методів організаторської роботи, прийомів ефективного спілкування та взаємодії; умінню вести дискусію, публічно виступати, покращуючи навики і набуваючи упевненості; засвоювати вміння володіти собою, приймати і виконувати правові і моральні зобов'язання.
5. Програма викликала інтерес до соціально значимої лідерської діяльності в рамках школи і в соціумі; здійснила об'єднання підлітків в процесі організації спільних соціально значимих справ; залучила до  участі в роботі учнівського самоврядування і реалізації проектів.
Основними умовами ефективного шкільного лідерства є створення реальних основ для інтелектуального, соціального, морального становлення особистості учня, що дозволяє досягнути високих результатів за визначеними, метою та завданнями; поряд з традиційними формами та методами роботи використовувати інноваційні (ігрові технології; психологічні тренінги; диспути; круглі столи; колективні і творчі справи; тестування; самоаналіз) та інтерактивні методи (мозковий штурм, аукціон ідей, робота в групах, метод проектів; заняття з використанням відео і комп’ютерної техніки, Ітернет - мережі).
Показником ефективності програми є сформованість якостей формального і неформального лідера та його вплив на колектив, а саме:
- ціннісні (наявність спільної мети, згуртованість, організованість, відповідальність, контактність,відкритість);
- творчі (можливість реалізації відповідно до своїх інтересів і здібностей; прагнення творити прекрасне; етична й естетична культура);
- комунікативні (уміння та навички культури спілкування; емоційно  стійка поведінка в кризових ситуаціях; соціальна активність);
- пізнавальні та самоосвітні (уміння вчитися й оперувати знаннями; бажання й готовність продовжити освіту; самостійне придбання нових знань; постійний самоаналіз, контроль за своєю діяльністю);
- ціннісне ставлення до свого здоров’я (соматичне здоров’я, клінічне здоров’я,  фізичне здоров’я,  психічне здоров’я,  рівень валеологічних знань);
- соціальні (співпраця, робота в команді; соціальна єдність, уміння визначити свою роль у суспільстві; здатність приймати рішення; розвиток організаторських здібностей, саморегуляції).
Отже, сьогодні відчувається гостра потреба в новому поколінні лідерів зі стратегічним мисленням, неординарним баченням ситуацій, впевненістю в успіху. Формування лідера, його становлення, авторитет починаються із малої соціальної групи. Тому важливо зрозуміти основні принципи виявлення та виховання сучасних лідерів, джерела яких формуються у шкільних колективах.




Висновки до розділу 3
Актуальність проблеми лідерства як у суспільному житті, так і в освітньому середовищі є незаперечною. Тому виникає необхідність створення програми «Формування ефективного шкільного лідерства», яка передбачає поєднання формальних і неформальних основ психологічного впливу. Адже вона є необхідною умовою для досягнення інтересів шкільного колективу (тобто для більшої сили психологічного впливу на його членів, а значить більшої ефективності управління у ньому та досягнення конструктивної співпраці).
Ідеальним варіантом вважається поєднання формального і неформального лідерів. Якщо формальний лідер відіграє офіційну роль, то неформальний лідер існує для доповнення функцій формального. 
Актуальність питання лідерства як у суспільному житті, так і в освітньому середовищі, розвитку лідерського потенціалу у шкільних колективах, виявлення формального і неформального лідерів стали підставою для створення програми «Формування ефективного шкільного лідерства». ЇЇ мета спрямована на формування особистості сучасного лідера; формування організаторського мислення, залучення учнівської молоді до процесів управління школою, до свідомої активної участі в суспільному житті закладу, міста, держави. Програма формує ефективні практики та реальні успішні результати,  утверджує про можливість кожного бути лідером.



























ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
Проблема лідерства ще з початку ХХ ст. дедалі частіше почала привертати до себе увагу, а особливо в нестабільні періоди  соціального розвитку. Проте, систематичне, цілеспрямоване і широке вивчення лідерства розпочиналось ще із давніх часів.
В сучасній науці, за наявності спільних вихідних позицій, лідерство характеризується неоднозначно. Кожен дослідник акцентує увагу на певних особливостях поняття «лідерства». Одні схильні надавати більшу перевагу емоційному впливу, інші – впливу через авторитет, треті – впливу лідера через перевагу тих чи інших професійних та особистісних якостей. 
Психологія вивчає лідерство як процес взаємодії соціальних і психологічних чинників, досліджує його механізми, розробляє методи відбору, навчання і висування керівників залежно від характеру групи чи організації. 
На сьогоднішній день, враховуючи погляди науковців,  лідер – це той, хто із об’єднання людей здатний створити колектив зі  спільною метою та  привести його до успіху. Лідер має бути врівноваженим, відповідальним, наполегливим та впевненим у собі, уміти спілкуватися з людьми, надихати та знаходити необхідні способи мотивації.
Лідером може бути лише та особа, яка користується авторитетом серед оточення, виправдовує їхню довіру. Вченими доведено, що лідерство – природний соціально–психологічний процес у групі, побудований на впливі авторитету людини на поведінку членів групи. При цьому під впливом розуміють таку поведінку людини, яка вносить зміни в поведінку, відносини, почуття іншої людини чи групи людей. А управлінський вплив можна надавати через різні психологічні механізми: навіювання, переконання, емоційне зараження, примус, особистий авторитет і приклад.
Варто зазначити, що особливу увагу в освітньому середовищі складає  співвідношення формального і неформального лідерства у групі, оскільки від його ефективності залежить чи буде вона вирішувати поставлені перед нею завдання. Саме від якостей та впливу лідера учнівської спільноти залежить, як діти розв’язуватимуть поставлені перед ними групові завдання.
Актуальність питання лідерства як у суспільному житті, так і в освітньому середовищі, розвитку лідерського потенціалу у шкільних колективах, виявлення формального і неформального лідерів стали підставою для створення програми «Формування ефективного шкільного лідерства». ЇЇ мета спрямована на формування особистості сучасного лідера; формування організаторського мислення, залучення учнівської молоді до процесів  управління школою, до свідомої активної участі в суспільному житті закладу, міста, держави. Програма формує ефективні практики та реальні успішні результати,  утверджує про можливість кожного бути лідером. Вона передбачає поєднання формальних і неформальних основ психологічного впливу на шкільний колектив. 
Ідеальним варіантом вважається поєднання формального і неформального лідерів. Якщо формальний  лідер відіграє офіційну роль, то неформальний лідер існує для доповнення функцій формального. 
Таким чином, сьогодні відчувається гостра потреба в новому поколінні лідерів зі стратегічним мисленням, неординарним баченням ситуацій, впевненістю в успіху. Формування лідера, його становлення, авторитет починаються із малої соціальної групи. Тому важливо зрозуміти основні принципи виявлення та виховання сучасних лідерів, джерела яких формуються у шкільних колективах. Саме школа формує, виховує  майбутніх управлінців, керівників, лідерів, які в майбутньому стануть сильними особистостями і здійснюватимуть свій вклад у розвиток країни та суспільства загалом.
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«Додаток А»
Тест «Лідерство».
Мета – визначити рівень прояву лідерських якостей особистості.
Процедура проведення: дослідження проводилося з групою досліджуваних, їм роздавалися анкети і зачитувалася інструкція до роботи та питання.
Інструкція досліджуваному: «Вам пропонуються 20 запитань, на кожне з яких треба чесно і відверто відповісти «так» або «ні». Запитання читайте уважно івідповідайте швидко, без особливих роздумів. Крім того, слід пам'ятати, що лідерські здібності  можна розвинути, працюючи над собою.
1.Чи  часто ти буваєш в центрі уваги серед своїх друзів?  
А)так.
Б)ні. 
2. Коли ти знаходишся на уроці, то чи виникає у тебе бажання невисловит свою думку  при  товаришах, якщо це потрібно? 
А)так. 
Б)ні. 
3. Чи подобається тобі бути лідером серед однолітків? 
А) так. 
 Б)ні. 
4. Чи подобається тобі , коли тобі вдається переконати кого–небудь у чомусь? 
А) так.
 Б)ні. 
5. Чи втрачаєш ти спокій у розмові з людьми? 
А) так.
 Б)ні .
6. Чи подобається тобі, коли оточуючі бояться тебе?
А) так.
Б)ні. 
7. Хто, на твій погляд, справжній лідер?
А) найбільш компетентна особа.
Б) особа, у якої найсильніший характер.
8. Чи вважаєш ти, що справляєш на людей важливе, значне враження? 
А) так.
Б)ні. 
9. Ти вважаєш себе мрійником? 
А) так.
 Б)ні. 
10. Ким ти хотів  би  стати?
А) художником, поетом, композитором, вченим.
Б) видатним керівником, політичним діячем.
11. Як  ти поводишся, зіткнувшись з труднощами?
А) у мене опускаються руки.
 Б) у мене з'являється сильне бажання їх подолати.
12. Чи губишся ти, коли оточуючі не погоджуються з тобою? 
А) так.
 Б)ні.  
13. Чи вмієш  ти у суперечці переконати тих, хто з тобою не погоджується? 
А) так.
Б)ні. 
14. Чи завжди ти намагаєшся  зрозуміти людину? 
А) так.
Б)ні .
15. Чи звертаєш ти увагу на думку інших людей, якщо ти щось робиш? 
А) так.
 Б)ні. 
16. Чи вважаєш ти, що кожна людина повинна зробити щось видатне?
 А) так.
Б)ні.
17. Чи виникає у вас почуття тривоги, якщо на вас покладено відповідальність за якусь важливу справу?
А) так.
Б)ні.
18. Твій товариш захворів і не прийшов до школи. Ти:
А) відвідаєш його.
Б) ніяк не відреагуєш.
19. Товариш не впорався з домашнім завданням. Ти:
А) вдаси, що тебе це не стосується.
Б) допоможеш розібратися.
20. Твій товариш виграв приз в конкурсі. Ти:
А) порадієш за свого товариша.
Б) позаздриш йому.
Обробка та аналіз результатів: 
В ході аналізу отриманих даних ми підрахували кількість балів, які співпадають із ключем. 
Ключ: 1а, 2а, 3а,4а, 5б, 6б, 76, 8а,9а, 10б, 116,126, 13а, 14а, 15а,16а, 17а, 18а, 19б,20а. За кожну відповідь, яка співпала із ключем, ми ставили 1 бал. 
Рівні прояву лідерських якостей: 
1) до 10 балів – слабо виражений рівень; 
2)  від 11 до 15 – лідерські якості проявляються на середньому рівні; 
3) від 15-18 – лідерські якості проявляються на високому рівні;          
4) від 19 і більше – лідер , схильний до диктатури.







«Додаток Б»
Тест «Оцінка комунікативних і організаторських здібностей».
Інструкція: Вам потрібно відповісти на всі запропоновані питання. Вільно висловлюйте свою думку з кожного питання і відповідайте так: якщо ваша відповідь на питання позитивна (Ви згодні), то у відповідній клітині листа відповідей поставте плюс, якщо ж ваша відповідь негативна (Ви не згодні) – поставте знак мінус.
Стежте, щоб номер питання і номер клітини, куди Ви записуєте свою відповідь, співпадали. Майте на увазі, що питання носять загальний характер і не можуть містити всі необхідні подробиці. Тому уявіть собі типові ситуації і не замислюйтеся над деталями. Не слід витрачати багато часу на обдумування, відповідайте швидко. Можливо, на деякі питання Вам буде важко відповісти. 
Тоді спробуйте дати ту відповідь, яку Ви вважаєте переважною.
1. Чи багато у Вас друзів, з якими Ви постійно спілкуєтеся?
2. Чи часто Вам вдається схилити більшість своїх товаришів до ухвалення ними Вашої думки?
3. Чи довго Вас турбує відчуття образи, заподіяне Вам кимось з Ваших товаришів?
4. Чи завжди вам важко орієнтуватися в критичній ситуації, що створилася?
5. Чи є у Вас прагнення до встановлення нових знайомств з різними людьми?
6. Чи подобається Вам займатися суспільною роботою?
7. Чи вірно, що Вам приємніше і простіше проводити більшість часу з книгами або за яким–небудь іншим заняттям, чим з людьми?
8. Якщо виникли які–небудь перешкоди в здійсненні Ваших намірів, то чи легко Ви відступаєте від них?
9. Чи легко Ви встановлюєте контакти з людьми, які значно старші за Вас за віком?
10. Чи любите Ви придумувати й організовувати з своїми товаришами різні ігри і розваги?
11. Чи важко Ви включаєтеся в нову для Вас компанію?
12. Чи часто Ви відкладаєте на інші дні ті справи, які потрібно було б виконати сьогодні?
13. Чи легко Вам вдається встановлювати контакти з незнайомими людьми?
14. Чи прагнете Ви добиватися, щоб Ваші товариші діяли відповідно до Вашої думки?
15. Чи важко Ви освоюєтеся в новому колективі?
16. Чи вірно, що у Вас не буває конфліктів з товаришами через невиконання ними своїх зобов'язань?
17. Чи прагнете Ви при слушній нагоді познайомитися і поговорити з новою людиною?
18. Чи часто у вирішенні важливих справ Ви приймаєте ініціативу на себе?
19. Чи дратують Вас навколишні люди і чи хочеться Вам побути одному?
20. Чи правда, що Ви зазвичай погано орієнтуєтеся в незнайомій для Вас обстановці?
21. Чи подобається Вам постійно перебувати серед людей?
22. Чи виникає у Вас роздратування, якщо Вам не вдається закінчити почату справу?
23. Чи переживаєте Ви почуття утруднення, незручності, якщо доводиться проявити ініціативу, щоб познайомитися з новою людиною?
24. Чи правда, що Ви стомлюєтеся від частого спілкування з товаришами?
25. Чи любите Ви брати участь у колективних іграх?
26. Чи часто Ви проявляєте ініціативу при вирішенні питань, що зачіпають інтереси Ваших товаришів?
27. Чи правда, що Ви відчуваєте себе невпевнено серед малознайомих Вам людей?
28. Чи вірно, що Ви рідко прагнете до доказу своєї правоти?
29. Чи вважаєте Ви, що Вам нескладно внести пожвавлення до малознайомої компанії?
30. Чи берете Ви участь у суспільній роботі школи?
31. Чи прагнете Ви обмежити круг своїх знайомих невеликою кількістю людей?
32. Чи вірно, що Ви не прагнете відстоювати свою думку або рішення, якщо воно не було відразу прийняте Вашими товаришами?
33. Чи відчуваєте Ви себе невимушено, потрапивши в незнайому Вам компанію?
34. Чи охоче Ви приступаєте до організації різних заходів для своїх товаришів?
35. Чи правда, що Ви не відчуваєте себе досить упевненим і спокійним, коли доводиться говорити що–небудь великій групі людей?
36. Чи часто Ви спізнюєтеся на ділові зустрічі, побачення?
37. Чи вірно, що у Вас багато друзів?
38. Чи часто опиняєтеся в центрі уваги своїх товаришів?
39. Чи часто Ви бентежитеся, відчуваєте незручність при спілкуванні з малознайомими людьми?
40. Чи правда, що Ви не дуже впевнено відчуваєте себе в оточенні великої групи своїх товаришів?
Ключ:
Комунікативні схильності: 1+, 3–, 5+, 7–, 9+, 11–, 13+, 15–, 17+, 19–, 21+, 23–, 25+, 27-, 29+, 31–, 33+, 35–, 37+, 39–.
Організаторські схильності: 2+, 4–, 6+, 8–, 10+, 12–, 14+, 16–, 18+, 20–, 22+, 24–, 26+, 28–, 30+, 32–, 34+, 36–, 38+, 40–.

Обробка й оцінювання результатів тестування: для кількісної обробки тестових результатів профконсультант використовує ”ключ”, де проставлено “ідеальні” відповіді, тобто такі, що відображають максимально можливі показники прояву комунікативних і організаторських схильностей. Обробка результатів дослідження не викликає забруднень. Потрібно підрахувати кількість співпадань відповідей учня в бланку відповідей з тими відповідями, що проставлені у ключі, і це число ввести у формулу: К=0,05 · М,  де “К” – величина оцінного коефіцієнта, а “М” – кількість відповідей, що співпали.
Кількісні оцінні показники, одержані за цією методикою, можуть варіювати від 0 до 1. Показники, ближчі до одиниці, свідчать про високий рівень виявлення комунікативних або організаторських схильностей, ближчі до 0 – про низький рівень. Оцінний коефіцієнт “К” – це первинна кількісна характеристика виявлених схильностей. Для якісної стандартизації результатів іспиту потрібно використати спеціальні шкали оцінок. У них тому чи іншому діапазону кількісних показників (“К”) відповідає певна якісна оцінка (“Q”).
При аналізі отриманих результатів необхідно враховувати такі показники:
Досліджуваний, який отримав оцінку 1, має вкрай низький рівень прояву організаторських або комунікативних схильностей.
Досліджуваний, який отримав оцінку 2, має комунікативні й організаторські нахили на рівні, нижче середнього. Не прагне спілкування, відчуває себе скуто в новій компанії, вважає за краще проводити час наодинці з собою, обмежує свої знайомства, зазнає труднощі у встановленні контактів з людьми і у виступі перед аудиторією, погано орієнтується в незнайомій ситуації, не відстоює свою думку, важко переживає образи. Прояв ініціативи в суспільній діяльності вкрай занижений, в багатьох справах він вважає за краще уникати ухвалення самостійних рішень.
Досліджуваний, який отримав оцінку 3, має середній рівень організаторських і комунікативних нахилів. Прагне до контактів з людьми, не обмежує круг своїх знайомств, відстоює свою думку, планує свою роботу. Проте потенціал цих схильностей не відрізняється високою стійкістю.
Досліджуваний, який отримав оцінку 4, відноситься до групи з високим рівнем проявлення комунікативних і організаторських нахилів. Не губиться в новій обстановці, швидко знаходить друзів, постійно прагне розширити круг своїх знайомств, займається громадською діяльністю, допомагає близьким, друзям, проявляє ініціативу в спілкуванні, із задоволенням бере участь в організації суспільних заходів, здатен ухвалити самостійне рішення у важкій ситуації.
Досліджуваний, який отримав оцінку 5, має дуже високий рівень виявлення комунікативних і організаторських здібностей. Активно прагне до організаторської і комунікативної діяльності, відчуває в ній потребу. Швидко орієнтується у важких ситуаціях, невимушено поводиться в новому колективі. У важливій справі або скрутній ситуації, що створилася, вважає закраще ухвалювати самостійне рішення, відстоює свою думку і добивається, щоб вона була прийнята товаришами. Може внести пожвавлення до незнайомої компанії, любить організовувати різні ігри, заходи, наполегливий в діяльності, яка його привертає. Сам шукає такі справи, що задовольняли б його потреби в комунікативній і організаторській діяльності.
Розвитоккомунікативних і організаторських схильностей не залишаться незмінними в процесі подальшого розвитку людей. За наявності мотивації, цілеспрямованості і належних умов діяльності дані схильності можуть розвиватися.


 
