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АНОТАЦІЯ

Безпалько Н.П. Можливості та умови здійснення соціального підприємництва учасниками локальних збройних конфліктів. Рукопис.
Дослідження на здобуття освітнього ступеня «бакалавр» за спеціальністю 231 – Соціальна робота, освітньо-професійна (наукова) програма – Соціальна робота. Західноукраїнський національний університет, Тернопіль, 2021. 
У бакалаврській роботі визначено концепцію, сутність, значення та підходи до визначення соціального підприємництва колишніми учасниками локальних збройних конфліктів. Також виявлені типи, мотиви і особливості соціального підприємця – колишнього комбатанта та показано специфіку і принципи функціонування соціальних підприємств даного типу.

ANNOTATION

Bezpalko N.Р. Opportunities and conditions for implementation of social entrepreneurship by participants in local armed conflicts. Manuscript.

Research on obtaining an educational degree «bachelor»  in  specialty  231 –  Social Work, educational and professional (scientific) program – Social Work. West Ukrainian National University, Ternopil, 2021. 
The bachelor's thesis defines the concept, essence, meaning and approaches to the definition of social entrepreneurship by former participants in local armed conflicts. The types, motives and features of a social entrepreneur - a former combatant are also revealed and the specifics and principles of functioning of social enterprises of this type are shown.
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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У результаті еволюції форм взаємостосунків держави, бізнесу, суспільного сектора і громадян виникло нове явище – соціальне підприємництво, завданням якого стало усунення провалів ринкової економіки і знаходження ефективних механізмів вирішення проблем в сферах охорони здоров’я, культури, екології, підтримка незахищених категорій громадян, орієнтуючись на досягнення як соціальної, так і економічної ефективності. Нині стає актуальним серйозне дослідження соціального підприємництва, виявлення його специфічних особливостей, формування організаційно-економічних напрямів розвитку в сучасних умовах. Державна підтримка соціального підприємництва, з одного боку, може стати частиною державної соціальної політики, з другого боку – формою державних інвестицій в забезпечення соціальної стійкості і точкового рішення найгостріших соціальних проблем, що впливають на якість життя. Усе це є важливим в розрізі здійснення підприємництва колишніми учасниками локальних збройних конфліктів.
Соціальна сфера є певним «утриманцем» бюджетів всіх рівнів, при цьому сама сфера постійно розширяється і вимагає до себе великої уваги. Перехід до ринку спричинив за собою структурну трансформацію системи соціально-економічних відносин, що відобразилося на динаміці перерозподілу пріоритетів і ролей серед основних інститутів суспільства. Вказані зміни є наслідком значного зниження ефективності державного регулювання соціально-економічних процесів. За цих умов надзвичайно актуальною стає проблема пошуку фінансових коштів, у тому числі додаткових позабюджетних джерел, залучення до вирішення найважливіших соціально-економічних проблем всіх груп суспільства. Одним з таких суспільних інститутів, здатних ефективно справитися з вирішенням багатьох суспільних проблем, привернути додаткові фінансові ресурси в галузі соціальної сфери, а також сприяти їх оптимізації і розподілу в національній економіці, є соціальне підприємництво, в тому числі здійснюване колишніми учасниками локальних збройних конфліктів (комбатантами). Актуальність проблеми і недостатня її розробленість в науковій літературі визначили вибір теми і основні напрями цього кваліфікаційного дослідження.

Стан наукової розробленості теми. Важливий внесок в розробку проблем становлення і розвитку соціального підприємництва внесли Р. Діс, Дж. Боше, Р. Шульер, Дж. Мейр, І. Марті та ін. Велике значення для осмислення суті соціального підприємництва мають дослідження в області соціальної відповідальності представників бізнесу, а також дослідження соціальних функцій сучасного підприємницького класу, зокрема здійснення підприємцями добродійної діяльності. Ця проблема підіймається в наукових роботах А. Векслера, Р. Тульчинського, Ю. Беспалової, М. Орлова та ін. Науковий інтерес для дослідження проблем соціального підприємництва представляють роботи, в якій вказані передумови для міркувань не тільки про соціально відповідальну поведінку підприємців, історичні основи і перспективи розвитку підприємництва, але і про духовну програму і сучасну економіку. Також в ній зіставляється досвід різних країн в багатьох аспектах соціально-економічного розвитку. Серед робіт, в яких розглядається культура підприємництва з позиції соціального компоненту, слід назвати дослідження Ж. де Сисмонді, Й. Гейзінґи, П. Хейне, А. Ріха, М. Лернера, М. Пожидаєва та ін. Таким чином, дослідження даної проблеми з позиції здійснення колишніми учасниками локальних збройних конфліктів соціального підприємництва почали проводитися тільки останніми роками. Проте наявні розробки виконані тільки в постановочному плані і торкаються загальних питань соціального підприємництва колишніх комбатантів. Зокрема, не визначені передумови і особливості соціального підприємництва, яке здійснюють колишні учасники локальних збройних конфліктів, слабко досліджений зарубіжний досвід з даного питання, практично відсутні публікації, в яких розкриваються шляхи і форми підвищення ефективності соціального підприємництва колишніми комбатантами (див. [1-55]).
Об’єкт дослідження – соціальне підприємництво як засіб залучення колишніх учасників локальних збройних конфліктів у бізнес.

Предмет дослідження – формування соціально-економічних умов, що визначають тенденції і закономірності становлення і розвитку соціального підприємництва колишніми учасниками локальних збройних конфліктів з урахуванням соціальних і економічних особливостей.

Метою дослідження є вивчення можливостей і умов здійснення соціального підприємництва учасниками локальних збройних конфліктів в Україні.

Завдання дослідження: 
1) визначити концепцію, сутність і значення соціального підприємництва;

2) показати підходи до визначення соціального підприємництва колишніми учасниками локальних збройних конфліктів; 

3) виявити типи, мотиви і особливості соціального підприємця – колишнього комбатанта;

4) показати специфіку і принципи функціонування соціальних підприємств даного типу.

Методи дослідження. В дослідженні використані аналітичний, історичний, графічний, статистичний методи, метод порівняння, метод системного аналізу.

Наукова новизна та практичне значення дослідження полягає в тому, що був проведений комплексний аналіз проблем, пов’язаних з формуванням і функціонуванням форм соціального підприємництва учасниками локальних збройних конфліктів в Україні. Здійснений огляд наукових підходів до визначення змісту соціального підприємництва і можливостей їх практичної реалізації щодо колишніх комбатантів в Україні і, зокрема, в Тернопільській області.
Структура кваліфікаційного дослідження. Бакалаврська робота складається із вступу, загальних висновків, двох розділів із висновками до кожного, списку використаної літератури із 55 джерел. Загальний обсяг дослідження становить 57 сторінок, основний текст відображено на 50 сторінках. За результатами дослідження у 2020 році опубліковано авторські тези.




РОЗДІЛ 1
СОЦІАЛЬНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО

ЯК ФОРМА ЕКОНОМІЧНОЇ АКТИВНОСТІ
КОЛИШНІХ КОМБАТАНТІВ
1.1. Концепція, сутність і значення соціального підприємництва
У сучасних дослідженнях в сфері бізнесу соціальне підприємництво є однією з найбільш активно досліджуваних областей. Проте концепція соціального підприємництва досі все ще залишається недостатньо вивченою, що підтверджується великою кількістю теоретичних і обмеженою кількістю емпіричних досліджень в даній області (див. [2; 3; 6; 10; 12; 17; 23; 26; 42]). Основним фактором, що відрізняє соціальне підприємництво від традиційного є наявність соціальних можливостей, які можуть використовувати підприємці. 
Нині соціальне підприємництво стає популярним у всьому світі. Воно займає місце в одному ряду з такими загальновизнаними явищами, як некомерційні ініціативи, благодійність, соціальна відповідальність. Існування проблем соціального характеру – це невід’ємний атрибут будь-якого суспільства. Причиною цього є неможливість забезпечити всім членам суспільства рівні можливості для самореалізації в усіх сферах. У соціальному підприємництві людина пред’являє більш високі вимоги до співвідношення економічної ефективності та соціальної справедливості, в результаті чого вирішує самостійно боротися з проблемою, яка є свого роду подразником.

«Термін «соціальне підприємництво» почав застосовуватися в академічному світі наприкінці 90-х років минулого століття завдяки зусиллям дослідників Б. Дрейтона, і Ч. Лідбітера. Дослідниця С. Ваддок в 1991 році опублікувала невелику статтю з дослідженнями поняття соціального підприємництва. Соціальне підприємництво як професію і область для вивчення представив Г. Діс, директор Центру розвитку соціального підприємництва Університету Дюка. Він зазначав, що соціальне підприємництво відрізняє чільна роль соціальних змін, називаючи їх прагненням до результату, пов’язаного з місією. Соціальне підприємництво отримало визнання з боку державного сектора, науковий інтерес до даного напрямку став помітним і з плином часу активно збільшується» [42, с. 141].

Велику роль у розвитку соціального підприємництва зіграв М. Янг. Професор Гарварду Д. Белл назвав його найуспішнішим в світі підприємцем в області соціальних ініціатив завдяки його ролі в створенні більш 60-ти організацій по всьому світу, включаючи кілька Шкіл соціального підприємництва у Великій Британії. Англійський підприємець Ф. Найтінгейл в ХІХ столітті сприяв поліпшенню умов в лікарні під час Кримської війни, знижуючи тим самим відсоток смертності, його співвітчизник соціальний підприємець Е. Мосон отримав титул пера в 2007 році за свою роботу по економічному та соціальному оновленню і поліпшенню міських територій. Він був автором книги «Соціальний підприємець» і керуючим компанією «Ендрю Мосон і партнери», яка займається поширенням його досвіду [42].
«Успішним прикладом соціального підприємництва є діяльність групи Grameen під керівництвом професора М. Юнуса, який сформулював образ соціального бізнесу в його сьогоднішньому розумінні. Суть його проєкту полягає в створенні і подальшому тиражуванні нової інституціональної моделі мікрофінансування, яка є ефективним інструментом боротьби з проблемою бідності і стимулює економічну активність відповідних верств населення» [42, с. 142].

На теренах сучасної України соціальне підприємництво з’явилося на рубежі XIX-XX століть. Нині соціальне підприємництво розвивається в рамках інституційних, політичних, економічних і соціальних змін, що відбуваються на глобальному і місцевому рівнях. Інституційне середовище, соціально-економічна і політична ситуація, в якій підприємець здійснює свою діяльність, впливає на поведінку і сприяє потенційної готовності брати участь в суспільно-корисній діяльності. Характер і якість інституціоналізації в країні визначають, чи буде вона сприяти розвитку підприємницької діяльності соціального підприємництва.

Основні переваги зацікавленості у вивченні соціального підприємництва – це вирішення з його допомогою соціальних проблем із використанням інноваційних технологій і створення гібридних підприємств, де інноваційна підприємницька діяльність керується стратегією забезпечення як соціального, так і економічного зростання. Дана діяльність відмінна від діяльності підприємців традиційного підприємництва державного і приватного характеру. У певних країнах соціальне підприємництво, використовуючи інноваційні та економічно ефективні методи, сприяє вирішенню основних соціальних проблем, таких як зниження відсотка бідності і усунення гендерної нерівності. У слабко розвинених країнах, де традиційні державні ініціативи не в змозі задовольнити весь громадський дефіцит, соціальне підприємництво має однозначне застосування. Проблеми поглиблюються в соціальному контексті, характеризуючи масові нерівності в освіті, житлі, і утворюють високі безробіття і рівень бідності. В таких умовах для вирішення даних проблем соціальні підприємці відіграють роль агентів змін шляхом прийняття місії для створення і підтримки соціальної цінності і використання нових можливостей для забезпечення даної місії [42].

Концепція соціального підприємництва постійно піддається критиці, так як складно визначити проблеми для її дослідження. Різні тлумачення соціального підприємництва можуть бути пов’язані з розглядом підприємництва і суспільства. Часто стверджують, що підприємницький простір може залежати від дискурсивних, соціальних і географічних чинників. Дискурсивний фактор фокусується на культурних, екологічних, громадських і економічних вимірах підприємництва. Соціальний розглядає підприємництво як соціальний процес, що поєднує учасників і зацікавлених осіб. Географічний чинник – це вимір просторових категорій соціального підприємництва між регіонами, народами і довкіллєвим оточенням.

Концептуальні засади соціального підприємництва визначаються: 
1) ринковими провалами, що створюють різні підприємницькі можливості в забезпеченні громадського блага; 
2) місією як фундаментальної відмінною рисою соціального підприємництва; 
3) процесами мобілізації ресурсів, спрямованими на створення соціальної мети і складаються в отриманні прибутку; 
4) освітою гібридних форм соціальних підприємств; 
5) ефективністю соціального впливу [9].

Соціальне підприємництво може збагатити більш традиційні області дослідження, такі як теорія структурації, інституційне підприємництво і соціальні рухи. Прихильники теорії соціальних дій вважають, що з її допомогою можна зрозуміти і пояснити найрізноманітніші соціальні явища від окремих актів індивідуальної поведінки до великомасштабних суспільно-історичних процесів. Ґенеза і розвиток даної теорії тісно пов’язані з іменами таких соціологів, як М. Вебер, Ф. Знанецький, Т. Парсонс.

Дослідники відзначають динамічні, нерівноважні аспекти довкілля, в яких відбуваються інновації в соціальному підприємництві. Виділяється концепт самоорганізації теорії Шумпетера, який стверджував, що успіх ринкової системи полягає не в ефективному досягненні статичної оптимальної рівноваги, а в здатності здійснювати динамічні зміни в технології і досягати динамічного зростання за допомогою таких змін [9]. Історичний і культурний контекст, в якому інновації відбуваються, є важливим для розвитку соціального підприємництва. Інші автори виділяють як напрям дослідження соціального підприємництва досягнення стійкої конкурентної переваги в реалізації соціальної місії, що виявляє основним результатом організації соціального підприємництва [2]. При цьому вони відзначають, що соціальне підприємництво повинне бути змодельоване в рамках більш широкого конкурентного середовища, в якому здійснюється дана діяльність. У дослідженнях підкреслюється, що соціальне підприємництво – це обмежений багатовимірний конструкт, де необхідна реалізація соціальної місії організації і її прагнення до стійкості, в той же час на неї має чинити сильний вплив динамічне соціальне довкілля.

Концепція соціального підприємництва може мати комплексний характер, об’єднувати кілька субконцепцій: підприємство соціального підприємництва, соціальний підприємець, соціальна значимість, орієнтація на ринок і соціальна інновація. Дана концепція ґрунтується на теорії, що розглядає підприємництво на прикладі поняття «мистецтво» і визначає ряд основних його критеріїв: внутрішні складнощі, відкритість, агресивність і оборонність, оригінальність і прогресивну конкуренцію. Її автори пропонують осмислення соціального підприємництва як кластерної концепції.

У результаті аналізу ряду праць виявлені спірні концептуальні відмінності, які впливають на визначення соціального підприємництва. Соціальне підприємництво може розглядатися як модель політичної трансформації, процес або діяльність, підприємницька поведінка засновника соціальних ініціатив, що створює соціальне підприємство і зацікавленого в матеріальних результатах своєї діяльності.
1.2. Підходи до визначення соціального підприємництва колишніми учасниками локальних збройних конфліктів
Численні дослідження сутності соціального підприємництва виявили, що досі немає єдиного визначення поняття «соціальне підприємництво». Дослідники стверджують, що огляд літератури фрагментований і немає єдиної узгодженої теоретичної основи. Концептуалізація соціального підприємництва не враховує унікальні характеристики соціальних підприємців і контекст, в якому вони повинні працювати. Визначення соціального підприємництва перетинаються з класичними підходами до аналізу підприємництва, про що стверджують багато вчених. Ці автори підкреслюють, що ключовим словом в категорії соціального підприємництва є «підприємництво», а «соціальність» відіграє лише модифікуючу роль. Ключові властивості підприємництва – створення цінності в результаті переміщення активів в область більш високої продуктивності; «творче руйнування» як перетворююча діяльність; пошук змін і використання можливостей. Все це в рівній мірі стосується як підприємництва, так і соціального підприємництва, кожне з яких пропонує нову цінність (благо), долаючи усталену рівновагу, в тому числі й стосовно колишніх учасників локальних збройних конфліктів.

Дослідники запропонували певну класифікацію визначень соціального підприємництва: це інклюзивні та ексклюзивні визначення. У інклюзивні визначення включені елементи: «кількість суб’єктів, соціальні ідеї, можливості і система організацій». Ексклюзивні визначення відрізняються меншою кількістю перерахованих елементів. Одне з основних визначень соціального підприємництва – це місія зі створенням соціальних цінностей, вивчення і формування нових можливостей та інновацій з необмеженим використанням ресурсів, а також високим почуттям відповідальності за підприємницьку діяльність. Вважають, що соціальне підприємництво охоплює діяльність і процеси, що визначають і використовують можливості для підвищення добробуту суспільства шляхом створення нових підприємств або управління існуючих організацій в інноваційній манері. Часто розглядають соціальне підприємництво як багатовимірну і динамічну модель, що об’єднує взаємопов’язані елементи: соціального підприємця, підприємницький процес, соціальну організацію, що відображають її характеристики і стратегію розвитку і навколишнє середовище.

В рамках економічної теорії в соціальному підприємництві колишніх комбатантів виділяють основну характеристику – новаторський компонент внаслідок того, що підприємництво визначається як процес створення чогось нового, що володіє цінністю, або як тип господарювання, котрий заснований на інноваційному поведінці власників підприємства [12]. А соціального підприємця визначають як самоорганізованого суб’єкта економічної активності.

Загалом у світовій практиці соціальне підприємництво – це підприємництво, що здійснює інноваційну діяльність з певними соціальними цілями і отриманням прибутку – в комерційних організаціях; що не ставить за мету отримання прибутку – в некомерційних організаціях; в корпоративних організаціях, що поєднують в собі з’єднання комерційних і некомерційних підходів. Ученими визначено сутність соціального підприємництва як виду підприємницької діяльності, що має задану соціальну місію як основу, що є новою парадигмою підприємницького мислення. При цьому створення фінансової стійкості є необхідною умовою досягнення цієї мети. Соціальні підприємці прагнуть до фінансової стійкості і намагаються створити бізнес-моделі, які найкращим чином допомагають досягти подвійної мети – створення соціальної та економічної цінності [3].

Підприємницька діяльність в соціальному підприємництві націлена на пом’якшення або вирішення соціальних проблем. Вона характеризується наступними основними ознаками: 1) соціальний вплив, 2) інноваційність, 3) самоокупність і фінансова стійкість, 4) масштабованість, тиражованість і підприємницький підхід. Згідно з визначенням діяльність соціального підприємця, у тому числі і колишнього учасника локальних конфліктів, повинна бути ефективною і корисною.

Соціальне підприємництво розглядається як процес створення цінності шляхом поєднання ресурсів новими способами. Соціальні підприємці відіграють роль агентів змін в соціальній сфері, визначаючи тим самим основні характеристики соціального підприємництва шляхом: 
1) прийняття місії для створення і підтримки соціальної цінності (а не тільки приватної вигоди); 
2) вивчення та формування нових можливостей для служіння даної місії; 
3) безперервної участі в процесах інновації, адаптації та навчання; 
4) сміливих підприємницьких дій з урахуванням обмеженості ресурсів; 
5) вироблення високого почуття відповідальності за результативність.
Соціальне підприємництво комбатантів як доказ своєї соціальної стратегії має при здійсненні діяльності та отриманні доходу виробляти пожертвування грошей і часу. Соціальне підприємництво повинно забезпечити: 
1) створення соціальної цінності з певною метою;

2) визнання і використання можливостей для створення соціального значення;

3) використання інновацій;

4) терпимість при появі ризику в діяльності;

5) використання обмеження в наявних ресурсах.
Будь-яке соціальне підприємництво повинно забезпечувати соціальність – вихід або результат діяльності повинен бути для суспільних благ, інноваційність – впровадження нових ідей і моделей для вирішення соціальних або екологічних проблем і орієнтацію на ринок – діяльність, орієнтована на ефективність. Соціальне підприємництво – це новий спосіб соціально-економічної діяльності, в якому поєднується соціальне призначення організації з підприємницьким новаторством і досягненням стійкої самоокупності. В його основі лежить функціонування так званих соціальних підприємств – підприємств, створених з метою вирішення певної соціальної проблеми або проблем, що діють на основі інновацій, фінансової дисципліни і порядку ведення справ, прийнятого в приватному секторі. Соціальне підприємництво як вид підприємницької діяльності має спочатку задану соціальну місію як свою основу, але при цьому залишається підприємництвом по суті. Це не просто комбінація комерційного і некомерційного в одному, а й у певному сенсі нова парадигма підприємницького мислення. Воно полягає в тому, що вона спрямована в першу чергу на досягнення головної мети, мети організації, пов’язаної з вирішенням конкретної соціальної проблеми, при цьому створення фінансової стійкості є необхідним способом досягнення цієї мети. Соціальні підприємці з числа колишніх комбатантів прагнуть до фінансової стійкості і намагаються створити бізнес-моделі, які найкращим чином допомагають досягти подвійної мети – створення соціальної та економічної цінності. Ці комбінації ресурсів призначені в першу чергу для вивчення і використання можливостей отримання соціального блага шляхом стимулювання соціальних змін або задоволення соціальних потреб. Розгляд соціального підприємництва як процесу передбачає, що воно може ставитися до виробництва товарів і послуг, а також створення колишніми учасниками локальних збройних конфліктів нових організацій.

Дослідження різних визначень соціального підприємництва дозволило взяти за основу визначення, що поєднує в собі визначення багатьох авторів: «соціальне підприємництво – підприємницька діяльність або процес, що формує можливість гібридного партнерства, спрямована на встановлення соціальної відповідальності і вирішення проблем в системі соціального захисту, що забезпечує систематичні соціальні зміни і генерацію суспільних цінностей зі створенням нових організацій або інноваційних шляхів в управлінні існуючих організацій».

Відсутність об’єднуючої парадигми в галузі соціального підприємництва колишніми комбатантами призвело до формування великої кількості його визначень. В даний час учені продовжують активно вивчати його концептуальну основу, дослідити сутність соціального підприємництва, обговорювати внесок соціальних підприємств в створення суспільного багатства, досліджувати типологію пошуку процесів, яка веде до відкриття можливостей для створення нових соціальних підприємств, в тому числі і колишніми учасниками локальних збройних конфліктів.
1.3. Типи і мотиви соціального підприємця

Серед сучасних тенденцій розвитку соціального підприємництва на передній план виходить проблема його глобалізації: 
1) глобальна нерівність в розподілі багатства; 
2) зростання корпоративної соціальної відповідальності; 
3) ринок, інституційні та державні невдачі і зростання тяжкого становища в соціальних верствах населення; 
4) технологічний прогрес і загальні досягнення, що сприяють зацікавленості у формуванні інвестицій, пожертвування, партнерських відносинах з соціальними організаціями.

В якості основних соціальних проблем суспільства, необхідних для вирішення організаціями соціального підприємництва, відзначають: 
– устрій виробництва таким чином, щоб навколишній природі заподіяно мінімальної шкоди; допомогти людям вибратися з «ями бідності»; 
– знайти застосування здібностям людей, які потребують робочому місці; 
– удосконалювати старі і створювати нові моделі, які підходять для вирішення соціальних потреб; вирішувати соціальні та екологічні проблеми.

Основним фактором, що відрізняє соціальне підприємництво від традиційного, є наявність соціальних можливостей, які можуть використовувати підприємці, зокрема і колишні учасники збройних конфліктів. Соціальні та економічні проблеми дають можливість для підприємницької діяльності соціальних підприємців. Вирішення соціальних проблем в охороні здоров’я, освіті, проблем, пов’язаних з бідністю населення, екологічних проблем, – це альтернативні простору підприємницької діяльності, які використовують нові технології та інновації.

Соціальним підприємцем визначено особу, діяльність якої спрямована на експлуатацію можливості для збільшення соціального багатства, створення нових підприємств або управління існуючими організаціями за допомогою інноваційних технологій. Далі наведемо кілька визначень. Соціальний підприємець – це особа, діяльність якого спрямована на вирішення важливих соціальних проблем, він невпинно в гонитві за їх з рішенням, не здається, поки не реалізує свої ідеї наскільки можливо. Соціальний підприємець – це людина, яка діє як пособник змін, щоб створювати і забезпечувати соціальну цінність, будучи обмеженим в ресурсах в аналізований період. Соціальний підприємець – людина, яка гостро розуміє суспільні потреби і виконує ці потреби завдяки своїм творчим якостям. Соціальний підприємець – це особа, діяльність якої спрямована на експлуатацію можливості збільшення соціального багатства, створення нових підприємств або управління існуючими організаціями за допомогою інноваційних технологій. Соціальні підприємці – це люди, мотивовані альтруїстичними почуттями і сильним бажанням змінити суспільство, а також необхідністю бути соціально відповідальними.
Соціальні підприємці поділяються на три категорії відповідно до їх соціальної діяльності [1; 40; 42; 47]. 
1. Соціальна орієнтація – підприємець, який бере участь в невеликих заходах, спрямованих на суспільні блага місцевої громади. 
2. Соціальний конструктивізм – підприємець, який прагне впроваджувати інновації та реформи. 
3. Соціальний інженер – підприємець, який хоче ввести революційні зміни.
 Соціальні підприємці є активними у суспільстві; допомагають спільноті визначити соціальні проблеми; здатні виміряти проблеми, використовуючи різні методи; навчають персонал в ході реалізації місії; гнучко коректують «соціальні заходи» у міру необхідності в критичних ситуаціях. Основними типами соціальних підприємців є: а) соціальний «bricoleur» (автор Хаєк), б) соціальний конструктивіст (автор Кірзнер), в) соціальний інженер (автор Шумпетер). У першому випадку соціальні підприємці мотивовані тим, що використовують досвід і наявні ресурси на рішення місцевих соціальних потреб; у другому – соціальні підприємці здійснюють будівництво, запуск і експлуатацію підприємств, які вирішують соціальні потреби, які не можуть бути реалізовані в рамках існуючих інститутів, підприємств, організацій та державних установ; в третьому – вони виявляють проблеми в рамках соціальних систем і структур і вирішують їх шляхом досягнення революційних змін [40].

Новий соціальний підприємець може мати досвід роботи в комерційних секторах малого та середнього бізнесу, діяльність якого спрямована на збільшення продажів і підвищення прибутку, але не мати теоретичних знань і практичних навичок з соціального підприємництва. Інший тип підприємця – виходець з державного соціального сектора, що може сприяти підприємцю в запуску некомерційних підприємств, метою яких може бути також отримання прибутку, яка реінвестується в забезпеченні соціальної мети організації. Такі підприємці активні в реалізації грантових програм, контрактів, пожертвувань, заробленого доходу для досягнення визначених соціальних результатів. Дослідження другого типу підприємця показало, що його мотивація до діяльності складається з самореалізації особистості, допомоги суспільству, організації благодійності, орієнтації на досягнення результату і близькості до соціальної проблеми.

Мотиви в соціальному підприємництві знаходяться під впливом трьох основних чинників: 1) джерела можливостей, 2) зацікавленість і 3) показники ефективності. Виділяють основні підходи до розуміння соціальних можливостей, серед них – розподіл ресурсів, відкриття нових напрямків та творчий підхід. Можливості з’являються в результаті підприємницької обізнаності про соціальні проблеми суспільства, економічної стійкості при реалізації соціального проєкту, очікуваного соціального впливу; забезпечення місії і основних принципів роботи підприємця. Зацікавленість підприємців організацій соціального підприємництва полягає в наступних чинниках: 
тенденції фокусування організацій на вирішенні соціальних проблем; 
широкому діапазоні соціальних питань, вирішення проблем охорони довкілля та їх діяльності в усіх частинах економіки з метою забезпечення соціальної цінності і створення соціального багатства; 
просуванні спеціального виду соціального капіталу, проєктуючи економічну активність, громадську діяльність, фінансові потоки з метою безпосередньої участі у виробництві товарів або наданні послуг людям на постійній основі; 
високому ступені автономії організацій; 
мінімальному рівні оплачених працівників, на відміну від того, що часто має місце в «економічному» підприємстві.

Внутрішні цінності і мотивація підприємця впливають в значній мірі на управління соціальним підприємством. Вивченням факторів, які мотивують підприємців на створення, розвиток і підтримку проєкту соціального підприємництва, тривалість мотивації, дослідження труднощів і очікувань, з якими стикаються соціальні підприємці, займаються багато дослідників. Мотивація – це невід’ємний аспект, що впливає на підприємницький процес, і в якості основних дослідницьких питань автори виділяють наступні. Робота на благо суспільства і заклопотаність тим, щоб зробити інших щасливими, особистий інтерес до підприємницької діяльності, прагнення до створення нових проектів з використанням інноваційних технологій. Прагнення задовольнити перш за все потреби суспільства: створення додаткових робочих місць, вирішення соціальних проблем, здійснення нововведень, а потім – отримання прибутку. Самореалізація особистості, допомога суспільству, організація благодійності, орієнтація на досягнення результату і близькості до соціальної проблеми. Альтруїзм, азарт у веденні підприємницької діяльності, бажання зробити щось значуще в своєму житті, створення інновацій і волонтерство.
Соціальні підприємці, які були учасниками локальних конфліктів, мотивовані альтруїстичними почуттями і необхідністю бути соціально відповідальними, мають сильним бажанням змінити суспільство і зробити життя людей кращим. Мотивами для створення соціальних підприємств можуть бути: робота на благо суспільства і заклопотаність підприємця в тому, щоб зробити інших щасливими; особистий інтерес до підприємницької діяльності; прагнення до створення нових проєктів з використанням інноваційних технологій. Але, будучи мотивованим підприємцем, він повинен володіти необхідними навичками та компетенціями, для того щоб бути конкурентоспроможним і ефективним. Керівники з вищою освітою, які пов’язані з навчанням підприємницької діяльності, мають високу самоефективність, сприймаються оточенням бізнес-середовища, і підприємницький процес складається у них вигідніше, вони менш пов’язані з ризиком і впливає на досягнення поставлених соціальних завдань.

Особистісні характеристики підприємця також сприяють розвитку соціального підприємництва. Авторитет, чесність і здатність генерувати прихильність до проєкту визначають характеристики підприємця. Здатність соціального підприємця до ініціативності та інноваційності впливають на результативність підприємств. Соціальні підприємці, володіючи лідерськими навичками, керуються своїми намірами, щоб задовольнити соціальні потреби населення і забезпечити свої особисті цінності.

Дослідження соціального підприємця зосереджуються на визначенні його основних характеристик, намірів і підприємницькому поведінці, які допомагають підвищити продуктивність соціальних підприємств. Аналіз показує, що соціальні підприємці активні в суспільстві; вони допомагають спільноті визначати соціальні проблеми і здатні їх виміряти, використовуючи різні методи; навчають персонал в ході реалізації місії; а також гнучко коректують «соціальні заходи» у міру необхідності в критичних ситуаціях.

Дослідження соціального підприємця – колишнього комбатанта означило його здатність у підприємницькій діяльності виявляти можливості і використовувати ресурси для досягнення соціальної місії та вирішення соціальних проблем. Ця здатність може бути спрямована на самореалізацію особистості, організацію благодійності, допомога суспільству, орієнтацію на досягнення результату.

1.4. Особливості та характеристики соціального підприємця – колишнього комбатанта
Дослідження сутності соціального підприємництва показує, що природною передумовою виникнення нестандартних соціально-економічних організацій є соціальні підприємства. Низька сприйнятливість цілого ряду соціальних проблем до традиційних заходів впливу, які застосовуються в державному і некомерційних секторах, стійкість співіснування в кожній країні ринкових і неринкових, розвинених і нерозвинених сегментів соціального та економічного життя, поглиблення нерівності між соціальними групами і країнами, розширення соціальних потреб населення, зростання числа некомерційних організацій та конкуренції між ними за ресурси держави; вдосконалення управління благодійними фондами поставили комерційні і некомерційні організації і державу перед необхідністю зміни своєї ролі в сфері соціального забезпечення і вирішення соціальних проблем.

Сучасна тенденція соціального підприємництва характерна розмиванням меж між комерційним і некомерційним секторами: категорія «соціальне підприємництво» знаходиться на стику комерційного та некомерційного, економічного і соціального, ціннісного підходу і раціонального підходу.

Основні типи організацій соціального підприємництва: традиційні некомерційні організації, некомерційні соціально-орієнтовані підприємницькі фірми, гібридні організації, комерційні соціально-орієнтовані підприємницькі фірми. Авторами була відзначена спеціальна категорія в даній типології – бізнес, залучений в соціальну діяльність. Дослідники підкреслюють, що комерційні і некомерційні соціально зорієнтовані підприємницькі фірми і гібридні організації відсутні в нас. За кордоном комерційні і некомерційні соціально зорієнтовані підприємницькі фірми можуть ставитися як до своєрідного соціального, так і до комерційного підприємництва, незважаючи на їх відмінності, або до деякої комбінації з обох, що подається гібридними структурними формами соціального підприємництва, себто націленими на отримання економічного прибутку і одночасно придбання соціальної цінності.

Соціальним підприємством є будь-який бізнес-підприємство, створене в соціальних цілях і для створення соціальної цінності, покликане пом’якшити або зменшити соціальну проблему або «провали» ринку, що функціонує на основі фінансової дисципліни, інновацій та порядку ведення бізнесу, встановленого в приватному секторі. Соціальне підприємство фокусується на вирішенні соціальних проблем; займається численними соціальними питаннями і проблемами охорони навколишнього середовища; просуває спеціальний вид соціального капіталу; зайняте перерозподілом фінансових потоків з метою безпосередньої участі у виробництві товарів або наданні послуг людям на постійній основі; має високий ступінь автономії; вимагає мінімального числа оплачених працівників. Гібридні організації створюють одночасно соціальну та економічну цінність (благо), а розрізняються такими характеристиками, як мотив, умови функціонування і використання доходу або прибутку. Підприємство використовує підприємницький, інноваційний і ринковий підходи для створення соціальної цінності і соціальних змін. При цьому наголошується поєднання таких характеристик, як: соціальний результат, який забезпечує соціальний вплив або зміна за рахунок вирішення конкретної соціальної проблеми або усунення «провалу» ринку; підприємницький підхід – використовує механізми – інновації, стратегічний менеджмент, маркетинг, дисципліну і організацію, властиві прибуткового бізнесу; суспільна власність, яка може виражатися в суспільний характер виробленого продукту (послуги), громадському управлінні, але може і не бути юридично вираженою.

Некомерційні громадські організації потрапляють в більшій мірі в контекст соціальних організацій з метою створення стійкого соціального значення і економічного багатства. Трансформаційне лідерство, соціальна цінність і ефективність діяльності організації сприяють розвитку соціального підприємництва. Соціальні особи, спільноти і громадяни висловлюють вдячність соціальним організаціям за їх соціальні внески і соціальну відповідальність в якості альтернативи або доповнення до реалізованих продуктів і послуг.

На розвиток соціальних підприємств на міжнародному рівні впливають три взаємодіючих групи чинників: з боку попиту (потреба клієнтів у послугах соціальних підприємств), збутового чинника (пропозиція соціальних підприємців), контекстного та інституційного чинників, які об’єднують два раніше означених фактора. дані фактори визначаються в залежності від групи країн, що займають певне положення в світовій економіці: рівня розвитку їх економічних і соціальних систем; характеристик систем соціального забезпечення та природи, закладеної в основу правових систем.

Соціальні підприємства характеризує:

використання інструментів і підходів бізнесу для досягнення соціальної мети;

поєднання соціального і комерційного капіталів;

створення соціальної та економічної цінності;

отримання доходу на основі комерційної діяльності з метою фінансування соціальних програм;

приведення в рух ринком і обумовленість соціальною місією;

вимір результатів фінансової діяльності і соціального ефекту;

постановка фінансових задач в залежність від їх вкладу в досягнення суспільного блага;

володіння фінансовою свободою (відсутність обмежень на розподіл прибутку);

орієнтація стратегії підприємства на реалізацію соціальної місії.

До основних характеристик соціального підприємства відносять: 
першочергово – це місія, яка визначає соціальну цінність і другорядне – економічна потреба підприємця; 
створення нових моделей для надання продуктів або послуг, які обслуговують основні соціальні потреби; 
створення шляху до майбутнього, в якому наступне покоління зможе краще задовольняти свої потреби; 
забезпечення важливої ​​ролі в наданні життєво важливих суспільних інфраструктур і послуг.

Основними ключовими характеристиками соціального підприємства є: 
соціальна місія, яка панує над комерційної складової (підприємство створюється і має на меті в першу чергу рішення або пом’якшення будь-якої соціальної проблеми); 
підприємство є стійким – воно є самоокупним і конкурентоспроможним (в основному дохід генерується за рахунок продажу товарів і послуг, що, втім, не виключає отримання грантів або пожертвувань благодійників); 
соціальні та економічні ресурси комбінуються інноваційним чином, що необхідно для досягнення фінансової стійкості та виконання соціальної місії. 
Окремо варто згадати також таку якість цієї інноваційної моделі, як здатність до тиражування – можливості вирішити з її застосуванням подібну соціальну проблему в іншому місті, регіоні.

Соціальна місія і соціальна цінність є центральними ланками організацій соціального підприємництва. Соціальна цінність має мало спільного з прибутком, адже замість цього включає в себе виконання основних і додаткових потреб, таких як забезпечення продовольством, водою, житлом, освітою та медичним обслуговуванням тих членів суспільства, які цього потребують. Вона повинна бути основним мотивом для отримання прибутку і забезпечення деяких соціальних продуктів або послуг. Для соціальних підприємств може бути важливим також наявність змішаної місії, що включає як соціальну, так економічну складову.

Успішності підприємств соціального підприємництва сприяє залучення додаткових фінансових ресурсів з використанням соціального і венчурного капіталу. Залучений капітал забезпечує соціальним підприємцям фінансування організаційної інфраструктури, стратегії і розвитку бізнесу. Використання краудсорсингу як сучасної технології менеджменту і основи інноваційних бізнес-моделей також впливає на результат і успішність підприємницьких фірм. Але успіх нового соціального підприємства не може бути виміряна тільки фінансуванням венчурного капіталу, він також залежить від здатності підприємця здійснювати підприємницьку діяльність, вміння планувати і управляти, а також будувати соціальні мережі і сприятиме отриманню зовнішньої підтримки, в тому числі підтримки з боку уряду та інших відповідних зацікавлених сторін. Себто соціальним підприємством є підприємство, яке не має в якості головної мети своєї господарської діяльності одержання прибутку. До типів соціального підприємства відносяться традиційні некомерційні організації, некомерційні соціально-орієнтовані підприємницькі фірми, гібридні організації, комерційні соціально-орієнтовані підприємницькі фірми. 
Висновки до розділу 1

Аналіз показав, що до теперішнього часу немає єдиного визначення поняття «соціальне підприємництво». Соціальне підприємництво – це новий спосіб соціально-економічної діяльності, в якому поєднується соціальне призначення організації з підприємницьким новаторством і досягненням стійкої самоокупності. В його основі лежить функціонування соціальних підприємств, створених з метою вирішення певної соціальної проблеми, що діють на основі інновацій, фінансової дисципліни і порядку ведення справ, прийнятого як у державному, так і приватному секторах.

Теоретичні дослідження показали, що в понятті соціального підприємництва основними напрямками визначені: місія в створенні соціальних цінностей, нові можливості та інновації з обмеженим використанням ресурсів, соціальні стратегії – у вигляді пожертвувань коштів, вирішення екологічних проблем, при цьому благодійна діяльність в організаціях повинна як і раніше відображати економічні реалії, економічна діяльність повинна породжувати соціальну цінність. Соціальне підприємництво має охоплювати діяльність і процеси, що визначають і використовують можливості для створення нових підприємств.

Дослідження сутності соціального підприємництва в світовій практиці дасть можливості для створення умов розвитку соціального підприємництва у вітчизняній соціальній сфері, тим самим дасть приплив нових ідей, технологій, підвищить якість послуг, створить сотні тисяч робочих місць і нові об’єкти економічної інфраструктури. Подальший розвиток даного підприємницького напрямку допоможе залучити в бізнес колишніх учасників локальних збройних конфліктів. Дослідження і аналіз особливостей і чинників соціального підприємництва колишніх комбатантів, оцінка підприємницьких можливостей і намірів соціальних підприємців при організації підприємств сприятимуть створенню нових соціальних підприємств та розвитку соціального підприємництва нашої держави.



РОЗДІЛ 2

СОЦІАЛЬНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО ЯК ЗАСІБ

ЗАЛУЧЕННЯ КОЛИШНІХ УЧАСНИКІВ
ЛОКАЛЬНИХ ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ У БІЗНЕС
2.1. Специфіка і принципи функціонування соціальних підприємств 

У ситуації зростаючої динаміки соціально-економічних процесів до соціальних ризиків залучається все більше число людей, у зв’язку з чим актуальним для України стає пошук шляхів всебічного вирішення проблем колишніх учасників локальних збройних конфліктів. Україна, будучи соціально орієнтованою державою, націлена на підтримку кожного члена суспільства, з акцентом на уразливі групи, з метою забезпечення гідного рівня їх життя, зменшення соціальної напруженості в суспільстві. Необхідність надання соціальних послуг широкого спектру і високої якості в ситуації обмеженості бюджетних ресурсів робить необхідним для держави залучення додаткових джерел для підтримки стабільності в соціальній сфері. Таким джерелом є соціальне підприємництво, виступаюче додатковим ресурсом забезпечення соціальної підтримки і захисту за рахунок досягнення позитивного соціального ефекту виникаючого на основі використовування інновацій і фінансової стійкості. При цьому вирішення питань соціальної сфери, залишається за державними органами, а соціальні підприємства виступають учасниками, які створюють соціальні блага. Таким чином, соціальним підприємствам надається можливість проявляти в своїй діяльності соціальну орієнтованість.

Соціальне підприємництво як феномен в сучасному його розумінні пов’язаний з наступними чинниками: 
недостатньою ефективністю існуючих раніше методів вирішення соціальних проблем, що використовуються державою; 
розширенням можливості участі громадян в дозволі питань соціальної і екологічної сфер; 
збільшенням кількості громадян, які потребують соціальної підтримки і зміна їх соціальних потреб, що викликало необхідність розширення переліку соціальних послуг; 
активізацією діяльності суспільних організацій і правозахисних рухів; 
посиленням процесів консолідації соціальних груп і співтовариств; 
розвитком громадянського суспільства і збільшенням некомерційних організацій; 
появою новітніх засобів зв’язку та інформаційних технологій, що є додатковим ресурсом в діяльності по зниженню соціальної напруженості, забезпеченню соціальної стабільності, створенню сприятливого соціального довкілля.

Осмислення соціального підприємництва здійснювалося з позиції американської і європейської традицій. Американська традиція представлена двома дослідницькими школами: 1) школою соціальних підприємств і 2) школою соціальних інновацій. Школа соціальних підприємств включає в себе два дослідницьких підходи: «комерціалізації некомерційних організацій» і «соціально зорієнтованого бізнесу». Перший припускає використання комерційної діяльності некомерційними організаціями з метою отримання стабільного фінансування для гарантованої безперервної підтримки соціальної цілі. Другий пов’язаний із використанням методів ведення бізнесу для реалізації соціальних цілей. «Школа соціальних інновацій» акцентує увагу на перетворювальному потенціалі соціального підприємництва, задачею якої є орієнтація на створення нових і ефективних способів рішення соціальних проблем [43].

Соціальне підприємництво в Європі, з позиції Європейського дослідницького співтовариства, трактується як вид діяльності, що має чітко виражену соціальну мету, здійснення якої досягається за рахунок фінансової стійкості і обмеженого розподілу прибутку, безпосереднього включення отримувачів благ в соціально направлену діяльність.

Соціальне підприємництво визначається як вид підприємницької діяльності, що пропонує альтернативний державному спосіб вирішення або пом’якшення існуючих соціальних проблем, за рахунок використання фінансової стійкості та інноваційності підприємства.

Соціальне підприємництво і соціальна відповідальність бізнесу не є синонімічними поняттями. Їх відмінності криються в цілях і мотивах діяльності, специфіці розподілу прибутку. Додатковими критеріями можуть виступати форма власності і розмір організації. На підставі рівня появи соціального підприємництва варто говорити про індивідуальну модель його створення (за ініціативою засновника, ініціативної групи), так і про організаційну модель, що припускає створення соціального підприємства за ініціативою компаній, діючих згідно принципам корпоративної соціальної відповідальності, що підкреслює можливість соціального підприємництва виступати формою корпоративної соціальної відповідальності.

Класифікація за базовими ознаками об’єктивує схожість соціальних підприємств з підприємствами традиційного типу. За специфічними ознаками – дозволяє відобразити особливості соціальних підприємств, за сутнісними ознаками – репрезентує можливості включення соціальних програм в діяльність підприємств і специфіку їх фінансового забезпечення. 
Така класифікація дає можливість: 

1) здійснювати ідентифікацію соціальних підприємств; 
2) репрезентувати специфіку конкретних соціальних підприємств; 
3) сформувати реєстри соціальних підприємств для аналізу їх особливостей і пріоритетних напрямів розвитку;  

4) забезпечити інформаційну базу для планування соціальної підприємницькій діяльності з боку ініціативних груп, що починають соціальних підприємців.

Вивчення умов соціального підприємництва в Україні виявило, що не дивлячись на розвиток соціальної підприємницької діяльності в нашій країні, на законодавчому рівні досі не закріплені основні поняття (соціальне підприємництво, соціальне підприємство, соціальний підприємець), не повно визначені права і обов’язки, сфери діяльності соціальних підприємців.

Доступ соціальних підприємств до фінансових ресурсів можливий завдяки розвитку програм фінансової підтримки малого і середнього підприємництва, краудфандингу, системі мікрофінансування, і венчурному інвестуванню, які тільки починають свій розвиток, але мають високий потенціал для фінансування соціальних підприємств.

У результаті аналізу стану наявного освітнього довкілля бачимо, що ініціаторами освітніх програм частіше за все виступають міжнародні фундації і організації, що поширюють ідеї соціального підприємництва. Існуючі освітні програми для соціальних підприємців, зокрема колишніх комбатантів, організовані в середовищі неформальної освіти, переважно локалізовані столиці і обласних центрах. Діючі освітні програми орієнтовані на слухачів, які готові до реалізації ідей соціального підприємництва і соціальних проєктів.

В Україні створені структури з підтримки підприємництва, які забезпечують доступ до фінансових і матеріально-технічних ресурсів, освітніх програм. Такими структурами підтримки виступають центри підтримки підприємництва та інкубатори малого підприємництва, а також організації, зацікавлені в розвитку соціально-підприємницької активності.
Позитивна
соціальна дія соціального підприємництва колишніх комбатантів досягається за рахунок:
1) виробництва, реалізації товарів, вироблених відповідно до споживацьких запитів соціально уразливих груп населення;

2) надання соціально значущих послуг і робіт, споживачами яких є суспільство в цілому, у тому числі соціально уразливі групи населення; 
3) залучення до роботи (інтеграція в трудові колективи).

Основні функції суб’єктів соціального підприємництва: 

1) пом’якшення соціальних проблем засобами здійснення освітньої, культурної та іншої діяльності, що дозволяє соціалізувати – соціальна функція; 
2) спрямування доходу від безпосередньої діяльності на реалізацію соціальних програм та заповнення ринкових ніш, за рахунок виробництва товарів і послуг з метою задоволення потреб вузького сегменту споживачів – економічна функція; 
3) включення інновацій в діяльність соціальних підприємств з метою пом’якшення соціальної проблеми – інноваційна функція;

4) ефективне використання ресурсів – ресурсна функція; 
5) визначення концепції ведення суспільне корисній діяльності, стратегії розвитку підприємства – організаторська функція. 
Визначені наступні принципи, в рамках яких здійснюють свою діяльність суб’єкти соціального підприємництва: 
принцип соціальної користі (припускає пом’якшення або вирішення соціальних і екологічних проблем); 
принцип соціальної відповідальності (орієнтує на урахування можливих соціальних екологічних наслідків своєї діяльності); 
принцип відвертості (виражається в готовності до діалогу і взаємодії із зацікавленими сторонами);

принцип публічності (забезпечує доступ громадськості до інформації про соціальний і економічний ефект діяльності); 

принцип фінансової стійкості (припускає здійснення соціальних програм за рахунок доходу від господарської діяльності);

принцип інноваційності (орієнтує на використання інновацій при плануванні і організації діяльності соціальних підприємств).

Управління системою соціального підприємництва здійснюється з боку зовнішнього керівника суб’єкта (держава і державні органи), так і з боку ініціативних і активних суб’єктів самоврядування (союзи підприємців).

Наслідком відсутності єдиних теоретико-методологічних і практичних установок стала полісемантичність розуміння соціального підприємництва, що вимагає обґрунтовування наукового підходу до вивчення цього явища з обов’язковим уточненням центральної категорії. 
Ключовими характеристиками соціального підприємництва є: 

1) соціальна дія (орієнтація на вирішення або пом’якшення соціальних проблем); 
2) інноваційність (використання інновацій як для вирішення соціальних проблем, так і для досягнення комерційного успіху); 

3) фінансова стійкість (вирішення соціальних проблем за рахунок засобів одержаних в результаті діяльності). 
На основі цього нами визначена дефініція «соціальне підприємництво» –вигляд підприємницької діяльності, що пропонує альтернативний державному спосіб рішення або пом’якшення існуючих соціальних проблем за рахунок використання фінансової стійкості та інноваційності.

Порівняльний аналіз соціальних добродійних і комерційних організацій дає підставу виявити специфіку соціальних підприємств, виражену в наявності всіх ознак властивих добродійним і комерційним організаціям за організаційним параметром (мета діяльності, мотиви діяльності, досягнення мети, соціальний ефект), і деяких ознак, властивих комерційним організаціям за економічним параметром (джерело доходу, ступінь фінансової залежності). Унікальність соціальних підприємств колишніх учасників бойових дій пов’язана в першу чергу з розподілом прибутку на досягнення соціального ефекту.

Класифікація соціальних підприємств здійснена на основі трьох груп ознак: базових, специфічних, сутнісних. Вибір ознак класифікації обґрунтовується тим, що вони дозволяють розкрити єство соціального підприємства, що полягає в створенні соціальної цінності шляхом реалізації соціальних програм за рахунок економічної діяльності. Базова ознака дозволяє класифікувати соціальні підприємства по аналогії з підприємствами традиційного підприємництва. В цьому випадку можна представити соціальні підприємства, відмінні за: 
сферою економічної діяльності (у сфері промислового виробництва, у сфері сільського господарства, надання послуг); 
величиною бізнесу (малі середні, великі соціальні підприємства); 
охопленням господарської діяльності (міжнародне соціальне підприємство а також національне, регіональне, місцеве).

Диференціація соціальних підприємств на підставі специфічних ознак демонструє відмінність соціальних і комерційних підприємств. На основі специфічних ознак підприємства класифікуються за: 

виглядом і характером проведеної продукції (соціальні підприємства, що проводять товари «загального користування» або «соціально значущі», а також соціальні підприємства, що надають послуги «загального користування» або «соціально значущі»); 

цільовою аудиторією (соціальні підприємства, аудиторією яких є організації або кінцеві споживачі);
виробничою ціллю (соціальні підприємства мають моно мету або диверсифіковані цілі);
бізнес-стратегією (соціальні підприємства орієнтовані на моно мету і широкі прошарки споживачів;

орієнтовані на моно мету і спеціалізовані групи;

орієнтовані на диверсифіковані цілі і спеціалізовані групи споживачів; 
орієнтовані на диверсифіковані цілі для всіх груп споживачів); 
ідеєю створення соціального підприємства (соціальні підприємства створені по ініціативі соціального підприємця; соціальні підприємства, створені за ініціативою материнської організації); 
типом організацій (некомерційні підприємства мають прибуткову діяльність, комерційні соціально орієнтовані підприємницькі фірми);
джерелом фінансування (самофінансовані соціальні підприємства; частково соціальні самофінансовані підприємства); 
видом інновацій (соціальні підприємства, що використовують технологічні, екологічні, економічні, соціально-політичні, державно-правові інновації).

Сутнісна ознака відображає поєднання соціальної і економічної діяльності соціальних підприємств. Це дозволяє класифікувати соціальні підприємства за: 
спрямованістю їх місії (соціальні підприємства, сконцентровані на місії, що мають до неї відношення, і не мають відношення до місії); 
ступенем інтеграції соціальної програми в бізнес (вбудовані соціальні підприємства, інтегровані і зовнішні); 
джерелом соціального ефекту (соціальні підприємства, орієнтовані на створення особливого продукту або послуги; забезпечують доступ слабкоресурсної групи до товару або послуги; соціальні підприємства, що використовують в діяльності інновації, котрі приводять до соціальних змін; а також соціальні підприємства, що створюють робочі місця для уразливих груп населення); 
бізнес-моделлю (соціальні підприємства, що мають бізнес-моделі «платформа», «доступ до ринку», «зайнятість», «доступ до товару/послуги», «добродійність»).

Розвиток соціального підприємництва колишніх учасників локальних збройних конфліктів здійснюється під впливом політико-правових, фінансових, освітніх та інфраструктурних умов, які створені як для розвитку соціального підприємництва, так і для розвитку малого і середнього підприємництва.

Умовами ефективної реалізації даної системи є: 
розвиток правової бази (що забезпечить нормативно-правове регулювання діяльності соціальних підприємств); 
забезпечення інформаційного компоненту (сприятиме розвитку соціальних ініціатив і підвищенню престижу діяльності соціальних підприємств);

забезпечення освітнього компоненту (сприятиме формуванню навиків діяльності у сфері соціального підприємництва і соціально-відповідальної поведінки).

Проведений нами аналіз практики соціального підприємництва колишніх учасників АТО (ООС) [36; 37; 42; 43; 44; 48; 49] дозволив виявити, що основними джерелами створення соціальних підприємств є: 
1) ініціатива соціального підприємця щодо створення підприємства «з нуля» (за рахунок використання світового досвіду ведення соціально-підприємницької діяльності, його трансформації за допомогою новаторства і можливостей соціального підприємця), або на основі професійної діяльності підприємця за рахунок розвитку одного з напрямків діяльності соціального підприємця як соціально спрямованого); 
2) ініціатива материнської організації (в рамках її проєктної діяльності). 
Переважаюча думка про мотиви діяльності соціальних підприємців відображає як його рушійні сили реалізацію альтруїстських посилів (допомога людям, задоволення потреби бути корисним суспільству і прагнення змінити Україну до кращого). Більшість населення досі не поінформована про соціальне підприємництво і переконана в тому, що основним суб’єктом, що несе відповідальність за рішення проблем в соціальній сфері є держава і державні структури. 

Розвиток соціального підприємництва здійснюється за рахунок:

мотивації суб’єктів; 
створення позитивного іміджу соціальних підприємств, що сприяє лояльному відношенню з боку суспільства; 
новизнаи та інноваційності ідеї соціального підприємництва; 
високої значущості їх продукту для споживача; 
можливості залучення зацікавлених сторін до розробки і реалізації соціальних проєктів; 
створення особистих соціальних мереж підприємців, здатних допомогти в реалізації їх діяльності; 
відсутності конкуренції в даному сегменті; 
підтримки держави, що виражається в наданні фінансових ресурсів і створенні соціально-правових умов.

Самостійним ресурсом і умовою розвитку соціального підприємництва є готовність суспільства брати участь в такій діяльність і розуміти її цінність.

У числі бар’єрів розвитку соціального підприємництва можна
назвати наступні:

правові (що виражаються в недостатній законодавчій підтримці соціального підприємництва колишніх учасників АТО);

економічні (пов’язані з обмеженою кількістю власних і зовнішніх фінансових ресурсів); 
інформаційного забезпечення (на рівні ЗМІ про цілі, задачі і результати діяльності у сфері соціального підприємництва);
освітні (кількість навчальних програм з організації і ведення такої діяльності); 
соціокультурні (виражаються в недовірі до підприємців, відсутності належної культури соціальної відповідальності, системи її стимулювання і заохочення).
2.2. Відкриття власної справи як шлях соціально-економічної адаптації колишніх учасників локальних збройних конфліктів: міжнародний досвід та вітчизняні реалії
Розбіжності у визначенні соціального бізнесу у національних законодавствах країн Європи не ста​ли на заваді виведення статистки масштабу цього явища. На сьогодні в Європі працює більше 2 мільйонів соціальних підприємств, на яких працюють майже 11 мільйонів працівників (6% від всіх працюючих у регіоні), це становить 10% від всього європейського бізнесу [43].

Лідером європейського регіону в розвитку соціального підприємництва вважається Велика Брита​нія, де налічується близько 70 тисяч соціальних підприємств, що забезпечують працею майже міль​йон британців. Їхній сумарний внесок в економіку становить понад 24 млрд фунтів. За підсумками 2019 р. 68% соціальних підприємств підтримують людей з уразливих груп, 44% працевлаштовують людей з уразливих груп, 28% працюють у найбільш депресивних районах країни. В Польщі в 2019 році налічувалося 29535 соціальних підприємств, в яких працювало 428,7 тис. осіб, а в Сербії за даними 2015 року в соціальних підприємствах працювало 4273 пра​цівників (0,25% від загальної кількості працівників в країні) [43]. 
За матеріалами звіту Європей​ської комісії «Соціальні підприємства та їхні екосистеми в Європі» внесок соціального бізнесу склав у [43]:

Італії – 37,3 млрд євро;

Нідерландах – 3,5 млрд євро;

Португалії – 3,3 млрд євро;

Угорщині – 2,3 млрд євро;

Ірландії – 1,4 млрд євро;

Естонії – 52,4 млн. євро.

На жаль, дізнатися достовірну статистичну інформацію стосовно України неможливо. І однією з основних перешкод тут є різниця у визначенні явища соціального бізнесу.

«На сьогодні не ведеться статистика, яка б була здатна описати це явище у масштабі країни. Ката​лог соціальних підприємств 2016-2017 років, виданий в рамках проекту «Соціальні підприємства в Україні» громадської організації «Молодіжний центр з проблем трансформації соціальної сфери “СОЦІУМ-ХХІ”» за фінансової підтримки Western NIS Enterprise Fund, налічує 150 соціальних під​приємств в Україні. З 2008 по 2017 рік було створено 112 соціальних підприємств, з яких 66 було зареєстровано у 2015-2016 рр., 78 соціальних підприємств мали до 5 осіб, 26 – 6-10 осіб, у 15 зареєстровано 11-20 офіційно зайнятих. Лише у чотирьох соціальних підприємствах працювало понад 100 працівників. 10 соціальних підприємств працювали лише завдяки підтримці волонте​рів» [43, с. 5].

За даними базового дослідження від 2020 року та аналізу інших аналітичних та статистичних джерел, сьогодні в Україні працюють близько 1000 підприємств, які можна віднести до соціальних. Про​гресуючий зріст кількості соціальних підприємств у останні 6 років (82%) є своєрідною реакцією на прояви соціально-економічної кризи, що стала наслідком політичної та геополітичної кризи – військовий конфлікт на Сході України, анексія Криму, поява нових категорій осіб, які потребують соціальної підтримки – біженці з Криму та Донбасу, ветерани АТО, економічна стагнація, зріст інфляції тощо. Саме тому виникла гостра необхідність у пошуку альтернативних джерел фінан​сування та допомоги у вирішенні соціальних проблем найбільш уразливих категорій громадян. Інструментом, за допомогою якого можливо частково вирішити дані соціальні проблеми, стали новоутворені соціальні підприємства. Основним механізмом утворення нових соціальних підпри​ємств стала економічна самозгуртованість нових соціально незахищених верств населення – вну​трішньо переміщених осіб, переселенців з Криму, ветеранів АТО, об’єднаних прагненням вирішен​ня власних соціальних та економічних проблем.

Сьогодні економічна та політична ситуація в Україні значно ускладнена у зв’язку із проведенням локальних збройних конфліктів. Захисники, повертаючись з війни з РФ додому, досить часто стикаються із труднощами, пов’язаними не лише з психологічною адаптацією до життя у суспільстві. Значні проблеми мають місце у площині забезпечення їх соціального становища, достатнього рівня добробуту їх сімей та економічного розвитку. Після демобілізації бійцям вкрай важко знайти роботу. Для багатьох із них вирішенням цієї проблеми може стати відкриття власної справи. Адже важливою умовою повернення до повноцінного життя воїна є його самореалізація, отримання стабільного економічного доходу та забезпечення відповідного соціального статусу у суспільстві. Маючи стабільний дохід та власну справу, колишні комбатанти зможуть повірити у свої сили, впевнено планувати майбутнє для своїх родин, із натхненням працювати на благо держави.

Важливими для розуміння проблем комбатантів, особливостей їх соціальної адаптації після повернення із зони бойових дій є роботи, присвячені проблемам реабілітації учасників локальних військових конфліктів. Соціальний стан військового – учасника бойових дій після звільнення у запас характеризується «кризою ідентичності», що «знаходить прояв у порушенні здатності особистості брати участь у складних соціальних взаємодіях, в яких відбувається реалізація людської особистості і підтвердження її ідентичності» [42]. Адаптація учасників бойових дій до умов цивільного життя характеризується напруженими відносинами між ними та суспільством. Абсолютна більшість ветеранів негативно ставляться до представників влади, часто вважають, що держава обманула їх. Суспільство ж ставиться до комбатантів з нерозумінням та побоюванням, що посилює реакцію ветеранів на незвичні умови, які вони оцінюють з притаманним їм фронтовим максималізмом. Ще однією проблемою, з якою стикаються комбатанти, є посттравматичні стресові розлади. 
Економічні умови господарювання, що склалися сьогодні в Україні, дають можливість спрямувати підприємницький потенціал учасників локальних збройних конфліктів, більшість з яких є молодими, працездатними та енергійними людьми, у сферу малого та середнього підприємництва, розвиваючи їх економічні починання шляхом надання підтримки з боку громадських організацій, органів влади, навчальних установ з метою забезпечення ефективної підприємницької діяльності.
На даний час в Україні діють громадські ініціативи та регіональні програми підтримки учасників локальних збройних конфліктів. Так, влаштуватись на роботу безробітним учасниками локальних збройних конфліктів в Україні допомагають державні центри зайнятості. Також безробітні ветерани мають доступ до загальних послуг щодо пошуку роботи, профорієнтації та професійного навчання. Із 30 серпня 2016 року учасників АТО (ООС) включено до переліку «категорій громадян, що мають додаткові гарантії у сприянні працевлаштуванню». Для таких категорій передбачена квота в 5% для підприємств, які налічують понад 20 працівників, та можливе відшкодування ЄСВ протягом року (за умови влаштування на роботу протягом року) [43]. 
У Тернопільській області до вирішення проблем працевлаштування ветеранів локальних збройних конфліктів також долучаються різні установи, серед яких і базові центри зайнятості регіону. З березня 2015 року до цих установ звернулись понад 3 тисяч колишніх комбатантів. Усім було надано інформаційні та консультаційні послуги щодо сприяння працевлаштуванню. За час проведення операції понад три десятки учасників АТО (ООС) проходили професійне навчання за направленням служби зайнятості. Проте результати статистичних досліджень Тернопільського обласного центру зайнятості свідчать про те, що лише половина із тих комбатантів, які створюють бізнес-план та отримують допомогу для започаткування власного бізнесу, дійсно його розпочинають. Ще менша кількість таких осіб втримуються «на плаву» та ефективно здійснюють бізнесову діяльність впродовж тривалого періоду часу [49].

Головне управління Держгеокадастру в Тернопільській області є ще однією установою, яка надає допомогу та підтримку комбатантам у питаннях отримання земельних ділянок з метою започаткування та ведення бізнесу у галузі сільського господарства. За даними цієї організації, на даний час у Тернопільській області вони подали більше 15 тисяч заяв про отримання земельних наділів. За результатами їх розгляду було надано більше шести з половиною тисяч дозволів на розробку землевпорядної документації на землі площею понад 5 тисяч га, у тому числі для ведення садівництва, особистого селянського господарства, будівництва господарських будівель і споруд [49].

На сьогодні у Тернопільському регіоні діють також більше десяти громадських організацій та об’єднань, які опікуються питаннями ветеранів локальних збройних конфліктів. До них відносимо: «Логістичний центр допомоги бійцям АТО», ГО «Об’єднання бойових побратимів», ГО «Всеукраїнський союз ветеранів АТО», Тернопільський регіональний ресурсний центр. Допомога цих організацій полягає у наданні соціальної, психологічної та інших видів допомоги при реабілітації ветеранів АТО та адаптації їх до сучасних економічних умов господарювання у Тернопільській області. Також у регіоні функціонує представництво Державної служби України у справах ветеранів війни та учасників антитерористичної операції у Тернопільській області, яке реалізує державну політику у сфері соціального захисту ветеранів війни та учасників антитерористичної операції, їх соціальної та професійної адаптації, а також забезпечує виконання державної політики у сфері волонтерської діяльності і соціального захисту учасників локальних збройних конфліктів. На теренах області діють досить потужні бізнес-асоціації, які потенційно можуть долучитися до вирішення питань економічної адаптації комбатантів. До них доцільно віднести ГО «Тернопільська філія «Клуб ділових людей», ГО «Спілка підприємців “Українська справа”», Всеукраїнську громадську організацію «Асоціація платників податків України» в Тернопільській області, Організацію роботодавців Тернопільської області [49].

Отже, можемо констатувати наявність достатньої кількості державних установ, громадських об’єднань та бізнесових структур, які прямо або опосередковано опікуються питаннями колишніх учасників локальних збройних конфліктів. Проте проблемність ситуації полягає у тому, що діяльність цих структур недостатньо скоординована у питаннях надання інформаційної підтримки, проведення навчальних заходів з метою надання теоретичних знань і практичних навиків, формування механізму здешевлення кредитних ресурсів для започаткування та ведення бізнесу, проведення консультацій та роз’яснювальної роботи з цією категорією населення. 
Тому ключове завдання наукової та громадської спільноти полягає насамперед у розробленні дієвих заходів підтримки та стимулювання процесів започаткування і ведення бізнесу ветеранами локальних збройних конфліктів з метою ефективного поєднання громадських та регіональних ініціатив із загальнодержавними програмами і стратегіями. Саме симбіоз зусиль колишніх учасників локальних збройних конфліктів, органів влади, бізнесових структур та громадських об’єднань є одним із найбільш дієвих інструментів досягнення синергійного ефекту у цій сфері.

Дуже повчальним у цьому сенсі є застосування зарубіжного досвіду підтримки колишніх учасників локальних збройних конфліктів. Зокрема США на сьогодні є країною, яка налічує понад 20 мільйонів ветеранів збройних сил, з них 7 мільйонів служили після 1990 року – початку війни у Перській затоці. Ця країна, ймовірно, має найбільше в світі комбатантів працездатного віку. Саме у Сполучених Штатах 1,7 млн. із 18,3 млн. власників бізнесу були ветеранами у 2019 році. Серед ветеранів до 50 років близько 6% або 370 тисяч займались бізнесом [42]. Опікується питаннями ветеранів Міністерство у справах ветеранів із бюджетом в 167 млрд доларів США та персоналом понад триста тисяч осіб. Малий бізнес ветеранів підтримує відповідний підрозділ Адміністрації малого бізнесу США.

Також у Сполучених Штатах успішно функціонує Програма «From boots to business» («З армійських черевиків у бізнес») [42]. У межах цієї програми налагоджено ефективне публічно-приватне партнерство Адміністрації малого бізнесу, Міністерства Оборони США, Сіракузького Університету та інших громадських партнерів. Ця програми включає в себе три складових частини – вступне інформаційне відео, необов’язковий дводенний клас «Вступ до підприємництва» в рамках курсу підготовки до цивільного життя (Transition GPS) на 165 воєнних базах та онлайн-курс «Основи підприємництва» від консорціуму університетів (8 тижнів по 10 годин підготовки).

Після звільнення зі служби ветерани можуть отримати підтримку SBA – Адміністрації малого бізнесу та громадського суспільства. Крім того у США функціонують Центри підтримки бізнесу ветеранів, організовані місцевими університетами та громадськими організаціями за державного фінансування. Центри надають професійні тренінги, допомагають орієнтуватися у правових нормах, надають допомогу в підготовці бізнес-плану та оцінюванні його реалістичності, забезпечують менторську підтримку. У США діють, крім державних, ще приватні ресурси – VetNet (агрегатом ініціатив для ветеранів), VetFran (допомога у відкритті франчайзингового бізнесу), Veteran Fast Launch Initiative (надає програмне забезпечення, ділові послуги для відкриття бізнесу безоплатно, або із суттєвою знижкою). Колишні комбатанти також мають право на пільгове отримання кредитів для свого бізнесу під часткову державну гарантію від SBA – зі знижкою на ціни послуг SBA до 100%. У США уряд поставив за мету 23% коштів на державні (федеральні) закупівлі витрачати на контракти з малим бізнесом. Контракти до 150 тис. доларів США зарезервовані для малого бізнесу, за умови наявності конкуренції хоча б між двома компаніями. Бізнес, що належить ветеранам-інвалідам має квоту в розмірі 3% від загальної суми державних закупівель [42]. Квота може забезпечуватись через тендери, відкриті лише для ветеранів-інвалідів на закупівлі з єдиного джерела. Також можуть ставитись вимоги залучення бізнесу ветеранів-інвалідів як субпідрядників. У 2019 фіскальному році ветерани-інваліди у США отримали федеральних контрактів на суму 9,4 млрд доларів, що склало 3,4% від загальної вартості укладених угод. Найбільше контрактів ветерани-інваліди отримали від Міністерства оборони, Міністерства у справах ветеранів та Міністерства внутрішньої безпеки (DHS).
У Великій Британії та інших країнах Співдружності Націй практичну підтримку ветеранам збройних сил і локальних військових конфліктів надає переважно «третій» сектор – неприбуткові організації, які фінансуються як урядом, так і благодійними внесками. Успішно функціонує Програма «Be the Boss» («Стань босом») [21]. Ця програма фінансується британським урядом і впроваджується Королівським Британським Легіоном. Вона включає систему тренінгів щодо відкриття нового бізнесу, допомогу у написанні бізнес-плану та фінансового прогнозу, у пошуку фінансування, діагностиці проблем на початкових стадіях роботи, менторство.

У Канаді діє Програма «Prince’s Operation Entrepreneur» («Операція підприємець») [42]. У рамках програми благодійний фонд Принца Чарльза проводить семиденну базову підготовку до підприємництва, адаптовану до потреб ветеранів та одноденні семінари. Можливе менторство та фінансування від партнерської організації, яке є доступним для всіх осіб, які старші 39 років. Колишні комбатанти отримують допомогу в рамках загальних програм підтримки малого бізнесу.

Отже, можемо констатувати наявність значної кількості прогресивних програм допомоги учасникам локальних збройних конфліктів у розвинутих країнах. Намагаючись впровадити передовий досвід світової спільноти в Україні формується проєкт Дорожньої карти розвитку малого та середнього бізнесу демобілізованих учасників бойових дій в зоні АТО, який реалізується за фінансової підтримки Програми USAID «Лідерство в економічному врядуванні». Метою Дорожньої карти розвитку малого та середнього бізнесу демобілізованих учасників бойових дій є розроблення та імплементація заходів, спрямованих на формування сприятливого соціального, інституційного й інформаційного середовища для відкриття власної справи і реалізації підприємницьких ініціатив демобілізованих учасників бойових дій у зоні АТО шляхом раціонального поєднання громадських ініціатив та зусиль держави. Розроблений документ являтиме собою набір взаємопов’язаних етапів, кроків та заходів, які покликані раціонально поєднати зусилля громадськості, влади, бізнесу і колишніх комбатантів з метою мобілізації ресурсів регіону та максимального врахування інтересів усіх зацікавлених сторін задля створення сприятливих умов започаткування та ведення бізнесу.

«У рамках цього проєкту було проведено фокус-групові дослідження за участю ветеранів АТО Тернопільської області. За результатами засідань двох фокус-груп, у яких взяли участь близько 20 осіб, було сформовано перелік основних бар’єрів, які, на думку ветеранів, перешкоджають започаткуванню та веденню ними бізнесу» [42, с. 143]. 
Зокрема до адміністративних бар’єрів на макрорівні було віднесено:

-
надмірне оподаткування (податки потрібно платити з першого ж місяця реєстрації підприємства) і у зв’язку з цим неможливість діяти повністю легально та прозоро;

-
складне податкове адміністрування;

-
велика кількість документів, необхідних для ведення підприємницької діяльності;

-
недостатній рівень державної підтримки малого і середнього підприємництва;

-
труднощі в ліцензуванні певних видів діяльності (зокрема, жорсткі вимоги до персоналу);

-
неправильне трактування чиновниками своєї ролі у суспільстві, коли вони вважають, що суспільство повинно працювати на них, а не навпаки.

Бар’єри, пов’язані з умовами ведення та фінансовим забезпеченням бізнесу на макрорівні:

-
монополізація ринків і домінування великого бізнесу;

-
наявність в державі пільговиків, які мають різні преференції;

-
недостатньо розвинута інфраструктура (неякісні дороги та сполучення);

-
невідповідність вітчизняних стандартів якості європейським і, відповідно, перешкоди при здійсненні експорту-імпорту;

-
високі ставки кредитів, і як наслідок, їх недоступність. 
Адміністративні бар’єри на рівні регіону:

-
труднощі у реєстрації бізнесу;

-
непрозорість тендерних процедур (часто підприємцям невідомо про проведення закупівель);

-
низька зацікавленість місцевої влади в сприянні розвитку бізнесу;

-
недостатня інформативність Інтернет-сайтів державних органів влади (важко знайти потрібну інформацію або вона відсутня);

-
податкова адміністрація, санепідемстанція розцінюються як каральні органи. Вимоги, які ставляться ними часто є незрозумілими та суперечливими;

-
відсутність кваліфікованих кадрів для здійснення певних видів діяльності (наприклад, управління об’єднаних територіальних громад);

-
висока вартість оренди приміщень та землі;

-
низький професійний рівень митників в питаннях митного оформлення товарів.

Бар’єри, пов’язані з умовами ведення та фінансовим забезпеченням бізнесу на рівні регіону:

-
низька етика бізнесу, зокрема, невиконання домовленостей постачальниками;

-
нестача інформації (про умови ведення бізнесу, законодавство, нові технології) та відсутність інформації про організації, які надають підтримку (юридичні консультації) малому бізнесу;

-
недостатній рівень співробітництва з іншими підприємствами;

-
низькі заробітні плати, і, як наслідок, низька купівельна спроможність споживачів та виїзд кваліфікованих працівників закордон;

-
корупція в різних формах і проявах (вимагання хабарів, або накладення штрафів);

-
труднощі у пошуку кваліфікованих кадрів для здійснення певних видів діяльності.
Виходячи з описаних вище проблем, які гальмують започаткування та ведення малого і середнього бізнесу учасникам локальних збройних конфліктів, пропонуємо запровадити такі заходи для організації соціального підприємництва:

-
забезпечити максимальне спрощення процедури реєстрації бізнесу;

-
забезпечити відшкодування відсоткових ставок за кредитами, залученими суб’єктами підприємництва (демобілізованими учасниками учасникам локальних збройних конфліктів) для реалізації бізнес-проектів;

-
надавати пільги учасникам локальних збройних конфліктів при започаткуванні бізнесу;

-
створити бізнес-інкубатор з метою здійснення консультування, навчання, інформування та супроводу бізнесу;

-
організувати проведення спеціалізованих навчань із започаткування власного бізнесу;

-
надавати постійну інформаційну підтримку для осіб, які започатковують та здійснюють підприємницьку діяльність, шляхом організації діяльності Центру підтримки підприємництва в області;

-
сприяти створенню об’єднань власників бізнесу з метою навчання та обміну досвідом між власниками бізнесу та учасникам локальних збройних конфліктів;

-
провести аналіз існуючих інвестиційних пропозицій на відповідність Стратегії розвитку регіону, громади;

-
перевести діяльність Державної фіскальної служби та Держпродспоживслужби в області у режим консультативних органів та сервісних служб;

-
створити на місцевому телебаченні сюжети про історії успішного підприємництва;

-
сприяти у проведенні стандартизації товарів та послуг місцевого бізнесу відповідно до Європейських вимог;

-
створити та підтримувати в актуальному стані електронну базу інфраструктури підтримки підприємництва області та широко розповсюджувати дану інформацію серед бізнесу та населення області;

-
проводити систематичні семінари, тренінги, круглі столи, спрямовані на підвищення конкурентоспроможності бізнесу, в тому числі щодо етики ведення бізнесу;

-
створити систему стимулювання для бізнесменів, які займаються суспільно корисним бізнесом;

-
створити єдиний інформаційний ресурс з інформацією про умови ведення бізнесу, законодавство, програми розвитку малого бізнесу, гранти, програми розвитку регіону, інвесторів тощо;

-
покращити комунікацій між службою зайнятості, рекрутинговими компаніями та приватним бізнесом;

-
провести антикорупційні експертизи чинних регуляторних актів;

-
створити електронну базу чинних регуляторних актів.

Висновки до розділу 2

Таким чином можемо констатувати, що для успішної допомоги учасникам локальних збройних конфліктів в створенні соціальних підприємств потрібно враховувати як кращу практику ініціатив, так і досвід розвинутих країн. Майбутні підприємці-комбатанти повинні отримувати початкову інформацію про власну справу при орієнтації до цивільного життя після демобілізації. Важливо забезпечити ефект синергії громадських та регіональних ініціатив із загальнодержавними, наявність та доступність субвенцій і грантів для ефективних ініціатив колишніх учасників локальних збройних конфліктів. Навчання та професійна підготовка від центрів зайнятості повинна врахувати особливі навички та виклики колишніх військових. Наявність дієвих універсальних програм підтримки відкриття та фінансування нового бізнесу – це велика частина успіху.

Проблемність ситуації полягає у тому, що діяльність структур з допомоги учасникам локальних збройних конфліктів на сьогодні є недостатньо скоординованою,  що  ускладнює  комунікаційні процеси між колишніми комбатантами  та  установами,  які  мають  потенційні  й  реальні  можливості  для  надання  їм кваліфікованої допомоги і підтримки. Досвід розвинутих країн (США, Великої Британії, Канади) щодо формування сприятливого соціального, інституційного й інформаційного середовища для відкриття власної справи і реалізації підприємницьких ініціатив демобілізованих учасників бойових дій. Визначено, що для успішної допомоги потрібно враховувати кращу практику волонтерських ініціатив та досвід розвинутих країн.


ВИСНОВКИ

1. Соціальне підприємництво зараз стає популярним у всьому світі. Воно займає місце в одному ряду з такими явищами, як некомерційні ініціативи, благодійність, соціальна відповідальність. Адже існування проблем соціального характеру – невід’ємний атрибут будь-якого суспільства. Її появу спричинила неможливість забезпечити усім членам суспільства рівні можливості для самореалізації в усіх сферах. У соціальному підприємництві людина пред’являє більш високі вимоги до співвідношення економічної ефективності та соціальної справедливості, в результаті чого вирішує самостійно боротися з проблемою, яка є своєрідним подразником. Концепція соціального підприємництва постійно піддається критиці з боку теоретичних фахівців і практиків, так як складно визначити проблеми для її дослідження. Різні тлумачення соціального підприємництва можуть бути пов’язані з розглядом підприємництва і суспільства. Часто стверджують, що підприємницький простір може залежати від дискурсивних, соціальних і географічних чинників. Дискурсивний фактор фокусується на культурних, екологічних, громадських і економічних вимірах підприємництва. Соціальний розглядає підприємництво як соціальний процес, що поєднує учасників і зацікавлених осіб.
2. Загалом у світовій практиці соціальне підприємництво – це підприємництво, що здійснює інноваційну діяльність з певними соціальними цілями і отриманням прибутку – в комерційних організаціях; не ставить за мету отримання прибутку – в некомерційних організаціях; в корпоративних організаціях, що поєднують в собі поєднання комерційних і некомерційних підходів. Ученими визначено сутність соціального підприємництва як виду підприємницької діяльності, що має задану соціальну місію як основу, що є новою парадигмою підприємницького мислення. При цьому створення фінансової стійкості є необхідною умовою досягнення цієї мети. Соціальні підприємці прагнуть до фінансової стійкості і намагаються створити бізнес-моделі, які найкращим чином допомагають досягти подвійної мети – створення соціальної та економічної цінності.

3. Будь-яке соціальне підприємництво має забезпечувати соціальність – вихід або результат діяльності повинен бути для суспільних благ, інноваційність – впровадження нових ідей і моделей для вирішення соціальних або екологічних проблем і орієнтацію на ринок – діяльність, орієнтована на ефективність. Соціальне підприємництво – це новий спосіб соціально-економічної діяльності, в якому поєднується соціальне призначення організації з підприємницьким новаторством і досягненням стійкої самоокупності. В його основі лежить функціонування так званих соціальних підприємств – підприємств, створених з метою вирішення певної соціальної проблеми або проблем, що діють на основі інновацій, фінансової дисципліни і порядку ведення справ, прийнятого в приватному секторі. Соціальне підприємництво як вид підприємницької діяльності має спочатку задану соціальну місію як свою основу, але при цьому залишається підприємництвом по суті. Це не просто комбінація комерційного і некомерційного в одному, а й у певному сенсі нова парадигма підприємницького мислення. Воно полягає в тому, що вона спрямована в першу чергу на досягнення головної мети, мети організації, пов’язаної з вирішенням конкретної соціальної проблеми, при цьому створення фінансової стійкості є необхідним способом досягнення цієї мети. Соціальні підприємці з числа колишніх учасників локальних збройних конфліктів прагнуть до фінансової стійкості і намагаються створити бізнес-моделі, які найкращим чином допомагають досягти подвійної мети – створення соціальної та економічної цінності. Ці комбінації ресурсів призначені в першу чергу для вивчення і використання можливостей отримання соціального блага шляхом стимулювання соціальних змін або задоволення соціальних потреб. Розгляд соціального підприємництва як процесу передбачає, що воно може ставитися до виробництва товарів і послуг, а також створення колишніми учасниками локальних збройних конфліктів нових організацій.

4. Соціальним підприємцем визначено особу, діяльність якої спрямована на експлуатацію можливості для збільшення соціального багатства, створення нових підприємств або управління існуючими організаціями за допомогою інноваційних технологій. Соціальні підприємці, які були учасниками локальних конфліктів, мотивовані альтруїстичними почуттями і необхідністю бути соціально відповідальними, мають сильним бажанням змінити суспільство і зробити життя людей кращим. Мотивами для створення соціальних підприємств можуть бути: робота на благо суспільства і заклопотаність підприємця в тому, щоб зробити інших щасливими; особистий інтерес до підприємницької діяльності; прагнення до створення нових проєктів з використанням інноваційних технологій. Але, будучи мотивованим підприємцем, він повинен володіти необхідними навичками та компетенціями, для того щоб бути конкурентоспроможним і ефективним. Особистісні характеристики підприємця також сприяють розвитку соціального підприємництва. Авторитет, чесність і здатність генерувати прихильність до проєкту визначають характеристики підприємця. Здатність соціального підприємця – колишнього комбатанта до ініціативності та інноваційності впливають на результативність підприємств. Соціальні підприємці, володіючи лідерськими навичками, керуються своїми намірами, щоб задовольнити соціальні потреби населення і забезпечити свої особисті цінності.

5. Проведений нами аналіз практики соціального підприємництва колишніх учасників локальних збройних конфліктів дозволив виявити, що основними джерелами створення соціальних підприємств є ініціатива соціального підприємця щодо створення підприємства «з нуля» (за рахунок використання світового досвіду ведення соціально-підприємницької діяльності, його трансформації за допомогою новаторства і можливостей соціального підприємця), або на основі професійної діяльності підприємця за рахунок розвитку одного з напрямків діяльності соціального підприємця як соціально спрямованого); ініціатива материнської організації (в рамках її проєктної діяльності). Для успішної допомоги учасникам локальних збройних конфліктів в створенні соціальних підприємств потрібно враховувати як кращу практику ініціатив, так і досвід розвинутих країн. Майбутні підприємці-комбатанти повинні отримувати початкову інформацію про власну справу при орієнтації до цивільного життя після демобілізації. Важливо забезпечити ефект синергії громадських та регіональних ініціатив із загальнодержавними, наявність та доступність субвенцій і грантів для ефективних ініціатив колишніх учасників локальних збройних конфліктів. Навчання та професійна підготовка від центрів зайнятості повинна врахувати особливі навички та виклики колишніх військових та волонтерів. Наявність дієвих універсальних програм підтримки відкриття та фінансування нового бізнесу – це велика частина успіху. 
6. Проблемність ситуації полягає у тому, що діяльність структур з допомоги учасникам локальних збройних конфліктів на сьогодні є недостатньо скоординованою,  що  ускладнює  комунікаційні процеси між колишніми комбатантами  та  установами,  які  мають  потенційні  й  реальні  можливості  для  надання  їм кваліфікованої допомоги і підтримки. Більшість населення досі не поінформована про соціальне підприємництво і переконана в тому, що основним суб’єктом, що несе відповідальність за рішення проблем в соціальній сфері є держава і державні структури. Досвід розвинутих країн щодо формування сприятливого соціального, інституційного й інформаційного середовища для відкриття власної справи і реалізації підприємницьких ініціатив колишніх учасників бойових дій. Тож для успішної допомоги потрібно враховувати кращу практику та досвід розвинутих країн.
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