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ВСТУП
Актуальність дослідження. В сучасному світі, де організації стикаються зі змінами в економіці, технологіях та ринковій конкуренції, важливо мати ефективну структуру команди. Диференціація ролей може виявитися ключовою у забезпеченні гнучкості та адаптації до нових викликів.
Ефективність команд залежить від чіткості та розподілу ролей, що може полегшити обмін інформацією та знизити ризик конфліктів в команді. Сучасні організації все більше розуміють важливість того, що коли персонал буде задоволений роботою – це підвищить його продуктивність. Диференціація ролей дозволяє працівникам бути більш впевненими в своїх функціях та вносити значущий внесок до командних завдань, що може позитивно впливати на їхню мотивацію та задоволеність роботою.
Оптимізована диференціація ролей може сприяти підвищенню результативності команди. Коли члени команди чітко розуміють свої обов'язки та взаємовідносини, це може призвести до кращого розподілу ресурсів та досягнення поставлених цілей. Талановиті співробітники часто шукають організації, де їхні унікальні навички і здібності визнаються та використовуються належним чином. 
Аналіз останніх досліджень та наукових праць. Дослідження наукової
літератури визначає актуальність вивчення даної проблеми, зокрема, формування ефективних команд розглядали: Бездітко О., Лавриненко С. [1], Винагородова О.В., Євтушенко Н.О. [4], Р. Муха [15; 16], Ткаченко Є. [24], Н. Шведа [26], Д. Ярмолюк [32]. 
Акцент на психологічному та мотиваційному аспектах ефективної діяльності команд робили у своїх працях Прищак М. Д., Лесько О. Й. [19], Р. Муха [15; 16]; роль лідера та проблеми управління командою в структурі організацій досліджували О. Бездітко [11], Є. Пасічник та Т. Сазонова [22], а вивченню основних ролей, які виконують члени у команді в процесі своєї роботи присвячені праці М. Белбіна.
Мета кваліфікаційної роботи полягає у дослідженні та вивченні командної роботи в організації, аналізі диференціації ролей у ТОВ «Лібра Терра» та розробці рекомендацій по оптимізації ролей у команді. 
 Завдання кваліфікаційної роботи:
· висвітлити основи командної роботи та її важливість; 
· проаналізувати диференціацію ролей членів команди в ТОВ «Лібра Терра»;
· розкрити роль керівника та його вплив на структуру команди даного підприємства;
· дослідити структуру команди та розподіл ролей;
· розробити рекомендації щодо вдосконалення командної роботи на підприємстві.
Об’єкт дослідження ‒  процес організації командної роботи в ТОВ «Лібра Терра».
Предмет дослідження ‒ командна робота та її вплив на результати праці  в ТОВ «Лібра Терра».
Методи дослідження. В кваліфікаційній роботі були використані такі методи: системний, функціональний та структурний аналіз – під час дослідження підприємства та організаційної структури, а також емпіричний метод спостереження.
Інформаційна база кваліфікаційної роботи: матеріали ТОВ «Лібра Терра», інтернет джерела та спеціальна література, а також нормативно-правові акти підприємства.
Апробація. Результати наукового дослідження були апробовані на V Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю «Актуальні проблеми менеджменту та публічного управління в умовах сучасних викликів» 16 травня 2024 року, м. Тернопіль. ЗУНУ [4].
Структура кваліфікаційної роботи. Складові роботи: вступ, три розділи, висновки та список використаних джерел з 42 позицій.

РОЗДІЛ I
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ КОМАНДНОЇ РОБОТИ  В ОРГАНІЗАЦІЇ

1.1. Концепція командної роботи та її важливість

Дослідження командної роботи в організації базується на ряді теоретичних основ, які включають різні підходи та моделі. Розглянемо  деякі з найважливіших теорій і концепцій:
Теорія соціального обміну пропонує, що взаємодія між членами команди базується на очікуванні вигоди. Вона стверджує, що люди прагнуть максимізувати свої нагороди та мінімізувати витрати. У контексті командної роботи це означає, що члени команди будуть співпрацювати, якщо вони вважають, що це принесе їм вигоду [38].
Теорія соціальної ідентичності розглядає, як індивіди ідентифікують себе з певною групою. У рамках організації це може впливати на те, як люди взаємодіють у команді, підтримують один одного та досягають спільних цілей.
Теорія очікувань, розроблена Віктором Врумом, стверджує, що люди будуть мотивовані до дій, якщо вони вважають, що ці дії приведуть до бажаних результатів. У командній роботі це означає, що члени команди повинні розуміти, як їхній внесок сприяє досягненню цілей команди [39].
Теорія самої ефективності Альберта Бандури фокусується на віру людини у свої здатності виконувати певні завдання. Висока самоефективність членів команди може призводити до покращення результатів роботи команди 
Теорія групової динаміки яку розробив Курт Левін, підкреслює важливість розуміння процесів, що відбуваються всередині груп. Вона охоплює такі аспекти, як рольові відносини, групові норми, конфлікти та згуртованість команди.
Модель команди Tuckman описує етапи розвитку команди: формування, бурління, нормування, виконання і завершення. Кожен з цих етапів має свої унікальні виклики та вимоги до управління.
Модель Belbin's Team Roles розроблена Мередітом Белбіном, ця модель ідентифікує дев'ять різних ролей, які люди можуть виконувати в команді. Знання цих ролей може допомогти в побудові збалансованої команди.
Теорія лідерства. Є різні теорії лідерства (наприклад, трансформаційне лідерство, транзакційне лідерство) досліджують, як лідери можуть впливати на продуктивність команди, мотивацію та задоволеність членів команди.
Теорія конфліктів аналізує причини конфліктів у командах та способи їх вирішення. Конструктивний конфлікт може сприяти інноваціям, тоді як деструктивний конфлікт може знижувати продуктивність.
Теорія об'єднання ресурсів стверджує, що команди можуть досягати вищих результатів завдяки об'єднанню різних знань, навичок і ресурсів своїх членів.
Ці теоретичні основи можуть бути використані для аналізу та покращення ефективності командної роботи в організаціях. Вони допомагають зрозуміти динаміку групи, мотиви членів команди та способи досягнення спільних цілей.
Існує дуже багато визначень команди , зокрема як зазначає Муха Р.А [15]:
- «команда – це невелика кількість людей з взаємодоповнюючими навичками, які прагнуть до спільної мети, виконують завдання та підходи, за які вони взаємно відповідальні»;
- «люди, що працюють разом на певному шляху для досягнення загальної мети або місії. Робота є взаємозалежною і члени команди розділяють відповідальність і вважати себе відповідальними за досягнення результатів» [34];
- «команда група людей, що працюють разом для досягнення спільної мети» [40];
- «група, в якій члени інтенсивно працюють разом для досягнення спільної мети групи» [37].
Командна робота є організаційним підходом, який передбачає об'єднання зусиль декількох людей для досягнення спільної мети або вирішення певного завдання. Вона ґрунтується на взаємодії, співпраці та взаємодопомозі серед членів команди. 
Ключові аспекти концепції командної роботи подані на рис.1.1. включають:

Рис.1.1. Ключові аспекти концепції командної роботи
Примітка. Складено автором самостійно на основі [13; 30]

Спільні цілі, коли члени команди об'єднані навколо спільної мети або завдання, що стимулює їх до співпраці та досягнення результату.
Розподіл ролей і відповідальностей, коли кожен член команди має чітко визначену роль і відповідальність, що допомагає уникнути плутанини та підвищує ефективність роботи.
Ефективна комунікація є критично важливою для обміну інформацією, вирішення конфліктів і координації дій.
Взаємодопомога, коли члени команди підтримують один одного, діляться знаннями та ресурсами для досягнення спільної мети.
Взаємна довіра між членами команди сприяє відкритості та готовності до співпраці.
Об'єднання зусиль різних людей з різними навичками та досвідом створює ефект синергії, коли команда досягає більшого, ніж сума індивідуальних зусиль.
Існує кілька типів команд, які виділяють залежно від їхньої структури, цілей, функцій та контексту роботи. Ось основні типи команд відображенні на рис.1.2.
Функціональні команди. Ці команди складаються з членів, які працюють у межах однієї функціональної області (наприклад, фінанси, маркетинг, виробництво). Вони часто постійні та мають чітко визначену роль у організації.
Крос-функціональні команди. До складу цих команд входять представники різних функціональних областей, які об'єднуються для досягнення спільної мети. Вони можуть бути створені для виконання конкретних проектів або вирішення складних проблем, що потребують різних знань та навичок.



Рис.1.2. Основні типи команд
Примітка. Складено автором самостійно на основі [ 15; 17]

Проектні команди. Ці команди створюються для виконання конкретного проекту з чітко визначеними цілями та термінами. Після завершення проекту команда може бути розформована.
Самокеровані команди. Такі команди мають високий рівень автономії і самостійно приймають рішення щодо організації своєї роботи. Вони відповідають за планування, виконання та контроль своїх завдань без прямого втручання керівництва.
Віртуальні команди складаються з членів, які працюють у різних географічних місцях і взаємодіють за допомогою цифрових засобів комунікації. Це дозволяє організаціям залучати таланти з усього світу та працювати 24/7.
Тимчасові команди (ad hoc команди) створюються для вирішення конкретного завдання або проблеми і розформовуються після її вирішення. Вони часто швидко формуються і мають короткотривалі завдання.
Інноваційні (креативні) команди створюються для розробки нових продуктів, послуг або ідей. Вони часто включають творчих та інноваційно налаштованих людей, які можуть генерувати нові концепції та рішення.
Тактичні команди фокусуються на реалізації короткострокових цілей та завдань, які є частиною більш широкої стратегії організації. Вони часто працюють у ситуаціях, що потребують швидкої реакції та виконання.
Лідерські команди складаються з керівників або менеджерів, які відповідають за стратегічне управління організацією. Вони приймають рішення, що впливають на всю організацію та її майбутнє.
Обслуговуючі команди до їх складу входять фахівці, які забезпечують підтримку інших частин організації (наприклад, IT-служби, технічна підтримка, HR). Вони допомагають іншим командам та підрозділам ефективно виконувати свої функції.
Команди по вирішенню проблем створюються для аналізу та вирішення конкретних проблем або покращення процесів в організації. Вони можуть включати експертів з різних областей для знаходження найкращих рішень.
Кожен тип команди має свої особливості та підходи до управління, що дозволяє організаціям ефективно використовувати людські ресурси для досягнення своїх цілей. Основні етапи розвитку команди представлені на рис.1.3.
Виходячи з наявних у працівників навичок, знань і досвіду , підбирається  людей в команду, а також важливе значення для забезпечення ефективної діяльності команди мають особисті якості та характеристики членів команди. 
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Рис.1.3. Етапи створення команди
Примітка. Наведено автором за [ 15; 17]

Командна робота має ключове значення для організацій з ряду причин, що відображені на рис.1.4.


Рис.1.4. Значення командної роботи в організації
Примітка. Складено автором самостійно
Співпраця дозволяє ефективніше розподіляти завдання, використовувати різні навички та компетенції членів команди, що призводить до більш швидкого та якісного виконання роботи.
Робота в команді сприяє генерації нових ідей та підходів, оскільки різні люди можуть пропонувати різні перспективи та рішення.
Члени команди відчувають підтримку та спільну відповідальність, що сприяє підвищенню мотивації та задоволеності роботою.
Командна робота дозволяє вирішувати складні та багатогранні завдання, які важко або неможливо виконати одній людині.
Участь у команді сприяє розвитку комунікативних, лідерських та професійних навичок.
У складі однієї групи або команди, коли люди працюють кожен з них виконує ролі двох типів, що базуються на професійних навичках і практичному досвіді, а також залежно від особистісних якостей.
Р.М. Белбін у своїх працях досліджував різницю між цими двома ролями і їх значення для команд та командної роботи. Його дослідження показали, що кожен член команди грає одну, часто дві, а, можливо, три або навіть чотири командні ролі. Види ролей та їх розміщення у команді залежно від таких основних характеристик як створення ідей, взаємодія з людьми та виконання завдань зображені на рис.1.5 [15].
Важливо зазначити, «що в рівній мірі важливими для ефективності командної роботи перераховані ролі можна вважати за умови, що вони використовуються в команді в належні періоди часу і найкращим способом. Для того щоб команда витягувала максимальну користь з усього розмаїття командних ролей кожному її члену повинні бути відомі особливості ролей своїх колег» [15].
Команди можуть швидко адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі, перерозподіляти ресурси та змінювати стратегії для досягнення цілей.
Взаємопідтримка в команді допомагає знизити рівень стресу та підвищити стійкість до професійних викликів.
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Рис.1.5. Типи ролей у команді (за Р.М.Белдіном)
Примітка. Наведено автором за [15;16]
Для успішного впровадження командної роботи в організації важливо враховувати кілька практичних аспектів, що відображено на рис.1.6

Рис.1.6. Практичні аспекти успішного впровадження командної роботи
Примітка. Складено автором самостійно

Формування команд. Вибір членів команди на основі їхніх навичок, досвіду та особистісних якостей.
Навчання та розвиток. Проведення тренінгів для покращення навичок командної роботи, комунікації та лідерства.
Чітка структура та процеси. Встановлення чіткої структури, ролей та процесів роботи для забезпечення ефективної взаємодії.
Регулярна комунікація. Створення можливостей для регулярної комунікації та обміну інформацією між членами команди.
Оцінка та зворотній зв'язок. Регулярна оцінка ефективності команди та надання зворотного зв'язку для подальшого вдосконалення.
Командна робота є важливим елементом успішної діяльності сучасних організацій, що дозволяє досягати високих результатів, впроваджувати інновації та забезпечувати задоволеність співробітників.

РОЗДІЛ II 
АНАЛІЗ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ РОЛЕЙ ЧЛЕНІВ КОМАНДИ В ОРГАНІЗАЦІЇ «ЛІБРА ТЕРРА»

2.1. Загальна характеристика ТОВ «Лібра Терра», дослідження структури команди та розподілу ролей 

Об’єктом нашого дослідження виступає ТОВ «Лібра Терра», яке було створене 11.11.2004 року за юридичною адресою: Україна,  Тернопільська обл., місто Тернопіль, вулиця Руська, будинок, 13, приміщення, 3 [42].  
Згідно з даними Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських формувань код ЄДРПОУ ТОВ «ЛІБРА ТЕРРА» — 33271449. Власником і засновником ТОВ «ЛІБРА ТЕРРА» є Карпюк Оксана Дмитрівна. Директором підприємства є — Карпюк Теофіл Васильович [42]. 
ТОВ «Лібра Терра» повністю відповідає перед фінансовими органами за своєчасне перерахування податків та інших платежів, покриває із свого доходу усі збитки та витрати. ТОВ «Лібра Терра» перебуває на обліку в органах доходів та зборів [42]:  
Виторг підприємства за 2023 складає 5 817 200 ₴ гривень, а чистий прибуток компанії ТОВ «Лібра Терра» склав 1 684 100 ₴ у 2023 році. Вартість активів компанії станом на кінець 2023 року становить 10 160 400 ₴. [42]   
Основний вид економічної діяльності ТОВ «Лібра Терра» подано у таблиці 2.1. Інші види діяльності підприємства включають [42;11]:
· «18.12 Друкування іншої продукції
· 46.19 Діяльність посередників у торгівлі товарами широкого асортименту
· 46.49 Оптова торгівля іншими товарами господарського призначення
· 85.59 Інші види освіти, н.в.і.у.
· 47.61 Роздрібна торгівля книгами в спеціалізованих магазинах
· 68.20 Надання в оренду й експлуатацію власного чи орендованого нерухомого майна
· 77.11 Надання в оренду автомобілів і легкових автотранспортних засобів
· 77.12 Надання в оренду вантажних автомобілів
· 77.33 Надання в оренду офісних машин і устатковання, у тому числі комп'ютерів
· 46.69 Оптова торгівля іншими машинами й устаткованням» [42].
Таблиця 2.1
Загальні дані ТОВ «ЛІБРА ТЕРРА»
	Повне  найменування
юридичної особи
	ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ  ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «ЛІБРА ТЕРРА» 

	Скорочена назва
	ТОВ «ЛІБРА ТЕРРА»

	Код ЄДРПОУ
	33271449

	Контактна
інформація
	46002, Україна, Тернопільська обл., місто Тернопіль, вулиця  Руська, будинок, 13, квартира, 3

	Уповноважені особи
	КАРПЮК ТЕОФІЛ ВАСИЛЬОВИЧ

	Види діяльності
	Основний вид [42]:
58.11 Видання книг 

	Розмір статутного капіталу
	103 700,00 грн. 

	Дата реєстрації
	11.11.2004

	Податковий борг
	Відсутній


 Примітка: Складено автором на основі даних [10; 32].
Результати фінансової звітності відображає таблиця 2.2.
Таблиця 2.2
Фінансова звітність ТОВ «Лібра Терра»
	

	
	2023
	2022

	Дохід
	5 817 200 ₴
	4 866 200 ₴

	Чистий прибуток
	1 684 100 ₴
	1 109 100 ₴

	Активи
	10 160 400 ₴
	7 895 500 ₴

	Зобов'язання
	390 000 ₴
	60 800 ₴

	Кількість працівників
	15
	15


                Примітка. Наведено за [42]
З даних таблиці 2.2 бачимо, що підприємство успішно здійснює свою діяльність, про що свідчать і дохід та чистий прибуток компанії.
Організаційна структура ТОВ «Лібра Терра» подана на рисунку 2.1.


Рис.2.1. Організаційна структура ТОВ «Лібра Терра»
 Примітка. Складено автором самостійно на основі [18]

Чисельність персоналу ТОВ «Лібра Терра» є стабільною впродовж 2023р. і станом на травень 2024 р. становить 15 осіб, які віддано працюють на підприємстві від початку заснування, що свідчить про сильний дух, командну роботу і правильний розподіл ролей між членами команди.
На підприємстві ТОВ «Лібра Терра» є такі етапи розвитку команди:
На етапі формування команди ролі є менш визначеними, оскільки команда тільки починає працювати разом. З розвитком команди ролі стають більш чіткими і спеціалізованими. У зрілих командах ролі чітко визначені, і кожен член команди добре знає свої обов'язки.
Проектні команди у тимчасових командах, створених для виконання конкретних проектів, ролі можуть бути більш спеціалізованими і спрямованими на досягнення конкретних цілей.
У постійних командах ролі є більш гнучкими і змінюються з часом. Впровадження нових технологій може вимагати спеціалізованих ролей, таких як ІТ-фахівці або аналітики даних.
ТОВ «Лібра Терра» автоматизація виробництва впливає на зміну ролей, зменшуючи потребу в певних функціях і створюючи нові вимоги. Зміни на ринку або в галузі можуть вимагати адаптації ролей для задоволення нових потреб або викликів. Закони та регуляції можуть впливати на необхідність спеціалізованих ролей, таких як відповідальні за відповідність нормативним вимогам.
Особисті характеристики членів команди. Інтереси та кар'єрні цілі членів команди теж впливають на розподіл ролей. Інтроверти та екстраверти  підходять для різних ролей у команді залежно від їх стилю роботи та спілкування. Лідер команди впливає на розподіл ролей залежно від свого стилю управління та бачення. Високий рівень довіри в ТОВ «Лібра Терра» між членами команди  сприяє більш гнучкому розподілу ролей.
Врахування цих факторів допомагає ефективно розподілити ролі в команді, забезпечуючи її продуктивність та здатність досягати поставлених цілей.
Так, в ТОВ «Лібра Терра» диференціація ролей у команді є важливим аспектом організації її роботи та досягнення ефективності. Основні фактори, які впливають на процес диференціації ролей: 
Цілі та завдання команди. Тип та складність завдань, які виконує команда, визначають необхідність у спеціалізованих ролях. Наприклад, художники, розробники, проектні менеджери. Визначені цілі команди впливають на розподіл ролей, щоб забезпечити досягнення цих цілей найбільш ефективним способом.
Ролі в ТОВ «Лібра Терра» часто розподіляються на основі професійних навичок та компетенцій членів команди. Це дозволяє максимально використовувати наявні ресурси.
Важливе значення має досвід, оскільки більш досвідчені члени команди  беруть на себе керівні або більш відповідальні ролі. Слід зауважити, що команда молода, віддана і утворена з початку заснування ТОВ «Лібра Терра». 
Організаційна структура підприємства - децентралізована і впливає на розподіл ролей та обов'язків. Організаційна культура теж впливає на те, як розподіляються ролі. В ТОВ «Лібра Терра» високий рівень співпраці та командної роботи , тому ролі  менш формалізовані. 
У малих командах ролі можуть бути більш широкими, оскільки кожен член виконує кілька функцій. У великих командах диференціація ролей стає більш детальною, з чітким розподілом обов'язків.
ТОВ «Лібра Терра» в своїй роботі диференціює ролі членів команди згідно класифікації, яку запропонував Р. Белбін. Таблиця 2.3. відображає більш детальний аналіз із функціями, позитивними та негативними якостями, визначеними відповідно до ролей у команді [21]. 
Таблиця 2.3
Диференціація ролей членів команди в ТОВ «Лібра Терра»
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Продовження табл.2.3
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Примітка. Наведено на основі [21; 25]
Диференціація ролей, тобто чітке визначення і розподіл ролей та обов'язків серед членів команди  ТОВ «Лібра Терра» , значно впливає на результати праці підприємства. Цей вплив  проявляється через:
Підвищення продуктивності та ефективності. 
Чітке розподілення обов'язків дозволяє кожному співробітнику зосередитись на конкретних завданнях, що відповідають його навичкам та компетенціям. Це зменшує дублювання зусиль і оптимізує використання ресурсів. Зниження часу на координацію завдяки чітким ролям, співробітники знають, до кого звертатись за допомогою або з питаннями, що спрощує та прискорює процеси.
Покращення якості роботи.
Експертність у виконанні завдань, коли кожен співробітник виконує завдання, що відповідають його спеціалізації, це підвищує загальну якість роботи. Відповідальність. чітко визначені ролі сприяють підвищенню відповідальності кожного члена команди за свій сегмент роботи, що позитивно впливає на якість кінцевого продукту або послуги.
Покращення комунікації та координації.  
Зрозумілі комунікаційні канали є тоді, коли ролі чітко визначені, зрозуміло, хто за що відповідає, що покращує внутрішню комунікацію та координацію дій. Чітка диференціація ролей допомагає уникнути конфліктів, пов'язаних з непорозуміннями або перетином обов'язків.
Мотивація та задоволення роботою. 
Професійний розвиток. Співробітники, які мають чітко визначені ролі, можуть краще планувати свій професійний розвиток і зосереджуватися на вдосконаленні своїх навичок. 
Визнання та винагорода. Легше оцінити внесок кожного співробітника, що сприяє справедливішому розподілу винагород і підвищує мотивацію.
Стратегічний розвиток підприємства:
Фокус на стратегічні цілі робиться тоді, коли оперативні завдання чітко розподілені, керівництво може більше зосередитись на стратегічному розвитку підприємства. Завдяки чіткій структурі ролей в ТОВ «Лібра Терра», підприємство може легше адаптуватись до змін, оперативно перерозподіляючи обов'язки відповідно до нових умов.
Інновації та покращення процесів. 
Співробітники, які звільнені від рутинних обов'язків, можуть більше зосереджуватись на інноваційних проектах та покращенні процесів. Коли кожен член команди чітко розуміє свою роль, це сприяє кращій співпраці і використанню різноманітних навичок та ідей для досягнення спільних цілей.
Таким чином, диференціація ролей є критично важливою для підвищення ефективності роботи ТОВ «Лібра Терра», покращення комунікації, мотивації співробітників та стратегічного розвитку. 
Значний вплив на розподіл ролей у команді ТОВ «Лібра Терра» має корпоративна культура. Вона визначає, як члени команди взаємодіють, які цінності та норми поведінки підтримуються, а також як розподіляються обов'язки та відповідальність. 
В організації високо цінується співпраця, ролі можуть бути менш чітко розмежовані, і команди працюють більш колективно. В організації, де цінується індивідуалізм, ролі  більш чітко визначені, а відповідальність розподілятися за індивідуальними результатами [21].
ТОВ «Лібра Терра» заохочуються інновації та творчий підхід, ролі є більш гнучкими, що дозволяє співробітникам брати на себе ініціативу та пропонувати нові ідеї.
На підприємстві переважно використовується демократичний стиль керівництва, це дає можливість розподіл ролей в команді робити більш гнучким, а співробітники мають більше свободи у виборі завдань і проектів. Інколи на підприємстві  застосовується  авторитарний стиль керівництва, ролі тоді можуть бути більш чітко визначеними зверху вниз, і співробітники можуть мати менше можливостей для самостійного прийняття рішень.
В ТОВ «Лібра Терра» ієрархічна структура і ролі є більш чітко розподіленими за рівнями ієрархії, з чітким визначенням обов'язків та відповідальності на кожному рівні.
На підприємстві заохочуються відкриті комунікації, ролі є більш взаємозалежними, і співробітники можуть легше обмінюватися інформацією та співпрацювати, в окремих випадках є закриті комунікації, тоді ролі є більш ізольованими, і співробітники можуть працювати більше автономно.
Ставлення до ризиків та змін в організації, де високо цінуються експерименти і прийняття ризиків, ролі є більш динамічними і змінюються в залежності від потреб проекту або ринку.
В ТОВ «Лібра Терра» активно підтримується навчання та професійний розвиток, ролі тоді є більш адаптивними, щоб дозволити співробітникам розвивати нові навички та приймати нові виклики.
Керівництво видавництва орієнтується на результати команди. В організації, оцінюється загальна продуктивність команди, ролі є менш чітко визначеними, і співробітники працюють більш колективно для досягнення спільних цілей. 
ТОВ «Лібра Терра» орієнтується також на індивідуальні результати працівників, де основний акцент робиться на індивідуальні досягнення, ролі можуть бути чіткіше розподілені і орієнтовані на персональні цілі та KPI.
Таким чином, культура ТОВ «Лібра Терра» значною мірою впливає на розподіл ролей, визначаючи, як співробітники співпрацюють, які підходи використовують у роботі та як організовують свої завдання. Розуміння цього впливу дозволяє керівнику ефективніше розподіляти ролі в команді, враховуючи як індивідуальні особливості співробітників, так і загальну стратегію та цінності організації.
Диференціація ролей у команді ТОВ «Лібра Терра» є важливим аспектом управління, що сприяє ефективному досягненню цілей. Однак, цей процес  стикається з низкою викликів. Основні виклики, з якими стикається команда ТОВ «Лібра Терра» та стратегії їх подолання:
Непорозуміння та конфлікти. Нечітке визначення ролей призводить до непорозумінь та конфліктів серед членів команди. Зниження продуктивності, погіршення морального стану, втрата часу на вирішення конфліктів.
Нерівномірне навантаження. Нерівномірний розподіл обов'язків призводить до перевантаження окремих членів команди та недостатнього використання потенціалу інших. Як наслідок, вигорання співробітників, зниження якості виконання завдань, незадоволеність роботою.
Відсутність гнучкості. Причиною є занадто жорстке визначення ролей, що обмежує інколи гнучкість та здатність команди швидко адаптуватися до змін. Наслідком є зниження ефективності у динамічних умовах, затримки в реалізації проектів.
Невідповідність навичок і ролей. Причиною є недостатня оцінка навичок та компетенцій членів команди, що призводить до того, що вони займають ролі, які не відповідають їхнім сильним сторонам. Як наслідок зниження продуктивності, зниження мотивації, підвищена плинність кадрів.
Проблеми з комунікацією. Нечітка структура ролей призводить до проблем з комунікацією та координацією дій між членами команди. Тому є затримки в роботі, помилки, дезорганізація.
Керівництво ТОВ «Лібра Терра» працює над розробкою стратегії для подолання сучасних викликів, зокрема:
1. Розробка чітких описів ролей і обов'язків для кожного члена команди, що включає їхні основні завдання, відповідальність та очікувані результати. Інстументами є використання матриць відповідальності, таких як RACI (Responsible, Accountable, Consulted, Informed), для визначення ролей та обов'язків.
2. Регулярні обговорення з персоналом та перегляд ролей працівників. Проводяться регулярні зустрічі для обговорення ролей та обов'язків, що дозволяє адаптувати їх відповідно до змін у проекті або організації.
Йде впровадження процесу зворотного зв'язку, де члени команди можуть висловлювати свої пропозиції та зауваження щодо розподілу ролей.
3. Рівномірний розподіл навантаження. Розробляється і аналізується  стратегія завантаженості кожного члена команди та коригування розподілу завдань для забезпечення рівномірного навантаження. При цьому використовується програмне забезпечення для управління проектами (наприклад, Trello, Asana, Jira), що допомагає відстежувати завантаженість команди.
4. ТОВ «Лібра Терра» постійно здійснює інвестування в навчання та розвиток членів команди для підвищення їхніх навичок та компетенцій, що дозволяє їм ефективніше виконувати свої ролі. Організовуються тренінги, семінари, програми менторства та навчання на робочому місці.
5. Керівництво підприємства впроваджує гнучкі підходи до визначення ролей, що дозволяє швидко адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі, при цьому використовує такі інструменти як Scrum або Kanban, які передбачають регулярні огляди та адаптацію ролей.
6. Підприємство працює над покращенням комунікації, оскільки забезпечення відкритої та ефективної комунікації всередині команди, сприяє кращій координації та взаємодії. При цьому ТОВ «Лібра Терра» використовує такі  інструменти для командної комунікації (наприклад, Slack, Microsoft Teams), проведення регулярних зустрічей та зборів.
7. Впровадження механізмів для управління конфліктами, допомагає швидко вирішувати суперечки та підтримувати позитивну робочу атмосферу. Для цього проводять тренінги з управління конфліктами, залучення фасилітаторів або медіаторів для вирішення складних ситуацій.
В ТОВ «Лібра Терра» диференціація ролей є важливим процесом, який впливає на ефективність роботи команди. Зіткнення з викликами в цьому процесі є неминучим, але застосування відповідних стратегій та інструментів дозволяє їх успішно подолати, забезпечуючи гармонійну та продуктивну роботу команди.



2.2. Роль керівника та його вплив на структуру команди

В ТОВ «Лібра Терра» роль керівника є критично важливою для ефективної роботи команди та досягнення її цілей. У видавництві Карпюк Теофіл Васильович є не лише керівником, а й лідером, який виконує кілька ключових функцій, що впливають на структуру команди та її продуктивність. В першу чергу це: 
Встановлення цілей і напрямку роботи, формулювання місії та бачення. Керівник визначає загальний напрямок, формулює місію та бачення команди, що допомагає її членам зрозуміти, куди вони рухаються і чому.
Керівник встановлює чіткі, досяжні цілі та завдання, що сприяють концентрації зусиль команди на головному.
Мотивація та підтримка команди, надихання членів команди на плідну працю, це теж завдання, які здійснює директор. Він мотивує членів команди на досягнення високих результатів, використовуючи різні підходи, такі як визнання досягнень, надання зворотного зв'язку та створення позитивної робочої атмосфери. 
Забезпечує ресурсами та підтримкою. Керівник забезпечує команду необхідними ресурсами та підтримкою, що дозволяє кожному члену виконувати свої обов'язки ефективно.
Карпюк Теофіл Васильович координує та управляє ТОВ «Лібра Терра» і при цьому йому допомагає Карпюк Оксана Дмитрівна, яка здійснює розподіл ролей та завдань між членами команди відповідно до їхніх компетенцій та навичок, що сприяє максимальній ефективності роботи. Регулярно перевіряє прогрес виконання завдань, коригує дії та надає зворотний зв'язок для досягнення цілей. 
Керівництво завжди намагається забезпечувати відкриту та ефективну комунікацію всередині команди, створюючи умови для обміну ідеями, вирішення конфліктів та прийняття рішень. Постійно інформує персонал, тримає команду в курсі важливих змін та інформації, що допомагає уникнути непорозумінь та підвищує загальну поінформованість.
В ТОВ «Лібра Терра» створення командного духу є надзвичайно важливим в умовах сучасних викликів. Карпюк Теофіл Васильович та Карпюк Оксана Дмитрівна постійно працюють над професійним розвитком команди, надаючи можливості для навчання та підвищення кваліфікації персоналу. Керівництво працює над зміцненням командного духу, організовуючи тімбілдинг заходи та підтримуючи культуру співпраці та взаємодопомоги. Видавництво використовує такі основні принципи при формуванні команди, що відображені у табл.2.4 
Таблиця 2.4
Основні принципи формування команди ТОВ «Лібра Терра»
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Примітка. Наведено за [29]
Команда - це група людей, які працюють разом для досягнення спільної мети чи завдання. Основні риси команди включають: Команда має чітко визначену спільну мету або ціль, досягнення якої вона працює разом. Члени команди поєднують свої зусилля та ресурси для досягнення спільної мети. Кожен внесок важливий для успіху всієї команди. Члени команди несуть спільну відповідальність за результати своєї роботи та досягнення цілей.
Керівник  ТОВ «Лібра Терра» впливає на структуру команди таким чином: 
1. Формує ефективну структуру, чітко визначає ролі та відповідальності кожного члена команди, що сприяє ефективній організації праці та уникненню дублювання зусиль. Створює структуру, яка дозволяє швидко адаптуватись до змін та нових викликів, що підвищує гнучкість та ефективність команди.
2. Підвищує згуртованість команди. Працює над створенням спільних цінностей та культури, що об'єднує членів команди і сприяє більш тісній співпраці, сприяє розвитку довіри між членами команди, що є основою для ефективної співпраці та комунікації.
3. Забезпечує ефективне прийняття рішень, залучаючи всіх членів команди до обговорення та аналізу варіантів. Керівник бере на себе відповідальність за остаточне прийняття рішень, що забезпечує чіткість та впевненість у діях команди.
4. Сприяє інноваціям, заохочує членів команди до генерування нових ідей та впровадження інновацій, що підвищує конкурентоспроможність команди та організації. Лідер стимулює постійне вдосконалення процесів та методів роботи, що сприяє підвищенню ефективності та якості результатів.
Отже, роль керівника в ТОВ «Лібра Терра» є ключовою для успішної роботи команди. Ефективний лідер не тільки встановлює напрямок і мотивує команду, але й створює умови для її згуртованості, ефективної комунікації та професійного розвитку, що в кінцевому результаті веде до досягнення високих результатів. 
Ознаки командної роботи в ТОВ «Лібра Терра» відображені на рис.2.2.
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Рис.2.2. Ознаки командної роботи[22]

В ТОВ «Лібра Терра» оцінка внеску кожного типу диференційованої ролі в досягнення цілей команди є важливим процесом, який допомагає зрозуміти, наскільки ефективно кожен член команди виконує свої обов'язки та як вони впливають на загальний успіх команди. Основні аспекти цього процесу:
Визначення ключових показників ефективності (KPI). Для кожної ролі встановлюються чіткі ключові показники ефективності, які дозволяють вимірювати вклад кожного члена команди. Це можуть бути як кількісні, так і якісні показники.
Регулярна оцінка продуктивності. Регулярне оцінювання продуктивності співробітників за встановленими KPI допомагає виявити сильні та слабкі сторони кожного члена команди.
Зворотний зв'язок. Надання регулярного зворотного зв'язку членам команди дозволяє їм зрозуміти, наскільки їхні зусилля відповідають очікуванням та які аспекти потребують покращення.
Аналіз взаємодії та співпраці. Оцінка ефективності співпраці та взаємодії між членами команди дозволяє зрозуміти, як кожна роль впливає на загальний командний результат. Це включає аналіз комунікаційних процесів, взаємодопомоги та синергії в команді.
Внесок в інновації та покращення процесів. Визначення та оцінка внеску кожного члена команди в інноваційні процеси та покращення роботи команди або організації. Це може включати участь у мозкових штурмах, розробці нових ідей та впровадженні покращень.
Оцінка виконання спеціальних завдань. Члени команди можуть мати спеціальні завдання або проекти, які вимагають особливих навичок або компетенцій. Оцінка їхнього виконання дозволяє зрозуміти, наскільки ефективно ці завдання виконуються та який внесок вони роблять у досягнення загальних цілей команди.
Використання методів 360-градусної оцінки. Метод 360-градусної оцінки включає збір зворотного зв'язку від колег, підлеглих та керівників, що дає змогу отримати більш повну картину про ефективність роботи кожного члена команди.
Наведемо приклади внеску різних типів ролей в ТОВ «Лібра Терра»:
Лідер команди. Координація роботи. Лідер забезпечує узгодженість дій команди, що сприяє досягненню цілей. Мотивує членів команди, підтримує їх у складних ситуаціях, що підвищує продуктивність.
Експерт (технічний спеціаліст) забезпечує якість роботи. Експерт надає високоякісні знання та навички, що підвищує якість виконання завдань. Внесок у розвиток нових технологій та процесів, що підвищує конкурентоспроможність команди.
Комунікатор. Забезпечує ефективний обмін інформацією всередині команди та із зовнішніми стейкхолдерами. Сприяє зниженню конфліктів, ефективно намагається вирішити конфлікти та сприяє співпраці.
Організатор. Планування та управління часом. Організатор забезпечує чітке планування та ефективне використання часу, що дозволяє команді досягати цілей у встановлені терміни. Здійснює контроль за виконанням завдань, моніторинг прогресу та своєчасне вирішення проблем.
Отже, оцінка внеску кожного типу ролі в досягнення цілей команди ТОВ «Лібра Терра» є комплексним процесом, який включає визначення KPI, регулярну оцінку продуктивності, зворотний зв'язок, аналіз взаємодії, оцінку інноваційної діяльності та спеціальних завдань. Цей підхід дозволяє створити умови для ефективної роботи команди, підвищення мотивації співробітників та досягнення високих результатів.



















РОЗДІЛ III
 НАПРЯМКИ ПОКРАЩЕННЯ КОМАНДНОЇ РОБОТИ

Ефективна діяльність організацій значною мірою залежить від діяльності керівників, використання ними інноваційних підходів в управлінні. Лідер – це людина, яка береться за справу сама або розподіляє завдання між членами групи так, щоб кожен з них міг виявити ініціативу; бачить конкретну мету та шляхи її досягнення. 
Справжнім лідером може бути тільки така людина, яка користується довірою своєї команди, демонструє вміння швидко пристосовуватися до змін, має стратегічне і адаптивне мислення, віру в себе і команду, має харизматичні здібності, силу волі і при цьому є чесною і відкритою людиною [1].
У Товаристві з обмеженою відповідальністю «Лібра Терра» для згуртованості команди використовують такі основні чинники, що подані на рис.3.1.
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Рис.3.1. Чинники, що впливають на формування команди ТОВ «Лібра Терра»

У команді панує атмосфера взаємодопомоги та співпраці, де члени готові допомогти один одному для досягнення мети. Члени команди можуть мати різні ролі та спеціалізації, але всі вони спрямовані на досягнення спільної мети. Комунікація та взаєморозуміння є ключовою складовою успішної роботи команди. Члени команди повинні чітко спілкуватися між собою та розуміти один одного.
Команди можуть бути тимчасовими або постійними, формальними або неформальними, і вони можуть виникати у різних сферах життя, включаючи бізнес, освіту, спорт, медицину та інші.
Диференціація ролей членів команди в організації відіграє ключову роль у забезпеченні ефективності та успіху командної діяльності. Ось кілька причин, навіщо розподіляти ролі:
· Кожен член команди може мати унікальні навички, знання та досвід, які можуть бути корисними для досягнення спільної мети. Диференціація ролей дозволяє кожному членові команди сконцентруватися на своїх сильних сторонах та внести максимальний внесок у роботу команди.
· Кожен член команди має чітко визначені обов'язки та відповідальність, що допомагає уникнути дублювання робіт та конфліктів між членами команди.
· Диференціація ролей дозволяє ефективно використовувати ресурси команди, розподіляючи завдання відповідно до потреб та можливостей кожного члена.
· Коли кожен член команди зосереджений на виконанні своїх обов'язків та внесенні максимального внеску, це сприяє збільшенню продуктивності та швидкості досягнення мети.
· Стимулювання розвитку та росту членів команди, оскільки вони мають можливість зосередитися на своїх професійних аспектах та отримати додатковий досвід у своїй області.
При розподілі ролей у команді в організації важливо дотримуватись таких принципів, що допоможуть забезпечити ефективність та успішність командної роботи, а саме: ролі в команді повинні бути чітко визначені та зрозумілі для всіх членів команди. Кожен повинен знати, які обов'язки та відповідальності він несе. Розподіл ролей повинен сприяти співпраці та взаємодії між членами команди. Різні ролі повинні доповнювати одна одну та сприяти досягненню спільної мети.
Команди можуть зазнавати змін у робочих умовах, завданнях або складі членів. Розподіл ролей повинен бути адаптивним та гнучким, щоб враховувати такі зміни. Ролі повинні бути призначені з урахуванням компетенцій, навичок та досвіду кожного члена команди. Це допоможе забезпечити ефективне виконання завдань та досягнення мети. 
Важливо, щоб розподіл ролей був збалансованим та рівноважним, з урахуванням потреб та можливостей кожного члена команди. Це допоможе уникнути перевантаження одних членів команди та недооцінки інших. А також необхідно залучити членів команди до процесу розподілу ролей, щоб вони мали можливість висловити свої думки, побажання та рекомендації.  Дотримання цих принципів допоможе забезпечити ефективний та успішний розподіл ролей у команді, що сприятиме досягненню спільної мети та завдань організації.
Диференціація ролей членів команди в організації може значно впливати на результати їх праці. Коли ролі членів команди чітко визначені і диференційовані, кожен член знає свої обов'язки та відповідальності. Це сприяє збільшенню ефективності виконання завдань, оскільки кожен працює у своїй області компетенції.
Диференціація ролей дозволяє кожному члену команди зосередитися на своїй сильній стороні або своїй спеціалізації. Це сприяє вдосконаленню навичок, підвищенню ефективності та забезпечує кращі результати відповідно до потреб організації. Чітко визначені ролі можуть допомогти уникнути конфліктів між членами команди. Кожен знає, за які аспекти відповідає, та виконує свою роботу без зайвих перешкод. 
Диференціація ролей може сприяти розвитку команди як цілісної одиниці, де кожен член вносить унікальний внесок у досягнення спільної мети. Це дозволяє кожному члену розвивати свої навички та компетенції в рамках своєї ролі, що сприяє загальному зростанню ефективності команди. Коли кожен член команди відчуває свою важливість та цінність у виконанні своєї ролі, це може стимулювати та мотивувати їх до досягнення кращих результатів. Чітко визначені ролі можуть сприяти формуванню внутрішньої мотивації та почуття задоволеності від власної праці. Отже, диференціація ролей членів команди в організації може позитивно впливати на результати їх праці, сприяючи ефективності, спеціалізації, співпраці та мотивації.
У цілому, диференціація ролей допомагає забезпечити ефективність, координацію та успіх командних проектів, розподіляючи завдання та відповідальність серед членів команди відповідно до їхніх компетенцій та навичок. Рекомендації щодо запобігання зниженню командної згуртованості відображені у табл.3.1.
Таблиця 3.1.
Рекомендації щодо запобігання зниженню командної згуртованості
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Примітка. Наведено за 
ВИСНОВКИ
Дослідження взаємозв'язку ролей у команді та їх вплив на результативність дозволяє організаціям зрозуміти, як оптимально розподіляти функції та завдання між членами команди для досягнення максимальної ефективності.
У сучасному бізнес-середовищі, яке постійно змінюється, організаціям необхідно бути гнучкими та адаптивними. Вивчення диференціації ролей може допомогти організаціям впроваджувати зміни ефективніше та збільшувати здатність адаптуватися до нових умов.
Підвищення задоволеності працівників. Розуміння того, як правильно розподіляти ролі, може сприяти покращенню робочого задоволення. Коли працівники чітко розуміють свої функції та взаємовідносини в команді, це може позитивно вплинути на їхню мотивацію та ентузіазм.
Зниження конфліктів та підвищення співпраці. Диференціація ролей може допомогти уникнути конфліктів в команді, оскільки члени знають свої обов'язки та відповідальності. Вона також сприяє покращенню співпраці та взаєморозуміння між працівниками.
Створення сприятливого організаційного клімату. Ефективна диференціація ролей сприяє створенню сприятливого та здорового організаційного клімату. Це може впливати на збереження та привертання талановитих працівників, а також на підвищення репутації організації.
Отже, тема диференціації ролей у команді має важливе значення для сучасних організацій, що спрямовані на підвищення ефективності, адаптацію до змін, покращення задоволеності працівників та підтримку сприятливого робочого середовища.
На нашу думку, для того щоб команда була ефективною, необхідно забезпечити ряд ключових умов та факторів, які сприятимуть її успішній роботі: 
· Команда повинна мати чітко визначені цілі та завдання, що дозволяє всім членам розуміти, на що спрямовані їхні зусилля і які результати очікуються.
· Кожен член команди повинен мати чітко визначену роль та відповідальність, що дозволяє ефективно використовувати їхні навички та компетенції.
· Відкрита, чесна та регулярна комунікація є ключовою для обміну інформацією, вирішення конфліктів та координації дій. Важливо також забезпечити можливість зворотного зв'язку.
· Взаємна довіра між членами команди сприяє відкритості, співпраці та готовності до допомоги один одному. Це створює позитивну атмосферу в команді.
· Члени команди повинні мати необхідні професійні знання та навички для виконання своїх завдань. Це включає як технічні, так і соціальні навички, такі як комунікація, лідерство та вирішення конфліктів.
· Ефективний лідер або керівник команди повинен бути здатний мотивувати, підтримувати та направляти команду, а також створювати умови для її розвитку.
· Команда повинна прагнути досягти синергії, коли сукупний результат роботи команди перевершує суму індивідуальних внесків її членів. Це досягається за рахунок ефективної співпраці та взаємодії.
· Чітке планування та організація роботи команди дозволяє забезпечити послідовність дій, врахування всіх необхідних ресурсів та оптимальне використання часу.
· Члени команди повинні бути мотивовані на досягнення спільних цілей. Це може бути досягнуто через визнання їхніх зусиль, забезпечення можливостей для професійного зростання та створення умов для самореалізації.
· Члени команди повинні мати спільні цінності, етику та культуру, що сприяє кращій взаємодії та зменшенню можливості конфліктів.
· Команда повинна бути готова до інновацій, експериментів та адаптації до змін. Гнучкість дозволяє швидко реагувати на нові виклики та можливості.
· Регулярна оцінка роботи команди та зворотний зв'язок дозволяють виявляти сильні та слабкі сторони, коригувати стратегії та вдосконалювати процеси.
Забезпечення цих умов дозволяє створити ефективну команду, здатну досягати високих результатів, адаптуватися до змін та вирішувати складні завдання. Диференціація ролей може бути інструментом для залучення та утримання висококваліфікованих співробітників. 
Отже, диференціація ролей у командах стає важливою стратегією для організацій, орієнтованих на успіх, які прагнуть покращити комунікацію, результативність та задоволення свого персоналу в умовах сучасного бізнес-середовища.
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