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Актуальність теми. «Функція планування в системі управління підприємством є однією з головних, центральних функцій, що визначає кінцеві результати його діяльності, адже у процесі планування визначаються основні напрямки розвитку підприємства» [12]. Проте, для того, щоб спланувати ефективну діяльність підприємства, потрібно мати головний ресурс – інформацію. Сучасний світ є дуже насичений різною інформацією, яка при її використанні може позитивно чи негативно вплинути на результати діяльності підприємства. 
«Інформаційно-аналітичне забезпечення процесу управління підприємством – це досить складний механізм узгодження інформаційних ресурсів і способів їх організації, необхідних та придатних для реалізації аналітичних процедур, з їх допомогою керівництво одержує інформацію для прийняття важливих рішень щодо подальшої діяльності підприємства» [22]. 
Мета кваліфікаційної роботи полягає в дослідженні теоретичних засад, прикладних аспектів механізму інформаційно-аналітичного супроводу прийняття управлінських рішень та розробка рекомендацій, щодо удосконалення даного процесу на підприємстві.
Відповідно до мети були поставлені такі основні завдання:
· вивчення сучасного стану інформаційно-аналітичного супроводу прийняття управлінських рішень;
· визначено вплив результатів аналізу на планування господарської  діяльності підприємства;
· проведено аналіз господарської діяльності підприємства;
· досліджено організаційно-методичне забезпечення планування господарської діяльності на будівельному підприємстві.
Об’єктом дослідження є процеси інформаційно-аналітичного забезпечення управління підприємством.
Предмет дослідження є механізм інформаційно-аналітичного забезпечення планування господарської діяльності підприємства.
Методи дослідження. В даному дослідженні використовуються такі методи дослідження: експерементальний метод – для проведення експеременту використання на БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» організаційно-економічного механізму впровадження інформаційних ресурсів та моделей у систему планування діяльності підприємства; метод економічного аналізу результатів фінансово-господарської діяльності; метод формалізації – для позначення схем інформаційно-аналітичного забезпечення планування господарської діяльності; метод анкетування для визначення потреб в інформаційних ресурсах керівників і робітників планово-економічних служб.
Практичне значення одержаних результатів полягає у полягає у тому, що запропоновані у ній шляхи покращення інформаційно-аналітичного забезпечення планування господарської діяльності для БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» можуть також бути використанні для підприємств суміжних видів діяльності.
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK30]Апробація результатів. За результатами дослідження опубліковано тези доповідей на тему: «Трансформація організаційної структури підприємства» у V Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю «Актуальні проблеми менеджменту та публічного управління в умовах сучасних викликів» (Тернопіль, ЗУНУ, 16 травня 2024).
Структура кваліфікаційної роботи. «Кваліфікаційна робота, зміст якої викладено на 46 сторінках, складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку літературних джерел із 65 найменувань та містить 3 таблиці і 3 рисунки» [12]. 
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На даний час підприємства мають право самостійно планувати основні напрямки та різні умови свого функціонування, розпоряджаються своїми ресурсами (фінансовими, матеріальними і трудовими). Підприємства самі також володіють правом вибирати види своєї діяльності і ділових партнерів, вступати у договірні відносини, здійснювати зовнішньоекономічну діяльність, а також вибирати організаційні форми управління. 
У самому процесі організації виробництва підприємство створює та реалізовує для суспільства продукцію, при цьому всі ресурси підприємства, які потрібні для даного процесу виробництва знаходяться в постійній зміні. 
Процес цілеспрямованого, неперервного відбору відповідних показників, необхідних для здійснення управлінських ефективних рішень з усіх аспектів господарської діяльності підприємства, становить інформаційно-аналітичне забезпечення. Формування системи інформативних показників для конкретного виду діяльності пов’язане з організаційно-правовою формою, обсягом, ступенем диверсифікації господарської діяльності, галузевими особливостями та іншими умовами.
«Організаційні механізми управління підприємством визначено як сукупність різноманітних за своєю природою конкретних організаційних механізмів, покликаних організовувати в інтересах власника ефективну діяльність компанії» [10]. 
Багато відомих науковців таких як Мельниченко Л., Ковальов В., Хміль Ф., Соснін А. Під терміном «інформація» розуміють відомості, одержані з різних джерел, які необхідно вивчити чи дослідити, знайти чи одержати, відкинути чи прийняти, перевірити і прийняти рішення за необхідністю з її використання і спрогнозувати її загальну вигоду (соціальну, економічну, технологічну, політичну тощо).
В сучасних нестабільних умовах ринкової економіки на призначення та структуру одного чи іншого виду інформації великий вплив має стан навколишнього середовища. 
Суб’єкти підприємницької діяльності повинні надавати інформацію про свою діяльність згідно з діючим законодавством України. У ст. 200 Цивільного кодексу України наведено трактування інформації у вигляді такої, «як документовані або публічно оголошені відомості про події та явища, що мали або мають місце у суспільстві, державі та навколишньому середовищі, у ст. 1 Закону України «Про захист економічної конкуренції» говориться, що інформація – це відомості в будь-якій формі й вигляді та збережені на будь-яких носіях, (у тому числі листування, книги, помітки, ілюстрації (карти, діаграми, органіграми, малюнки, схеми тощо), фотографії, голограми, кіно-, відео-, мікрофільми, звукові записи, бази даних комп’ютерних систем або часткове відтворення їх елементів), пояснення осіб та будь-які інші публічно оголошені чи документовані відомості» [22].
У теперішньому світі нових інформаційних технологій дуже складно визначати аналітичні групування показників, які у процесі аналізу визначають тенденції розвитку та різні закономірності господарських процесів. Господарські процеси, а також їх результати відображаються у системі економічної інформації. У майбутньому інформація буде заснована на нових організаційних відношеннях та принципах. Інформаційні фактори – компонент, якісно відмінний виробничої системи, який вимагає принципово нові знання та світогляд робітників сфери виробництва та споживання.
В даний час кількість користувачів економічної інформації постійно збільшується. Вимоги для її подання великою мірою  також залежать і від напряму її використання. На основі економічної інформації можна розрахувати понад 200 показників. Досвід різних підприємств свідчить, що для того, щоб прийняти якісне управлінське рішення потрібно вірно обрати тільки декілька показників, які б містили потрібну інформацію. Із зростанням потоку інформації може виникнути надмірний обсяг даних, що негативно вплине на кінцевий результат аналізу об’єкту дослідження. 
Економічна інформація є досить неоднорідною, а схема взаємозв`язків між окремими її видами не є простою. Великий вплив на подання інформації керівництву для прийняття рішення та її склад має організаційна структура підприємства. 
Вплив організаційної структури підприємства на розвиток його діяльності розкрив у своїх працях Є. Мних. Він заявляв, що: «чим більшою мірою будь-яка організаційна структура відображає класифікацію видів діяльності, необхідних для досягнення цілей, та сприяє їх координації і чим більше ці ролі відповідають здібностям і мотивам тих співробітників, які їх виконуватимуть, тим ефективнішою й результативнішою виявиться організаційна структура підприємства» [24].Користувачі економічної інформації
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Рис. 1.1 Схема систематизації користувачів економічної інформації
На рис. 1.1. подано схему систематизації користувачів економічної інформації. Як видно із схеми, коло зовнішніх користувачів збільшується. Але суттєвий вплив на розвиток господарської діяльності має обсяг економічної інформації внутрішнього використання. 
Підприємства відрізняються між собою за технологічними процесами, розмірами та сферами діяльності, тощо. Організаційна структура підприємства впливає на його виробничо-технічну єдність, яка в свою чергу  виражається у єдності всіх його структурних одиниць (підрозділів), що включені в єдиний процес виробництва продукції або окремих його частин. 
Під організаційною єдністю можна розуміти наявність постійної організаційної структури, трудового колективу та апарату управління, управлінських та організаційних регламентів, а також інформаційної бази.
В. Ковальов заявляв про те, що результативність управління підприємством в значній мірі залежить від рівня його організації та якості інформаційно-аналітичного забезпечення.
Вимоги до розкриття різних видів інформації (економічної та не економічної) можуть бути продиктовані як державою так і ринком. Держава в свою чергу встановлює межі для розкриття різних даних про підприємство та звітності цього підприємства. Керівництво підприємства повинно усвідомлювати всю важливість розкриття інформації, якщо воно зацікавлене в залученні додаткових інвестицій. 
Основою для систематизації різної інформації, що використовується для прийняття управлінських рішень є оперативний облік, а сама теорія прийняття цих рішень заснована на статистичних дослідженнях і теорії ймовірності. 
Однією з найважливіших функцій управління підприємством є планування його діяльності. Планування об’єднує всі структурні підрозділи підприємства, надає процесам односпрямованості та скоординованості, що в свою чергу дає змогу повно та ефективно використовувати ресурси підприємства, а також комплексно, якісно і своєчасно вирішувати різні завдання управління. Регулюючу і відповідальну роль аналізу діяльності для управління підприємством визначила Л. Донцова. Вона стверджувала: «Правильна оцінка фінансових результатів діяльності та фінансово-економічного стану підприємства в сучасних умовах господарювання украй важлива, як для його керівництва (адміністрації), так і для інвесторів, партнерів, кредиторів, державних органів» [15].
Інформація, що розкривається підприємством, повинна бути повною і суттєвою, тобто вона повинна містити усі дані про фактичні і потенційні наслідки подій та операцій, що можуть вплинути на рішення, які приймаються на основі цієї інформації. При розкритті інформації, підприємство не повинно обмежуватися тільки фактичними відомостями, а й також має обґрунтувати прогнози щодо майбутніх результатів своєї діяльності і фінансового стану.
Для планування розвитку діяльності підприємства менеджерами можуть застосовуватися різні економічні і правові регулятори ринкових відносин тоді, коли, «ґрунтуючись на індикативних показниках господарської орієнтації, якими є державні економічні та правові регулятори ринкових відносин, така система аналізу та контролю дає можливість швидко адаптуватись до зміни поведінки партнерів, уникати невиправданого ризику» [5]. 
Для того, щоб зменшити комерційний ризик господарської діяльності, потрібно організувати якісне інформаційно-аналітичне забезпечення, яке впливає на створення різної оперативної економічної документації, яка часто використовується для аналізу діяльності підприємства і проведення інформаційного аудиту. На рис. 1.2. зображено основні складові інформаційно-аналітичного забезпечення економічної інформації.
На даній схемі зображено інформаційну систему забезпечення економічної інформації, яка використовується менеджерами для управління підприємством. З рисунка видно, що існує два види економічної інформації, це – облікова і не облікова. Облікова інформація отримується із статистичних та фінансових звітів, оперативної інформації. В законодавчих і наукових джерелах не наведено конкретного визначення терміну «оперативна інформація», тому що на це все впливає багато різних факторів які пов’язані із виникненням даної інформації. Що ж до не облікової інформації, то вона включає в себе відомості, що не мають прямого відношення до фінансової інформації або відомості, що виникають поза межами будь-якої інформаційної системи.
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Рис. 1.2. Складові інформаційно-аналітичного забезпечення економічної інформації

Для того, щоб прийняти управлінське рішення треба мати технологічну, планову, облікову, нормативну, аналітичну, не облікову та аналітичну інформацію. В інформаційній системі підприємства вище наведені завдання здійснює фінансовий облік. Основною базою для прийняття управлінських рішень на підприємстві являється економічна інформація.

На переважній більшості підприємств, інформаційна система економічної інформації є приблизно однаковою та має наступний вигляд (рис. 1.3).
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Рис. 1.3. Класифікація економічної інформації

Процес прийняття рішень поділяють на три етапи:
· аналіз діяльності підприємства;
· оперативне управління;
· планування та прогнозування.
Економічна інформація – це така інформація, що послідовно і повно відтворює виробничо-господарську діяльність підприємства. До її структури входять облікова, нормативно-довідкова, планова і не облікова інформація. Облікова інформація аналізує процес виявлення, вимірювання, накопичення, реєстрації, узагальнення, зберігання та передачі інформації про діяльність підприємства.
Планова інформація – це така інформація, що має дію у майбутньому. В свою чергу нормативно-довідкова інформація є зв’язуючою ланкою між різноманітними видами економічної інформації. Її склад залежить від технології, виду виробництва, розділу праці, організації виробництва та рівня розвитку внутрішніх господарських зв’язків. Не облікова інформація – це інформація, яка виникає поза інформаційною системою. 
Для того, щоб скласти звітність відповідно до існуючих та діючих нормативних актів і надання цієї звітності користувачам керівництво підприємства повинно сформувати облікову політику. Тобто обрати принципи, методи та процедури обліку так, щоб достовірно і повно відобразити існуючий фінансовий стан та результати діяльності підприємства. У законодавстві України зазначено, що: «Під обліковою політикою слід розуміти сукупність способів ведення бухгалтерського обліку, прийняту підприємством – первинного спостереження, вартісного виміру, поточного групування та узагальнення фактів господарського життя» [21].
Нагальною потребою сучасного виробництва є необхідність у побудові інформаційної бази даних, як такої групи взаємопов’язаних показників, які об’єднані в автоматизовані інформаційні системи за окремими визначеними ознаками, які описують взаємовідносини різних видів ресурсів (фінансових, трудових та майнових) та впливають на фінансовий стан підприємства.
Успішність роботи кожного підприємства залежить і від рівня професіоналізму спеціалістів, котрих треба забезпечити відповідними знаннями різноманітних джерел інформації (правових, інформаційних, технічних).
На сьогоднішній день до «економічної інформації ставлять такі вимоги: об’єктивність  відображення процесів виробництва та збуту; єдиний підхід до визначення; систематичність надходження з різних джерел; оперативність; конкретність; комплексність; наявність користувачів» [18].
Усі вище перераховані вимоги мають великий вплив на якісну характеристику тих даних, які за допомогою аналізу відповідно перетворюються на різні показники діяльності підприємства. Основою для процесу управління ресурсами є інформаційна база підприємства. До складу даної системи входить 5 блоків, які зображені на рис. 1.4. 
До блоку № 1 відносять закони, а також інші нормативні документи, що мають обов’язковий характер для їх виконання. Вони переважно не взаємопов’язані між собою.
Під блоком № 2 розуміють документи Міністерства фінансів, Державної податкової адміністрації України, Державної комісії по цінним паперам і фондовому ринку, Національного банку України тощо. Деякі документи з цього блоку не є обов’язковими для виконання.
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Рис. 1.4. Інформаційно-аналітичне забезпечення процесу управління ресурсами

Блок № 3 – це бухгалтерська звітність, яка в сучасних умовах ринку є найбільш інформативним і надійним джерелом. Склад і структура цієї звітності змінюються періодично.
Блоком № 4 являється система підготовки статистичних даних, що є важливими для подальшого становлення ринкових відносин у сфері економіки.
На даний час в Україні даний розділ інформаційно-аналітичного забезпечення ще не набув потрібного розвитку, але, спираючись на досвід західних країн можна заявити, що він є найбільш важливим для прийняття управлінських рішень. 
Показники, які оцінують випуск продукції у діючих цінах кожного року, не можуть бути базою для аналізу впливу на фінансову діяльність підприємств динаміки таких факторів, як продуктивність праці, фондовіддача, рентабельність продукції, оборотність капіталу тощо.
До блоку № 5 відносять відомості, що не мають прямого відношення до інформації економічного характеру, або які виникають поза межами будь-якої інформаційної системи. 
Всі вище розглянуті джерела інформації можна розділити на дві групи, що характеризують внутрішнє середовище і фінансовий стан підприємства або ті, які характеризують зовнішнє становище. Основою для першої групи є бухгалтерська звітність, а для другої – статистична і звітна оперативна інформація.
На усіх етапах виробництва повинен здійснюватися контролінг за всіма показниками діяльності.
Під контролінгом розуміють створення внутрішнього контролю системи управління діяльністю підприємством. Якщо ж система контролігну є ефективною, то це дає велику можливість вчасно впливати на показники фінансового стану та і на саму ефективність діяльності підприємства, при цьому великого значення набуває і система інформаційного обслуговування. «Інформаційне обслуговування контролінгу забезпечується за допомогою систем планування, нормування, обліку та контролю, орієнтованих на досягнення мети, кінцевого результату діяльності підприємства, інформація повинна містити задані (нормативні, планові) та фактичні дані, у тому числі про відхилення, виявлені засобами обліку у розрізі його підрозділів» [20].
Створення системи аналізу та контролю оперативної інформації – це в свою чергу динамічний процес, що постійно може удосконалюватися в залежності від рівня розвитку ринкових відносин, як в окремих сферах діяльності, так і в масштабах всієї національної економіки. «Важливим напрямом аналізу взаємозв’язку «витрати–обсяг–прибуток» є передбачення реакції прибутку на зміни інших параметрів діяльності» [7]. Планування даних параметрів може вплинути на прогнозовані показники фінансового стану.
Одним із найважливіших критеріїв ефективності та надійності функціонування підприємства на ринку є його стабільний фінансовий стан. Фінансовий стан підприємства – є комплексним поняттям, яке є результатом взаємодії усіх елементів системи його економічних відносин. Він характеризується системою показників, які відображають наявність, використання та розміщення фінансових ресурсів, а також визначається сукупністю виробничо-господарських факторів. 
За допомогою цієї інформаційної системи між собою пов’язані етапи створення організаційної структури виробничої діяльності від управління замовлень на продукцію, плануванні і випуску її до управління збутом.
Фінансовий стан підприємства характеризується забезпеченістю його фінансовими ресурсами, доцільністю та ефективністю їхнього розміщення й використання, платоспроможністю та фінансовою стійкістю, фінансовими взаємовідносинами. Фінансовий стан безпосередньо залежить від результатів комерційної, виробничої і фінансової діяльності підприємства. Основою стабільного фінансового положення підприємства є його стійкість, яка складається з різних факторів, що вивчаються у процесі аналізу показників діяльності. Стабільний фінансовий стан підприємства є запорукою розвитку його діяльності на майбутнє. На стійкість підприємства впливають багато факторів, найважливішими із них є: положення підприємства на ринку, потенціал підприємства у діловому співробітництві, виробництво і випуск якісної продукції, що має попит, наявність неплатоспроможних дебіторів, ступінь залежності від зовнішніх кредиторів та інвесторів, ефективність господарської діяльності і т.п.
Даний проведений аналіз інформаційних ресурсів, який стосується усіх видів діяльності підприємства, дозволить зробити такий висновок, що основну інформаційну базу підприємства становлять дані управлінського та фінансового обліку, а матеріали постачальницьких, фінансових, планових, служб, технологічних й конструкторських, а також інших функціональних підрозділів підприємства, що беруть безпосередню участь в побудові інформаційної системи, в більшій мірі, у процесі управління не використовується.
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Формування системи інформаційних ресурсів для розв’язання завдань планування на будівельних підприємствах України вимагає розробки основних положень, які будуть регламентувати інформаційні процеси на стратегічному, тактичному і оперативному рівнях планування.
До таких положень слід віднести наступні особливості інформаційного забезпечення системи планування підприємства:
1. На будівельних підприємствах України впроваджено і працює в одиничних випадках повноцінне планування виконання робіт та постачання необхідних для цього ресурсів в умовах появи нових інтегрованих систем управління. 
2. Наявність планування виконання робіт і постачання ресурсів (поряд із соціальним, фінансовим, науково-технічним та іншим видами) перетворює систему з «облікової в повноцінну систему управління і підтримки прийняття рішень, у той же час планування виконання робіт не може впроваджуватися на перших етапах створення автоматизованої системи управління і вимагає попередньо розробленої облікової системи, що надає інформаційні ресурси для аналізу господарської діяльності і реалізації процесів планування» [28].
3. В алгоритмах планування застосовуються різноманітні класи математичних моделей і методів з використанням з різних джерел, за різними інформаційними каналами (зовнішніми і внутрішніми), різного ступеня деталізації.
4. Інформаційні ресурси пов’язані з великою кількістю планів, що розрізняються за реквізитним складом, які призначені для вирішення різних завдань управління підприємством. Тому показники результативності і якості цих планів і способи їхньої інтерпретації особами, що приймають рішення, також сильно розрізняються. 
5. На методи, моделі планування, їхнє інформаційно-аналітичне забезпечення впливає специфіка будівельного підприємства (дискретність, тривалість виробничого циклу, тощо). 
6. В умовах нестабільної роботи будівельних підприємств складно формувати нормативні показники (обсяги запасів, норми витрати сировини тощо), що впливають на організацію робіт із планування, обчислювальну трудомісткість і якість планування. Звичайно для визначення нормативів збирається статистична інформація, що доцільно тільки в умовах стабільно працюючої економіки.
7. Вихідна інформація для завдань поточного (річного) планування основної діяльності формується на етапі визначення техніко-економічного планування, а також стратегічних довгострокових цілей підприємства.
8. Основою для поточного планування є прогноз виконання робіт на рік-два, що складається за видами будівельних робіт, по регіонах, по кварталах року. 
9. Планові розрахунки при формуванні виробничої програми ведуться у вартісних і натуральних одиницях для укрупнених асортиментів і з урахуванням використання виробничих потужностей.
10. Однією з характеристик системи планування є те, що при деталізації планів доля вартісних показників зменшується, а натуральних зростає.
11. Виробнича програма є основою для розрахунку планів дільниць будівельного підприємства. Особливістю цього етапу формування виробничої програми в порівнянні з наступними етапами планування є найменша залежність від специфіки і організації на підприємстві виробництва. Саме на цьому етапі найбільший обсяг використовується зовнішніх стосовно основної діяльності вихідних інформаційних ресурсів. Чим краще сформований портфель замовлень, чим точніше сформульовані прогнози виконання робіт (виробничо-економічний відділ, відділ постачання) і чим вище доля реальних замовлень у порівнянні із прогнозами, тим краще виробнича програма буде задавати хід будівництву.
12. При плануванні реалізації виробничої програми вирішуються завдання об’ємного планування. До них належить розподіл (декомпозиція) річної виробничої програми за підрозділами і строками (об’ємно-календарне планування). Розподіл за кварталами і місяцями проводиться з метою рівномірної роботи підприємства, найбільш повного використання обладнання і ресурсів, дотримання строків виконання замовлень, скорочення собівартості робіт за рахунок зменшення тривалості виробничого циклу, підвищення серійності і обсягу незавершеного виробництва. Річна виробнича програма розподіляється в об’ємному, трудовому і натуральному вимірах між цехами та будівельними дільницями.
13. «У плануванні використовуються так звані календарно-планові нормативи, наприклад, ритми запуску замовлень у виробництво, тривалість виробничих циклів, нормативи незавершеного виробництва, нормативи часу на виконання робіт та на ремонт обладнання і витрати праці» [12]. У календарно-планових нормативах закладено евристичні процеси, які, з одного боку, визначають організацію будівництва і дозволяють виключити з розгляду свідомо неефективні плани, а з іншого боку - дозволяють оптимізувати процес планування.
14. Нормативно-довідкові інформаційні ресурси визначаються моделюванням, розрахунковим шляхом або статистично. У всіх способах вважається, що підприємство працює стабільно і передбачувано. Але багато вітчизняних підприємств ще знаходяться в умовах «перебудови», зміни логістики, номенклатури робіт, що виконуються. При впровадженні нових систем планування потрібно орієнтуватися на те, що нормативи можуть багаторазово змінюватися навіть у процесі впровадження системи (що не типово для «нормативно-довідкової» інформації).
15. Оперативне (оперативно-виробниче) планування припускає деталізацію виробничих програм у вигляді погоджених планів для цехів, будівельних дільниць і робочих місць на короткі інтервали часу (декада, місяць, тиждень, зміна).
Споживачами планової інформації є всі керівники всіх підрозділів підприємства. Кожний керівник підрозділу потребує своєї деталізації і свого представлення інформації.
У зв’язку із цим необхідно в кожному підрозділі мати центр відповідальності.
Центри відповідальності – це місця угруповання витрат на виробництво продукції (робіт, послуг) по госпрозрахункових підрозділах і відповідальних особах, що забезпечують контроль нормативних (планових) витрат, відповідальність за їхній рівень, зацікавленість у їхньому зниженні.
В інших джерелах під центром відповідальності розуміють не тільки структурний підрозділ, але і посадову особу: структурні підрозділи, до функціональних обов’язків яких відносяться контроль за розробкою плану діяльності підприємства, що складається із сукупності бізнес-завдань, а також контроль за рухом матеріально-фінансових ресурсів за встановленими бюджетними статтями.
Стосовно процесу будівництва центри відповідальності класифікуються як основні, що забезпечують контроль витрат у місцях їхнього виникнення, і функціональні, які контролюють витрати, сформовані в багатьох місцях їхнього виникнення під впливом даного центру. 
За зв’язками із внутрішнім господарським розрахунком центри відповідальності поділяють на госпрозрахункові центри, що збігаються з місцями виникнення витрат, і аналітичні, не пов’язані із системою внутрішнього господарського розрахунку, що забезпечують деталізацію відповідальності за окремі витрати. Місцями виникнення витрат є структурні підрозділи підприємства (виробництво, цехи, дільниці, служби, відділи тощо), де організується нормування, планування і облік витрат виробництва для контролю і управління витратами будівельних ресурсів, інші організації внутрішнього господарського розрахунку з метою правильного оформлення собівартості робіт.
Під центром фінансової відповідальності мається на увазі структурний підрозділ підприємства, що відповідає за фінансові результати (виторг, прибуток чи збитки), витрати, здатний (в особі керівника) впливати на ті параметри фінансово-господарчої діяльності підприємства, за які цей підрозділ відповідає.
Під управлінням на основі центрів відповідальності розуміється форма організації управлінського контролю в децентралізованих підприємствах (багатофіліальних, з дочірніми і афілійованими підприємствами), при якій більша частина управлінських рішень, спрямованих на забезпечення виконання підприємством його цілей (місії), приймається на нижчих рівнях управління. При цьому менеджери нижчих рівнів (структурних підрозділів) звітують за результатами своєї роботи перед вищими рівнями управління (нерідко для централізованого управлінського контролю і забезпечення загальними цілями підприємства вище керівництво створює так звані фінансові комітети, включаючи до їх складу керівників низових підрозділів). 
Від того, як розподілена відповідальність між підрозділами підприємства, багато в чому залежить ефективність планування. Щоб грамотно врегулювати цей процес, необхідно знати його основні принципи і передбачити можливі помилки. Важливо правильно розподілити відповідальність між центрами відповідальності. Це допоможе керівникові побачити ефективність роботи кожного з його підрозділів. Наприклад, якщо підприємство виконує декілька видів будівельних робіт, директорові необхідно знати, наскільки ефективно виконується кожний з них. Відповідно на підприємстві повинні бути настроєні фінансовий і аналітичний обліки. 
Специфіка господарської діяльності підприємства припускає індивідуальний підхід до розробки планів. Не існує єдиного (базового) методу визначення центрів відповідальності для всіх типів підприємств і напрямків господарської діяльності. Традиційні бюджетні структури, як правило, складені на базі типових підприємств, у той час як на практиці кожне підприємство має свої особливості.
Неправильне формування центрів відповідальності, центрів одержання доходів, перетворення ресурсів і виникнення витрат призводить до втрати прозорості у відповідному секторі діяльності підприємства. У результаті помилок обліку падає ефективність роботи підприємства. 
Графічну інтерпретацію інформаційних джерел, каналів, споживачів, перетворювачів зовнішніх і внутрішніх можна формалізувати на основі ресурсного підходу, тобто розглядаючи інформацію як ресурс, що виникає з певних джерел, зберігається, перетворюється і споживається.
З погляду системи управління ресурсами об’єктом є процеси, що забезпечують потреби підприємства в інформаційних ресурсах.
Інформаційні ресурси підприємства зберігаються в базі даних, на сервері, на робочій станції автоматизованих робочих місць фахівців, центрів відповідальності. Вони можуть переміщуватися по зовнішнім і внутрішнім комунікаційним каналам з одного комп’ютера на іншій. У рамках підприємства інформаційні ресурси можуть виникнути, бути використані, перетворені і збережені.
Для опису моделі системи інформаційних ресурсів підприємства введемо кілька визначень стосовно зберігання, виникнення і перетворення ресурсу.
Назвемо місце, де зберігаються інформаційні ресурси, точкою зберігання ресурсу. Фактично це може бути база даних, сервер, персональний комп’ютер. Переміщення інформаційного ресурсу може відбуватися між цими точками за допомогою комунікаційного каналу, а місце, де інформаційні ресурси з'являються – їхніми точками виникнення.
Інформаційний ресурс може виникнути у зовнішньому середовищі, що оточує підприємство і через зовнішній комунікаційний канал бути переданий від постачальників, покупців, конкурентів, ЗМІ, банків, податкових органів і інших контрагентів підприємству. 
У свою чергу перетворений інформаційний ресурс від підприємства по тому же зовнішньому комунікаційному каналу може бути доставлений у зовнішнє середовище.
Так само місцем виникнення інформаційного ресурсу може бути і внутрішнє середовище підприємства - це керівник підприємства, керівник підрозділів, менеджери вищої ланки тощо. Інформаційний ресурс, що виник у цьому місці передається по внутрішньому комунікаційному каналу в базу даних.
Фактично ці точки бази даних теж є точками зберігання інформаційного ресурсу. Вони можуть бути кінцевими ланками в ланцюжку переміщення ресурсів, а можуть бути проміжними.
Місце, де інформаційний ресурс перетворюється, назвемо точкою перетворення інформаційного ресурсу. Перетворення відбувається у зовнішньому середовищі на автоматизованих робочих місцях спеціалістів, де інформація додається, оновлюється, корегується, вилучається тощо.
Інформаційним ресурсом є деяка його кількість, збережена в точці зберігання ресурсу, що виникає в точці виникнення ресурсу і перетвореного в точці перетворення ресурсу. Операції, які здійснюються з інформаційним ресурсом, можна визначити таким способом: переміщення, копіювання і зберігання.
Переміщення означає зникнення певної кількості ресурсу в одній точці і поява в іншій. Операція переміщення відображає фізичний процес переміщення певного обсягу інформаційного ресурсу з однієї точки зберігання ресурсу в іншу. При цьому кількість узятого інформаційного ресурсу з однієї точки повинне дорівнювати кількості ресурсу, що надійшов на іншу точку. 
Операція копіювання означає, що певна кількість інформаційного ресурсу залишилась в одній точці зберігання і одночасно з’явилась у такій же кількості в іншій точці зберігання. Сукупність точок зберігання інформаційних ресурсів і операцій переміщення і копіювання утворюють систему точок зберігання інформаційних ресурсів. Такою системою є сукупність баз даних постачальників, покупців та інших об’єктів підприємства та зовнішнього середовища. Між зовнішнім середовищем підприємства, базою даних, сервером підприємства здійснюються операції переміщення інформаційних ресурсів. Усередині підприємства інформаційні ресурси теж переміщаються, копіюються і зберігаються. Таким чином, дана модель описує систему інформаційних ресурсів і забезпечення інформаційних потреб підприємства в аспекті відображення реальних процесів руху цих ресурсів.
Така модель дозволяє диференційовано підійти до процесу обліку руху інформаційних ресурсів, і оптимізувати набір можливих операцій над інформаційними ресурсами. Структура такої системи, кількість і типи елементів і зв’язків залежать від конкретного підприємства. Крім того, структура зв’язків системи є результатом управлінських впливів керуючого об’єкта. 
Структурними елементами системи є точка утворення інформаційних ресурсів, шлях і канал переміщення ресурсу. Загальні властивості точки утворення інформаційного ресурсу полягають в тому, що такий елемент може мати в наявності деяку кількість інформаційного ресурсу, може прийняти його на зберігання, може використати усередині елемента або створити новий інформаційний ресурс. Зв’язки визначаються фактичним переміщенням певного інформаційного ресурсу в визначеному обсязі з однієї точки утворення ресурсу в іншу.
На підставі цього можна зробити деякі висновки про закономірності такої системи. Кількість ресурсу наявного в точці його утворення дорівнює: початковий запас інформаційного ресурсу + інформаційний ресурс, що надійшов, - інформаційний ресурс, який перемістили.
Зовнішніми обмеженнями цієї системи є інші точки утворення і зберігання інформаційного ресурсу. Зв'язки між цими точками забезпечують комунікаційні канали, по яких переміщуються інформаційні ресурси. 
Інформаційний ресурс у рамках розглянутої моделі бере участь у наступних основних процесах: виникнення, перетворення, зберігання. Саме ці операції визначають його життєвий цикл. Саме ці три процеси мають потребу в управлінні, тому що саме в цих процесах формуються й використовуються ресурси. Виберемо як критерій оптимальності мінімум функції витрат, що виникають при управлінні інформаційними ресурсами. Витрати проявляють себе на кожному етапі життєвого циклу інформаційних ресурсів, пов’язаного з їхнім придбанням, зберіганням, вибуттям.
Таким чином, процес інформаційно-аналітичного забезпечення системи планування може бути представлений у вигляді графа, вершинами якого є джерела і одержувачі інформаційних ресурсів, а ребрами є комунікаційні канали для переміщення цих ресурсів між вершинами. Критерієм ефективності можна вважати функцію мінімізації витрат, що виникають при придбанні, зберіганні і переміщенні ресурсів. Параметрами управління цим об’єктом будуть команди або рішення про переміщення і зберігання інформаційних ресурсів, рішення про шляхи переміщення цих ресурсів усередині підприємства для забезпечення ними персоналу системи планування.
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Аналізуючи використання на будівельних підприємствах планів тактичного й оперативного рівня не дозволяє говорити про їх адекватність задачам управління. Система тактичних і оперативних планів на досліджуваному підприємстві не носить комплексний характер, оскільки не всі сфери діяльності охоплені плануванням; можна сказати, що планується тільки основна діяльність, у якій пріоритет віддається плануванню витрат. Наявні плани складені на низькому якісному рівні, фрагментарні і не інформативні.
В результаті аналізу було виявлено, що актуальними для досліджуваних підприємств є наступні пріоритети розвитку:
· активний розвиток управлінського потенціалу шляхом створення служби розвитку;
· поліпшення координації та інформаційно-аналітичного забезпечення управління шляхом використання сучасного програмного забезпечення бізнес-процесів постачання, виконання будівельно-монтажних робіт і збуту.
В зв’язку з цим «на сучасному етапі характерне ускладнення господарських процесів і методів управління ними, що вимагає переходу до нової якості знань, і це викликає необхідність створення інформаційної системи управління підприємством, що відповідає вимогам сьогодення» [17]. 
Інформаційні ресурси використовуються в системі управління фінансово-господарською діяльністю підприємства. Разом з тим їх формування і використання у плануванні є недостатньо вирішеною проблемою. Визначимо особливості процесів інформаційно-аналітичного забезпечення системи планування діяльності підприємства в умовах автоматизації процесів управління з використанням відповідних інформаційних ресурсів.
Створення інформаційних систем і інформаційних технологій планування вимагає виділення спеціальної підсистеми – інформаційного забезпечення [16].
Інформаційно-аналітичне забезпечення планування діяльності підприємства – призначено для відображення планової інформації, що «характеризує майбутній стан керованого об’єкта і є основою для прийняття управлінських рішень, включає сукупність планових показників, потоків інформації – варіантів організації документообігу; систем класифікації і кодування економічної інформації, уніфіковану систему документації і різних баз даних (файлів), що зберігаються в комп’ютері або на магнітних, оптичних носіях» [23]. Найбільш складною організацією характеризується бази даних, що включають масиви для рішення регламентних задач, видачі довідок і обміну інформацією між користувачами. У ході розробки інформаційно-аналітичного забезпечення визначається склад планових показників, необхідних для реалізації планової функції та рішення планово-економічних завдань на різних рівнях управління. Складаються різні класифікатори і коди підприємства, визначається склад вхідних і вихідних документів по кожному завданню управління, ведеться організація інформаційного фонду, визначається склад бази даних.
Ціль розробки інформаційно-аналітичного забезпечення – підвищення якості планування діяльності виробничого-торговельно підприємства на основі підвищення вірогідності і своєчасності даних, необхідних для прийняття планових рішень. 
Основне призначення інформаційно-аналітичного забезпечення – представляти інформацію, що відповідає будь-яким вимогам суб’єктів планування. 
Одна частина інформаційно-аналітичного забезпечення планування діяльності підприємства враховує особливості взаємодії користувача при виконанні технологічних операцій по обробці інформації, а інша зв’язана з організацією в комп’ютері різних інформаційних масивів, що використовуються для рішення економічних задач і передачі даних. Тому в складі інформаційно-аналітичного забезпечення виділяється система економічних показників, потоки інформації, систему класифікації і кодування, документація та система спеціальним образом організованих даних, що підлягають автоматизованій обробці, накопиченню, збереженню, пошуку, передачі у зручному вигляді для сприйняття технічними засобами. Це бази і банки даних, файли (масиви), бази знань, а також їхньої системи.
У сучасних умовах планування крім розглянутих класичних широку популярність набули загальноекономічні принципи: принцип комплексності, ефективності, оптимальності, пропорційності, науковості. 
«Основні принципи планування орієнтують підприємство на досягнення найкращих економічних показників, багато принципів тісно взаємозалежні і переплетені між собою, деякі з них діють в одному напрямку, наприклад, ефективність і оптимальність. Інші, наприклад гнучкість і точність, у різних напрямках, поряд з розглянутими найважливішими принципами планування велике значення в ринковій економіці мають принципи участі, координації і інтеграції в розробленому новому методі інтерактивного планування» [3].
Інтеграція визначає, що планування, яке здійснено незалежно на кожному рівні, без взаємозв’язку планів не може бути ефективним на всіх рівнях. Тому для її вирішення цієї проблеми необхідна зміна стратегії іншого рівня.
Для формування інформаційно-аналітичного забезпечення системи планування діяльності підприємства на визначених принципах необхідно розробити критерії вибору планових показників. До загальних критеріїв вибору планових показників можна віднести:
· зв’язок показника з метою діяльності підприємства;
· можливість формалізації показника (формула, опис);
· легкість розрахунку показника;
· можливість виміру показника у вартісних і кількісних одиницях;
· можливість опису мети в майбутніх планових періодах;
· можливість найбільш повного охоплення всіх об’єктів планування.
До критеріїв вибору планових показників на рівні підприємства відносяться:
· принцип використання показників, що уже застосовуються на підприємстві;
· можливість підтримки необхідної частоти виміру показника на підприємстві;
· можливість порівняння показника з даними минулих періодів і з даними інших підприємств;
· інтеграція в існуючу систему звітності підприємства.
Стратегічними завданнями підприємства є: забезпечення стабільно зростаючого прибутку, збільшення обсягів реалізації зниження витрат, залучення нових клієнтів, підвищення лояльності існуючих клієнтів, ефективне керування запасами, ефективний моніторинг клієнтів, поліпшення взаємодії підрозділів, підвищення продуктивності праці. 
Для досягнення стратегічних цілей підприємства необхідна система відповідних показників результативності діяльності підприємства в абсолютному та відносному вимірі: чистий прибуток, обсяг продажів, частка ринку, собівартість продукції, прибуток від нових клієнтів, прибуток від існуючих клієнтів, кількість випадків відсутності сировини на складі в потрібній кількості, витрати на сировину в розрахунку на одиницю реалізованої продукції в натуральному вираженні, дебіторська заборгованість, кількість скарг клієнтів, кількість дорікань колег за результатами внутрішніх опитувань, виконання планів, відсоток співробітників, що підвищили свою кваліфікацію, витрати на підвищення кваліфікації персоналу, плинність кадрів.
В цих умовах здійснення планування вимагає раціональної організації. Необхідне проведення планування всіх (або окремих) сторін діяльності підприємства в визначеній послідовності. 
Організацію планової роботи варто починати:
· з розробки програми комплексного плану;
· з визначення мети об’єкта, складу і послідовності планування, строку виконання;
· з впровадження звітності (облікової, контрольної, планової) і можливості її обробки з використанням новітніх інформаційних технологій.
Потрібно виявити, вивчити, виміряти фактори, за допомогою обробленої інформації, що обумовили зміни показників, розкрити резерви і надати матеріали для розробки заходів щодо усунення недоліків, тобто для ухвалення управлінського рішення (яке підтвердить економічну доцільність зроблених або намічуваних витрат, намічаються).
Інформаційно-аналітичне забезпечення планування включає різноманітні види інформації:
1) правову (з господарського і фінансового законодавства);
2) нормативно-планову (торговельно-фінансову, виробничо-планову);
3) облікову інформацію: дані поточного обліку (журнали-ордера, відеограми за балансовими рахунками, головна книга), фінансова звітність, дані статистичного обліку, дані оперативного обліку;
4) позаоблікову інформацію (матеріали ревізій, аудиторських перевірок, матеріали, виробничих нарад, доповідні записки).
Головне місце в інформаційному забезпеченні планування займає бухгалтерська звітність, що дає досвідченому плановику повну інформацію про фінансовий стан, стабільність положення і можливі перспективи підприємства.
Бухгалтерський облік і звітність дають найбільш повне представлення про наявні господарські кошти. Повний аналіз бухгалтерської звітності дозволяє вжити заходів з поліпшення діяльності підприємства в цілому і його структурних підрозділів.
«Статистичний облік і звітність відображають сукупність масових процесів, характеризують їх з кількісної сторони і дозволяють виявити визначені економічні закономірності» [6].
Інформаційно-аналітичне забезпечення планування на 80% ґрунтується на обліково-аналітичній інформації. 
Розглянемо основні управлінські бізнес-процеси, що здійснюються на БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд». Бізнес-процес – це сукупність операцій, що перетворять матеріальні і (або) інформаційні потоки у і потоки з іншими властивостями. Згідно IDEF0 стандартам ISO 9000:2000 «бізнес-процес – це стійка, цілеспрямована сукупність взаємозалежних видів діяльності (послідовність робіт), що за певною технологією перетворить входи у виходи, які представляють цінність для споживача» [18].
Для планування з розбивкою на центри відповідальності за бізнес-процесами необхідно визначити, звідкіля брати статистичну інформацію по управлінським бізнес-процесам. Облік управлінських бізнесів-процесів БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» базується на бухгалтерському обліку і включає такі управлінські бізнес-процеси.
Схема, що характеризує управлінській бізнес-процес обліку коштів, представлена у додатку В. При цьому основними документами, що надають статистичні дані про рух грошових коштів є зворотно-сальдові відомості по рахунках 30, 31 і головна книга.
Облік основних засобів, нематеріальних активів, малоцінних і швидкозношувальних предметів (МШП). Схема, що характеризує управлінській бізнес-процес даної ділянки обліку, представлена у додатку Г. Як основні суб’єкти, що здійснюють планування виступають бухгалтера по обліку розрахунків з постачальниками і покупцями і по обліку основних засобів, нематеріальних активів і малоцінних і швидкозношувальних предметів. Як документи, що містять статистичну інформацію про рух коштів, використовуються зворотно-сальдові відомості по рахунках 10, 11, 12, 13, 22, звітність по основних засобах, нематеріальним активам, відомість амортизації і зносу основних засобів і малоцінних і швидкозношувальних предметів. 
Контроль за цим управлінським бізнес-процесом здійснює другий заступник головного бухгалтера з питань податкового обліку. Статистичні дані можуть бути отримані з відомості обліку валових витрат, відомості обліку валових доходів, декларації податку на додану вартість, декларації податку на прибуток підприємств. 
Даний управлінський бізнес-процес є одним з основних на підприємстві, його облік здійснює бухгалтер з розрахунку оплати праці робітників. Основними документами, що надають статистичні дані є: табель обліку робочого часу, звіт про нараховані внески і витрати, пов’язані з обов’язковим державним соціальним страхуванням у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю, розрахункова відомість по нарахуванню й утриманню страхових внесків у Фонд соцстрахування від нещасних випадків на виробництві і профзахворювань, розрахункова відомість по нарахуванню і перерахуванню страхових внесків у Фонд соцстрахування на випадок безробіття, головна книга, зворотно-сальдова відомість за рахунком 661, розрахунково-платіжна відомість. 
Облік даних, що відображають виробничі запаси здійснюють бухгалтер за розрахунками з постачальниками і покупцями і бухгалтер по обліку товарно-матеріальних цінностей. Основним документом для одержання статистичних даних є зворотно-сальдова відомість за рахунком 20 і матеріальні звіти. Будівельно-монтажні роботи – основний управлінський бізнес-процес, що є визначальної для всіх інших. На кожнім етапі цих робіт, дільниці формують звіти про витрати і рух сировини під час виконання будівельно-монтажних робіт, що дозволяє спрогнозувати витрати на сировину в майбутніх періодах, у тому числі і з урахуванням браку.
Облік даних, що відображають процеси виробництва, здійснюють бухгалтера по виробництву. Основними документами, що є джерелом для збору статистичних даних, є: звіт про витрати і рух сировини при виготовленні залізобетонних виробів, цегли, при виконанні будівельно-монтажних робіт, виробничий звіт по виконаних та прийнятих замовником бмр, звіт про витрати сировини і рух основних будівельних матеріалів, звіт про витрати допоміжних матеріалів, звіт по сушильній камері ЗБК, звіт по будівельно-монтажних дільницях, повна собівартість виробленої продукції. 
«Методи обробки інформації: порівняння із кращим, з минулим (динаміка), із планом, із середніми даними; групування; середні розміри; балансове ув’язування наявної інформації з руху обладнання (фондів): за допомогою балансового ув’язування проводиться аналіз руху основних фондів; графічний метод; ряди динаміки, у часі з урахуванням динаміки цін, кореляція, теорія масового обслуговування використовується для визначення оптимального розміру підприємства, кількості робочих місць і розміщеного в ньому обладнання» [10].
Виконання будівельно-монтажних робіт має деякі виражені технологічні властивості, які суттєво впливають на фінансовий результат діяльності підприємства. Такими властивостями, насамперед є сезонність, оскільки у зимовий період виконання будівельно-монтажних робіт призупиняється у зв’язку із погодніми умовами. 
Для того щоб мінімізувати негативний вплив зазначених факторів необхідно переглянути та вдосконалити існуючу систему планування на підприємстві. Скорочення термінів планування та підвищення точності планів при різких коливаннях попиту мають життєво важливе значення для підприємства. Так, на думку провідних спеціалістів з планування у цій галузі, цикл планування від складання плану виготовлення будматеріалів до перегляду плану закупівлі сировини та матеріалів повинен складати не більш 14 днів [33]. Вирішення цих питань неможливо без впровадження систем автоматизації виробництва та планування діяльності, які дозволять оперативно приймати рішення та визначати пріоритети діяльності.
Існуюча система планування базується на системі інформаційних потоків. Неможливо створити підсистему із збору даних для планування без урахування усіх інших інформаційних потоків підприємства. Отже, для забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень необхідно органічно вбудувати інформаційну систему планування у загальну інформаційну систему підприємства.
Чинна система планування та система інформаційних потоків на будівельних підприємствах України є недосконалою. Основними проблемами, що потребують негайного рішення є:
· затримки при створенні та узгодженні планових документів;
· дублювання змісту окремих планових статей;
· завершення процесу створення та узгодження планів з суттєвими затримками, або навіть у плановому періоді;
· відсутність необхідних повноважень у посадової особи, що відповідає за своєчасне складання плану та його контроль і аналіз відхилень;
· необхідність перепланування при дефіциті часу в умовах непередбачуваних ситуацій.
Всі ці недоліки пов’язані з неякісною організацією інформаційного потоку та мають дуже суттєвий вплив на прийняття своєчасних та якісних управлінських рішень. Лише за умови впровадження сучасних автоматизованих інформаційних систем загального управління підприємством можливе якісне планування діяльності, що забезпечить інформаційну базу для прийняття управлінських рішень на відповідному рівні.
З метою впровадження конкурентної стратегії, збутової, цінової, асортиментної і комунікативної політики пропонується комплекс планів (бюджетів) підприємства по кожному напряму діяльності. Це бюджети постачання, витрат на будівництво, комерційних витрат, адміністративних витрат, капітальних, інвестиційних проектів, доходів і витрат, руху грошових коштів, балансу.
Завдяки цим планам (бюджетам) можливим стає застосування для кожного виду робіт своїх оціночних показників, таких як рентабельність виконання робіт, маржинальний прибуток. На основі планових і фактичних показників можливо виконати контроль реалізації розроблених бюджетів і сформулювати перелік заходів стосовно коригування відхилень.
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Організаційно-економічний механізм планування діяльності БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» є механізмом адаптації системи управління підприємством до змін зовнішнього середовища. Під організаційно-економічним механізмом плануванням діяльності підприємства розуміється сукупність інструментів управління підприємством і методів їхнього використання з метою забезпеченого функціонування економічної системи підприємства. В організаційно-економічному механізмі необхідно виділяти основні складові: методи планування і організаційно-економічну структуру об’єкта, на якому здійснюється планування.
Організаційно-економічний механізм БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» характеризується такими блоками:
· органи управління механізмом і координації дій;
· виконавчі органи, що забезпечують впровадження і реалізацію механізму;
· маркетингове забезпечення;
· фінансове забезпечення;
· інформаційно-аналітичне забезпечення;
· нормативно-правове забезпечення;
· інноваційне забезпечення;
· програмне забезпечення;
· оцінка рівня конкурентноздатності послуги;
· розрахунок економічної ефективності від розробки нової послуги.
Організаційно-економічний механізм плануванням діяльності БМУ «Промбуд ТОВ «Тернопільбуд» може бути описаний чотирма складовими: цілями, структурою, функціями структурних елементів і бізнесами-процесами.
Цілі функціонування системи планування можна розділити на дві групи. Перша група цілей зв’язана з підтримкою процесу поточного функціонування підприємства, тобто забезпеченням фінансовими, матеріальними і людськими ресурсами процесу виконання будівельних робіт тощо. Друга група зв’язана із підвищенням ефективності функціонування. Ефективність функціонування виражається в розмірі прибутку, обсязі виготовленої і реалізованої продукції, фінансових коефіцієнтах тощо.
Основними цілями БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» є:
· подолання сезонності (зниження різниці між виконанням будівельно-монтажних робіт узимку і влітку), що дозволить більш рівномірно використовувати матеріальні, людські і фінансові ресурси;
· поліпшення показників ефективності діяльності підприємства, у першу чергу рентабельності.
Структура господарських суб’єктів підрозділяється на організаційну і фінансову.
Під організаційною структурою господарського суб’єкта варто розуміти перелік складових його підрозділів (елементів) із вказівкою або без указівки підпорядкованості (ієрархії). Кількість структурних підрозділів в організації може змінюватися за рішенням власників або виконавчого органу 
Під фінансовою структурою організації розуміється угруповання структурних підрозділів господарського суб’єкта стосовно розподілу доходів організації. Опис фінансової структури організації включає принциповий опис цього розподілу. 
Будь-яке підприємство в процесі його створення і розвитку орієнтується на досягнення цілком визначених цілей, тому і його організаційна структура повинна бути навмисно і цілеспрямовано створена й орієнтована на досягнення поставлених цілей.
Аналіз організаційних структур різних підприємств показує, що більшість з них мають подібну внутрішню структуру взаємодії підрозділів, що до неї входять. При цьому підрозділи-виконавці можуть бути як незалежні один від одного (при виконанні окремих, незв’язаних між собою договорів), горизонтальні зв’язки (при роботі над великим проектом).
При лінійній організаційній структурі управління – розподіл посадових обов’язків здійснено таким чином, щоб кожен працівник був націлений на виконання виробничих задач підприємства, а всі повноваження направлялися від вищої ланки підприємства до нижньої. Переваги: чітко реалізується розподіл обов’язків і повноважень, простота в управління. Недоліки: негнучкість, непристосованість до подальшого розвитку.
Лінійна структура управління добре працює на невеликих підприємствах при високому професіоналізмі й авторитеті керівника, а також зацікавленості підлеглих в успішній роботі підприємства.
Лінійно-функціональна структура управління знайшла застосування в порівняно невеликих підприємствах з явно вираженим поділом праці, що надають обмежений асортимент товарів і послуг, або як основа у відділеннях великих підприємств. Це найбільш розповсюджена структура управління. Тут лінійне управління підкріплене спеціальними допоміжними (функціональними) службами. Перевага лінійно-функціональної структури – ефективність. Основний недолік лінійно-функціональної структури полягає в тому, що цілі підприємства можуть бути проігноровані заради цілей структурного підрозділу, тому що фахівці, які працюють в одному підрозділі, замикаються в сфері своїх взаємних інтересів. Наприклад, бухгалтери можуть займатися рішенням тільки своїх задач, не заважаючи на проблеми будівництва та роботи інших відділів або всього підприємства в цілому. Іншими словами, діяльність і цілі структурних підрозділів часто домінують над діяльністю і цілями підприємства.
Процес функціонування будь-якого підприємства носить циклічний характер. У межах одного циклу здійснюється: залучення необхідних ресурсів; реалізація зробленої продукції; з’єднання їх у виробничому процесі й одержання кінцевих результатів діяльності підприємства.
В умовах ринкової економіки укрупненими і відносно самостійними економічними об’єктами, що складають сферу додатка загальних функцій управління, є кошти (точніше фінансові ресурси), трудові ресурси, засоби і предмети праці. «Фінансові ресурси в цих умовах набувають першорядне значення, оскільки це – єдиний вид ресурсів підприємства, що трансформується безпосередньо і з мінімальним тимчасовим лагом у будь-який інший вид ресурсів» [14].
Матрична структура управління передбачає створення двох гілок зв’язку підпорядкування:
· адміністративний зв’язок – підпорядкування безпосередньому керівникові; 
· функціональний зв’язок – підпорядкування фахівцям, що забезпечують управління за виконанням робіт, що можуть і не знаходитися в їх підпорядкуванні.
Матрична структура управління спрямована на максимальне посилення переваг і зведення до мінімуму недоліків лінійної і лінійно-функціональної структури управління.
Використання матричної структури дозволяє досягти бажаного балансу завдяки накладанню вертикальної структури на горизонтальну структуру влади. Матрична структура управління застосовується при складному виробництві.
Для БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» характерна лінійно-функціональна структура.
Для оцінки організаційно-економічного механізму необхідно також опис зовнішніх процедур (управлінських бізнес-процесів), що беруть участь у діяльності підприємства (реалізації цілей через предмети діяльності). У цих процедурах задіються інші суб’єкти, що господарюють – використовуються їхні функції або, що теж саме, приєднуються окремі необхідні для даного суб’єкта предмети їхньої діяльності. При цьому зовнішні суб’єкти виконують функції відсутніх структурних підрозділів першого.
Бізнес-процеси – процедури (алгоритми) рішення суб’єктом окремих задач, пов’язаних з конкретним предметом діяльності цього суб’єкта, реалізовані шляхом використання (послідовних або рівнобіжних) функцій складових його підрозділів або функцій інших суб’єктів, що господарюють, (використання зовнішніх процедур).
Бізнес-процеси описують взаємодії системи управління з зовнішнім середовищем у процесі реалізації цілей.
Ресурс, який використовує суб’єкт господарювання для реалізації внутрішніх і зовнішніх процедур (для покриття витрат) надходить до нього ззовні в процесі його діяльності, як правило, у кількостях, що перевищують необхідне для реалізації цих процедур.
На підставі інформаційних ресурсів прямих та зворотних інформаційних потоків у системі управління розроблено організаційно-економічний механізм системи планування, як взаємодію між суб’єктами і центром планування
(рис. 3.1).
Стимулювання керівників – це один з основних факторів підвищення якості планування і контролю за реалізацією планів. Розмір персонального доходу керівників залежить від організації процесу узгодження стратегічних і оперативних цілей та їх досягнення. Це підсилює мотивацію керівників і одночасно веде до формулювання і досягнення цілей підприємства.
Цілі підприємства досягаються через виконання завдань виробничого планування і представляються у вигляді ієрархічної послідовності: виробничі плани верхнього рівня готують керівництво підприємства, а оперативні і диспетчерські – управлінським персоналом дільниць і виробничих ділянок. Показано ієрархію планування прийняту у відповідному організаційно-економічному механізмі підприємства.
«У цьому механізмі  виробничі плани верхнього рівня використовуються для формування стратегії підприємства в цілому, а оперативні і диспетчерські плани призначені для координації робіт з виконання виробничої програми» [22].
Механізм планування визначає процес розробки регламенту планування, що містить опис робіт, виконавців, перелік вхідних інформаційних ресурсів, що дозволяє отримати сітковий графік планування на підприємстві, проаналізувати виконання завдань планування на підприємстві і використання ресурсів у процесі планування. 
Процеси планування 
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Рис. 3.1. Організаційно-економічний механізм впровадження інформаційних ресурсів і моделей у систему планування діяльності підприємства

При удосконалюванні організаційно-економічного механізму управління плануванням діяльності підприємства в першу чергу необхідно оцінити основні показники, що характеризують діяльність цього механізму. Для оцінки показників організаційно-економічного механізму управління плануванням діяльності БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» був використаний метод матриці показників. Суть цього методу в наступному.
Для рішення проблеми координації пропонується впровадження системи електронного обміну даними, що дозволяє декільком користувачам працювати з однією ж інформацією, що зберігається в базі даних. Через те, що всі підрозділи БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» об’єднані між собою комп’ютерною мережею, це дає можливість позбутися деяких проміжних етапів бізнес-процесів. Зокрема, фінансовий відділ може помістити в базу даних інформацію, що стосується фінансів і бюджетів підрозділів, а підрозділи можуть звертатися до цих даних у міру необхідності. В результаті у підрозділів зникне необхідність робити запити, а у фінансового відділу – відповідати на них, шукати і передавати інформацію, що значно прискорить роботу з планування.
Для рішення проблеми координації пропонується застосування комплексної системи, що реалізує принципи наскрізного управління бізнес-процесами, що є інтелектуальним органайзером роботи суміжних підрозділів.
Упровадження такої інформаційної системи враховує не просто установку програмного забезпечення і навчання персоналу, а корінну перебудову організаційно-економічного механізму відповідно до існуючих стандартів. 
1. 
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1. Зроблено огляд основних видів інформації та приведено класифікацію показників діяльності підприємства, розглянуто теоретичні основи формування центрів відповідальності в місцях виникнення економічної інформації на підприємстві. Узагальнено наукові підходи до визначення економічної інформації, які наведені в роботах вітчизняних та зарубіжних вчених, розглянуто механізм збору, розробки та використання оперативної інформації для управління процесом здійснення будівельно-монтажних робіт на підприємстві та наведено нове бачення побудови інформаційної системи будівельного підприємства. Визначено, що різноманітність структури інформаційних джерел у місцях  виникнення ускладнює процес збору, обробки та аналізу даних для прийняття управлінського рішення і потребує проведення інформаційного аудиту.
2. «Інформація виступає основою в процесі розробки та прийняття управлінських рішень, за її допомогою здійснюють всі стадії управління і реалізується зв’язок між суб’єктом і об’єктом, для ефективного функціонування системи збору та аналізу економічної інформації необхідно проводити перевірку даних, які надходять з інформаційних систем, через механізм проведення інформаційного аудиту».
3. Інформаційно-аналітичне забезпечення процесу управління підприємством – це складний механізм узгодження інформаційних джерел і способів їх організації. Менеджери не можуть визначити цінність різних потоків економічної інформації, тому потрібні додаткові дослідження економічної інформації в місцях їх виникнення для аналізу та планування подальшого розвитку діяльності, зокрема, в будівельній галузі.
4. Застосовуючи сучасні методи аналізу, акцентовано увагу, що через механізм прогнозного планування можна вплинути на покращення показників фінансового стану. Використання методів аналізу головних показників роботи підприємства та маржинального обліку повних витрат собівартості продукції дозволять зменшити кризовий стан та покращити управління ресурсами в практичній діяльності будівельного підприємства.
5. На основі визначення потенціалу системи планування діяльності підприємства, як його здатності розробляти якісні плани, відстежувати їхнє виконання і своєчасно здійснювати коригування планових показників, запропоновано комплексну структуру інформації про модель планування. Ця модель як важливіша складова потенціалу системи планування характеризується наступними факторами: опис номінального об’єкту моделювання; перелік аспектів розгляду об’єкта, тобто вказівка тих факторів, які впливають на розробку планової моделі, планових показників функціонування підприємства; визначення цілей і планових завдань, для рішення яких будується модель; системний опис актуального об’єкту моделювання, при цьому повинні бути чітко сформульовані економіко-математичні передумови, прийняті при моделюванні для спрощення; опис математичного апарату, що використовується при конструюванні моделі, складу факторів як елементів моделі; спосіб інтерпретації параметрів моделі.
6. Доведено, що застосування комунікаційного підходу до системи планування діяльності дозволяє охопити інформаційну базу підприємства на всіх рівнях та в усіх структурних підрозділах. Запропоновано сукупність теоретико–методологічних підходів до визначення інформаційних ресурсів, що забезпечують систему планування необхідною інформацією, розроблено відповідні планові форми та моделі планування, які створюють надійне підґрунтя до прийняття управлінських рішень різного рівня і загалом формують концепцію дослідження в системі планування підприємства. Ця концепція охоплює увесь інформаційний потік, який забезпечує систему планування та організує його найбільш ефективним шляхом, визначаючи його життєвий цикл та управлінські процеси, які мають бути виконані на підприємстві через діалог та комунікації.
7. Розроблені основні положення процесів формування інформаційних ресурсів і моделей у системі планування діяльності будівельного підприємства, які ґрунтуються на розуміння того, що саме наявність планування збуту, виконання будівельно-монтажних робіт і постачання на підприємстві перетворює систему управління з облікової в повноцінну систему підтримки прийняття планових рішень; в алгоритмах планування застосовуються класи математичних моделей і методів з використанням з різних джерел за різними інформаційними каналами, різного ступеня деталізації; на методи, моделі планування їхнє інформаційно-аналітичне забезпечення впливає специфіка будівельного підприємства. 
8. На основі моделі системи інформаційних ресурсів підприємства виконано графічну інтерпретацію інформаційних джерел, каналів, споживачів, перетворювачів, що дозволяє диференційовано підійти до процесу обліку руху інформаційних ресурсів, і оптимізувати набір можливих операцій за критерієм сумарних витрат.
9. Обґрунтовано особливості процесів інформаційно-аналітичного забезпечення планування діяльності підприємства на основі формування обліково-інформаційних ресурсів: організація даних має вигляд багатовимірного кубу, коригування даних виконується користувачами самостійно без залучення програмістів; забезпечує планування за аналітичними напрямками, які є достатніми для відображення специфіки кожного підприємства. 
10. Розроблено організаційно-економічний механізм впровадження інформаційних ресурсів і моделей у систему планування діяльності підприємства, яка має ієрархічну структуру (стратегічне, поточне, об’ємне і оперативне планування). Встановлено відповідність функцій організаційно-економічного механізму структурним підрозділам будівельних підприємств.
1. 
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