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Зміцнення фіскальної безпеки держави можливе за рахунок максимізації ВВП, оптимізації видаткової частини бюджетів і приросту фіскального потенціалу. Саме використання нанотехнологій, біотехнологій та ІТ-технологій мають великий невичерпний фіскальний потенціал, оскільки характеризуються незначними матеріальними затратами на їх реалізацію та можуть забезпечити значний фінансовий ресурс до бюджету держави. 

Про важливість для України розвитку нанотехнологій йдеться в доповіді НАН України “Соціально-економічний стан України: наслідки для народу та держави”, яка опублікована в грудні 2009 р. 
Також, було обраховано, що для реалізації Державної програми “Нанотехнології та наноматеріали”, прийнятої в Україні у 2009 р., необхідно 2 млрд. грн. упродовж 2010 – 2014 рр., тобто в середньому по 400 млн. грн. на рік. Це менше ніж по 1 грн. на місяць з одного мешканця України, що не виглядає критичним для фіскального стану держави. Але в даній програмі немає прогнозних показників щодо можливої віддачі від її реалізації у вигляді можливих надходжень до бюджету.

Тому таку оцінку спробуємо зробити на основі деяких непрямих, а тому доволі приблизних даних. За оцінками експертів, глобальний ринок нанотехнологій на поточний рік може становити від 900 до 1200 млрд. євро. Оскільки населення України становить 0,66 % світового, то ринок нанотехнологій України міг би становити від 6 до 8 млрд. євро, тобто від 60 до 80 млрд. грн.. Враховуючи значний науковий потенціал України в цій сфері, адже авторами чи співавторами близько 40 % наукових статей з нанотехнологій є українські науковці, цифри цієї потенційної надбавки до ВВП можна сміливо збільшувати в рази. Але навіть якщо орієнтуватися на нижню межу, тобто 60 млрд. грн. приросту ВВП за рахунок ринку нанотехнологій, і на суттєво понижувальний рівень перерозподілу ВВП через бюджет, принаймні 10 %, то можна щороку отримувати по 6 млрд. грн. додаткових доходів до бюджету, тобто необхідні видатки на нанотехнологічну програму окупляться з суттєвим надлишком.

Відзначимо ще одну обставину на користь розвитку нанотехнологічної галузі: дана галузь, на відміну від більшості бюджетотвірних галузей економіки України, не вимагає суттєвих енергетичних та матеріальних ресурсів. Розвиток нанотехнологій вимагає, в першу чергу, активнішого використання наукового потенціалу, який має нематеріальний характер і, на противагу енергетичним та матеріальним ресурсам, при використанні не лише не вичерпується, а навпаки, підсилюється.

Таку ж обставину щодо характеру потрібних ресурсів зазначимо і для ринку біотехнологій. Порядок коштів, які потрібні для розвитку цього ринку в Україні, а також розмір потенційної віддачі від них приблизно такий самий, як і для нанотехнологій. Разом з тим, розвиток ринку біотехнологій може мати і додатковий фіскальний ефект, а саме завдяки розвитку біотехнологій у медицині можна буде створювати дешевші ніж імпортні вітчизняні вакцини, а отже, скорочувати видатки на охорону здоров’я [1, с. 42–43].
У дещо віддаленій, однак цілком реальній перспективі Україна і сама зможе зайняти відповідну своєму науковому потенціалу нішу серед експортерів на ринку вакцин, ринку, який, за даними експертів, у ХХІ столітті щороку зростає в середньому на 30 %. У 2010 р. глобальний ринок вакцин становив 16 млрд. дол. США, а отже, при збереженні таких темпів розвитку цього ринку в наступному десятилітті та успішному розвитку біотехнологій Україна, починаючи з 2020 р., цілком може розраховувати принаймні на 1 млрд. дол. США надходжень до державного бюджету від експорту вакцин. На певний фіскальний успіх наша держава може також розраховувати і на ринку вакцин для ветеринарної медицини.

Проте ринок біотехнологій не зводиться лише до ринку вакцин. Звичайно, тут ми не маємо наміру оглядати всі доволі різноманітні розгалуження ринку біотехнологій, адже це може бути темою окремого дослідження, проте ще на один вид біотехнологій хотілося би звернути увагу. А саме на той факт, що фахівці Інституту біології клітини НАН України розробили унікальну технологію отримання етанолу в якості поновлювального джерела енергії, на яку отримали патенти не лише в Україні, а й у США. Вдала комерціалізація цієї чи інших подібних технологій могла б мати для України не лише позитивний фіскальний ефект, а й сприяла б зниженню рівня енергетичної залежності нашої держави, тобто ефект може бути мультиплікативним.

Розвиток нанотехнологій, біотехнологій, в т. ч. біологічних нанотехнологій пов’язаний з опрацюванням великих обсягів інформації, а отже, з розвитком відповідних програмних продуктів.

Обсяг світового ринку програмного забезпечення у 2010 р., за даними експертів, перевищив 232 млрд. дол.. Враховуючи ту обставину, що Україна за кількістю програмістів входить до першої п’ятірки країн-лідерів на цьому ринку, її частка має можливість досягти принаймні 5 % ринку програмних продуктів, що також матиме суттєвий фіскальний ефект. 

В умовах глобалізації на ринку програмних продуктів особливого значення набуватимуть програми для комп’ютерних мереж, адже не секрет, що частка світової економіки, яка розвивається в інтернеті та завдяки інтернету, має тенденцію до сталого зростання. 

Очевидно, що українська економіка не може ігнорувати таку тенденцію.

Зрозуміло, що цей розвиток пов’язаний з низкою ризиків, серед яких на перший план виступають інформаційні ризики. У фіскальній сфері особливу увагу слід приділяти безпеці фіскальної інформації, а особливо тієї, яка передається комп’ютерними мережами.

Знову ж тут можуть стати в пригоді комп’ютерні програми, які б гарантували захист інформації, зокрема і фіскальної.

У фіскальній сфері України поки що майже не використовується міжнародна система інтернет-розрахунків WebMoney, яка була заснована наприкінці ХХ ст. і постійно розширює мережу своїх користувачів. 

До системи WebMoney, за даними різних інтерент-джерел, уже підключено понад 1000 комерційних ресурсів України, які проводять розрахунки за послуги, що надаються через інтернет, послуги хостінгу, тобто надання тимчасово вільних обчислювальних ресурсів свого комп’ютера в розпорядження інших зацікавлених користувачів, послуги інтернет-телефонії, послуги провайдерів, інтернет-порталів, інтернет-магазинів тощо.

Національний банк України вивчає можливості реєстрації цієї платіжної системи, яка при збереженні своїх позитивних для користувачів характеристик – моментальності, лояльних комісійних зборів, високого рівня безпеки – та при відповідному правовому забезпеченні може стати додатковим джерелом максимізації фіскального потенціалу.

Література
1. Баранецька О. Проблеми та стратегічні орієнтири забезпечення фіскальної безпеки держави / Ольга Баранецька // Легалізація економіки та протидія корупції в системі економічної безпеки держави: матеріали міжнародної науково-практичної - конференції. – м. Львів: Львівський державний університет внутрішніх справ, 2013. – С. 39–44.
