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Мережу неурядових інституцій, об’єднань та організацій, створених самими громадянами для виявлення й здійснення різноманітних громадських ініціатив, задоволення своїх суспільних потреб та обстоювання своїх колективних інтересів, саморегульовану систему недержавних інституцій, через які громадяни реалізують свої громадські інтереси часто визначають як “громадянське суспільство” [7]. Громадські неурядові організації і структури об’єднують різні групи людей за інтересами (в основному економічними, хоч і не тільки). Звичайно таке визначення дещо звужене, проте воно найкраще відкриває суть концепту “громадянське суспільство”, адже однією з найхарактерніших рис громадянського суспільства при співставленні особистості і держави є існування певного прошарку організованих груп людей, прошарку громадськості, яка може об’єднуватися і відстоювати свої визначені інтереси, оскільки самому індивіду важко захищати свої права і інтереси перед державою.

Процес розбудови української держави на сучасному етапі вимагає неабиякої уваги до розв’язання проблем, пов’язаних із формуванням громадянського суспільства. Нам громадянське суспільство необхідне як організована конструктивна противага державному тиску загалом і паразитуючому бюрократичному апарату зокрема, що особливо важливо при деетатизації суспільства.
Однак, саме лише усвідомлення необхідності побудови громадянського суспільства недостатнє для того, щоб його утворити та перетворити державу на дійсно правову, соціальну та демократичну. Значно полегшить вирішення цього важливого завдання вивчення, знання та засвоєння досвіду інших держав, а на основі аналізу та переосмислення цього досвіду – пошук власних шляхів, особливих механізмів становлення громадянського суспільства з врахуванням своїх національних традицій. Це дозволить більш конкретно визначити напрямки пришвидшення процесу побудови громадянського суспільства в Україні.

Цілком очевидно, що однією з основних причин, що зумовили актуальність даної теми, є потреба в глобальному теоретичному аналізі проблем у процесі становлення і розвитку громадянського суспільства і, зокрема, узагальненні та використанні досвіду розвинутих європейських країн щодо правового регулювання створення і діяльності громадських організацій.

На розв’язання пов’язаних з цим проблем спрямовують свою діяльність як науковці-теоретики, так і практики ‑ М. Дейчаківський, А. Карась, А. Колодій, М. Новіков, І. Підлуська, В. Примуш, С. Рябов, М. Рябчук, О. Скрипнюк, Ю. Шкарлат, Г. Щедрова та інші. 


Завданням цієї роботи є конкретне визначення місця та значення неполітичних і некомерційних громадських організацій у європейських державах, спроба узагальнення досвіду їх нормативного визначення, регулятивного впливу держав на їх функціонування.

Сектор неурядових організацій (далі НУО) в країнах Європейського Союзу (ЄС) характеризується широким спектром організацій з різноманітними напрямками діяльності. Кожна неурядова організація має свою власну „філософію існування”, яка конкретно визначає місію організації, мету, яку вона перед собою ставить, методи та засоби, за допомогою яких її досягає.

НУО сприяють добробуту громадян найрізноманітнішими способами – безпосередньо і опосередковано. Вони надають величезний комплекс послуг як своїм членам, так і більш значному колу людей, починаючи з профілактики і послуг у місцевому масштабі до інституційної допомоги: від організації культурних і розважальних заходів до соціального забезпечення і медичної допомоги; від послуг, наданих добровольцями до послуг, що надаються висококваліфікованими фахівцями; від безкоштовних до платних послуг.

Загальним визначенням неурядових організацій може бути наступне: неурядові організації – це такі організації, які створені не з метою отримання і розподілу прибутку, а з метою зробити нову справу, досягти позитивних змін в існуючому стані суспільства, допомогти людям незалежно від їх національності, віросповідання, політичних вподобань реалізувати свої інтереси і захистити законні права тощо.

Діяльність НУО здійснюється як на мікро-, так і на макрорівні. Метою на макрорівні є сприяння в формуванні:

· правової держави: лобіювання інтересів суспільства та окремих громадян, інформування громадян для забезпечення їх виваженого політичного вибору, забезпечення прозорості та звітності державних структур, моніторинг виконання міжнародних конвенцій та вимог власного законодавства тощо;

· економічної політики: інформування громадськості у різноманітних питаннях в сфері виробництва, зміцнення організацій, які захищають права робочих, споживачів тощо;

· міжнародного порядку: рівноправні торгові відносини, складання угод із захисту навколишнього середовища, прав людини тощо.

Завдання НУО на мікрорівні спрямовані на розвиток громадянського суспільства: зміцнення матеріально-ресурсної основи громадянського суспільства; зміцнення місцевих організацій, створення та зміцнення інститутів, які представляють і відстоюють різноманітні інтереси НУО; формування ідеологічної основи громадянського суспільства (виховання почуття власної відповідальності за вирішення суспільних проблем, розуміння свого місця і ролі в процесах, що відбуваються в суспільстві та державі тощо).

Функції НУО, які здійснюються на місцевому рівні, полягають в наступному: виконання конкретних задач на основі економічного та ефективного використання ресурсів, які є в наявності; мобілізація і підтримка ресурсів, необхідних для забезпечення діяльності; посередництво в конфліктних ситуаціях; вираз та захист інтересів членів організації; забезпечення зв’язків з групами з аналогічними інтересами; впровадження макрорівневої політики в практичні дії на мікрорівні.

Необхідно відзначити той факт, що для успішної роботи НУО необхідно мати та втілювати на практиці знання щодо ефективного управління бізнесовою структурою, яка створюється заради прибутку, не дивлячись на те, що НУО є некомерційними організаціями. В новітніх підручниках з менеджменту присутній розділ, який присвячений питанням управління неурядовою організацією.

Важливим аспектом роботи НУО є їхня роль як поля діяльності громадян, що можуть займатися безпосередньо наданням послуг, розвитком свого населеного пункту, інформаційною роботою, організаційною діяльністю тощо. 

Розглянемо основні функції, які виконують НУО країн ЄС як в самому ЄС, так і за його межами. По-перше, це функція розвитку демократії. Все більше НУО виступають в ролі складових громадянського суспільства та пропонують свою підтримку демократичній системі суспільства. Оскільки членство країни в ЄС передбачає, що вона досягла стабільності в плані демократичних відносин, захисту прав людини тощо, то НУО таких країн мають змогу зробити значний внесок в розвиток демократії і суспільства також в країнах, що розвиваються. Таким чином партнерські відносини НУО цих країн та НУО країн ЄС є дуже важливим для формування громадянського суспільства.

По-друге, НУО виконують важливу інформаційну функцію, яка полягає в оприлюдненні поглядів окремих груп суспільства (наприклад, людей з фізичними вадами) або груп, які дотримуються визначених поглядів (наприклад, захист навколишнього середовища). В цьому випадку НУО мають змогу донести до таких груп суспільства конкретну інформацію, минаючи недоступні для пересічного громадянина інформаційні канали.

По-третє, функція сприяння впровадженню таких дій ЄС, НУО через свої канали на локальному, регіональному, національному рівні мають змогу сприяти кращому розумінню та реалізації прийнятій ЄС тактиці суспільного розвитку.

Наступна функція – сприяння у реалізації конкретних проектів. Практично встановлено, що НУО здійснюють істотну допомогу при управлінні, для моніторингу проектів, які фінансуються ЄС, і успішно виконують цю функцію.

І нарешті, остання функція – сприяння Європейській інтеграції. Той факт, що НУО працюють в одному руслі з ЄС по досягненню загальної мети, дає ЄС можливість створення “європейської громадської думки”, тобто сприяти втіленню у життя ідеї європейської інтеграції в практичному плані на рівні широких верств населення. Таким чином, можливість співпраці ЄС та НУО є вигідною для обох сторін.

Різноманітні аспекти існуючих відносин ЄС та НУО можна стисло охарактеризувати наступними рисами:

1. Розвиток громадянського суспільства на Європейському рівні та його зміцнення шляхом співпраці з НУО країн-членів ЄС та НУО країн-нечленів ЄС;

2. Фінансування ЄС проектів НУО, діяльність яких узгоджена з метою політики ЄС як в самому ЄС, так і за його межами. Тобто НУО виступають в якості чинника виконання програм та проектів ЄС, особливо у сфері співпраці з країнами-нечленами ЄС.

Що стосується нормативного визначення основних правил функціонування громадських формувань, то, насамперед, слід згадати міжнародно-правові акти. Міжнародне визнання прав людини в “Загальній Декларації прав людини” від 10 грудня 1948 р. [2] стало значною подією світової історії; статус громадських об’єднань одержав міжнародно-правову основу, а право кожного на свободу асоціації стало розглядатися як одне з невід’ємних прав людини.
До першорядних міжнародних актів, що встановлюють основи статусу громадських об’єднань, відноситься Міжнародний пакт про громадянські та політичні права від 16 грудня 1966 р. [3] Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права від 16 грудня 1966 р. [4].
24 квітня 1986 року Рада Європи розробила Європейську Конвенцію про визнання правосуб’єктності міжнародних неурядових організацій. Держави, що ратифікували дану конвенцію, зобов’язуються визнавати права міжнародних неурядових організацій у своїх країнах.
Конвенція застосовується до задекларованих міжнародних асоціацій, фондів, приватних інститутів, що іменуються в конвенції “NGO” (“non-governmental organization”) і відповідають загальним вимогам: доносити некомерційний характер, бути заснованими і діяти у відповідності до законодавства своєї країни, мати організаційні структури з місцем перебування у своїй країні чи за кордоном і поширювати свою діяльність мінімум на дві закордонні країни.
У європейському контексті, НУО виконують зв’язуючу роль при взаємодії з Єврокомісією, Європейським парламентом, Економічним та соціальним комітетом, Комітетом по регіонах та з Радою Європи. Їх залучення до створення європейської політики та її впровадження допомагає сприйняттю громадськістю положень та рішень ЄС.
Через свої зв’язки на місцевому, регіональному, національному та європейському рівнях НУО можуть робити слушні внески у процес прийняття рішень та вироблення політики, у формування європейської громадської думки.
Важливо відзначити ту роль, що відіграють міжнародні НУО в процесі формування норм міжнародного права. Як відомо, міжнародні неурядові організації розробляють проекти резолюцій і конвенцій, що надалі можуть бути предметом розгляду держав чи міжурядових організацій і впливати на вироблення норм міжнародного права. Так, наприклад, ініціаторами і авторами прийнятої 20 листопада 1989 року Конвенції про права дитини були саме міжнародні НУО. Запропоновані ними основні принципи захисту прав дітей склали основу міжнародних стандартів у даній сфері. Розгорнута міжнародними НУО кампанія по викорінюванню катувань завершилася прийняттям 10 грудня 1984 року Конвенції проти катувань і інших жорстоких, нелюдських видів покарання, що принижують гідність. Прийнята 18 грудня 1979 року Генеральною Асамблеєю ООН Конвенція про ліквідацію усіх форм дискримінації у відношенні жінок також є результатом співробітництва і консультацій із міжнародними НУО. Представники більш ніж 135 міжнародних НУО співпрацюють з ООН у виробленні Декларації з проблем корінних народів [6].
Щодо внутрідержавного встановлення норм функціонування громадських формувань, то зазначимо, що в період з кінця XIX до середини XX ст. у Західній Європі законодавче регулювання права на об’єднання та діяльності об’єднань громадян було закріплено на конституційному рівні. Конституції країн-членів ЄС були прийняті в різні роки: в Австрії 21 грудня 1867 р.; Фінляндії 17 липня 1919 р.; в Італії 22 грудня 1947 р.; в Данії в 1953 р.; в Греції 9 червня 1975 р.; в Іспанії 29 грудня 1978 р. тощо.
Останнім часом виявилася тенденція поряд із загальним проголошенням права на об’єднання визначати в конституціях та окремих законах основи статусу окремих видів об’єднань - політичних партій (ст. 21 Основного закону Німеччини, ст. 4 Конституції Франції тощо), профспілок (ст. 39 Конституції Італії, абзац 1 ст. 23 Конституції Греції тощо), підприємницьких союзів (ст. 7, частина друга ст. 37 Конституції Іспанії тощо). Нерідко при цьому від партій і інших громадських об’єднань вимагається, щоб їхня внутрішня організація відповідала демократичним принципам.
Статус громадських об’єднань змінювався разом із суспільством і статусом особистості: від необмеженого права на об’єднання в Стародавній Греції - до регулювання окремих прав і обов’язків об’єднань осіб в Стародавньому Римі, через професійні середньовічні корпорації з твердою регламентацією праці і побуту членів, заборони на створення політичних організацій - до дозволу на створення профспілок і політичних партій XIX століття, закріплення права на волю об’єднання в національному законодавстві, а в середині XX століття - і в міжнародних нормах.
У демократичному суспільстві організаційна самостійність і саморегулятивні можливості громадських об’єднань гарантуються законом. При цьому правове регулювання діяльності громадських об’єднань не зводиться до встановлення правового статусу, але стосується широкого кола проблем. Розглянемо деякі закони окремих країн-членів ЄС, що конкретизують права та обов’язки неурядових, неприбуткових організацій.
У Великобританії досить детально регламентовано функціонування благодійних організацій: Закон про благодійні організації 1992 року прийнято як доповнення до Закону про благодійні організації 1960 року і включає регулювання діяльності по залученню коштів інших організацій для благодійних організацій, відновлення положень про суспільні благодійні збори тощо.
В Ірландії держава завжди має заохочувати громадян, організації, установи, компанії, які надають допомогу благодійним організаціям або безпосередньо приймають участь в таких заходах. Одна з можливих форм заохочення -податкові пільги [10: 7].
Німеччина має два типа неприбуткових організацій, які можуть бути залученими до діяльності, що загальним правом характеризується як благодійна. Це асоціації (Verein) та фонди (Stiftung). Їх діяльність регулюється цивільним правом та податковим законодавством.
Обмеження цивільного права, встановлені в Законі про асоціації (Vereinsgesetz), є в дійсності досить малими та стосуються зареєстрованих асоціацій з великою кількістю членів або асоціацій, у яких іноземні особи є членами або керівниками. В параграфі 14 закону говориться, що асоціаціям з великою кількістю іноземців-членів або керівників заборонено брати участь в політичній діяльності, яка може завдати шкоди внутрішній або зовнішній безпеці або внутрішньому порядку Німеччини або її землям.
Обмеження згідно із податковим законодавством обов’язкові для всіх корпоративних організацій, які залучені до корисної для суспільства діяльності. Цікаво, що хоча німецькі благодійні організації не мають права підтримувати політичні партії, навпаки, політичним партіям дозволено підтримувати благодійні організації. В дійсності, кожна політична партія має благодійний фонд, який проводить велику роботу як в Німеччині, так і за її кордонами.

У Бельгії для міжнародних асоціацій закон від 25 жовтня 1919 р. вимагав, щонайменше, одного громадянина Бельгії в керівництві асоціації. Метою такого положення було забезпечення юрисдикції бельгійського суду над міжнародними асоціаціями, які засновані за бельгійськими законами [8: 17].
Закон про неприбуткові організації від 27 червня 1921 року був попередником європейського положення, за яким європейці живуть сьогодні. Вимоги щодо національності були стандартним заходом надання організаціям бельгійського “громадянства”. Ось чому цей закон вимагав, щоб членами в неприбуткових організаціях було, щонайменше, 75% громадян Бельгії. В 1984 році ця вимога була замінена на необхідність розташування організації в Бельгії.
Європейська Комісія вперше звернула увагу бельгійського уряду на недоліки в законодавстві в березні 1996 року.
Зауважимо, що “одна з фундаментальних свобод”, які захищає Договір ЄС, була порушена. В своєму висновку Суд в особі генерального адвоката Г.Космаса констатував порушення свободи заснування організації.
Два закони Бельгії, які були прийняті 30 червня та 9 серпня 2000 року, відмінили вимоги щодо національності та присутності в Бельгії членів та директорів бельгійських неприбуткових асоціацій та бельгійських міжнародних асоціацій і вирішили проблемні питання між Бельгією та Договором ЄС.

У 2001 році Франція відзначала сторіччя закону про асоціації 1901 року, його значення в історії Франції не може бути переоцінено. Закон 1901 року показав реальні зміни у відношенні французького суспільства до практики створення асоціацій. Після введення в силу цього закону було стрімке зростання кількості асоціацій в країні. Це стосується не тільки кількості організацій та їх членів, але також сфер діяльності, в які ці асоціації були залучені.
Немає сумнівів щодо важливості закону 1901 року для розвитку сучасних асоціацій Франції. Його простота та відкритість були головними ознаками позитивного відношення до асоціацій, які характеризують сучасне суспільство. Незважаючи на той факт, що ідеали 1901 року сягнули наших днів, реформи все ж таки необхідні.
Існуюча нестача законів стосовно економічної діяльності асоціацій створює проблеми, і, таким чином, є грунт для зловживань (асоціації, які є в дійсності підприємствами, маскуються під звичайні асоціації).
У Франції зараз існує дві категорії благодійних організацій. Адміністративне законодавство надає певні переваги щодо отримання подарунків, внесків до фонду благодійної організації. Статті 200 та 238 Податкового кодексу дають більш детальне визначення щодо того, який вид діяльності є неприбутковим.
Адміністративне законодавство: асоціації та фонди отримують визначення “громадської користі” після рішення Найвищого адміністративного суду Франції. Політичні організації не можуть бути кваліфіковані як благодійні та отримати відповідний статус як ні за адміністративним, так ні за податковим законодавством. В результаті, якщо благодійна організація проводила політичну діяльність, адміністративні органи повинні були розглядати це як порушення, а така організація ризикує втратити свій статус.

Поряд із міжнародно-правовими актами та внутрідержаним правом існує і “внутрішнє право” (статут) кожної конкретної НУО, тобто відзначимо існування трирівневої структури права, що регулює діяльність неурядових організацій.

Аналізуючи розвиток третього (неприбуткового) сектору в Україні та організацію і діяльність НУО в країнах ЄС можна виділити наступні відмінності:
· фінансування діяльності організацій ‑ діяльність європейських організацій значною мірою фінансуються урядом, спонсорськими бізнесовими структурами, членськими внесками, благодійними внесками, а діяльність українських громадських організацій фінансується головним чином донорськими програмами зарубіжних країн, державне ж фінансування та внески організацій чи громадян - незначні;

· проекти українських громадських організацій, як правило, не є довготерміновими;

· діяльність українських громадських організацій в основному спрямована на вирішення злободенних проблем і орієнтована на проведення проектів виключно на національному і регіональному рівнях;

· для досягнення своєї мети громадські організації в Україні в більшості випадків здійснюють заходи в одному вибраному напрямку, тоді як європейським організаціям характерні багатоваріантні шляхи досягнення своєї мети, тобто здійснення різноманітних заходів у декількох напрямках;

· головна особливість ‑ недосконалість правового забезпечення і регламентації формування і функціонування громадських організацій в Україні порівняно з європейськими країнами.

Підсумовуючи все вищевказане необхідно ще раз підкреслити вагому значимість функціонування і розвитку громадських організацій. Вони становлять основу, головний, найбільш ефективний механізм, середовище формування громадянського суспільства. Від стану розвиненості громадських організацій цілком залежить успіх суспільного розвитку країни. Покращання цього стану можна здійснити двома шляхами:

1) посилення організаційно–правових заходів держави спрямованих на стимулювання активного розвитку і діяльності громадських об’єднань;

2) піднесення громадянської свідомості населення, підвищення їхньої відповідальності за стан справ у країні на основі різних суспільно-громадських заходів. 

Для оптимізації цих процесів і прискорення розвитку громадянського суспільства та правової і демократичної держави в Україні не слід забувати і про позитивний досвід у цій сфері розвинутих європейських держав.
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