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В науковій психологічній теорії і практиці особистість розуміється як така, що розвивається. В ній присутній саморух, який поєднує в собі спонуки біологічного та соціального. Змістове наповнення особистісних структур визначається нуждою, яку формує довкілля. Запровадження інноваційних змін в організаційну схему функціонування соціальних систем пов’язане із процедурами майбутньотворення та конструктивізації. Саме на цьому етапі відбувається поєднання складної системи теоретичних розробок і всеохоплюючої практики. Так як інноваційні ідеї є результатом аналізу та синтезу теорій, завдання кожної з яких покращення функціонування емпірики. Зреалізування їх потенціалу вимагає розробки відповідної методології, а в результаті сукупності методів, зміст яких враховував би всі особливості реформ та умови реального існування об’єкту вдосконалення.


Психологічне проектування – один із різновидів наукового проектування, завдання якого конструювання природовідповідних особистісних структур соціального суб’єкта, які б в повній мірі забезпечували його індивідуально-особистісний розвиток та гармонійну взаємодію із довкіллям. 


На сьогодні є недостатньо обґрунтованими теоретичні, методологічні та прикладні аспекти створення проектів найвищого психологічного рівня складності, які водночас були б програмами, технологіями розвитку та становлення особистості в гармонійному, здоровому в соціумі.

В розвитку психологічних та педагогічних теорій відстежується багатовекторна тенденція організації та формування такого розвивального середовища, потрапивши в яке особа набувала ознак суб’єкта та максимально реалізовувала власний особистісний потенціал. Спроби пізнати закони організації ефективного соціального довкілля робилися науковцями у багатьох напрямках. Так, І. Пригожин та І. Стінгерс розробляють синергетику як науку про самоорганізацію складних систем, вивчають природу, механізми, закономірності і можливості взаємодії людини із середовищем. Їх дослідження доводять наявність безперервних змін соціального довкілля. Пасивне спостереження за ними та очікування приходу закономірних видозмін відбувається в межах еволюційного проектування, де методом спроб та помилок закріплюються позитивні зрушення в суспільстві. Натомість такі тенденції можна передбачати і проектувати з наукових позицій, що дасть змогу і ефективно управляти ними.

Обґрунтовуючи принцип розвитку Л. С. Виготський , Г. С. Костюк, Л. С. Рубінштейн вказують, що особистість можна трактувати як ту, що розвивається, тому набуваючи особистісних ознак, через вікові новоутворення людина адаптовуючись до соціального довкілля ефективно в ньому діє і при цьому активно плекає свої власні індивідуальні особливості та відмінності. Л. С. Виготський виокремлює зони актуального та найближчого розвитку, логічно вибудовує їх взаємодію та вказує на зв’язок біологічного і соціального чинників в розвитку особистості.

Генетико-моделюючий метод С. Д. Максименка виявляє психологічні механізми становлення цілісної особистості та її окремих структурно-функціональних одиниць, при цьому зачіпається проблема часу та співвідношення біологічного і соціального в становленні та розвитку особистості. При цьому вихідною рушійною силою є «нужда». Це особливе універсальне енрегетично-інформаційне утворення, що є носієм і чинником соціальної життєвої сили людини. Основу нужди складають біосоціальні процеси. 

Відтак стає можливим психологічне проектування розвитку особистості, яке з однієї сторони опирається на досягнення наукових здобутків в галузі психології та педагогіки, враховує запити соціального довкілля, а з іншої задіює природній потенціал особи, яка здатна до розвитку і самореалізації.
