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Реформування змісту навчання й виховання, передбачене Законом України “Про освіту”, Державною національною програмою “Освіта” (Україна ХХІ століття), Національною доктриною розвитку освіти України в ХХІ столітті; програмою діяльності Кабінету Міністрів України “Назустріч людям”, Універсалом Національної Єдності, супроводжується глибоким вивченням і творчим осмисленням історичного, культурного та педагогічного досвіду регіонів, який збагачує сучасну педагогіку та соціально-виховну практику новими фактами й теоретичними положеннями, сприяє прогнозуванню її майбутнього розвитку на теренах усієї країни. 
В умовах перехідного періоду розвитку української держави, стан духовної культури і моралі суспільства викликає занепокоєння. Корозія усталених духовних цінностей стала наслідком прагматизації життя, пропаганди насилля, нехтування правовими, моральними, соціальними нормами і виросла до масштабів глобальної суспільної проблеми.

На сучасному етапі не лише загальноосвітня школа, а й церква не забезпечені достатнім набором виховних інструментів, щоб подолати ці негативні процеси та не в змозі забезпечити молодій людині системну поінформованість про її саму, зв’язки з оточуючим світом, не достатньо вчать аналізувати власну поведінку і коригувати її у відповідності з моральними нормами, діяти свідомо, відповідально й безпечно для себе і оточення.

З огляду на це важливо використовувати надбання галицької суспільності в ХХ столітті, оскільки саме в цей період вдалося закласти теоретико-методичні підвалини національної системи освіти та реалізувати основні наукові положення в практичній діяльності, пов’язаній із концептуальними засадами освітньої доктрини Української Греко-Католицької Церкви.
Мета статті – висвітлити специфіку навчально-виховного процесу на уроках релігії в школах Галичини (першої половини ХХ ст.).
Аналізу даної проблеми присвячені, окрім дисертаційних, чимало наукових праць (монографій, статей, брошур тощо). Так, наприклад, історико-педагогічні аспекти діяльності греко-католицької Церкви висвітлювалися в працях І. Андрухіва, Л. Геник, І. Мищишин, Б. Трофим’яка, Ж. Ковби, Р. Яковишина та ін. Окремі аспекти цієї широкої проблеми вивчали такі відомі сучасні дослідники історії розвитку школи, освіти і педагогічної думки в Україні М. Барна, Г. Білавич, Д. Герцюк, Т. Завгородня, С. Коляденко, І. Курляк, С. Лаба, Д. Пенішкевич, В. Моцюк, І. Руснак, М. Чепіль. У їх роботах детально вивчена вітчизняна педагогічна думка, розробка освітньої політики, становлення системи освіти, формування змісту й культурно-освітніх традицій українських навчальних закладів, роль товариств і передової громадськості у боротьбі за рідномовну школу, формування національної свідомості учнівської молоді та окремі аспекти, пов’язані з участю Церкви у цих процесах.
Проведене дослідження не претендує на повноту розв’язання проблеми. Детального висвітлення потребують питання наповнення змісту підготовки майбутніх учителів здобутками теорії й практики релігійно-морального виховання шкільної молоді; взаємодія школи та Церкви з метою протидії “масової культури” та негативними наслідками впливу телебачення; вивчення внеску видатних церковних діячів у теорію та практику морального виховання учнівської молоді. 
Матеріали аналізу наукових праць історико-педагогічного дослідження дозволяють стверджувати, що для успішної організації навчально-виховного процесу учнівської молоді на уроках релігії в школах Галичини, згідно з постановою Архієпархіального Собору в 1905 році, всю територію краю було поділено на шкільні округи, що обіймали 6-12 шкіл. Для зручності, ці округи формувалися на основі кордонів адміністративних повітів. У кожен шкільний округ призначався духовний шкільний комісар, завдання якого полягало у контролі над дотриманням церковних вимог щодо застосування правильної методики навчання релігії в школах і виконання релігійних практик. Для реалізації цього завдання, шкільний комісар повинен був двічі на рік відвідати кожну школу. Також 
шкільний комісар зобов’язаний був проаналізувати стосунки священика-катехита із адміністрацією школи, а в разі необхідності знайти шляхи взаєморозуміння. З цього приводу слушними були зауваження Митрополичого Ординаріату про те, що “школа не повинна бути місцем яких-небудь конфліктів між світськими й духовними вчителями” [1, 111]. Для забезпечення повноцінного контролю й сумлінного виконання своїх обов’язків шкільний комісар повинен був налагодити тісні зв’язки з ординаріатським делегатом у шкільній окружній раді. Членами ординаріатської Шкільної Ради могли бути обрані лише найбільш авторитетні та досвідчені катехити-священики. Так, зокрема, із інформації, надрукованій у Львівських Архієпархіальних відомостях у 1935 році можна дізнатися, що Митрополичий Ординаріат пропонував наступних кандидатів у члени Митрополичої Шкільної Ради: 
о. Ю. Дзеровича, о. М. Залеського, о. М. Хмільовського, докторів І. Копача та В. Левицького [2, 329]. 
Дослідження свідчить, що реалізація завдань релігійно-морального виховання учнів залежала й від сумлінного виконання своїх обов’язків шкільним комісаром [3, 105].

Вагома роль у справі релігійно-морального виховання шкільної молоді відводилася й парафіяльним священикам, які зобов’язані були вести катехизаційні заняття не тільки в церкві, але й у школі, при відсутності там вчителя-катехита. На думку сучасного історика педагогіки І. Ковальчук, значна частина священиків брали безпосередню участь у навчально-виховному процесі шкіл як учителі та проповідники; на батьківських зборах педагоги разом з представниками Церкви обговорювали проблеми морального виховання учнів у родині та недоліки навчання і поведінки школярів; вчителі разом із священиками вели бесіди з окремими батьками щодо виховання в дітей громадянськості, релігійності, моральності, слухняності; освітяни і батьки проводили єдину лінію на дотримання вихованцями дисциплінарних приписів для шкіл краю, привчання дітей до участі у Богослужінні, разом контролювали відвідання ними публічних закладів дозволеного типу [4, 12]. Добре розуміючи важливість цієї справи, галицьке духовенство, окрім високих моральних якостей, вимагало від отців-катехитів ще й високої результативності в справі навчання релігії учнів у школах краю. Кожен із священиків, бажаючи стати катехитом, зобов’язаний був скласти письмовий іспит із окремих дисциплін, які вимагали від парохів грунтовних знань у галузі філософії, історії, культури, психології, соціології тощо [5, 225]. 

Огляд статей педагогічного змісту дозволяє стверджувати, що всі священики мали право відвідувати школи, а у разі потреби дирекція навчально-освітнього закладу повинна була надати у їхнє розпорядження відповідне приміщення для місіонерської праці [6, 19]. Окрім цього, Єпископський Ординаріат, для покращення роботи катехитів офіційно надавав духовенству точно визначений план навчання й релігійно-морального виховання учнів у народних школах. Одним із найкращих планів вважався той, який був запропонований отцем Ю. Гірняком “Плян навчання релігії в народних школах” (Станіславів, 1932 р.) [7, 7]. З метою визначення оптимального варіанту плану занять релігії в школах, галицький учений свідчив, що перший рік навчання був найважчим для катехита, оскільки діти, не розуміючи ще стислої катехитичної мови, не вміли уважно слухати та висловлювати власні думки. Як стверджував з цього приводу отець С. Біленький, характеризуючи мету навчання релігії на даному етапі: “Вінцем науки релігії в низших класах народних шкіл є перша св. Сповідь і перше св. Причастя. І коли катехит приготував дітвору, як належить до сих св.Тайн, то вже виконав найважливішу частину своїх обов’язків” [8, 334]. 
На думку отця Ю. Гірняка, на другому році навчання релігії кожен катехит змушений був різноманітними методами та засобами намагатися прив’язувати дитячі серця до Господа Бога. Особливу увагу слід було звертати на тих учнів, які виховувались у несприятливих домашніх умовах або батьки яких вели аморальний спосіб життя. Таку категорію дітей катехит повинен був взяти під особливий шкільний контроль, добре ними опікуватися, виявляти до них щирість та увагу. У третьому класі катехит мав перейти вже до систематичного навчання катехизму. Природно, що у четвертому й вище класах народних шкіл навчання релігії мало дещо інші завдання та мету, ніж у попередніх, молодших класах. На цьому етапі учні були вже досить зрілі та свідомі, в них спостерігалась потреба у висловлюванні своєї думки, а також бажання задавати питання з приводу обговорюваних тем. Пропонувалось, щоб катехит дотримувався розподілу матеріалу у наступний спосіб: у четвертому класі – навчання Біблії, у п’ятому – Літургіки, у шостому і сьомому класах – великого катехизму [7, 16]. У старших класах більшу увагу приділяли участі учнів у церковних Богослужіннях та залученню їх до милосердних справ. Так, наприклад, хлопці повинні були вміти прислужитись до Служби Божої, а також співати вечірню, молебні, Символ Віри. Для здійснення милосердних справ пропонувалось, щоб учні відвідували хворих товаришів, молилися за померлих, складали пожертвування для вбогих, вдів та сиріт, брали участь у “надоумленні злих товаришів” тощо. 

На переконання відомих представників галицької духовної інтелігенції (А. Абрамовича, І. Бартошевського, А. Галандюка, Є. Гузара, Ю. Гірняка, Ю. Дзеровича, І. Назарко, О. Лещука, Г. Костельника та інших), які займались питаннями, пов’язаними з катехитичною участю греко-католицьких священиків у навчально-виховному процесі шкіл краю, щоби навчання релігії мало позитивні виховні наслідки потрібно було намагатися, щоб:
1. 
навчання робило дитину правдивим християнином, виховувало в ній релігійне почуття і волю до християнських вчинків;
2. 
заклало підвалини мислення та розвитку учня, які б сприяли виробленню релігійно-морального сумління;
3. 
навчанню учня відповідала його релігійно-моральна поведінка в школі та за її межами;
4. 
учні ставились до навчання релігії з відповідальністю та дисципліною;
5. 
виховний вплив предмету релігії розпочався з перших уроків;
6. 
на уроках завжди панувала релігійна атмосфера;
7. 
при навчанні застосовувались методи, які б спонукали учнів до відповідних моральних вчинків;
8. 
навчальний процес релігії в школі відповідав методиці викладання, тобто обгрунтованим та виробленим заздалегідь планам навчання [9, 14-15].
Проведений духовенством аналіз різноманітних підходів показав, що кожна успішна праця, пов’язана з навчанням і вихованням дітей, вимагала від вихователів та вчителів послідовної діяльності, яка мала бути побудована згідно основних принципів і загальних правил дидактики. Не стала винятком й наука релігії, яка базуючись на специфічній методиці викладання, використовувала в процесі навчання основні правила й принципи катехизму. На думку отця А. Галандюка, який багато уваги присвятив методиці викладання науки релігії в школі, кожен метод навчання повинен був враховувати три складові елементи: хід навчання, форму навчання і тон навчання [10, 179]. Під ходом навчання розумівся той логічний порядок думок, за допомогою якого реалізовувались основні принципи процесу навчання. Він міг бути аналітичним або синтетичним, дедуктивним або індуктивним. Велику увагу в справі навчання релігії приділялось формі навчання, яка могла бути: акроаматичною, гевристичною, лабораторною, деїктичною. Для кращого розуміння специфіки форм релігійного навчання й виховання варто розкрити їх зміст. Так акроаматична форма навчання мала на меті надання нових відомостей учням за допомогою оповідання, опису подій, явищ тощо. При початковому навчанні релігії таку форму застосовували дуже рідко, оскільки вона вимагала від учнів достатньо розвиненої пам’яті і високого рівня розумових здібностей, який дозволяв би відрізняти головні відомості від другорядних та знаходити їх взаємозв’язок і взаємоприналежність. Гевристична форма полягала у створенні учителем проблемної ситуації, яку учні могли б розв’язати. У порівнянні з акроаматичною формою навчання, що опиралася на авторитет вчителя, гевристична форма спонукала учнів до вироблення самостійності. У лабораторній формі учні мали знайти не тільки саме розв’язання проблеми й таким чином здобути нові знання, але й також змушені були самостійно визначити собі шлях, який привів би їх до вирішення поставленої вчителем проблеми. 
Лабораторна форма розвивала в учнів творчі здібності та виробляла самокритичну, об’єктивну оцінку своїх знань. Деїктична або типова форма навчання полягала в тому, що вчитель демонстрував учням якийсь предмет, його модель або образ, і пропонував їм описати його, а також за допомогою абстракції впроваджувати відповідну правду віри або моралі.
Обов’язковим моментом на уроках релігії в школах, який враховувався кожним катехитом, була наявність відповідної релігійної атмосфери, так званого “тону” навчання. Зрозуміло, коли на уроках панував легковажний настрій, не було поваги до вчителя або предмету, отримання позитивного результату в навчально-виховному процесі зводилось до мінімуму. Варто зазначити, що кожен учитель релігії мав у своєму педагогічному арсеналі власні засоби, які забезпечували йому потрібну сприятливу атмосферу, з посеред яких виділяємо такі компоненти як постава вчителя, його погляд, мова, рухи, міміка тощо [10, 183].
Як уже наголошувалося, специфіка процесу релігійно-морального виховання школярів у навчально-освітніх закладах краю (яка була пов’язана з його надприродною сутністю), обумовлювала використання різноманітних педагогічних технологій виховання. Так, окрім таких типових форм виховання, як урок, дискусії, лекції тощо отцям-катехитам на уроках релігії в школах часто доводилось застосовувати такі нетипові форми, як реколекції та екзорти. Як свідчить релігійна практика духовних отців Церкви, одним із найефективніших засобів для відновлення внутрішніх сил людини, для їх морального піднесення служили духовні вправи або, як їх називали, реколекції. Зазначаємо, що назва “реколекції” походила від лат. “recolligere” (збирати, зосереджувати дух).  Головним елементом духовних вправ було “розважання”, яке полягало у максимальній концентрації духовних сил людини, у неабиякій внутрішній зосередженості на предметі “розважання”. Документальні матеріали свідчать, що реколекції застосовували до відповідного інтелектуального й морального рівня реколектантів. Згідно інформації отця М. Жеплинського дізнаємося, що в релігійних практиках використовували дві головні форми розважання – медитацію та контемпляцію. У першому випадку за допомогою медитацій розмірковували про вічні правди, заглиблювались у значення таїнств віри та розважали про особистісні якості вдачі святих людей. Такий спосіб розважання сприяв покращенню роботи пам’яті, розвивав розумові та вольові здібності людини. Натомість, завдяки контемпляції, людина мала змогу заглибитись у якусь історичну подію, найчастіше пов’язану із життям Ісуса Христа або святих Церкви. Відповідно до цього, подібна форма розважань була розрахована на розвиток чуттєвих здібностей людини [11, 105-106]. 
Духовні отці Церкви виділяли ще один різновид розважань, який відбувався під впливом медитації – розважання молитви. Воно полягало в тому, щоб людина аналізувала зміст слів молитви. Під впливом такої форми розважань у реколектанта виникали нові ідеї, пробуджувались релігійні почуття. На переконання отця М. Жеплинського, кожна духовна праця вимагала від людини відповідного рівня підготовки, а тим більше, коли це стосувалось розважань. Щоб розважання принесло вагомі результати й користь, потрібно було добре навчитись розмірковувати над внутрішніми проблемами, вникати в їх суть, проаналізувати причини їх виникнення та знайти засоби для їх подолання. Таким чином, будь-яке розважання мало за мету, окрім пізнання самого себе, ще й формування позитивних рис характеру, і, водночас, викорінення негативних якостей особистості [11, 110].

Однією з наступних форм виховання, яку широко використовували отці катехити на уроках релігії в школах краю називались екзортою (обговорення відповідних тем на релігійну тематику – авт.). Про потребу її застосування у навчально-виховному процесі шкіл аргументовано доводив отець В. Кармазин. По-перше, завдяки екзортам поширювались релігійні знання у школярів. У навчальних планах середніх шкіл Галичини на уроки релігії передбачалось лише 2 години, тобто цього виявлялося недостатньо для доброго засвоєння учнями матеріалу навчання. Екзорта, в даному випадку, виконувала роль своєрідного додаткового факультативного заняття. По-друге, зважуючи на те, що в поодиноких родинах батьки ігнорували релігійно-моральним вихованням своїх дітей, не хотіли або не могли забезпечити своїх дітей духовною літературою, яка б допомогла пробуджувати у дітей перші релігійні почуття, застосування екзорти, як форми виховання й навчання, багато в чому могла б надолужити прогаяне. По-третє, екзорта була тією формою навчально-виховного процесу, за допомогою якої катехит міг прив’язати дитячі серця до Господа Бога, навчити учнів шанувати церкву і розуміти релігійну науку [12, 31].
Таким чином, проведений духовенством аналіз різноманітних підходів показав, що висока результативність навчально-виховного процесу на уроках релігії в школах Галичини, в основному, залежала від двох чинників: особистісних якостей характеру вчителя, що однаковою мірою мав відзначатися як грунтовними теологічними, так і психолого-педагогічними знаннями, а також від запропонованих ним спеціальних педагогічних технологій, що базувалися на специфічних методах (розповіді, бесіди, проповіді, сповідь), принципах (психологізація виховання, принцип народності, принцип виховуючого навчання, зв’язок виховання з життям суспільства, активність дитини, єдність вимог сім’ї, держави і церкви та їх взаємодія та інші), формах (Богослужіння, реколекції, екзорти), засобах (молитва, релігійні свята, духовна література, хоровий церковний спів тощо) навчання й виховання. Результати дослідження переконують, що саме завдяки тісній співпраці школи, Церкви та громадськості у систематизації навчально-вихов​но​го процесу релігії в школах краю, вдалось успішно пропагувати християнські ідеї та засади для їх застосування у повсякденному житті шкільної молоді. Дослідники історії педагогіки одностайні в тому, що потрібне творче осмислення одержаних результатів, які в сучасних умовах є важливим джерелом збагачення теорії і практики національного шкільництва і виховання молоді.
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