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ВПЛИВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ НА ВИХІД ПІДПРИЄМСТВ ІЗ КРИЗИ
Протягом всіє історії економіки знання були основою економічного та інтелектуального розвитку держави. Ринок інтелектуального капіталу (ІК) поступово почав випереджати розвиток ринку матеріальних ресурсів. У сучасному житті ІК стає основою розвитку економічних систем та визначає їх конкурентоспроможність. У процесі формування, трансформації та реалізації ІК беруть участь всі суб’єкти ринку.
Інтелектуальний капітал – це один із різновидів капіталу, форма капіталізації інтелектуального потенціалу, тобто це відношення ринкової вартості фірми до її балансової вартості. Поняття ІК у науковий обіг вводить економіст Дж. Гелбрейт, а його природу досліджував Т. Стюарт [2]. Він створюється як домашніми господарствами, так і у суспільному секторі економіки. Під ІК слід розуміти технології, патенти, управлінські здібності, сукупність знань та навичок, які здатні формувати додаткову вартість підприємства та забезпечувати конкурентні перевари його функціонування на ринку. Поряд з іншими видами капіталу ІК є фактором виробництва. ІК також ототожнюють із поняттям “невидимий актив”, тобто це означає, що не існує виміру творчого потенціалу фірми. ІК з часом не втрачає свої цінності, а навпаки здатен до їх нарощування, тоді як технології та устаткування знецінюються від початку їх придбання. 
ІК включає в себе три компоненти: людський капітал, споживчий (брендовий, інтерфейсний) та організаційний (структурний) [1, с. 241]. До першого відносяться навички, знання, здібності людини. Споживчий капітал є частиною ІК та формується внаслідок взаємозв’язків із споживачами. Організаційний – виступає власністю фірми та може бути об’єктом купівлі-продажу. До нього належать: авторські права, патенти, програмне забезпечення та інші.
Проблематика ІК була розглянута в працях сучасних економістів: Т.Стюа​рта, Г.Беккера, Д.Белла, М.Крупки, С.Панчишина, А.Чухна та інших.

Виокремлюють такі специфічні ознаки ІК [5]:

· інвестування в ІК забезпечує одержання прибутку його власнику;

· ІК оцінюється через вартісні та невартісні показники;

· ІК втрачає свою вартість тоді, коли не використовується, тобто він не амортизується у процесі використання;

· необмеженість інформаційного ресурсу;

· використання ІК однією особою не обмежує доступ іншим. 
Зростаючий вплив на розвиток економіки досягається шляхом переведення національної економіки на інноваційний тип розвитку через формування та використання ІК і високі технології. ІК формується та використовується під дією чинників, які визначають його стан, розвиток, відтворення. До них відносять: правові, демографічні, економічні [3].

Правовий чинник вказує на те, що від досконалості законодавства залежать основні тенденції використання потенційних можливостей підприємства. Демографічний – показує, що скорочення населення, яке на сьогодні зменшується, негативно впливає на  стан, формування та розвиток ІК. Економічні чинники включають в себе проблеми зайнятості та безробіття, що викликані спадом виробництва.
Сучасним кризовим ситуаціям та нестабільностям, які виникли в світі та в Україні, може допомогти формування та розвиток інтелектуального потенціалу суспільства і відповідних механізмів його управління. Тобто, для виходу із кризових ситуацій у сучасних ринкових умовах суб’єктам господарювання може допомогти розвиток та раціональне використання ІК.
Якщо розглядати кризові ситуації в економіці, то спостерігається руйнування найбільш слабких та неорганізованих підприємств, тобто виживають лише ті фірми, які у своєму розвитку використовують ІК і трансформаційні процеси, завдяки чому підвищується конкурентоспроможність на ринку. Для уникнення кризових явищ в Україні вартість ІК повинна бути вищою, що дозволить зупинити відтік ІК за межі держави. Поняття  “криза”  вказує на переломний етап функціонування будь-якої системи, наслідком якої є успішне її подолання або ліквідація цієї системи [4].
У процесі формування та становлення ІК аналізується управління ризиками, що потребує використання моделей стійкості до ризиків. Під час заміщення виробничого потенціалу інтелектуальним використовуються інтелектуальні інвестиції [6] – грошові ресурси на розвиток нанотехнологій, інформаційних продуктів, біотехнологій. Саме завдяки використанню цих ресурсів забезпечується вихід суб’єків господарювання із фінансових та економічних криз, при мінімальних втратах та з майбутнім економічним зростанням.
Економічна криза посилює значення ІК підприємства для його подальшого стійкого розвитку. ІК фірми є основою динамічного потенціалу і впливає на її конкурентоспроможність. Успіхи в оволодінні ІК пов’язані з ефективним управлінням: використання ІК при створенні інновацій, формування та примноження інтелектуального потенціалу суб’єктів господарювання.
На сьогоднішній день розвиток ІК вітчизняних суб’єктів господарювання відбувається в досить специфічних умовах, що обмежують використання західних моделей управління у цій сфері. Тому, зміни в розвитку ІК підприємств можливі за наступних умов:

· створення конкурентного середовища;

· формування інформаційної інфраструктури;

· розробка стратегії формування і розвитку ІК;
· забезпечення захисту інтелектуальної власності;

· орієнтація на довгострокові вигоди.
Таким чином, кризові явища в Україні та за її  межами повинні забезпечити переорієнтацію державної політки та стратегії суб’єктів господарювання на ширше використання інтелектуальних чинників розвитку, перш за все, через ріст ІК країни. 
Отож найважливішою продуктивною силою в суспільстві є людина, її знання та здатність використовувати ці знання на практиці. Керівництво України, маючи досить велику кількість ІК, не може ефективно його застосовувати, тому відбувається його  частковий відтік закордон,  а це в свою чергу сприяє розвитку фінансових криз в економіці країни.
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