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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ СУЧАСНИМ БІЗНЕСОМ
Нині в інноваційному управлінні стрімко розвивається економіка знань, що є основою для накопичення, формування та розробки інтелектуальних продуктів, як об’єктів інтелектуальної власності, що стають цінним ресурсом у веденні сучасного бізнесу.  
Провівши аналіз сутності інтелектуальної власності [1; 2 с. 12; 3 с. 7] треба зауважити, що під цим поняттям слід розуміти низку виключних прав фізичної чи юридичної особи, які мають справу з придбанням, застосуванням у процесі капіталізації, або комерціалізації та передбаченням й запобіганням порушень прав щодо результатів інтелектуальної діяльності в промислових, наукових та інших сферах діяльності. Інтелектуальну власність як об’єкт управління можна розглядати з правової та економічної точок зору. У межах нашого дослідження розглянемо тільки економічну складову, основними цілями якої є отримання додаткового прибутку, завоювання частки на ринку та можливість впливу на його кон’юнктуру.
Для реалізації цих цілей потрібне динамічне управління інтелектуальною власністю, яка виступає механізмом трансформації науки в матеріальне виробництво з метою раціонального використання інтелектуального потенціалу для реалізації процесу максимального задоволення потреб споживчого (інтерфейсного) капіталу та одержання економічної вигоди. 
У системі управління сучасним бізнесом потрібне створення, розвиток та ефективне використання інтелектуальної власності. Це під силу тільки великим, економічно розвинутим підприємствам, які володіють достатньо потужними фінансовими, кадровими та інтелектуальними ресурсами. Для всіх інших за розміром підприємств потрібна підтримка з боку держави. Більшість підприємств, що проявляють колосальну інтелектуальну активність є приватні бізнес-структури, але левову частку результатів наукової діяльності отримали від держави, або за рахунок бюджетних коштів. Тому вони не зацікавлені у постановці на баланс створеної ними інтелектуальної власності, бо це супроводжується додатковими витратами.
Держава має проводити регуляторну політику щодо діяльності підприємств у сфері інтелектуальної власності – стимулюючи, сприяючи та заставляючи всі бізнес структури до ефективного управління інтелектуальною власністю, що стане підґрунтям розвитку економіки заснованої на знаннях. Якщо не здійснювати управління інтелектуальною власністю, то згодом вона перейде до іноземних компаній, чим принесе збитки вітчизняним підприємствам, державі та суспільству загалом. Управління інтелектуальною власністю є необхідним елементом в системі управління сучасним бізнесом. 
У [4, с. 55–58] розглянута схема стратегічного управління як “відкрита” система. Вона є двоелементною, оскільки включає самостійні, але достатньо пов’язані між собою середовища – зовнішнє і внутрішнє. Схема вказує на те, що управління інтелектуальною власністю на підприємстві є сукупністю управлінських дій у вигляді бізнес-процесів,  керованих науковою діяльністю з метою отримання ефекту.
Співавтором зображено у [5, с. 316] трьох етапну замкнуту модель управління інтелектуальними активами, яка ґрунтується на вартісному підході. На відміну від схеми – присутній внутрішній повторний зв’язок (при необхідності коректування управлінських дій) елементів моделі на завершальному етапі, де поступає інформаційний сигнал про отримані результати на основі яких визначається ефект та аналізується кожен показник управління. У кінцевому результаті отримаємо круговий замкнутий взаємозв’язок.
В залежності від розмірів підприємства, його форми власності ми пропонуємо в управлінні інтелектуальною власністю використовувати зазначені схему чи модель. У окремих випадках можна поєднувати їх. 
Загальна система управління бізнесом має включати у себе управлінську та управляючу підсистеми. Управляюча повинна виконувати кілька функцій паралельно – дослідження ринку, створення, розвиток, адаптацію та використання інтелектуального продукту. Управлінська полягає у здійсненні менеджменту інтелектуального потенціалу персоналу; інформаційного, правового, фінансового, наукового забезпечення; виявленні та запобіганні ризиків; контролю та аналізу управлінської діяльності щодо інтелектуальної власності.
Отож, зростання добробуту вітчизняного бізнесу не можливе без інтелектуальної власності. Світовий досвід свідчить, що вона є потужним джерелом підвищення конкурентоспроможності новітньої економіки, що базується на знаннях та потребує управління. Існуюча вітчизняна система управління інтелектуальною власністю не віддзеркалює світового досвіду, бо українські підприємства ще не раціонально використовують наявні науково-дослідні розробки. Потрібен ефективний механізм, який ґенеруватиме розвиток економіки знань у нашій державі. Тому інтелектуальна власність є форсажем вітчизняного бізнесу, що виведе його на глобальний простір світового масштабу.    
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