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ОПОДАТКУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ
Ефективне управління сучасним підприємством не можливе без процедури уп​равління інтелектуальним капіталом, що вимагає належного кон​су​ль​ту​вання що​до бухгалтерського обліку та оподаткування. Про​ве​ден​ня опера​цій з об’єк​та​ми інтелектуальної власності суб’єктів господарювання, вклю​чен​ня їх до вар​тос​ті товарів, проблеми визначення платежів щодо прав інте​лек​​туальної влас​нос​ті в цілях оподаткування – важливі завдання при веденні по​даткового об​лі​ку. 
У податковому обліку об’єкт інтелектуальної власності може бути визнаний нематеріальним активом згідно п. 1.2 ст. 1 Закону України “Про податок на прибуток” [1]. Відповідно до цього Закону нематеріальні активи – це об’єкти інтелектуальної, в тому числі промислової власності, а також інші аналогічні права, визнані у порядку, встановленому відповідним законодавством, об’єктом права власності платника податку.
Відповідно до п. 8.1.2 Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств” [2] придбані нематеріальні активи для власного виробничого використання підлягають амортизації, тобто поступовому віднесенню витрат на їх придбання, виготовлення або поліпшення, на зменшення скоригованого прибутку платника податку в межах норм амортизаційних відрахувань, установ​лених цією статтею.
Відповідно до п. 8.3.9 ст. 8 Закону України “Про оподаткування при​бут​ку підприємств” [2] для амортизації нематеріальних активів застосовується лінійний метод, за яким кожний окремий вид нематеріального активу амортизує​ться рівними частками виходячи з його первісної вартості протягом тер​мі​ну, який визначається платником подат​ку самостійно виходячи із терміну ко​рисного використання таких нематеріальних активів або терміну дія​ль​нос​ті платника податку, але не більше 10 років безперервної експлуатації. Якщо нематеріальні активи здобуваються для їхнього подальшого продажу третім осо​бам,  витрати на їх придбання відносяться до складу валових витрат. Те ж са​ме стосується і витрат на його створення у випадку наступного відчуження.
Якщо покупець придбає право на використання об’єкта інтелектуальної власності без одержання права власності на нього, то відповідно до пп. 3.2.7 та п. 3.2 ст. 3 Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств” [2] винагорода (платежі) за таке використання не є об’єктом оподаткування податком на додану вартість (ПДВ). При цьому в особи, яка передає об’єкт права в користування та отримує компенсацію за таку операцію, відсутнє право на податковий кредит щодо сум податку на додану вартість (ПДВ), нарахованих (сплачених) за придбані або виготовлені товари (у тому числі при їх імпорті) та послуги, вартість яких відноситься до складу витрат, по​в’я​за​них із здійсненням такої операції [4].
Поняття “роялті”, що визначається Законом України “Про оподатковуван​ня прибутку підприємств” [2], відмінне від поняття “роялті”, яке дане За​ко​​ном України “Про авторське право і суміжні права” [3]. Податкове зако​но​дав​ст​во ширше і включає додатково поняття одноразових платежів за корис​ту​​вання авторськими правами. “Роялті” є доходом, що враховується при об​чис​​ленні об’єкта оподаткування податком на прибуток підприємств. Витрати з нарахування “роялті” враховуються при визначенні об’єкта оподаткування податком на прибуток підприємств в разі, якщо вони пов’язані з основною діяльністю платника податків. “Роялті” визнаються витратами того звітного періоду, в якому вони були здійснені, оскільки є “іншими витратами”, визначеними згідно з пунктами 138.5, пп. 140.1.2 та п. 140.1 статті 140 Податково​го ко​дексу України [5].
У [2] говориться, що до роялті відносяться будь-які платежі за надання пра​​ва користування об’єктом інтелектуальної власності, якщо їхнє одер​жан​ня не приводить до виникнення в правопокупця прав на володіння або розпорядження. Податковий кодекс узагальнив підхід до визнання такого роду пла​​тежів “роя​л​ті”: тепер це платежі за користування всіма об’єктами інтелектуальної влас​​ності, що перелічені в пункті 14.1.225. Податкового кодексу Ук​раїни [5].

Не підлягають звільненню від оподатковування ПДВ операції з подання бла​годійної допомоги у вигляді нематеріальних активів (ст. 5. п. 5.1.21 Закону України “Про податок на додану вартість”) [4].
Чинне податкове законодавство [5] не передбачає окремого порядку подат​​​​кового обліку всіх об’єктів інтелектуальної власності. Тому, в різних умовах один і той самий об’єкт інтелектуальної власності може враховуватися по-різному. Основним завданням бухгалтерів при веденні податкового обліку об’є​к​тів інтелектуальної власності є правильно класифікувати  об’єкт інтелекту​аль​ної власності. При цьому для ідентифікації необхідні такі документи: свідоцтво на торговельну марку (товарний знак, знаки на товари і пос​лу​ги); патент на об’єкти промислової власності (винахід, корисну модель, промисловий зразок); договір на передачу виключних майнових прав для об’єктів авторського права; наказ про віднесення інформації до комерційної таєм​ни​ці [6].

Українське законодавство дозволяє вносити об’єкти інтелектуальної власності на баланс суб’єкта господарювання. Це призводить до двох протилеж​​​​них наслідків в оподаткуванні. З одного боку, постановка на баланс су​б’єк​та господарювання автоматично передбачає механізм амортизації об’єктів інтелектуальної власності і тим самим зменшує на величину амортизації при​​​​буток, що є базою для оподаткування в Україні. При цьому суб’єкт гос​по​да​​​​​рювання не сплачує частини коштів до бюджету, а залишає їх у своєму роз​по​​​рядженні. З іншого боку, на величину поставлених на баланс об’єктів ін​те​лек​​​туальної власності збільшуються його активи, тобто виникає вартість, яка опо​​​​датковується податком на додану вартість. Вказані нюанси треба вра​хо​ву​вати при управлінні інтелектуальною влас​ніс​тю. З цього випливає ос​нов​ний прин​цип, який вказує на те, що необхідно мі​ні​​мізувати податки, звичай​но ж в рам​ках чинного законодавства.
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