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ТЕНДЕНЦІЇ ІНТЕЛЕКТУАЛІЗАЦІЇ СУЧАСНОГО БІЗНЕСУ 
 Збільшення інтелектуальної складової як у самих продуктах та послугах, так і у процесах їх просування на ринок й безпосередню комерціалізацію, є тенденцією не тільки на рівні національної, але і світової економіки, що характеризує так звану “економіку знань”. Інтелектуалізація сучасної економіки є досить помітною на рівні сучасних інформаційних технологій, але інформаційно-технологічна складова тут відіграє швидше вторинну роль. Враховуючи складну природу інтелектуалізації та інформатизації економічних відносин, ці поняття слід розглянути як в цілому, так і шляхом виявлення певних їх аспектів.

В сучасному бізнесі досить часто спостерігається процес трансформації економіки товарів в економіку знань, що супроводжується необхідністю спеціального виду управління – управління знаннями. Знання слід розглядати як особливий ресурс, який використовується не тільки в операційній діяльності бізнес-структур, але і в стратегічній. Вони у виробничо-господарській діяльності можуть виступати товаром та використовуватись у процесі комерціалізації, і бути капіталом, що у свою чергу дасть змогу застосування у процесі капіталізації [1]. 
Управління знаннями, підвищення ефективності їх використання в бізнесі стає пріоритетним завданням для сучасних компаній. Інтелектуальні здібності окремих людей і колективів (індивідуальний капітал), будучи основними активами, що дозволяють ґенерувати, створювати та використовувати знання, стають вагомішими від виробничих чи технічних компетенції.
Рушійний механізм інтелектуалізації бізнесу полягає у підвищенні інтелектуальної та інформаційної насиченості самих товарів і послуг, як предметів економічної діяльності. Нині, як зазначає Забродін А. [2], продукція стає “розумними речами” , тобто містить в собі складну “розумну” техніку, що дозволяє ускладнювати і розширювати функціональні можливості товарів.
У сучасному бізнес-середовищі інтелектуальна, “м’яка” (з англ. soft) частина товару [4], за вартістю і за споживчою корисністю, стрімко зростає. В окремих випадках перевищує над “жорсткою” (з англ. hard) складовою. Мова йде не тільки про традиційно складні технічні або високо технологічні товари. Поняття “високих технологій” пронизує всі сектори ринку. До недавнього часу ніхто й не чув про високо технологічні меблі, а сьогодні виробники намагаючись задовольнити індивідуальні бажання споживачів, втілюючи у виробництво взірці меблів, які здатні самостійно імплементувати у форму зовнішніх поверхонь, максимально відповідну для користувача. Традиційні об’єкти, такі як будинок або автомобіль, насичуються інтелектом до такої міри, що приймають масу інтелектуальних функцій, які виконувалися (не найефективнішим чином) людиною. На ринку з’являються “розумні будинки” (з англ. smart house, intelligent building) і “розумні автомобілі” (з англ. smart car) [2].
Продукція підприємств з кожним разом стає досконалішою та включає більше функцій, які задовольняють бажання споживача, тобто в них вкладається більше інтелекту. Це стимулює інноваційну активність, що супроводжується динамічною ненасиченістю ринку, успіх на якому може ґрунтуватися тільки на певній новизні товару чи послуги та на періодичній адаптації до різнобічних смаків і потреб конкретних індивідуумів. В протилежному випадку цей товар буде проігнорований попитом.
Інтелектуалізація віддзеркалює себе не лише у складній технічній продукції й послугах – передача електроенергії за допомогою Bluetooth; біопальне, виготовлене із відходів виробництва сільськогосподарської продукції, що дає змогу, окрім збільшення потужності та покращення фізичних характеристик двигуна й економного витрачання, мінімізувати шкідливі викиди у навколишнє середовище; але й товарах повсякденного вжитку, наприклад – сигарети “R1” і їх високо технологічна обробка тютюну та пристрій фільтра [2]; вакуумні та поліетиленові упаковки для зберігання продуктів харчування, що ефективно утилізовуються. 
Зауважимо, що інтелектуально містка продукція, яка включає “безтілесну” (з англ. incorporeal – та, що не має матеріальної основи, тобто є безвідходною) і “розумну” складові, витісняє з ринку застарілі товари. “Розумна” вказує на ту, що створена на основі знань людини (індивідуального капіталу) сформованих на базі інтелектуального та інформаційного забезпечення [2; 3]. Набуття товаром інтелектуальних, а не фізичних якостей дає йому змогу швидкого просування на ринок. Сучасний laptop чи iPod без програмного забезпечення не має цінності, бо його призначення – накопичення, постачання та обробка інформації й інтелектуальних послуг з метою трансформації їх у інноваційну продукцію для комерціалізації чи капіталізації.
 Отож, сучасне суспільство змушує бізнес-структури створювати “розумний продукт”, що базується на інтелекті людини. Це стимулює умови жорсткої конкуренції, де займуть провідне місце тільки ті суб’єкти господарювання, що здатні гнучко реагувати на попит ринку та виготовляти “розумну продукцію”. Але покупець стає все більш вибагливим, йому крім інтелектуального товару потрібні ще і інтелектуальні – реклама, збут, доставка, сервіс, а згодом стане необхідним і саме інтелектуальне споживання цього продукту. Тому інтелектуалізація бізнесу – це запорука успіху, який отримають компанії, виробничо-господарська діяльність котрих ґрунтується на створенні, накопичені та раціональному використанні знань.   
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