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МЕЖІ ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ

ФУНКЦІОНУВАННЯ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ

Важливим елементом, стрижнем громадянського суспільства, однією з найефективніших артерій взаємодії держави і суспільства та важливим інструментом стабілізації трансформаційних процесів, що відбуваються в ході реформ, є сукупність недержавних громадських організацій. Саме від якості їхнього функціонування залежить становлення громадянського суспільства в Україні. Отже, не підлягає сумніву важливість виявлення проблем у цій сфері і розробка шляхів їх подолання. 

Одним з актуальних питань у становленні взаємовідносин держави і громадських організацій є визначення меж здійснення державного нагляду та контролю за функціонуванням громадських організацій. Пряма необхідність втручання держави у сферу життєдіяльності громадянського суспільства з метою подолання стихії непередбачуваності у поведінці певних політиків та громадян є очевидною, адже деякі об’єднання, які мають руйнівний та агресивний характер, прямо чи опосередковано перешкоджають становленню законності та правопорядку в країні [1:19]. 
Частково дана проблема піднімалася у працях таких науковців-дослідників, як Н. Гаєва, Є. Додіна, М. Козюбра, М. Новіков, В. Селіванов, О. Скрипнюк, Г. Щедрова та багато інших.

Закон України “Про об’єднання громадян” передбачає контроль за діяльністю об’єднань громадян, який полягає у праві органів, котрі проводять легалізацію, бути присутніми на заходах, що проводяться об’єднаннями громадян, вимагати необхідні документи, одержувати пояснення. Органи прокуратури здійснюють контроль за виконанням та додержанням законності громадськими організаціями. Фінансовий контроль (за джерелами та розмірами надходжень, сплатою податків) здійснюється фінансовими органами та органами державної податкової служби. 

З нашої точки зору, закріплення лише цих положень є явно недостатнім. Залишаються до кінця невизначеними органи, що здійснюють державний контроль та нагляд, документи, які можуть вимагати для перевірки контролюючі органи, тай саме поняття “державний контроль” не розкрито. Отже, метою даної роботи є визначення конкретних критеріїв для встановлення меж щодо сфер та глибини державного контролю за діяльністю громадських організацій у громадянському суспільстві. 

Державний контроль є невід’ємною функцією державного управління, присутнього в тому чи іншому обсязі у всіх сферах суспільного життя. Науковці дають таке узагальнене визначення: контроль – це облік, спостереження за будь-чим, перевірка діяльності будь-якої іншої організації або відповідальної особи, звітність, аналіз результатів їх діяльності й виконання стратегічних планів, вжиття заходів щодо корегування таких планів для досягнення необхідних результатів. Це будь-яка перевірка відповідності даного об’єкта встановленим обмеженням та засоби впливу організації на досягнення необхідних результатів [2:80]. В цілому, державним контролем є систематична конструктивна діяльність органів державної влади щодо забезпечення законності в усіх сферах, відповідності процесу функціонування об’єкта прийнятим управлінським рішенням. Ефективність контролю забезпечується за умови неухильного додержання принципових вимог до нього. Так, контроль повинен бути об’єктивним, дієвим та гласним, прозорим та відкритим, не повинен бути самоціллю.

Контроль у діяльності громадських організацій потрібен як зовнішній (з боку державних органів) [3:493], так і внутрішній ‑ контроль керівництва організації, яке відповідає не лише за власну, особисту діяльність, але і за стан справ у громадській організації. Такий контроль є важливим, оскільки забезпечує своєчасну оцінку діяльності організації, доцільне втручання і вжиття заходів у необхідних випадках.

Продовжуючи цю думку, варто зазначити, що необхідне чітке законодавче закріплення і регулювання адміністративних і владних повноважень керівництва громадських організацій. Тільки так можна застерегти керівництво від надмірного адміністрування, щоби діяльність громадських організацій дійсно відповідала тим завданням, які передбачені статутами і заради виконання яких вони створювались. Тобто при здійсненні громадськими організаціями адміністративних і владних, делегованих їм, функцій, на їх керівництво повинен розповсюджуватися принцип ‑ “дозволено тільки те, що прямо передбачено законодавством”, а в інших сферах діяльності дозволеним є все те, що не заборонено законодавством.

Щодо зовнішнього контролю, то його необхідність у визначених випадках є безсумнівною, оскільки життя показало, що ліквідація або істотне ослаблення контрольної діяльності і контрольних органів призвело до створення в Україні стану загальної безвідповідальності. 

Вважаємо, що суцільний контроль за громадськими організаціями не є доцільним. Законодавцю потрібно більше уваги приділити контролю вибірковому. На нашу думку, законодавство про громадські організації повинно би закріпити повний і вичерпний перелік випадків, коли можливий контроль за діяльністю громадських організацій (адже немає необхідності контролювати діяльність всіх організацій і не всі види діяльності потребують нагляду). Зокрема, виділимо такі форми і сфери державного контролю громадських організацій:

1) попередній контроль статутної документації (зокрема, статуту чи положення громадської організації), а також поточний контроль за дотриманням громадськими організаціями закріплених в них положень;

2) вибірковий контроль у фінансовій сфері (формування доходів, їх джерела, дотримання чинного законодавства з питань оплати праці, контроль за використанням коштів тощо);

3) вибірковий контроль за виконанням встановлених норм та стандартів (зокрема, здійснення нагляду та контролю з боку органів державного екологічного контролю, пожежного, санітарно-епідемічного нагляду);

4) вибірковий контроль дотримання положень Конституції та законів України при здійсненні будь-якої громадської (публічної) діяльності;

5) контроль діяльності громадської організації за наявності достатніх для цього підстав. Так, наприклад, підставою для здійснення державою контролю за діяльністю громадської організації може бути наявність перевіреної інформації про примушування особи до вступу у певну організацію, про заклики на зборах до ліквідації незалежності України, до зміни конституційного ладу насильницьким шляхом або інше. Законодавче закріплення використання державними органами різних форм і методів контролю забезпечило б його об’єктивність та можливість швидкого реагування на відхилення у діяльності громадських організацій.

Глибина і межі державного контролю діяльності громадських організацій також повинні бути дивергентними: а) залежно від сфери діяльності громадської організації і її значення у суспільному розвитку; б) від специфіки тощо. Межі контролю можуть також диференціюватися щодо об’єкту контролю – перевірка діяльності громадської організації в цілому, чи законності дій її керівництва.

Можна окреслити і ті сфери, які мають регулюватися виключно самими громадськими організаціями. Це, насамперед, питання внутрішньої структури організації, проведення засідань чи зборів, відносини між членами організації, взаємовідносини між різними громадськими організаціями тощо. 

Нечіткість, розмитість положень чинного Закону щодо контролю, недостатньо чітко регламентований механізм дозволяє державним органам інколи перевищувати свої повноваження, а це стимулює, спричинює бюрократію у державних органах, яка дедалі більше охоплює весь соціальний механізм та набуває гіпертрофічних форм, що загрожує демократичним цінностям, відчужує людину від влади [4:300]. Зацікавленість власними інтересами послаблює забезпечення конституційних вимог, згідно з якими дотримання і захист прав людини ‑ основний обов’язок держави. 

Крім того, слід зазначити, що контроль повинен бути взаємним. Звичайно, організація, яка представляє частину суспільства чи його конкретні соціальні групи, не вправі контролювати державу, але, в принципі, громадські організації можуть контролювати діяльність органів державної влади у формі так званого громадського контролю. Мовиться про громадський контроль, який не дає права громадським організаціям втручатися безпосередньо у діяльність органів державної влади, але щодо певних сфер діяльності і для визначених громадських організацій передбачається нормативно-правовими актами, оскільки є більш ефективним, ніж контроль з боку органів держави, і в зв’язку з особливим значенням у суспільстві виконуваних даними громадськими організаціями функцій для захисту прав та інтересів громадян (наприклад, законодавчо правом здійснювати громадський контроль у певних сферах наділені профспілки)[5:493]. 

Громадський контроль є важливою формою реалізації демократії і способом залучення населення до управління суспільством і державою. Ідея контролю, здійснюваного громадянським суспільством, базується на прозорості й відкритості всієї системи функціонування владних інститутів, їх відповідного правового забезпечення, що в кінцевому підсумку унеможливлює приховування “невигідної” інформації, завдяки чому контролюючими за цих умов стають якщо не всі, то переважна більшість.

Підсумовуючи все вищезазначене, слід підкреслити, що взаємовідносини держави і громадянського суспільства, зокрема проблема встановлення меж втручання держави у створення та діяльність громадських організацій, визначення меж державного контролю їх функціонування досі залишаються актуальними і потребують вирішення. Детальна наукова розробка даної проблематики сприятиме успішній побудові громадянського суспільства в Україні.
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