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АНОТАЦІЯ
В статті розглянуто ряд проблем відносно процесуального статусу підозрюваного у кримінальному судочинстві. Визначено правові підстави затримання підозрюваного. Показання підозрюваного є самостійним джерелом доказів і покладається в основу доказування по кримінальній справі. Розкрито суть, зміст і значення права на захист. 
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Одним із основних положень судово-правової реформи в Україні є удосконалення пиитання процесуального статусу підозрюваного, яке завжди привертали увагу вчених-юристів та практиків. Своєї актуальності ці питання знову набули в сучасний період підготовки проекту нового Кримінально-процесуального кодексу України. В першу чергу це стосується таких питань як процесуального статусу  підозрюваного, права на захист та підстави, що дозволяють притягнути особу як підозрюваного в справі. 
Проблеми процесуального статусу підозрюваного у кримінальному процесі була і є предметом досліджень багатьох науковців, а саме: Г.К. Кожевников, С.Ф. Шумилин, Л.Д. Кудинов, А.Р. Михайленко, Р.І. Назаренко та ін.
Відповідно до ч.2 ст. 63 Конституції України підозрюваний, обвинувачений і підсудній мають право на захист, а забезпечення цього права зазначеним особам є однією з основних засад судочинства в Україні(п.6 ч.3 ст.129 Конституції). [1] 
Право на захист належить до тих прав людини, які особливо ретельно охороняються відповідними міжнародними установами. Це право міститься в Європейській Конвенції про захист прав людини та основних свобод містить норму про те, що кожен кого обвинувачено у вчиненні кримінального правопорушення, має право захищати себе особисто чи використовувати правову допомогу захисника, обраного на власний розсуд. 

Слід зазначити, що кримінально-процесуальне законодавство України спрямоване головне на те, щоб забезпечити розслідування вчинених злочинів та притягнення до відповідальності винних осіб. Це, своєю чергою, зумовило детальне регулювання прав підозрюваного.
Порушення права на захист є істотним порушенням вимог кримінально-процесуального закону внаслідок чого тягне за собою скасування вироку чи постанови. Реалізація цих та інших конституційних положень у кримінальному процесі пов'язана з необхідністю не тільки вдосконалення діяльності органів досудового розслідування, прокуратури, суду, адвокатури, а й розширення процесуальних прав учасників процесу, в тому числі й тих, які потерпіли від злочинів. 

На органи дізнання покладається обов'язок вжиття всіх необхідних заходів для попередження та запобігання злочину. Запобігання злочину неминуче пов'язане з безпосереднім сприй​няттям дій злочинця, які утворюють ті чи інші елементи об'єктив​ної сторони складу злочину. Оскільки запобігання злочину може відбуватися у формі затримання підозрюваного на місці злочину, то в процесі такого затримання можуть спос​терігатися, вивчатися й фіксуватися окремі факти або епізоди злочинної діяльності затриманого, а отже й активно використову​ватися методи технічного документування. Під час затримання підозрюваного органи дізнання та досудового слідства можуть мати можливість безпосереднього пізнання різних обставин події злочину та повинні використовувати всі можливості для того, щоб закріпити отримані відомості й забезпечити можливість викорис​тання в доказуванні у кримінальній справі всіх фактичних даних, що мають доказову перспективу. 

Реалії сьогодення свідчать про недосконалість інституту правового статусу підозрюваного, що призводить до великої кількості випадків грубого порушення законності у діяльності правоохоронних органів, що пов'язані насамперед з недодержанням принципу презумпції невинуватості, порушеннями прав підозрюваного, незаконними арештами, змушеними зізнаннями та ін. Проблема недоторканності особи стала особливо актуальною у наш час, час економічної і політичної нестабільності, різкого зростання злочинності, і привернула до себе увагу не тільки юристів, але і простих громадян. Саме з цих причин інститут підозрюваного у вітчизняному кримінальному процесі протягом останніх десятиліть привертає увагу науковців, законодавців та представників правоохоронних органів.
Підозрюваний як самостійний суб’єкт кримінального процесу бере у ньому участь лише в стадії досудового розслідування та дізнання.
Згідно діючого кримінально-процесуального законодавства підозрюваним визнається: 
1) особа, яку затримано за підозрою у вчиненні злочину; 
2) особа, до якої застосовано запобіжний захід до винесення постанови про притягнення її як обвинуваченого.
Підозрюваний має право: 
 - знати, в чому він підозрюється;
-  давати показання або відмовитися давати показання і відповідати на   запитання; 
 - мати захисника і конфіденційне побачення з ним до першого допиту; 
 - подавати докази; заявляти клопотання і відводи; 
 - вимагати перевірки судом чи прокурором правомірності затримання; 

 - подавати скарги на дії і рішення особи, яка провадить оперативно-розшукові дії та дізнання, слідчого і прокурора, а за наявності відповідних підстав – на забезпечення безпеки.
Про роз’яснення прав підозрюваному зазначається в протоколі затримання або постанові про застосування запобіжного заходу (ст. 43-1 КПК України).[2] 
Однак права, що передбачені в цій статті є неповними, на що не звертають уваги органи слідства та дізнання, а також часто адвокати – у вказаній статті відсутнє право на перекладача, а також на отримання процесуальних документів на рідній мові, що дуже часто і приводить до порушення конституційних прав особи.
Підозрюваний крім прав має також процесуальні обов’язки. Він зобов’язаний з’являтися на виклик до органу дізнання, слідчого чи прокурора, не ухилятися від явки до органів розслідування, не перешкоджати встановленню істини у справі, виконувати обов’язки, пов’язані із застосуванням до нього заходів безпеки. 
Особа, яку підозрюють у вчиненні злочину, відповідно до ч. 1 ст. 106 КПК України може бути затримана за наявності однієї з таких підстав:

1) коли цю особу застали при вчиненні злочину або безпосе​редньо після його вчинення;

2) коли очевидці, в тому числі й потерпілі, прямо вкажуть на дану особу як на таку, що вчинила злочин;

3) коли на підозрюваному або на його одязі, при ньому або в його помешканні будуть знайдені явні сліди злочину.

За наявності інших даних, що дають підстави підозрювати особу у вчиненні злочину, її може бути затримано лише в тому разі, якщо вона намагалася втекти, або якщо не має постійного місця проживання, або якщо не встановлена особистість підозрю​ваного. 
Про кожен випадок затримання особи, підозрюваної в скоєнні злочину, орган дізнання зобов’язаний скласти протокол із зазначенням підстав, мотивів, дня, години, року, місяця, місця затримання, пояснень затриманого, часу складання протоколу про роз’яснення підозрюваному права мати побачення із захисником із моменту затримання. Протокол затримання підписується особою, яка його склала, і затриманим.
Підозрюваний вправі давати показання з приводу обставин, що стали підставою для його затримання. Доказами у кримінальній справі можуть бути лише такі показання підозрюваного, в яких є дані про факти, що відносяться до конкретної кримінальної справи. Основна особливість показань підозрюваного в тому, що вони є засобом його захисту. Його показання можуть привести до закриття справи, звільнення одного із запобіжних заходів, повної реабілітації, або до того, що йому буде правильно сформульоване й пред’явлене обвинувачення.
Показання підозрюваного як джерело доказів зберігають своє значення протягом усього процесу кримінального судочинства. Якщо згодом особу допитуватимуть як обвинуваченого та підсудного і вона змінить свої показання, то показання, які особа раніше давала під час допиту як підозрюваний, зберігають своє доказове значення і підлягають перевірці та оцінці разом зі всіма доказами, що є в справі.
Однак, слід пам’ятати, що показання підозрюваного стають джерелом доказів у кримінальному процесі лише в тому разі якщо вони давалися при виконанні слідчих дій, постанови про порушення кримінальної справи, при арешті з дотриманням вимог чинного кримінально-процесуального законодавства. Кожну зміну показань підозрюваним необхідно ретельно перевіряти і давати їм юридичну оцінку. Оскільки підозрюваний заінтересований у результатах справи. Він не може нести відповідальність за відмову від дачі показань і за дачу завідомо неправдивих показань.
Допит підозрюваного має важливе значення для встановлення об’єктивної істини у справі. Основною метою допиту підозрюваного є одержання від нього правдивих показань.
Допит є найбільш поширеним способом отримання доказів при розслідуванні кримінальних справ даного виду, складність якого визначається не тільки тим, що слідчому часто протистоїть особа, яка не бажає давати показання, але і тим, що у показаннях добросовісного допитуваного можуть бути помилки, перекручення і вигадки, які необхідно виявити і врахувати при оцінці та використанні показань [3, с.6].
Слід підкреслити, що в силу специфіки кримінальних справ про порушення прав на об’єкти права інтелектуальної власності, при підготовці до допиту необхідно заздалегідь продумати, які питання, що потребують спеціальних знань, будуть поставлені в ході допиту. Підготовленість слідчого до допиту та добре володіння ним інформацією, наявність пізнань у спеціальних галузях, «обеззброюють» допитувану особу та спонукають її до повних та правдивих показань. А.І. Гальченко зазначає, що прослідковується незнання співробітниками міліції тактики допиту по даній категорії кримінальних справ: “Таке враження, наче слідчі та інші співробітники правоохоронних органів не знають, про що питати, діючи за принципом «аби допитати»” [4, с.2-5]. 
Необхідно зазначити, що підготовка, планування і проведення допиту підозрюваного повинно допомогти слідчому вирішити такі завдання:

– по-перше, дати можливість перевірити правильність та законність

притягнення особи до кримінальної відповідальності;
– по-друге, перевірити правильність застосування запобіжного заходу;
– по-третє, допит підозрюваного повинен забезпечити реальну можливість захищатися від підозри та обвинувачення і дати можливість пояснити обставини, що пом’якшують їх відповідальність.
Проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що в кримінально-процесуальному законодавстві необхідно більш чітко визначити права підозрюваного та виділити окремою статтею обов’язки. Розглянуті вище напрямки вдосконалення процесуального статусу підозрюваного сприятимуть підвищенню його активності в реалізації та захисті своїх процесуальних прав, відстоюванні законних інтересів, та ефективному здійсненню його права на захист.
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