Формування комунікативної культури студентів в контексті глобальної парадигми політики вищої освіти

Наприкінці 90-х років ХХ століття розпочався Болонський процес, котрий спричинив поступову інтеграцію української освіти в світовий освітній простір. Він бере початок від Сорбонської декларації, в якій проголошено, що Європа знань є загальновизнаним пріоритетним чинником соціального та людського прогресу і саме університети відіграють ключову роль у такому розвитку [5, 1]. 

Справді, сьогодні в педагогіці змінюється сам її стрижневий принцип, який полягає у культурному розвитку молодої особистості. Наукові розвідки з окресленої тематики відображають тенденції до зниження гуманістичних тенденцій в освіті в цілому і в навчально-виховному процесі зокрема. В літературі дослідники оперують висновками про те, що альтруїстичний підхід до життя і його головних цінностей певною мірою відійшов у минуле [7, 114]. А це означає, що пережитками минулого на сьогодні для багатьох є допомога і співчуття, прощення і розуміння, підтримка і безкорисливість.

Щоб подолати такі тенденції у вищій освіті, зокрема, економічній, слід звернутись до принципу забезпечення виховної функції навчання, розроблений І. Бехом [1]. Він доводить, що «доцільно організоване за змістом і формою навчання містить у собі високий виховний потенціал і вводить особистість у світ світоглядних ідей, формує соціальні настанови та ціннісні орієнтації, розвиває гуманістичні спрямованість особистості, духовні і матеріальні потреби, знайомить із зразками моральної поведінки, з формами спільної діяльності та спілкування особистості з колективом» [1, 9]. 

Аналізуючи функції культури, вчені трактують їх по-різному, а саме: Б. Єрасов виокремлює «комунікативну, котра забезпечує знакову взаємодію між суб’єктами діяльності, їх диференціацію та єдність» [2], Л. Михайлова – функцію, яка «дає можливість зрозуміти і прийняти особливості взаємодії і спілкування людей» [4], А. Маркова головною функцією культури вважає «людинотворчу, або гуманістичну» [3]. Загалом всі виокремлені функції прямо або опосередковано пов’язані з спілкуванням як предметом наукового знання, міжособистісної взаємодії та міжособистісних стосунків. На думку зарубіжних вчених, культура комунікацій ґрунтується на принципах діалогічних рівноправних стосунків, толерантності, взаємовідповідальності, створенні нової глобальної парадигми політики вищої освіти, домінантою котрої є педагогічна міжнародна етика [6].

Отже, педагогіка, психологія, етика, валеологія сьогодні розглядаються в ракурсі культури загалом і культури особистості зокрема, а тому набули актуальності наукові розвідки у сфері педагогічного проектування нових технологій формування комунікативної культури студентів ВНЗ.
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