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Становление «новой теории торговли» связано с Лауреатом Нобелевской премии П. Кругманом, теория которого стала результатом переосмысления классической теории международных экономических отношений, разработанной Давидом Рикардо, Эли Хекшером и Бертилом Улином. Его вклад заключается в оценке новейших тенденцій развития мировой экономики и разработке моделей, позволивших оценить вес каждого фактора в экономическом равновесии. Благодаря научным достижениям ученого стало возможным точнее прогнозировать влияния либерализации торговли на различные сферы экономики. Он поднял острые экономические и политические темы, связанные с антикризисной политикой, жестко отстаивая кейнсианские взгляды и доказывая, что рынки далеки от эффективности и люди обачно действуют нерационально, потому государство должно серьезно вмешиваться в экономику для недопущения "пузырей" цен на активы. 
Новаторские разработки П. Кругмана интерпретируются также терміном "новая международная экономика". Он показал, что трансформация в характере и движущих силах мирового экономического процесса непосредственным образом отразились на торговле - одном из важных занятий, которое улучшает нашу жизнь. В одной из своих статей для Нью-Йорк Таймс, П. Кругман отмечает: "Вы могли бы сказать, а я именно так и говорю, что глобализация, которая движется не милостью человеческой природы, а мотивом получения прибыли, принесла людям гораздо больше, чем вся помощь другим государствам и все предоставленные на мягких условиях кредиты, которые когда-либо были сделаны правительствами и международными организациями, действующими из найлучших побуждений". И добавляет: "Но, учитывая опыт, знаю, что сказав это, я наверняка получу вал посланий, наполненных ненавистью" [1]. Мир в экономическом плане становится все более взаимозависимым.
Вызовы глобализации П. Кругман обобщил, использовав старое французское выражение: "Всякий, кто до 30 лет не был социалистом, является бессердечным: каждый, кто остается социалистом после того, как ему исполнилось 30, является неразумным". Ученый пишет: "Если вы покупаете товар, произведенный в какой-то из стран третьего мира, то помните: этот товар произведен рабочими, которым платят невероятно мало по западным меркам и которые, вероятно, работают в ужасных условиях. Любой человек, которого эти обстоятельства не беспокоят, является бессердечным. Любой человек, который думает, что ответом на глобальную нищету является простой заговор против мировой торговли, не имеет головы или предпочитает не пользоваться ею. Движение противников глобализации уже имеет примечательную историю нанесения ущерба тем же людям и идеям, на защиту которых оно претендует "[2]. Профессор заявляет, что объемы торговли с государствами с низким уровнем доходов на душу населения не являються столь незначительными, чтобы не влиять на неравенство.

П. Кругман является автором некоторых недавних разработкок в теории внешнеторговой политики, связанных с учетом фактора несовершенной конкуренции, стратегических взаимодействий, обусловленных олигополистической структурой рынков, а также экономии от масштаба. Все эти разработки получили общее название "новая международная экономика". По мнению специалистов, они представляют собой качественный прорыв в изучении внешнеторговой проблематики. Существуют два направления новаторских разработок, которые фигурируют под названием "новая международная экономика", о которой упоминалось выше. Во-первых, это положительные теории международной торговли, которые принимают во внимание внутреннюю экономию от масштаба и фактор монополистической конкуренции, интегрируя их в структуру моделей общего равновесия. Хотя вряд ли можно утверждать, что рассмотрение экономии от масштаба является чем-то новым в теории международной торговли, новизна теоретической концепции П. Кругмана заключается в одновременном учете экономии от масштаба и монополистической конкуренции в формальных рамках анализа общего равновесия. Это обстоятельство привело к интеграции между теорией международной торговли и теорией отраслевых рынков. Во-вторых, есть теории, в которых делается акцент на олигополистической структуре рынков и стратегических взаимодействиях между фирмами. В соответствии с этими теориями государственная политика, связанная, например, с использованием экспортных субсидий и тарифов, может обеспечивать перераспределение прибыли от иностранных фирм к их конкурентам внутри страны, тем самым гарантируя государству чистый выигрыш. По Кругману торговая політика должна формироваться на учете олигополии и стратегических взаимодействий между частными фирмами, а не между правительствами.

Неординарными являются также разработки П. Кругмана тарифной политики содействия развитию экспорта. Здесь можно сослаться на его статью "Защита импорта как стимулирование экспорта: международная конкуренция в рамках олигополии и экономии от масштаба, что имеються" [3]. Данная статья содержит рассуждения о том, что введение тарифа может привести не только к замещению импорта национальным производством, но и к стимулированию экспорта. Важной тенденцией в рамках чистой теории торговли является анализ торговли в условиях возрастающей отдачи от масштаба, которая рассматривается как важнейшая независимая причина торговли. Однако мир, который отмечается возрастающей отдачей от масштаба, характеризуется также несовершенной конкуренции. Тем самым П. Кругман продолжил разработку моделей олигополистической торговли и внешнеторговой политики, смещая акцент на исследования динамических аспектов проблемы. 
Согласно Кругману, новые разработки в определенном смысле заменяют существующую теорию международной торговли или в меньшей степени требуют радикального пересмотра ее выводов [4]. Это означает, что традиционная теория опирается на предпосылку совершенной конкуренции и приводит к выводу, согласно которому - при незначительных исключениях - свободная торговля является оптимальным вариантом торговой политики. Новый же подход, по мнению П. Кругмана, изменяет структуру теории торговли настолько фундаментально, что теоретические доводы в пользу свободной торговли пропадают. Таким образом, опираясь на данную точку зрения можно утверждать, что идея свободной торговли еще не отошла в прошлое, главным образом по причине политико-экономического характера.
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