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Доходи від власності у структурі сукупних ресурсів домогосподарств
З переходом України до ринкових засад господарювання, доходи громадян від власності отримали законне визнання і набувають все більшого поширення в сучасних умовах. Власність відіграє домінуючу роль серед інших базових основ економіки, адже право людини на власність обумовлює сутнісні аспекти її економічної свободи. Згідно чинного законодавства України [1], кожна людина має право бути власником, тобто має право володіти, користуватися і розпоряджатися свої майном та іншими об’єктами власності (засобами виробництва, землею, житлом, цінними паперами, валютою тощо) як індивідуально, так і спільно з іншими особами.   

Відповідно до чинного законодавства, громадяни України можуть придбавати акції, які є свідоцтвом прав власності на частину майна акціонерного товариства. Фізичні особи можуть розмістити грошові кошти на банківському рахунку чи|лічбу| придбати|набути| ощадний сертифікат. Учасники домашнього|хатнього| господарства можуть також вкладати свої тимчасово вільні кошти у придбання|набути| державних цінних|коштовні| паперів або корпоративних облігацій. Власник нерухомого майна (земельної ділянки, підприємства, будівлі, споруди|спорудження| тощо) може отримувати|одержувати| дохід, здаючи|складати| майно в оренду.

Доходи від власності визначають як «економічну вигоду, яку отримав власник невироблених активів – матеріальних (землі) і нематеріальних (майнових прав), а також фінансових активів (акцій, депозитів, позик тощо) внаслідок передачі їх для використання іншій інституційній одиниці» [2, 19]. 

Держкомстат України до доходів від власності зараховує: «отримані дивіденди по акціях та інших цінних паперах, відсотки по вкладах в банківські установи, доходи від здачі внайми чи оренду нерухомості (житла, гаражів, дач, земельних ділянок (земельних паїв) тощо)» [3, 410]. Проте ми вважаємо, що до доходів від власності доцільно зараховувати також доходи від продажу майна (нерухомості), але за умови, що в це майно (нерухомість) спершу були проінвестовані кошти з метою його подальшого перепродажу для отримання додаткового доходу (прибутку).  
Доходи від власності у загальній величині доходів населення України становлять близько 3%, хоча у 2008 році вони дещо виросли в порівнянні з 2007 роком (до 30,9 млрд. грн.) і становили 3,6% усіх доходів населення [4]. 

За даними вибіркового обстеження умов життя домогосподарств, питома вага цього джерела у структурі сукупних ресурсів вітчизняних домогосподарств у 2008 році становила 0,6% (що на 0,1% більше, ніж у 2007 році), причому у міських домогосподарствах це джерело доходу становить 0,2%, у сільських – 1,5% [3, 234-236]. 

Одне вітчизняне домогосподарство в середньому за місяць у 2008 році отримало 16,38 грн. доходів від власності. Однак в середньому одне міське домогосподарство отримало в 5,7 раза менше доходів від власності, ніж одне сільське домогосподарство, що обумовлено більшою питомою вагою доходів від здачі в оренду земельних паїв домашніми господарствами, розташованими у сільській місцевості.   

Цікавим є і той факт, що найбільшу питому вагу у структурі сукупних ресурсів вітчизняних домогосподарств доходи від власності займають у домогосподарствах, де основним джерелом доходу є дохід від самостійної трудової діяльності (38,66 грн. в середньому за місяць у розрахунку на одне домогосподарство або 1,2% усіх сукупних ресурсів), а найменшу питому вагу – у домогосподарствах, де основним джерелом доходу є дохід від підприємницької діяльності (8,33 грн. або 0,1%) [3, 254-255].  

У регіональному зрізі найбільшу питому вагу доходи від власності займають у домогосподарствах Кіровоградської (42,52 грн. в місяць у розрахунку на одне домогосподарство або 2,2% його сукупних ресурсів), Запорізької (40,95 грн. або 1,6%) областей і Автономної Республіки Крим (39,31 грн. або 1,5%); найменшу питому вагу – у домогосподарствах м. Севастополя (0,49 грн. або 0,0%), Львівської (1,34 грн. або 0,0%) та Волинської (2,09 грн. або 0,0%) областей [3, 296-297; 3, 300-301].  
Особливу увагу хочемо звернути на той факт, що такий ресурс, як доходи домашніх господарств від інтелектуальної форми власності (доходи від патентів, авторських прав, винаходів), практично є незадіяним у економічних процесах. А цей ресурс, вважаємо, може виконувати подвійну позитивну роль: підвищувати рівень заощаджень домашніх господарств і сприяти оновленню основних фондів не фінансового сектора через упровадження ноу-хау.   

Отже, можемо стверджувати, що частка доходів від власності в Україні продовжує залишатися вкрай низькою, що є підтвердженням надто повільного залучення домогосподарств до ринкових відносин та досить незначної ролі фінансового ринку у забезпеченні належного рівня життя населення. Тому для виправлення ситуації у цій сфері держава має вжити ряд термінових заходів, покликаних сприяти відновленню довіри населення до інструментів та інститутів фінансового ринку та забезпеченню транспарентності фондового ринку з метою розширення операцій на ньому фізичних осіб.
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