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СТРУКТУРНО-СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВ В КОНТЕКСТІ КРИЗОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ
Анотація
Визначено необхідність використання структурно-системного підходу до механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємств; систематизовано методику побудови системи фінансово-економічної безпеки підприємств в контексті кризових тенденцій. Обґрунтовано актуальність використання структурно-системного підходу при дослідженні процесів фінансово-економічної безпеки підприємства. 
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STRUCTURAL AND SYSTEMIC APPROACH TO THE MECHANISM FINANCIAL AND ECONOMIC SECURITY MANAGEMENT IN THE CONTEXT OF CRISIS TENDENCIES
Abstract

The necessity of the use structural and systematic approach to the management mechanism of financial and economic security; systematized method of constructing a system the financial and economic security of enterprises in in the context crisis tendencies. The urgency to use structural and systematic approach in the study of the processes of financial and economic security.
Keywords: structural and systemic approach, economic security, efficiency, integrated system management mechanism of financial and economic security
Постановка проблеми. В умовах трансформаційних економічних процесах питання щодо управління фінансово-економічної безпеки підприємств набуває все більшого значення. Досягнення поставленої мети повинно відбуватися шляхом підвищення ефективності структурно-системного підходу щодо формування середовища фінансово-економічної безпеки, визначення та попередження основних факторів впливу на їх безпеку. Одним із засобів досягнення цієї мети є цілеспрямований структурно-системний підхід до механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємств, що забезпечує економічну стабільність функціонування підприємницьких структур.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для вирішення цих завдань вченими і практиками пропонується різноманітний набір шляхів і засобів. З огляду на це актуальним напрямом сталого функціонування та розвитку підприємств є структурно-системний підхід до механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємств. Вагомий внесок в інтерпретацію та вирішення різних аспектів зазначеної проблеми зробили вітчизняні вчені: О. В. Ареф’єва, І. О. Бланк, А. Е. Воронкова, К. С. Горячова, Г. В. Задорожний, С. М. Ілляшенко, Г. В. Козаченко, Л. А. Костирко, П. Я. Кравчук, В. П. Пономарьов, О. О. Терещенко, В. В. Шликов та ін.

У вимірах глобалізаційних процесів привертає увагу дослідження проблеми структурно-системного підходу до механізму правління фінансово-економічною безпекою підприємств з урахуванням сучасних умов ведення бізнесу та використанням новітніх інформаційних технологій.
Вважаємо доцільно акцентувати увагу на тому, що в Україні проблемою управління фінансово-економічною безпекою підприємства займаються недостатньо та некомплексно, тому що основна увага приділяється фінансовій безпеці на рівні держави та антикризовому управлінню на рівні підприємства. Останнє стає необхідним, коли підприємство вже опинилося у стані фінансової небезпеки. Головне ж полягає в тому, щоб не допустити цього. Проблема гарантування фінансово-економічної безпеки, яка не вимагає антикризового управління, вирішується уривками, таким дослідженням не вистачає комплексності.

Мета статті. Метою дослідження є обґрунтування поняття економічної безпеки підприємства; аналізування теорії і практики структурно-системного підходу до механізму правління фінансово-економічною безпекою підприємств, а також специфіку формування даної системи у сучасних умовах турбулентності економічних процесів.
Методологія. Методологічною основою дослідження стали фундаментальні дослідження вітчизняних і зарубіжних економістів. Основними методами дослідження, використаними в роботі, є: абстрактно-логічний (теоретичне узагальнення і формування висновків); метод порівнянь та системно-структурний аналіз. 

Виклад основного матеріалу. Вивчаючи дану наукову проблематику, слід зазначити, що під фінансово-економічною безпекою підприємств слід розуміти стан захищеності його ресурсів та інтелектуального потенціалу від наявних та потенційних загроз зовнішнього і внутрішнього середовища його функціонування, який характеризується високими фінансовими показниками діяльності та перспективою економічного розвитку в майбутньому. Кожний вид підприємницької діяльності є системою, яка характеризується наявністю певних зв’язків між елементами даної системи, тому діяльність спрямована на забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства повинна також носити системний характер.
Важливо усвідомлювати те, що підприємства, як правило, самостійно визначають свою економічну спрямованість, організовують виробничий і збутовий процеси, і несуть повну відповідальність за результати своєї діяльності. Це обумовлює вжиття комплексних заходів, спрямованих на захист господарської діяльності підприємства, які відображаються у необхідності створення системи фінансово-економічної безпеки. Слід зазначити, що структурно-системний підхід є одним з основних напрямків методології спеціального наукового пізнання і сприяє формуванню суті досліджуваних процесів, або проблем. Тому його мета і завдання полягають, перш за все, у дослідженнях певних об’єктів як складних систем. 

Для того, щоб більш глибоко зрозуміти сутність поняття “система”, необхідно виділити її основні властивості: 

– багатокомпонентність системи. Перш за все система являє собою сукупність елементів з яких вона складається. В деяких випадках елементи можуть розглядатися як самостійні системи; 

– наявність істотних зв’язків між елементами, а також залежність властивостей цих елементів від їх розташування у системі, функцій та інших параметрів, які знаходяться у середині цілого; 

– залежність поведінки системи в цілому від поведінки її окремих елементів, їх властивостей та структури. Але тут треба зазначити, що властивості системи не завжди визначаються повністю своїми елементами, тому система не зводиться до простої сукупності елементів, і розчленувавши її на окремі частини, не можна пізнати всі системні властивості в цілому; 

– залежність системи не тільки від внутрішнього, як було зазначено у попередньому пункті, але й від зовнішнього середовища. В даному випадку сама система є активною стороною взаємодії, оскільки саме вона, разом зі всіма своїми елементами реагує на зовнішні впливи; 

– ієрархія системи, в якій кожна ланка являє собою більш обмежену структурну систему 
.
На основі опрацьованих літературних джерел зазначаємо, що системи фінансово-економічної безпеки, на різних рівнях свого існування можуть класифікуватися на суперсистеми, великі системи, підсистеми і їх елементи. Великі системи ефективно використовувати у системах фінансово-економічної безпеки, при цьому кількість елементів, та зв’язків між ними, може бути зовсім невеликим, оскільки основна відмінність між системою і великою системою, носить не кількісний, а якісний характер.

Наголосимо, що саме комплексний та структурно-системний підходи до механізму управління фінансово-економічної безпеки підприємств забезпечать найбільш повною мірою його надійний захист. У цьому контексті систему можна охарактеризувати комплексом управлінських, страхових, правових, економічних, охоронних, режимних, судово-правових та інших заходів із захисту бізнесу від незаконних посягань, мінімізації або уникнення матеріальних та інших утрат.

Так як основні характеристики системи фінансово-економічної безпеки підприємницьких структур залежать від об’єкта захисту, який є складним і багатогранним, то необхідно комплексно підходити до процесу управління системою фінансово-економічної безпеки. Комплексна система фінансово-економічної безпеки підприємства – це комплекс взаємозв’язаних заходів організаційно-правового характеру, що здійснюються спеціальними органами, службами, підрозділами суб’єкта господарювання, спрямованих на захист життєвоважливих інтересів особистості, підприємства і держави від протиправних дій з боку реальних або потенційних фізичних або юридичних осіб, що можуть призвести до істотних економічних утрат та забезпечення економічного зростання в майбутньому.

Головною метою системи фінансово-економічної безпеки підприємств є забезпечення його стійкого і максимально ефективного функціонування, створення високого потенціалу розвитку і зростання в майбутньому. Ми в свою чергу будемо відстоювати думку про те, що важливим елементом функціонування системи фінансово-економічної безпеки підприємницьких структур є механізм її забезпечення, який реалізується через стратегічне та оперативне планування заходів з забезпечення фінансово-економічної безпеки. Управління системою фінансово-економічної безпеки підприємств – це організовані дії, які забезпечують злагоджене функціонування всіх служб, підрозділів і співробітників підприємства з метою запобігання чи усунення загроз діяльності підприємства.

Для виявлення сучасного стану та особливостей організації системи фінансово-економічної безпеки суб’єктів господарської діяльності, які функціонують в Україні, науковці проводили аналітичне дослідження, де було встановлено, що процеси формування та організації системи фінансово-економічної безпеки підприємств у сучасних умовах. На думку менеджерів, першочерговими завданням системи фінансово-економічної безпеки підприємства є забезпечення захисту економічних інтересів усіх суб’єктів діяльності, економічних інтересів власників (акціонерів) та захист комерційної таємниці й іншої конфіденційної інформації.

Важливими завданнями цієї системи є: сприяння стійкому розвитку, захист персоналу і майна, надання допомоги підрозділам та консультацій топ-менеджерам у вирішенні проблем економічної безпеки. Респонденти розрізняють економічні інтереси за суб’єктами на: інтереси засновників (власників) та акціонерів, інтереси топ-менеджерів та інтереси менеджерів і персоналу підприємства. Система фінансово-економічної безпеки суб’єкта господарювання повинна забезпечувати захист усього спектру економічних інтересів
. Але на практиці економічні інтереси власників та топ-менеджерів є найбільш пріоритетними. Відповідальними за стан організації й функціонування системи економічної безпеки суб’єктів господарювання є: заступник (помічник) директора з економічної безпеки, топ-менеджери, фінансовий директор, генеральний директор (голова правління), керівник відділу економічної безпеки, засновники (акціонери) підприємства. Суттєвою є роль фінансового директора, керівника відділу (департаменту) кадрів та керівника інформаційно-комп’ютерного відділу.
Хотілося б зауважити, що система фінансово-економічної безпеки підприємств здійснюється, по перше спеціальним підрозділом – службою безпеки, яка безпосередньо займається розробкою заходів, щодо попередження, виявлення, та усунення загроз на підприємстві. Крім того, в деяких випадках, по мірі необхідності, можуть бути використанні і сторонні ресурси захисту, такі як державні і суспільні. Другий елемент системи фінансово-економічної безпеки підприємницьких структур – це засоби захисту, за допомогою яких, служба безпеки регулює безпечне існування об’єктів захисту, які в свою чергу є останнім елементом системи, тим, на безпеку якого і спрямовано попередній потенціал. Залежно від форми безпосередньої небезпеки, використовується відповідний засіб захисту.

Слід зазначити, що до основних завдань системи фінансово-економічної безпеки підприємств належать: захист законних прав і інтересів підприємства і його співробітників; збір, аналіз, оцінка даних і прогнозування розвитку обстановки; вивчення партнерів, клієнтів, конкурентів, кандидатів на роботу; виявлення, попередження і припинення можливої протиправної та іншої негативної діяльності співробітників підприємства на шкоду його безпеці; забезпечення збереження матеріальних цінностей і відомостей; отримання необхідної інформації для розроблення найбільш оптимальних управлінських рішень з питань стратегії і тактики економічної діяльності компанії тощо 
. 

Основне значення системи фінансово-економічної безпеки підприємств полягає в тому, що вона повинна мати попереджувальний характер, а основними критеріями оцінки її надійності та ефективності є: 

− забезпечення стабільної роботи підприємницьких стрктур, збереження і примноження фінансів і матеріальних цінностей; 

− попередження кризових ситуацій, у тому числі різних надзвичайних подій, пов’язаних з діяльністю “зовнішніх” або “внутрішніх” загроз. 

Щодо даної наукової проблематики слід вважати, що структурно-системний підхід полягає у формуванні внутрішніх зв’язків і залежностей між елементами усієї системи, дозволяє отримати уявлення про внутрішню будову досліджуваної системи. До цих елементів відносяться так звані “внутрішні змінні” організації, а саме люди, структура, завдання, технологія, цілі.
Взаємодія цих елементів направлена на досягнення конкретної мети підприємства. Це найбільш складний підхід, суть якого полягає в реалізації вимог загальної теорії систем, згідно з якою кожен об’єкт в процесі його дослідження повинен розглядатися як велика і складна система і, одночасно, як елемент більш загальної системи. Завдяки цьому підходу стає можливим отримання повного уявлення про зміст механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємств 
.
Як свідчать результати досліджень, що в системі фінансово-економічної безпеки підприємств особливим є застосування блокової схеми регулювання: прогресивне управління витратами підприємства; бюджетування; управління грошовими коштами; діагностика стану підприємства; управління оборотними коштами; застосування міжнародних стандартів забезпечення безпеки; податкове планування тощо.

Прагматика системи фінансово-економічної безпеки підприємств вимагає вірно обраної методики забезпечення безпеки підприємницької діяльності, зокрема до якої слід віднести збір та обробку аналітичної інформації про досвід та заходи забезпечення безпеки зарубіжних підприємств, аналіз, постійний моніторинг та прогнозування умов, загроз, небезпек та індикаторів фінансової безпеки, розробка та запровадження необхідних заходів щодо підтримки фінансово-економічної безпеки на належному рівні.

Одразу ж зауважимо, що методика побудови системи фінансово-економічної безпеки підприємств охоплює такі етапи: 

− вивчення специфіки ведення підприємницької діяльності, сегмента, який воно займає на ринку, штатного розпису, а також знайомство з персоналом; 

− аналіз зовнішніх і внутрішніх загроз фінансово-економічній безпеці підприємницької діяльності та вивчення інформації про кризові ситуації, їхні причини і шляхи врегулювання; 

− аудит наявних засобів із забезпечення безпеки й аналіз їх відповідності виявленим загрозам; 

− моделювання нової системи економічної безпеки підприємницької діяльності: розроблення плану усунення виявлених під час аудиту недоліків; підготовка пропозицій щодо удосконалення системи економічної безпеки (у т.ч. створення служби безпеки на підприємстві, якщо такої не існувало, чи системи безпеки на її базі, визначення механізмів її забезпечення), розрахунок усіх видів необхідних ресурсів; планування щомісячних витрат на забезпечення функціонування системи економічної безпеки; 

− затвердження керівництвом моделі нової системи та бюджету на її утримання; 

− формування нової системи економічної безпеки; 

− оцінка ефективності сформованої системи, а також її удосконалення 
.
Завершальним етапом управління системою фінансово-економічною безпекою підприємств є контроль за отриманими результатами та їх співставлення з планами з можливістю подальшого їх коригування. Основним критерієм ефективності управління системи фінансово-економічної безпеки є оцінка економічного стану підприємницьких структур та його фінансової стабільності.

Фінансово-економічна безпека досягається здійсненням єдиної, узгодженої, збалансованої, скоординованої системою заходів, адекватних внутрішнім та зовнішнім загрозам. Без створення єдиної системи фінансово-економічної безпеки підприємств неможливо досягнути виходу з кризи, стабілізувати економічну ситуацію, створити ефективний механізм функціонування виробничо-економічних систем.
Не претендуючи на вичерпність аналізу досліджуваної наукової проблематики, слід зазначити, що розкриті концептуальні аспекти фінансово-економічної безпеки підприємств вказують на той факт, що є необхідними умовами формування ефективного механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємницьких структур повинна передбачати: підвищення рівня захищеності підприємництва через посилення відповідальності держави (правової, судової, інституційної тощо) перед суб’єктами господарської діяльності; дієвість політики підтримки бізнесу; впровадження адаптивних систем управління безпекою; забезпечення внутрішньої збалансованості основних фінансово-економічних параметрів бізнесу; стратегічну орієнтацію на довгостроковий та раціональний розвиток.

З погляду структурно-системного підходу безпеку можна визначити як якість системи, що забезпечує її стійке та стабільне функціонування і розвиток за умов виникнення різних видів загроз зовнішнього і внутрішнього характеру. Це така якість системи, яка дозволяє мінімізувати, а в кращому випадку і повністю уникнути негативного впливу дестабілізуючих факторів різного характеру. Дослідження діяльності фінансово-економічної безпеки підприємства з позицій структурно-системного підходу дозволяє найбільш повно і багатогранно дослідити цю специфічну діяльність і визначити оптимальні шляхи підвищення її ефективності. Акумулюючи дослідження літературних джерел слід зазначити, що переваги використання структурно-системного підходу у теорії і практиці є наступними: побачити предмет дослідження як одне ціле, що складається із множини елементів; різнобічно дослідити предмет; дослідити предмет у процесі розвитку і взаємозв’язку із іншими предметами; побудувати оптимальну структуру організації; грамотно організовувати діяльність і забезпечити її максимальну ефективність 
. Таким чином, для реалізації ефективного процесу до механізму управління фінансово-економічною безпекою на підприємстві необхідно чітко розмежовувати можливість проявлення небезпечних ситуацій і використовувати системний підхід при розв’язанні виникаючих негативних процесів.

Важливо усвідомлювати суттєву особливість системи фінансово-економічної безпеки підприємств, яка приводить в дію завдяки відповідним механізмам. У сучасній економічній безпекології у контексті системотворення є підстави говорити про два види механізмів – функціонування системи фінансово-економічної безпеки та управління. За своєю природою механізми системи фінансово-економічної безпеки підприємства є економічними, тобто основою їхньої кінематики є рух інформації, а результатом функціонування – управлінське рішення щодо забезпечення економічної безпеки підприємства та його реалізація. Хотілося б зазначити, що підприємства за характером дії механізми системи фінансово-економічної безпеки підприємства є діяльнісними, тобто завдяки ним здійснюється певний вид діяльності – функціонування та управління системи фінансово-економічної безпеки підприємства 
. Так з практичної точки зору результатом цієї діяльності має стати створення відносно безпечних умов діяльності підприємства та їхнє підтримування протягом певного часу. За часом дії механізми системи фінансово-економічної безпеки підприємства різняться: механізми функціонування системи та управління нею діють безперервно, тобто є динамічними, тоді як механізм розвитку системи є дискретним, тобто його дія розпочинається за наявності певних умов.

Підкреслимо, що механізм функціонування системи фінансово-економічної безпеки має подвійне призначення: з одного боку, його дія забезпечує функціонування системи, а з іншого, – фінансово-економічну безпеку підприємства. Адже якщо система фінансово-економічної безпеки функціонує, то вона виконує своє призначення – забезпечує фінансово-економічну безпеку підприємства. У загальному вигляді будь-який механізм є формою взаємодії окремих елементів (процесів), яка дозволяє досягти цілей їхньої сукупності в цілому завдяки досягненню цілей кожного елемента.

Хотілося б додати, що механізм описує, як можуть діяти елементи, до чого приведе набір їхніх дій. Якщо у технічних системах опис дій елементів та набору дій елементів є заздалегідь визначеним, то у соціально-економічних системах, де рішення ухвалюють та реалізують люди (причому, з різними поглядами та оцінками подій та ситуацій), опис дій елементів та набору дій елементів можна лише передбачити з певною мірою ймовірності. Адже люди, що ухвалюють та реалізують певні рішення, зовсім по-різному розуміють їх, бачать їхній взаємозв’язок та реагують на корегувальний вплив змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі системи 
.

У цьому ж контексті взаємодія окремих елементів (процесів) у механізмі функціонування системи фінансово-економічної безпеки відбувається завдяки руху інформації. Тому для формування механізму функціонування системи фінансово-економічної безпеки необхідно встановити, в який спосіб, яку інформацію потрібно збирати для цієї системи, де і в який спосіб її необхідно опрацьовувати, яким чином форматувати і як опрацьованою інформацією необхідно розпорядитися, тобто кому і навіщо (з якою метою, для чого) передати.
Тут варто вказати на те, що рух інформації та її перетворення у механізмі функціонування системи фінансово-економічної безпеки відбуваються в умовах неповноти інформації, її швидкого старіння, можливого ненавмисного або навмисного перекручування внаслідок впливу людського чинника, різного сприйняття цінності інформації посадовими особами внаслідок їхніх індивідуальних особливостей, поглядів щодо її форматування та використання. При цьому можуть виникнути такі питання: чи потрапить інформація щодо економічної безпеки підприємства до посадової особи, якій вона дійсно необхідна; як організувати рух інформації щодо економічної безпеки підприємства таким чином, щоб інформація у необхідному обсязі та потрібної якості потрапляла до зацікавлених посадових осіб; чи є рух інформації щодо економічної безпеки підприємства результативним (ефективним).

Отже, механізми системи фінансово-економічної безпеки підприємства слід визнати взаємодією у динаміці між елементами (підсистемами або власниками процесів) та суб’єктом системи на основі руху інформації від елементів (підсистем або власників процесів) до суб’єкта системи і у зворотному напрямі, за результатами якої ухвалюються та виконуються дії щодо функціонування системи економічної безпеки підприємства та управління нею. Саме рух інформації та її надання у відповідному форматі є основою поєднання алгоритмів, прийомів, методів, способів та засобів забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства у межах відповідного механізму 
.

Наголосимо, що сприйняття механізмів системи фінансово-економічної безпеки підприємства у вигляді руху інформації визначає їхню корисність, адже такі механізми надають посадовим особам та фахівцям з фінансово-економічної безпеки деяку свободу дій, яка дозволяє з кілька варіантів (сценаріїв) забезпечення економічної безпеки за встановленими критеріями (наприклад, результат або наслідки) вибрати той, що забезпечує її повнішою мірою. Тоді найважливішою особливістю механізмів системи фінансово-економічної безпеки підприємства є асиметричність (неповнота інформації для учасників процесу забезпечення економічної безпеки) інформації як від елементів (підсистем або власників процесів) до суб’єкта системи, так і у зворотному напрямі. При повній інформації можливе ухвалення результативних рішень щодо забезпечення економічної безпеки підприємства 
. Але повнота інформації з урахуванням особливостей її сприйняття та оцінювання посадовими особами є, радше, винятком, ніж правилом. Виходячи з наданого змісту механізмів системи фінансово-економічної безпеки, можна говорити про низку ознак, за якими можна ідентифікувати ці механізми: наявність об’єктивно-змістової, операціональної та праксеологічної компонент; здатність виконувати інтегративну, гносеологічну та систематизовану функції механізму; наявність як основної операціональної норми правил, що установлюють рух інформації, її форматування у певних пунктах на маршруті руху, терміни та персоніфікацію надання.

У контексті досліджуваної наукової проблематики слід зазначити, що механізм забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства повинен формуватися через систему управління фінансовими відносинами шляхом використання певних принципів, фінансових важелів, інструментів, фінансових методів, правового й інформаційного забезпечення, за допомогою фінансових досліджень, які дозволяють досягти основні цілі підприємства 
.

Яскравим прикладом є те, що складові механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємств, повинні формуватися зважаючи на його фінансові інтереси: зростання ринкової вартості підприємства; максимізація прибутку; достатність основного і оборотного капіталу; наявність необхідного обсягу інвестиційних ресурсів; оптимізація відрахувань до бюджету та ін.

Висновки. Результати даної роботи, дозволяють зробити такі висновки, що структурно-системний підхід до механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємств дозволяє не тільки по-новому підійти до вирішення багатьох актуальних проблем, але й аналізувати конкретні позиції, дії, ситуації і цілі в комплексі логічних чинників. Потреба використання структурно-системного підходу до механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємств пояснюється тим, що своєю кінцевою метою він має угрупування всіх суттєво важливих факторів, які, в свою чергу, створюють позитивні умови для безпечного функціонування та розвитку підприємства. Таким чином, ефективна економічна діяльність без відповідного захисту за сучасних умов конкуренції не має шансів на тривале існування.
Водночас слід особливо наголосити, що пріоритетними напрямами ієрархічної побудови завдань та принципів структурно-системного підходу до механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємства визначаються з урахуванням джерел загроз безпеці за напрямами: особливості етапу життєвого циклу підприємства; напрями діяльності; ефективність використання ресурсного забезпечення; складові етапи технологічного процесу
.
Хотілося б зауважити, що комплексне завдання до механізму управління фінансово-економічною безпекою підприємств повинно передбачати: організацію збору та аналіз інформації за кожним із вказаних напрямів, планування і формування завдань; виконання та взаємодію всіх фінансово-господарських процесів між собою; управління персоналом у межах всіх процесів; управління оборотними активами, витратами і втратами; контроль усіх процесів; організацію протидії втратам та порушенням технологічних процесів.
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