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В сучасних умовах турбулентності економічних процесів основними аспектами протидії економічної злочинності є антирейдерство, адже сприяють цьому процесові багато чинників: економічна криза у країні, яка вже призвела до багатьох небезпек для підприємницької діяльності; особливість політичної ситуації; перерозподіл власності між фінансово-промисловими групами; корумпованість виконавчої та судової влади; невідповідність нормативно-правових актів в економічній та соціогуманітарній сфері; імпорт рейдерських технологій, команд та капіталів тощо. 
Неможливо залишити поза увагою те, що сьогодні в Україні об’єктами рейдерських захоплень стають не лише малі й середні підприємства, а й потужні господарські товариства. Це становить реальну загрозу для розвитку корпоративного сектору вітчизняної економіки, збереження його конкурентних позицій на внутрішньому та світовому ринках. Тому боротьба з такими протиправними захопленнями повинна вестися не тільки на рівні окремих компаній, а й насамперед на державному рівні за умов наявності чіткої програми дій та застосування адекватних механізмів.
Термін “рейдерство” походить від англійського “raid” (дослівно “набіг”, “раптовий напад”). Існують різні погляди щодо трактування сутності терміну “рейдерство”. З позиції Міністерства внутрішніх справ України, “рейдерство” – це силове захоплення спірних підприємств, у тому числі на виконання відповідних судових рішень на користь тих чи інших власників [5]. Проте важко визначити, чим застосування сили під час привласнення чужого майна відрізняється від інших економічних злочинів, передбачених Кримінальним кодексом України.

Фахівці Служби безпеки України розглядають “рейдерство” як протиправне захоплення акціонерних товариств (у тому числі з державною часткою власності) сторонніми комерційними структурами через міноритарних акціонерів, які діють їх користь. Рейдерство, як економічне явище характеризується такими ознаками, як: системність, тобто діяльність здійснюється на постійній основі, що дозволяє розглядати її як особливий вид бізнесу; завдання збитків, спроба одержання контролю над активами з боку рейдерів завжди супроводжується завданням збитків особам, під контролем яких колись перебував даний актив; несиловий характер дій рейдера. При необхідності впливу на опонентів рейдери прагнуть використовувати законні інструменти надання тиску на контрагентів (судові позови, ініціювання перевірок з боку податкових органів, органів внутрішніх справ і інших структур). Це відрізняє їх від силових підприємців, що тяжіють до насильства (убивство, викрадення людини та ін.) або загрозам насильства [1].
Хотілося б зауважити, що на сьогоднішній день в Україні існують до 50 професійних рейдерських груп, у які об’єднані досвідчені економісти, юристи, психологи, ІТ-технологи та ін. Шляхом розповсюдження неправдивої інформації про підприємство в засобах масової інформації; ініціюючи перевірки контролюючими органами; використовуючи підкуп менеджерів та силових структур, підробку документів, психологічний тиск, шантаж підприємства (через тактику гринмейлу, зокрема) чи його співробітників, вони формують умови рейдерських атак, захоплення і перерозподіл власності, спираючись на законодавство, яке не може миттєво реагувати на виклики багато в чому непередбачуваних трансформаційних процесів.

Мусимо відзначити, що за даними Антирейдерського союзу підприємців, зараз вони займаються вирішенням 860 справ з цього питання. Кількість захоплень сягає 3000 на рік. Результативність атак складає 80-90%, що за експертною оцінкою складає понад 3 млрд. доларів США. Близько 5% захоплених підприємств зберігають свій профіль діяльності та продовжують функціонувати на ринку, більшість же, змінюють сферу діяльності, або після захоплення продається майно організації [4].
Слід звернути увагу на те, що підпільна складова тіньової економіки виявляється, зокрема, у рейдерстві – поглинанні підприємств проти волі їх власників або керівників, яке не лише негативно впливає на підприємницьку діяльність, а й руйнує трудові колективи та соціальну атмосферу, псує інвестиційний клімат у країні [3]. 

Неможливо залишити поза увагою те, що в Україні на даному етапі розвитку діє антирейдерська комісія. Серед завдань антирейдерської комісії має бути не лише вирішення справ за фактами захоплення підприємств, що вже відбулися, а й превентивна діяльність, а саме має бути аналіз схожих випадків і внесення відповідних змін до законодавства, щоб унеможливити рейдерство. До її складу входять комісії входять представники всіх відомств: і СБУ, і прокуратури, і органів юстиції, і міністерства економіки. Даний склад має сприяти кращому інвестиційному клімату, довірі до влади, до її законів, створенню робочих місць. Оскільки, інвестор буде чітко реагувати на те, як влада бореться з рейдерами, з тими, хто хоче захопити майно, яке їм належить.
Від ефективної боротьби з рейдерством залежить успіх національної економіки, яка на сьогодні представляє пріоритетний державний інтерес. Паралельно з роботою комісії розробляється державна програма боротьби з рейдерством. Окрім того, ЄБРР вніс пропозицію ввести до складу комісії спеціального представника бізнесу. Отже, можна розраховувати, що ефективність роботи комісії завдяки наявності прямого контакту з підприємцями ще більше підвищиться.

На основі проведених досліджень встановлено, що універсальних заходів захисту, які б підходили для всіх і допомагали повернути своє майно у випадку захоплення, бути не може. Вони розробляються індивідуально, виходячи з реалій і правової позиції, яка існує у потерпілого від рейдерського захоплення на даний момент [2]. Проте обов’язково потрібне максимальне залучення уваги громадськості, публічний і за можливості гучний розголос факту захоплення. Це мають бути відкриті прес-конференції із запрошенням провідних телеканалів, радіо, друкованих видань, залучення громадських організацій (за можливості міжнародних), які мають певну вагу і можуть допомогти в проведенні брифінгів і відкритих зустрічей з керівними особами країни. Таким чином, проблема рейдерства є комплексною і лише одним введенням кримінальної відповідальності за силовий (найпростіший) варіант рейдерства її не вирішити. Отже, необхідним є впровадження систематичних заходів.
На основі вищеозначеного пропонуємо такі заходи протидії рейдерству в залежності від рівня здійснення:

– на макрорівні: структурна перебудова вітчизняної економіки та законодавчої бази для забезпечення стабільності та стійкого зростання та розвитку країни. Розробка єдиного визначення рейдерства, його ознак, встановлення адміністративної та кримінальної відповідальності за його організацію та проведення; забезпечення належного виконання діючих законів; боротьба з корумпованістю в державі; державна підтримка органів протидії протиправному поглинанню та захопленню підприємств; створення державного органу в обов’язки якого входило б моніторинг рейдерських атак, ведення статистичної звітності, щодо атак, її аналіз;

– на мезорівні: боротьба з корумпованістю місцевої влади; проведення правової профілактики; відповідність дій місцевої виконавчої влади закону; забезпечення безпеки населенню та навколишньому середовищу;
– на мікрорівні: оптимізація системи управління; створення служби безпеки на підприємстві; створення професійної юридичної служби; налагодження ефективної та надійної кадрової політики; проводити контроль за зобов’язаннями підприємства; досконале ведення документації (установчих документів, фінансової звітності та ін.); зберігання копій установчих документів за межами організації; відповідність юридичної адреси фактичному місцезнаходженню; звернення до виконавчої та судової влади для захисту у разі виникнення конфліктів.

Підводячи підсумки, можна зробити висновок, що рейдерство стає системним явищем і загрожує не тільки певній галузі промисловості, ринковій економіці в цілому, а й безпеці країни. У більшості європейських країн прийняті спеціальні закони, які спрямовані протидії рейдерів. На жаль, поки Україна залишається ідеальним місцем для діяльності рейдерів, і тому вдосконалення законодавчої бази є вкрай необхідним. Отже вбачаємо за необхідне зазначити, що з метою протидії економічній злочинності необхідно регулювати виробничо-економічну діяльність підприємницьких структур за такими напрямками, як організаційна структура, соціальний захист, моніторинг діяльності підприємства, методичне забезпечення рейдерства.
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