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ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ МАРКЕТОЛОГІВ

Постановка проблеми. Динамічні трансформації, що відбуваються у сучасній освіті актуалізують активізацію наукових пошуків оптимальних засобів професійної підготовки майбутніх фахівців у вищій школі. Психолого-педагогічне, інноваційно-методичне й організаційно-технологічне спрямування реалізації наукових підходів у навчанні студентів економічного профілю передбачає переосмислення традиційних способів підготовки майбутніх маркетологів. Це спонукає викладачів до впровадження в освітнє середовище ВНЗ ефективних педагогічних технологій, що потребує суттєвої корекції в організації навчального процесу. Особливого значення набувають педагогічні технології, які базуються на активній діалогічній взаємодії суб’єктів освітньої діяльності. Загальне визнання в означеному контексті набули технології інтерактивного навчання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що науковці поглиблено вивчають специфіку й обґрунтовують теоретичні аспекти використання інтерактивних технологій у вищому навчальному закладі [6] як складову процесу трансформації освіти [7]. Дослідники експериментально довели ефективність засобів інтерактивних технологій у підготовці соціальних працівників [4], економістів-міжнародників [3], у формуванні англомовної лексичної компетенції у студентів економічних спеціальностей [9] та ін.  

Мета статті полягає в узагальненні сутності засобів інтерактивних технологій для використання у підготовці майбутніх маркетологів. 
Викладення основного матеріалу. Для чіткого структурування й застосування засобів інтерактивних технологій у формуванні професійної компетентності майбутніх маркетологів, доцільно проаналізувати розуміння дотичних понять, що сприятиме їх цілеспрямованому використанню у вищій школі. Функціональна сутність поняття «засоби» у контексті аналізу засобів інтерактивних технологій розуміється як певна спеціальна дія, що дає можливість здійснити що-небудь, досягти чогось; спосіб; те, що служить знаряддям у якій-небудь справі. В онтологічному аспекті засоби навчання еволюціонують як засоби пізнання, що визначається потребами педагогічної практики інноваційного спрямування й оптимізації професійної підготовки фахівців, а системний розвиток засобів спрямовується на задоволення цих потреб [4, с. 218].  

В енциклопедично-педагогічній літературі поняття «засоби навчання» (з англ. еducational media, media of education) визначаються як такі, що використовуються для передачі інформації в процесі навчання, і розуміються як «дидактичні засоби» (education facilities),  «засоби викладання» (instructional media), «навчальна техніка» (educational technology) залежно від контексту педагогічної ситуації [1, с. 313].  

 
У професійній підготовці майбутніх маркетологів засоби інтерактивних технологій доцільно структурувати в три групи складових навчального середовища: матеріальну, інформаційну й організаційну. 

До матеріальної та інформаційної складових інтерактивних технологій відносяться технічні й інформативні засоби навчання (інтерактивна дошка,  мультимедіа, комп’ютерна техніка, Інтернет-ресурси тощо). Інтерактивне середовище у навчальному процесі вищої школи визначається засобами, які сприяють вирішенню завдань навчання, виховання і розвитку майбутнього фахівця на основі спільної діяльності викладача і студентів. Науковці стверджують, що засоби навчання завжди характеризуються різноманітністю форм реалізації та методик їх використання [4], що потребує чіткого визначення і структурування інтерактивних форм і методів у професійній підготовці майбутніх маркетологів. 
Найбільш поширеною у наукових колах є класифікація інтерактивних методів у розробці С. Кашлєва. Основною ознакою його класифікації  є провідна функція інтеракцій, яку вони виконують у педагогічній взаємодії, а саме: методи створення сприятливої атмосфери й організації комунікації, обміну діяльностями, миследіяльності, смислотворчості, рефлексивної діяльності, інтегративні методи [2, с. 23].

 Розглянемо основні характеристики окреслених груп інтерактивних методів як засобів інтерактивних технологій, що тісно пов’язані між собою. За основу методів створення сприятливої атмосфери й організації комунікативної взаємодії у навчальному процесі дослідники беруть, так звану, «комунікативну атаку». З її допомогою відбувається створення організаційного середовища для  оптимізації подальшої педагогічної взаємодії з використанням другої групи методів – організації обміну діяльностями на рівні «викладач – студент», «студент – студент», «студент – група». Таким чином, шляхом використання «комунікативної атаки» викладач має змогу охопити всіх учасників освітнього процесу спільною навчально-пізнавальною діяльністю. Відбувається інтеграція індивідуальної навчально-пізнавальної роботи кожного студента та спільної діяльності всіх учасників інтерактивної взаємодії. 

За допомогою використання означених груп інтерактивних методів  відбувається вияв особистісної та групової активності студентів на основі оптимальної взаємодії викладача і майбутніх фахівців. На думку дослідників, найбільш ефективними в цьому випадку є вправи на вміння слухати, передавати інформацію невербальними методами, вправи на прийняття групового рішення і завдання, зорієнтовані на одержання зворотного міжособистісного зв’язку [4].
Для мобілізації творчого потенціалу кожного студента необхідна  сприятлива навчально-пізнавальна атмосфера, що розвиватиме позитивну мотивацію майбутніх маркетологів до опанування професією. Для активізації мисленнєвих навчально-пізнавальних процесів у роботі студентів С. Кашлєв [2]  рекомендує використовувати інтерактивні методи організації миследіяльності  за допомогою виконання студентами спеціальних інтерактивних вправ. Адже серед важливих особистісних якостей компетентного фахівця з маркетингу є уважність, аналітичне і творче мислення.
Важливого значення у підготовці майбутніх маркетологів відіграють інтерактивні методи організації смислотворчої діяльності студентів. Учасники інтеракцій продукують нові способи інтерактивної взаємодії в умовах навчального процесу, однак ці способи є відображенням кожним студентом власного розуміння змісту професійних дій залежно від майбутнього місця роботи. Адже маркетологи сьогодні необхідні будь-якій фірмі, яка зацікавлена в просуванні та збуті своєї продукції. Відділи маркетингу є в банках, промислових холдингах, торгових фірмах. Маркетологи затребувані і в спеціалізованих консалтингових компаніях, які надають послуги з проведення маркетингових досліджень. Тому під час діалогічно-полілогічної взаємодії студентів у змодельованих зразках фахових ситуацій студенти мають змогу обмінюватися чітко сформульованими смислами та розумінням певних професійних процесів. Таким чином, відбувається збагачення індивідуального уявлення кожного майбутнього фахівця про ті чи інші професійні явища. 

В основі професійної діяльності маркетолога – міжособистісна взаємодія, оскільки це спеціаліст з вивчення смаків покупців і просування товару; він досліджує, яка продукція буде користуватися великим попитом і чому, оцінює ринок конкретних товарів і послуг, проводить ретельний моніторинг галузі, організує роботу інтерв’юерів, з’ясовує уподобання покупців, робить прогноз і розробляє рекомендації тощо. Тому серед особистісних якостей, які необхідно розвивати у процесі професійної підготовки майбутніх маркетологів є комунікабельність і стресостійкість. Тому науковці рекомендують використовувати в навчанні студентів інтерактивні вправи на діагностику комунікативної компетенції, розвиток навичок взаємодії в конфліктних ситуаціях, розвиток навичок асертивності, виконання ролей, підготовки до типових і нестандартних комунікативних ситуацій [2].
Кар’єрне зростання компетентного фахівця з маркетингу починається зазвичай з позиції асистента маркетолога, потім – посада маркетолога-дослідника (або маркетолога-аналітика) – начальника відділу – директора з маркетингу. Досвід роботи у відділі маркетингу безцінний, оскільки фахівець опановує універсальні знання про техніку продажу і ведення бізнесу. Завдяки універсальності і широті поглядів у маркетолога є всі шанси стати керівником компанії або відкрити власну справу. Тому під час участі студентів у ситуаціях інтерактивної взаємодії професійного спрямування актуалізується організація самоаналізу та самооцінки студентами власної діяльності та її результатів. З цією метою використовуються інтерактивні методи організації рефлексивної діяльності, що дають змогу зафіксувати стан професійно-діяльнісної активності студентів, продіагностувати і визначити причини й результативність фахового становлення майбутніх маркетологів.

Зазвичай використання інтерактивних методів має цілеспрямоване призначення і спрямовується на досягнення конкретної мети (організація комунікативної взаємодії, розвиток у студентів умінь і навичок мисленнєвої, смислотворчої рефлексивно-аналітичної діяльності). Однак, здебільшого, участь студентів у ситуаціях інтерактивної взаємодії передбачає об’єднання всіх провідних функцій зазначених методів. Тому інтерактивні завдання відзначаються і спрямовуються на досягнення комплексного результату. Такі засоби інтерактивних технологій визначаються як інтегративні (інтерактивні ділові і дидактичні ігри, навчальні тренінги).

На думку науковців, «багатофункціональність педагогічних явищ і процесів» [5, с. 111] зумовлює бінарний характер інтерактивних методів, які часто тотожні окремим формам навчання (лекція – це і метод, і форма організації навчання). Тому, щоб докорінно не змінювати традиційну систему навчального процесу у вищій школі, в основі якої – лекційно-семінарська форма навчання, дослідники рекомендують оптимізувати його шляхом використання інноваційних інтерактивних форм і методів у ВНЗ, що, водночас, є засобами інтерактивних технологій. У зв’язку з цим актуалізується проблема визначення оптимальних засобів інтерактивних технологій, які можна застосовувати в підготовці майбутніх маркетологів.  

Оскільки основою інтерактивної взаємодії є діалог між суб’єктами освітнього процесу, відтак використання діалогічних методів під час лекційних занять сприятиме активному залученню студентів до навчального процесу  під час лекції-бесіди. Формулювання викладачем чітких запитань дає змогу активізувати увагу студентів, визначити рівень їхньої поінформованості з теми лекційного заняття, готовності до сприйняття нового матеріалу тощо.

Використання діалогічно-полілогічної інтерактивної взаємодії на рівні «викладач – студенти» є обов’язковим елементом під час проведення проблемних лекцій. Адже відомо, що успішність підготовки компетентного фахівця зумовлена акцентуванням уваги студентів на певних ознаках проблемності навчального матеріалу, виявленні зв’язків між теоретичною підготовкою (матеріалом лекції) з майбутньою професійною діяльністю маркетологів. Таким чином викладач:

- активізує миследіяльність студентів, коли у процесі внутрішнього діалогу майбутні маркетологи мають змогу самостійно обмірковувати окреслені викладачем проблеми; 

- спонукає студентів до аналітичної діяльності шляхом порівняння загально відомих і нетрадиційних або власних способів розв’язання проблемно-професійних ситуацій; 

- охоплює студентів полілогічною взаємодією, коли вони мають змогу озвучити власне розуміння окремих теоретичних і практичних аспектів лекційного матеріалу, що є основою лекції-дискусії [4].

Використання інтерактивних дискусійних ситуацій під час лекційного заняття сприяє активному обміну думками між викладачем і студентами з проблемних або складних питань. Зокрема, на думку Г. Селевка, термін «дискусія» означає обговорення протиріч, суперечку, що відбувається і розв’язується засобами вербального спілкування [8, с. 247]. Зазвичай, постановка кількох дискусійних питань або окреслення проблемної ситуації на лекції зосереджує увагу студентів на лекційному матеріалі, активізує їхню мисленнєву і смислотвірну діяльність, результати якої виявляються під час семінарських і практичних занять. 

З психологічної точки зору спостерігається, так званий, «ефект Зейгарник», коли незавершене, нерозв’язане завдання, невирішена проблема притягує увагу студентів не тільки під час лекції, а й після закінчення заняття. Тому дискусійні питання, означені на лекції, обговорюються під час семінарських занять; шляхи розв’язання проблемних ситуацій апробуються під час проведення ділових ігор і навчальних тренінгів, що потребує ґрунтовної самостійної роботи. Таким чином, під час лекції-дискусії відбувається навчання, тренінг, діагностика, зміна установок, стимулювання творчості студента.   

Використання інтерактивного методу «аналіз конкретної ситуації» – кейс-стаді (англ. case-study) полягає в тому, що предметом обговорення для студентів окреслюються певні професійні ситуації. Метод аналізу конкретних ситуацій дає змогу обґрунтувати шляхи їх вирішення. Для цього можна використовувати відеокліпи, окремі питання для обговорення, завдання для подальшої самостійної роботи, дидактичні матеріали тощо. Кейс-метод дозволяє встановити оптимальне співвідношення теоретичного й практичного аспектів навчання, тому його доцільно використовувати як під час лекції, так і на семінарських заняттях [4].

З метою посилення уваги студентів під час викладу теоретичного матеріалу й вироблення у майбутніх маркетологів критичного оцінювання змісту інформації ефективним є зумисне використання викладачем кількох змістових чи методичних помилок у процесі лекції. Така форма заняття  має назву лекції із заздалегідь запланованими помилками. 

Інтерактивна взаємодія студентів під час проведення семінарських занять відбувається у формі бесіди, дискусії, групового дослідження, взаємонавчання, що передбачає охоплення студентів такими видами роботи: колективний аналіз конкретних проблем фахового спрямування, встановлення причинно-наслідкових зв’язків у змодельованій діяльності маркетолога, пошук ефективних способів оптимального вирішення навчальних і професійних завдань. Відтак, студенти демонструють відповідну підготовленість до активної участі в інтерактивній взаємодії на належному науковому і теоретичному рівні.

Узагальнюючи вище викладений матеріал, визначаємо такі засоби інтерактивних технологій : інтерактивні форми проведення лекцій, семінарів і практичних занять, інтерактивні методи навчання (мозковий штурм, дискусії, кейс-стаді, ділові та дидактичні ігри, ситуативні, симуляційно-ігрові, віртуально-професійні інтерактивні вправи, навчальні тренінги та ін.). Використання означених засобів інтерактивних технологій у процесі формування професійної компетентності майбутніх маркетологів передбачає активну участь студентів у діалогічно-полілогічній взаємодії, що передбачає створення ситуацій успіху, активізацію миследіяльності, смислотворчості, рефлексії, високого рівня емоційності, професійної мотивації учасників інтеракцій. 
Висновок. Отже, використання засобів інтерактивних технологій у професійній підготовці майбутніх маркетологів передбачає організацію активної міжособистісної взаємодії всіх учасників навчально-виховного процесу.  Творчий підхід викладача до вибору різних інтерактивних форм і методів сприятиме оптимізації навчально-пізнавальної діяльності студентів, активізуватиме процеси миследіяльності, смислотворчості, рефлексії в напрямі формування компетентного фахівця економічної галузі.

Перспективи подальших наукових пошуків вбачаємо у розробці методик застосування окремих засобів інтерактивних технологій, що сприятимуть цілеспрямованій професійній підготовці майбутніх маркетологів.
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Анотація

У статті конкретизовано сутність поняття «засоби». Установлено, що засобами інтерактивних технологій є інтерактивні форми проведення занять та інтерактивні методи навчання. Окреслено специфіку проведення лекційних занять у вищій школі з використанням інтерактивної взаємодії. Обґрунтовано доцільність використання інтерактивних форм і методів під час проведення лекційних і семінарських занять. 

Аннотация


В статье конкретизирована сущность понятия «средства». Установлено, что средствами интерактивных технологий являются интерактивные формы проведения занятий и интерактивные методы обучения. Очерчена специфика проведения лекционных занятий в высшей школе с использованием интерактивного взаимодействия. Обоснована целесообразность использования интерактивных форм и методов во время проведения лекционных и семинарских занятий.

Annotation

The article specifies the essence of the concept "media". It is revealed  that interactive ways of teaching  and interactive teaching methods are the means of interactive technologies. The  specifics of lectures with interactive communication in higher educational establishments are outlined. The expediency of the use of interactive forms and methods during the conduct lectures and seminars is proved.

