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АКТУАЛЬНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ЕКОНОМІСТІВ
Динамічні глобалізаційні зміни у світі актуалізують проблему врахування всіх аспектів професійної підготовки майбутніх фахівців економічної сфери відповідно до нових потреб суспільства. Однією із складових готовності студентів до майбутньої професійної діяльності економіста є належний рівень підготовки до ділового спілкування у фаховій сфері. Це потребує реалізації сучасних педагогічних технологій інтерактивного характеру, зокрема, в напрямі формування готовності студентів-економістів до міжкультурної комунікації.
Вимоги до організації навчання майбутніх економістів в Україні окреслені в низці нормативних і методичних документів, зокрема, рішення колегії Міністерства освіти і науки України затверджені в «Концепції вдосконалення освітнього процесу на економічних факультетах класичних університетів України в контексті Болонського процесу» (від 15.11.2005 р.) та «Концепції розвитку економічної освіти в Україні» (від 4.12.2003 р.).
Використання ефективних педагогічних технологій навчання стає пріоритетною потребою на ринку освітньо-виховних послуг і визначає напрямки і способи опанування студентами не тільки необхідними професійними знаннями, але й формування практичних умінь виконувати конкретні професійні дії. Адже на сучасному етапі розвитку економічних відносин знання набувають прагматичного змісту, оскільки виступають як джерело прибутку, самовираження, самовдосконалення, особистісного зростання тощо. Тому у вищій школі широко застосовуються педагогічні технології, які дають змогу студентам апробувати професійні ролі та функції під час навчання, що сприяє кращому пристосуванню майбутніх фахівців до професійної діяльності. В основі цих технологій мають бути активні процеси взаємодії прототипів суб’єктів фахової діяльності, що допоможе студентам адаптуватися до реальної професійної міжособистісної взаємодії. Реалізуються такі педагогічні технології в процесі інтерактивного навчання. 

Науковці розглядають інтерактивне навчання як діалектичний процес (з точки зору філософії); як інформаційно-операційне, проблемно-діалогічне, пояснювально-ілюстративне навчання, що має загальноосвітнє, соціально-психолого-педагогічне, культуротворче змістове наповнення, передбачає асоціативно-рефлекторний механізм засвоєння змісту професійної підготовки, є соціогенним за основним фактором розвитку, антропоцентричним за підходом до особистості, як інноваційне навчання (що є альтернативним традиційному) за умов якого заняття проводяться в активній формі: проблемна лекція, семінар, брейн-стормінг, психодрама, диспут, дебати, діалоги, полілоги, прес-конференції, ділові та дидактичні ігри, інсценування, тренінги тощо.  

Метою інтерактивного навчання є створення викладачем таких умов, за яких студент сам здобуватиме й конструюватиме знання та власну компетентність у професійному та особистісному житті. Однак, при всій зовнішній імпровізації застосування інтеракції вона має відповідати комплексу вимог – загально педагогічних, технологічних, дидактичних, організаційно-технічних, психологічних, виховних.

Застосування інноваційних методів, форм, засобів має системно-алгоритмічний характер, що є основною ознакою технологічності педагогічного процесу інтерактивного навчання.

