Адамів С. Є.

аспірант кафедри педагогіки та менеджменту освіти 

Тернопільського національного педагогічного університету 

ім. Володимира Гнатюка 
м. Тернопіль, Україна
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Вихідним пунктом у визначенні концептуальних основ навчання на будь-якому рівні системи освіти є виокремлення стратегічної мети, що завжди співвіднесена із соціальним замовленням, яке найбільшою мірою відображене в компетентнісному підході. Його впровадження в процес модернізації української освіти зумовлено трьома причинами: загальноєвропейською та світовою тенденцією до інтеграції та глобалізації економіки, гармонізації системи вищої освіти різних країн; зміною освітньої парадигми; більш об’ємним змістовим наповненням понятійної тріади «компетенція / компетентність / професійна компетентність» у порівнянні з тріадою «знання / вміння / навички». Сутність компетентнісного підходу полягає в тому, що результати навчання визнаються значущими за межами системи освіти. У вимірі компетентнісного підходу глобальною освітньою метою є формування компетентності майбутнього фахівця, здатного діяти в проблемних ситуаціях на основі засвоєної сукупності загальнокультурних і професійних компетенцій.
Інструментальними засобами компетентнісного підходу є такі поняття як «компетенція» і «компетентність». Якщо трактувати їх за змістом іноземної транскрипції [8, с. 56], то компетенції (competence-based training) (CBT) – це базові конкурентоспроможні знання, а компетентність (competence-based education) (CBE) – це освіта, заснована на базових конкурентоспроможних знаннях. По-різному трактують ці поняття й науковці, використовуючи термін «компетентність» (Н. Бібік, І. Зимня, І. Зязюн, В. Лунячек та ін.), «компетенція» (О. Шапран, Ю. Татур, В. Хутмахер та ін.), розмежовуючи ці поняття (В. Луговий, О. Овчарук, О. Пометун, А. Хуторський та ін.), або ж навпаки – синонімізуючи їх  (Рада Європи, А. Бермус).
Аналіз наукових пошуків дає змогу стверджувати, що існує деяка неоднозначність у розумінні терміна «компетенція». Так, І. Зимня розглядає його як певні внутрішні потенційні, приховані психологічні новоутворення (знання, уявлення, програми дій, системи цінностей) [3, с. 23], тоді як Н. Бібік – як  готовність особистості використовувати свій потенціал [1, с. 48]. На думку Е. Зеєра компетенції – це інтеграційна цілісність знань, умінь і навичок, що забезпечують професійну діяльність; здатність реалізовувати на практиці свою компетентність. Реалізація компетенцій відбувається в процесі виконання різного роду видів діяльності для вирішення теоретичних і практичних завдань, а в структурі компетенцій, окрім діяльнісних (процедурних) знань, умінь і навичок, також є мотиваційна і емоційно-вольова сфери. Важливим компонентом компетенцій є досвід як інтеграція в єдине ціле засвоєних окремих дій, способів і прийомів вирішення завдань [2]. Подібної ж думки дотримується й О. Огієнко, розглядаючи компетенції як здатність особистості до діяльності, яка заснована на знаннях і досвіді, набута в процесі навчання, орієнтована на самостійну участь особистості в навчально-пізнавальному процесі, а також спрямована на її успішне функціонування в професійній діяльності [5, с. 179].
Аналіз дефініції «компетенція» показав, що вирішення професійних завдань здійснюється на основі діяльності, спрямованої на реалізацію відповідних компетенцій. Відтак, компетенція – це здатність діяти самостійно і відповідально в межах власної компетентності відповідно до своїх прав, обов’язків та сфери професійних завдань, на які поширюються необхідні повноваження. Компетенція фахівця визначається статутами, нормативними документами організації і відображається в посадовій інструкції.
Натомість А. Хуторський розмежовує поняття «компетенція» і «компетентність» та зазначає, що компетенція охоплює сукупність взаємопов’язаних якостей особистості (знань, умінь, навичок, способів діяльності), які задаються до певних предметів і процесів, і необхідні для якісної продуктивної діяльності стосовно них, тоді як компетентність – це оволодіння фахівцем відповідною компетенцією, що охоплює його особистісне ставлення до неї і предмета діяльності [7, с. 14]. На думку Н. Бібік, поняття «компетентності» значно ширше поняття «компетенції», воно охоплює не лише когнітивну (знання) і операційно-технологічну (уміння) складові, а й мотиваційну, етичну (ціннісні орієнтації) соціальну і поведінкову [1, с. 49]. Розширене розуміння сутності компетентності фахівця знаходимо в дослідженні О. Огієнко, котра визначає компетентність як динамічну якість, яка розвивається від отриманого в системі професійної освіти набору професійних якостей початкового рівня (освіченості) до вищої форми компетентності (майстерності) [5, с. 181]. Тобто поняття «компетентність» слід розглядати як складну, багатогранну інтегративну здатність особистості у процесі вирішення професійних проблем на основі досвіду і компетенцій.
Як характеристика професіонала, компетентність зазвичай використовується у словосполученні «професійна компетентність». На основі узагальнення різних підходів Е. Зеєр пропонує  розглядати професійну компетентність як певний набір фахових компетенцій у поєднанні з професійно-значущими особливостями особистості щодо актуальних сукупних уявлень про ефективну професійну діяльність у конкретний історичний період [2, с. 33]. На думку М. Кадемія, професійна компетентність – це здатність фахівця, заснована на наявних у нього знаннях і досвіді ефективно вирішувати завдання, які ставляться до сфери його професійної діяльності та передбачає наявність обсягу знань, умінь, досвіду і особистих якостей, тобто тих потенційних можливостей, які значущі для досягнення високого результату в професійній діяльності [4, с. 35].
Досліджуючи розвиток професійної компетентності фахівців засобами парадигмального моделювання, А. Семенова визначає професійну компетентність як готовність і здатність фахівця приймати ефективні рішення у процесі здійсненні професійної діяльності, результат якої характеризується сукупністю інтегрованих знань, умінь і досвіду, а також особистісних якостей, що дають змогу ефективно проектувати і здійснювати професійну діяльність у взаємодії з навколишнім світом [6, 84]. Науковець зазначає, що основу показників суб’єктів професійної компетентності можуть становити характеристики актуальної та потенційної діяльності фахівця.
Професійна компетентність, як найповніша поінформованість суб’єкта діяльності про її предмет, має два сенси. У вузькому (стосовно конкретної професійної діяльності) сенсі професійна компетентність охоплює знання, вміння, навички, а також способи їх реалізації в діяльності, спілкуванні і саморозвитку особистості. У широкому сенсі – професійна компетентність охоплює рівень успішності взаємодії з соціальним середовищем. По суті, професійна компетентність передбачає досконале володіння інструментарієм, прийомами і продуктивними технологіями реалізації функціональних обов’язків і є інтегральною характеристикою, яка дозволяє визначити рівень підготовленості фахівця і його здатності виконувати посадові функції. Варто зазначити, що своєрідність професійної компетентності інтегрується в індивідуальному досвіді, який акумулюється в надпрофесійній компетентності як результат рефлексивного аналізу образу «Я». 
На основі проведеного аналізу наукової літератури узагальнюємо, що поняття «професійна компетентність» охоплює такі три аспекти:

1) проблемно-практичний – розпізнання і розуміння ситуації, постановка і ефективне виконання цілей, завдань, норм в конкретній ситуації;

2) смисловий – осмислення професійної ситуації в соціокультурному контексті;

3) ціннісний – здатність правильно оцінювати ситуацію, її суть, цілі, завдання і норми з точки зору власних і загальнозначущих цінностей.

Відтак, професійну компетентність розглядаємо як результат підготовки фахівця певного напряму, що виявляється в рівні засвоєння відповідних ключових компетенцій і професійно значущих якостей особистості, які створюють умови для самовдосконалення, самопізнання, саморефлексії, саморозвитку, самоствердження, самооцінки як провідних механізмів самореалізації і є інтегральною характеристикою особистості випускника ВНЗ.
Таким чином актуалізується проблема пошуку та оптимізації методологічної основи формування професійної компетентності майбутніх фахівців крізь призму компетенцій та компетентності. 
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