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Порівняльний аналіз щодо викладання математики в Україні та закордоном.
Структура системи освіти України включає: дошкільну освіту; загальну середню освіту; позашкільну освіту; професійно-технічну освіту; вищу освіту; післядипломну освіту; аспірантуру; докторантуру. У загальному система освіти в Україні наближається до системи європейської освіти, яка складається  з навчальних закладів, які надають дошкільну освіту (дитячі садки), базову середню освіту (середні школи, гімназії і ліцеї) та вищу освіту (університети, інститути, академії та навчальні заклади, що мають сертифікати вищої школи). У деяких країнах, наприклад, у Німеччині   існує чотириступенева система освіти: початкова, двоступенева середня освіта та вища освіта. Європейська вища освіта є триступеневою, що включає ступені бакалавра, магістра та доктора наук. Зауважимо, що в Україні, на даний час,  є деякі відмінності, так як українські вузи видають дипломи бакалавра, спеціаліста та магістра, а українські вчені можуть одержати ступінь кандидата або доктора наук. В системі освіти України відбуваються певні зміни, які забезпечують її наближення до європейської системи освіти. 
Необхідно також провести порівняльний аналіз структури дисциплін, що викладаються у навчальних закладах. Розглянемо викладання математики як базової дисципліни. Шкільна програма «Математики» є схожою, як в Україні, так і закордоном. Але спостерігаються деякі відмінності. Як правило, математика, що вивчається в українських школах є більш складною і детальнішою. Крім цього, у Канаді, наприклад, дуже велика увага приділяється вивченню і перетворенню графіків функцій та їх дослідженню. В африканських країнах, зокрема в Нігерії, Конго, Гані, шкільний математичний курс не включає вивчення тригонометричних функцій. Ця тема може вивчатися у коледжах або в університетах. Також зауважимо, що у вищих європейських та українських навчальних закладах можуть бути відмінності у назві математичних дисциплін, їх кількості та порядком їх вивчення. Необхідно відмітити, що наявна тенденція зменшення кількості математичних дисциплін та відповідного обсягу навчальних годин у вищій школі України також спостерігається у деяких європейських вузах, але не є загальною. На нашу думку, такий підхід зумовить недостатнє розуміння та  вивчення економічних дисциплін, для яких математика є базовою, та в кінцевому результаті погіршить якість випускників вищої школи.
