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Децентралізація в Україні займає важливе місце з-поміж усіх реформ, які здійснює Верховна Рада. Суть її в тому, що регіони зможуть самостійно вирішувати будь-які питання місцевого значення за рахунок власних резервів, що набагато спрощує весь процес. Тобто ті повноваження, які раніше були лише в державних органах, тепер передаються органам місцевого самоврядування, а самі територіальні громади наділяються більшими ресурсами.
У 2019 р. Кабінет міністрів України став ініціатором переходу до другого етапу реформи децентралізації. Було передбачено такі основні завдання:
· затвердження нової територіальної основи для діяльності влади на рівні громад і районів;
· передача повноважень виконавчої влади органам самоврядування та їх розмежування між рівнями за принципом субсидіарності;
· створення належної ресурсної бази для здійснення повноважень органами місцевого самоврядування; 
- розвиток форм прямого народовладдя: виборів, референдумів, та ін. [1].
Формування місцевих бюджетів відіграє значну роль в проведенні реформи, адже вони є основою, без якої не функціонує місцеве самоврядування. Також бюджет фінансує інтереси населення у різних сферах, таких як освіта, культура, житлово-комунальне господарство та інші. Створення місцевих бюджетів – важлива складова бюджетної політики.
Основними проблемами, які перешкоджають розвитку об’єднаних територіальних громад (ОТГ) є нестача фінансових ресурсів, брак кваліфікованих кадрів, міграція мешканців, неофіційна зайнятість. 
Для вирішення цих проблеми необхідно вдосконалити механізм державної фінансової підтримки добровільного об’єднання громад і забезпечення стабільних джерел такої підтримки. Для впровадження інноваційних складників у різних сферах соціально-економічного розвитку територій потрібно залучати інвестиції в ОТГ. Для збільшення рівня інвестиційної привабливості території громадам слід здійснювати такі заходи:
- розробити перспективні програми розвитку ОТГ та інструментарій їх реалізації; 
- сформувати позитивний імідж громади та залучати перспективних іноземних інвесторів;  
- визначати пріоритети та потреби територій в ефективних інвестиціях, здійснювати підготовку інвестиційних пропозицій та проектів; 
-  створювати сприятливі умови для ведення бізнесу та інвестування капіталу в економіку ОТГ суб'єктами господарювання різних форм власності; 
- здійснювати моніторинг інвестиційної діяльності та додатково стимулювати залучення інвестицій для вирішення пріоритетних проблем соціально-економічного розвитку громади; 
-  забезпечувати надання належної інформації потенційним інвесторам усіма доступними засобами [2, с.401]. 
Значну частину надходжень до місцевих бюджетів займають трансферти із держбюджету. Великі розміри дотацій і залежність громад від вертикального розподілу негативно впливають  на розвиток територіальних громад. В результаті чого органам місцевого самоврядування важче здійснювати управління соціально-економічним розвитком території і не мають можливості самостійно локально здійснювати бюджетний процес.
[bookmark: _GoBack]В напрямі децентралізації управління має супроводжуватись реформуванням і адміністративно-територіального устрою, і бюджетно-податкової сфери. Централізованою можна вважати систему фінансового забезпечення місцевого самоврядування в тих країнах, де рівень трансфертів становить понад 45% [3, с.290].
Проблеми формування доходів місцевих бюджетів місцева влада може вирішувати шляхом ефективного використання фондів грошових коштів. Це сприятиме стимулюванню підприємницької діяльності і загального соціально-економічного розвитку об’єднаних територіальних громад, що в цілому покращить рівень якості життя населення.
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