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ВСТУП
Актуальність дослідження. Однією із найважливіших проблем, що постали перед українським суспільством в умовах трансформаційних перетворень, є необхідність перегляду та зміни стратегічних підходів держави щодо підвищення рівня фінансвої освіченості громадян, адже саме фінансові  відносини визначають ступінь розвитку країни, рівень її демократизації та добробуту населення. 
В сучасних умовах розвитку економіки громадяни стають активними учасниками соціальних та економічних, в тому числі, фінансових відносин. Людина, яка приймає рішення  щодо розпорядження  особистими коштами, бере участь в кредитних, іпотечних, страхових та  пенсійних програмах і стає відповідальною за власні фінансові рішення.  З огляду на це, зростає актуальність питанняа підвищення фінансової грамотності громадян. Лише компетентний інвестор може вибрати дійсно потрібний фінансовий продукт, ефективно використовуючи фінансові знання та навички з  управління особистими фінансовими ресурсами. Зростання рівня фінансової грамотності в населення сприятиме забезпеченню не лише його добробуту та фінансової безпеки, а й зміцненню фінансової системи країни.
Впродовж останього десятиліття питання фінансової грамотності населення в Україні та в зарубіжних країнах досліджували такі науковці як Т. Кизима, Н. Слав’янська, О. Ковтун, Т. Смовженко, О. Блискавка, Б. Приходько, А. Климчук, Д. Радзішевська, Л. Захаркіна, І. Ломачинська та інші.
Здебільшого наукові дослідження присвячені вивченню змісту поняття  «фінансова  грамотність», аналізу стану фінансової грамотності населення  та  світового досвіду в сфері підвищення фінансової грамотності населення.  Окремі науковці в свтоїх працях досліджують проблему  управління особистими фінансами населення та їх роль в економіці держави. Незважаючи на значну кількість публікацій, що висвітлюють проблематику необхідності підвищення рівня фінансової грамотності населення, проблема забезпечення ефективного управління особистими фінансами з метою зменшення ризиків їх використання з допомогою підвищення фінансової грамотності людини  все ще залишається малодослідженою.
Мета дослідження аналіз впливу фінансової грамотності на формування особистого бюджету з метою розробки дієвих пропозицій щодо підвищення рівня фінансових знань та навиків в управлінні особистими фінансами.
Відповідно до поставленої мети, визначено наступні завдання: 
- дослідити зміст, необхідність та складові фінансової грамотності;
- обґрунтувати зміст, класифікацію та способи управління особистими доходами і витратами;
- проаналізувати порядок планування особистими доходами і витратами;  
- оцінити стан управління активними і пасивними доходами населення; 
- визначити склад і структуру витрат та заощаджень населення
- запропонувати напрями підвищення  фінансової грамотності населення та шляхи оптимізації особистих доходів і витрат. 
Об’єктом даного дослідження є рівень фінансової грамотності та особисті доходи і витрати населення.
Предметом даної роботи є оцінка впливу фінансової грамотності на формування особистих доходів і витрат. 
Методи дослідження. Для написання наукової роботи і отримання обґрунтованих висновків та пропозицій щодо підвищення ефективності управління особистими доходами і витратами  було використано методи аналізу і синтезу; метод узагальнення, метод групування, графічний метод та метод порівняльних характеристик. 
Інформаційною базою дипломної роботи є сучасні дослідження українських та зарубіжних вчених, монографії, фахові статті з данї проблематики, матеріали збірників науково-практичних конференцій, дані Державної служби статистики України та ресурси Internet-мережі. 
Практичне значення отриманих результатів полягає у грунтовному вивчені літературних джерел та узагальненні досліджень провідних вітчизняних і зарубіжних вчених щодо оцінки рівня фінансової грамотності населення та його впливу на особистий бюджет. Результати проведеного аналізу можуть бути використані при розробці державної стратегії підвищення фінансової грамотності населення. 
Апробація результатів дослідження відбулась в публікації наукових тез на тему «Теоретичні основи фінансвої грамотності населення» та на тему «Шляхи оптимізації особистих доходів і витрат у контексті фінансової грамотності».
Структура дипломної роботи.  Дипломна робота складається з вступу, трьох розділів із підрозділами та висновками, загальних висновків і списку використаних джерел. Обсяг дипломної роботи складає 60 сторінок, в тому числі 8 рисунків і 5 таблиць. Список використаних джерел складається з 53 найменувань.


















РОЗДІЛ 1. 
ФІНАНСОВА ГРАМОТНІСТЬ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА УПРАВЛІННЯ ОСОБИСТИМИ ФІНАНСАМИ

1.1. Фінансова грамотність: зміст, важливість та складові
Сучасна людина живе світі, де відповідальність за власне фінансове благополуччя лежить на ній самій. При вирішенні типових проблем у повсякденних життєвих ситуаціях, їй потрібно приймати розумні фінансові рішення і робити вибір оптимального варіанту фінансової поведінки. У цьому випадку важливим проявом особистісної навички людини є її фінансова грамотності.
Сучасні фінансові продукти та послуги є різноманітними, і це ускладнює їх вибір. Крім цього, постійні зміни, пов’язані з економічними і технологічними інтеграційними тенденціями, впливають на поведінку споживачів.
Проблема фінансової грамотності населення особливо гостро проявилась під час розгортання глобальної економічної кризи, коли значно поглибились проблеми особистого боргового навантаження, відсутності ефективних накопичень та нездатності громадян вживати адекватних заходів, спрямованих на захист власного добробуту. Саме в цей період зросла увага урядів розвинутих країн світу до проблем підвищення фінансової грамотності населення. Міжнародні організації довели, що фінансова освіта споживачів є тією умовою, яка має підтримувати нормальне функціонування ринків капіталу та економіки загалом.
Саме незадовільний рівень фінансової грамотності був визнаний урядом США однією з основних причин іпотечної кризи, а потім і глобальної нестабільності в цілому. На думку Джона Брайантона, віце-президента Ради з питань фінансової грамотності при Президентові США, «фінансова культура в сучасному розвиненому світі швидко змінюється, вона стала ще одним життєво необхідним елементом у системі навичок та правил поведінки. Фінансова грамотність дозволяє людині не залежати від волі інших людей, від економічної системи загалом. Освічена людина сама обирає ті життєві шляхи, які будуть для неї найбільш привабливими, водночас створюючи матеріальну основу для подальшого розвитку суспільства. Тобто фінансова культура дозволить людині стати більш самостійною у своєму виборі, незалежною та вільною» [35, с. 78].
Науковці з’ясували, що «люди довше зберігають здоров’я, залишаються психічно урівноваженими і фізично міцними, якщо не відмовляють собі у задоволенні витрачати гроші. У людей, які відмовляють собі у всьому, нижчі показники в особистих фінансових досягненнях, песимістичність» [27, c.18]. Тому, щоб досягти цього, потрібно мати навики фінансової грамотності щоб вміти розпоряджатися своїми фінансовими ресурсами.
Основні відмінності між фінансово грамотною та неграмотною людиною представлено на рис. 1.1. 

Рис 1.1. Відмінності між фінансово грамотною та фінансово неграмотною людиною
Складено автором самостійно
Загальновідомими у вітчизняній науці є наступні трактування змісту поняття «фінансова грамотність»: 
«…це вміння управляти фінансовими потоками (доходами і витратами), грамотно розподіляти гроші, тобто жити за коштами і правильно примножувати наявний капітал» [42];
«… фінансова грамотність – це спосіб мислення, котрий передбачає використання оптимальних шляхів та раціональних ідей для покращення якості та рівня життя як окремої людини, так і всього суспільства загалом» [23, с. 118]. 
«… це сукупність світоглядних позицій (установок), знань і навиків громадян щодо ефективного управління особистими фінансами, а також здатність компетентно застосовувати їх у процесі прийняття фінансових рішень» [26];
- «здатність здійснення фінансових розрахунків (фінансової математики) та знання своїх прав і обов’язків як споживача фінансових послуг (фінансового права) [46].
Російські науковці розуміють фінансову грамотність як «здатність особистості приймати розумні, доцільні рішення, пов'язані з фінансами, у різних ситуаціях власної життєдіяльності» [4]. Таке розуміння базується на існуючій міжнародній та вітчизняній практиці підвищення фінансової грамотності. Окремо відзначимо, що розуміння фінансової грамотності включає уявлення про те, що розумна фінансова поведінка людини сприяє збільшенню її власного добробуту [44].
Аналіз концептуальних основ дослідження дає можливість акцентувати важливий аспект: фінансова грамотність загалом розуміється як особиста фінансова грамотність [4], яка пов'язана з розумінням, управлінням та плануванням своїх власних особистих та сімейних фінансових справ.
Фінансова грамотність насамперед визначає успішність взаємодії громадян з фінансовими інститутами. У широкому сенсі фінансова грамотність «відображає знання про фінансові інститути та фінансові продукти; вміння їх використовувати, приймати виважені фінансово-економічні рішення у разі потреби, а також оцінку індивідами своїх дій у цій сфері» [47, с. 707]. 
У зарубіжних джерелах фінансова грамотність розглядається як «постійне розширення набору знань, навичок і стратегій дії, які люди будують протягом свого життя відповідно до фінансових вимог сучасного суспільства та фінансових продуктів, що постійно оновлюються, а не як така собі фіксована освіта, яку можна уявити антиподом фінансової неграмотності» [51; 52].
Організація економічного співробітництва та розвитку (OECD) влучно визначає фінансову грамотність як не лише знання та розуміння фінансових концепцій та ризиків, а й навички, мотивацію та впевненість у застосуванні таких знань та розуміння для прийняття ефективних рішень у різних країнах. низку фінансових контекстів, щоб покращити фінансовий добробут окремих людей і суспільства, а також забезпечити участь в економічному житті. Таким чином, фінансова грамотність стосується як знань, так і фінансової поведінки, 
До ситуацій, що містять запит на фінансову грамотність, можна віднести планування особистих витрат, розрахунок економії від покупок, пошук вигідних умов заробітку та ін. Фінансова грамотність включає також управління ризиками (створення заощаджень на випадок непередбачених обставин, забезпечення своєї старості та медичного обслуговування, захист власних коштів від фінансових шахраїв та ін.).
Розуміння основ управління та планування особистих фінансів зі сторони громадян має ефект певного колективного впливу на суспільство в цілому, сприяє національній і навіть глобальній стабільності, продуктивності та розвитку.
Фінансова грамотність - це поняття, яке поєднує установки, знання та навички (рис. 1.2).
Установки формують базис фінансової грамотності та визначають фінансову культуру (культуру фінансової поведінки), яка, у свою чергу, відображає фінансове мислення.  Фінансові знання і навики розвиваються на основі довгострокової стратегії життєвого циклу будь-якої людини. 

Рис. 1.2. Складові фінансової грамотності  
Фінансові знання означають розуміння людиною ключових фінансових понять, знання про фінансові продукти (наприклад, що таке акції та облігації; різниця між іпотекою з фіксованою та регульованою ставкою). Це знання фінансових концепцій (інфляція, нарощування, диверсифікація, кредитний рейтинг), володіння математичними навичками або обчисленням, необхідними для прийняття ефективних фінансових рішень.
Навики -  це використання цих знань під час прийняття зважених рішень   - вибору фінансового інституту або продукту, використання заощаджень, раціоналізація витрат тощо. Розумові навички, пов'язані з розпізнаванням фінансової інформації, її аналізом, виявленням та вирішенням фінансових проблем. Тому основний акцент має робитися не на самих знаннях, а на здатності їх актуалізувати,  розуміти і застосовувати те, що вони дізналися про особисті фінанси та ефективні рішення у цій галузі. 
Термін «ефективні рішення» означає виважені та відповідальні рішення у реальних життєвих ситуаціях. Спочатку молоді люди приймають прості фінансові рішення, наприклад щодо витрачання кишенькових грошей чи стипендій. Однак, незабаром, в дорослому віці прийматимуть більш серйозні рішення, пов'язані з питаннями сім’ї та роботи, і ці рішення матимуть довгострокові фінансові наслідки.
Отже, складовими фінансової грамотності населення є: 
«Світоглядні позиції – це формування культури фінансової поведінки, яка починається з планування сімейного бюджету, наявність традицій управління особистими (сімейними) фінансами 
Знання - це володіння фінансовою термінологією, розуміння природи та функцій фінансового ринку, фінансових інститутів і інструментів, які функціонують на ньому, знання прав і обов’язків споживача фінансових продуктів і послуг 
Навики – це вміння шукати та знаходити потрібну фінансову інформацію, аналізувати її, розуміти інформацію, яка міститься в договорі, порівнювати пропозиції різних компаній, подавати скаргу у випадку порушення прав споживача фінансової послуги» [26].
В зарубіжній літературі виділяють чотири складові фінансової грамотності [53]:
1. Бюджетування (особисте планування).
2. Борги. 
3. Заощадження.
4. Інвестування.
Бюджетування або складання бюджету – це важливий життєвий навик, який допомагає отримати фінансові знання для планування та управління грошима. Людині потрібно стежити за своїми звичками у витрачанні грошей і в цьому їй допоможе ефективний фінансовий план. Основне правило для бюджетування полягає в тому, що доходи мають перевищувати витрати, а різниця між ними зберігатись як заощадження. Таким чином, фінансове планування допомагає заощаджувати і складання особистого бюджету є життєво важливим для фінансової безпеки та незалежності людини.
Людина нерідко позичає гроші (використовує кредитну картку чи бере позику в банку), тобто витрачає кошти, які їй не належать. В цьому випадку в неї виникає борг. Здебільшого борг сприймається в негативному аспекті. Проте не всі люди можуть одразу купити будинок, машину чи оплатити за навчання і в таких ситуаціях єдиний вихід – це взяти позику або кредит. І ось тут потрібні знання основ фінансової грамотності в сфері управління боргом. Потрібно намагатися максимально уникати безнадійних боргів, тобто не витрачати позичені кошти на непотрібні речі (наприклад, використання кредитної картки для покупки дорогого одягу чи електронних гаджетів тощо). Тому вміння правильно управляти особистими боргами допоможе людині не залізти в «боргову яму».
Заощадження. Економія гарантує фінансове благополуччя, безпечне сьогодення та безкомпромісне майбутнє. За рахунок економії можна легко досягти наступного:
- важливих фінансових цілей. Наприклад, виплати іпотеки, оплата за навчання, створення пенсійних заощаджень;
- створити резервний фонд, який діє як «подушка» під час несподіваних життєвих подій. Обсяг резерву повинен дорівнювати шестимісячній сумі доходу;
- стати фінансово дисциплінованим, адже регулярне відкладання грошей, дисциплінує і допомагає досягти успіху в житті.
Інвестування. Замість того, щоб тримати гроші на банківському рахунку, можна вкласти їх у фінансові інструменти. Інвестування – це створення та примноження капіталу для безпечного і щасливого майбутнього. Найголовніше те, щоб інвестувати гроші в ті ресурси, які принесуть з часом значний чи стабільний прибуток. Такі інвестиції допоможуть отримати додатковий щомісячний дохід і значну прибутковість. Широко використовуваними варіантами інвестування є акції, боргові інструменти, пайові фонди, нерухомість і золото. Можна також досягти своїх фінансових цілей, спрямовуючи кошти на пенсійні заощадження.
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1.2. Особисті доходи і витрати: зміст, класифікація та способи управління
У вітчизняній економічній літературі використовуються поняття «фінанси домашніх господарств», «особисті фінанси», «фінанси населення». В англомовній літературі більш вживаними є терміни «персональні фінанси» (personal finances), фінанси домашніх господарств (household finances), фінанси споживачів (consumer finances), сімейні фінанси («family finances»). 
В наукових дослідженнях найпоширенішим є поняття «фінанси домашніх господарств», що пов'язано із тим, що сектор домашніх господарств виділяється окремо у системі національних рахунків. Однак важливо враховувати, що рішення в цьому секторі найчастіше приймаються не сім'ями, а індивідами, які пов'язані з особистими  доходами і витратами.
Особисті фінанси - це система формування та використання доходів і витрат людини відповідно до її рішень. 
Структуру особистих фінансів визначають джерела надходження доходів та напрями їх використання (рис. 1.3). 
Джерелами особистих фінансів є доходи від самостійної діяльності (заробітна плата, підприємницький дохід), доходи від власності (відсотки, дивіденди, орендна плата). Також особисті доходи формуються за допомогою соціальних трансфертів (пенсій, допомог), спадщини, страхових виплат, грантів.
Основними напрямами використання особистих фінансів є: витрати на  поточне споживання (витрати на придбання продуктів харчування та одягу, оплату житла); страхові внески; інвестиції у нерухомість, цінні папери, банківські депозити; заощадження для придбання товарів тривалого користування; придбання іноземної валюти.
В економічній науці та статистичних джерелах інформації доходи населення класифікують за різними ознаками:
- за факторами виробництва: факторні та нефакторні. До факторних доходів належать: дохід від затрат праці, дохід від власності та капіталу, дохід від самозайнятості (використання і праці, і капіталу). Решту доходів – нефакторні;
 (
Основні джерела особистих фінансів
Використання  особистих фінансів
Доходи
Позики
Доходи від самостійної діяльності: заробітна плата; підприємницький дохід
Доходи від власності:
проценти, дивіденди
Виплати по страхових договорах 
Пенсії, допомоги, субсидії
Інші доходи:
спадщина, подарунки, гранти, виграші
Поточне споживання: харчування, одяг, оплата за житло 
Заощадження задля купівлі товарів довгострокового використання
Купівля іноземної валюти та коштовностей
Страхові внески
Інвестиції
Нерухомість
Банківські депозити 
Цінні папери
Вклади в статутні капітали компаній
)
Рис. 1.3. Структура особистих фінансів  [40]
- за матеріально-речовою формою: грошові та натуральні;
- за правовою ознакою: легальні та нелегальні [24];
- за часовим критерієм: регулярні; періодичні; випадкові або разові;
- залежно від надійності надходження поділяють на: гарантовані (пенсії (державні), доходи від державних позик); умовно-гарантовані (оплата праці); негарантовані (гонорари, винагороди);
- сукупні ресурси домогосподарств: грошові та негрошові доходи [2];
- залежно від критерію прикладених зусиль: активні і пасивні
«В Іспанії доходи фізичних осіб для цілей оподаткування класифікуються на активні та пасивні. В Фінляндії – на активні, пасивні, інвестиційні доходи, в Болгарії - на активні, пасивні та доходи від інших джерел, в Канаді на активні, пасивні та інвестиційні, в Швеції - на: зароблені доходи, доходи від капіталу та реінвестовані доходи [39, с.137].
Вперше розподіл доходів на активні і пасивні був запропонований у 1970-х роках Р. Кійосакі. Основною відмінністю активних доходів від пасивних виступає їхня залежність від постійної діяльності [9, с. 21].
Активний дохід – це звичні для більшості населення джерела доходів. Основним таким видом доходів є зарплата, яку людина отримує, працюючи на найманій роботі. Це також будь-які «підробітки» і частково бізнес. Тобто принцип такий – «зробив роботу – отримай одноразову винагороду». Як тільки людина припинить працювати (звільниться з роботи) – дохід перестає надходити.
Обов'язковою умовою активного заробітку є та, що потрібно витрачати свій час та (або) сили на його отримання. Тобто, якщо людина перестає виконувати свої службові обов'язки (не бажає працювати), то її неодмінно звільнять і дохід припиниться.
Пасивний дохід – це альтернатива чи доповнення до «активного» доходу.
«Пасивний дохід – це дохід від інвестиційної, або іншої діяльності, для здійснення якої особиста присутність одержувача цього доходу є не обов’язковою, і який періодично (неодноразово) виплачується одержувачу цього доходу» [39, с. 133]. «Пасивний дохід включає доходи у вигляді процентів, дивідендів, роялті та будь-яких інших пасивних (інвестиційних) доходів, сплачених резидентами України» [49, с 194].
Пасивний дохід - це фінансові надходження, які людина отримує за певний проміжок часу і, які потребують постійної участі у створенні. Тобто пасивний дохід - це прибуток від активів. На відміну від активного доходу, в якому для отримання грошей потрібно постійно працювати, пасивний дохід часто взагалі не вимагає цього.
За регулярністю здійснення витрати домогосподарств поділяють на:
1. Постійні – це   витрати на речі, що є життєво необхідними для членів домашніх господарств, витрати на продукти харчування, витрати на оплату послуг водо- та енергопостачання і т.д.;
2. Регулярні – це витрати, які здійснюються доволі часто, проте домогосподарство може нормально функціонувати i без їх здійснення (купівля одягу,  взуття, транспортні витрати і т.д.);
3. Разові – це витрати, які здійснюються раз на декілька років, тобто купівля товарів тривалого користування (телевізора, ноутбук, і т.д.) [34].
	У статистичних джерелах наявна інформація про сукупні витрати домогосподарств, які поділяють на споживчі та неспоживчі [29].
У вітчизняній економічній літературі більш вживаним є визначення «управління доходами та видатками домогосподарств – це процес управління формуванням і використанням фондів фінансових ресурсів домогосподарств за допомогою специфічних прийомів і методів» [22, с. 231]. 
«До основних завдань з управління доходами та видатками домашнього господарства відносять: 
- реалізація та поступове підвищення економічного потенціалу домогосподарства; 
- забезпеченні максимізації дохідності його активів; 
- раціональне здійснення поточних витрат; 
- ефективне формування заощаджень та подальша їх трансформація в інвестиції; 
- забезпечення мінімізації економічних ризиків» [22, с. 231].
Отже, під управлінням особистими фінансами можна розуміти діяльність щодо врегулювання вхідних та вихідних грошових потоків особистого бюджету. 
Управління особистими фінансами включає в себе управління особистими доходами, управління особистими витратами, управління заощадженнями та інвестиціями.
Процес управління має певні етапи:
1) планування (виявляється у складанні відповідних планів – особистого чи сімейного бюджету);
2) виконання планів;
3) досягнення (або не досягнення) поставлених цілей. 
Сам процес є циклічним та безперервним.
Необхідність управління витратами полягає у досягненні фінансового благополуччя - забезпечення необхідними матеріальними і духовними благами.
До основних методів управління доходами та видатками домашніх господарств відносять:
- облік;
- планування;
- аналіз та контроль за поточними доходами і витратами;
- формуванням заощаджень.
Центральне місце в системі управління особистими доходами та видатками посідає планування, складання і виконання особистого (сімейного) бюджету, а також постійний контроль за його виконанням. 
Важливо вміти планувати і управляти особистим (сімейним) бюджетом. Для цього слід:
1) Один місяць вести облік доходів і витрат;
2) Поставити ціль (наприклад, скорочення витрат на розваги, формування збережнь, купівля авто і т. д.)
3)   Скласти бюджет на наступний місяць, оптимізуючи доходи і витрати на основі даних за попередній місяць;
4) Проаналізувати доходи і витрати сім’ї.  
Існує достатньо велика кількість способів управління особистим бюджетом, основні з яких представлено на рис. 1.4.
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Рис. 1.4. Способи управління особистим бюджетом [50]
1 спосіб – передбачає ведення обліку особистих доходів і витрат на паперових носіях (вручну вести записи в зошити)ю Цей спосіб доволі трудомісткий порівняно з іншими, але він підходить тим особам, яким важко користуватися технікою і не потребує спеціальних програм чи іншого обладнання. Одним з мінусів є те, що не завжди є можливість одразу записувати свої витрати, наприклад, якщо особа у відрядженні чи магазині. Крім цього, усі розрахунки потрібно проводити окремо, підсумовувати витрати на харчування, визначати їхню частку і т. д.
2 спосіб – використання електронних таблиць, наприклад Microsoft Excel та онлайн-сервіси не такий трудомісткий як попередній, однак потребує базових навиків роботи з такими таблицями і сервісами. Тут є можливість проводити складні розрахунки в одному файлі, планувати довгострокові плани і візуалізувати результати обліку доходів і витрат. Усе це дозволяє краще сприймати інформацію. Однак, і в цьому випадку відсутня можливість оперативного ведення обліку, оскільки усі записи потрібно робити вдома на комп’ютері.
3 спосіб – використання мобільних додатків, які дозволяють фіксувати рух особистих коштів одразу після їх отримання або витрачання, очкліьки телефон завжди під рукою. А деякі мобільні додатки (наприклад, Fortune City) ведення сімейного бюджету в гру, що є ще одним стимулом для управління особистими фінансами. Однак, як правило, в додатках складно планувати, а просто записувати доходи і витрати і бачити інфографіку.
Отже, всі способи підходять для управління особистим чи сімейним бюджетом, однак найбільш ефективно, якщо їх комбінувати.
Проте, лише вести записи особистих доходів і витрат недостатньо для ефективного управління. Необхідно також вміти аналізувати отримані результати, робити висновки і формувати фінансову стратегію на майбутнє. Облік необхідний для того, щоб розуміти, яка сума і звідки надходить і скільки грошей є у розпорядженні на найближчий місяць.

Висновки до 1-го розділу
Важливим показником здатності людей приймати фінансові рішення є їх рівень фінансової грамотності. Питання підвищення фінансової освіти та культури населення є актуальними для всіх країн, але в першу чергу на порядку денному вони стоять для тих держав, які перейшли від централізованого планування до ринкової економіки. Як стверджують зарубіжні дослідники, навіть у економічно розвинених країнах більшість населення має низький рівень фінансової поінформованості та часто завищує оцінку власних знань та навичок. 
У фінансовій науці, фінансова грамотність – це здатність розуміти та ефективно використовувати свої фінансові навички у сфері особистого фінансового управління, бюджетування та інвестування. 
Основним складовими фінансової грамотності є: установки, знання і навички. Також в зарубіжній літературі виділяють такі чотири складові фінансової грамотності як бюджетування (особисте планування); борги; заощадження та інвестування.
Особисті фінанси - це система формування та використання доходів і витрат людини відповідно до її рішень. Структуру особистих фінансів визначають джерела надходження доходів та напрями їх використання.
Джерелами особистих фінансів є доходи від самостійної діяльності (заробітна плата, підприємницький дохід), доходи від власності (відсотки, дивіденди, орендна плата); соціальні трансферти (пенсії, допомоги), спадщина, страхові виплати, гранти, стипендія.
Основними напрямами використання особистих фінансів є: витрати на  поточне споживання (витрати на придбання продуктів харчування та одягу, оплату житла); страхові внески; інвестиції у нерухомість, цінні папери, банківські депозити; заощадження для придбання товарів тривалого користування; придбання іноземної валюти.

 
















РОЗДІЛ 2.
МЕТОДИКА УПРАВЛІННЯ ОСОБИСТИМИ ДОХОДАМИ І ВИТРАТАМИ

2.1. Порядок планування особистих доходів і витрат 
Управління особистими фінансами - це відносини, що виникають в ході складання, оптимізації, виконання, коригування особистого фінансового плану щодо життєдіяльності людини (сім'ї), та контролю за його виконанням  з метою підвищення ефективності її функціонування.
Під час управління особистими фінансами використовується сукупність прийомів та методів організації фінансової діяльності. Фінансове планування є одним з важливих методів управління особистими фінансами. І складання особистого (сімейного) бюджету є основним результатом процесу планування.  
Теоретично період для складання особистого бюджету може бути – денним, місячним, річним або навіть на все життя особи чи сім'ї. Однак, на практиці оптимальним є складання місячного та річного бюджетів.
Для складання бюджету необхідні наступні дії:
- визначення статей доходів та витрат;
- запис доходів та витрат;
- згрупування доходів та витрат;
- розрахунок різниці між отриманими доходами та виробленими витратами;
- постійний облік доходів та витрат.
Обліковуючи особисті доходи і витрати в бюджеті, можна вирішити наступні завдання [1]:
– фіксувати та співставляти джерела надходжень із напрямками витрачання коштів сім'ї (особи) як за сумами, так і за строками;
- оптимізувати співвідношення доходів з витратами для задоволення особистих (загальносімейних) потреб, враховуючи правило швидшого розвитку потреб людини над можливостями їх задоволення (тобто витрати сім'ї завжди зростають швидше ніж її доходи);
- виділяти кошти на заощадження та інвестиції, а також на ведення бізнесу;
- управляти кредитними зобов'язаннями особи (сім'ї), активами та пасивами (страховим, інвестиційним, пенсійним та іншими видами портфелів);
- створити фінансову подушку безпеки, основне призначення якої - забезпечити особу (сім'ю) засобами для існування у разі виникнення непередбачених поточних витрат, та компенсувати тимчасову втрату основного джерела доходу строком від 3 до 6 місяців (наприклад, у разі непрацездатності годувальника сім'ї).
Бюджет доходів та бюджет видатків планують паралельно, в зіставленні та взаємозалежності, фіксуючи всі поточні доходи та витрати. Також слід враховувати можливий розрив у часі та за обсягами доходів та витрат і  робити грошові запаси (резерви) на погашення цих розривів. Необхідність формування таких резервів визначається негативним сальдо між одержаними доходами та запланованими витратами на певний момент часу. Бюджет заощаджень та інвестицій достатньо складати раз на місяць. 
Результати місячних бюджетів доходів, видатків, заощаджень та інвестицій необхідно щорічно зводити до загального річного бюджету. 
Бюджет доходів акумулює дані про джерела доходів, їхній обсяг, структуру за видами та динаміку доходів за певний період часу. При цьому під доходом розуміється збільшення обсягу приросту грошових та негрошових (матеріальних та нематеріальних) ресурсів у сім'ї, у тому числі у формі економії, одержаних вигод за певний період часу. 
Необхідно регулярно планувати, оцінювати, моніторити  доходи особи (сім'ї) в абсолютному вираженні (у тій валюті, в якій передбачається їхнє витрачання) та відносному вираженні (у відсотках до базового показника) за обсягом, за структурою джерел та за динамікою.
Якщо мова йде про сімейний бюджет, то члени сім'ї самостійно визначають статті доходів стосовно яких вестиметься облік, виходячи з класифікації доходів, їх конкретних джерел та отримувачів, а також відповідно до типу управління фінансовими відносинами цієї сім'ї. Доходи враховуються в сімейному бюджеті доходів тією мірою, якою кожен член сім'ї їх вкладає до загального бюджету. 
При побудові бюджету доходів (як сімейного, так і особистого) раціонально класифікувати грошові доходи на:
- активні доходи  - це доходи, пов'язані з трудовою діяльністю (заробітна плата, премія, підприємницький дохід, інші доходи особи від самозайнятості);
- пасивні доходи - доходи, не пов'язані з трудовою діяльністю (відсотки за вкладами, дивіденди, одержані кредити, пенсії, стипендії, допомоги, подарунки, рентні доходи від здачі майна в оренду та ін.) (табл. 2.1). 
Таблиця 2.1.
Приклад особистого бюджету доходів
	Показники
	Жовтень
	Листопад
	Грудень

	І. Активні доходи
	31 000
	28 500
	32 500

	1.1 Зарплата чоловік
	15 000
	15 000
	16 000

	1.2 Зарплата дружина
	10 000
	11 000
	11 000

	1.3 Фріланс доходи
	4 000
	3 500
	3 500

	1.4. Інші доходи
	2 000
	
	2 000

	ІІ. Пасивні доходи
	6 800
	6 200
	7 500

	1.5 Відсотки по депозитам 
	1 800
	1 900
	2 700

	1.6 Доходи від здачі квартири в найм
	4 000
	4 000
	4 000

	1.7. Інші доходи
	1 000
	300
	800

	ВСЬОГО ДОХОДИ
	37 800
	34 700
	40 000









Сімейний бюджет доходів доцільно вести в розрізі всіх одержувачів доходів у сім'ї, що дозволить оцінювати внесок кожного члена сім'ї у формування сімейних доходів та виявити основного видобувача та реальних утриманців. Особистий бюджет доходів спочатку передбачає, що персоналізовано враховуються всі доходи конкретного члена сім'ї.
Витрати сім'ї та окремих її членів, з одного боку, можна уявити, як напрями використання їх грошових доходів. 
В даному контексті, витрати поділяють на споживчі (здійснюються в споживчих цілях, часто називаються споживанням) та неспоживчі – заощадження та інвестиції. 
Особисті витрати або витрати сім'ї – це зменшення обсягу грошових та негрошових (матеріальних та нематеріальних) ресурсів особи чи сім'ї за певний період часу (день, тиждень, місяць, рік).
Відповідно, бюджет споживчих витрат узагальнює дані про напрями використання грошових доходів, тобто споживчі витрати, їх обсяг, структуру, динаміку за певний період часу (день, місяць, рік). Бюджет витрат може акумулювати загальносімейні витрати (сімейний бюджет витрат) та/або персональні витрати конкретного члена сім'ї (особистий бюджет витрат).
При врахуванні витрат потрібно фіксуватися дату здійснення витрат, обсяг (суму), структуру, особу, яка здійснила витрату та/або член сім'ї, на користь якого витрачено кошти. 
Витрати також потрібно поділяти на обов'язкові витрати, умовно обов'язкові та необов'язкові. Такий поділ витрат часто є досить суб'єктивним для кожної особи (сім'ї). 
Основним критерієм такого поділу  є чи може людина відмовитися в односторонньому порядку від даного виду витрат взагалі (необов'язкові витрати), частково знизити або змінити витрати (умовно обов'язкові витрати), або не може без негативних наслідків для сім'ї (обов'язкові витрати). 
Обов'язкові витрати, як правило, охоплюють витрати, здійснювати які людина зобов'язана в силу закону (податки, державне мито, комунальні платежі тощо), договору або іншої угоди, підписаної нею (кредитний договір, страховий договір, договір про недержавне пенсійне забезпечення тощо), або за рішенням суду (аліменти, відшкодування матеріальних збитків, виплата компенсацій тощо). Розмір цих витрат важко піддається односторонньому зменшенню, але це не означає, що їх не можна мінімізувати або оптимізувати. Умовно обов'язкові та необов'язкові витрати найчастіше піддаються осбистому управлінню.
Таблиця 2.2
Приклад особистого бюджету витрат
	
	Жовтень
	Листопад
	Грудень

	2.1 Продукти та домашні покупки
	4 640
	3 800
	4 400

	2.2 Одяг та взуття
	4 500
	1500
	2 500

	2.3 Медицина та косметика
	1 200
	3 000
	1 000

	2.4 Житло та комунальні
	3 500
	3 500
	3 800

	2.5 Транспорт
	2 000
	2 000
	2 000

	2.6 Хоббі та розваги
	300
	520
	520

	2.7 Виплати по боргам
	0
	0
	0

	2.8 Навчання
	400
	400
	400

	2.9 Подорожі
	0
	0
	0

	2.10 Техніка
	0
	0
	0

	2.11 Інші витрати
	3 000
	4 000
	4 000

	ВСЬОГО ВИТРАТИ
	19 540
	18 720
	18 620



Витрати особи чи сім'ї також необхідно регулярно і безперервно планувати, аналізувати та оцінювати, фіксуючи їх в абсолютному та відносному вимірі за обсягом, за структурою (напрямами та статтями) та за динамікою. Усе це націлено на раціоналізацію витрат та їх збалансованість із доходами за термінами, обсягами та структурою. 
Інвестиційно-заощаджувальний бюджет формується з усіх форм заощаджень та інвестицій особи (сім'ї), як здійснені за певний період часу. В бюджеті фіксують дані про момент придбання інвестиційно-ощадного інструменту (активу), його первісної вартості придбання, поточної ринкової вартості, річної прибутковості чи збитковості активу, власника та контрагента. Раціонально вести такий облік за підсумками кожного місяця, а потім зводячи до єдиного річного бюджету. Бюджет зобов'язань створюється за необхідності, якщо в особи є кредити, а також неконтрактні (деліктні) зобов'язання. 
При веденні бюджетів доходів і видатків сім'я та її члени часто стикаються з проблемою оптимізації обліку доходів і видатків, що дозволяє поєднати планування та облік, а також максимально полегшити інвентаризацію грошей.
Особисте фінансове планування без урахування подій у житті сім'ї неефективне, оскільки піддається точному аналізу та прогнозуванню. Провідні зарубіжні фінансисти поступово переходять до фінансового та інвестиційного планування за життєвими циклами сім'ї. 
«Під життєвим циклом сім'ї слід розуміти закономірну та логічну послідовність етапів, станів та фаз розвитку, яку проходить сім'я під впливом різних факторів, подій та обставин, що мають значення для сім'ї, і відбувається безперервно протягом усього існування сім'ї. Під етапом життєвого циклу слід розуміти тимчасовий відрізок у житті сім'ї від однієї знакової події (або їхньої сукупності) до іншої» [1].
Виділяють такі етапи життєвого циклу сім’ї:
· формування;
· розвитку ;
· зрілості;
· старіння
Для кожного етапу життєвого циклу характерні особливості та типові помилки в управлінні фінансами.
І етап - формування - тимчасовий період від настання повноліття до створення сім'ї та народження дитини. перехід до наступного етапу. Відносно невисокі доходи, але мінімальні витрати у порівнянні з іншими етапами. Тому є досить сприятливі умови для формування майбутніх накопичень. Типовою помилкою цього періоду є високий рівень витрат (сім’я живе сьогоденням, тобто витрачає всі зароблено кошти). Нерідко люди зловживають кредитами, часто на предмети розкоші та предмети непершої потреби; вкладають кошти в інвестиційні фінансові інструменти з високою ризиковістю.;
ІІ етап - розвитку - період від народження дитини до її вступу до вузу. Цьому періоду властиві найвищі витрати. Серед них можна відзначити витрати на іпотечний кредит, навчання дітей, придбання нерухомості та авто, матеріальна допомога непрацездатним родичам, інші вкладення коштів. На цьому етапі не рідкісними є випадки виникнення  непередбачуваних витрат і, відповідно, вільних коштів залишається небагато. Тому, на цьому етапі ще немає заощаджень, у тому числі, на непередбачувані ситуації. Як правило, все планується на найближчий період часу, тому витрати є високими і сім'я не має можливості формувати пенсійні нагромадження.  
ІІІ етап - зрілості - від вступу дитини до вузу і до того моменту, коли один із батьків вийде на пенсію. Це етап «підведення підсумків», адже в тій чи іншій мірі досягнуто і реалізовано цілі з набуття нерухомості, транспорту і т.д. Тому основною метою на цьому етапі є гідне пенсійне забезпечення. Частими помилками на даному етапі стають вклади в ризиковані інвестиційні інституції інструменти. Часто високі витрати виправдовуються «життям для себе», тому відсутні вільні кошти для пенсійного накопичення. Сім'я припиняє погашення кредитів до пенсії.
IV етап - старіння - від виходу одного з членів сім'ї на пенсію та до відходу з життя обох батьків. Тривалість даного етапу невідома. А оскільки заощадження сім'ї не є скінченими, то на даному етапі важливо бути помірним у витратах. Типові помилки - заощадження вкладають або у високо ризиковані інвестиційні інструменти або надмірно консервативні. 
Для успішного управління особистими фінансами сім'ї на будь-якому етапі життєвого циклу необхідно:
· сформулювати життєві цілі (вони мають бути конкретними, незалежно від часового періоду);
· визначити їх пріоритети (необхідно ранжувати їх відповідно до їх важливості вартістю, швидкістю досягнення);
· розрахувати вартість досягнення цілей (мета має бути виправданою та доцільною);
· сформулювати фінансові цілі (мети мають бути конкретними, послідовними, точними, необхідними тощо);
· постійно коригувати цілі (необхідно коригувати цілі відповідно до існуючих умов);
· досягати поставленої мети.


2.2. Управління активними і пасивними доходами населення
Оцінити структуру доходів населення в Україні можна за різними критеріями і класифікаціями. Основним статистичним органом, проводить дослідження доходів населення в Україні, є Державна служба статистики України. Згідно її класифікації, доходи населення - це «обсяг нарахованих у грошовій та натуральній формі, які включають:
- заробітну плату;
- прибуток та змішаний дохід;
- доходи від власності;
- соціальні допомоги та інші поточні трансферти» [29].
На відмінну від міжнародної класифікації, в статистичній класифікації окремо не виділяється група інвестиційних доходів і доходи від фінансових та нефінансових активів віднесено до групи доходів від власності. Тому оцінити доходи населення за згідно поділу, запропонованого Р. Кйосаки, на активні і пасивні можна, групуючи їх так, як це представлено на рис. 2.1. 
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Рис. 2.1. Класифікація доходів населення
Примітка. Складено автором самостійно 
Активний дохід – це група доходів, які отримуються за умови постійної діяльності особи. У відповідності до пропонованої класифікації до них відносимо заробітну плати, прибутку та змішаного доходу і соціальні допомоги.
 «Пасивний дохід – це дохід, який не потребує особистої участі одержувача і не потребує щоденної діяльності, включає доходи у вигляді процентів, дивідендів, роялті та будь-яких інших пасивних (інвестиційних) доходів, сплачених резидентами України» [16].
«Різниця між активним і пасивним доходами полягає у наступному:
1. Активний дохід вимагає вкладень праці і його отримують робітники, фахівці та службовці за виконану роботу у вигляді зарплат, премій, інших видів винагород. Якщо припинити трудову діяльність, то працівники перестане отримувати гроші. Тоді як пасивний дохід не визначається тим, чи працює людина в певний період часу, а надходить в будь-якому випадку.
2. Для отримання активного доходу, не потрібен капітал, а для пасивного доходу - потрібно вкласти первісний капітал, будь-які активи.
3. Отримання активного доходу передбачає обмеження дій і щоб його заробити людина трудиться на одній (рідше – на двох) роботах. Пасивний дохід не вимагає таких обмежень і капітал можна розділити на велику кількість частин, які інвестуються в різні проекти.
4. Заробляючи активні доходи, в людини є досить великий ризик залишитися без джерела доходу, наприклад, у разі втрати роботи. А при виборі пасивного доходу і грамотної диверсифікації ризиків майже неможливо повністю залишитися без надходжень. Якщо вкладати кошти у декілька проектів, то при провалі одного, дохід від інших покриє збитки.
5. Особи, які отримують пасивний дохід, відрізняються високим рівнем фінансової незалежності, а активний дохід зазвичай вважають за краще ті, у кого низький рівень фінансових знань і вони рідко можуть досягти фінансового благополуччя і стабільності» [16].


Таблиця 2.3 
Відмінності між активним і пасивним доходом [16]
	Параметри для порівняння
	Опис активного доходу
	Опис пасивного доходу

	Вкладення праці
	потрібні постійно;
якщо припинити працювати, то фінансові надходження припиняться
	потрібні лише на початковому етапі, в майбутньому дохід буде надходити і за умови відсутності роботи

	Вкладення капіталу
	Не потрібні
	Потрібні в більшості випадків

	Кількість джерел доходу
	Зазвичай обмежується однією-двома роботами
	Не обмежена

	Ризик
	При втраті роботи можна залишитися без доходу
	Мінімальний  -
при грамотному розподілі коштів і диверсифікації ризиків


Основними видами пасивного доходу є [16]:
- інвестиційний;
- маркетинговий;
- інтелектуальний;
- правовий.
1. Інвестиційний (або фінансовий) дохід - виникає тоді, коли капітал інвестується в інструменти фінансового ринку, приносять дохід у формі дивідендів, відсотків або прибутку.
Основними джерелами даного є:
· депозити в банку;
· інвестиції в нерухомість;
· придбання цінних паперів;
· купівля готового бізнесу;
· придбання устаткування з метою здачі в оренду.
2. Маркетинговий дохід - виникає від організації різних маркетингових систем, наприклад: створення комерційного інтернет-ресурсу, власної структури в мережевому маркетингу, прокату власного бренду та тощо.
Наприклад, на власному бренді заробляють знаменитості – актори, співаки та інші відомі люди. Вони надають право використовувати власне ім'я для реклами будь-яких компаній або продукції, за що отримують дохід в якості гонорару.
Джерелами маркетингового пасивного доходу є:
· персональний бренд;
· власний сайт;
· своя структура в рамках організації мережевого маркетингу;
· бізнес, який приносить прибуток в результаті дії маркетингової системи, в основному,  інформаційний.
Інтелектуальний дохід - це пасивний дохід, який утворюється при створенні різних інтелектуальних продуктів і їх тиражування. 
«Джерелами інтелектуального доходу можуть бути:
· гонорар автора за інтелектуальні твори, ролі у фільмах та інше;
· патенти на технології та винаходи» [16].
Правовий дохід – це, дохід, який утворюється у тих, чия життєва ситуація дає право за законом отримувати різні виплати від держави.
Джерелами правового доходу є:
· пенсія по досягненню віку, по інвалідності, за вислугою років та інші;
· стипендія;
· «компенсації оплати послуг ЖКГ;
· субсидії на створення та розвиток власного бізнесу;
· материнський капітал тощо» [16].
На основі вищенаведеної класифікації, ми виділити частку активних і пасивних доходів в загальній структурі доходів населення в Україні (рис. 2.2).
Аналіз доходів населення України за 2018-2020 рр. показав, що до джерел активних доходів належать дві групи доходів: 1) заробітна плата і 2) прибуток та змішаний дохід. Частка цих доходів складала 63,8% у загальній сумі доходів населення у 2020 р.


Рис. 2.2. Структура доходів населення України, %
Примітка. Складено автором самостійно
Загалом, активні доходи населення за досліджуваний період зросли від 2101,4 млрд. грн. до 2533,2 млрд. грн., тобто більше ніж на 20%. Однак, темп зростання цієї групи доходів в 2020 році значно уповільнився і становив 104,2 порівняно з 2019 роком (табл. 2.4).  
Основним видом активних доходів є заробітна плата. «Заробітна плата – це первинний дохід домогосподарств, що «являє собою винагороду у грошовій або натуральній формі, яка повинна бути виплачена роботодавцем найманому працівнику за роботу, виконану у звітному періоді» [29]. Заробітна плата складається з основної та додаткової заробітної плати, інших заохочувальних та компенсаційних виплат, які виплачуються у зв’язку з відносинами трудового найму.
Як видно з даних рис. 2.2., заробітна плата займає майже 72% в структурі активних доходів і її абсолютний розмір за останні три роки зріс на 19%. Негативно на ріст рівня заробітної плати вплинула пандемія, через тривале перебування на карантині, ріст заробітної плати становив лише 3,7% порівняно з 2019 роком.   
Що стосується іншої статті активних доходів - прибутку та змішаного доходу, до якого відносять дохід, одержаний «в результаті виробничої діяльності за виключенням витрат, пов`язаних із її здійсненням» [29], то він зріс на 24% з 2018 р. по 2020 р.
Таблиця 2.4
Доходи населення в Україні
	Показники
	2018
	2019
	2020

	
	млн. грн.
	млн. грн.
	у % до 2018 р.  

	млн. грн.
	у % до 2019 р.  


	Доходи – всього
	3248730
	3699346
	113,9
	3972428
	107,3

	Активні доходи
	2101432
	2431612
	115,7
	2533178
	104,2

	заробітна плата
	1529367
	1 753 337
	114,6
	1823487
	103,9

	прибуток та змішаний дохід
	572065
	678275
	118,6
	709691
	104,6

	Пасивні доходи
	1147298
	1267734
	110,5
	1439250
	113,6

	дохід від власності, одержаний
	91164
	94481
	103,6
	103356
	109,6

	соціальні допомоги та інші одержані поточні трансферти, в т. ч.:
	1056134
	1173253
	111,1
	1335894
	113,8

	- соціальні допомоги
	465776
	559308
	120,1
	652126
	116,8

	- інші одержані поточні трансферти
	144165
	161964
	111,8
	227637
	117,9

	- соціальні трансферти в натурі
	446193
	451981
	101,3
	456131
	104,0


Примітка. Складено автором за даними [29]
Обсяг пасивних доходів, до складу яких включено доходи від власності  та соціальні допомоги і інші трансферти, в 2020 р. становив 1439,2 млрд. грн., що складало близько 36% всіх доходів населення. 
Пасивні доходи зростали швидшими темпами порівняно з активними доходами – більше ніж на 25,4% від показника 2018 року. Це зумовлено тим, що виплати по соціальним допомогам та надання інших трансфертів щорічно зростали на 11-12%.
Отже, в структурі пасивних доходів вагому частку займають соціальні допомоги та трансферти, які можна вважати умовно-пасивними, оскільки це так званий  правовий вид пасивних доходів, які населення одержує у формі різних видів допомог з державного та місцевих бюджетів, Пенсійного фонду, фондів соціального страхування, субсидій тощо. 
До групи доходів «соціальні допомоги» відносять «пенсії, допомоги з непрацездатності, інвалідності, вагітності, по пологах, на дітей у малозабезпечених сім'ях, оплата навчальних відпусток тощо» [29]. За досліджуваний період, доходи від соціальних допомог зросли з 465, 8 млрд. грн. до 652,1 млрд. грн., або на 40%.  
До інших одержаних поточних трансфертів відносять «поточні виплати населенню в грошовій формі (крім соціальних допомог): виплати одноразової матеріальної допомоги працівникам, страхові відшкодування, компенсації тощо» [29]. Такі доходи за 2018-2020 рр. зросли більше ніж на 57%.
Також населення України отримує соціальні допомоги в натуральній формі. Це вартість товарів та послуг, які надаються органами державного управління і некомерційними організаціями безкоштовно або за економічно незначущими цінами» [29]. Вартість таких допомог за три роки зросла на 40%. 
Що ж стосується отриманих інвестиційних доходів, то їх відображає стаття «доходи від власності». «Це первинні доходи, які одержують власники фінансових та нефінансових активів (землі, майнових прав і т.д.) від надання їх у користування іншим інституційним одиницям» [29]. Сюди відносять: дивіденди, проценти за банківськими вкладами, відсотки від вкладень у акції, облігації, доходи від оренди земельних ділянок та майна; доходи населення від власності на землю тощо. 
Аналіз даного виду пасивних доходів показав, що в загальній структурі доходів населення, вони займають лише 2,6%, а в абсолютному розмірі – 103,3 млрд. грн., а це на 13% більше ніж у 2018 році.   





2.3. Оцінка складу і структури витрат та заощаджень населення 
Напрями використання особистих доходів громадян є достатньо різноманітними, адже витрати спрямовуються на задоволення різноманітних цілей. Тому існує і велика кількість ознак, за якими класифікують витрати домогосподарств та поділяють їх на різні групи (рис. 1.1). 
  
Рис. 2.3. Класифікація витрат домогосподарств
Примітка. Складено автором на основі [3; 10; 18]
Найбільш розповсюдженою є класифікація витрат за цільовим або функціональним призначенням. Ця ознака дозволяє зрозуміти для чого і з якою метою домогосподарства здійснюють свої витрати. 
Отже, аналізуючи наведені класифікації, пропонуємо особисті витрати поділити на такі групи: 
1) витрати на придбання товарів і послуг (споживчі) – це вартість товарів (послуг) придбаних, використаних або оплачуваних власним коштом або з одержаних з власного виробництва або через бартерний обмін;
2) витрати на сплату податків та інших обов’язкових платежів;
3) інвестиційні витрати, або витрати на придбання нерухомості, майна, цінних паперів, банківські вклади тощо;     
4) витрати на створення заощаджень або витрати, здійсненні за рахунок заощаджень. Заощадження – це накопичення, що відкладаються на «чорний день» або на покупку дорогого товару. 
Згідно з даними Державної служби статистики України, витрати населення включають: «витрати на придбання товарів та послуг; сплачені доходи від власності; поточні податки на доходи, майно та інші поточні трансферти» [29]. 
Як видно з табл. 2.5, загальна сума витрат населення за останніх два роки в абсолютному розмірі зросла на 738,2 млрд. грн. або майже на 23% (табл. 2.5).
Основну суму своїх доходів населення витрачало на придбання товарів та послуг – майже 89% у 2020 році. Усі товари чи послуги можуть бути куплені особою або за грошові кошти або одержані в натуральній формі в результаті підприємницької діяльності або за рахунок соціальних трансфертів від органів державного управління. Вартість продукції, одержану в натуральній формі також включають до складу витрат.
Дохід від власності, сплачений означає витрати на ремонт житла,  придбання нерухомості, іншого майна, цінних паперів, інші вкладення. Як видно з даних табл. 2.5, ці витрати зросли на 52,3%, однак їхня частка в загальній структурі витрат є незначною – 1,1% у 2020 році.  
Витрати населення на сплату податків та інших обов’язкових платежів суттєво зросли – на 106,1 млрд. грн.. або на 35,2%. Що вказує на підвищення податкового тягаря для громадян країни, оскільки частка витрат на податки в загальній структурі витрат населення в 2018 р. становила 9,3%, а в 2020 р. – 10,2%. 
Таблиця 2.5. 
Витрати та заощадження населення в Україні за 2018-2020 рр.
(млн. грн.)
	Рік
	Загалом
	Витрати населення
	Заощадження

	
	
	Придбання товарів та послуг
	Дохід від власності (сплач.)
	Податки та інші трансферти
	Всього
	

	2018
	3248730
	2884971
	29975
	302237
	3217183
	31547

	2019
	3699346
	3406202
	39273
	370036
	3583181
	- 116165

	2020
	3972428
	3535377
	45678
	408390
	3955411
	-17017

	Абсолютний приріст, млн. грн.
	723698
	650406
	15703
	106153
	738228
	-

	Темп приросту
2020/2018 %
	22,3
	22,5
	52,5
	35,1
	22,9
	-


Примітка. Складено за даними [29].  
Загалом, витрати на сплату податків та інших обов’язкових складаються з наступних видів: 
1) група витрат «поточні податки на доходи, майно тощо»  - це податки, які регулярно сплачуються громадянами «після отримання прибутку та інших доходів у зв’язку з володінням майном та іншими причинами. До їхнього складу включаються: податки на прибутки суб'єктів господарювання; податок з доходів фізичних осіб; інші податки та збори фізичних осіб, не пов'язані з виробничою діяльністю» [29]. Ця група податків є найбільшою за обсягом  і в 2020 р. вони складали майже 313,4 млрд. грн. або майже 77% від суми всіх сплачених податків;
2) група витрат «внески населення на соціальне страхування» - це платежі до Фонду соціального страхування України, Пенсійного фонду України та Фонду на випадок безробіття, які визначаються у вигляді встановленого законодавством відсотку із суми нарахованої заробітної плати (єдиного соціального внеску). Витрати на сплату цього внеску становили 3,8 млрд. грн. у 2020 р.;
3) група витрат «інші сплачені поточні трансферти», яка включає страхові платежі, штрафи, перекази, членські внески у громадські організації, В 2020 році витрати на дані потреби становили 91,1 млрд. грн.
Отже, відповідно до проведеного аналізу і запропонованої в роботі класифікації, можна сформувати наступну структуру витрат населення в Україні (рис. 2.4). 

Рис. 2.4. Структура витрат населення в Україні у 2020 році 
Примітка. Складено за даними [29].  
Що стосується заощаджень, то до 2014 р. заощадження українців формувалися на достатньо високому рівні. Наприклад, у 2013 році частка заощаджень становила 7,5% сукупних доходів домогосподарств України, «в той час як у Бельгії значення зазначеного показника дорівнювало 9,9%, Австрії – 6,6%, Канаді – 5,2%, Греції – 3,9%, Фінляндії – 1,0%» [30].
Однак, після певних політичних та економічних змін у 2014 році, які спричинили низькі темпи зростання реальних доходів населення (скорочення на 31,9%), відсоток заощаджень населення в доходах почав зменшуватися до 0,5% у 2018 р. А у 2019-2020 рр. взагалі обсяг заощаджень мав від’ємне значення, тобто населення витрачало свої заощадження,а не накопичувало. Що спричинено пандемією Covid19 та карантинними заходами в державі.
«Домінуючою формою заощаджень українських домогосподарств виступали неорганізовані заощадження і, зокрема, готівкові накопичення (за підсумками 2019 р. на руках у населення перебувало 350 млрд. грн., в той час як сукупні депозитні вкладення останніх в комерційних банках становили лише 576,1 млрд. грн.» [28].
Отже, споживчі витрати займають найбільшу частку витрат українців. За даними іншого статистичного дослідження «Витрати і ресурси домогосподарств», в 2020 році сукупні витрати домогосподарства становили 9523,57 грн. і мали таку структуру:
1. Споживчі сукупні витрати – 91,4%, в тому числі:
- продукти харчування та безалкогольні напої – 48,1%;
- алкогольні напої, тютюнові вироби – 3,5%; 
- непродовольчі товари та послуги – 39,8%;
2. Неспоживчі сукупні витрати – 8,6%.
Отже, вагома частка середньомісячних споживчих витрат домогосподарства спрямовується на придбання продуктів харчування, тоді як, на непродовольчі товари домогосподарства витрачають 39,8%, серед яких значною є сума витрат на житлово-комунальні послуги – 14,4% [5]. 
Розпочинати розробку стратегії контролю та управління за власними витратами слід з якісного, глибокого аналізу всіх статей витрат особистого бюджету.
1. При складанні переліку витрат слід детально прописувати всі витрати, навіть найменші, оскільки з них, у результаті може утворитися досить велика сума. Деталізований запис дрібниць не лише дисциплінує, а й змушує зайвий раз задуматися, коли виникатиме бажання придбати непотрібні або некорисні продукти.
2. Після того, як прописані всі основні статті витрат, можна розпочинати складання особистого фінансового плану. Даний план допомагає розрахувати реальні потреби та майбутні події, які потребують фінансових вкладень: ремонт, плата за курси, навчання, день народження друга, оплата кредиту, сплата податку. В план важливо включати наступні критерії:
- формування фінансової «подушки безпеки». Її розмір, як правило, дорівнює шестимісячній сумі заробітних плат. Ця сума стане тим резервом, який дозволить покрити всі витрати на випадок, якщо, наприклад, людина втратить роботу або захворіє;
- визначення довгострокових бажань та цілей: купівля будинку, автомобіля, навчання за кордоном тощо. Якщо людина знає, чого хоче, то тоді, вона слідкує за цінами і виконує терміни, протягом яких планує досягти бажане. 
- формування пенсійних накопичень - це довгострокова мета, яка забезпечить спокійну та фінансово захищену старість. Якщо щомісяця перераховувати невелику суму в недержавні пенсійні фонди, то можна відносно легко забезпечити собі додаткову пенсію. Цей спосіб робити заощадження до виходу на пенсію працює в економічно розвинутих країнах.

Висновки до 2-го розділу
Особистий бюджет доходів і бюджет витрат необхідно регулярно планувати, оцінювати, моніторити в абсолютному вираженні (у тій валюті, в якій передбачається їхнє витрачання) та за обсягом, за структурою джерел та динамікою (у відносному вираженні, тобто у % до базового показника).
Доход особистого (сімейного) бюджету класифікують на активні доходи, які пов'язані з трудовою діяльністю (заробітна плата, підприємницький дохід, інші доходи) та пасивні доходи - ті, що не пов'язані з трудовою діяльністю (% за вкладами, дивіденди, пенсії, доходи від здачі майна в оренду та ін. Основними видами пасивного доходу є: інвестиційний; маркетинговий; інтелектуальний; правовий.
Аналіз доходів і ватрат населення України за 2018-2020 рр. показав, що:
1) частка активних доходів складала 63,8% у загальній сумі доходів населення у 2020 р. Ця група доходів зросла з 2101,4 млрд. грн. до 2533,2 млрд. грн., тобто більше ніж на 20%. Заробітна плата займає майже 72% в структурі активних доходів і її абсолютний розмір за останні три роки зріс на 19%. Негативно на ріст рівня заробітної плати вплинула пандемія та тривале перебування населення на карантині. Заробітна плата зросла на 3,7% порівняно з 2019 роком;
2) обсяг пасивних доходів, до складу яких включено доходи від власності  та соціальні допомоги і інші трансферти, в 2020 р. становив 1439,2 млрд. грн., що складало близько 36% всіх доходів населення;
3) загальна сума витрат населення за 2018-2020 рр. в абсолютному розмірі зросла на 738,2 млрд. грн. або майже на 23%. Основну суму своїх доходів (майже 89% у 2020 році) населення витрачало на придбання товарів та послуг.
4)  після політичних та економічних змін у 2014 році відсоток заощаджень населення в доходах почав зменшуватися до 0,5% у 2018 р., а у 2019-2020 рр. обсяг заощаджень мав від’ємне значення, тобто населення витрачало свої заощадження,а не накопичувало. Це спричинено низькими темпами зростання реальних доходів населення (скорочення на 31,9%) та пандемією Covid19;
5) домінуючою формою заощаджень в українців є неорганізовані заощадження, зокрема, готівкові накопичення на руках у населення у 2019 р. були в розмірі 350 млрд. грн., а депозитні вкладення в комерційних банках - 576,1 млрд. грн.







РОЗДІЛ 3.
НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ НАСЕЛЕННЯ

3.1. Шляхи оптимізації особистих доходів і витрат у контексті фінансової грамотності    
Економічна, політична та соціальна криза змушує громадян все частіше задумуватись над тим, як оптимізувати свої доходи і витрати  щоб досягнути належного рівня фінансового достатку. Низький рівень доходів населення та стрімкий ріст цін на товари і послуги спонукає задуматись і переглянути обсяг споживання та шукати альтернативні і більш раціональні варіанти витрат. 
Як відомо, на фінансову поведінку вітчизняних громадян значний вплив здійснюють менталітет та особливості українського суспільства. Зокрема, це: 
· відсутність навиків здійснення продуманого вибору споживчих благ. Така особливість є наслідком багатьох років життя в умовах економіки дефіциту, а також вплив на споживача широкого та достатнього кола товарів які пропонуються;
· відсутність «психологічного імунітету» до рекламному впливу. Дана обставина часто призводить до того, що купівля товарів здійснюється необдумано, тільки під впливом реклами, яка часто буває агресивною;
· соціальний тиск, що призвів до феномену «демонстративного споживання». Досить часто люди купують непотрібні їм товари чи послуги лише з метою, для того щоб не бути «гіршими ніж інші», підтримувати певний статус в своєму оточені; 
· орієнтація на «думку сусіда». Люди нерідко орієнтується на думку інших осіб, які, на їх бачення володіють кращими знаннями, тому попадають під вплив поведінки натовпу;
· звички і звичаї диктують правила фінансової поведінки, яких дотримуються громадяни. Ці правила щодо здійснення витрат можуть використовуватись роками, не зазнаючи змін та не переглядаючись;
· низький рівень фінансової грамотності, полягає у тому, що велика кількість громадян не мають достатнього рівня знань для того, щоб правильно розрахувати свої витрати та співставити їх з наявними доходами.
Також, потрібно враховувати, що на прийняття фінансових рішень впливає безліч чинників: 
Особистісні чинники: життєвий цикл сім'ї; стиль життя споживача; тип особистості (активна чи пасивна людина, наявність амбіцій, наскільки людина незалежна і впевнена в собі); соціальні фактори (референтні групи) [25].
Психологічні чинники: сприйняття, за допомогою якого відображаються навколишні речі, засвоюються і передаються іншим людям; засвоєння – людина опановує різними навичками щодо певного товару; ставлення – це емоції, які з'являються у людини на основі його минулого досвіду, знань по відношенню до певних продуктів, товарів, послуг. Якщо у споживача є негативне ставлення до марки чи товару, виробникові буде важко змінити його.
Рішення домогосподарств про купівлю певних товарів має прийматись не спонтанно, а бути чітко продуманим. Тому, перед ухваленням такого рішення споживачу необхідно пройти декілька етапів:
1) пошук інформації - пошук нових відомостей, звернення до особистого  досвіду і пам'яті. Інформація про товар міститься: у рекламних джерелах та у місцях його розповсюдження. Тому, громадяни мають чітко поставити собі завдання, що необхідно знати про товар для його купівлі;
2) купівля – покупець стає власником конкретного товару;
3) споживання – це є використання товару. Продукт може споживатися відразу ж або його споживання може відкладатися на деякий термін. Характер споживання необхідно знати заздалегідь;
4) усвідомлення потреб – це полягає у тому, що людина відчуває потребу, при цьому бажане не збігається з дійсністю (зовнішній вигляд, здоров'я і т.д.). Усвідомивши в собі потребу,  індивід починає шукати шляхи, по яких він може знайти інформацію про бажане продукті [25].
Проте основна проблема постійної нестачі грошей часто полягає не в розмірі доходу домогосподарства, а в невмінні правильно витрачати. Досить негативним явищем для багатьох є невміння узгоджувати свої бажання з наявними доходами. Тому кожен з напрямків витрачання коштів вимагає самостійного аналізу, щодо можливостей оптимізації використання фінансових ресурсів. При здійсненні видатків на життєзабезпечення домогосподарство може звернути увагу на використанні способів зменшення витрат при не погіршенні якості отримуваних послуг.
Загалом з метою оптимізації витрат домогосподарства можна використовувати такі методи:
Метод 1. Правило «4 конвертів». Суть даного методу полягає в тому, що всі особисті витрати поділяють на 2 групи: постійні та змінні. При плануванні особистого бюджету по даному методу спочатку виділяють кошти на оплату постійних витрат, а решта розподіляють по 4 конвертах: по одному на кожний тиждень змінних витрат. До початку нового тижня заборонено відкривати новий конверт. Цей метод дозволяє закріпити фінансову дисципліну і жити так, щоб завжди вистачало на обов’язкові витрати.
Також можна розподіляти конверти не за тижнями, а за напрямами використання. Тоді кожний конверт слід назвати за видами витрат, наприклад: «Їжа», «Лікування», «Машина», «Розваги» і т.д. Тобто конвертів може бути більше, головне – це цільове витрачання коштів, за статтями бюджету. Якщо гроші в конверті закінчаться, то можна зробити перекидання коштів з інших статей бюджету, або дисциплінувати себе – і знизити витрати.
Метод 2. Оптимізація витрат за ступенем важливості і терміновості. Даний метод передбачає розподіл витрат за двома критеріями: 
1. за ступенем терміновості (термінові, не дуже термінові, не термінові);
2. за ступенем важливості (важливі, не дуже важливі, неважливі). 
Поєднуючи ці критерії створюється таблиця оптимізації витрат, і кожна наступна група витрат оплачується, після того як повністю буде оплачена попередня. Тобто в першу чергу здійснюються термінові та важливі витрати, тоді термінові і не дуже важливі, потім важливі і не дуже термінові і т.д. Даний метод оптимізації витрат є досить ефективним, проте і досить складним для більшості домогосподарств.
 Метод 3. Оптимізація витрат за ступенем розкоші. В цьому випадку особисті витрати слід розділяти на три категорії: обов’язкові витрати, бажані витрати і витрати на предмети розкоші.
До обов’язкових витрат відносять те, що є життєвонеобхідним для людини (сім’ї), погашення боргів та різноманітних зобов’язань: оплата комунальних послуг, оплата кредитів, купівля основних продуктів харчування, купівля найнеобхіднішого одягу і т.д.
До бажаних витрат відносять все те, без чого можна обійтися, але чим інколи хочеться себе побалувати (наприклад з продуктів харчування – це солодощі, витрати на гарний одяг, відвідування кафе, розваги, хобі і т.д.).
До витрат на придбання предметів розкоші відносять купівлю дорогих, брендових товарів та послуг із будь-якої категорії витрат (делікатеси, дорогий одяг та аксесуари, відвідування ресторанів, відпочинок за кордоном і т.д.).
В кожного людини в залежності від рівня її доходу можуть бути свої критерії щодо поділу витрат по даним категоріям.
Планування витрат домогосподарства по даному методу здійснюється так: спочатку розподіляються кошти на оплату обов’язкових платежів, тоді решта спрямовується на бажані витрати, і тільки потім, при наявності залишку – на купівлю предметів розкоші.
Метод 4. Оптимізація витрат по величині. Даний метод є одним із найзрозуміліших і найпростіших для сприйняття і передбачає поділ особистих витрат на: дрібні (малі), середні та великі.
Кожна людина може сама визначити необхідну величину витрат для зарахування їх до тої чи іншої категорії. Наприклад, витрати, що складають більше 30% щомісячного доходу можна вважати великими, від 5% до 30% – середніми, меншими 5% – дрібними. 
При плануванні бюджету домогосподарства в першу чергу виділяються кошти на оплату великих витрат, потім – на оплату середніх, а все, що залишається – на оплату дрібних.
Проте даний метод має ряд суттєвих недоліків: він не враховує ступінь важливості тих чи інших витрат, в результаті чого може виявитись, що деякі дрібні витрати будуть дуже важливими, але для їх здійснення в особи вже не буде коштів і в той же час будуть здійсненні великі витрати, без яких можна було б обійтись.
Метод 5. Річне планування особистого бюджету. Даний метод можна здійснювати в більш глобальному плані, застосовуючи одночасно один із вищенаведених методів. Суть даного методу полягає в тому, що щорічні витрати домогосподарств діляться за такими принципами: щорічні, щомісячні, сезонні, спонтанні. 
До щорічних витрат слід відносити всі ті витрати, які оплачуються тільки раз на рік (деякі податки, витрати на відпочинок і т.д.). До щомісячних – відповідно, обов’язкові щомісячні витрати (комунальні платежі, оренда житла, погашення кредитів і т.д.). Окремо також виділяють сезонні витрати (наприклад, купівля сезонного одягу чи взуття, заміна автомобільних шин, витрати на дачу та земельні угіддя і т.д.). Ну і звичайно, що слід враховувати, що в домогосподарств можуть виникати спонтанні та непередбачувані витрати.
Що ж стосується напрямків оптимізації особистих доходів, то проблемою є те, що значну частину своїх заощаджень населення зберігає в готівці «на руках». Ці кошти не лише не приносять ніякого доходу, а ще й обезцінюються через інфляційні процеси. Фінансово грамотні громадяни мають вміти інвестувати свої кошти у різні фінансові інструменти і таким чином збільшувати свої пасивні доходи.
За способом утворення, бувають різні види пасивного доходу:
· пасивний дохід із вкладенням коштів;
· пасивний дохід, який не вимагає вкладень або мінімальних вкладень.
Способи утворення пасивного доходу, який потребує вкладення коштів:
1. Розмістити гроші на депозит в банку під відсотки. Найпростіший і найнадійніший спосіб. Однак, ставки за депозитами порівняно невисокі, тому щоб отримати суттєвий дохід (з врахуванням податків і інфляції), сума на депозитному рахунку має бути досить великою. Доходи від банківського депозиту невисокі - не набагато покривають інфляцію, однак, завдяки фонду гарантування вкладів мають високий рівень надійності. У випадку банкрутства банку ФГВФО повертає до 200000 грн., включаючи суму вкладу і нараховані відсотки. Тому бажано відкривати депозити в межах даної суми в різних банках.
2. Створити пенсійні заощадження. Щомісячні внески в недержавні пенсійні фонди допомагають забезпечити додаткову пенсію. В цьому випадку відсотки капіталізуються і вклад зростає в залежності від терміну розміщення. Висока надійність вкладень через законодавчі обмеження ризикових інвестицій для НПФ. Пенсійні заощадження неможливо зняти достроково і це є перевагою для гарантованого пасивного доходу у майбутньому. Крім цього, розмір і дату щомісячних внесків можна змінювати чи навіть призупиняти. В кінці терміну накопичену суму заощаджень можна забрати повністю або впродовж певного періоду.
3. Вкладати в страхові поліси накопичувального страхування життя. Такі програми страхування є альтернативою банківському депозиту. Розмір щомісячних страхових платежів залежить від віку. І навіть, якщо людина втратить  працездатність раніше, джерело пасивного доходу до виходу на пенсію буде створене. Крім того, вважається, що страхові компанії надійніші за банки, оскільки вкладають кошти в активи з мінімальними ризиками. Тому надійність вкладу на довгий термін вища, ніж за депозитом у банку. Розмір річних платежів фіксований, тому щоб в майбутньому отримати достойний пасивний дохід, потрібно сплачувати внески протягом до досягнення певного віку до досягнення певного віку тривалого терміну.
4. Здавати в оренду рухоме майно, наприклад побутову техніку, автомобілі, прикраси, мотоцикли, спеціальне обладнання та техніку. Ці активи можна пережати в управління окремій компанії, або найняти персонал, який буде виконувати необхідну роботу. В цьому випадку пасивний дохід може бути вищим у порівнянні з депозитами чи орендою нерухомості (стосовно  вкладених коштів). Не слід забувати, активи потребують ремонту, витрат на страхування та постійного оновлення.
5.Здавати в оренду нерухомість. Нерухомість є інвестицією  з мінімальним ризиком. Квартири, будинки чи офісні приміщення добре зберігають свою вартість з часом, і можуть приносити стабільний дохід.  Важливою є локація об’єкту для оренди з врахуванням його цільового призначення, час здачі (подобово, помісячно, на рік). Почати отримувати пасивний дохід можна навіть зі здачі одної вільної кімнати, робочого місця в офісному приміщенні, або торговельної площі. Нерухомість довго зберігає свою цінність її дохідність вища, ніж за банківськими депозитами. Проте потрібні значні кошти для інвестування, додаткові витрати на ремонт, комунальні платежі, податки. Крім цього, в нерухомості низька ліквідність, тому що вона довго продається.
6. Купівля діючого бізнесу. За наявності капіталу можна придбати готовий бізнес і отримувати пасивний прибуток без зайвого ризику. Пасивний дохід може бути значно вищим, ніж від оренди нерухомості, та інших активів.
Однак, прибутковий бізнес коштує дорого, тому потрібен значний капітал.
7.Інвестування коштів в акції компаній, які потребують додаткових коштів для розширення виробництва і продають свої акції на біржі. Якщо компанія прибуткова, то її акції ростуть в ціні і можуть принести додатковий дохід від курсової різниці. Для інвесторів-непрофесіоналів найкраще підходять акції біржових інвестиційних фондів ETF. Акції коштують недорого, тому за умови вдалого вибору, може бути висока прибутковість доходу. Однак існують ризики фінансових криз, під час яких ціни на акції падають і багато компаній банкрутує. В Україні складно знайти компанії, які регулярно виплачують дивіденди.
Способи утворення пасивного доходу, який не потребує вкладення коштів  (або з мінімальними фінансовими витратами).
1. Написання книг – отримання плати  (роялті) за видання (перевидання) чи використання твору для постановки п’єси або сценарію до кінофільму.
2. Створення авторських фотографій, зображень чи відеороликів;
3. Створення веб-сайту чи інтернет-магазину;
4. Створення навчального онлайн-курсу чи особистого блогу тощо.
Для інвестора не лише важливо отримувати пасивний дохід, а й зберегти вкладені гроші, тому щоб мінімізувати ризики слід дотримуватись наступних правил:
1) не вкладати всі кошти в один актив, особливо ризиковий. Слід розподіляти капітал між різними активами (диверсифікувати ризики);
2) вкладати в активи з високим ризиком таку суму коштів, втрата якої не буде критичною для загального фінансового стану;
3) завжди мати фінансову подушку безпеки на випадок непередбачуваних втрат і, по можливості, страхуватись від ризиків.
Таким чином, чітке визначення напрямів використання доходів домогосподарств, паралельно з підвищення раціональності здійснення витрат, дасть можливість домогосподарствам покращити рівень свого добробуту та дозволить сформувати певну фінансову базу для інвестиційних операцій. Дотримання простих правил дозволить домогосподарству ефективно управляти своїми грошима, добре розуміючи, як влаштований його бюджет, на які витрати можна розраховувати, а які слід взяти під жорсткий контроль. 







3.2. Перспективні напрямки підвищення фінансової грамотності населення в Україні 
Фінансово грамотне населення спроможне самостійно захистити себе під час фінансової кризи, вміє краще орієнтуватися у вирішенні фінансових питань: наприклад, самостійно заповнити податкову декларацію, обрати пенсійну програму, ефективно заощаджувати та приймати оптимальні інвестиційні рішення.
Міжнародні дослідження показали, що фінансова грамотність потрібна як для громадян, котрі живуть в країнах, де діє розвинутий фінансовий ринок (Германії, Нідерландах, Швеції, Японії, Нової Зеландії та США) так і для громадян країн, де такий ринок починає розвиватися. Крім цього, доведено, що жінки менш фінансово грамотні ніж чоловіки; жителі міст краще інформовані ніж сільські мешканці, а афроамериканці та латиноамериканці мають нижчий рівень фінансової грамотності, чим інші жителі США [19].
Програми підвищення фінансової грамотності діють у багатьох країнах світу. Їх можна поділити на такі групи:
- країни, в яких програми з підвищення фінансової грамотності активно розробляються та реалізовуються (США, Канада, Великобританія Австралія, Франція, Німеччина); 
- країни, в яких програми знаходяться на стадіях розробки та розвитку (Австрія, Італія, Чехія, Індія);
- країни, у яких проблема фінансової грамотності визнана, але проводяться лише окремі заходи щодо її підвищенню (Китай) [19].
Аналіз програм з підвищення фінансової грамотності різних країн показав, що:
- основними цільовими групами виступають діти і молодь; 
- важливим інструментом реалізації цих програми є Інтернет; 
- доросле населення важко навчати, якщо у нього немає конкретної потреби в отриманні знань у даний момент. В деяких країнах розроблені проекти та для окремих соціальних груп, наприклад в Австралії – для молодих домогосподарок.
«Майже в усіх країнах програми для підвищення фінаграмотності  здійснюються за рахунок державних коштів, а також міжнародних фінансових інститутів та громадських організацій:
· національні (центральні) банки (Бельгія, Польща, Корея);
· фінансові регулятори та прирівняні до них організації (США, Великобританія);
· інститути (організації) з питань занятості населення (Австрія);
· міністерства освіти та освітніх організацій (Словаччина);
· інститути (організації) з питань регулювання боргів (Бельгія)» [19].
Є також програми, які фінансуються приватним компаніями (США, Польща), переважно комерційними банками.
Розглянемо особливості програми підвищення фінансової грамотності, що реалізуються в різних країнах.
США. Особливістю реалізації програми підвищення фінансової грамотності є те, що з 1995 року для молоді до 19 років діє Коаліція Jump$tart по забезпеченню індивідуальної фінансової грамотності. Найбільш масштабними заходами є створення гарячих телефонних ліній по фінансовим питаннями та навчання школярів основам фінансової грамотності. За результатами проведеного ОЕСР дослідження ефективності фінансової освіти в США, було доведено, що серед працівників, які навчались основам фінансової грамотності, спостерігається зростання рівня заощаджень і зниження прострочених кредитів. 
Австралія. Фонд фінансової грамотності був створений у 2005 році. В країни розроблено програми з фінансової грамотності окремих категорій, особливо для молоді та громадян, які проживають у віддалених місцях. Сереж основних заходів є: створення навчальних сайтів; безкоштовних і платних курсів на базі університетів та громадських організацій; розробка програма від Австралійської асоціації банків.
Великобританія. В 2011 році створена Консультативна служба з грошових питань, пріоритетною діяльністю якої є: допомога молодим батькам; фінансова просвіта в школах; розробка онлайн-продуктів по підвищенню фінансової грамотності; консультації по використанню грошей; програма на робочому місці; інформування споживачів; фінансові поради (Money advice).
Польща. Відділ фінансового освіти функціонує при національному банку Польщі. Ним розроблено для різних цільових груп: телешоу «Змагання з фінансової грамотності»; короткочасні телевізійні серіали з питаннями про фінансову грамотність; ведуться блоги в мережі Інтернет, присвячені актуальним фінансовим проблемам населення.
Бразилія. В країні діє державна програма «Національна стратегія підвищення якості фінансового освіти». Пріоритетною групою програми є молодь. Сере заходів модна виділити: розробку навчальних і мультимедійних програм для різних вікових категорій; спецпрограми для держслужбовців, вчителів і військових.
Чехія. Стандарти фінансової грамотності є обов'язковим елементом освітніх програм шкільних закладів. Для школярів Національний банк Чехії проводить різноманітні виставки, щорічний національний конкурс «Битва за фінансову грамотність». Також  пропагується самостійне фінансове навчання та підвищення фінансової грамотності онлайн – сайт «Гроші, що втікають».
Індія. В країні створена Рада щодо фінансової стабільності та розвитку, яка з 2012 року запровадила стратегію, спрямовану на наступні цільові групи: школярі та студенти, молодь, жителі сільських районів, населення пенсійного віку. Активну участь у реалізації стратегій приймають Резервний банк, Служба страхового нагляду та Служба по регулювання пенсійного фонду та розвитку.
Росія. Заходи в сфері підвищення фінансової грамотності спільно розробляють Банк Росії, Міністерство фінансів РФ, Міністерство освіти і науки РФ. В країні з 2017 року реалізується Стратегія підвищення фінансової грамотності. Пріоритетною групою є: школярі і студенти. Розробляються онлайн курси, інформаційно-просвітницькі ресурси по фінансовій грамотності; спецпрограми для вчителів [19].
У 2008 році ОЕСР створила міжнародний портал фінансової освіти, який є координаційним механізмом реалізації освітніх, інформаційних і дослідницьких програм. «Міжнародна мережа фінансової освіти (INFE) також була створена ОЕСР у 2008 р. з метою:
– поліпшення й розширення інформованості про важливість фінансової освіти в усьому світі;
– сприяння обміну інформацією та поглядами на програми, ініціативи, проблеми, дослідження й отримані результати, пов’язані з фінансовою освітою;
– сприяння обміну, розробленню та розвитку передової практики й ефективних інструментів;
– обговорення аналітичної роботи членів Міжнародної мережі, членів ОЕСР та інших організацій, що працюють у сфері фінансової освіти; 
– обговорення міжнародних принципів і практики, розроблених під егідою ОЕСР» [32]. 
Отже, багато країн розробляють і реалізовують програми підвищення фінансової грамотності і кожна ставить свої конкретні цілі і очікувані результати реалізації програми. В багатьох країнах розроблено стратегію (стандарт) розвитку фінансової грамотності населення; визначено головного регулятора та найбільш вразливі категорії населення. 
Одні програми націлені на допомогу громадянам у захисті прав людини і фінансових послуг, інші - підвищують рівень фінансової грамотності задля конкурентоспроможності національної економіки або змінюють психологічні установки особистої фінансової поведінки громадян країни.
Враховуючи досвід країн, які активно реалізовують програми підвищення фінансової грамотності, можна сформулювати наступні висновки:
· програми з підвищення фінансової грамотності настелення повинні орієнтуватися на важливі аспекти фінансового планування: заощадження, кредит та управління боргом, страхування, пенсійне забезпечення, управління фінансовими ризиками, захист прав споживачів;
· для кожної цільової групи (школярі, студенти, активно зайняте населення, пенсіонери, інші групи (інваліди, матері-одиночки,  домогосподарки) мають бути виокремленні актуальні теми і застосовані різні форми роботи з підвищення фінансової грамотності (інформаційні семінари, ділові ігри, конкурси, онлайн трансляції, круглі столи тощо);
· необхідно залучати всі фінансові інститути до процесу підвищення фінансової грамотності. Наприклад, розміщення інформації на їхніх сайтах про можливості та потенційні ризики, пов'язані з використанням тих чи інших фінансових послуг [19]. Наприклад, при оформленні іпотечного кредиту, фахівець банку розповідає про особливості цієї банківської послуги, рекомендує спеціальну літературу або сторінку сайту банку, де знаходиться повна інформація про ризики, калькулятор розрахунку платежів за кредитом тощо.
Проблема фінансової грамотності є однією з найважливіших і складних в Україні. Громадяни, які недостатньо обізнані у фінансовому відношенні, з меншою ймовірністю користуються фінансовими продуктами, не роблять достатніх заощаджень або зовсім не заощаджують кошти, стають легкою здобиччю шахрайських інвестиційних схем і втрачають свої гроші.
Основними проблемами, що призводять до помилок у прийнятті інвестиційних та фінансових рішень є:
· відсутність навиків планування сімейного бюджету, сімейних стратегій планування доходів - витрат;
· нездатність приймати зважені рішення, засновані на аналізі доступної інформації щодо використання тих чи інших фінансових продуктів або послуг;
· спонтанність прийняття фінансових рішень;
· прагнення населення перекласти відповідальність за свої фінансові рішення на державу;
· невміння населення адекватно оцінювати ризики;
· відсутність правових знань у галузі захисту прав споживачів на фінансових ринках;
· недоступність для більшості громадян професійного фінансового консультування;
· «вкрай низька затребуваність фінансових знань основною масою населення, нерозуміння їх практичної ролі на усіх етапах життєвого циклу» [18, c. 67];
Аналізуючи досвід зарубіжних країн щодо підвищення рівня фінансової грамотності, можна сказати, що більшість заходів можна застосовувати в Україні. Особливий наголос слід зробити на налагодження співпраці у сфері підвищення фінансової грамотності для широкого кола партнерів – представників державного, приватного та некомерційного секторів. 
Позитивним є досвід НБУ, який у 2012 р. розпочав проект з підвищення фінансової грамотності населення, максимально залучаючи усі зацікавлені сторони - державні органи, банки і банківські установи, ВНЗ, громадські та іноземні організації. Однак, в подальшому співпраця дещо припинилась.  
Загалом, діяльність щодо підвищення фінансової грамотності населення повинна базуватися на проведенні наступних заходів:
· адміністративних, які передбачають створення і підтримку Інтернет-порталу з фінансової грамотності – основного інформаційного ресурсу;
· навчальних – проведення заходів по підготовці та підвищення кваліфікації викладацького складу, учителів з фінансової грамотності;
· медіа заходи  - створення єдиного інформаційного центру; підготовку статей, радіо- і телепередач з питань підвищення фінансової грамотності.
Не слід забувати про просвітницькі заходи для працюючого населення та осіб пенсійного віку, які мають невисокий рівень освіченості і є найбільш вразливою групою споживачів, оскільки, по-перше, їх достатньо важко навчати і потрібна певна ситуація, яка зацікавить навчатися (оформлення кредиту, депозиту, видача зарплатної або пенсійної карти). 
Для роботи з такими категоріями громадян (особливо з низьким рівнем доходів і освіти) слід розробляти та впроваджувати на робочих місцях «спеціальні програми (досвід Великобританії, програма «Workplace: Make the Most of Your Money»); створити спеціальний портал та програму управління родинними фінансами для домогосподарок (досвід США, програма «Financial literacy: Women understanding money»), розробити програми управління особистим бюджетом та фінансового планування для осіб з низьким рівнем освіти та доходу (досвід Нідерландів, програма «Stay positiv», Великобританія – програма «MoneyHelp»)» [37].
Також, при комерційних банках або просвітницьких центрах при ВНЗ слід організовувати безкоштовні курси із роботи на ПК та навчання елементарним основам безпечної поведінки біля банкоматів та терміналів, користування мобільними додатками, управління власним рахунком он-лайн та ін.
Висновки до розділу 3
Рівень добробуту громадян залежить не тільки від величини їхнього доходу, але і від вміння розумно розпоряджатися та раціонально використовувати наявні ресурси. Рівень фінансової грамотності відіграє важливу роль, адже фінансово освідченні люди вдало розпоряджаються і планують свої доходи і витрати, вміють заощаджувати, рідше стикаються з фінансовими проблемами і ризиками і знають як і куди краще вкладати свої накопичення.
На жаль, на сьогодні рівень фінансової грамотності вітчизняних громадян є доволі низьким. Вони мало знають про фінансові інструменти, майже не заощаджують та не інвестують, в більшості випадків зберігають вільні грошові кошти вдома, не користуються послугами фінансових консультантів, мало цікавляться фінансовими новими і взагалі не вважають за потрібне підвищувати рівень своїх фінансових знань. Вирішення даного кола питань повинно відбуватись на державному рівні, шляхом створення різноманітних програм та заходів, які б зацікавили населлення, особливо молодь у підвищенні рівня своєї фінансової грамотності. Важливим кроком у цьому напрямі є використання зарубіжного досвіду таких країн, як США, Польща, Австралія, Великобританія, та інші. Проте слід використовувати напрацювання даних країн враховуючи національні особливості.
Величина витрат громадян прямо залежить від їхнього вміння розпоряджатись своїми доходами і оптимально їх використовувати. Для мінімізації і планування витрат відповідно до наявних доходів використовують  різні способи: правило «4 конвертів»; метод оптимізації витрат за ступенем важливості і терміновості; метод оптимізації витрат за ступенем розкоші; метод оптимізації витрат по величині; метод річного планування особистого бюджету та інші. 
З метою раціоналізації особистих витрат слід також дотримуватись таких правил: вести облік витрат і доходів; планувати покупки заздалегідь і  здійснювати  їх по складеному списку; відмовитись від шкідливих звичок; вивчати ринок та шукати найбільш вигідніших продавців; оцінювати потребу у здійсненні витрат і т.д.
Підвищення рівня фінансової грамотност дозволять громадяна оптимізувати свої доходи; зменшити рівень витрат, раціоналізувати їх, збільшити розмір заощаджень і покращити загалом фінансовий добробут.











ВИСНОВКИ 
Фінансово грамотна людина озброєна знаннями та навиками ефективного управління грошима. Фінансова грамотність допомагає краще розуміти фінансові теорії; позбутися боргів, застосовуючи найкращі боргові стратегії; приймати розумні фінансові рішення для досягнення фінансової стабільності і добробуту. 
Громадяни повинні регулярно планувати, оцінювати і моніторити осбисті доходи і витрати в абсолютному та відносному вираженні (за обсягом, за структурою джерел та динамікою). Проведений аналіз доходів і ватрат населення України за 2018-2020 рр. показав, що:
2) частка активних доходів складала 63,8% у загальній сумі доходів населення у 2020 р. Ця група доходів зросла з 2101,4 млрд. грн. до 2533,2 млрд. грн., тобто більше ніж на 20%. Заробітна плата займає майже 72% в структурі активних доходів і її абсолютний розмір за 2018-2020 рр. зріс на 19%. Негативно на ріст рівня заробітної плати вплинула пандемія та тривале перебування населення на карантині. Заробітна плата зросла лише на 3,7% порівняно з 2019 роком.;
3) обсяг пасивних доходів, до складу яких включено доходи від власності  та соціальні допомоги і інші трансферти, в 2020 р. становив 1439,2 млрд. грн., що складало близько 36% всіх доходів населення;
4) загальна сума витрат населення за 2018-2020 рр. в абсолютному розмірі зросла на 738,2 млрд. грн. або майже на 23%. Основну суму своїх доходів (майже 89% у 2020 році) населення витрачало на придбання товарів та послуг.
5)  після політичних та економічних змін у 2014 році відсоток заощаджень населення в доходах почав зменшуватися - до 0,5% у 2018 р., а у 2019-2020 рр. обсяг заощаджень мав від’ємне значення, тобто населення витрачало свої заощадження,а не накопичувало. Це спричинено низькими темпами зростання реальних доходів населення (їх скороченням на 31,9%) та пандемією Covid19;
6) домінуючою формою в українців є неорганізовані заощадження, зокрема, готівкові накопичення на руках у населення в 2019 р. були в розмірі 350 млрд. грн., а депозитні вкладення в комерційних банках - 576,1 млрд. грн.
Проведене  дослідження  показало  необхідність  розробки нової  стратегії підвищення рівня фінансової грамотності значної частини населення країни.
В першу чергу, на державному рівні потрібно прийняти законодавчий акт, який би розкривав стратегічне бачення держави в сфері підвищення фінансової  грамотності  громадян  України.
На місцевому рівні слід запровадити систему освітніх та просвітницьких  заходів,  цілями  якої  має  статиформування  навичок  управління  особистими фінансами  в  повсякденному  житті  різних  категорій  населення.
Перспективним же напрямкомзапровадження фінансової грамотностібуло б створення кластерних форм, яківключають бізнес, банки, освітні установи різних рівнів, які реалізовуватимутьпрограмно-цільові методи навчання. Підвищення  рівня  фінансової  грамотності  матиме  свої  позитивні  наслідки  щодо управління особистими фінансами. 
Фондовий ринок  України  стає  більш  доступним  для  індивідуальних  інвесторів, інвестиційна активність громадян залежить від рівня фінансових знань у цій сфері. Проблема коли громадяни, що мають вільні заощадження і готові їх інвестувати, не мають потрібних знань щодо таких дій.
Харктерними рисами фінансової поведінки вітчизняних громадян є: 
· відсутність навиків здійснення продуманого вибору споживчих благ; 
· відсутність «психологічного імунітету» до рекламному впливу;
· соціальний тиск і феномен «демонстративного споживання»; 
· орієнтація на «думку сусіда»;
· звички і звичаї;
· низький рівень фінансової грамотності.
На прийняття фінансових рішень впливає безліч чинників: особистісні чинники: життєвий цикл сім'ї; стиль життя споживача; тип особистості; психологічні чинники. 
Загалом з метою оптимізації витрат домогосподарства можна використовувати такі методи:
1. Правило «4 конвертів». 
2. Метод оптимізації витрат за ступенем важливості і терміновості.
3. Метод оптимізації витрат за ступенем розкоші. 
4. Оптимізації витрат по величині. 
5. Метод річного планування особистого бюджету. 
Загалом, діяльність щодо підвищення фінансової грамотності населення повинна базуватися на проведенні наступних заходів:
· адміністративних, які передбачають створення і підтримку Інтернет-порталу з фінансової грамотності – основного інформаційного ресурсу;
· навчальних – проведення заходів, спрямованих на підготовку та підвищення кваліфікації викладацького складу, учителів з фінансової грамотності;
· медіа заходи  - створення єдиного інформаційного центру; підготовку статей, радіо- і телепередач з питань підвищення фінансової грамотності.
Рееалізація вищенаведених заходів допоможе всім учасникам програм підвищення фінансової грамотності отримати певні установки, навики і вигоди:
- населення отримає впевненість у прийнятті фінансових рішень, у тому числі й довгострокових; 
· для фінансових організацій збільшиться попит на фінансові продукти, відбудеться розширення клієнтської бази;
·  для держави – почнеться активний розвиток сфери фінансових послуг, успішність проведення соціальної політики, адже фінансовограмотне населення здатне створювати економічну стабільність і розвиток держави.
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Каласифікація витрат домогосподарства


За функціональним призначенням:
-споживчі;
- податки та обовязкові платежі;
- інвестиційні;
- інші витрати;



За частотою здійснення:
- періодичні;
- одноразові;
- випадкові;
- циклічні;
- сезонні


За періодичністю здійснення:
короткострокові
середньострокові
довгострокові;


За регулярністю:
- постійні;
- регулярні;
- разові;


За необхідністю:
- пешочергові;
- другорядні


За розміром:
- постійні;
- змінні;
- фіксовані;


За джерелом:
- внутрішні;
- зовнішні











Фінансово грамотна
 людина


самостійно аналізує тенденції економічного життя країни й приймає фінансові рішення враховуючи економічну ситуацію, що склалася на даний момент;


здатна адекватно оцінювати та уникати ризики щодо веденням фінансово-господарської діяльності;


Фінансово неграмотна 
людина


 неефективно управляє власними коштами і приймає нераціональні фінансові рішення;


 вміє виробляти стратегію своєї фінансової поведінки, обираючи найбільш оптимальну та ефективну;


 вміє заощаджувати і інвестувати вільні кошти.


 вдається до необґрунтованих і часто навіть імпульсивних покупок чи запозичень;


 нездатна раціонально розподіляти кошти для повернення боргів;


 не робить заощаджень або резерву - формування «фінансової подушки» 


 її особисті видатки перевищують особисті доходи або часто живе «від зарплати до зарплати»







Активні доходи	2018	2019	2020	64.7	65.7	63.8	Пасивні доходи	2018	2019	2020	35.300000000000004	34.300000000000004	36.200000000000003	


Продажи	Витрати на придбання товарів та послуг
88,9%
Інвестиційні витрати
1,1%
Витрати на сплату податків та інш
10,3%
Витрати заощаджень
0, 04%
Витрати на придбання товарів та послуг	Дохід від власності (сплач.)	Витрати на сплату податків та інш	89	1.1000000000000001	10.3	
