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ВСТУП

Прибуток є основою розвитку підприємства, оскільки є джерелом фінансування діяльності, у тому числі відтворювальної, інвестиційної та інноваційної, які широко поширені в сучасних умовах. Зростання прибутку – це одне із зростання ринкової вартості бізнесу, в результаті якого досягається основна мета бізнесу – підвищення добробуту власників. Іншими словами, щоб зробити довгострокову роботу підприємства ефективною, важливо приділяти велику увагу питанням організації, розподілу та використання прибутку в загальній системі управління діяльністю. Розгляд питання ефективного управління прибутком підприємства є особливо актуальним для українських реалій, що підтверджується часткою збиткових підприємств в Україні.
Прибуток відіграє важливу роль не тільки в діяльності кожного окремого підприємства, а й держави в цілому. Це пояснюється тим, що податок на прибуток підприємства є одним із видів надходжень до бюджету і базується на виконанні планів. Саме тому підвищення ефективності управління прибутком підприємства призводить до зростання економічного потенціалу як конкретного суб’єкта господарювання, так і держави.
В умовах суспільно-політичних змін та економічних реформ у нашій країні дії організацій та їх керівників не можуть легко реагувати на зміни в усіх соціальних сферах. Сьогодні широко визнається важливість проактивного управління змінами на науково обґрунтованому підході для коригування мінливих зовнішніх умов організації. Таким чином, керівництво сприяє роз’ясненню довгострокових проблем, досягненню основних цілей установи, враховує очікування змін, а інколи використовує взаємодію з суспільством. 
Важливим практичним ресурсом сприяння діяльності підприємства є стратегічний менеджмент. Будь-яка організація, яка хоче досягти успіху, повинна покладатися на свою операційну стратегію. Стратегія формує впевненість у майбутньому організації, підвищує готовність до несподіванок і вирівнює зусилля співробітників для досягнення спільних організаційних цілей і результатів. Однак ця стратегія не гарантує успіху в майбутньому. Це тільки збільшує шанси на успіх. Саме тому наявність стратегії сприяє існуванню та успішному функціонуванню різних організацій.
Особливо доречною стратегія буде в періоди сильної конкуренції та кризи – необхідно досягти мінімуму втрат і максимуму прибутку на ринку, в цих умовах простої «хорошої» роботи компанії недостатньо. При формуванні стратегії сталого розвитку компанія проводить комплексний аналіз ринкової ситуації та тенденцій, на основі якого визначається структура ринкових змін. Це дозволяє визначити загальний розмір ринку, визначити реальну мету сталого розвитку компанії на цьому ринку і потім її досягти.
Сталий розвиток є предметом дослідження багатьох вчених, як українських, так і закордонних, однак, тема фінансування сталого розвитку підприємства за допомогою прибутку є недостатньо висвітленими в наукових колах.
Метою дослідження є формування шляхів вдосконалення управління прибутком організації для забезпечення сталого розвитку.
Завдання дослідження:
– проаналізувати прибутковість організації, її суть та критерії управління; 
– розглянути теоретичні засади сталого розвитку організації як економічної одиниці;
– виконати аналіз фінансових показників діяльності організації (на прикладі PETRAM GmbH);
– провести оцінку ефективності управління прибутком організації (на прикладі PETRAM GmbH);
– розглянути механізм узгодження критеріїв управління прибутком з критеріями сталого розвитку в умовах глобальних викликів;
– проаналізувати досвід країн ЄС в управлінні прибутковістю фірм з врахуванням глобальних цілей сталого розвитку;
– запропонувати оптимізацію процесу управління прибутком організації: запропонувати успішні кейси.
Об’єктом дослідження є прибуток підприємства.
Предметом дослідження виступає процес управління прибутком організації.  
Методи дослідження індукції, дедукції, аналізу, синтезу, графічного відображення, узагальнення.
Новизна та обґрунтованість пропозицій полягає в тому, що проведено аналіз теоретичних основ розподілу прибутку підприємства задля цілей сталого розвитку.
Практична значущість отриманих результатів полягає в тому, що запропоновані кейси оптимізації процесу управління прибутком організації можуть бути успішно інтегровані в діяльність підприємств.
Результати апробації досліджень та власні публікації;
Дослідження складається зі вступу, трьох основних розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.






РОЗДІЛ 1 
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОМ ОРГАНІЗАЦІЇ В КОНТЕКСТІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ


1.1. Прибутковість організації, її суть та критерії управління 

В умовах активних змін ринкового середовища зростає відповідальність і свобода організацій у прийнятті рішень та їх реалізації для забезпечення ефективності своєї діяльності. Ефективність різних сфер діяльності організації (виробничої, інноваційної, фінансової, маркетингової та ін.) виражається в певних фінансових результатах. 
Серед цих результатів – прибуток, що якраз і підтверджує багатогранність розвитку компанії. У зв’язку з цим у процесі своєї діяльності підприємствам слід приділяти особливу увагу визначенню власних фінансових результатів, які мають повною мірою враховувати всі фактори, що впливають на формування прибутку. Тому для кожного суб’єкта господарювання важливо ретельно вивчити джерела та методи формування прибутку та прийняти раціональні та ефективні рішення щодо максимізації прибутку шляхом застосування сучасних методів управління. 
Для оцінки ефективності діяльності будь-якої організації використовуються такі критерії, як прибутковість і рентабельність. Показники рентабельності більш повно описують кінцевий результат господарської діяльності, ніж прибуток, оскільки їх величина відображає відношення результату до залученого капіталу або спожитих ресурсів. 
Наукова думка намагається знайти сучасний інструментарій для оцінки прибутковості підприємства, який ґрунтується на ефективності, простоті використання, прийнятному «інтерфейсі» та глибокому описі основної особистості.
Прибутковість – це показник здатності суб’єкта господарювання отримувати прибуток у певний час шляхом вкладення фінансових та інших ресурсів в організаційно-технічну та господарську діяльність. Прибутковість – це міра ефективності бізнесу, близька до показника рентабельності за економічним змістом, яка характеризує ефективність діяльності підприємства в цілому. 
В якості основних функціональних груп засобів управління прибутковістю визначено системи управління витратами, системи управління запасами, системи реструктуризації підприємства, інтегровані (комбіновані) системи управління, системи збалансованих показників.
Тому бізнес-організація повинна створити власну комплексну систему для управління своєю прибутковістю та оцінювати результати кожного елемента в кінцевому результаті за певними параметрами [16].
Однією з найважливіших і необхідних умов на шляху до стабілізації соціально-економічної ситуації в Україні в ринкових умовах є досягнення ефективного функціонування підприємств. Виникнення кризових явищ в економіці прямо пропорційне скороченню національного виробництва, а зростання рентабельності вітчизняних підприємств загалом призводить до покращення загальної економічної ситуації в країні [1]. 
Однією з причин кризового стану багатьох українських підприємств є недостатньо ефективна система управління фінансовими ресурсами – найважливішим фактором економічного зростання та розвитку підприємства. 
Ефективне управління фінансовими ресурсами можливе лише за умови правильної оцінки структури та результатів залучення фінансових ресурсів, їх впливу на загальну фінансову ситуацію. 
Тому перед створенням шляхів удосконалення управління фінансовими ресурсами рекомендується визначити, за якими показниками можна оцінювати результати управління фінансовими ресурсами. Між статтями активів і пасивів існує певний зв’язок: кожна стаття активів має своє фінансове джерело. 
Тому найпоширенішими джерелами фінансування необоротних активів є власний капітал і довгострокові позики. Оборотні активи повинні бути створені частково за рахунок власного капіталу, частково за рахунок позикових коштів [2]. 
Якщо співвідношення власних і позикових оборотних коштів 1:1, як правило, це гарантує повернення поточних платежів. 
Тому оборотні активи поділяються на дві частини: постійну частину, створену вартістю акціонерного капіталу та довгострокових позик – власних оборотних коштів (ВОБК), і змінну частину – створену вартістю поточних зобов’язань. 
Показником власного оборотного капіталу є частка ресурсів для покриття короткострокових ресурсів, тобто частка капіталу для формування поточних фінансових ресурсів для основної діяльності організації. Власний оборотний капітал можна класифікувати як валовий і чистий. Власний оборотний капітал відіграє важливу роль, оскільки забезпечує фінансову стабільність та операційну незалежність організації [7]. 
Важливим питанням управління фінансовими ресурсами є наявність власних оборотних коштів, вивчення їх динаміки та структури, визначення ефективності їх використання та факторів впливу. 
Власний оборотний капітал (або оборотний капітал) показує суму оборотних активів, створених за рахунок основного капіталу, і те, що залишилося б у портфелі підприємства, якщо одночасно погасити короткострокову заборгованість перед кредиторами [17]. 
Значення показника має бути додатним і змінюватися пропорційно доходу від реалізації продукції. Структура розподілу власного капіталу показує, яка частина власного капіталу знаходиться в необоротних активах, а яка – в оборотних. 
Фінансова стійкість підприємства визначається рядом чисел: 
1. Коефіцієнт маневреності розраховується як відношення власних оборотних коштів до загальної суми капіталу. Чим вищий коефіцієнт оперативності, тим вища гнучкість використання підприємством власних коштів, і тим більшим буде підприємство незалежно від обсягу позикових коштів у поточній діяльності. 
2. Коефіцієнт покриття основних засобів (необоротних активів) – це відношення необоротних активів до власного капіталу. Коефіцієнт показує, скільки власного капіталу використовується для купівлі активів, які важко продати (основних засобів). Зменшення коефіцієнта вказує на відносний важіль власного капіталу для участі в процесі роботи. Зменшення коефіцієнта мобільності та збільшення коефіцієнта охоплення основними засобами свідчать про посилення залежності підприємства та нестабільність фінансового становища [20].
У сучасних умовах прибуток є важливою категорією ринкової економіки, це узагальнюючий показник, який вказує на кінцевий результат господарської діяльності організації. Він виступає критерієм раціонального розміщення ресурсів, визначає ефективність виробничої діяльності та є одним із основних показників функціонування підприємства, оскільки забезпечує самофінансування та посилення конкурентоспроможності на ринку. 
Стабільне зростання прибутку є результатом ефективного управління фінансами підприємства в цілому, а отже, управління прибутком можна розглядати в широкому і вузькому розумінні. 
Як економічний показник прибуток дозволяє поєднати економічні інтереси держави, її службовців і її власників. Найбільш повно економічний зміст прибутку підприємства можна побачити через виконання окремих видів діяльності (рис. 1.1). 
Прибуток компанії використовується як показник її господарської діяльності. А повною мірою функція оцінки може бути використана в сучасних економічних умовах, тобто в умовах ринкової економіки, яка дає свободу визначати ціни, вибирати постачальників сировини та покупців. 
Крім того, прибуток є показником, що відображає ефективність виробництва і реалізації продукції, в основі якої лежить конкурентоспроможність підприємства, фінансова стійкість, причина підвищення матеріальних потреб працівників [10].


Рис. 1.1. Функції прибутку
Примітка. Складено на основі [10]

Економічна вигода підприємства як виробника визначається величиною прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства і вирішує виробничі та соціальні функції його розвитку. Слід зазначити, що норма прибутку дуже важлива для всіх співробітників компанії. Отже, економічна вигода працівників пов’язана з матеріальним заохоченням і соціальними виплатами, для власників компанії їх головним чином цікавить розмір фонду дивідендів. Адже економічна вигода останнього є частиною прибутку, пов’язаного з розробкою продукту. 
Отже, прибуток, позитивний результат виробничо-фінансової діяльності підприємства, свідчить про ефективність управління фінансовими ресурсами та організації виробництва. Прибуток є якісним показником, тому що його величина показує зміну обсягів реалізації продукції, доходів підприємства, рівень використання ресурсів і величину витрат на збут. 
Більшу частину прибутку підприємство отримує від реалізації виробленої продукції, а джерелом прибутку є виручка від реалізації. Але на відміну від доходу, надходження визначають лише за певний період часу із суми прибутку, облікованої на поточному рахунку [6]. 
Фактично створення прибутку в компанії відбувається під час продажу продукції. Прибуток від реалізації продукції безпосередньо залежить від двох основних показників: обсягу реалізації продукції та її ціни. Отже, можна зробити висновок, що управління прибутковістю є складним процесом, на його ефективність впливає багато факторів, які залежать від організації в цілому та її зовнішнього середовища, а це стосується і цілеспрямованої роботи [23].
Субкерування об’єктом управління пов’язане з визначенням основної мети бізнесу – прибутковості, що включає всю господарську діяльність, постійний облік доходів і витрат, врахування впливу внутрішніх і зовнішніх факторів, ефективне проведення маркетингу, контролювати продуктивність праці персоналу в організації, аналізувати бізнес-конкурентів [19].
Перед підприємствами, перш за все, постає завдання внутрішньої самооцінки прогнозувати свій стан з точки зору здійснення власної фінансово-господарської діяльності, тобто забезпечити економічну безпеку за рахунок зовнішніх і внутрішніх джерел, створити систему. 
Стратегія – це комплексний план, який направляє організацію в майбутнє, а не в сьогодення. Метою стратегії є не досягнення великого поточного успіху, а забезпечення компанії прискореного безперервного розвитку в конкурентних умовах, лідерства на ринку. Стратегія розвитку компанії базується на використанні науково-технічних досягнень у галузі техніки, організації, технології та менеджменту для забезпечення стабільних темпів розвитку та діяльності в майбутньому. 
Найважливішим у фінансовому управлінні прибутковістю є не наявність фінансових ресурсів у певний момент часу, а здатність підприємства відтворити необхідні активи за короткий час у повному обсязі та з мінімальними втратами. Цей аспект дуже важливий у часи надзвичайної конкуренції, оскільки всі корпоративні ресурси використовуються у виробництві та повинні використовуватися якомога ефективніше. 
Дії, вжиті для підвищення прибутковості, можуть бути ефективними для однієї фірми, але неефективними для іншої через практичні та об’єктивні фактори: 
– географічне розташування фірми; 
– рівень компетентності співробітників не відповідає основним напрямкам інноваційного проекту;
– стан основних засобів тощо [18]. 
Критерії вибору або вдосконалення стратегії поділяються на відповідні групи: 
1. Перша група включає критерії для визначення наявності в організації необхідних технологій і ресурсів. Розуміння та затвердження ключовими менеджерами основних термінів і складових вибору стратегії. 
2. Друга група включає критерії для визначення того, чи зможе організація зберегти свою конкурентну перевагу в довгостроковій перспективі. Стратегія, яка не створює основи для майбутніх конкурентних переваг або адаптується до сил, які підривають поточну конкуренцію, повинна бути або змінена, або виключена з розгляду. 
3. Третя група включає критерії, значення яких підтверджує або пом’якшує обґрунтованість обраної стратегії. Стратегія розробляється на основі прогнозів, зроблених менеджерами. Менеджери мають мало перевіреної інформації, на яку можна повністю покладатися. Вони повинні вибрати стратегію з низки альтернативних стратегій, заснованих на міркуванні, прогнозуванні тощо.
4. Четверта група включає критерії, які дозволяють зробити висновок про якість інформації, яка робиться при виборі стратегії. 
Систематичні дані – це дані, які пройшли аналітичний процес і підготовлені для конкретної мети. 
5. П’ята група включає критерії, що ідентифікують ризик і невизначеність. Поняття ризику відіграє важливу роль у розгляді проблеми прийняття рішень. У бізнесі ризику часто не уникнути, і його необхідно враховувати. Тому, оцінюючи бізнес-стратегію, необхідно ретельно розглядати рішення, які містять елементи ризику. 
6. До шостої групи входять критерії, які відповідають на питання, яку економічну цінність створює ця бізнес-стратегія. Прийнятна бізнес-стратегія повинна забезпечити певну прибутковість у довгостроковій перспективі. 
Важливість стратегічного вибору необхідно оцінювати з точки зору його потенціалу для підвищення цінності організації або підвищення її конкурентоспроможності. 
Прогноз створення значної економічної цінності або високої прибутковості повинен підтверджуватися переконливими доказами конкурентної переваги фірми.
Вимоги до вибору заходів щодо підвищення прибутковості компанії, вимоги, пов’язані зі стратегіями компанії: 
1) сумісність проекту з поточною стратегією компанії та довгостроковими планами; 
2) прийняття змін у стратегії організації з урахуванням потенціалу проекту; 
3) узгодженість проекту з ідеєю організації; 
4) відповідність проекту з боку організації ризику; 
5) відповідність проекту ставленню організації до інновацій; 
6) відповідність вимогам організації тимчасового проекту [14; 15]. 
Управління прибутковістю залежить від реальних і об’єктивних зовнішніх і внутрішніх умов (рис. 1.2). Економічне управління організацією є передумовою безпосереднього впливу суб’єктів на діяльність організації, тоді як фактичні умови виникають поза контролем. 
У процесі управління прибутковістю важливо враховувати їх вплив, спрямованість і рівень можливих наслідків. 



Рис. 1.2. Фактори впливу на прибутковість підприємства
Примітка. Складено на основі [9]

Тому для оцінки прибутковості дослідники об’єднують показники рентабельності в три групи за такими ознаками: 
1. оцінюють ефективність підприємства в цілому; 
2. оцінка ефективності за видами діяльності (включаючи операційну, інвестиційну, фінансову); 
3. оцінка ефективності використання ресурсів.
Хоча існують різні фактори, які впливають на прибутковості підприємства, їх оцінка базується на поточному та стратегічному процесі управління. Незважаючи на важливе значення загального впливу на організацію та систему управління, на основі ефективного підходу, на нашу думку, достатньо об’єктивно оцінювати цілому за двома показниками –величина отриманого прибутку і рентабельність підприємства [9].
Прибуток характеризує абсолютний результат роботи підприємства за певний період часу і дає уявлення про абсолютний рівень прибутку, рентабельність як відносний показник, визначає співвідношення абсолютного прибутку та його розміру [14].
Крім того, оцінюючи ефективність системи управління прибутковістю підприємства на основі коефіцієнтів прибутковості можна намітити шляхи її підвищення – вище управління корпоративною прибутковістю зводиться до розробки та впровадження хорошої організаційно-економічної системи, яка включає всі необхідні елементи стратегічного, інформаційного та організаційного характеру, що сприяють ринковій мобільності [22].
Система та метод управління прибутковістю вимагає загальної стратегії розвитку компанії та інтеграції із загальною системою управління компанією. Їх розвиток є складним багаторівневим процесом і вимагає врахування та оцінки впливу зовнішнього та внутрішнього середовища організації [21]. 
В. С. Гуменюк Основними підходами до управління прибутком  виділяє [5]: 
– стратегічні підходи (розробка системи управління прибутком з урахуванням стратегічного напряму розвитку підприємства); 
– організаційні підходи (процес управління прибутком розглядається як сукупність організаційних управлінських рішень); 
– системні підходи (система управління прибутком – це сукупність функціональних підсистем управління, в процесі взаємодії забезпечує економічну ефективність від управління прибутком). 
Основні принципи управління прибутком у системі стратегічного управління підприємством [13]:
– системність забезпечення економічної ефективності процесу управління прибутком підприємства;
– врахування потреб основних функціональних підсистем управління прибутком підприємства в управлінні прибутком;
– складність і безперервна реалізація процесу управління прибутком компанії;
– фіксована основа, застосування сценарного підходу гнучкість в управлінні прибутком, спрямування стратегічних цілей розвитку компанії, узгодження цілей управління прибутком зі стратегічними цілями розвитку компанії, гнучкість управління, швидка адаптація до нових видів діяльності в управлінні прибутком [4; 8]. 

1.2. Теоретичні засади сталого розвитку організації як економічної одиниці

У сучасному середовищі підприємства змушені постійно розвиватися та вносити зміни, щоб не лише вижити на ринку, але й зберегти конкурентні переваги. Бізнес-організації змушені зосереджуватися на стратегіях управління, які підвищують ефективність усієї системи, зосереджуючись на збереженні природи та ресурсів. 
Саме тому реалізація концепції управління сталим розвитком дуже підходить для стабільної роботи сучасного підприємства та збереження конкурентних позицій на ринку. Концепція сталого розвитку, яка розроблена для вирішення завдань соціального характеру, наразі орієнтована на забезпечення стійких динамічних змін економічних, соціальних та екологічних аспектів діяльності шляхом вивчення та аналізу тенденцій корпоративного розвитку. 
Розуміння принципів сталого розвитку дозволяє компанії вносити зміни, які принесуть позитивні результати в майбутньому. Тому актуальним є питання формулювання та визначення концепції сталого розвитку як основи вибору та затвердження методу управління забезпеченням сталості.
Забезпечення сталого розвитку є невід’ємною частиною успіху кожного бізнесу в нестабільному зовнішньому середовищі. Зокрема, управління сталим розвитком вимагає постійного фокусування на соціальному та економічному розвитку, що підвищує ефективність діяльності. 
Керівникам дуже важко визначити характер зовнішнього середовища, можливі зміни, тому важливі рішення можуть прийматися без урахування достовірної інформації. 
У свою чергу, категорія «управління» описує специфічний контроль, який впливає на виробничий процес, систему в цілому забезпечується цілями компанії щодо забезпечення стабільності.
Концепція сталого розвитку передбачає конкретний загальний підхід до функціонування компаній. Вона описує, що включає в себе зв’язок та інтеграцію економічної, соціальної та екологічної діяльності, якою є рівень економічного процвітання організації. 
Природні ресурси використовуються не лише для власної вигоди, а й для можливості задоволення потреб майбутніх поколінь.
Концепція базується на трьох частинах: економічній, екологічній та соціальній.
Зв’язок між соціо- економічним розвитком та екологічною відповідальністю дозволяє системно узгоджувати баланс зазначених частин, що також робить виробничу діяльність компанії ефективною одночасно, з розвитком фінансових показників та вирішення соціальних проблем.
В цілому, сталий розвиток клієнтів і партнерів, а також характеризується підвищенням економічної ефективності діяльності компанії з паралельним зміцненням розвиненої сфери відповідальності, є антикризовим, постійним, стабільним і контрольованим процесом.
З огляду на незліченну кількість наукових визначень, визначено п’ять загальних концептуальних підходів для пояснення значення «стійкості» корпоративного розвитку [24]:
1. «Стійкість» – це процес, близький до рівноваги, але ці поняття не збігаються. 
2. Стійкість компанії часто характеризується фінансовими показниками. На думку прихильників цього підходу, формування фінансової стійкості пов’язане зі стабільним доходом, отриманням вигоди від ефективного використання фінансових ресурсів, при одночасному підвищенні ритмічності та чіткості процесів між матеріально-технічним забезпеченням, виробництвом і реалізацією продукції. 
3. Принципи концепції «сталого розвитку» є основою для оцінки стійкості економічного сектора. Вважається, що поняття «сталий розвиток» пов’язане з вивченням взаємозв’язку між суспільством, природою та людиною. Нова стратегія суспільного розвитку виходить із пріоритетів майбутнього і визначається як процес збереження природного середовища та безперервного розвитку цивілізації. Такий підхід підтримується багатьма світовими вченими і не втратив свого значення донині. 
4. «Постійне позитивне економічне зростання» включає створення динамічної рівноваги системи та її ефективне зростання. Категорія «розвиток» пов’язана з поняттями «зростання», «зростання», тобто розвиток показників соціально-економічної системи. 
5. Відповідно до системної теорії «Стійкість розвитку підприємства» базується на обмеженнях ринку та потенціалу підприємства. Здатність підприємства ефективно реалізовувати здатність адаптуватися до змін стресових умов свідчить про його здатність стабільно працювати на ринку та створювати конкурентні переваги. Стратегія «сталого розвитку» передбачає такий план у довгостроковій перспективі, який спрямований на створення такого стану економіки, який підтримує постійне оновлення змісту економічної системи, тобто економічної діяльності. Підприємство виконує свої зобов’язання в мінливому зовнішньому середовищі та обмежених ресурсах відповідно до цілей, поставлених перед суспільством, урядом та іншими організаціями щодо задоволення потреб споживачів. 
Принципи концепції сталого розвитку орієнтовані на: 
– збалансованість економіки та навколишнього середовища; 
– збалансування економічних і соціальних елементів, тобто правильне використання тих ресурсів, які забезпечують економічне зростання;
– вирішення завдань розвитку з точки зору потреб нинішнього та майбутніх поколінь, які також матимуть потреби в ресурсах [11]. 
Безперервний розвиток підприємства забезпечується поєднанням і збалансуванням трьох елементів діяльності кожного суб’єкта (рис. 1.3).


Рис. 1.3. Елементи, що забезпечують безперервний розвиток підприємства
Примітка. Складено на основі [11]

Взаємозв’язок між вищезазначеними елементами, розвиток економічних показників сам по собі не усуває проблем, які виникають у соціальній сфері, і, крім того, не призводить до екологічної стійкості. 
Концепція сталого розвитку передбачає інтегрований підхід до діяльності компаній, який включає соціальні, економічні та екологічні цілі підприємства, рівність, інтеграцію та зв’язок, особливо визначення рівня економічного зростання та прискорення відновлення природних ресурсів. 
Принципи кожного процесу є основним рушієм, системними правилами, які створюють огляд і структурне розуміння кожної концепції. 
Основні принципи сталого розвитку організації включають такі положення [3]: 
– вирішення проблем, пов’язаних з розвитком як нинішнього, так і майбутніх поколінь, однаково з точки зору потреб у ресурсах; 
– гнучкість: часто зміни в певній діяльності організації призводять до інших змін. Відповідно в кожному періоді підприємство визначається певними характеристиками, які відображають ефективність виробничо-фінансової діяльності; 
– можливість економічного та екологічного балансу: реалізація такого рівня розвитку, при якому індивіди у сфері виробництва чи іншої господарської діяльності менш руйнівно впливають на навколишнє середовище; 
– гнучкість і адаптивність: кожна організація повинна бути гнучкою, це відкрита система, яка може адаптуватися до змін у навколишньому середовищі, щоб мати стабільне та конкурентоспроможне існування на ринку в довгостроковій перспективі. Тому важливою умовою цього принципу є здатність приймати стратегічні управлінські рішення; 
– надійність, тобто можливість оновлення, отримання необхідних елементів і переходу на новітню систему, при цьому зберігаючи фінансову рівновагу. Цей принцип є частиною, яка відображає ефективність діяльності, тобто наскільки ефективним є збалансованість і пропорційність окремих компонентів діяльності: функціонування, фінансів та інвестицій; 
– спрямованість на: забезпечення взаємозв’язку між елементами, що дозволить підтримувати стимули для сталого розвитку організації в довгостроковій перспективі, можливість збалансувати економічні та соціальні елементи, що включають найвище задоволення потреб людей ресурсами створені в результаті розвитку економіки. 
У бізнес-інституції сталий розвиток можна реалізувати шляхом реалізації запланованих заходів, які сприяють вирішенню завдань і досягненню цілей. 
Такі дії складаються з наступних кроків: 
1. Створення основи для управління сталим розвитком організації. 
2. Аналіз факторів впливу навколишнього середовища. 
3. Оцінка необхідних умов і порівняння їх із запланованими умовами розвитку. 
4. Обстеження та оцінка стійкості підприємства.
5. Прийняття рішення щодо вдосконалення управління сталим розвитком організації [12].
Зрозуміло, що важливою передумовою для досягнення цілей сталого розвитку є наявність розвиненої інституційної бази для управління сталим розвитком [3]. 

Висновки до розділу 1

У сучасних умовах прибуток є важливою категорією ринкової економіки, це узагальнюючий показник, який вказує на кінцевий результат господарської діяльності організації. Він виступає критерієм розподілу ресурсів, визначає ефективність виробничої діяльності та є одним із основних показників функціонування підприємства, оскільки забезпечує самофінансування та посилює конкурентоспроможність на ринку.
Економічна цінність підприємства як виробника визначається величиною прибутку, що залишається на підприємстві, і визначає виробничу та соціальну функції розвитку. Слід зазначити, що показник прибутку дуже важливий для всіх співробітників компанії. 
Отже, прибуток, позитивний результат виробничо-фінансової діяльності підприємства, свідчить про ефективність управління фінансовими ресурсами та організації виробництва. Прибуток є показником якості, оскільки його величина показує зміну продажів продукції, доходів підприємства, рівень використання ресурсів і величину витрат на збут.
У сучасних умовах компанії змушені постійно розвиватися і змінюватися, щоб не тільки вижити на ринку, але й зберегти конкурентну перевагу. Бізнес-організації змушені зосереджуватися на стратегіях управління, які підвищують ефективність усієї системи, зосереджуючись на захисті природи та ресурсів.
Саме тому реалізація концепції управління сталим розвитком дуже підходить для стабільної роботи сучасного підприємства та збереження конкурентних позицій на ринку. Концепція сталого розвитку, розроблена для вирішення завдань соціального характеру, в даний час орієнтована на вивчення та аналіз тенденцій корпоративного розвитку, забезпечення стійких динамічних змін у діяльності.
Розуміння принципів сталого розвитку дозволяє компанії здійснювати зміни, які матимуть позитивні результати в майбутньому. Тому питання формулювання та визначення концепції сталого розвитку є вихідним для вибору та затвердження методу управління забезпеченням сталості.
Принципи концепції сталого розвитку зосереджені на:
– збалансованість економіки та навколишнього середовища;
– збалансування економічних і соціальних елементів, тобто належне використання ресурсів, які забезпечують економічне зростання;
– вирішення завдань розвитку з точки зору потреб нинішніх і майбутніх поколінь, а також потребуючих ресурсів.


РОЗДІЛ 2
АНАЛІЗ УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОМ ОРГАНІЗАЦІЇ ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ


2.1. Аналіз фінансових показників діяльності організації (на прикладі PETRAM GmbH)

PETRAM GmbH Бремергафен надає наступні послуги: новобудови, агентства нерухомості, ріелторські послуги, девелоперські послуги.
Відповідно до характеристик розміру PETRAM компанія є малою компанією GmbH.
PETRAM GmbH є сильним партнером, який буде підтримувати клієнта від початкових етапів розвитку проекту до реалізації проекту. Розробники, які працюють з PETRAM GmbH, отримують переваги від міжнародної мережі місцевих експертів у таких місцях, як Німеччина, Австрія, Іспанія та на ключових ринках Америки.
PETRAM GmbH супроводжує клієнтів на всіх етапах будівництва нерухомості. Послуги варіюються від розробки концепції до успішного маркетингу та післяпродажного обслуговування. 
PETRAM GmbH добре відома в усій галузі та за її межами своєю відданістю досконалості в розробці неймовірних приміщень, які забезпечують величезну цінність для орендарів і постійну віддачу інвесторам.
Кожен із активів створений PETRAM GmbH для максимального задоволення як орендарів, так і довгострокової рентабельності інвестицій для інвесторів. PETRAM GmbH є відкритою компанією з багаторічною репутацією досконалості, уваги до деталей і задоволеності клієнтів.
Починаючи з придбання землі та зонування, аж до оцінки вартості, адміністрування проекту, проектування та розробки та управління безпекою, PETRAM GmbH готові створювати приголомшливі проекти вчасно та в рамках бюджету.
Команда PETRAM GmbH  пропонує широкий спектр послуг з комерційної нерухомості, орієнтованих на клієнта, спеціально адаптованих до їх бачення. Від задуму проект знаходиться в руках професіоналів PETRAM GmbH, що дозволяє команді вносити важливі пропозиції, які можуть зменшити витрати та ризики, одночасно максимізуючи цінність.
Маючи досвід як у державному, так і в приватному секторах, PETRAM GmbH є спеціалістами з розвитку нерухомості, пропонуючи детальний фіскальний та економічний аналіз, а також оцінку довгострокових цілей для клієнтів. Команда PETRAM GmbH проводить проект через ключові етапи, включаючи придбання землі, надання прав, проектування та будівництво, водночас керуючи суворим бюджетом, щоб мінімізувати витрати.
Команда з управління активами підтримує різноманітне управління, піднімаючи нерухомість до найвищого рівня прибутковості, створюючи план успіху. Від аналізу оренди до обслуговування та маркетингу PETRAM GmbH  працює над персоналізацією успішної стратегії для кожного активу. 
Незважаючи на те, що кожен проект унікальний, команда PETRAM GmbH добре розбирається у вирішенні будь-яких проблем, допомагаючи клієнтам із наданням прав, зміною зонування та процесами затвердження, щоб забезпечити успіх проекту.
У будь-якій пропозиції PETRAM GmbH використовує багаторічний досвід, щоб допомогти державним установам у здійсненні їх бачення. 
Річна фінансова звітність компанії готується відповідно до положень Комерційного кодексу та положень Закону про ТОВ. 
Матеріальні активи відображені за вартістю придбання за вирахуванням планової амортизації за використанням. 
Фінансові активи відображалися за вартістю придбання або нижчою відповідною вартістю. 
Фінансові показники – це повна оцінка загального стану компанії в таких категоріях, як активи, зобов’язання, власний капітал, витрати, доходи та загальна прибутковість. Вони вимірюються за допомогою різноманітних бізнес-формул, які дозволяють користувачам обчислити точні деталі потенційної ефективності компанії.
За допомогою аналізу фінансової ефективності розраховуються конкретні фінансові формули та коефіцієнти, які дають змогу зрозуміти фінансовий стан і результати діяльності компанії.
Аналіз фінансових показників діяльності організації (на прикладі PETRAM GmbH) за 2018, 2019 та 2020 роки представлено в табл. 2.1.

Таблиця 2.1
Аналіз фінансових показників діяльності організації (на прикладі PETRAM GmbH) за 2018, 2019 та 2020 роки, євро
	Показник

	2018
	2019
	2020
	Зміна, +/–

	Виручка (нетто)
	5730000
	6276000
	5646000
	-84000

	Собівартість 
	4155000
	4337000
	3828000
	-327000

	Валовий прибуток
	1575000
	1939000
	1818000
	243000

	Комерційні витрати
	102060
	11130
	12250
	-89810

	Адміністративні витрати
	290400
	287000
	305000
	14600

	Прибуток(збиток) від продаж
	1284600
	1652000
	1513000
	228400

	Інші операційні доходи
	1384000
	1351000
	1401000
	17000

	Інші операційні витрати
	1284000
	1251000
	1324000
	40000

	Прибуток (збиток) до оподаткування
	2568600
	2903000
	2837000
	268400

	Поточний податок на прибуток
	385290
	435450
	425550
	40260

	Чистий прибуток(збиток) звітного періоду
	2183310
	2467550
	2411450
	228140


Примітка. Складено автором

Отримані дані свідчать про те, що аналізоване підприємство протягом періоду 2018-2020 рр. отримало менше виручки на 84000 євро.
При цьому, собівартість наданих послуг зменшилась на 327000 євро.
Комерційні витрати зменшились на 89810 євро, а адміністративні витрати, або витрати на утримання адміністративного апарату збільшились на 14600 євро.
Відповідно, прибуток від продажів збільшився на 228400 євро.
Інші операційні доходи та інші операційні витрати збільшились на 17000 євро та 40000 євро відповідно.
Поточний податок на прибуток збільшився на 40260 євро.
Чистий прибуток протягом аналізованого періоду має тенденцію до збільшення (+228140 євро), однак, найбільше значення даного показника спостерігається у 2019 році.

2.2. Оцінка ефективності управління прибутком організації (на прикладі PETRAM GmbH)

Об’єкти формування прибутку в PETRAM GmbH представлено на рис. 2.1.


Рис. 2.1. Об’єкти формування прибутку в PETRAM GmbH
Примітка. Складено автором

Суб’єкти управління прибутком в PETRAM GmbH відповідно до повноважень поділяються на виконавчі та контрольні.
Управління PETRAM GmbH здійснюється згідно з документами, встановленими шляхом поєднання прав самоврядування власника та трудового колективу. 
Рішення з соціально-економічних питань діяльності організації готуються і приймаються органами управління за участю трудового колективу або уповноважених ним органів.
Етапи управління прибутком PETRAM GmbH представлено на рис. 2.2.


Рис. 2.2. Етапи управління прибутком PETRAM GmbH
Примітка. Складено автором

Схематично, управління прибутком PETRAM GmbH представлено на рис. 2.3.
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Рис. 2.3. Схематичне зображення управління прибутком PETRAM GmbH
Примітка. Складено автором

Основні функції управління прибутком PETRAM GmbH:
1. Виявлення резервів отримання додаткового прибутку за рахунок господарської діяльності, інвестиційної та фінансової діяльності.
2. Виявлення резервів збільшення прибутку за рахунок оптимізації постійних і змінних витрат, облікової політики підприємства, цінової політики, податкової політики.
3. Оцінка прибутковості бізнесу.
4. Визначення підприємницького ризику.
5. Зміцнення конкурентоспроможності компанії шляхом підвищення ефективності розподілу та використання чистого прибутку.
Суб’єкти управління прибутком в PETRAM GmbH представлено на рис. 2.4.


Рис. 2.4. Суб’єкти управління прибутком в PETRAM GmbH
Примітка. Складено автором

Організація має систему організаційного забезпечення управління прибутком, яка являє собою сукупність взаємопов’язаних внутрішніх структурних служб і організаційних підрозділів, що забезпечує розробку та прийняття управлінських рішень щодо формування, розподілу та використання певного прибутку і є завершеною. 
Основою організаційного забезпечення управління прибутком є створена на підприємстві структура цього управління, її елементами є окремі керівники, служби, відділи та інші організаційні ланки органів управління.
Аналіз відносних показників діяльності організації (на прикладі PETRAM GmbH) за 2018, 2019 та 2020 роки представлено в табл. 2.2.

Таблиця 2.2
Аналіз відносних показників діяльності організації (на прикладі PETRAM GmbH) за 2018, 2019 та 2020 роки
	Показник
	2018
	2019
	2020
	Зміна, +/–

	Валовий прибуток та його рентабельність
	0,27
	0,31
	0,32
	0,05

	Оборотний капітал
	9568295,45
	12904554,67
	16013773,09
	6445477,64

	Коефіцієнт поточної ліквідності 
	0,46
	0,25
	0,21
	-0,24

	Мультиплікатор левериджу 
	5,73
	8,04
	8,84
	3,10

	Рентабельність активів
	0,19
	0,22
	0,17
	-0,03

	Рентабельність власного капіталу
	6,02
	5,77
	6,53
	0,51


Примітка. Складено автором

Під час розрахунку фінансової ефективності існує сім критичних коефіцієнтів, які широко використовуються в діловому світі для допомоги та оцінки загальної діяльності компанії.
1. Валовий прибуток та його рентабельність
Рентабельність валового прибутку – це коефіцієнт, який вимірює відсоток доходу, що залишився після вирахування собівартості продажів.
Коефіцієнт є корисним, оскільки він указує у відсотках частину кожного євро продажів, яка може бути використана для покриття операційних витрат компанії.
Показник рентабельності валового прибутку збільшився на 0,05 пунктів за аналізований період, що свідчить про те, що підприємство отримує від 27 до 32 центів прибутку від загального обсягу проданих товарів/послуг.
2. Оборотний капітал
Вимірювання оборотного капіталу використовується для визначення ліквідних чистих активів організації, доступних для фінансування повсякденних операцій.
Оборотний капітал підприємства має позитивну динаміку, збільшився за аналізований період на 6445477,64 євро.
Тобто, підприємство має від 9568295,45 до 16013773,09 євро ліквідних чистих активів доступних для фінансування повсякденних операцій.
3. Коефіцієнт поточної ліквідності 
Коефіцієнт поточної ліквідності – це коефіцієнт ліквідності, який допомагає підприємству визначити, чи володіє воно достатньою кількістю оборотних активів для покриття або оплати своїх поточних зобов’язань.
4. Коефіцієнт оборотності запасів
Коефіцієнт оборотності запасів – це коефіцієнт ефективності, який використовується для вимірювання кількості продажів компанією своїх середніх запасів протягом фінансового року.
Коефіцієнт є вигідним, оскільки дозволяє організації легко визначити, чи користуються їхні запаси попитом, застаріли чи їх забагато.
Отримані дані показують те, що підприємство може покрити від 21 до 46 % зобов’язань.
Спостерігається негативна динаміка даного показника (-0,24 пункти), що зумовлено збільшенням заборгованості за аналізований період.
4. Мультиплікатор левериджу (Кредитне плече)
Кредитне плече – це мультиплікатор власного капіталу, який розраховується підприємством, щоб показати, скільки боргу фактично використовується для купівлі активів.
Мультиплікатор левериджу залишається на рівні одиниці, якщо всі активи фінансуються за рахунок власного капіталу, але він починає збільшуватися, оскільки все більше і більше боргових зобов’язань використовується для придбання активів.
Власні кошти підприємства більші за зобов’язання у 5,73 до 8,84 разів.
Позитивна динаміка даного показника зумовлена збільшенням суми власного капіталу підприємства.
Даний показник збільшився в динаміці на 3,10 пункти.
5. Рентабельність активів
Рентабельність активів, як випливає з назви, допомагає організації визначити, наскільки добре використовуються її активи, щоб стати більш прибутковою.
Якщо активи не використовуються ефективно, рентабельність активів компанії буде низькою.
Рентабельність активів аналізованого підприємства є низькою, тобто, підприємство отримує від 17 до 19 центів прибутку від кожної євро виручки.
Даний показник зменшується в динаміці на 0,03 пункти.
6. Рентабельність власного капіталу
Подібно до рентабельності активів, рентабельність власного капіталу – це коефіцієнт прибутковості, який використовується для аналізу ефективності власного капіталу, який, у свою чергу, приносить прибуток інвесторам.
Рентабельність власного капіталу можна вважати досить високою, тобто, підприємство отримує від 5,77 до 6,53 євро прибутку від кожного євро власного капіталу.
Даний показник збільшився на 0,51 пункти за аналізований період.
Вища рентабельність власного капіталу свідчить про те, що інвестори заробляють набагато ефективніше, що є більш прибутковим для бізнесу в цілому [25].


2.3. Розробка механізму узгодження критеріїв управління прибутком з критеріями сталого розвитку в умовах глобальних викликів

Критеріями сталого розвитку в умовах глобальних викликів PETRAM GmbH можна визначити:
1. Економне використання ресурсів;
2. Екологічна політика;
3. Енергозбереження;
4. Творчий розвиток персоналу.
У своїй діяльності PETRAM GmbH керується принципами відповідальності та дбайливого ставлення до навколишнього середовища.
Одним із ключових напрямків роботи PETRAM GmbH у сфері охорони навколишнього середовища є пошук нових технологій, які дозволяють заощаджувати ресурси, зменшувати негативний вплив на навколишнє середовище та економити енергію.
Політика PETRAM GmbH у сфері охорони навколишнього середовища враховує вплив зовнішніх факторів, вимоги зацікавлених сторін, відповідає законам і принципам Європейського Союзу.
Будівельна галузь за своєю природою є одним із найбільших споживачів природних ресурсів. Із зростанням занепокоєння обмеженими природними ресурсами та зміною клімату зростає тиск на будівельну галузь з боку уряду та деяких приватних секторів щодо мінімізації їх впливу на навколишнє середовище. 
Стале будівництво означає використання вторинної переробки та відновлюваних матеріалів у будівельних проектах та мінімізацію споживання енергії та утворення відходів. Основна мета екологічного методу будівництва – зменшити його вплив на навколишнє середовище. 
Будівельна галузь значно впливає на навколишнє середовище, від викидів до споживання енергії.
Транспортування та виготовлення матеріалів може значно вплинути на викиди вуглецю. Видобуток сировини, наприклад металів, може призвести до забруднення води. Виробники бетону або цементні заводи створили тонни CO2, які значно зростають щороку. Будівництво також може утворювати небезпечні відходи через неправильну утилізацію або управління, що призводить до забруднення, яке впливає на навколишнє середовище та людей у цій місцевості. 
У своїй діяльності PETRAM GmbH використовує наступні можливості сталого розвитку:
1. Відновлювальна енергія
Були зроблені значні кроки в забезпеченні відновлюваної енергії на будівельних майданчиках. Одним із популярних рішень є модульна система акумуляторів, яка може швидко розгортатися на місці та заряджатися за допомогою сонячних панелей. Ці системи можуть використовувати транспортні засоби, електроінструменти та обладнання безпеки на будівельних майданчиках. Ці батареї можуть компенсувати тонни CO2 і близько ста літрів дизельного палива на тиждень, що призводить до значного позитивного впливу на навколишнє середовище при застосуванні на великих будівельних проектах.
2. Будівництво з безпечних будівельних матеріалів 
Деревина. Управління лісами забезпечить середовище існування дикої природи та постачатиме цінні будівельні матеріали. 
Альтернативна цегла. Шлам є чудовою сировиною для створення цегли, яка є такою ж міцною, як і традиційні цегляні матеріали, без використання печі в процесі, що призводить до шкідливих викидів у навколишнє середовище. 
Екологічний бетон. Матеріали та пластмаси, що підлягають переробці, є ідеальною заміною традиційного бетону та можуть значно мінімізувати вироблення вуглекислого газу. 
3. Пластмасові будівельні матеріали
Пластик є одним із значних руйнівників навколишнього середовища чи екосистеми. Однак при правильному використанні в будівництві це може стати значною міцністю. Однією з головних цілей сталого будівництва є будівництво будівель з більшим терміном служби. 
Той факт, що пластикові матеріали не руйнуються протягом тривалого часу, означає, що вони не потребують багато заміни чи обслуговування. 
Виробники можуть почати використовувати пластик для виробництва міцних і перероблених будівельних матеріалів.
Камінь у природі зустрічається в землі, і його можна використовувати як будівельний матеріал, так і як предмети інтер’єру. Камінь є водночас міцним і невибагливим у обслуговуванні, а завдяки своїй універсальності він майже не утворює відходів при використанні в будівельних проектах.
PETRAM GmbH послідовно дотримується політики рівних можливостей, згідно з якою на відбір працівників не можуть впливати стать, сімейний стан, сексуальна орієнтація, віросповідання, вік, інвалідність (якщо людина може виконувати роботу), раса, колір шкіри, національність або етнічне чи національне походження. 
Критеріями відбору є лише професійний досвід, освіта за профілем посади та відповідність особистих цінностей співробітника корпоративним цінностям компанії.
Оцінка поточних результатів роботи та рівня кожного співробітника сприяє професійному розвитку співробітників компанії. Ця оцінка вказує на необхідність адаптації або розвитку ключових навичок, щоб краще використовувати їх на роботі.
Фінансові показники організації та продуктивність кожного працівника є основою для визначення фінансової винагороди працівників.
Сталість розвитку персоналу забезпечується його підтримкою, як соціальною, так і юридичною. Зокрема, PETRAM GmbH підписано колективний договір.
Зміст колективного договору зазвичай складається з договірної та нормативної частин. 
У той час як договірна частина може обґрунтовувати лише права та обов’язки у відносинах між сторонами колективного договору, а не їх членів, нормативна частина містить норми трудового права для членів профспілок, які укладають колективний договір, або, у разі колективні договори компанії для окремого роботодавця, які прямо та обов’язково стосуються тих, на кого пов’язаний колективний договір, і впливають на трудові відносини.
У нормативній частині колективного договору матеріальні та формальні умови праці більш детально регулюються нормами змісту. 
Вони стосуються змісту існуючих трудових відносин і детально їх заповнюють. Це необхідно, оскільки трудовий договір зазвичай містить лише рамкові положення щодо структури трудових відносин. Часто узгоджуються тільки тип роботи, яка буде виконуватися, і розмір винагороди, а подальші домовленості не укладаються.
Зміст норм щодо матеріальних умов праці можна знайти в колективних договорах про оплату праці чи надбавки, формальні умови праці зазвичай містяться в генеральному колективному договорі. 
У багатьох випадках регулювання матеріальних умов праці поєднується з процедурними положеннями (наприклад, строки давності або положення про закінчення терміну дії). Норми змісту утворюють найбільший регламентований об'єкт колективних договорів.
Детально предметом стандартів змісту може бути:
1 Відповідальність працівників
2 Робочий час
Робочий час є одним із найважливіших питань, які регулюються колективними договорами. Можна проектувати різні зони робочого часу. 
Розподіл прибутку PETRAM GmbH використовується на розвиток цілей сталого розвитку підприємства.
Цілі розподілу прибутку PETRAM GmbH на умовах сталого розвитку представлено на рис. 2.5.

Рис. 2.5. Цілі розподілу прибутку PETRAM GmbH на умовах сталого розвитку
Примітка. Складено автором

Реалізацію цілей сталого розвитку PETRAM GmbH здійснює менеджер зі сталого розвитку, також відомий як директор із сталого розвитку або головний спеціаліст із сталого розвитку, що відповідає за аналіз і прогнозування сьогодення та майбутнього фірми, яку він представляє. Він оцінює його вплив на навколишнє середовище, зокрема на безпосереднє оточення фірми.
Менеджер зі сталого розвитку повинен завжди знати про потреби фірми та дотримуватися їх, щоб забезпечити сталу прибутковість. Це потенційно може призвести до різких змін у способі управління фірмою. 
Менеджер зі сталого розвитку постійно контролює вплив PETRAM GmbH на навколишнє середовище, щоб приймати рішення щодо змін, необхідних для здоров’я навколишнього середовища та зростання фірми.
Кар’єра менеджера зі сталого розвитку вимагає, щоб людина була дуже комфортною у публічних виступах, а також у міжособистісному спілкуванні. Керівник будь-якого типу, особливо менеджер із сталого розвитку, також повинен володіти необхідними лідерськими навичками, щоб ефективно контролювати великою кількістю персоналу та зацікавлених сторін.
Менеджер із корпоративного сталого розвитку головним чином розробляє та реалізує стратегії сталого розвитку, які є специфічними для ETRAM GmbH. Вони також відповідають за навчання співробітників політиці компанії щодо боротьби з потенційно шкідливим впливом на навколишнє середовище. 
Менеджер корпоративного сталого розвитку ETRAM GmbH:
– допомагає уникати негативної преси та несприятливих судових позовів, а також дотримуватись чинного законодавства щодо сталого розвитку;
– поліпшує публічний імідж корпорації, зосередившись на відображенні намірів корпорації дбати про навколишнє середовище та брати на себе відповідальність за корпоративну діяльність;
– запроваджує методи, які мінімізують відходи, зменшують викиди вуглекислого газу корпорацією та максимізують ефективність.
За своєю суттю, обов’язки корпоративних менеджерів із сталого розвитку подібні до обов’язків інших менеджерів; однак масштаб і широта їхньої роботи є ключовою відмінністю.

Висновки до розділу 2

PETRAM GmbH Бремергафен надає наступні послуги: новобудови, агентства нерухомості, ріелторські послуги, девелоперські послуги.
Відповідно до характеристик розміру PETRAM компанія є малою компанією GmbH.
Отримані дані свідчать про те, що аналізоване підприємство протягом періоду 2018-2020 рр. отримало менше виручки на 84000 євро.
При цьому, собівартість наданих послуг зменшилась на 327000 євро.
Чистий прибуток протягом аналізованого періоду має тенденцію до збільшення (+228140 євро), однак, найбільше значення даного показника спостерігається у 2019 році.
Суб’єкти управління прибутком в PETRAM GmbH відповідно до повноважень поділяються на виконавчі та контрольні.
Управління PETRAM GmbH здійснюється згідно з документами, встановленими шляхом поєднання прав самоврядування власника та трудового колективу. 
Показник рентабельності валового прибутку збільшився на 0,05 пунктів за аналізований період, що свідчить про те, що підприємство отримує від 27 до 32 центів прибутку від загального обсягу проданих товарів/послуг.
Оборотний капітал підприємства має позитивну динаміку, збільшився за аналізований період на 6445477,64 євро.
Власні кошти підприємства більші за зобов’язання у 5,73 до 8,84 разів.
Рентабельність власного капіталу можна вважати досить високою, тобто, підприємство отримує від 5,77 до 6,53 євро прибутку від кожного євро власного капіталу.
Критеріями сталого розвитку в умовах глобальних викликів PETRAM GmbH можна визначити:
1. Економне використання ресурсів;
2. Екологічна політика;
3. Енергозбереження;
4. Творчий розвиток персоналу.



РОЗДІЛ 3
ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОМ ОРГАНІЗАЦІЇ ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ


3.1. Досвід країн ЄС в управлінні прибутковістю фірм з врахуванням глобальних цілей сталого розвитку

Будівельна галузь є одним із найбільших споживачів світових ресурсів і джерел забруднення. Тому вона несе величезну відповідальність за підтримку сталого розвитку. 
Будівельна галузь має допомогти побудувати світ, який покращить життя майбутніх поколінь і використовує екологічні методи. Стала робота передбачає задоволення потреб зростаючого населення, а також підтримку навколишнього середовища в довгостроковій перспективі.  
Стале будівництво означає будівництво з використанням відновлюваних і перероблених ресурсів і матеріалів. Під час будівельних проектів необхідно подбати про зменшення відходів і споживання енергії, де це можливо, і захистити природне середовище навколо ділянки. Кінцевим результатом проекту сталого будівництва має бути екологічно чиста будівля або навколишнє середовище. 
Будівельно-монтажні роботи в країнах, які входять до Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), використовують:
– 25-40% загальної енергії;
– 30% сировини;
– 30-40% світових викидів парникових газів;
– 30-40% утворення ТПВ.  
Існує думка, що стале будівництво дороге, що може зробити його менш привабливим варіантом. однак, Звіт Всесвітньої ради з екологічного будівництва за 2022 рік показує, що хоча вартість залишається проблемою, власники «зелених будівель» повідомляють, що гроші економляться завдяки зниженню експлуатаційних витрат завдяки використанню екологічно чистих матеріалів
З публікацією  Стратегії чистого зростання, уряд окреслив своє зобов’язання скоротити викиди парникових газів у Великобританії принаймні на 80% до 2050 року. Будівництво відіграє свою роль у цьому завдяки наступним ініціативам.
Початкова стратегія будівництва, встановлена в 2014 році, тепер називається  «Будівництво 2025» – забезпечення чіткого шляху для підвищення стійкості в будівництві. Ця стратегія включає детальну інформацію про закордонну торгівлю, розумні технології та зелене будівництво та є частиною промислової стратегії уряду . 
Метод екологічної оцінки BRE – це глобальний стандарт сталого розвитку, який допомагає покращити екологічні характеристики будівель. Зелений путівник також оцінює вплив матеріалів на навколишнє середовище протягом їх життєвого циклу. 
ISO 14001 Управління навколишнім середовищем є стандартом для систем управління навколишнім середовищем компанії. Він спрямований на зменшення витрат на управління відходами та демонструє прихильність до захисту навколишнього середовища. Це також сприяє ефективному використанню ресурсів, що дуже актуально в будівництві, коли йдеться про використовувані матеріали
Стале будівництво може підвищити репутацію організації, продемонструвавши почуття корпоративної соціальної відповідальності, тобто те, як компанії поводяться, щоб мати позитивний вплив на суспільство. Етичні міркування та екологічні альтернативи матеріалам – це обидва способи, якими будівельна галузь може продемонструвати КСВ. 
Стале будівництво має численні переваги, які можна розділити на такі три категорії:  
Екологічні переваги 
Використання відновлюваної енергії та будівельних матеріалів допоможе в боротьбі зі зміною клімату. Крім того, більш екологічні будівлі покращать управління відходами та викиди. За даними Всесвітньої ради зеленого будівництва:  
 «Зелені будівлі можуть не тільки зменшити або усунути негативний вплив на навколишнє середовище, використовуючи менше води, енергії або природних ресурсів, але вони можуть – у багатьох випадках – мати позитивний вплив на навколишнє середовище (у масштабах будівлі або міста), створюючи власної енергії або збільшення біорізноманіття».  
Фінансові переваги 
Стале будівництво іноді критикують за використання дорогих матеріалів, але зелені будівлі часто вважаються ціннішими за традиційні. Дані показали, що вони досягають збільшення вартості на 7% у порівнянні з традиційними будівлями, а також економія на комунальних послугах для орендарів або домогосподарств також більш імовірна завдяки проектам екологічного будівництва. 
Соціальні виплати 
 «Соціальні переваги зеленого будівництва зростають як рушійна сила, зокрема для здоров’я та добробуту мешканців, що відображає важливість людей у забудованому середовищі…».  
Екологічне будівництво не тільки означає покращення здоров’я людей, які використовують будівлі, але також було показано, що воно підвищує продуктивність праці під час будівництва завдяки кращому оточенню, робочому середовищу та захисту від шуму [28].  
Німецька компанія BASF найбільшою проблемою для світу вважає зміну клімату, і зазначає, що вона всі повинні працювати разом, щоб прокласти шлях до більш стійкого та довговічного майбутнього в будівництві. Це означає створення нових конструкцій, технологій, методів будівництва та будівельних матеріалів, які мають позитивний або нейтральний вплив на навколишнє середовище та забезпечують довгострокову ефективність використання енергії та ресурсів. 
При використанні різноманітних матеріалів та продуктів, BASF поєднує принципи сучасного будівництва з постійно зростаючою потребою мінімізувати негативний вплив на навколишнє середовище та екосистему в цілому. Матеріали BASF допомагають створити, захистити та підтримувати будівельний проект для більш безпечного та стійкого майбутнього. 
BASF витрачає прибуток на пошук стійких будівельних рішень, які допомагають зменшити вуглецевий слід продукції та створити цінність за допомогою відновлюваних ресурсів.
Щоб досягти амбітних кліматичних цілей, BASF робить ще один крок вперед, запускаючи перше повне портфоліо поліуретанів і інженерних пластмас з низьким вмістом PCF [29]. 
Greiner Construction у Міннеаполісі напрявляє прибуток на зведення якомога більшої частини споруд у контрольованому середовищі, що покращує якість будівель і призводить до зменшення сміття.
Можливість точно різати матеріали зменшує кількість відходів і створює достатньо міцні будівлі, щоб дозволити підрядникам використовувати дерев’яний каркас висотою до п’яти поверхів.
Підрядники-механіки використовують системи управління інформацією про будівлі (BIM) для різання листового металу для роботи повітроводів у контрольованому середовищі, а не на вулиці, щоб уникнути проблем зі зміною форми, спричинених холодною чи спекотною погодою. З
Компанія McGough Construction, що базується в Розвіллі, виготовляє збірні форми для використання у створенні бетонної надбудови площею 57 000 кв. футів вартістю 39 мільйонів доларів США. За словами Дена Брентесона, директора системи економічного виробництва компанії McGough, McGough інвестувало прибуток у 3D-принтер, де спочатку створює 3D-моделі, а потім попередньо будує форми на своєму складі White Bear Lake, це набагато краще середовище, ніж перебування на вулиці на робочому місці, підданому впливу стихії та «в обмеженому середовищі».
Отримані форми потім транспортуються – в даному випадку на завод Ordway – де в них заливається бетон, а деталі збираються у стилі Erector Set. Це звичайна практика для McGough, яка економить час і покращує якість, оскільки планування та монтаж опалубки виконувалися на складі з доступом до обладнання, яке недоступне на вузьких робочих майданчиках.
2. Управління будівельними відходами
Зменшення відходів стає все більш досяжним для підрядників, оскільки вантажні перевезення за останні роки стали більш досконалими. Там, де колись на робочих місцях були сміттєві баки для різних типів відходів, тепер у багатьох випадках їм потрібен лише один, тому що перевізники використовують збирачі для розділення матеріалів.
За допомогою придбаних транспортних засобів можна на 75% уникнути сміттєзвалищ завдяки їхньому процесу, і не потрібно розділяти матеріали для цього, як це робить компанія Watson-Forsberg зі Сент- Луїса.
Для проектів усередині міста з невеликою площею вантажники перевозять матеріали в одному контейнері. Деякі матеріали підлягають вторинній переробці на місці – зокрема, бетон, який можна подрібнити та використовувати для фундаментів або як заповнювач під паркінгами. 
3. Управління покращенням середовища
Запобігання забрудненню зливовими водами стало «великою справою» для муніципалітетів, штату та федерального уряду, а також підприємства Kraus-Anderson. 
Kraus-Anderson зараз будує плани та шукає інвесторів, щоб уникнути стоків під час будівництва своєї нової офісної будівлі в центрі Міннеаполіса.
Безпека працівників призвела до обмежень і впровадження простих способів зменшення забруднення. На території, наприклад, не курять. Коли працівники заходять у будівлю, вони пересуваються по «прохідних килимках», які видаляють бруд, свинець та інші потенційно небезпечні хімікати з їхнього взуття. Підрядники також привозять контейнери для переробки їжі, щоб зменшити кількість органічних відходів.
4. Економічне виробництво для зменшення енергії
Компанія McGough заохочує перегляд підходів до будівництва через ощадливе мислення. 
Один із успіхів стосувався того, що працівник McGough модифікував щітку, яка працює разом із снігоочисниками, щоб скоротити кількість часу, необхідного для очищення металевих підлогових настилів взимку. Процес починається зі снігоочисної машини на щітці – знову ж таки, трохи модифікованої McGough – яка знімає більшу частину снігу. Потім робітники використовували щітки, встановлені на ручках мітел, щоб видалити сніг, який потрапив у канавки металевих настилів.
Хоча щітка для прибирання снігу може здатися неважкою справою, вона полегшила життя персоналу McGough. Це заощадило значну кількість часу та робочої сили, і це важливо, якщо говорити про відходи та сталість. За свій винахід працівник отримав приміальні.
5. Вибір матеріалу
Архітектори та клієнти в Америці можуть досягти цілей сталого розвитку, вибираючи матеріали, виготовлені з перероблених продуктів і з місцевих джерел. Матеріали можуть бути будь-якими, від відновлюваних продуктів, таких як бамбук для підлоги, до деревини від постачальників, схвалених Радою з управління лісами в Міннеаполісі [30].

3.2. Оптимізація процесу управління прибутком організації: успішні кейси  

Оптимізація процесу управління прибутком організації розглядається в акпектах:
1. оптимізації управління на основі програмного забезпечення;
2. оптимізації управління витратами, як основи управління прибутком;
3. управління моделями прибутку.

Компанії використовують програмне забезпечення для управління доходами, щоб узгодити свої продажі з платежами клієнтів і зменшити витік доходів. Бухгалтери використовують ці інструменти, щоб розпізнавати та розподіляти дохід між кількома суб’єктами господарювання. Менеджери таких відділів, як продажі, маркетинг і операції, використовують програмне забезпечення для управління доходами, щоб контролювати ефективність продуктів і послуг, що продаються компанією, і оптимізувати свої пропозиції. Завдяки використанню цих інструментів дані про доходи можна оцінити, щоб визначити, які клієнти чи контракти є найбільш прибутковими для компанії.
Програмне забезпечення для управління прибутком інтегрується з бухгалтерським програмним забезпеченням. Цей тип програмного забезпечення можна постачати автономно або як частину управління доходами.
NetSuite
Як хмарне ERP-рішення номер 1 у світі вже більше 20 років, NetSuite допомогло компаніям отримати видимість, контроль і гнучкість для створення та розвитку успішного бізнесу. NetSuite пропонує інтегровану систему, яка також включає управління запасами, управління персоналом, автоматизацію професійних послуг і багатоканальної торгівлі, і використовується більш ніж 34 000 клієнтів у 217 країнах. 
Sage Intacct – це гнучка та масштабована фінансова платформа, яка надає широкі можливості бухгалтерського обліку тисячам компаній у всьому світі. Sage Intacct надає набір основних бухгалтерських програм, таких як головна книга, кредиторська та дебіторська заборгованість, управління прибутком та керування замовленнями для будь-якого бухгалтерського відділу чи фінансової групи. Sage Intacct також підтримує функції для вбудованих інформаційних панелей, звітності в реальному часі, керування часом і витратами, бухгалтерського обліку проектів, управління доходами та глобальної консолідації для кількох організацій. Програмне забезпечення можна використовувати в багатьох галузях як горизонтальну систему бухгалтерського обліку, а також надає спеціалізовані функції для таких галузей: некомерційні організації, програмне забезпечення та SaaS, професійні послуги, фінансові послуги, охорона здоров’я, готельний бізнес, оптова дистрибуція.
FinancialForce ERP Cloud призначена для керування доходами та з легкістю генерувати фінансовий аналіз і журнали аудиту в реальному часі. Хмарне програмне забезпечення FinancialForce розміщує основні функції фінансового менеджменту. 
Workday Financial Management побудовано на глобальній основі, яка надає організаціям основні можливості управління фінансами, які очікуються від сучасного хмарного рішення. Це виходить далеко за рамки простого управління фінансовими процесами, щоб досягти кращого розуміння, покращити фінансову консолідацію та скоротити час на закриття, запровадити внутрішній контроль і можливість аудиту, а також досягти узгодженості між глобальними операціями. Використовуючи архітектуру в пам’яті та об’єктну модель даних, Workday представив єдину систему, яка підтримує обробку транзакцій, багатовимірну звітність, консолідацію, планування та відповідність – і все це за допомогою узгодженого користувацького досвіду, доступного з комп’ютера або мобільного пристрою. 
Enable допомагає виробникам, дистриб’юторам і роздрібним торговцям взяти під контроль свій прибуток і перетворити його на двигун зростання. Починаючи з фінансових і комерційних команд, Enable допомагає краще керувати прибутком за допомогою автоматизованих даних у реальному часі та статистичних даних, точного прогнозування та міцнішого міжфункціонального узгодження [31]. 
Розподіл витрат зазвичай використовується для призначення (накладних) витрат на вироблені товари. Потім вони використовуються або у фінансових звітах, або у (внутрішніх) управлінських звітах. Можна використовувати розподіл витрат для оптимізації прибутку або (внутрішніх) процесів. 
Фінансовий облік використовується для визначення та представлення фінансового стану та стану бізнесу. Ці фінансові звіти складаються щорічно (та/або щомісяця) і є, наприклад, основою для податкових платежів. Наявність правильного розподілу витрат допоможе оптимізувати прибуток і, отже, рівень податку, який доведеться сплачувати в рамках законів і нормативних актів, що стосуються конкретної ситуації. Таким чином, витрати слід розподілити між різними сферами бізнесу.
Більшість бухгалтерських та інших регулятивних правил дуже суворі щодо того, як використовується розподіл витрат, а також здатності бути прозорими щодо своїх розподілів. Хороший метод розподілу витрат і інструменти можуть допомогти досягти такої прозорості та, таким чином, дотримуватися правил бухгалтерського обліку, які застосовуються до ринку. 
Окремий випадок роботи з витратами з організацією підприємства варто пролити окреме світло на трансфертні ціни. Трансфертне ціноутворення – це метод, який використовується для продажу продукту від однієї дочірньої компанії до іншої в рамках одного бізнесу. Це широко використовуваний метод, коли материнські компанії керують своїми дочірніми компаніями як окремими центрами прибутку. 
Там, де фінансовий облік використовується для представлення правильного фінансового стану компанії, управлінський облік спрямований на оптимізацію внутрішніх процесів і щоденних операцій. Розподіл витрат в рамках управлінського обліку зазвичай максимально відповідає бізнес-процесу. Пошук причини витрат стає важливішим, ніж точне уявлення про фінансову ситуацію. «Який причинно-наслідковий зв’язок між продуктами та вартістю?» стає домінуючим питанням. 
Багато компаній використовують ці звіти управлінського обліку, щоб визначити можливості для вдосконалення внутрішніх (виробничих) процесів.  
Хороше програмне забезпечення для розподілу витрат може допомогти створити необхідну інформацію та звіти, чи то для отримання схвалення аудиторів, чи для пошуку можливостей для вдосконалення щоденної діяльності. Правильний спосіб розподілу витрат дає вам чітке уявлення про: 
– стрибки та падіння витрат; 
– фінансовий стан бізнесу;
– можливості вдосконалення для оптимізації прибутку або процесу [32]. 
Стійке зростання будь-якого бізнесу нерозривно пов’язане з належною практикою управління, яка здатна забезпечити менеджерів усією необхідною інформацією про бізнесі, як наслідок, усі субсидії, необхідні для прийняття правильних стратегічних рішень.
У цьому сценарії управління витратами вимагає особливої уваги. Зрештою, ретельний контроль усіх видатків і витрат компанії є важливим для ефективного фінансового планування, включаючи контроль грошових потоків та визначення ресурсів, доступних для нових інвестицій.
Незважаючи на те, що управління витратами має вирішальне значення для сталого зростання компанії, багато менеджерів все ще нехтують ним, особливо тому, що вони не повністю усвідомлюють його переваги. 
Щоб зрозуміти важливість управління витратами, важливо зрозуміти, з чого воно складається. Коротше кажучи, управління витратами – це просто ретельний контроль усіх фінансових ресурсів, які використовуються для здійснення господарської діяльності, включаючи ресурси, обладнання, робочу силу, податкові зобов’язання, електроенергію та транспортні витрати тощо.
Варто зазначити, що знання та моніторинг фінансових ресурсів, витрачених на підприємницьку діяльність, є важливими не лише для контролю грошових потоків, але й для визначення прибутковості бізнесу, а також непотрібних витрат і, звичайно, інвестиції, які не приносять очікуваного прибутку.
На основі інформації, отриманої за допомогою ефективного управління витратами, підприємці можуть мати широке уявлення про реальність бізнесу та, звідти, окреслювати найкращі стратегії для розвитку та зростання компанії.
Управління витратами приносить багато переваг будь-якому бізнесу, особливо завдяки наданню необхідних можливостей для прийняття правильних стратегічних рішень, оскільки:
Це дає змогу відстежувати фінансовий стан бізнесу, а звідти надає інформацію для прийняття рішень, які ведуть компанію до сталого зростання;
Це оптимізує фінансове планування установи, особливо завдяки тому, що обчислення та планування видатків є ефективними та ефективними;
Це дає змогу зменшити витрати та збільшити маржу прибутку, оскільки дозволяє виявити непотрібні витрати, які не приносять прибутку, а також покращити інвестиційні можливості.
Щоб управління витратами було ефективним, важливо визначити та відобразити всі видатки компанії:
Здійснювати планування витрат, визначаючи керівні принципи управління витратами, виконання та контролю;
Визначити бюджет, оцінивши всі фінансові ресурси, необхідні для регулювання виконання всієї діяльності компанії;
Контролювати витрати, відстежуючи всі змінні та постійні витрати установи, а також видатки та збитки, оновлюючи собівартість та кошторис;
Часто аналізувати інформацію, щоб виявити непотрібні витрати та покращити бізнес-можливості.
Варто зазначити, що це лише кілька порад, яких слід дотримуватися при управлінні витратами компанії. Оскільки цей процес передбачає контроль великої кількості даних, ідеальним є покладатися на допомогу програмного забезпечення для керування, яке забезпечує гнучкість і надійність інформації [33]. 
Бізнес-модель – це план щодо того, як бізнес зароблятиме та максимізувати прибуток .
Бізнес-моделі встановлюють, чи буде компанія пропонувати продукт або послугу, чи продаватиме компаніям чи безпосередньо споживачам, чи буде гібридом між кількома традиційними бізнес-моделями.
Бізнес-модель – це не поглиблений план; це вид на бізнес з висоти, який використовується як платформа для побудови більш глибоких планів.
Бізнес-модель має 2 основні напрямки: маркетинговий план і фінансовий план.
Маркетинговий план
У рамках маркетингового плану компанія повинна визначити свою ціннісну пропозицію, бренд і цільовий ринок.
Ціннісна пропозиція – це те, чому клієнти повинні хотіти придбати продукт або послугу у компанії, а не у конкурента. 
Бренд – це те, як компанія доносить свою ціннісну пропозицію до клієнтів і те, про що думають споживачі, коли чують назву компанії.
Цільовий ринок – це те, кому компанія намагається продати. Цільовий ринок може залежати від віку, статі, сімейного стану, місцеположення, етапу життя, роботи чи багатьох інших факторів.
Фінансовий план прогнозує доходи, оцінюючи змінні та постійні витрати.
Змінні витрати – це витрати , пов’язані з кожною одиницею продукції, які використовуються для розрахунку прибутку, отриманого від кожної проданої одиниці, відомого як « валовий прибуток ».
Постійні витрати – це необхідні накладні витрати для виробництва товару, наприклад об’єкта.
Фінансовий план оцінить, скільки одиниць необхідно продати, щоб покрити постійні витрати та стати прибутковими.
Метою кожного бізнесу є отримання та максимізація прибутку. Однак багато власників бізнесу не враховують багато інших факторів, які потенційно можуть зашкодити їх бізнесу.
За допомогою фінансового консультанта, який зможе оцінити життєздатність бізнес-моделі, потенційні ризики можна мінімізувати або уникнути, а прибутковість можна максимізувати [34].
Бізнес-модель допомагає орієнтуватися на клієнтську базу компанії. Допомагає розробляти маркетингові стратегії, прогнозувати доходи та витрати з урахуванням типу бізнес-моделі та клієнтури.
Кожен інвестор повинен переглянути бізнес-модель, щоб отримати знання про конкурентні переваги компанії. Розуміння бізнес-моделі допомагає інвесторам краще розуміти фінансові дані.
Оцінка бізнес-моделі допомагає інвесторам отримати загальне уявлення про продукти компанії, її бізнес-стратегії та майбутні перспективи.
Інтернет прийшов на ринок, і компанія тепер має змінити свою бізнес-модель, взявши до уваги Інтернет, щоб вижити на ринку. Таким чином, вартість утримання запасів і вартість розподілу також зменшуються. Оскільки витрати зменшуються, прибуток збільшується.
Незважаючи на те, що з появою Інтернету продажі скоротилися, компанія змогла розширити свій бізнес, оскільки технології допомогли їй змінити курс.
Типи бізнес-моделей:
1. Моделі «бізнес-бізнес» (B2B) :
Коли угоди або транзакції відбуваються між двома компаніями або бізнесом.
Він має хорошу передбачуваність ринку та більшу стабільність ринку. Оскільки продажі B2B здійснюються масово, ця модель призводить до зниження витрат для бізнесу.
Найкращим прикладом такого типу бізнес-моделі в Індії є IndiaMart InterMesh, який є оптовим B2B ринком. Він пропонує своїм клієнтам мільйони товарів, серед яких побутова електроніка, обладнання, одяг та багато іншого.
2. Моделі «бізнес-споживач» (B2C) :
Бізнес-модель «Бізнес-2» – це модель, що відноситься до компаній, які продають свої послуги або продукти безпосередньо споживачам, які є кінцевими користувачами продуктів або послуг.
Існує постійний попит на продукцію, оскільки вона забезпечує продукти першої необхідності. Таким чином, це усуває ризик коливань попиту та допомагає підтримувати послідовність у бізнесі. Оскільки існує прямий контакт із клієнтом, інформація передається з ним безпосередньо та легко.
Щоб бізнес працював безперебійно, клієнтам надаються товари за низькою ціною порівняно з конкурентами.
Прикладом моделі бізнес-споживач є Avenue Supermart, який постачає товари безпосередньо своїм клієнтам.
3. Моделі на основі передплати 
Будь-який бізнес, що базується на додатках, або компанії, що займаються програмним забезпеченням, мають бізнес-моделі на основі передплати. Вони пропонують свій продукт як одноразову покупку, натомість компанія отримує щомісячний або річний дохід.
Цей тип бізнес-моделі дозволяє компанії отримувати регулярний дохід, надаючи клієнту можливість оплатити вартість покупки 12 рівними платежами, замість того, щоб вимагати від нього сплатити повну суму відразу.
Одним із провідних прикладів цього типу бізнес-моделі є Infoedge.
4. Бізнес-модель на запит
Це найновіша форма моделі, яка складається за потребою, відповідаючи негайно. Відповідно до цього типу бізнес-модель підготовлена таким чином, що на всі запитання можна отримати відповіді лише одним натисканням кнопки за лічені секунди.
Це дуже зручно та легко для клієнтів, оскільки ще до того, як клієнти відвідають певне місто, вони отримують бронювання готелів або місць.
Одним із прикладів є make my trip, який дозволяє клієнтам планувати відпустку та робити бронювання заздалегідь.
Переваги бізнес-моделі:
Хороші бізнес-моделі дають компанії конкурентну перевагу в галузі.
Сильна бізнес-модель забезпечує компанії хорошу репутацію на ринку, заохочуючи інвесторів продовжувати вкладати кошти в компанію.
Зроблення бізнес-моделі міцною веде до постійного прибутку бізнесу, що веде до збільшення резерву готівки та нових інвестицій.
Перевірена бізнес-модель забезпечує фінансову стабільність організації.
Бізнес-моделі також мають недоліки.
Коли бізнес-модель створена, вона обмежує реалізацію нових ідей для продукту.
Створення бізнес-моделі займає багато часу, оскільки потрібно враховувати багато факторів.
Існує ймовірність того, що бізнес-модель може виявитися неточною [35].
Висновки до розділу 3

Будівельна галузь є одним із найбільших споживачів світових ресурсів і джерел забруднення. Тому вона несе величезну відповідальність за підтримку сталого розвитку. 
Німецька компанія BASF найбільшою проблемою для світу вважає зміну клімату, і зазначає, що вона всі повинні працювати разом, щоб прокласти шлях до більш стійкого та довговічного майбутнього в будівництві. Це означає створення нових конструкцій, технологій, методів будівництва та будівельних матеріалів, які мають позитивний або нейтральний вплив на навколишнє середовище та забезпечують довгострокову ефективність використання енергії та ресурсів. 
Greiner Construction у Міннеаполісі напрявляє прибуток на зведення якомога більшої частини споруд у контрольованому середовищі, що покращує якість будівель і призводить до зменшення сміття.
Можливість точно різати матеріали зменшує кількість відходів і створює достатньо міцні будівлі, щоб дозволити підрядникам використовувати дерев’яний каркас висотою до п’яти поверхів.
Kraus-Anderson зараз будує плани та шукає інвесторів, щоб уникнути стоків під час будівництва своєї нової офісної будівлі в центрі Міннеаполіса.
Оптимізація процесу управління прибутком організації розглядається в акпектах:
1. оптимізації управління на основі програмного забезпечення;
2. оптимізації управління витратами, як основи управління прибутком;
3. управління моделями прибутку.




ВИСНОВКИ

У сучасних умовах прибуток є важливою категорією ринкової економіки, це узагальнюючий показник, який вказує на кінцевий результат господарської діяльності організації. Він виступає критерієм розподілу ресурсів, визначає ефективність виробничої діяльності та є одним із основних показників функціонування підприємства, оскільки забезпечує самофінансування та посилює конкурентоспроможність на ринку.
Економічна цінність підприємства як виробника визначається величиною прибутку, що залишається на підприємстві, і визначає виробничу та соціальну функції розвитку. Слід зазначити, що показник прибутку дуже важливий для всіх співробітників компанії. 
Отже, прибуток, позитивний результат виробничо-фінансової діяльності підприємства, свідчить про ефективність управління фінансовими ресурсами та організації виробництва. Прибуток є показником якості, оскільки його величина показує зміну продажів продукції, доходів підприємства, рівень використання ресурсів і величину витрат на збут.
У сучасних умовах компанії змушені постійно розвиватися і змінюватися, щоб не тільки вижити на ринку, але й зберегти конкурентну перевагу. Бізнес-організації змушені зосереджуватися на стратегіях управління, які підвищують ефективність усієї системи, зосереджуючись на захисті природи та ресурсів.
Саме тому реалізація концепції управління сталим розвитком дуже підходить для стабільної роботи сучасного підприємства та збереження конкурентних позицій на ринку. Концепція сталого розвитку, розроблена для вирішення завдань соціального характеру, в даний час орієнтована на вивчення та аналіз тенденцій корпоративного розвитку, забезпечення стійких динамічних змін у діяльності.
Розуміння принципів сталого розвитку дозволяє компанії здійснювати зміни, які матимуть позитивні результати в майбутньому. Тому питання формулювання та визначення концепції сталого розвитку є вихідним для вибору та затвердження методу управління забезпеченням сталості.
Принципи концепції сталого розвитку зосереджені на:
– збалансованість економіки та навколишнього середовища;
– збалансування економічних і соціальних елементів, тобто належне використання ресурсів, які забезпечують економічне зростання;
– вирішення завдань розвитку з точки зору потреб нинішніх і майбутніх поколінь, а також потребуючих ресурсів.
PETRAM GmbH Бремергафен надає наступні послуги: новобудови, агентства нерухомості, ріелторські послуги, девелоперські послуги.
Відповідно до характеристик розміру PETRAM компанія є малою компанією GmbH.
Отримані дані свідчать про те, що аналізоване підприємство протягом періоду 2018-2020 рр. отримало менше виручки на 84000 євро.
При цьому, собівартість наданих послуг зменшилась на 327000 євро.
Чистий прибуток протягом аналізованого періоду має тенденцію до збільшення (+228140 євро), однак, найбільше значення даного показника спостерігається у 2019 році.
Суб’єкти управління прибутком в PETRAM GmbH відповідно до повноважень поділяються на виконавчі та контрольні.
Управління PETRAM GmbH здійснюється згідно з документами, встановленими шляхом поєднання прав самоврядування власника та трудового колективу. 
Показник рентабельності валового прибутку збільшився на 0,05 пунктів за аналізований період, що свідчить про те, що підприємство отримує від 27 до 32 центів прибутку від загального обсягу проданих товарів/послуг.
Оборотний капітал підприємства має позитивну динаміку, збільшився за аналізований період на 6445477,64 євро.
Власні кошти підприємства більші за зобов’язання у 5,73 до 8,84 разів.
Рентабельність власного капіталу можна вважати досить високою, тобто, підприємство отримує від 5,77 до 6,53 євро прибутку від кожного євро власного капіталу.
Критеріями сталого розвитку в умовах глобальних викликів PETRAM GmbH можна визначити:
1. Економне використання ресурсів;
2. Екологічна політика;
3. Енергозбереження;
4. Творчий розвиток персоналу.
Будівельна галузь є одним із найбільших споживачів світових ресурсів і джерел забруднення. Тому вона несе величезну відповідальність за підтримку сталого розвитку. 
Німецька компанія BASF найбільшою проблемою для світу вважає зміну клімату, і зазначає, що вона всі повинні працювати разом, щоб прокласти шлях до більш стійкого та довговічного майбутнього в будівництві. Це означає створення нових конструкцій, технологій, методів будівництва та будівельних матеріалів, які мають позитивний або нейтральний вплив на навколишнє середовище та забезпечують довгострокову ефективність використання енергії та ресурсів. 
Greiner Construction у Міннеаполісі напрявляє прибуток на зведення якомога більшої частини споруд у контрольованому середовищі, що покращує якість будівель і призводить до зменшення сміття.
Можливість точно різати матеріали зменшує кількість відходів і створює достатньо міцні будівлі, щоб дозволити підрядникам використовувати дерев’яний каркас висотою до п’яти поверхів.
Kraus-Anderson зараз будує плани та шукає інвесторів, щоб уникнути стоків під час будівництва своєї нової офісної будівлі в центрі Міннеаполіса.
Оптимізація процесу управління прибутком організації розглядається в акпектах:
1. оптимізації управління на основі програмного забезпечення;
2. оптимізації управління витратами, як основи управління прибутком;
3. управління моделями прибутку.
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Фактори, що впливають на управління прибутковістю підприємства


Зовнішні фактори


Рівень розвитку держави


 Діюча система управління


Рівень економічного розвитку підприємства Політика


Якість продукції


Юридичне забезпечення


Ціна продукції


Технічний та організаційний рівень виробництва


Рівень інфляції 


Внутрішні фактори


Податкова система в державі 


1) соціального (прогнозування проблем управління працею, створення системи якості, спрямованої на підтримку культурної та соціальної стабільності.); 


2) економічні (підвищення економічних показників ефективності за рахунок раціонального використання природних ресурсів та оптимізації бізнес-процесів організації);


3) екологічні (цілісність і захист фізичних і біологічних природних систем, екологізація виробничих процесів і забезпечення відповідної політики діяльності організації, реалізація корпоративної та соціальної відповідальності)



оптові та роздрібні покупці;


департаменти



Аналіз прибутку компанії.


Проведено дослідження внутрішніх і зовнішніх факторів, що впливають на ефективність використання підприємством прибутку.


Визначення напряму витрат з урахуванням стратегічних і стратегічних цілей компанії.


Розробка системи управлінських рішень щодо повного та ефективного використання розподіленого прибутку.


Забезпечення контролю за прийняттям управлінських рішень щодо розподілу та використання прибутку підприємства.


Коригування окремих управлінських рішень за результатами контролю та з урахуванням стратегії розвитку компанії.



Бухгалтерія 


Заступник директора


Керівництво



Соціальні потреби


Вдосконалення виробничого процесу


Фонди преміювання


Розробка планів ресурсоефективності



Функції прибутку підприємства


Оціночна


Розподільча


Показує кінцевий результат діяльності

є основою розподілу прибутку між державою та підприємством

Стимулююча

Є джерелом формування фондів

image1.png
Aktiva

31.12.2019 31.12.2018
EUR EUR

A. Anlagevermsgen 12.997.331,35  15.455.503,23
1. Sachanlagen 2.568.647,17  1.632.323,35

IL. Finanzanlagen 10.428.684,18  13.823.179,88

B. Umlaufvermogen 16.124.720,47  13.930.388,91
1. Vorrate 2.049.470,34 0,00

IL. Forderungen und sonstige Vermogensgegenstande 8.474.340,67  6.361.968,36
IIL. Wertpapiere 3.301.721,47 0,00
1V. Kassenbestand, Bundesbankguthaben, Guthaben bei Kreditinstituten und Schecks 2.209.187,99  7.568.420,55

C. Rechnungsabgrenzungsposten 408,00 0,00
Bilanzsumme, Summe Aktiva 20.122.450,82  29.385.892,14

Passiva

31.12.2019 31.12.2018

EUR EUR

A. Eigenkapital 25.889.794,02 25.012.798,68
1. gezeichnetes Kapital 57.000,00 57.000,00

IL. Kapitalriicklage 2.774.370,11 2.774.370,11
111 Bilanzgewinn 23.058.423,91 22.181.428,57

B. Ruckstellungen 12.500,00 11.000,00
C. Verbindlichkeiten 3.220.165,80 4.362.003,46

Bilanzsumme, Summe Passiva 29.122.459,82 29.385.892,14




image2.png
Aktiva

31.12.2020 31.12.2019

EUR EUR

A. Anlagevermsgen 14.344.877,64  12.997.331,35

1. Sachanlagen 1.450.144,55  2.568.647,17

IL. Finanzanlagen 12.885.733,09  10.428.684,18

B. Umlaufvermogen 19.447.305,19  16.124.720,47

1. Vorrate 2.166.114,82  2.049.470,34

IL. Forderungen und sonstige Vermogensgegenstande 4.300.060,78  8.474.340,67

IIL. Wertpapiere 10.690.714,76  3.301.721,47

1V. Kassenbestand, Bundesbankguthaben, Guthaben bei Kre 2.281.414,83  2.299.187,99

C. Rechnungsabgrenzungsposten 3.731,00 408,00

Bilanzsumme, Summe Aktiva 33.795.913,83  20.122.459,82
Passiva

31.12.2020 31.12.2019

EUR EUR

A. Eigenkapital 30.342.381,73  25.880.794,02

1. gezeichnetes Kapital 57.500,00 57.000,00

IL. Kapitalriicklage 3.037.528,11  2.774.370,11

111 Bilanzgewinn 27.247.353,62  23.058.423,91

B. Ruckstellungen 20.000,00 12.500,00

C. vert hkeiten 3.433.532,10  3.220.165,80

Bilanzsumme, Summe Passiva 33.795.913,83  29.122.459,82




