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Проблема ціннісно-гуманістичного виміру основного установчого документа правової держави – Конституції надзвичайно актуальна, бо пов’язана безпосередньо із людиною, її життям, честю, гідністю та основними невідчужуваними правами.
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        Проблема ценностно-гуманистического измерения основного учредительного документа правового государства - Конституции чрезвычайно актуальна, так как связана непосредственно с человеком, его жизнью, честью, достоинством и основными неотъемлемыми правами.
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Urgency of the problem of value-humanistic dimension of the main constituent of the rule of law - the Constitution is extremely relevant, because directly connected with the people, its life, honor, dignity and basic inalienable rights.
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           Проблема ціннісно-гуманістичного виміру волеустановленого акту українського народу – Конституції –  доволі актуальна, бо пов’язана безпосередньо із людиною, її життям, честю, гідністю та основними невідчужуваними правами. Останнім часом, з року в рік, зростає кількість наукових публікацій на тему основних конституційних прав і свобод людини та громадянина, представлених переважно статтями в наукових журналах, збірниках, виданнях науково-допоміжного характеру (коментарях, енциклопедіях) та підручниках і навчальних посібниках. Проте, в українській філософсько-правовій науці Конституцію на предмет ціннісно-гуманістичного змісту досліджено недостатньо повно.  Окремі аспекти цієї теми напрацьовано такими авторами, як: Костицький В. [3], Росоляк О. [4], Пустовіт Ж. [6], Лукашева Є. [7], Степаненко К. [8], Градова В [9],  Кибал В. [10], Головатий  С. [11], Патей-Братасюк М. [12], Козюбра М.  [13] та інші. З моменту прийняття і дотепер українські автори по-різному сприймають, викладають і трактують зміст Конституції України. 
Слово конституція походить від латинського «constitutio» -  установлення, устрій, порядок. Основне сучасне значення цього слова — основний державний документ (закон), який визначає державний устрій, порядок і принципи функціонування представницьких, виконавчих та судових органів влади, виборчу систему, права й обов'язки держави, суспільства та громадян. Інші закони держави, як правило спираються на конституцію [1]. Проте все частіше Конституцію називають волеустановленим актом народу, а не просто законом держави.
Верховна Рада України від імені Українського народу - громадян України всіх національностей, виражаючи суверенну волю народу, спираючись на багатовікову історію українського державотворення і на основі здійсненого українською нацією, усім Українським народом права на самовизначення, дбаючи про забезпечення прав і свобод людини та  гідних умов її життя,  піклуючись про зміцнення громадянської  злагоди  на   землі України, прагнучи розвивати і зміцнювати демократичну, соціальну, правову державу, усвідомлюючи відповідальність перед Богом,  власною  совістю, попередніми, нинішнім та прийдешніми поколіннями, керуючись Актом  проголошення  незалежності  України  від  24 серпня 1991 року,  схваленим  1  грудня  1991  року всенародним голосуванням, приймає цю Конституцію - Основний Закон України [2, с. 2]. 

Преамбула Конституції України вка​зує на те, хто і в якому порядку прийняв конституцію, характеризує умови і мотиви прийняття конституції та цілей, які при цьому переслідуються, а також наголошує, що цей документ має для законодавчої, виконавчої і судової влади  і моральну, і юридичну силу.
В. Костицький слушно стверджує, що ми не такі наївні аби думати, що наступного дня після прийняття Конституції життя стане набагато кращим, запанує правовий порядок у суспільстві і всі почнуть працювати відповідно до нових вимог. Так не буває [3, с. 17].
У Преамбулі стисло визначено генеральні цілі, задля досягнен​ня яких приймається Конституція, зокрема:

- для забезпечення прав і свобод людини та гідних умов її життя;

- для зміцнення громадянської злагоди на землі України;
- для розвитку і зміцнення демократичної, соціальної, правової держави.

Всі названі цілі визначені цінностями, які посідають провідне місце в усій ієрархії суспільних цінностей, а тому слушно вважа​ються загальнолюдськими, загальноцивілізаційними. Будучи закріпленими у Преамбулі Конституції України, вони становлять ціннісну основу як її самої, так і всього суспільного ладу. Але чому ж тоді Конституція не стала безпосередньо діючим правом, основною гарантією прав та свобод громадян і щоденно спостерігається суттєве їх порушення, розбалансованість різних гілок влади, слабкість громадянського суспільства, духовно-моральна криза, що поглиблюється, тощо. Можливо тому, що, як пише О. Росоляк, «…сучасне українське суспільство, будучи транзитивним, перехідним суспільством від тоталітарного способу життя до демократичного, від неринкових відносин до ринкових, дуже складно переживає процеси національного державотворення…» [4,]. А, можливо, проблема і в дечому іншому.  
Мета нашого дослідження -  з’ясувати наскільки людиномірною є Конституція України в практичному житті народу. 
Стаття 3 Конституції визнає людину, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпеку в Україні найвищою соціаль​ною цінністю.
 Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спря​мованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод лю​дини є головним обов'язком держави.
 
Це перша зі статей паспорту держави, присвячених людині. З неї розпочинається виклад офіційно про​голошеної Українською державою та закладеної у Конституцію філософії прав людини. Ця стаття, можна сказати, «задає тон» усім наступним конституційним приписам, котрі відображають реальне або бажане становище людини в українському суспільстві, регулюють її відносини з державою, спрямовують державну полі​тику. Одним словом, це базисна стаття, яка характеризує самі підвалини того суспільного й державного ладу, що закріплюєть​ся Конституцією. Вона є нормативно-юридичним фундаментом гуманістичного спрямування розвитку суспільного і державного життя в Україні.

Принципово важливим є визнання людини соціальною цін​ністю: адже це означає, що людина є цінністю не тільки для самої себе, а й для всього суспільства, для соціуму. Причому оскільки ця цінність є найвищою, то жодне інше явище не може поцінову​ватись суспільством вище, аніж людина, не може, так би мови​ти, перевершити її цінність. Усі інші соціальні цінності мають бути підпорядковані, субординовані цінності людини.

Права і свободи людини — це певні можливості людини, не​обхідні для задоволення потреб її нормального існування та роз​витку в конкретно-історичному соціумі, котрі об'єктивно зумов​люються досягнутим рівнем розвитку суспільства і мають бути загальними й рівними для всіх людей. 

Гарантії прав і свобод людини — це ті засоби, які сприяють здійсненню прав і свобод людини, забезпечують їх охорону та за​хист. Згадка про такі гарантії зобов'язує державу не тільки прого​лошувати, декларувати у конституції й інших законах права і сво​боди, але й дбати, піклуватись про їхню здійсненність, мож​ливість реалізації.

Держава має формувати різні умови, необхідні для здійснення прав і свобод людини. Така відповідальність покликана сприяти правореалізації, полегшувати її. Позитивна відповідальність дер​жави відбита у тих конституційних приписах, в яких зафіксова​но, що держава «гарантує» права і свободи людини (наприклад, ч. 2 ст. 25, ч. 1 ст. ЗО, ст. 31, ч. 4 ст. 32, ч. 1 ст. 33, ч. 1 ст. 34, ч. 2 ст. 46, ч. 2 ст. 50), «забезпечує» їх (ч. З ст. 24, ч. З ст. 42, ч. 2 ст. 45, ч. З ст. 53), «створює умови» для здійснення прав людей (ч. 2 ст. 43, ч. 1 ст. 47, ч. 2 ст. 49), «дбає» про їх здійснення (ч. 4 ст. 49).

Негативна відповідальність держави полягає в її зобов'язан​нях відшкодовувати ті чи інші збитки (матеріальні, моральні), завдані порушенням прав і свобод людини внаслідок дій (без​діяльності) державних органів, службових чи посадових осіб. Можливість такої відповідальності передбачена у ч. 5 ст. 41, ст. 56, ч. 4 ст. 62, ч. З ст. 152 Конституції [5].

Водночас слід наголосити, що у стосунках «людина — дер​жава» відповідальність має взаємний характер: це взаємна відпо​відальність (людина, а особливо громадянин, також відповідає перед державою, і це прямо закріплено в Конституції України (статті 65, 67, 68).

Отже, утвердження та забезпечення прав і свобод людини є головним обов'язком держави. Бо, як пише Ж. Пустовіт, права і свободи особи, її конституційно-правовий статус, власне, виражають не тільки фактичний і юридичний статус особи в суспільстві, а й суть держави, її правовий характер [6, с. 652]. Таку думку поділяють Є. Лукашева, стверджуючи, що « … принцип пріоритету прав людини стосовно держави, обмеження всевладдя держави правами людини є найбільшою загальнолюдською цінністю, характерною для всіх цивілізованих держав…» [7, с. 236] та К. Степаненко, відзначаючи, що права людини та їх захист є однією з тих базових ознак, що дозволяють нам говорити про правову й демократичну державу [8, с. 202]. Оскільки в статті 1 Конституції проголошено, що Україна є демократич​ною державою, це означає, що вона заснована на здійсненні реаль​ного народовладдя, повазі до прав і свобод людини і громадяни​на.
Росоляк О. пише, що в сучасному трактуванні Конституції все більше науковців сходяться на розумінні її не як суто політико-правового акту, а як духовно-культурного феномена, стрижневою ознакою якого є те, що вона стверджує і захищає низку фундаментальних, життєво важливих для народу цінностей [4]. 
Про ціннісно-гуманістичний аспект Конституції України можна стверджувати, аналізуючи її крізь призму принципу верховенства права, що закріплений у ній статтею 8 і є «стрижневою складовою стандартів прав людини» та передбачає, «…що державна влада має визнати і закріпити законодавчо природні права людини, які мають трактуватися як реально діюче право, уряд повинен діяти у відповідності до правного духу Конституції…» [9, с. 12, 13]. Тобто через принцип верховенства права повинні реалізовуватися  інші принципи права, які є його складовими, зокрема: принцип гуманізму, демократизму та інші Адже верховенство права – це панування права як справедливості, наголошує В. Градова [9, с. 13].
Принцип верховенства права має застосовуватися у всіх сферах суспільного життя, адже саме його виконання забезпечує практичну реалізацію прав і свобод особи, гарантує природні права людини, пише В. Кибал [10, с. 33]. Інакше кажучи, зга​даний принцип належить до найкращих прогресивних здобутків політико-правової історії людства і покликаний забезпечувати гуманістичний розвиток суспільства. Бо, як вище згадувалося, верховенство права — це панування права в суспільстві. А, відтак, йдеться про визначальну роль права у стосунках між усіма учасниками суспільного життя, у життєдіяльності державних і недержавних організацій, соціаль​них спільнот, груп, об'єднань, зрештою - усіх людей.
Проте, С. Головатий стверджує, що в сучасній вітчизняній науці стали досить поширеними тези про те, що «верховенство закону» є «одним із значень принципу верховенства права»; що «принцип верховенства права» не заперечує «принципу верховенства закону»; що «принцип верховенства права» — це «верховенство правового закону»; що «принцип верховенства закону» слід сприймати як «формальну характеристику верховенства права» [11, с. 6].
М. Патей-Братасюк з цього приводу пише, «... що ствердження принципу верховенства права неможливе в межах легістсько-нормативістського підходу до права, а це – конституційний принцип, що виявляє суть правової держави. Відштовхуючись від нормативістсько-легістських засад, можна вивести принцип законності, але не верховенства права, що не тотожний законності, оскільки право і закон не тотожні, а відмінні один від одного…» [12, с. 44]. Саме про це неодноразово наголошувалося в публікаціях С. Головатого, М. Козюбри, М. Братасюк. Зокрема, М. Братасюк нагадує, що право ширше за сукупність його норм (закону), що є складовими права, а, відтак  верховенство права має застосовуватися у всіх сферах суспільного життя [13, с. 38].
М. Козюбра стверджує, що одним із виявів верховенства права є те, що право не обмежується лише законодавством, а включає інші соціальні регулятори – норми моралі, традиції, звичаї тощо, які легітимовані суспільством і зумовлені історично досягнутим культурним рівнем суспільства, що вже не дає підстав для його ототожнення із законом [14, с. 15]. В свою чергу, С. Головатий зазначає, що переважна більшість вітчизняних науковців користується у своїх спробах пояснювати «верховенство права», спираючись на позитивістську методологію та радянський нормативізм [15, с. 214].
Отже, для ствердження принципу верховенства права в приватному житті людей необхідне звернення до юснатуралізму, природно-правової доктрини, а не до нормативістської, де право постає суто політичним предметно-матеріальним явищем [12, с. 45].

Конституція є гуманістичним документом. Про це можна стверджувати проаналізувавши статті 21-68 другого розділу «Права, свободи та обов’язки людини і громадянина», оскільки він повністю орієнтований на людину. Там зазначається, що людина має бути відносно вільною від волевиявлення держави або інших носіїв влади, але вона не є вільною від своєї біосоціальної природи. Якщо зважати на природний та соціальний детермінізм, то не можна не бачити, що людина має відносну свободу прояву й реалізації своєї волі. Межі цієї свободи мають бути однаковими для всіх людей. Головний пафос, «дух» коментованого припису полягає в акцентуванні того, що не може бути людей не вільних від моменту народження. Всезагальність свободи людини («усі люди є вільні») — основна ідея цього положення. Гідність людини — це її цінність як такої, самої по собі, тобто незалежно від будь-яких її індивідуальних — чи то біологічних, чи то соціальних властивостей. А звідси й випливає засада рівності всіх людей з огляду саме на їхню «антропну» гідність [5].
  
 Реалізація Конституції є явищем багатогранним і за змістом, і за формами. 
    
 За своїм змістом реалізація чинної Конституції — це, по-перше, забезпечення відповідності Конституції передбаченого нею державного і суспільного ладу, тобто непорушності конституційного ладу; по-друге, це забезпечення всебічної і повної реалізації прав і свобод людини і громадянина; по-третє, це забезпечення реалізації конституційних форм безпосереднього народовладдя (виборів, референдумів тощо) відповідно до принципів, проголошених чинною Конституцією; по-четверте, це забезпечення організації і діяльності органів державної влади і органів місцевого самоврядування відповідно до принципів, функції і повноважень, визначених Конституцією України; по-п'яте, це створення і забезпечення функціонування у спосіб, передбачений Конституцією України інших основних інститутів держави: адміністративно-територіального устрою, державних символів, державної мови, грошової, банківської і бюджетної систем, Збройних Сил України та інших військових формувань тощо. 

        За формою реалізація Конституції — це, по-перше, додержання всіх її положень, принципів і норм всіма органами державної влади і органами місцевого самоврядування, їх посадовими особами та громадянами, тобто повага, шана Конституції і передбачених нею державних і громадських інститутів; по-друге, це виконання положень Конституції відповідними органами державної влади і органами місцевого самоврядування, посадовими особами відповідно до своєї компетенції, а громадянами відповідно до своїх обов'язків; по-третє, це належне застосування положень Конституції при здійсненні своїх функцій і повноважень органами державної влади, органами місцевого самоврядування та їх посадовими особами шляхом прийняття передбачених Конституцією законів України, актів Президента України, актів уряду тощо.

   Нині є підстави стверджувати, що Конституція діє у повному обсязі за своїм змістом і за формами. Адже перших п'ять років відповідно до перехідних положень окремі норми Конституції частково або повністю не діяли або могли не діяти. Тепер в Україні відповідно до Конституції створена цілісна система органів законодавчої, виконавчої і судової влади, формується якісно нова правова система, утверджується якісно новий конституційно-правовий статус людини і громадянина, держави і суспільства, органів державної влади, посадових осіб, а також статус самої Конституції України як акта найвищої юридичної сили, законів України і права в цілому.

 Проте реалізація Конституції України є далеко не небезпроблемною. До цього часу без достатніх підстав не прийнято ряд передбачених Конституцією законів про порядок діяльності Кабінету Міністрів України, інших центральних органів виконавчої влади або не приведено у відповідність до Конституції у повному обсязі окремі закони, вельми проблематичною є реалізація соціальних, культурних та інших прав і свобод людини і громадянина в Україні. 
     Але найскладнішою проблемою реалізації чинної Конституції України є її перехідний характер відповідно до перехідного періоду у розвитку нашої держави і нашого суспільства. В Україні продовжує існувати певною мірою змішаний тип держави і суспільства, змішана форма держави, змішана форма парламентських виборів (мажоритарно-пропорційна система) тощо. 
     Відповідно в Україні йде пошук ряду державно-правових інститутів, прийнятих як на сьогодні, так і на віддалену перспективу. 

Цей пошук здійснюється шляхом проведення політичної парламентської, адміністративної, судової та інших реформ, що об'єктивно передбачає або, принаймі, не виключає внесення відповідних змін до чинної Конституції України.   Отже, процес реалізації чинної Конституції України передбачає як забезпечення її максимальної стабільності, дієвості і ефективності, тобто здійснення властивих їй функцій, так і забезпечення повної змінності, оновлення, розвитку її з метою найшвидшого, найуспішнішого проходження перехідного періоду у функціонуванні і розвитку українського суспільства і української держави.  Одним з основних предметів конституційно-правового регулювання є, природно, влада — безпосереднє народовладдя і державна влада. [6, с. 3].
В Конституції, як у волеустановленому акті народу визначено найголовніший принцип – принцип прямої дії. Тобто, пише В. Костицький, «… це означає, що кожен з громадян може (і таких випадків було вже чимало), посилаючись на Конституцію, звертатися до суду і захищати свої права…» [3, с. 17]. Проте, Конституція, як установчий документ, який своєю волею створив народ, не містить статті про контроль народу над владою, громадяни обділені правом подавати скарги до конституційного суду, «…який є швидше судом права, а не судом факту…»  [3, с. 17] на неправові закони та інші акти і взагалі відсутній розділ щодо повноважень громадянського суспільства (можливо, виключно через те, що воно є надто пасивним і мовчазним сьогодні?).
Хочеться з оптимізмом вірити в те, що якщо в практичній реалізації основних конституційних принципів і цінностей виникають проблеми, то це є проблеми росту, удосконалення, утвердження демократичного суспільства і демократичної держави.
 Для того, щоб вирішення цих проблем було успішним, необхідно, щоб люди, котрі виховують, наступні покоління не переставали виховувати себе і допомагали одне одному здійснювати те, до чого прагнуть. Бо тільки рішуча людина, енергійна, з твердим характером, така, що знає, чого вона хоче, чому вона хоче і які засоби ведуть до виконання її волі, - тільки така людина може виховати рішучих, енергійних, сильних духом і мислячих  людей.
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