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Сьогодні проблема здоров’я людини досліджується науковцями багатоаспектно та різнопланово. Так нормальне функціонування особистості можливе за умов її фізіологічного, психічного, соціального благополуччя. Тому  питання здоров’я не обмежується лише вивченням в межах медицини, а все частіше аналізується системно із соціально-психологічних позицій. 

В людині поєднується водночас матеріальне і духовне. Перше є фізіологічною основою, яка функціонує за визначною вказаною програмою, має свою схему розвитку, розквіту і старіння. Друге – репрезентоване цілою низкою соціально-культурного та внутрішньо-особистісного. Зовнішнє довкілля безпосередньо впливає на живий організм, насильно нав’язуючи зразки та форми мислення, поведінки. Суб’єктне, власне, неповторне формується при взаємодії і прийнятті культурного, спочатку незвичного, а потім привласненого і неподільного. Так з’являються система норм, еталонів і цінностей, які визначають раціональність у сприйманні та оцінці явищ. Результатом цього є наявність певного уявлення про здоров’я, стан власного організму, формування потреби збереження його нормального функціонування, методи відновлення здоров’я. 
Психічний світ особистості – це динамічна реальність, яка управляє людською органікою (на хімічному, молекулярному  рівнях), маючи таким чином матеріальне відображення. Енергія як духовне явище, твориться та генерується зусиллями людини, перетворюється у матеріальні реакції тіла. Вони можуть бути як позитивними, так і негативними. В першому випадку у соціуму стан організму констатують терміном – здоров’я, в іншому – хвороба. Численні дослідження науковців довели, що багато захворювань має психічне походження. докори сумління, страх перед ними спричинюють душевні захворювання, які в подальшому проявляються у соматиці [1; 2]. 
Душевна біль від внутрішніх конфліктів особистості, стресу, проблеми у взаємовідносинах фіксуються в тілі. Почуття і думки матеріалізуються, вони прямують від мозку до тіла, залишаючи там сліди пошкоджень на клітинному рівні. За твердженням науковців брехня є захисним механізмом для психіки, способом пристосування [2, с. 22]. Коли людина сама робить себе заручником брехні, виникає додаткова стресова ситуація, вона хвилюється через те, що викриють її неправду. Відбувається самотворення перепонів до гармонійного існування, щоразу використовується самообман. Неправдиве сприймається людським організмом як чуже, а індивід не може вступати в суперечку із тим, ким він є. 

Автори та розробники концепції психосоматики хворобу визначають як повідомлення, яке надсилає індивіду власне тіло. Такий сигнал надсилає надсвідомість, щоб повідомити, що думки, або вчинки особистості є неправильні, цілком заперечують загальнолюдські закони моралі та цінності. Тому хвороба не є лише фізичним недугом, а передусім сигналізує про психічні проблеми. Людина має розуміти, що підсвідомість реагує на всі її думки. Тому, якщо її розумовий процес забруднений і заплутаний, то реалізація потреб і бажань відбувається в спотвореному енергетичному полі, що у підсумку відображається у соматичних захворюваннях.

Вирішення проблеми здоров’я людини можливе через розвиток її власного потенціалу. В Західній психології сформувалась течія розвитку Людського потенціалу. Згідно з її засадничими ідеями людині надається ініціатива щодо самостійної організації свого життєвого шляху, а відповідно розкриваються способи до саморозвитку та реалізації своїх потенцій. 
Принципи, які лежать в основі методів розвитку людського потенціалу здатні кардинально змінити соціальне оточення – культуру, медицину, законодавство, економіку, соціальні програми, спорт, релігію, освіту і навіть мораль. Так як вони будуть не нав’язані ззовні оточенням, через примус та насилля, а брати свій початок із душі, ментальної основи, що забезпечить їм позитивне налаштування, узгодженість з власною совістю та сумлінням. 
Так виникло багато технік-практик, мета яких, внутрішньо-особистісний та духовний розвиток людського потенціалу, забезпечення фізичного і психічного здоров’я, гармонійного перебування в соціумі. Сюди належать: гештальт-терапія, групи-зустрічі, транзактний аналіз, біоенергетика, рольфінг, трансцидентна медитація, психосинтез, аріка, релаксація, лікувальне голодування, сенсорне усвідомлення та ін. Всі вони виникли в кінці 60-х на початку 70-х рр. ХХ ст. На сьогодні кожна із вказаних технік є дієвою, має своїх прихильників і є ефективною в розкритті та розвитку людського потенціалу та збережені здоров’я. Кожна із практик пропонує надзвичайно просту ідею внутрішньої свободи, зняття власних обмежень та розвиток власних можливостей. 
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