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Правова політика України як гарант захисту прав людини.
У період складних демократичних перетворень, у період розвитку українського суспільства перед державою постає важливе завдання – сформувати та привести в життя таку правову політику, яка б мала достатньою мірою обґрунтований статус у суспільстві. Визначальну роль має відігравати визначення основних пріоритетів правової політики в Україні, що стануть гарантом захисту прав людини.

Проблема правової політики у теоретичному плані, зазначає академік НАН України Ю.М.Шемшученко, «знаходиться на рівні де лега ференда (лат. de lege ferenda – з точки зору законодавчого припущення)». Проблемними залишаються саме поняття правової політики, її зміст, місце у системі інших видів політики тощо [1].
Арістотель визначав політику як мистецтво управління державою. Демокріт вважав таке мистецтво найвищим із мистецтв [2, с. 9]. Тобто, здебільшого термін політикa розглядається як вчення про державу, а не про людину, як найвищу цінність.
Термін правова політика досі не знайшов відображення в законодавстві, а тому науковці мають можливість пропонувати власні визначення. Дехто розглядає правову політику як особливу форму вираження державної політики, засіб юридичної легітимності, закріплення та здійснення політичного курсу країни, волі її офіційних лідерів, владних структур. Така політика тактично спрямована на вдосконалення всього комплексу правових засобів, на реалізацію поставлених суспільством, державою завдань за допомогою юридичних ресурсів, а стратегічно – на використання цих ресурсів для забезпечення найоптимальнішого розвитку всіх сфер соціального життя [3, с. 201]. Селіванов В. Пропонує розглядати правову політику як у вузькому, так і у широкому розумінні. Зокрема, відзначає, що правова політика у широкому розумінні, - це та ж сама державна політика організації і управління сукупністю сфер суспільних відносин задля досягнення на основі права легітимними засобами загального блага, задоволення публічних інтересів (з урахуванням приватних інтересів), вирішення певних конкретних завдань, зумовлених реальними актуальними загальносуспільними, публічними (властивими і державі, і народу) потребами та інтересами. Проте правова основа державної політики і правове «оформлення» окремих заходів її реалізації не спростовують її багатоаспектного характеру і правової сфери суспільної життєдіяльності як окремої самостійної сфери політичного впливу та державного управління. Йдеться про правову політику як відносно самостійний різновид державної політики в безпосередній сфері правової дійсності суспільства, тобто у сфері юридичних відносин, побудови і функціонування правової системи. У цьому разі термін «правова політика» означає певний окремий напрям державної діяльності, спрямованої на управління процесом правового розвитку країни, підтримання і дальше упорядкування правового буття, тобто йдеться про політику у вузькому (спеціальному) розумінні слова [4, с. 9].
А якщо так, то кожна держава повинна здійснювати таку правову політику, яка би стала гарантом захисту основоположних прав і свобод людини. 


Оскільки, права людини — це невідчужувані свободи і права особи, які індивід отримує в силу свого народження, основне поняття природного і, взагалі, будь-якого права в цілому. Права людини охоплюють громадянські права і політичні свободи, економічні, соціальні і культурні права, також права спільнот, тобто дітей, жінок, національних меншин, народів тощо. До певної міри, можна говорити і про права людства. При розповсюдженні прав людини на спільноти вони не відчужуються від індивіда, вихідним залишається визнання самоцінності всіх індивідів, що складають ту чи іншу спільноту.
Захист прав і свобод людини – це відновлення порушеного правового статусу, притягнення порушників до юридичної відповідальності [5, с. 188-189].

Необхідність в захисті виникає тоді, коли є перешкоди в здійсненні прав і свобод, або погроза їх порушення, а також за необхідності припинення порушення прав людини, усуненні перешкод в їх реалізації і відновленні порушеного права [6, с. 78-79]. 
Під правами і свободами людини розуміють її певні можливості, необхідні для її існування та розвитку у конкретно-історичних умовах, що об'єктивно зумовлюються досягнутим рівнем розвитку суспільства і мають бути загальними та рівними для всіх людей. Відмінність між правами і свободами людини є не абсолютною, а відносною. І поняття прав людини, і поняття свобод людини відображують людські можливості. Проте вони розрізняються за шляхом їх здійснення і забезпечення. Права здійснюються через певні механізми, тобто певними юридичними засобами, а свободи для здійснення не потребують втручання держави, її місія щодо них полягає в охороні, не порушуванні й захисті відповідних можливостей людини, пише П. Рабінович [7, с. 7]. Захист може здійснюватися шляхом втручання органів держави в процес реалізації прав і свобод як охоронна реакція на об’єктивний чинник відхилення від правопорядку...” [5 с. 189]. 
Підсумовуючи, слід зазначити, що, передусім, необхідно повернути громадянським правам їх істинний зміст і значення, що дасть можливість захистити індивідуальні інтереси особи від державного втручання та утиску. Це пояснюється тим, що дані права є суттєвим і вагомим інструментом самозахисту людини від тиску і впливу ззовні на особисте життя і внутрішній світ [8, с. 151]. А для існування правової держави в Україні необхідна цілеспрямована її розбудова, основним чинником якої є здійснення активної та виваженої правової політики – «науково обґрунтованої, послідовної й системної діяльності державних і муніципальних органів щодо створення ефективного механізму правового регулювання, щодо цивілізованого використання юридичних засобів у досягненні таких цілей, як найповніше забезпечення прав і свобод людини та громадянина, зміцнення дисципліни, законності й правопорядку, формування правової державності й високого рівня правової культури та життя суспільства і особи» [9, с.15].
Таким чином, хочеться вірити, що правова політика вже у недалекому майбутньому дійсно стане гарантом захисту прав людини, адже її основним пріоритетом буде людина, як найвища цінність. 
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