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Анотація: Розглядається практика просвітницької діяльності греко-католицьких монастирів у період десталінізації (1954-1964 рр.). Висвітлюються форми, засоби та методи релігійно-морального виховання учнівської молоді в умовах тоталітарної системи. Обґрунтовується провідна роль духовенства в освітньо-виховному процесі.
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В умовах розбудови в Україні громадянського суспільства і правової держави перед національною системою освіти стоїть складне завдання – виховання всебічно розвинутої, гармонійної особистості, здатної до індивідуальної творчості, суспільного вибору й активної продуктивної діяльності. Така людина покликана органічно поєднувати свої права та інтереси із загальнодержавними, орієнтуватися на найвищі загальнолюдські та загальнонаціональні цінності. Національне шкільництво у ХХ столітті нагромадило значний досвід морально-релігійного виховання, який в умовах правового суспільства допомагає розв’язати актуальні проблеми формування нової особистості. Педагогічна практика минулого зможе сприяти розв’язанню проблем морального виховання підростаючого покоління у сучасних закладах освіти в умовах розширення кордонів поліконфесійності на релігійній карті України. 
Аналіз джерельної бази дослідження дозволяє стверджувати, що питання, пов’язані з просвітницькою діяльністю Української Греко-Католицької Церкви в УРСР давно вийшли за рамки лише церковно-релігійних проблем і стали важливим явищем суспільно-політичних відносин. Це зумовлює потребу переосмислення історико-педагогічного досвіду та ліквідації “білих плям” в історії української педагогіки, оскільки замовчування певних постатей або явищ, так само як і применшення їх ролі, веде до звуження масштабів мислення та варіативності педагогічних рішень. Це стосується передусім західного регіону України, і пояснюється тим, що Церква спричинилася до збереження тих традицій і духовних сил народу, які сьогодні швидкими темпами стають домінуючими у суспільному житті незалежної України і визначатимуть її майбутнє. У цій публікації зупинимося на фактах, які обумовили національно-культурне відродження України, оскільки досвід боротьби за Христові ідеали в умовах тоталітарної системи сам по собі вже є безцінним надбанням християнської культури та ідеології й вимагає глибокого аналізу наявних моделей педагогічних систем за критеріями гуманізму. 

Метою статті є дослідження освітньої діяльності василіанських монастирів у період десталінізації (1954-1964 рр.). Серед сучасних учених, які у своїх наукових працях розглядали окремі історико-педагогічні аспекти, пов’язані з вивченням даного аспекту проблеми, слід назвати О. Вишневського, А. Вихруща, Д. Герцюк, Н.Дмитришина,  Т. Завгородню, І. Курляк, В. Моцюк, І. Руснака, М. Чепіль. Джерела з історії греко-католицької Церкви та українського чернецтва висвітлювалися в працях І. Біласа, М. Ваврика, Я. Стоцького, В. Сергійчука, А. Колодного, Д. Пащенка та ін; праці вчених діаспори: Б. Боцюрків, І. Гриньох, Г. Лужицький, І. Музичка, І. Хома, І. Шевців та ін. 
На підставі результатів вивчення джерельної бази другої половини ХХ століття можна зробити висновок, що кінець 1940-х – перша половина 50-х років були одним з найважчих періодів у діяльності УГКЦ. Як свідчать опрацьовані матеріали, пов’язані з просвітницькою діяльністю церкви в період десталінізації, легальна структура Церкви була повністю зруйнована арештами єпископату, насадженням режимного православ’я та репресіями проти непокірних. Ліквідувавши католицький і український характер Церкви в Галичині та на Закарпатті, комуністичний режим одразу перейшов до її нищення як духовно-національної інституції взагалі, репресивна методика якого вже десятиліттями відпрацьовувалася на території СРСР. Більшість істориків одностайні в тому, що наслідки подій воєнного і повоєнного часу для західних українців були катастрофічними. Так, наприклад, з 1946 по 1956 роки в західних областях України у православ’я було “переорієнтовано” 2959 греко-католицьких храмів з 3147; 1241 священик з 1832. Як повідомляв голова Ради в справах РПЦ при РМ СРСР В. Карпов, близько 230 парафій, що не дали згоду на возз’єднання, в адміністративному порядку розпускались, а духовенство, яке не підтримало рішень Львівського та Ужгородського Соборів – заарештовувалось, засуджувалось або ж, у кращому випадку, позбавлялось парафій [7, 251]. У свою чергу, у доповіді “Церква мучеників”, підготовлена кардиналом Й. Сліпим і прочитана 3 серпня 1980 року в Німеччині Л. Гузаром наводилися дані, згідно з якими втрати УГКЦ за роки радянської влади становили: 10 єпископів, понад 1400 священиків, 800 монахів і 10 тисяч вірних [17, 16].
Результати дослідження свідчать, що найбільш упертий опір ліквідації своєї Церкви чинили монахи греко-католицьких монастирів. Жоден з них не перейшов у московське православ’я. Незважаючи на вжиті радянським урядом заходи для їх ліквідації, монастирі продовжували діяти. У Станіславській області в кінці 1946 року ще діяли 10 монастирів, у них було 162 монахів і монахинь. Навіть у 1950 році у Львівській області діяли 3 монастирі, а в Станіславській – 6 [4, 348]. На 1 жовтня 1945 р. в Тернопільській області нараховувалося 12 монастирів і 18 монаших груп Української Греко-Католицької Церкви (далі - УКГЦ). Із них було 8 чоловічих монастирів і 4 жіночих. Чоловічі монастирі знаходилися в Зарваниці (студити), Чорткові, Улашківцях, Бучачі, Завалові, Михайлівці, Бережанах (Чину св. Василія Великого) і монастир отців-редемптористів у Тернополі. Загальна кількість монахів становила 42 чоловіки [19, 30]. Жіночі монастирі сестер-васи​ліянок знаходилися в с. Кудринець біля Мельниці-Подільської і в Тернополі, два монастирі сестер-студиток у с. В. Гаї біля Тернополя і в Скалаті. Загальна кількість черниць у них становила 33 особи. Крім того, в Тернопільській області знаходилися чернечі групи сестер-служебниць Непорочної Діви Марії – найчисельніші з них були в Бережанах, Тернополі, Чорткові з кількістю до 10 черниць в кожній, та кілька невеликих груп сестер Пресвятої Родини і Святого Йосафата. Таким чином, ченців і черниць УГКЦ було в той час біля 100 осіб [20, 77]. На основі аналізу джерельної бази дослідження стверджуємо, що ці монастирі вели активну й плідну організаційно-культурну, доброчинну й освітньо-виховну роботу, спрямовану проти московського православ’я та закликали віруючих не переходити до “режимної” церкви. Можна констатувати, що на нетривалий проміжок часу післявоєнних років монастирі залишалися своєрідними островами українського католицизму. Істотним є також той факт, що в Галичині Російська Православна Церква не відкрила жодного чоловічого чи жіночого монастиря [2, 126].

У процесі дослідження даного аспекту дослідження було встановлено, що греко-католицьким жіночим монастирям вдалось проіснувати дещо довше, ніж чоловічим. Так, наприклад, у Станіславі провінційний будинок сестер-служебниць (з таємним послушництвом) проводив свою діяльність до 1949 року, монастир сестер-василіанок у Суховолі – до 1952 року. Дві сестри-василіанки утримували митрополичу резиденцію у Львові до 1957 року, служачи православним “наступникам” Й. Сліпого, але молячись у кафедральному костелі. Діяльність усіх інших жіночих монастирів у Галичині та Закарпатті була припинена в 1950 році хвилею арештів, яка захопила близько сотні монахинь усіх конгрегацій, разом із 40 сестрами-служебницями (29 з них закінчили своє життя у Сибіру і на Далекому Сході) [2, 126].

Яскравим підтвердженням наведених вище фактів переслідувань монахів та монахинь і ліквідації їхніх монастирів служить один із інформаційних звітів уповноваженого Ради в справах релігійних культів при РМ СРСР по УРСР Л. Вільхового (друга половина 1949 р.) про те, що керована ним служба детально вивчала і готувала матеріал для закриття наступних монастирів колишньої греко-католицької церкви [21, 90].
Таблиця 1. Характеристика греко-католицьких монастирів станом на другу половину 1949 р.

	Назва монастирів та їхня адреса
	Монахів
	Коротка характеристика 
монастиря та передбачувані 
заходи

	
	працевлаш-тованих
	непраце-влаштованих
	

	Уневський с. Межгір’я 
Перемишльського р-ну Львівської обл. (чоловічий)
	39
	29
	Є місцем концентрації та переховувань від органів влади українських буржуазних націоналістів, реакційного духовенства, навколо яких об’єдну​ються “бродячі елементи”. Вороже відносяться до колективізації та інших заходів радянської влади.

	Гошевський с. Гошева 
Болехівського р-ну Станіславської обл. (чоловічий)
	7
	4
	Монастир знаходиться у віддаленому районі. У зв’язку з відсутністю в місцевості паспортизації, широко використовується залишками банд Бандери. Монастир – гніздо реакційних уніатів-священиків.

	Подмихайлівський с. Подмихайлівка Бучацького р-ну Станіславської обл.(жіночий)
	10
	3
	Монастир продовжує проводити воро​жу діяльність, не дивлячись на те, що вже деяка частина монахинь арештована і притягнута до відповідальності


Документальні матеріали свідчать, що радянські органи влади, а зокрема державної служби безпеки, розробили цілий комплекс заходів, спрямованих на виявлення та ліквідацію монаршого життя греко-католицької Церкви як такого, що суперечить основам комуністичної ідеології. Як наслідок, монастирські приміщення і майно радянська влада конфіскувала, а за чернецтвом був встановлений посилений нагляд, як за допомогою офіційних представників влади, так і різноманітних сексотів. З цього приводу переконливою є інформаційна довідка секретаря обкому КП(б)У М. Слоня на ім’я секретаря УК КП(б) У Л. Мельника про “Ліквідацію Гошівського греко-католицького ордену “Василіан” чоловічого монастиря, як вогнища антирадянської, націоналістичної діяльності українських буржуазних націоналістів”. Даючи в цілому загальну характеристику історії виникнення та діяльності Гошівського монастиря, секретар обкому КП(б)У М. Слонь акцентував увагу на тому, що монастир є опорою Ватикану в пропагуванні католицизму на території Західних областей України. Під час слідства було встановлено, що заарештований в 1945 році колишній греко-католицький єпископ Г. Хомишин у своїх свідченнях повідомляв, що монахи розповсюджували антирадянську католицьку літературу, в якій систематично висловлювалися наклепи на політику СРСР. Арештований у 1950 році священик-монах Н. Шабан незаперечно підтверджував слова одного із керманичів церкви: “Перед монахами ордену “Василіан” в теперішній час, як і раніше, стоїть завдання щодо зміцнення серед віруючого населення ідей Ватикану з метою боротьби церкви проти комуністичної ідеології”. Окрім цього, арештований священик-монах І. Бі​лан на допиті 23 травня 1950 р. зізнався, що: “Будучи переконаним греко-католиком і вірним Ватикану й Папі Римському, відмовився перейти в православ’я і продовжує нелегально проводити богослужіння по греко-католицькому обряду”. Антирадянську позицію займав й арештований в 1949 році колишній редактор журналу “Місіонер” – М. Марисюк, що переховувався в Гошівському монастирі під фіктивним прізвищем Мартинюк. Оперативні дані виявили, що він протягом тривалого часу був автором антирадянських статей “Молимся за Україну”, “Російські більшовики купаються в крові” та інших. На підставі вищезазначених фактів, управлінням МДБ області з 26 на 27 березня 1950 р. була проведена чекістська операція, в результаті якої, окрім названих вище монахів, були заарештовані: священики-монахи – Б.І. Горо​дянський, І.І. Повз, П.С. Розкін, Н. Н. Шабан, І.Н. Янтух (всі з вищою богословською освітою) і монах А.Г. Кач​мар. Таким чином, в результаті проведених оперативно-пошукових заходів Гошівський греко-католицький чоловічий монастир оо. Василіан перестав існувати. Одночасно з ліквідацією чоловічого монастиря була проведена операція по нейтралізації за антирадянську діяльність й монахинь Гошівського жіночого монастиря “Пресвятої Родини”, у кількості 4-х осіб [22, 1-12].
Логічно продовжуючи даний аспект проблеми, пов’язаний із становищем греко-католицьких монастирів та нейтралізації їх впливу на громадськість, потрібно зазначити, що у жовтні 1958 р. Рада Міністрів СРСР ухвалила низку постанов, спрямованих, по суті, на ліквідацію монастирів. Так, постанова № 1159 зобов’язувала Раду Міністрів союзних республік у шестимісячний термін вивчити питання про можливість скорочення кількості монастирів і внести свої пропозиції до союзного уряду; пропонувала зменшити розмір землі, що перебувала в користуванні монастирів. За рішенням Ради Міністрів УРСР від 1 листопада 1958 р. № 1549 наділи землі були настільки зменшені, що з 357 гектарів, які перебували в користуванні всіх монастирів України, залишилося тільки 60 гектарів, тобто, майже в шість разів менше [1, 108]. Натомість, встановлення нового прибуткового податку на свічки, що вироблялися державними монастирями, призвело до значного зменшення прибутків релігійних організацій. При нових цінах на свічки багато сільських парафій змушені були відмовитись від утримання церковних хорів, проведення ремонту храмів тощо. Нарешті, одна з постанов Ради Міністрів СРСР забороняла використання найманої праці в монастирях. До них перестали приймати осіб, яким не виповнилося 30 років. Це був ще один удар по монастирях, де переважали люди похилого віку. Згідно з постановами Ради Міністрів союзних республік протягом 1959 р. передбачалося закрити 14 монастирів і скитів, зокрема в Українській РСР – 8, Молдавській РСР – 5, Литовській РСР – 1 [1, 113].
Як свідчать вивчені джерела, монахи, щоб уникнути арештів, покидали монастирі й виїжджали до інших областей Західної України, а монахині почали займатися світською працею. Вони створювали невеликі підпільні спільноти, переважно в містах, де були ще відкриті костели. Так, наприклад, за інформацією краєзнавця Б. Головина, коли в 1958 році з ув’язнення повернувся ієромонах отець Євген Пелех, він активно розпочав разом з о. Ф. Корчабою і о. Б. Репетилою душпастирську працю, залучаючи нових монахів із числа молоді. Коли їх стало четверо, вирішили створити підпільний монастир. На заощаджені кошти купили будинок у м. Львові на вулиці Лісній 19. Цей будинок став домом-монастирем отців-Редемптористів підпільної УГКЦ. Тут поселилися перші ченці-підпільники: брат Йосафат Мену, Михайло Сабрига, Михайло Шевчишин та о. Євген Пелех. У монастирі панував чіткий режим. Кожний день починався Службою Божою. Після її закінчення проводилися розважання, а поснідавши, всі розходилися на роботу в різні кінці Львова [5, 5]. Зважуючи на суспільно-педагогічну спрямованість нашого дослідження особливий інтерес викликає те, що специфіка процесу релігійного виховання монахів, що пов’язана з його надприродною сутністю, передбачала такі нетипові форми виховання, як Богослужіння, реколекції, екзорти, а також специфічні методи (“розважання”, розповіді, бесіди, проповіді, сповідь та інші). Натомість, сестри бралися за світську працю – найчастіше медичних сестер, санітарок, куховарок, швачок, прибиральниць. Безперечно, ніхто з них не зрікся свого попереднього духовного змісту життя, а лише пристосовував його до нових життєвих обставин. Маючи довір’я і підтримку віруючих, монахині стали важливою ланкою в мережі підпільної Церкви – здійснювали посередництво між усуненими греко-католицькими священиками і віруючими, допомагали охороняти Найсвятіші Тайни між нечастими візитами священиків, надаючи допомогу в релігійній освіті дітей. Їхня просвітницька робота сприяла формуванню в учнівської молоді християнського світогляду та заохочувала до доброчинної діяльності.

Натомість, сестри бралися за світську працю – найчастіше медичних сестер, санітарок, куховарок, швачок, прибиральниць. Безперечно, ніхто з них не зрікся свого попереднього духовного змісту життя, а лише пристосовував його до нових життєвих обставин. Маючи довір’я і підтримку віруючих, монахині стали важливою ланкою в мережі підпільної Церкви – здійснювали посередництво між усуненими греко-католицькими священиками і віруючими, допомагали охороняти Найсвятіші Тайни між нечастими візитами священиків, надаючи допомогу в релігійній освіті дітей. Володіючи елементами педагогічної майстерності, сестри були покликані вирішувати завдання релігійно-морального виховання. Їх зміст сприяв формуванню християнського світогляду та заохочував до доброчинної діяльності.

За матеріалами вивчення періодичних видань досліджуваного періоду узагальнюємо, що хоча єпископам, як також і греко-католицьким священикам, було заборонено займатися душпастирською діяльністю, а зокрема й культурно-освітньою, вони й надалі виконували свої обов’язки. Дослідник історії національної церкви І. Ортинський зазначає, що єпископ М. Чарнець​кий, прибувши до Львова, відразу ж зайнявся налагодженням підпільних контактів зі священиками та віруючими й організацією нелегального церковного життя. Характерно, що одним із першочергових завдань керівництва підпільної Церкви став підбір, навчання і висвячення кандидатів духовного стану [18, 154]. Важливою тенденцією у працях українських релігієзнавців є твердження про те, що чимало греко-католицьких священиків, які з різних мотивів та обставин змушені були перейти на православ’я, почали шукати контактів з єпископами, прагнучи відновити свою приналежність до УГКЦеркви. Так, наприклад, священик Заєць із Заліщицького району, що був знятий з парафії архієпископом Паладієм за антирадянську діяльність, звернувся з листом до патріарха, в якому заявив, що відмовляється від пенсії в сумі 500 карбованців і від православ’я. “Віднині я католик” – наголосив у листі священик Заєць [8, 73]. Незважаючи на можливі труднощі, владика М. Чарнець​кий у 1956 р. прийняв досить сміливе і водночас важливе рішення: православні священики могли знову повернутися під юрисдикцію після відбуття належної покути. Крім того, їм навіть було дозволено далі служити греко-католицькій громаді в храмах, які офіційно вважалися православними [2, 130]. Цей феномен священиків, які поверталися в лоно УГКЦ, не відрікаючись відкрито від православ’я, є одним із характерних аспектів діяльності підпільного церковного життя в період десталінізації. Таким чином, вирішення проблеми нестачі священиків шляхом прийняття офіційно діючих православних священиків показує, що підпільна ієрархія була готова пристосуватися до складних радянських обставин.

Вивчення широкого кола джерел, зокрема залучення до наукового обігу документів колишніх радянських спецслужб, дозволило стверджувати, що з поверненням греко-католицьких священиків значно пожвавлюється підпілля УГКЦ на західноукраїнських землях. Протягом 1955-1956 рр. в УРСР повернулися 286 із 344 репресованих греко-католицьких священиків [1, 108]. Як вже зазначалося, священикам, які повернулись із місць заслання, активну посередницьку допомогу між ними і вірними греко-католиками надавали монахи й монахині, котрі в основному уникли арештів та репресій. Вони на той час фактично забезпечували конспіративність всіх справ священиків у підпіллі. Це підтверджує й інформація виконуючого обов’язки начальника УКДБ І. Ступака від 15.12.1960 р., в якій зазначалося, що активними прихильниками уніатської церкви є колишні монахи уніатських монастирів: А. Гірняк, О. Ворощак, А. Іванов, А. Каранс. Крім цього, свідомими греко-католиками були також громадянки Гамулевич М., Королюк М., Онуферко Е., Чубата С. та інші [12, 110]. Характерно, що уповноважений Ради П. Пруселіс у доповідній записці від 18.02.1957 р. також свідчить, що уніатське духовенство в своїй діяльності активно використовує монашок. При цьому він наводить приклад, що приїжджаючий зі Львова в Тернопіль уніатський монах Величковський свою роботу проводить через залучення монашок на конспіративній основі [13, 2].

Доводиться констатувати, що у зв’язку із поверненням в середині 1950-х років із радянських концтаборів і спецпоселень “невоз’єднаного” духовенства УГКЦ, активізувалися і греко-католицькі віруючі, вимагаючи від органів влади повернення їхніх церков. Такі факти мали місце в Збаражі, Тернополі, в с. Заздрість Струсівського району [15, 5-6]. Про те, що з активізацією діяльності греко-католицького духовенства збільшилась кількість делегацій, заяв і скарг громадян у радянські органи влади різних рівнів з вимогою відкрити церкви та прислати священика, переконливо демонструє нижче подана таблиця: [14, 2].
Таблиця 2. Кількість звернень громадян Тернопільської області 
з метою відкриття церков станом на 1964 рік

	№ п/п
	Райони
	Усього
	У т.ч. через вищестоячі органи
	

	1.
	Бережанський
	71
	14
	Зазначалося, що 95% заяв та скарг були з вимогою відкрити церкви та прислати священиків, і тільки 5% скарг – про порушення радянського законодавства про культи зі сторони духовенства та окремих осіб.

	2.
	Борщівський
	117
	23
	

	3.
	Бучацький
	21
	7
	

	4.
	Збаразький
	84
	3
	

	5.
	Зборівський
	32
	7
	

	6.
	Кременецький
	89
	22
	

	7.
	Підволочиський
	50
	2
	

	8.
	Теребовлянський
	71
	8
	

	9.
	Чортківський
	80
	12
	

	10.
	м. Тернопіль
	22
	10
	

	
	УСЬОГО
	637
	108
	


На підставі вивчення архівних документів окресленого періоду можна зробити висновок, що репресивні заходи, спрямовані проти суспільно-педагогічної діяльності греко-католицького духовенства не тільки не змогли знищити духовну міць і традиції забороненої Церкви, а, навпаки мучеництво владик, їхня достойна поведінка та вірність своїй Церкві стали прикладом для наслідування духовенства і вірних, для цілого українського суспільства. Свідченням того, що переважна більшість отців УГКЦ, котрі поверталися із заслання в середині 1950-х років та одразу ж приступали до підпільного служіння, є приклад, наведений у таємній довідці уповноваженого Ради І. Чирви за 1955 рік. У ній характеризується душпастирська діяльність греко-католицького священика Ю. Юрика (м. Скалат), який відвідував квартири віруючих і відправляв у них таємні богослужіння. Внаслідок розгортання ним широкої виховної, культурно-просвітньої та  благодійної роботи, віруючі отримували надзвичайно потрібну і цінну підтримку, моральну і матеріальну опіку [9, 147]. Про соціально-педаго​гіч​ну діяльність пароха м. Скалата із вдячністю згадує й парафіянка Л. Джу​джук на сторінках місцевої газети “Гомін Волі”. Із її слів дізнаємося, що у 1950-х – 1960-х роках хатинка о. Ю. Юрика була для віруючих підпільною церквою, своєрідним освітньо-виховним осередком. Там кожної неділі при зачинених дверях і заслонених вікнах таємно відправлялася Служба Божа. Віруючі звертали свої молитви до Бога, тут сповідалися, причащалися, хрестили своїх дітей, вінчалися. У “домашній” церкві о. Юрик виховував парафіян на основі Христової Євангелії і Божих заповідей, пропагував національну ідею і християнську мораль, яка була покликана сформувати християнський світогляд і відповідні риси характеру, а також залучити людину до конкретних дій, активної доброчинної діяльності. Зважуючи на великий педагогічний досвід, о. Юрик застосовував у процесі релігійно-морального виховання необхідні форми і методи виховного впливу. Так, наприклад, любові до Бога, ближнього, батьків були присвячені цілі цикли бесід, розповідей, проповідей, “розважань.” Без перебільшення, отець Ю. Юрик був для своїх парафіян взірцем високої культури, освіченості та побожності. Дослідження показало, що у Скалаті, крім о. Юрика, Боже слово у підпіллі проповідували й сестри василіянки, в яких отець Юрик відправляв Службу Божу. Вони ж працювали у лікарні, доглядали хворих, проявляючи християнську доброту і милосердя, готували дітей до першого св. Причастя, організовували по хатах підготовку до Св. Сповіді, куди приходив о. Юліан, проводили освітньо-виховну роботу до вступу в монастир [16, 3].

Незаперечним є той факт, що навіть в умовах тотального адміністративного тиску в катакомбній Церкві серед вірних старанно зберігалися різні форми благочестя, а священики проводили підпільні відправи. Як свідчать вивчені матеріали, “катакомбні” відправи проводили в конспіративній формі, як правило, у присутності не менше десяти чоловік. Служби Божі переважно читалися старослов’янською мовою. Вони включали також коротку проповідь на вірність УГКЦ і надію на її визволення. Зрозуміло, що підпільні священики не могли обслуговувати вірних досить часто, бо мали широку географію своїх “парафій”, доволі часто і в інших областях. Тому поширення набули самостійні відправи і різноманітні релігійні практики (молитва, духовна література й музика, спів, сакральне мистецтво та інше). Підтвердженням подібних форм роботи, які використовувалися духовенством і віруючими є таємна доповідна записка начальника УКДБ у Тернопільській області В. Золотоверхого від 8 січня 1958 року на ім’я секретаря Тернопільського обкому КПУ Г. Шевчука. У ній начальник УКДБ повідомляв, що в області останнім часом активізувалася просвітницька діяльність УГКЦ, особливо у питанні її впливу на молодь. За інформацією В. Золотоверхого, напередодні релігійного свята Різдва зі Львова до Тернополя приїхав колишній керівник Тернопільського ордену “Редемптористів” ігумен отець Величковський, який у будинку черниці М. Босої, що на вул. Павлова, 13/б, намагався організувати нелегальне богослужіння для віруючих греко-католиків. Однак, співробітники УКДБ затримали о. Величковського і не дозволили йому провести відправу, а господиню квартири М. Босу, яка цьому чинила опір, було засуджено народним судом 2-ої дільниці м. Тернополя на 15 діб арешту. Слід додати, що в домі, окрім вищеназваних осіб, було затримано й ученицю 9 класу школи № 3 м. Тернополя Гах Віру, яка свою присутність пояснила тим, що згідно з Конституцією СРСР в країні існує свобода віросповідання. Більше того, вранці 7 січня 1958 року на релігійне свято “Різдва” в дім М. Босої приходили колядувати діти шкільного віку, в тому числі: Б. Голодрига – учень 6 “А” класу, Я. Баган – учень 8 “А” класу школи № 3, А. Шевченко – учень 6 “А” класу, школи № 4 м. Тернополя [11, 8-10].

Дослідниця особливостей та колективних проявів релігійності греко-католиків України в умовах радянського тоталітаризму С. Гуркіна зазначає, що у багатьох селах із зачиненими церквами люди збирались і відправляли Служби Божі без священика, співаючи лише самі відповіді без тих частин, де мав промовляти священик. Миряни самі збиралися родинами по хатах і квартирах на спільні молитви (Хресну Дорогу, співані молебні, вервицю тощо) [6, 136]. На підпільні відправи в основному священики одягали епатрахіль, ієромонахи одягали також і габіт. Релігієзнавець Я. Стоць​кий пояснює це тим, що у випадку міліцейської облави епітрахіль можна було легше і швидше зняти і заховати, ніж фелон [20, 131]. Окрім того, священики проводили хрещення як новонароджених, так і дорослих. Вони також вінчали молодят, котрі в більшості не ризикували для цієї події одягати шлюбний одяг [10, 28]. Під час похорону підпільні священики напередодні відправляли чин похорону та запечатували гріб у хаті покійного, а вже сама процесія та поховання відбувалися без їх участі. Зважаючи на страх перед репресіями, однак бажаючи дотримуватися традицій своїх батьків, навіть інтелігенція та члени КПРС, не кажучи вже про простих людей, таємно брали шлюб у підпільних священиків, хрестили дітей, ховали покійників за християнським обрядом. Так, наприклад, уповноважений Ради М. Радченко повідомляв, що в селі Іване-Пусте Борщівського району Тернопільської області станом на 15.02.1965 р. хрещено дітей в церкві – 92,0%; вінчалися – 62,5%; похоронено за церковним обрядом – 93,0%. Наголошувалося на тому, що у цьому селі є 22 комуніста, 47 комсомольців та коло 20 учителів. Незважаючи на такий потужний ідеологічний актив, атеїстичне виховання трудящих проводилося не на належному рівні. Мало читається пропагандистських лекцій, не проводиться індивідуальна робота з віруючими, в наслідок чого окремі члени КПРС та комсомольці виконують релігійні обряди [14, 7]. 

Висновки. 
Матеріали аналізу джерельної бази дослідження свідчать, що протягом окресленого періоду політика радянської влади щодо релігії та церкви зазнала певної еволюції. Закономірно, що перші після ліквідаційні 1946-1953 роки були одними з найважчих періодів у просвітницькій діяльності Української Греко-Католицької Церкви, оскільки її легальна структура була повністю зруйнована арештами єпископату, насадженням режимного православ’я та репресіями проти віруючих греко-католиків.
 Як свідчать історичні джерела, найбільш упертий опір ліквідації УГКЦ чинили монастирі, які вели місіонерську роботу, спрямовану проти московського православ’я. Маючи довір’я і підтримку віруючих, монахині, зокрема, стали важливою ланкою в мережі підпільної Церкви – здійснювали посередництво між усуненими греко-католицькими священиками і віруючими, допомагали охороняти Найсвятіші Тайни між нечастими візитами священиків, надаючи допомогу в релігійній освіті дітей. Володіючи елементами педагогічної майстерності, сестри були покликані вирішувати завдання релігійно-морального виховання. Їх зміст сприяв формуванню християнського світогляду та заохочував до доброчинної діяльності. Поряд із деякими специфічними завданнями, освітньо-виховна праця виступала характерним і провідним напрямком діяльності усього українського чернецтва. Таким чином, на нетривалий проміжок часу післявоєнних років монастирі залишалися своєрідними островами українського католицизму.
Позитивний досвід українського чернецтва, особливо принцип «Служіння Батьківщині через служіння Богові», варто взяти до уваги у процесі вирішення проблем сучасної освіти, та ширше використати з метою національного виховання засоби і можливості християнської етики та моралі.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів піднятої проблеми. Подальшого детального вивчення потребує діяльність благодійницьких закладів Церкви (“Карітас”, “Мальтійська служба допомоги”, “Віра і світло” та інші), робота чернечих освітніх закладів із обдарованими та важковиховуваними підлітками.
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