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Ініціативи українських депутатів австрійського парламенту зі створення українських освітніх, економічних та військових організацій та їх реалізація (1897-1918 рр.)

Вдосконалення правового представництва народу, підвищення дієвості влади неможливе без глибокого і всебічного вивчення і переосмислення політичного досвіду українського народу, накопиченого ним у попередні періоди історії, та без практичного використання цього досвіду сучасними органами державної влади. В цьому контексті історичний досвід українців у парламентських установах Австро-Угорщини як конституційно-парламентської монархії з порівняно високим рівнем забезпечення громадянських прав та свобод населення має особливе значення. 


Важливу роль у боротьбі українських депутатів австрійського парламенту за національні права та інтереси української нації відігравали їх ініціативи зі створення українських освітніх, економічних та військових організацій. Першорядними були ініціативи щодо розвитку системи україномовної освіти на території західноукраїнських земель під владою Австро-Угорської монархії. Більшість політичних партій, до яких належали українські депутати, у своїх програмах ставили вимоги про розвиток освіти з українською мовою навчання. Так, серед основних положень програми Української національно-демократичної партії (УНДП) були досить прогресивні вимоги щодо поділу крайової, окружних та місцевих шкільних рад на українські і польські секції, призначення українців на посади окружних шкільних інспекторів, заснування нових державних українських шкіл на території Східної Галичини та Буковини та введення в них навчання українською мовою [1, 195].     

Українські депутати – члени УНДП у австрійському парламенті, на партійних з’їздах, нарадах і вічах постійно вказували на потребу реалізації програмних засад партії щодо розвитку українського шкільництва. Проти утисків польської влади українського шкільництва на території Східної Галичини особливо гостро виступав на засіданнях австрійського парламенту український депутат від УНДП Є. Олесницький. Ним написані численні звернення до віденського уряду, у яких був фактичний матеріал про незаконне закриття шкіл з українською мовою викладання, нав’язування польської мови,  гостра критика антиукраїнської політики уряду [2, 14].       

У 1908 р. депутатом Ю. Романчуком разом з Ю. Стефановичем засноване товариство українських вчителів середніх і вищих шкіл «Учительська громада» [3, 19].      

До 1914 р. «Учительська громада» заснувала 11 філій у таких містах, як Тернопіль, Бережани, Коломия, Перемишль, Станіслав, Стрий, Сокаль, Рогатин, Городенка, Яворів, Львів та налічувала 398 членів [4, 189].       

Визначну роль українські депутати австрійського парламенту відіграли у функціонуванні товариства «Просвіта». Першим президентом і співзасновником «Просвіти» був А. Вахнянин. Членом товариства від самого його початку були Д. Танячкевич, Ю. Романчук (пізніше голова центрального відділення «Просвіти» у 1896–1906 рр.), віце-президент О. Колесса. До керівництва належав К. Левицький, місцевими відділками керували Т. Окуневський, Є. Олесницький, Є. Петрушевич, Д. Стахура, Т. Старух, С. Онишкевич [5, 600].     

Засноване у 1868 р. товариство «Просвіта» стало осередком об’єднання нової української інтелігенції, що вбачала своє першочергове завдання у піднесенні просвітнього рівня, самосвідомості й добробуту широких народних верств, вважаючи це необхідною запорукою реалізації національних устремлінь і введення українців до числа вільних європейських націй [6, 30].      

Вагому роль відігравали депутати-українці австрійського парламенту у діяльності Наукового товариства імені Шевченка, яке напередодні Першої світової війни фактично набуло статусу Всеукраїнської академії наук. Ця організація створена у Львові у 1873 р. під назвою Літературне товариство імені Шевченка. Його співзасновником і президентом був депутат О. Барвінський, а членами – депутати С. Дністрянський, О. Колесса, К. Левицький, В. Охримович, Є. Олесницький, Ю. Романчук [7, 602]. 

Українські депутати австрійського парламенту ініціювали створення різного роду сільськогосподарських, економічних та фінансових організацій. Йдеться, зокрема, про товариство «Сільський господар», засноване у Золочівському окрузі. З 1909 р. воно активно співпрацювало з «Просвітою» і розвинулося до найважливішого українського сільськогосподарського об’єднання. Найбільшу роль у перетворенні цього товариства у ієрархічно-впорядковану масову організацію зіграв український депутат австрійського парламенту Є. Олесницький (у 1909 р. обраний президентом), а інші депутати були засновниками та уповноваженими місцевих філій цього товариства (М. Петрицький, Т. Старух (Снятин), Д. Танячкевич (Золочів), К. Трильовський (Яблунів).

Відкривалися численні кредитні товариства, ощадні каси та страхові спілки, якими займалися та керували депутати австрійського парламенту. Як правило, такі спілки діяли у тому місці, де працював той чи інший депутат (Л. Бачинський – директор ощадної каси в Станіславі; Г. Цеглинський – голова Української ощадної каси в Перемишлі й президент кредитної спілки «Віра» там же; В. Яворський – засновник Лемківського банку в Новому Сяні; М. Лагодинський – директор кредитного товариства «Руська каса» у Делятині, а також директор Галицької ощадної каси у Львові; К. Левицький – директор «Центробанку» у Львові, Лев Левицький – засновник Райфайзенкаси у м. Сколе, К. Мандичевський – засновник окружної ощадної каси у Надвірній, В. Охримович – директор страхового товариства «Дністер» у Львові; Є. Олесницький – засновник і директор кредитної каси у Стрию; С. Онишкевич – засновник ощадного і кредитного товариства у Чижевичах; Є. Петрушевич – член правління окружної кредитної спілки у Сокалі; Д. Танячкевич – засновник кредитного товариства «Правда» та інші) [Ibidem, 601].     

Однією із першорядних проблем для українських депутатів  у австрійському парламенті стало питання відкриття українського університету у Львові. Адже, не зважаючи на те, що вища освіта в Австро-Угорській монархії була доступною для всіх, однак, на початку ХХ ст. серед студентів Львівського університету українців було 29,4 %, Віденського – 0,6 %, Краківського – 1,2 %, Чернівецького – 12,2 % [8, 41].      

Боротьба за український університет тривала аж до закінчення Першої світової війни. Берестейський мир та його додатковий таємний протокол, який гарантував поділ Галичини на дві частини: польську і українську тим самим вирішував справу українського університету у Львові та умови його виконані не були. Станом на 1918 р. Львівський університет залишався утраквістичним [9, 78].  

Значною заслугою українських депутатів австрійського парламенту у досліджуваний період (К. Левицького, К. Трильовського) були їх ініціативи зі створення й організації військових формувань, а саме Українського січового стрілецтва (УСС), як майбутньої військової сили для розбудови Української Держави.
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