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Анотація: Розглянуто концептуальні засади моніторингу якості освітньої діяльності у системі вищої економічної освіти. Висвітлено особливості проведення моніторингових досліджень в Тернопільському Національному Економічному Університеті, зокрема показано окремі результати дослідження лабораторії моніторингу якості освітньої діяльності.
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Summary
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Моніторинг якості освітньої діяльності у системі вищої економічної освіти
Основою європейських домовленостей у рамках Болонського процесу, до якого  приєдналася Україна, є якість освіти. Відповідно до його принципів, відповідальність за якість освіти лежить насамперед на кожному окремому навчальному закладі, й у такий спосіб забезпечується можливість перевірки якості системи навчання на національному рівнях. На думку дійсного члена АПН України, доктора педагогічних наук, професора О.Я. Савченко, якість освіти як соціально-педагогічне явище можна розглянути в двох площинах – теоретико-методологічній та практичній. У вступі до посібника «Моніторинг якості освіти: світові досягнення та українські перспективи (Київ, 2004)» професор                 О.Я. Савченко зазначає, що у першому випадку дослідники ведуть пошук концептуальних засад визначення й оцінювання якості освіти як категорії, що визначає досконалість функціонування освітніх систем. У практичній площині стоять прагматичніші цілі: як здійснити моніторинг якості освіти та в який спосіб можна впливати на неї й управляти процесом її поліпшення [4]. Єдина  можливість забезпечити  реалізацію цього завдання – це отримання вичерпного знання про стан освіти, тобто отримання інформації: повної, об’єктивної і точної. І в цьому важлива роль відводиться моніторингу якості освіти. Таким чином моніторинг розглядається як ефективний засіб отримання інформації про функціонування освітньої системи та її компонентів.

Питанням моніторингу освіти присвячені праці багатьох українських дослідників, серед них: О. Байназарова, В. Беспалько, Т. Волобуєва, Л. Гриневич, Г.Єльникова, М. Загірняк, А. Дахін, О. Локшина, Т. Лукіна, В. Лунячек, О. Ляшенко, П. Матвієнко, О. Овчарук, О. Островерх, О. Патрикеєва, З. Рябова, П. Семиволос, Г. Цехмістрова та ін. 

Мета статті – висвітлити концептуальні засади моніторингу якості освітньої діяльності у системі вищої економічної освіти.
 У наш час все більшого використання набуває термін «моніторинг», разом з тим його інтерпретують неоднозначно. Розуміння, запровадження та організація моніторингу є новацією в освіті, що потребує ґрунтовного та всебічного вивчення.
Термін моніторинг повязаний з такими джерелами: monitor (від латинської) – попереджуючий, monitoring (від англійської) – контроль, відстеження [6, с. 7].  
Зазначимо, що моніторинг може розглядатися і як спосіб дослідження реальності, що використовується в різних науках, і як спосіб забезпечення сфери управління різними видами діяльності за допомогою представлення своєчасної  і якісної інформації. Ефективність цього кроку, на переконання Г. Цехмістрова, залежатиме від того, наскільки вдало буде організовано  моніторинг – систему організації, збору, зберігання, обробки і пошуку інформації про навчальну діяльність студентів та в цілому системи навчальних закладів, що забезпечує безперервне стеження за станом і прогнозуванням їх майбутнього, дає можливість визначати й оцінювати рейтинг навчальних закладів за їх показниками якості освітнього процесу [7, с. 67].
Узагальнюючи наукові інтерпретації  поняття «освітній моніторинг» (Б. Бодряков, Н. Вербицька, Г. Єльнікова, Є. Заїка тощо), можемо зазначити, що його осмислено як форму організації, збору, обробки та розповсюдження інформації про діяльність освітньої системи, яка забезпечує безперервне відстеження за її станом і прогнозування розвитку. Більш конкретизоване, аргументоване визначення може ґрунтуватися на таких положеннях:

 по – перше, для прийняття ефективних  і своєчасних управлінських рішень, що відповідають реальному станові функціонування й прогнозування розвитку об'єкта управління, зокрема студента, вищого навчального закладу чи системи освіти загалом, необхідна об'єктивна та вірогідна інформація про різні аспекти  діяльності. Головною метою системи моніторингу освіти стане збирання, оцінювання й аналіз її якісних показників на всіх рівнях функціонування різних користувачів освітніх послуг, посилення управлінських дій щодо якісних показників в освіті;
по – друге, за результатами моніторингу якості освіти органи управління отримують інформацію про стан освітньої системи та її окремих складників, виявляють проблеми, що виникли в процесі запровадження педагогічних інновацій, з'ясовують тенденції розвитку освіти та прогнозують зміни, необхідні для перспективного функціонування освітньої системи. Отже, моніторинг освітньої системи стає дієвим інструментарієм менеджменту освіти, зокрема в управлінні її якістю; 

по – третє, соціальна сутність освітнього моніторингу визначається тим, що він є категорією як педагогічною, так й управлінською, оскільки поєднує принципи управління системою з загальнопедагогічними принципами функціонування освітньої системи. Система моніторингу якості освіти підпорядкована ієрархічним зв'язкам освітньої системи. Тому об'єктами оцінювання можуть бути всі ті, хто задіяний в обстеженні – учні та студенти, вчителі й викладачі, навчальні заклади, їхні керівники, органи управління різних рівнів та їх інфраструктури і підрозділи тощо [1, с. 189].
На думку дослідника О. Ляшенко, проведення більшості моніторингових обстежень відбувається п'ятьма етапами, які органічно поєднані між собою і в багатьох випадках перехре​щуються один з іншим:
1. Ініціювання моніторингу. Замовниками моніторингових досліджень в освіті можуть бути різні учасники освітнього процесу, які зацікавлені в об'єктивному оцінюванні освітніх послуг, що їх надають навчальні заклади.
· Це й випускники середніх загальноосвітніх шкіл, яких цікавить відповідність здобутого рівня знань і вмінь вимогам вищих навчальних закладів, куди вони вступають, та їхні батьки, які хочуть знати, чи відповідає обраний ними навчальний заклад цим вимогам.

· педагогічний колектив навчального закладу та його керівництво, які мають переконатися в тому, що вони відповідають вимогам освітніх стандартів.

· управлінці в галузі освіти, яким важливо бути поінформованими щодо функціонування освітньої системи, щоб приймати виважені управлінські рішення.

· роботодавці, яких цікавить, наскільки освітні програми підготовки фахівців відповідають реальним потребам виробництва.

· фінансисти, яких цікавить ефективність використання коштів.

              Цей перелік зацікавлених споживачів такої інформації, які можуть бути потенційними ініціаторами моніторингових досліджень в освіті, можна продовжити. 
2. Підготування до проведення моніторингу. На цьому етапі завдання оцінювачів полягає в тому, щоб разом із замовником конкретизувати головну мету моніторингу й окреслити його окремі цілі, оскільки лише після такого уточнення можна визначити інформаційні потреби моніторингового дослі​дження, з'ясувати критерії й показники, за якими оцінюватимуть те чи інше явище, той чи інший об'єкт спостереження.
Проте на цьому етапі важливо не лише спланувати заходи, окреслити методологію дослідження й визначитися в організаційних питаннях. Це необхідна, але не достатня умова успішного проведення моніторингу. Найважливіше (і найважче) – переконати респондентів, що їх залучать до обстеження, в його об'єктивності, прозорості й водночас конфіденційності, умотивувати їх участь і налаштувати на співпрацю.

3. Збір та аналіз даних. У моніторингових дослідженнях освітньої галузі використовується весь спектр соціологічних методів і засобів збору й
опрацювання інформації: вивчення громадської думки, аналіз документації,
експертиза навчальних планів і програм соціометричні обстеження та
педагогічні вимірювання тощо.
Збирання й аналіз інформації має відбуватися паралельно. Це дає змогу оцінювачам вносити корективи в пошук додаткових даних, залучати нові джерела інформації. 

4. Узагальнення й оприлюднення результатів моніторингу.  

В узагальнених результату моніторингових досліджень, крім замовника, як правило, зацікавлені й інші учасники моніторингу – студенти, викладачів адміністративний персонал, широка педагогічна громадськість і батьки тощо. Тому в угоді про співпрацю обов'язково слід обумовити, кому і яка інформація буде доступною, як вона поширюватиметься і хто є її власником. Це питання не таке просте, оскільки має моральний аспект, адже оцінювачі неминуче втручаються у внутрішній світ і життя того, кого вони обстежують. 
5. Складання звіту та вироблення рекомендацій. Звіт є тим кінцевим документом, яким завершується моніторингове дослідження.  Його написання ґрунтується на тих даних та узагальненнях, що їх одержали оцінювачі   в   процесі   моніторингу. Він має бути досить стислим та інформативним, містити диференційовану інформацію [3, с. 23-25].
Як справедливо зазначає Т. Лукіна, у науковій літературі досі немає чітко визначеної кваліфікації видів моніторингу. Така ситуація частково спричинена тим, що жорсткий поділ освітнього моніторингу за різними видами не доцільний. Проте, загалом, усі види моніторингу можна розділити на два типи залежно від того, хто проводить це дослідження. На цьому підґрунті виокремлюють зовнішній та внутрішній моніторинги.

· внутрішній моніторинг проводять фахівці самої установи (навчального закладу або органу управління освітою) задля поліпшення ефективності адміністрування, активізації навчально-виховної діяльності, виявлення прогалин у знаннях студентів, проведенні дослідницької роботи щодо раціональності педагогічної методики тощо. Не всі результати, отримані під час внутрішнього моніторингу, після їх аналізу й узагальнення треба оприлюднювати; частину з них використовутиме керівництво в подальшій роботі без оголошення.
·  зовнішній моніторинг здійснюють незалежні спеціальні установи (центри моніторингу, соціологічних досліджень) найчастіше для отримання статистично значущої достовірної інформації, яка є основою освітньої статистики держави. Збір інформації здійснюється переважно за показниками якості ЗСО, що нормативно затвердженні й надаються Державному комітетові статистики України, Міністерству освіти і науки України, урядові й іншим відомствам і зацікавленим державним структурам, громадськості якофіційна інформація про результати діяльності системи освіти відповідного рівня [2, с. 41].  
Таким чином, характерною відзнакою будь-якого моніторингу (як внутрішнього, так і зовнішнього) є те, що він має бути систематичним, планомірним і систематизованим. Цілі, завдання таких досліджень мають бути оголошеними заздалегідь, результати проаналізованими, узагальненими на відповідному рівні та оприлюдненими. За підсумками таких перевірок   керівництво певної установи або підрозділу (рівня) прийматиме відповідні управлінські рішення, спрямовані або на підтримку й поліпшення наявного рівня якості, або на усунення виявлених недоліків. 
У наш час підвищення ефективності вищої освіти пов'язують із стратегічним менеджментом. Такому підходу до управління притаманний зв'язок управлінської діяльності з метою вищого навчального закладу, урахуванням вимог середовища, зовнішніх загроз, слабких місць, аналіз зовнішніх та внутрішніх можливостей, урахування можливих ускладнень, формування готовності працівників до нововведень, визначенням засобів наближення до мети та результатів управління. Особливості стратегічного менеджменту дозволяють визначити місце, цілі, спрямованість моніторингу в сучасній системі управлінської діяльності. 

Розглянуті особливості моніторингу, його місце в управлінській діяльності дозволяють визначити основні його напрями:
· Контекстуальна інформація: моніторинг контексту освітнього процесу, який передбачає відстеження головних соціальних чинників, які впливають на функціонування навчального закладу. До цих чинників треба віднести наявність соціальних та індивідуальних потреб у підготовці фахівців тієї чи іншої спеціальності; обсяги підготовки фахівців тієї чи іншої спеціальності в регіоні, а іноді в країні; вартість навчання в інших навчальних закладах, можливість для працевлаштування випускників тощо.
· Освітній процес: моніторинг перебігу освітнього процесу, який включає якість змісту освіти, якість виконання навчальних планів; якіть діяльності викладачів; якість управління.
· Освітні досягнення: моніторинг результату освітнього процесу, який включає якість засвоєння навчальних дисциплін; сформованість особистих якостей випускників; діяльність випускників.
· Ресурсний внесок в освіту: моніторинг ресурсів освітнього процесу, який включає якість матеріально-технічного забезпечення навчального процесу [8, с. 47].
Реалізація завдань моніторингу передбачає розробку його науково-практичних інструментів. Найбільш доцільними для вирішення завдань моніторингу є методи опитування, експертного оцінювання, спостереження, вивчення документації [5].
У контексті висвітлення даного аспекту проблеми, приведемо приклад внутрішнього моніторингу (університетського рівня), зокрема коротко охарактеризуємо окремі результати роботи лабораторії моніторингу якості освітньої діяльності, яка була створена з ініціативи ректора Тернопільського Національного Економічного Університету С.І. Юрія. Науково-педагогічна лабораторія “Моніторингу якості освітньої діяльності” постала з метою широкого залучення професорсько-викладацького складу Тернопільського національного економічного університету до розробки фундаментальних та прикладних проблем педагогіки вищої економічної освіти, оцінки якості організації навчально-виховного процесу, системної роботи з абітурієнтами, студентами, викладачами. 
Завдання та напрями діяльності лабораторії полягають у наступному:
· розробка науково-методичної бази та інформаційно-довідкового забезпечення моніторингу якості освіти, здійснення оцінки рівня результативності та якості навчально-виховного процесу, розробка рекомендації для підготовки перспективних планів та програм кадрового, навчально-методичного, матеріально-технічного розвитку.

· сприяння підвищенню якості підготовки фахівців усіх освітньо-кваліфікаційних рівнів;

· надання допомоги кафедрам та підрозділам ТНЕУ, окремим викладачам, співробітникам, аспірантам та студентам у створенні та впровадженні в навчальний процес нових методів, методик, технологій та прийомів навчання;

· проведення соціологічних опитувань та досліджень в навчальному процесі;

· узагальнення і розповсюдження педагогічного досвіду кращих кафедр та викладачів;

· видавнича діяльність за результатами педагогічних досліджень;

· проведення науково-практичних конференцій, симпозіумів, семінарів.

Лабораторія моніторингу якості освітньої діяльності провела вивчення думки студентів 4 курсу денної форми навчання на 8 факультетах (дата проведення 19.05.2011 р.). Студентів старшокурсників (загальна кількість  300 респондентів) запросили взяти участь в обговоренні важливих для університету проблем. Анкета враховувала аналіз трьох складових: 

· визначення рівня якості навчального процесу; 

· перспективне бачення продовження свого навчання;

· профорієнтаційний напрямок роботи студентів.
     Окремі результати дослідження виявилися наступними (середній показник у %):

1. Що для Вас означає одержання диплому про вищу освіту?
· Запорука успішної кар’єри – 43%

· Можливість влаштуватись на будь-яку роботу – 24%

· Лише папірець – 6%

· Це престижно – 3%

· Стати освіченою людиною – 2%
2. Чи маєте Ви намір продовжити навчання? (Якщо так, підкресліть)

· В магістратурі – 82%   

· Здобути другу вищу освіту за рівнем «спеціаліста» – 9%
· Планую, але в іншому вузі – 6%
· Планую в ТНЕУ, але за іншою спеціальністю – 1%
· Планую в іншому вузі та за іншою спеціальністю –1%
· Не планую –1%
3. Навчаючись у ТНЕУ, чи можете Ви сказати, що залишилися задоволені зробленим вибором своєї спеціальності?

· Задоволений – 73%
· Важко сказати – 22%
· Незадоволений – 5%
4. Що спонукатиме Вас до обрання майбутньої спеціальності?

· За цим фахом планую працювати все життя – 52%
· На цій спеціальності вчився за рівнем «бакалавра» – 24%
· Мені потрібний вищий рівень освіти, а спеціальність значення не має – 18%
· Просто вдасться вступити на цю спеціальність – 6 %
5. Які чинники впливають на позитивний результат вступу в   «магістратуру»?

· Високий рейтинг результатів навчання – 43%
· Знайомства, зв’язки, протекція – 29% 

· Гроші – 22%
· Активна участь  у науковій та суспільно-громадській діяльності вузу – 6%
       6.  Яка причина спонукає Вас обирати платну форму навчання?
· Переконаність у неможливості вступу на державну форму навчання  – 67%
· Бажання зведення ризику не вступу до нуля  – 16%

· Прагнення мінімізувати затрачувані зусилля в процесі навчання, незалежно  від якості одержуваних знань  – 9%
· Поняття престижу платної форми навчання  – 8%

7. Яку додаткову іноземну мову Ви хотіли б вивчати в магістратурі?

· Італійську  – 25%

· Польську  – 21%

· Іспанську  – 12%

· Німецьку  – 4%

· Французьку  – 2%

8. З якими основними труднощами Вам прийшлося зіткнутися під час навчання?

· Необ’єктивне ставлення до студента  – 43%
· Неможливість реально виконати об’єм роботи, який передбачає навчальна дисципліна  – 31%
· Надмірна зайнятість особистими справами  – 10%

· Високі вимоги викладача  – 8% 

· Вимушений поєднувати роботу і навчання  – 8%

12. Чи вважаєте Ви, що деякі предмети, які Ви вивчали в університеті, не пригодяться Вам у майбутньому?

· Так, я вважаю що деякі предмети зайві  – 72%

· Так, я вважаю, що таких предметів дуже багато – 18% 

· Ні, на мою думку, всі предмети важливі і пригодяться мені 
· в майбутньому  – 10%
13. Як, на Вашу думку, можливо заохотити студента до навчання?

Найбільш характерними студентськими  пропозиціями були:
·  високий рівень викладання  – 29%

· об’єктивно та лояльно відноситися до студентів – 24%

· подавати на заняттях більше практичних навичок і зменшити кількість зайвої теорії  – 20% 

· надати можливість отримати екзамени «автоматом» – 14%

· підвищити стипендії найкращим студентам – 13%

14. Який життєвий вибір після закінчення університету здається Вам пріоритетним? (Можлива одна відповідь!) 

· Шукатиму місце, де добре платять, і не обов'язково за спеціальністю – 30%

· Мрію мати власну справу і прагнутиму до цього – 29%

· Піду працювати за одержаною спеціальністю – 27%
· Постараюся виїхати за кордон і працювати там – 7%

· Житиму, як вийде, як дозволять обставини – 6%
· Постараюся одержати іншу спеціальність – 1%

15. Чи збираєтесь Ви працювати за спеціальністю, яку опановуєте у ТНЕУ, після закінчення навчання?

· Намагатимусь працювати за даною спеціальністю, але не впевнений, що знайду відповідну роботу – 79%

· Обов’язково буду працювати за даною спеціальністю – 15%
· Я не збираюсь після закінчення навчання працювати за даною спеціальністю, для мене головне отримати вищу освіту, а працюватиму в інших сферах – 6%
Таким чином, на основі результатів соціологічного дослідження та теоретичного аналізу вважаємо, що наукова організація моніторингу якості освіти дає можливість приймати відповідні управлінські рішення та прогнозувати навчально-виховні ситуації на наступні навчальні роки; оперативно втручатися і вносити відповідні корективи до навчального процесу вузу; конкретно планувати роботу з відповідної проблеми з професорсько-викладацьким складом та студентами. Можна стверджувати, що управління якістю освіти – це завжди процес переходу з режиму функціонування в режим інноваційного розвитку. Це особливе управління, спрямоване на досягнення не випадкових, а визначених, спрогнозованих результатів. 
Проведене дослідження не претендує на повне і всебічне розкриття порушеної багатоаспектної проблеми. Перспективу подальших наших досліджень вбачаємо у пошуку інноваційних підходів до організації моніторингу та контролю якості у сфері вищої економічної освіти в зарубіжних країнах та визначення шляхів реалізації висновків та рішень, розроблених в результаті моніторингу.
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