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Конституційно-правове регулювання діяльності парламенту Австрійської монархії  (1848-1851 рр.)
Парламент і парламентаризм є невід’ємними атрибутами демократичної держави. Проблеми функціонування та розвитку сучасного вітчизняного парламентаризму глибоко пов’язані з його історичним підґрунтям. Маючи досить давню тривалу передісторію становлення, сучасний український парламентаризм не може не спиратися на відповідні національні політичні традиції та культуру. Разом з тим, питання становлення українського парламентаризму викликають багато суперечок у сучасних правознавців. 

Уперше, як вищий представницький орган народної влади, парламент був утворений в Англії в ХІІІ ст. Реального значення цей інститут народовладдя набув після буржуазних революцій ХVII–XVIII ст. На цей час український народ вже був тимчасово позбавлений власної державності. Західноукраїнські землі у другій половині XVIII ст. ввійшли до складу Австрійської монархії і на їх територію поширювалась дія органів влади й управління цієї держави.
Формування засад австрійського парламентаризму та становлення конституційної монархії відбулося із прийняттям першої австрійської Конституції. 

Згідно Конституційної грамоти, Австрійська імперія проголошувалася конституційною монархією. 
Конституція передбачала створення загальнодержавної законодавчої інституції – Державного Сейму (Reichstag). Австрійський рейхстаг мав складатися з 583 членів. Його нижня палата – Палата послів (Kammer der Abgeordneten) чисельністю у 383 члени, обиралася на 5 років громадянами, яким було надано виборче право, шляхом двоступеневих виборів за квотою – один депутат від 50 тис. виборців. 

Порядок виборів визначав Тимчасовий виборчий статут, опублікований 09 травня 1848 р. Виборча система мала куріальний характер: окремих послів вибирали міста, інших – різні групи населення. Активним виборчим правом були наділені австрійські громадяни віком від 24 років, громадянські права яких не були обмежені і які жили у своєму виборчому окрузі не менше шести місяців. Позбавлялися виборчого права жінки, прислуга, робітники з поденною або потижневою оплатою, особи, які отримували допомогу від благодійних установ [1, с. 92–102].    
Верхня палата (Senat) – Сенат (200 членів). 50 членів призначалася цісарем з числа принців Габсбурзької династії та «заслужених» громадян. Усі вони призначалися пожиттєво. Решта (150 членів) обиралася великими землевласниками на термін 5 років. Галичина мала обирати 41 члена Сенату. Отже, ця норма Конституції була відносно прогресивною – лише 1/4 частину Сенату призначав цісар, решту 3/4 вибирали великі землевласники [2, s. 14–15].    

Конституційна грамота регламентувала особисте голосування членів обох палат та їх депутатський імунітет. Жодного депутата не можна було під час діяльності Державного сейму притягти до відповідальності чи арештувати без дозволу палати, до якої він належав, за виключенням затримання його на місці злочину (параграф 40,42) [3, s. 16].    
Законодавча компетенція рейхстагу була визначена  статтями 45–47 Конституційної Грамоти. Стаття 45 передбачала, що закони набирають сили після затвердження обома палатами та цісарем. Статті 46 та 47 вказували, що виключно законами затверджується державний бюджет, дозволи на збирання податків та зборів, стягнення державних боргів, позбавлення державних нагород. Законопроекти надходили передусім до Палати послів і, у разі схвалення, передавалися до Сенату [4, с. 3–4].    
Ставши чимось на зразок сучасного основного закону, Конституційна Грамота так і не набрала сили конституції. Під  впливом революційних подій у Відні вже 16 травня 1848 р. її реалізація була офіційно призупинена [5, с. 538].    

Нова «откройована» (дарована) конституція була затверджена указом №150 Франца Йосифа І 4 березня 1849 р. («Березнева» або «Олумюцька» конституція). Вона була у цілому менш прогресивною, ніж Конституційна грамота 1848 р. та все ж здійснила істотний вплив на політичне та соціальне життя населення Австрійської монархії.


Важливим аспектом Березневої конституції стало розмежування компетенції між крайовими та центральними органами державної влади. 


Такому ж розподілу підлягала і законодавча влада: у предметі державних справ влада законодавча належала цісарю спільно із Державним сеймом, у предметі крайових справ – цісар діяв спільно з крайовими сеймами (ст. 37) [6, с. 31-33]. 

Право законодавчої ініціативи належало цісареві та обом палатам (ст. 65). Законопроект приймався обома палатами, після чого санкціонувався цісарем. Якщо проект закону відхилявся однією із палат чи цісарем, то його повторний розгляд міг відбутися не раніше, ніж на наступній сесії (ст. 66).

У окремих краях австрійської монархії передбачалося створення крайових сеймів, які мали право законодавчої ініціативи в Державному сеймі. Крайові сейми мали право ухвалювати закони з питань, що належали до сфери крайової влади. Однак, закон, прийнятий крайовим сеймом, мав бути санкціонований цісарем (ст. 80) [3, s. 106].   
Олумюцька конституція 1849 р. була перехідним етапом від прогресивної конституції Піллесдорфа до етапу повернення Австрійської монархії до абсолютизму. Розширюючи повноваження монарха, обмежуючи компетенцію представницького органу Державного сейму та звужуючи права громадян, Конституція 1849 р. стала початком повернення до державного режиму, який існував до 1848 р. 

13 квітня 1851 р. цісарським патентом утворено «прибічну раду державну» (Reichsrat) для допомоги уряду замість запланованої державної репрезентації. Членів прибічної ради вибирав особисто цісар з оглядом на окремі краї держави. Вони були лише «дорадниками» міністрів. Основним завданням Державної (прибічної. – А.Б.) ради, у відповідності до її Статуту,  стало «допомога Нам (цісарю. – А.Б.) і Нашому міністерству своїм знанням справи, відомостями і досвідом (ст. 2); та «зі свого покликання є вона дорадчим органом» (ст. 4)  [Ibid., s. 127–128].    
20 серпня 1851 р. цісарським листом було визнано Державну раду виключно Радою Корони [Ibid., s. 135].    

У середині XIX ст. в Австрійській монархії було сформовано нормативно-правову базу, яка забезпечувала представництво громадян імперії в здійсненні ними своїх прав щодо участі в управлінні державою. Завдяки створенню та функціонуванню австрійського парламенту як правно-політичної структури став можливим перехід Габсбурзької монархії з фази поліційної держави до правової. Австрійське конституційне законодавство стало основою демократизації тогочасного суспільства, зуміло відіграти роль каталізатора національної свідомості у провідної верстви українського населення краю, зокрема галицької інтелігенції. А це сприяло активізації боротьби за національне відродження галицьких українців.

Політичне значення австрійського парламенту як демократичного та репрезентаційного інституту було набагато більшим, ніж його обмежені повноваження. Політико-правове поле і зв’язки з іншими народами Габсбурзької монархії орієнтували західноукраїнське суспільство на західні і центральноєвропейські моделі політичного розвитку.

Історичний досвід, отриманий  під час існування австрійського конституціоналізму, бачиться незайвим і у сучасних умовах. 
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