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Педагогічна діяльність греко-католицьких священиків у період Другої Речі Посполитої (1918-1939 рр.)

Анотація: У статті аналізується педагогічна діяльність греко-католицького духовенства у міжвоєнний період. Розглядається педагогічна спадщина представників духовної інтелігенції, в якій аналізується концептуальні засади морально-релігійного виховання. Зроблений висновок про високий розвиток системи греко-католицької освіти та національного шкільництва, що в сучасних умовах є важливим джерелом збагачення теорії і практики національного шкільництва і виховання молоді.
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В умовах перехідного періоду розвитку української держави, характерного зростанням таких негативних явищ, як безробіття, масовий виїзд населення на роботу за кордон, дитяча бездоглядність і безпритульність, сирітство, алкоголізм, спричинених в основному, нестабільністю соціально-політичних процесів, економічною й демографічною кризами актуалізується активне звертання до ідейних джерел християнства, яке усвідомлюється вітчизняною наукою як реальний вихід із цього кризового стану. Звернення до релігії, як скарбниці духовної культури людства й оберегу національної самобутності українського народу, в сучасних умовах переоцінки вартостей і трансформації ієрархії цінностей є логічним і закономірним явищем. Ці факти і задекларована у Конституції України, стаття про свободу совісті є характерними ознаками процесу формування в суспільстві цивілізованого ставлення до релігії. 

Проте, на сучасному етапі не лише загальноосвітня школа, а й церква не забезпечені достатнім набором виховних інструментів, щоб подолати ці негативні процеси та не в змозі забезпечити молодій людині системну поінформованість про її саму, зв’язки з оточуючим світом, не достатньо вчать аналізувати власну поведінку і коригувати її у відповідності з моральними нормами, діяти свідомо, відповідально й безпечно для себе і оточення.

З огляду на це важливо використовувати надбання західноукраїнського суспільства в першій третині ХХ столітті, оскільки саме в цей період вдалося закласти теоретико-методичні підвалини національної системи освіти та реалізувати основні наукові положення в практичній діяльності, пов’язаній із концептуальними засадами освітньої доктрини Української Греко-Католицької Церкви.
Мета статті – висвітлити педагогічну діяльність греко-католицьких священиків у міжвоєнний період. 
Аналізу даної проблеми присвячені, окрім дисертаційних, чимало наукових праць (монографій, статей, брошур тощо). Так, наприклад, історико-педагогічні аспекти діяльності греко-католицької церкви висвітлювалися в працях І. Андрухіва, Л. Геник, І. Мищишин, Б. Трофим’яка, Ж. Ковби, Р. Яковишина та ін. Окремі аспекти цієї широкої проблеми вивчали такі відомі сучасні дослідники історії розвитку школи, освіти і педагогічної думки в Україні Г. Білавич, А. Вихрущ, Д. Герцюк, М. Євтух, Н. Ничкало, Т. Завгородня, І. Курляк, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, Т. Тхоржевська, Д. Пенішкевич, І. Руснак, М. Чепіль. У їх роботах детально вивчена вітчизняна педагогічна думка, розробка освітньої політики, становлення системи освіти, формування змісту й культурно-освітніх традицій українських навчальних закладів, роль товариств і передової громадськості у боротьбі за рідномовну школу, формування національної свідомості учнівської молоді та окремі аспекти, пов’язані з участю церкви у цих процесах. 
Аналіз літератури з історії шкільництва та педагогічної думки Галичини показав, що особливе місце в душпастирській діяльності священиків займала їх катехитична участь у навчально-виховному процесі шкіл. Для розкриття даного аспекту проблеми особливу цінність мають наукові праці тогочасних релігійно-освітніх діячів і педагогів: І.Бартошевського, М.Галущинського, Ю.Дзеровича, В.Калиновича, О.Макарушки, В.Пачовського, С.Русової, І.Ющишина та ін. У наукових розвідках  галицьких вчених зроблений висновок про те, що катехитична діяльність священиків спрямовувалася на утвердження високоморальних ідеалів учнівської молоді, розглядалась як фактор гуманізації освіти [17, 50]. Церковна влада вважала за необхідне, щоб у кожному навчально-освітньому закладі Галичини був катехит. Його завдання чітко було окреслено на сторінках релігійного часопису “Нива”: “Катехит повинен не лише учити релігії, але єго обов’язком є доповнювати працю учителів, се є виховувати молодіж в дусі народнім, бо рускі діти якраз мають мало учителів ...” [20, 111-112]. 

Документальні матеріали свідчать, що на противагу вчителям, які мали у своєму розпорядженні професійні товариства “Учительська Громада” та “Взаємна Поміч Українського Вчительства”, катехити були позбавлені протягом тривалого часу такої можливості. Виникала потреба упорядкувати науково-методичну роботу катехитів, оскільки їхня педагогічна діяльність не була організована на належному рівні. Цей факт підтверджує одне з єпископських послань, в якому говорилось: “... руский клир замало катихизує, а як катихизує, то не зовсім так, як належало би ся” [18, 721]. Крім цього, методика навчання релігії в школах із українською мовою викладання більшою мірою залежала від суб’єктивного розуміння місцевих священиків. Натомість, вимагався педагогічно обґрунтований, науковий підхід, що в повній мірі забезпечували б інструкції товариства катехитів. На думку отця О.Квіта, суттєвим недоліком у роботі катехитів була недостатня кількість фахових підручників. Ті ж підручники, які були в учнів, не витримували найменшої критики [16, 61]. Таким чином, відсутність високопрофесійних навчальних програм, недостатній рівень науково-методичного забезпечення предмету релігії в школі, мала кількість фахових підручників та катехизмів переконувало церковну владу у потребі заснування Товариства Руських Катехитів. На початку ХХ ст. осередки діяльності новоствореного товариства катехитів обіймали майже всю територію Східної Галичини та Буковини. Його центр розташовувався у Львові. Головним завданням товариство вважало “підтримку всіх справ, що мають на меті науку релігії, релігійно-моральне виховання молодіжи і добро духовне та матеріальне катехитів” [18, 723]. Для досягнення поставленої мети товариство передбачало проведення таких заходів: організація зборів і з’їздів членів товариства, лекційних викладів і обговорення шкільних справ, наукових конференцій, педагогічно-катехитичних курсів, видання часописів, підручників та творів катехитичного змісту [13, 364].

Важливою подією у науково-педагогічній діяльності духовенства вважалося проведення загального з’їзду отців-катехитів, і, водночас, загальних зборів товариства катехитів, який відбувся у Львові 26.08.1921 р. [25, 210]. Головою товариства було обрано отця Є.Громницького. У перший день перед учасниками з’їзду було зачитано реферати отця Й.Маркевича ЧСВВ на тему “Про християнську організацію молоді – як чинник поглиблення релігійності”, а також отця І.Цегельського “Шкільні екзорти та їх теми”. Своєрідним підсумком з’їзду катехитів можна вважати ті пропозиції, які були надіслані на адресу митрополичого ординаріату:
· інспекторами предмету релігії в школах призначати лише досвідчених катехитів, які відзначаються ґрунтовними теологічними знаннями та володіють елементами педагогічної майстерності;

· не рекомендувати викладати релігію світським особам, а також учителям, які безпосередньо не були пов’язані з помісною церквою;

· вимагалося, щоб учні в школах молилися українською мовою [10, 307].

Узагальнюючи висловленні галицьким духовенством думки з приводу високих вимог до професійних і моральних якостей катехитів, зазначимо, що кожен із вчителів релігії повинен був володіти наступними рисами:

1) Інтелектуальними: добре знати й розуміти предмет катехитичної науки, а саме: великий катехизм, біблійну історію, літургіку, історію церкви і церковний спів; володіти основними знаннями у галузях педагогіки, психології та логіки; вміти легко пояснювати та доступно викладати навчальну дисципліну;

2) Моральними: бути глибоковіруючою людиною, взірцем християнських чеснот; щиро любити своїх вихованців; сумлінно виконувати катехитичну працю, прагнути до процесу самовдосконалення та самоосвіти; 
3) Фізичними: бути фізично здоровою людиною;
4) Канонічними: пам’ятати, що навчання релігії в школі має проводитись лише з дозволу та під наглядом єпископа місцевої єпархії [11, 5-8].

Натомість, легковажне ставлення священиків до катехизації учнівської молоді могло негативно позначитись не тільки на моральному мікрокліматі родин, але й відбитись на власній долі пароха, який ніс безпосередню церковну відповідальність за сумлінне виконання своїх обов’язків. Таку категорію священиків, митрополит А.Шептицький у посланні “До Духовенства про катехизацію” (ЛАВ, 1937 р.) застерігав: “В совісті тяжко перед Богом відповідатимуть священики за душі тих дітей, що до школи не ходять, і не вчаться катехизму в церкві. Гірко й страшно відіб’ється на долі священика та його родини присутність в парохії тих людей, що не знають добре святої віри ...” [19, 28].

Варто зазначити, що деякі катехити за досягнення хороших результатів педагогічної праці отримували не тільки схвальні відгуки від керівництва, але й винагороди. Цей факт підтверджують архівні документи. Наприклад, за сумлінне виконання своїх обов’язків у 1925/1926 шкільному році вчитель релігії села Товстолуг, Тернопільського повіту, греко-католицький священик Міронович отримав винагороду. Про це повідомила повітова Шкільна Рада в Тернополі 2 вересня 1926 р. [9, 15].
Для успішної організації навчально-виховного процесу учнів на уроках релігії в школах Західної України, згідно з постановою Архієпархіального Собору в 1905 р., всю територію краю було поділено на шкільні округи, що обіймали 6-12 шкіл. Для зручності ці округи формувалися на основі кордонів адміністративних повітів. У кожен шкільний округ призначався духовний шкільний комісар, який зобов’язаний був тримати на контролі дотримання церковних вимог щодо застосування правильної методики навчання релігії в школах і виконання релігійних практик. На початку своєї діяльності кожен із шкільних комісарів складав присягу такого змісту: “Присягаю Господу Богу Всемогучому, що доручені мені обов’язки буду по змозі совісно сповняти на славу Бога й спасення ближніх” [22, 105]. В обов’язки шкільного комісара входила перевірка результатів педагогічної праці катехитів, а також налагодження конструктивних стосунків із адміністрацією школи. Вимагалося виконання положення митрополичого ординаріату про те, що “школа не повинна бути місцем яких-небудь конфліктів між світськими й духовними вчителями” [3, 111]. Окрім цього, завданням шкільного комісара було налагодження тісних зв’язків з ординаріатським делегатом у шкільній окружній раді. Членами ординаріатської Шкільної Ради могли бути обрані лише найбільш авторитетні та досвідчені катехити-священики. Зокрема, митрополичий ординаріат у 1935 р. пропонував наступних кандидатів у члени митрополичої Шкільної Ради: отців Ю.Дзеровича, М.Залеського, М.Хмільовського, докторів І.Копача та В.Левицького [26, 329].

Основна роль у справі морально-релігійного виховання шкільної молоді відводилася парафіяльним священикам, які зобов’язані були вести катехизаційні заняття не тільки в церкві, але й у школі, при відсутності там вчителя релігії. Значна частина священиків брали безпосередню участь у навчально-виховному процесі шкіл як учителі та проповідники; на батьківських зборах педагоги разом з представниками церкви обговорювали проблеми морального виховання учнів у родині та недоліки навчання і поведінки школярів; вчителі разом із священиками вели бесіди з окремими батьками щодо виховання в дітей громадянськості, релігійності, моральності, слухняності; освітяни і батьки проводили єдину лінію на дотримання вихованцями дисциплінарних приписів для шкіл краю, привчання дітей до участі у Богослужінні, разом контролювали відвідання ними публічних закладів дозволеного типу. Добре розуміючи важливість цієї справи, церковне керівництво, окрім високих моральних якостей, вимагало від отців-катехитів ще й високої результативності в справі навчання й виховання учнівської молоді. Для того, щоб стати катехитом, кожен із священиків зобов’язаний був скласти письмовий іспит із окремих дисциплін, які вимагали від парохів грунтовних знань у галузі філософії, історії, культури, психології, соціології та ін. Всі священики мали право відвідувати школи, а у разі потреби дирекція навчально-освітніх закладів зобов’язана була надати у їхнє розпорядження відповідне приміщення для педагогічної праці [8, 19]. На початку шкільного року, катехити повинні були узгодити із адміністрацією шкіл кількість годин, які передбачались виділити для предмету релігії. В окремих випадках, кількість годин могла бути залежною від загальної кількості дітей у різних класах [7, 3]. Відповідно до постанов Архієпархіального Собору 1905 р. кожне заняття катехит мав розпочати і закінчити спільною молитвою вголос [12, 181].
Для покращення катехитичної роботи єпископський ординаріат офіційно надавав священикам точно визначений план навчання релігії учнів у народних школах. Одним із найкращих планів вважався той, який був запропонований отцем Ю.Гірняком “Плян навчання релігії в народних школах” (Станіславів, 1932 р.) [5, 7]. Згідно науково-методичної розробки греко-католицького педагога, перший рік навчання був найважчим для катехита, оскільки діти, не розуміючи ще стислої катехитичної мови, не вміли уважно слухати та висловлювати власні думки. Катехиту пропонувалося застосовувати відповідні методи морально-релігійного виховання (заохочення, покарання, приклад, сповідь, причастя та ін.), які сприяли б знаходженню спільної мови із шестирічною дитиною. На другому році навчання релігії катехиту потрібно було прив’язати дитячі серця до Господа Бога. Особливу увагу звернути на тих учнів, які виховувались у несприятливих домашніх умовах. Пам’ятати, що у 8-річному віці учні сердечно вірили учителю, покладалися на його авторитет, старалися заслужити його похвалу. У третьому класі катехит мав перейти вже до систематичного навчання катехизму. У четвертому й вище класах народних шкіл катехити, як і батьки, повинні були враховувати, що учням середніх класів потрібно було більше отримувати інтелектуальних знань, які сприяли б їхньому духовному та розумовому розвитку. Такий підхід до справи навчання релігії поділяв отець О.Квіт у статті “До студій над релігійним вихованням”: “Тут молодь вже ставляє кроки до зрілого життя. Це авангард, що не любить скорятися, але здобуватись до самого ядра і катехит вже не тільки мусить їх вчити, але й переконувати” [15, 291]. Відповідно до цього, отець Ю.Гірняк пропонував, щоб у повній семикласовій школі протягом чотирьох останніх років, навчання релігії включало такі предмети, як Біблію, літургіку, історію Церкви, катехизм. Катехит мав дотримуватися розподілу матеріалу у наступний спосіб: у четвертому класі – навчання Біблії, у п’ятому – Літургіки, у шостому і сьомому класах – великого катехизму [5, 16]. Окрім цього, у старших класах потрібно було залучати учнів до участі у церковних Богослужіннях, до справ милосердя. Так, хлопці повинні були вміти прислуговувати до Служби Божої, співати вечірню, молебні, Символ Віри. Для здійснення милосердних справ пропонувалось, щоб учні відвідували хворих товаришів, молилися за померлих, складали пожертвування для вбогих, вдів та сиріт, брали участь у “надоумленні злих товаришів”. 
Аналізуючи особливості педагогічної праці священиків зазначимо, що учні, котрі погано засвоювали катехитичні знання, не могли вважатися корисними членами суспільства, оскільки їхній спосіб життя не був побудований згідно Божих законів. Натомість молодь, яка відвідувала заняття релігії в школі, добре навчалася, ставала законопослушними громадянами та практикуючими християнами [6, 4]. Таку позицію обґрунтував у статті “Про знання катехизму” (ЛАВ, 1937 р.) митрополит А.Шептицький: “Хто не знає катехизму, майже не може бути добрим християнином. Знання катехизму це основа християнського життя, тому хто навчить добре ближнього катехизму, той має перед Богом таку заслугу, як коли б навернув грішника” [27, 45-46].

На думку вчителя релігії А.Галандюка, висока результативність навчально-виховного процесу на уроках релігії в школах Галичини залежала від двох чинників: особистісних якостей характеру катехита і запропонованих ним методів та форм навчання [4, 180]. Священик О.Квіт у статті “Вчім і виховуймо” (Нива, 1934 р.) наголошував отцям-катехитам, щоб у педагогічній праці вони дотримувались загальновідомого античного принципу “Non scholae, sed vitae discendum” (Ми вчимось не для школи, а для життя). Велика кількість катехитів, на думку вченого, використовувала у педагогічній роботі застарілі методи навчання й виховання, які заставляли учнів вчити напам’ять важкозрозумілі катехитичні дефініції, церковні правила, теологічні догмати. Щоб збагнути дитячий світ і впливати на нього, отець-катехит мусив опуститись до розумового рівня дитини, стати не тільки вчителем, але й вихователем. Катехизаційні заняття не варто було обмежувати лише рамками шкільного підручника, необхідно було використовувати такі форми та засоби, які забезпечували високу результативність виховного процесу. Методика викладання релігії в школі вимагала від катехита оглядових уроків, біблійних образів, яскравих картинок, частих прогулянок тощо [14, 274]. Для того, щоб навчання релігії мало позитивні виховні наслідки, катехитам потрібно було враховувати такі рекомендації:

· щоб навчання формувало з учня правдивого християнина, виховувало в ньому релігійні почуття та здатність до виконання християнських вчинків;

· створювати такі основи мисленнєвої діяльності та гармонійного розвитку учня, які б сприяли виробленню морально-релігійного сумління;

· щоб релігійній культурі учня відповідала його моральна поведінка в школі та за її межами;

· щоб учень ставився до навчання релігії з відповідальністю та дисципліною;

· щоб виховний вплив предмету релігії розпочався з перших уроків;

· намагатися, щоб на уроках завжди панувала релігійна атмосфера;

· застосовувати методи, які б спонукали учня до відповідних моральних вчинків [1, 14-15].
Важливою тенденцією у працях галицьких педагогів (П.Біланюка, Ю.Богданіва, М.Галущинського, В.Жизневського, В. Левицького, О.Макарушки, І.Ющишина) є думка про пріоритетне значення морально-релігійного у цілісній системі виховання, яке зумовлено особливим завданням та змістом, специфікою його природи. Релігійно-освітні діячі Східної Галичини визначили також і мету морально-релігійного виховання. Найбільш прогресивний підхід у визначенні мети виховання, її складових елементів розробив отець Ю.Дзерович. Найвищим ідеалом його педагогічної системи є релігійні цінності [21, 13]. За його твердженням, метою виховання є тілесна й духовно-моральна довершеність і дозрілість вихованця або його самостійність. Разом з цим, мету виховання галицький вчений пропонує розглядати в трьох аспектах (індивідуальному, суспільному, релігійному). Лише їх органічне поєднання може забезпечити виховання досконалої особистості, котра буде гідним членом суспільства. Головними вихователями підростаючих поколінь Ю.Дзерович вважав сім’ю, церкву й державу. Сім’я виховує індивідуально, церква релігійно і морально, а держава національно й суспільно [23, 117]. 
Вивчення джерельної бази переконує в тому, що на першу половину ХХ століття церква як особливий виховний інститут нагромадила чималий педагогічний досвід. Свідченням цього є хоча б наявність кількох підручників, які розкривають форми, методи і засоби виховання взагалі й релігійно-морального зокрема. Аналіз педагогічних праць греко-католицьких вчених (М.Барановського “Педагогіка”, І.Бартошевського “Християнсько-католицька педагогія”, Ю.Дзеровича “Катехитика”, “Педагогіка” та ін.) дозволяють виділити методи морально-релігійного виховання, що одночасно виступають і релігійними практиками,  які можна покласифікувати за традиційною схемою:
●
методи формування свідомості (розповіді, бесіди, проповіді, розважання, культ героїв, приклад);

●
методи формування досвіду громадської поведінки (участь у організаціях релігійного спрямування, участь у ділах милосердя для душі і тіла ближнього, участь у передматуральних Богоміллях);

●
методи стимулювання і оцінки діяльності (іспити совісті, Сповідь, Св. Причастя, заохочення, покарання) [24, 92].

Засобами морально-релігійного виховання, тобто тими факторами, за допомогою яких здійснюється виховний процес, виступають: молитва, зміст предметів релігійного циклу, духовна література і музика, сакральне мистецтво, наукові гуртки, преса, народно-релігійні традиції та інші. Серед широкого спектру засобів, що використовувались у діяльності культурно-освітніх та молодіжно-релігійних об’єднаннях (“Марійська Дружина”, “Католицька Акція”, “Обнова”, “Орли”, “Сокіл”, “Пласт” та інші), слід відзначити бібліотеки, видавництва, католицьку літературу, реферати, матеріальні фонди, вивчення життя і діяльності Святих, концерти, аматорські театральні вистави, вечорниці, повітові та краєві сокільські свята з демонстрацією гімнастичних вправ, спортивних змагань тощо [2, 12].

Форми морально-релігійного виховання, які використовувалися духовенством, надзвичайно цікаві та різноманітні. Це – Богослужіння, реколєкції, екзорти, передматуральні богомілля, піст, вшанування культу померлих, уроки релігії, проща до святих мість, походи, Марійські (Богородичні) свята, академії, концерти та інші [28, 141]. 

Таким чином, дослідження змісту катехитичної діяльності священиків у навчальних закладах Східної Галичини міжвоєнного періоду дозволяє стверджувати, що педагогічна праця займала одне з головних місць у душпастирській роботі. Аналіз матеріалів дослідження показує, що у науково-теоретичній і просвітницько-педагогічній діяльності священиків у тій чи іншій мірі знайшли своє відображення усі проблеми, характерні для процесу становлення і розвитку українського шкільництва в тодішніх умовах, а зокрема: недостатня кількість середніх шкіл, що не дозволяло охопити навчання усіх українських дітей; відсутність українських учительських семінарій; підготовка висококваліфікованих, національно свідомих учителів для рідної школи; опрацювання теоретичних засад національного виховання на рівні європейських стандартів; написання і видання українських підручників. 

Результати дослідження переконують, що саме завдяки тісній співпраці школи, церкви та громадськості у систематизації навчально-вихов​но​го процесу релігії в школах, вдалось успішно пропагувати християнські ідеї та моральні засади для їх застосування у повсякденному житті шкільної молоді. Дослідники історії педагогіки одностайні в тому, що потрібне творче осмислення одержаних результатів, які в сучасних умовах є важливим джерелом збагачення теорії і практики національного шкільництва і виховання молоді.
Проведене дослідження не претендує на повноту розв’язання проблеми. Детального висвітлення потребують питання наповнення змісту підготовки майбутніх учителів здобутками теорії й практики морально-релігійного виховання шкільної молоді; роль засобів масової інформації в удосконаленні рівня морально-релігійного виховання; вивчення проблеми капеланства та духовної опіки у Збройних Силах України; аналізу внеску видатних церковних діячів у теорію та практику морального виховання учнівської молоді. 
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Pedagogiczna działalnośc Ukraińskich greckokatolickich katechetów w okresie II Rzeczy Pospolitej (1918-1939r.)

Podsumowanie: Rozpatrzono pedagogiczną działalność Ukraińskiej greckokatolickiej cerkwi w Polsce (pierwsza połowa ХХ st.). Oświetlono specyfikę moralno-religijnego życia Ukraińców w warunkach międzywojennego okresu. Ustalono, że cerkiew jest centrum przyciągania i utrzymania etnicznej identyczności dla wszystkich Ukraińców w Polsce i jest żródłem zbogacenia teorii ta praktyki systemu wychowania współczesnej młodzieży.  

Kluczowe słowa: edukacja, duchowny, kulturalne wartości, duchowość, moralno-religijne wychowanie. 
Y. A. Shcherbiak

Summary: In the article pedagogical activity of greco-catholic clergy is analysed in an intermilitary period. The pedagogical inheritance of representatives of spiritual intelligentsia in which analysed conceptual principles morally religious education is examined. Done conclusion about high development of the system of greco-catholic education and national shkil'nictva, that in modern terms is the important source of enriching of theory and practice of national shkil'nictva and education of young people.
Keywords: pedagogical education, national school, priest, katekhit, morally religious education.
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