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Стаття присвячена рецепції Українського католицького університету в інформаційному просторі української діаспори США. Матеріали періодичних видань проаналізовано крізь призму збереження в діяльності університету освітньої і духовної  національної ідентичності та її органічного поєднання з кращими світовими зразками.
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Украинский католический университет в контексте сохранения и формирования образовательных и духовных традиций украинцев (на материале диаспорной прессы США)

Статья освещает рецепцию Украинского католического университета в информационном пространстве украинской диаспоры США. Материалы периодических изданий проанализированы с точки зрения сохранения в деятельности университета образовательной и духовной национальной идентичности и ее органического соединения с лучшими мировыми примерами.
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У контексті глобалізаційних процесів сучасності освіта відіграє надзвичайно важливу роль як у суспільному розвитку, так і в житті окремої людини. Водночас ми часто спостерігаємо суперечності у цій сфері: чинники глобалізації протиставляються проявам ідентичності у національній спільноті. Тому так важливо знайти баланс, що забезпечить інтегрування у світовий освітній простір з одночасним збереженням переваг національної системи освіти. Порушена проблема є міждисциплінарною (Андрущенко В., Воропай Т., Губерський Л., Михальченко М., Ю. Павленко та ін.), однак так досі й остаточно не вирішеною. Проте в українському суспільстві є вищі школи, які працюють над подоланням вищезазначеного, причому досить успішно (Києво-Могилянська академія, Український католицький університет, Острозька академія). У своїй діяльності вони прагнуть синтезувати світові вимоги щодо узгодженості національної освітньої системи і необхідність при цьому зберегти національно-культурні особливості і традиції у навчанні та вихованні. Важливу роль у цьому відіграє наша діаспора, особливо із США, яка активно допомагає цим вишам на шляху формування нової інтелектуальної та духовної еліти. Усі процеси, що висвітлюють діалог «український виш – діаспора», регулярно і часто у відповідних рубриках презентують періодичні видання українців США («Міст», «Свобода», «Українське слово», «Час і події» та ін.).
Серед багатьох освітніх інституцій, діяльність яких активно висвітлюється на шпальтах діаспорної преси, є Український католицький університет у Львові (УКУ). Один серед багатьох, однак тональність та частота публікацій свідчить про особливе ставлення українців діаспори США до цього закладу. Та воно й не дивно. У створенні та функціонуванні такої вищої школи здійснилася мрія кількох поколінь українців про справді європейського рівня викладання освітню установу, не обтяжену корупцією, залежністю від влади, де основними принципами є увага до вихованців, розвиток вільної особистості (інтелектуальний та духовний), враховуючи при цьому національні педагогічні традиції та досвід кращих університетів світу. Досі не було зроблено хоча б побіжного аналізу інформаційного простору українців США щодо діяльності УКУ, тому метою і завданням нашого дослідження є рецепція цієї вищої школи україномовною періодикою крізь призму збереження і формування нових освітніх та духовних традицій. Це питання вважаємо актуальним і дочасним, оскільки навіть перший погляд на друковані матеріали переконує, що українці в США уважно і з великою прихильністю спостерігають за розвитком єдиного католицького вищого навчального закладу на пострадянському просторі, у будь-який спосіб намагаються підтримати УКУ, у діяльності якого органічно поєднуються вітчизняні освітні традиції з кращими європейськими зразками.
У різних діаспорних газетах є ціла серія статей (рубрики «Культура», «Репортаж», «Україна і світ», «Україна за тиждень»), приблизно від 2007 року, присвячена зовнішнім атрибутам діяльності УКУ. Так, починається все з урочистостей з нагоди посвячення хреста на місці будови університетського містечка. У 2009 році Архієпископ Ігор (Возьняк) освятив першу споруду нового містечка – дерев’яну церкву Блаженних Новомучеників УГКЦ. У 2010 році з’явилися публікації з приводу закладення капсули у фундамент майбутнього житлового корпусу УКУ. Однак масштаб цього заходу свідчить про надзвичайну важливість події для усього українства у світі: безпосередню участь брав Патріарх УГКЦ Любомир (Гузар), 32 єпископи з України, Західної Європи, Америки, Австралії та священики [31]. Через два роки студенти УКУ вже матимуть змогу жити в новозбудованому Колегіумі, що є унікальним для всієї України. Це стало свідченням того, що університет намагається переосмислити феномен вищої школи у ХХІ столітті. Інноваційним є те, що у новозбудованому Колегіумі поряд із студентами житимуть викладачі-куратори, адміністратори, монахині-редемптористки, передбачені й помешкання для гостьових професорів Центру вищих студій та розвитку особистості (дипломатів, політиків, художників тощо). Прикметно, що в Колегіумі кожна група з 20-25 осіб матиме свого куратора-наставника. Є спільні кімнати, де можна збиратися у вільний час, майстерні, гуртки, кімната для хору, кінозал, спортзал, кімната студентського самоврядування. Також, чого немає в жодному університеті, є окремі помешкання для осіб з особливими потребами зі спільноти «Ковчег» [5]. Тобто процес навчання і виховання в університеті не обмежується лише навчальними аудиторіями. У 2013 році на святкуванні 50-річчя Українського католицького університету предстоятель УГКЦ Святослав (Шевчук) освятив академічний корпус – другу будівлю університетського комплексу, зведену та обладнану за допомогою новітніх технологій. Тут навчатимуться студенти-історики, учасники програм Інституту лідерства та управління, Львівської бізнес-школи та Школи Біоетики [2]. В університетському містечку заплановано ще будівництво храму св. Софії з пасторальним центром, бібліотеки, музею.

Тобто українська церква через Український католицький університет отримала необхідний інструмент для виховання мирян, для будівництва української спільноти. Студентам, крім передових знань, дається унікальна можливість стати ще й добрими християнами, активними громадянами, які легко перейматимуть інновації та втілюватимуть їх у життя, тобто справжньою християнською елітою.

УКУ – невеликий заклад, а тому видається, що така мала інституція повинна займати маленьку нішу в українському освітньому просторі і займатися такими ж дрібними справами. Однак, на думку директора відділу розвитку та планування університету, «попри мініатюрність ми дуже часто ставимо перед собою завдання глобального, не тільки національного, а й європейського плану» [24]. Як зазначив о. д-р Борис Гудзяк в одному зі своїх виступів перед громадою Нью-Йорка: «У нашому університеті – лише 1 відсоток від загальної кількості львівського студентства, це крапля в морі. Зате Український католицький університет побудований на трьох підвалинах: здібність і готовність змагатися за правду чи за ближнього; ґрунтовне, з максимальною увагою до джерел, навчання; увага до потребуючих» [3]. Кожному студентові приділяється велика увага, вимоги досить високі, водночас університет надає можливість побувати за кордоном, щоб переймати найкраще для нашої української системи, і, як зазначає керівництво навчального закладу, відсоток повернення в Україну досить високий (у самому навчальному закладі сьогодні працюють доктори наук, багато з них здобули ступені за кордоном, які є його випускниками). Крім того, в університеті студент має все для того, щоб розвивати своє духовне життя. «Ми дивимося на студента не лише як на мозок, але – цілісно – як на людину з тілом, емоціями, душею, з особистою історією, зі своїми мріями про майбутнє; …людину, яка стоїть перед Богом з питаннями життєвими, з питаннями кохання, розчарування, хвороби, трагедії в родині» [8]. 

УКУ розвивається постійно, відкриваючи нові школи чи програми. Українці діаспори США цікавляться досягненнями і перспективами цього навчального закладу, а тому в їх інформаційному просторі знаходимо чимало матеріалу з приводу цього, даючи можливість завжди бути поінформованими щодо стратегії діяльності УКУ на шляху удосконалення вітчизняної системи вищої освіти. Наприклад, у 1999 році створено Інститут літургійних наук «щоб зустрітися з викликом формування вчення Церкви про богослужіння як джерело віри» [12]. Завдяки грантові від міжнародної асоціації Європейського союзу для наукової співпраці, перший дослідницький проект Інституту передбачав створення бази даних української та білоруської літургійної музики. Сьогодні завдяки «Антології української церковної монодії», яку упорядкував і видав Інститут літургійних наук, сучасні хори мають можливість виконувати ці класичні твори. Починаючи з 2005 року, цей структурний підрозділ УКУ готував дяків для Дяківського Інституту Перемисько-Варшавської єпархії УГКЦ, у відновленні якого брав активну участь, та щорічно організовує літні школи для дяків і хорових диригентів у монастирі монахів-студитів в Уневі, на які приїжджають студенти з України, Словаччини, Канади. У 2009 році  Інститут літургійних наук розпочав нову програму: оголошено набір на заочну форму дворічного курсу дяко-регентської програми, що передбачає інтенсивну літургійно-музичну підготовку. Відповідні оголошення з’явилися і періодичних виданнях української діаспори в США. Такі повідомлення відрізняються від тих, що їх подають інші вітчизняні виші і до яких зазвичай звикли українські реципієнти, як-от: велике друковане поле, максимум інформації, у якій губиться головне, мінімум конкретики, приблизна вартість навчання і т.п. У невеликому за обсягом друкованому матеріалі чітко подано все необхідне про основні етапи вступу: коли відбудеться навчання, для кого воно призначене, необхідні документи, коли буде співбесіда, з ким і перевірку яких якостей вона передбачає, остаточна вартість навчання, сертифікація програми та навіть перелік навчальних дисциплін [14]. Сьогодні відзначають цю програму як надзвичайно корисну, особливо для студентів з-за кордону: «студент з Північної Америки за невелику плату лише за одну сесію отримує три тижні практики і навчання з найкращими дяками, хоровими диригентами, вокалістами та істориками України, включно з проживанням і харчуванням» [12].

Після Помаранчевої революції в УКУ було створено Інститут екуменічних студій з метою довести, що єдність у нашій державі – можлива. Директор цього структурного підрозділу А. Аржаковський відзначив, що «Помаранчева революція була революцією духу, яка показала екуменізм життя: православні зі сходу, католики із заходу країни, люди інших віровизнань зібралися звідусіль на майдані Незалежності у Києві та молилися за відвернення громадянської війни» [26].

У 2008 році з’являється інформація про заснування УКУ разом з успішними підприємцями і професіоналами  Львівської бізнес-школи, діяльність якої поєднуватиме найкращі світові стандарти з менеджменту та національний духовно-культурний компонент. Подібне поєднання в українській бізнес-освіті є інноваційним та унікальним, бо відкриває великі можливості для формування нового покоління лідерів й успішних управлінців, які, досягаючи високих результатів у своїй діяльності, дотримуватимуться високих принципів чесності, відповідальності та суспільної моралі як у розвитку власної справи, так і цілої української економіки. Таке навчання забезпечується, з одного боку, викладачами, які мають практичний досвід національної і міжнародної підприємницької чи управлінської роботи, володіють сучасними методиками викладання в бізнес-школах, з другого – викладачами з високим рівнем гуманітарної підготовки, широким світоглядом, умінням працювати з бізнес-аудиторією, які забезпечують філософсько-культурну та богословську складову. Тому поруч із сучасними інтерактивними методами викладання та вагомим практичним компонентом, на заняттях широко використовується метод проектного навчання, спрямованого на вирішення конкретних завдань. Крім студентів самої школи, на певні заняття чи зустрічі (причому не тільки ті, що стосуються бізнесу, а й мистецькі, філософські) приходять ще і львівські підприємці. Створення такої школи – вимога часу, оскільки багато сучасних компаній розуміє необхідність розвитку своїх працівників як цілісних особистостей з необхідними знаннями та навичками. А ґрунтовна духовно-культурна складова освіти та перебування у середовищі УКУ сприятиме порозумінню бізнесу з інтелектуально-освітнім середовищем та суспільством загалом, бо стосунки між ними будуватимуться на основі загальнолюдських і національних моральних та християнських цінностей [30]. Тобто, бізнес-школа стає установою, де виховується нове покоління молодих прогресивних, відкритих, патріотично налаштованих і глибоко духовних підприємців.  Школа пропонує не лише загальні короткотермінові навчальні програми та програму МВА, але й комплексні програми розвитку керівників та фахівців у рамках цілісної стратегії конкретного підприємства. Львівська бізнес-школа проводить різні програми «відкритих дверей», які мають найбільший міжнародний компонент із залученням найкращих світових експертів, викладачів та міжнародних навчальних турів (в Азію та одну з країн Центральної Європи). У 2011 р. тут започатковано активний діалог у вигляді дискусійного клубу «Бізнес Credo» для спілкування провідних мислителів та провідників суспільної думки в українському та міжнародному середовищі. У 2012 році відкрилася магістерська програма з інновацій та підприємництва, а через рік – магістерська програма з управління інформаційними технологіями [19].

Катехично-педагогічний інститут УКУ проводить заочну та вечірню форму навчання для катехитів та вчителів християнської етики. Студенти – з усієї України, є навіть з Росії. Інститут також організовує курси на Сході України, розуміючи, що довгі роки атеїстичного виховання, переслідування священиків на цій території не могло пройти даремно для мільйонів людей. У той час як у всіх школах Галичини викладається предмет «Християнська етика», у Центральній та Східній Україні ситуація не така оптимістична [11]. Центр мирянського провідництва УКУ бере участь у навчанні глухих людей. Протягом двохмісячної програми молоді люди з державних інституцій для глухих, слухаючи цикл лекцій, вивчають основи християнського провідництва, християнські засади життя і молитви, ходять на прощу до Студитської Лаври в Уневі [27]. УКУ у цьому є достойним спадкоємцем вітчизняних традицій, оскільки в Галичині є майже 200-літній досвід праці з особами, які мають вади слуху. Центр мирянського провідництва також готує викладачів для глухих з різних куточків України, планує запровадження факультативного курсу для своїх студентів соціальної педагогіки, на якому вони вивчатимуть мову жестів. 

Також з 2007 року УКУ т у приміщенні монастиря Згромадження Сестер Пресвятої Родини організовує Літні філософські школи, присвячені темам етичного виміру громадянської позиції. У них беруть участь молоді українські науковці, а навчають викладачі з України, Лівану, Польщі, Чехії, США. Такі школи є надзвичайно доречними для сучасної Україні, де все пронизане моральними викликами. Як зазначають організатори, викладачі та студенти, подібні курси дають можливість формувати в нашій державі зовсім інше молоде покоління, відкрите, готове до дискусій, яке готове бути відповідальним за долю країни, «усвідомлює її велич як у духовному, так і в культурному плані, і водночас її різноманітність» [28]. 

Інститут релігії та суспільства УКУ з 2011 року вже провів три щорічні сертифікатні літні школи, присвячені Андрею Шептицькому: «Суспільна думка митрополита Андрея Шептицького та сучасність», «Соціальна думка митрополита Андрея Шептицького: порятунок євреїв і сучасні проблеми людинолюбства», «Соціальна думка митрополита Андрея Шептицького: місце християнських цінностей у побудові справедливого ладу». Мета програми – ознайомити учасників школи з духовною спадщиною та діяльністю митрополита Андрея. Організатори головний акцент роблять на побудові суспільства на засадах християнської моралі та цінностей в історичному й сучасному контекстах. Навчання відбувається у вигляді тематичних занять, дискусій з лектором й обговорення в малих групах з модератором. Завдання школи – показати актуальність соціального вчення церкви та напрацювати постійний інтенсивний літній курс, який вивчатиме суспільну думку митрополита Андрея. Проект передбачає також і духовну та культурну програму (щоденні молитви, похід до Національного музею імені Андрея Шептицького у Львові, поїздку до Прилбичів, відвідини Всеукраїнського єврейського благодійного фонду «Хесед-Ар’є», екскурсії Львовом і УКУ тощо). Після завершення тижневого курсу учасники отримують сертифікат [33]. Цей же Інститут релігії і суспільства у вересні 2011 р. започаткував спільно з Одесько-Кримським екзархатом УГКЦ сертифікатну програму з богослов’я в Одесі. Протягом року студенти слухали лекції про віровчення Церкви, основні поняття у сфері біблійного, догматичного, літургійного і морального богослов’я, відкривали власну християнську ідентичність. Через рік перші дев’ять випускників отримали сертифікати про закінчення навчання, і одразу ж було проанонсовано нову програму «Християнська ідентичність і сучасні суспільні виклики», що стартувала в Одесі з нового навчального року. Спираючись на Святе Письмо, церковні перекази, богословське вчення, учасники програми пробують разом шукати відповіді на конкретні запитання, які ставить сучасний український соціум. Організатори пропонують 5 семінарів-тренінгів протягом навчального року, тематика курсу базуватиметься на пошуку християнських відповідей на проблеми в економічно-соціальній, політичній та екологічній сферах. «Причиною створення такого курсу стало бажання людей глибше вивчати соціальне вчення Церкви, створювати середовище міжконфесійного діалогу для пошуку християнських відповідей на головні суспільні виклики сучасності» [18; 25]. Головна думка – сьогодні християни повинні об’єднуватися, щоб разом шукати відповіді на виклики сьогодення.

В УКУ є викладачі-іноземці, які із 1995 року протягом трьох-чотирьох тижнів працюють на волонтерських засадах у літній англомовній школі, навчаючи у малих групах студентів англійської. Крім того, політика навчального закладу спрямовується на те, щоб викладачі, які за своїм походженням знають багато мов, вивчали українську з метою праці в університеті. Як зазначає о. д-р Б. Гудзяк: «Україна не є якоюсь там N-ною країною, до якої треба йти, коли не маєш шансів де-інде реалізуватися. Навпаки, ми переконані і так ми представляємо УКУ і Україну – як місце великих можливостей для жертовної праці, яка приводить до найбільш вдячної самореалізації» [21]. До того ж університет із 2002 року за певну плату практикує різні літні програми для тих, хто хоче вивчити українську мову та ознайомитися із культурою України. Пропонуються три-, шести- та дев’ятитижневі курси для всіх мовних рівнів. Для тих, хто не може приїхати в Україну, є можливість опанувати матеріал дистанційно через програму Skype у зручний для себе час. Прикметно, що участь у цих програмах може бути зарахована як університетський кредит в інших країнах (ECTS), що ще раз підтверджує визнання міжнародною спільнотою наукового рівня УКУ. Зазвичай, рекламі таких курсів присвячена ціла сторінка у певному діаспорному періодичному виданні із зазначенням конкретних сум, контактної адреси та телефону, сайту університету.

Частина публікацій, особливо рублика «Новини з Українського католицького університету», висвітлює власне наукову діяльність цього вишу. Кожний структурний підрозділ університету проводить безліч міжнародних конференцій за участю доповідачів з різних міст України, США, Канади, Німеччини, Австрії, Румунії, Італії, Словаччини, Голландії, Росії, молоді науковці, духовенство. Ось кілька заходів останніх років: «Відгомін Дня соборності: об’єднання чи поділ?» (2012) [15], «Людина у силовому полі влади та ідеологій» (2012) [16], «Друга світова чи Велика вітчизняна? Версії історичної пам’яті» (2013) щодо творення історичних міфів та відповідності фактам [6], конференція Інституту лідерства та управління (2012), зорієнтована на проблематику соціального підприємництва, «Моральне лідерство: виклики сьогодення» (2013) з приводу якостей, якими має володіти провідник [17; 20], «Від нової академічної культури до громадянського суспільства, вільного від корупції» (2013), присвячена аналізу й узагальненню найкращих антикорупційних практик в українській вищій школі та створення технологій і методик протидії корупційним впливам [18]. А Інститут історії Церкви УКУ працює в рамках проекту «Підпільна Церква в умовах тоталітарної держави», коли можна буде ставити питання щодо аспектів діяльності підпільної церкви напряму в експертів навчального закладу. Проект став можливим завдяки відкриттю архівів цього Інституту, а це понад 2 тис. інтерв’ю від очевидців, більшість яких сьогодні уже немає в живих [7]. Команда «Мовного експресу» УКУ протягом двох місяців 2013 року працювала над українським перекладом субтитрів одного з найпопулярніших навчальних курсів міжнародної освітньої online-платформи «Coursera» – «Модельне мислення». У своєму запрошенні УКУ пропонує стати слухачами курсу безкоштовно [21].

УКУ має закордонних партнерів у царині вищої школи. Наприклад, 2010 року було підписано угоду про співпрацю з католицьким університетом Фордгам [4], а 2011 року – з Університетом ім. Сулхана-Саби Орбеліяні в Грузії [29], що передбачає обмін викладачами та студентами, організацію спільних магістерських програм, наукових досліджень. Для студентів українського університету це шанс безпосередньо пізнати накопичений в інших країнах досвід соціальних проектів, протидії корупції тощо. Такі матеріали в діаспорній пресі – свідчення того, що УКУ є цілісністю, що стратегічно присутня у світі, у ньому не тільки плекають нашу українську спадщину, цінності, а й через такі заходи намагаються формувати майбутнє української держави.
Усі, хто приїжджає в США від УКУ, відзначають велику любов і готовність до жертовності українців у діаспорі, їх прагнення допомогти студентам. Ці люди, мабуть, уже ніколи не повернуться в Україну, бо багато років прожили далеко від неї, однак готові допомагати в різний спосіб та активно відгукуватися на потреби своєї історичної батьківщини. В українській громаді праця УКУ та його ректора здобувають високу оцінку та щедру підтримку. «Варто інвестувати в освіту… Треба інвестувати в освіту, яка принесе конкурентоздатність, яка зумовить цікавість до України в усьому світі, і що дасть додаткові дивіденди потім», ​– так висловлюється один із фундаторів УКУ [1].
Українці в США віддають належне і керівництву УКУ. Адже відродження духовної вищої освіти в Україні – річ благородна і необхідна, але реалізувати її змогли конкретні люди, непересічні особистості, відомі за кордоном, мабуть, більше, ніж у рідній країні, для якої стільки зроблено важливого. Зокрема, газета «Свобода» у рубриках «Україна і світ», «Життя громади» відводить  інколи півсторінки, щоб розповісти про визнання УКУ у світі. О. д-р Борис Гудзяк у 2006 році став лауреатом міжнародної Фундації Антоновичів «за незвичайні осяги у вдалому поєднанні вивчення справ віри і науки у власних дослідах та особливо за рідкісні успіхи у творенні і розбудові інституцій, які плекають такі конструктивні підходи в Україні» [32]; у 2008 році – отримав звання кавалера Академічних пальм – нагороду Міністерства вищої освіти та науки Франції, орден якого вручав Посол Франції в Україні [13; 22], у 2013 році – у Філадельфії від директорів Української федерації Америки отримав медаль ім. О. Черника «за відродження історичних цінностей нашої української спадщини у світі викликів і складних перемін – священикові, провідникові, візіонерові» [9]. У цьому ж році проректор УКУ Мирослав Маринович удостоєний нагороди ім. Серджіо ді Мелла «За заслуги у справі мирного співіснування і співпраці суспільств, релігій і культур», яку йому вручали у Польщі [10].
В інформаційному просторі представники університету презентують його як академічну спільноту, готову й здатну публічно висловлювати свою незалежну позицію на різні політичні й соціальні явища української дійсності (навчальний заклад не має державного замовлення, ректор не призначається міністерством, тому він може дозволити собі мати власну думку), на що не так часто зважуються великі державні університети, які дуже залежать від політичної кон’юнктури. Як видно із слів о. д-ра Б. Гудзяка, цей виш входить у консорціум дев᾿яти вітчизняних університетів, які намагаються сприяти реформам у вищій освіті, зокрема щодо університетської автономії: «Університет є корпорацією вільних людей, які мають творчі ідеї. Кожний університет повинен мати свободу для розвитку, і не має бути так, щоб усе спускалося з міністерства» [23]. Тобто з українськими освітніми партнерами мова іде переважно про питання академічної свободи, рівня якості академічної продукції, питання академічних стандартів у нашій державі, тоді як із закордонними – осмислити роль, завдання, покликання і місію католицького університету.

Однак, незважаючи на відсутність державної підтримки, УКУ, будучи інтегрованим своєю діяльністю в українську реальність, змушений переживати разом з іншими вишами політичну ситуацію в Україні, яка неодмінно впливає на всі сфери життя, у тому числі й на освіту. Наприклад, колишній політв᾿язень, віце-ректор М. Маринович часто порушує це питання у своїх інтерв’ю й відповідає на запитання респондентів. Він свого часу розпочав з Є. Сверстюком кампанію протесту з приводу призначення Д. Табачника міністром освіти. Основна позиція – людина, яка має високий інтелектуальний рівень, але викривлену моральність, образливо висловлюється щодо українського народу, не може займати державну посаду в нашій країні, неможливим є і відступ від ЗНО, оскільки можливе повернення до хабарництва, що матиме колосальні соціальні наслідки. УКУ став мішенню для тиску влади, однак велика кількість однодумців дає йому можливість  робити рішучі кроки вперед не тільки у підвищенні рівня освіти в Україні, але й у єднанні української спільноти.

Отже, як можемо зробити висновок з аналізу інформаційного простору нашої діаспори в США, українські громади в Америці справедливо вважають навчальну, наукову і виховну діяльність УКУ дуже важливою для загальноукраїнської справи. «Це щось більше, ніж наукова установа. Це спільнота людей – студентів, викладачів, працівників, – які шукають своє майбутнє у поєднанні новітніх наукових досягнень і глибокого досвіду віри мучеників» (Глава УГКЦ Любомир) [31]. Звичайно, не всі студенти будуть богословами, соціальними педагогами чи істориками (для цього ж потрібне покликання), однак таке виховання духу, таку зміну ментальності, які отримають у цьому навчальному закладі, вони понесуть у різні сфери українського суспільства, змінюючи його. УКУ, як видно, відіграє і важливу політичну роль. Будучи міжнародним вищим навчальним закладом, частиною світової мережі католицьких університетів, він може сприяти якнайшвидшому входженню України у європейську спільноту. Тому УКУ користується в західній діаспорі і високим авторитетом, і активною моральною та фінансовою підтримкою. Ідеї, що пропонуються його духовними та світськими наставниками і вихованцями, органічно вписуються у вирішення духовних та освітніх проблем, що їх сьогодення ставить перед українцями, незалежно від того, чи мешкають вони на материковій Україні, чи в діаспорі. Вважаємо, що діяльність цієї освітньої інституції, особливо її рецепція американськими україномовними виданнями, ще має великий потенціал для подальших досліджень, адже активне функціонування УКУ породжує безліч нових фактів та ідей, які потребуватимуть адекватного осмислення.
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