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ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ-ДОКУМЕНТОЗНАВЦІВ 
В УМОВАХ ВИЩОЇ ШКОЛИ
Анотація
У статті висвітлено окремі проблемні питання щодо практичної підготовки студентів-документознавців у сучасній українській вищій школі. Увагу приділено основним традиційним та інноваційним заходам, які можуть бути запорукою успішної практичної підготовки майбутніх фахівців до конкурентоспроможності на ринку праці.
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Summary
The article shows some issues regarding the practical training of students studying data and file processing in modern Ukrainian high school. The attention is paid to the basic traditional and innovative measures that may be the key to successful practical training of future professionals to compete in the labor market.
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Ситуація на сучасному українському ринку праці характеризується високим рівнем безробіття та зниженням рівня зайнятості. Особливо це стосується молодих фахівців через велику конкуренцію та брак досвіду. Усе це робить актуальним і суспільно значимим питання практичної підготовки студентів (у тому числі документознаців) до майбутньої професійної діяльності ще у ВНЗ.
Численні моніторинги у сфері вищої освіти свідчать, на жаль, про невідповідність освітніх послуг реальним вимогам сучасного ринку. З боку роботодавців висловлюються претензії щодо низького рівня практичної підготовленості студентів, необізнаності останніх із сучасними технологіями, нормативно-правовою базою. Це, по суті, і є головною перешкодою для працевлаштування та адаптації молодих фахівців на першому робочому місці. Не будемо говорити про те, що це також знижує імідж вищої освіти у вітчизняному суспільстві зокрема та її шанси на гідну конкуренцію за кордоном загалом. Цю проблему не вирішити простим збільшенням об’єму наукових знань чи термінів навчання. Потрібно змінювати саме ставлення до якості практичної та професійної підготовки. Уже сьогодні 68% студентів-документознавців вважають, що їхній рівень професійних умінь і навичок є недостатнім, а тому відчувають невпевненість щодо майбутнього працевлаштування та професійної діяльності.
Проблема практичної та професійної підготовки фахівців є предметом вивчення численних дослідників (А. М. Алексюк, Г. О. Балл, В. П. Безпалько, А. І. Дьомін,         І. Д. Звєрєва, А. Й. Капська, Н. В. Кузьміна, О. І. Щербаков, Р. І. Хмелюк). Тому наша мета полягає у висвітленні одного з фундаментальних завдань вищої школи – ґрунтовної практичної підготовки студентів-документознавців до майбутньої діяльності, щоб вони, після закінчення вишу, одразу були здатні приступити до професійної діяльності.
Традиційно термін «практична підготовка» використовується для «визначення характеру навчання, як складової частини професійної освіти, що відображає закономірності, зміст, методи, форми організації процесу формування умінь і навичок, який спрямований на формування здатності студентів до кваліфікаційної виробничої праці за обраною спеціальністю» (Л. І. Поважна). 
Не можна стверджувати, що проблема практичної підготовки студентів залишається поза увагою державних органів чи науковців. Деякі кроки щодо забезпечення потреб України високоінтелектуальним кадровим ресурсом, допомоги випускникам у працевлаштуванні було зроблено. Наприклад, відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 року «Про підвищення рівня працевлаштування випускників вищих навчальних закладів» Міністерством освіти, науки, молоді та спорту України рекомендовано з 2011 р. запровадити у вишах курс «Чинники успішного працевлаштування за фахом». Ця рекомендація так і не стала реальністю, хоча у Донецькому національному університеті навіть було підготовлено методичні матеріали до даного курсу, а Тернопільським національним економічним університетом розроблено «Рекомендації щодо організації самостійного пошуку роботи випускниками ВНЗ». Однак для успішного працевлаштування, адаптації, кар’єрного зросту випускникові вищої школи потрібно бути обізнаним не тільки з тонкощами пошуку роботи, а й, насамперед, мати ґрунтовні теоретичні знання і практичні фахові навички. Сьогодні ми все більше відходимо від традиційного, суто інформативного, підходу в навчанні до проблемно-професійного, що дає можливість озброїти студентів певними методологічними механізмами для вирішення професійних і практичних проблем майбутнього фаху, моделюючи їх у процесі навчання. Звичайно, можна і дуже легко перейняти популярну на Заході модель підготовки фахівців відповідно до інтересів конкретних замовників, що передбачає її «широту», а не «вузькість». Однак істотною є саме практична спрямованість, а не слабо виражений соціальний аспект та недостатня теоретична підготовка (що заважає випускникам успішно адаптуватися та проявити свою компетентність). Тому аж ніяк не потрібно поспішати із перейманням передового європейського досвіду. Значно важливіше володіти інформацією про кон’юнктуру вітчизняного ринку праці, вимог роботодавців та формування тих практично-професійних навичок і знань, що необхідні майбутньому фахівцеві, і котрі допоможуть йому зреалізувати себе в умовах сучасної української держави.
З огляду на вищезазначене, вважаємо, що для адекватної практичної підготовки студентів-документознавців необхідна взаємодія трьох чинників у форматі «держава – вищі навчальні заклади – роботодавці» [11]. На цьому шляху вже утверджено Національну рамку кваліфікацій для «введення європейських стандартів та принципів забезпечення якості з урахуванням вимог ринку праці до компетентностей фахівців» і «сприяння національному і міжнародному визнанню кваліфікацій, здобутих в Україні» [11, с. 369]. Також потрібна активна участь роботодавців у цьому процесі. Вони як ніхто орієнтуються в кон’юнктурі ринку праці, знаючи, якими саме знаннями, навичками та якостями мають володіти фахівці-документознавці. З іншого боку, постійно нарікаючи на якість підготовки спеціалістів у вишах, потенційні роботодавці вкрай неохоче впроваджують у себе в організацій або фірмі програми стажування чи беруть на практику студентів. Що ж стосується політики вищих навчальних закладів, то потрібно, передусім, підняти престиж та мотивувати переваги якісної практичної підготовки. І це стосується як студентів, так і викладачів. Усі мають розуміти, що практика – це не просто зайві години у навантаженні, вільний час, який можна прогуляти, а можливість підвищити фаховий профільний рівень викладача, перспектива кар’єрного росту майбутнього фахівця.
Кафедра документознавства, інформаційної діяльності та українознавства Тернопільського національного економічного університету постійно працює над підвищенням рівня якості надання освітніх послуг, особливо це стосується практичної складової професійної освіти. Наприклад, у навчальні плани введено лабораторні заняття з професійно спрямованих дисциплін, тренінги – з метою набуття студентами відповідних умінь і навичок. 
Також викладачі кафедри використовують (поряд із традиційними методами навчання) під час занять т.зв. моделювання ділових ситуацій, що підвищує активність, творчу самостійність студентів, які з об’єкту навчання перетворюються в суб’єктів, маючи змогу розвивати здібності взаємодії з іншими людьми, ведення комунікації, шукати альтернативи, вирішувати проблеми, що колись можуть трапитися у реальних професійних умовах. Тобто ще у студентській аудиторії відбувається формування майбутнього професіонала [1, 5, 6, 8]. 
У процесі практичної професійної підготовки студентів-документознавців велике значення має практика в профільних державних та комерційних установах, як частина державного освітнього стандарту і невід’ємна складова відповідної практичної підготовки у вищій школі. Під час практики формуються професійні уміння та особистісні якості майбутніх документознавців.
Ми зробили спробу огляду проблем практичної підготовки студентів-документознавців. Звичайно, він не може претендувати на вичерпність та повноту, хоча б з огляду на те, що нові питання щодо цього виникають щодня. Однак вважаємо, що основне навантаження у вирішенні цього моменту належить саме вищій школі. Лише по-новому сформувавши когнітивні та практичні знання, поєднуючи теорію і практику, ми не тільки матимемо хороших фахівців, здатних до адаптації та самовдосконалення, а й зможемо належно конкурувати на світовому ринку праці.
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