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Періодичні видання української діаспори США крізь призму викликів перед українським шкільництвом

В україномовній періодиці США у кількісному співвідношенні досить мало публікацій, присвячених власне проблемам українського шкільництва, хоча вони мали б бути на перших шпальтах газет і журналів. Дане питання настільки актуальне, що ним мала б опікуватися не тільки окрема громада у діаспорі, а цілий український народ. Узагалі, видається, що школа в діаспорі «болить» найбільше тим, хто безпосередньо пов’язав своє життя і діяльність з нею – учителям. А решта? Адже школа – це не тільки імпреза, поставлена до якогось свята, це тяжка щоденна праця, тим важча в іншомовному, інонаціональному середовищі, це постійна потреба відповідати вимогам часу, бути актуальним.

Аналізуючи періодику української діаспори на північноамериканському континенті, отримуємо інформацію, що коли у середині минулого століття педагоги очолювали рух у заснуванні українських шкіл за кордоном, то робили це за підтримки цілої громади. А завдання стояло важливе: зберегти українську молодь від національного відчуження, навчати української мови, культури, традицій та виховати у національному дусі. І з цим школа впоралася: сотні випускників шкіл українознавства США стали вишколеними фахівцями, які активно реалізують себе в україно-американському житті, допомагаючи Україні [1; 2; 3]. Коли ж Україна здобула незалежність, вони мали змогу вільно спілкуватися з українцями, зайняти поважне становище саме завдяки знанню української мови. Тому було б логічно сподіватися, що школи українознавства і надалі залишатимуться в колі зацікавлень української громади США. Однак уже тривалий час в інформаційному просторі нашої діаспори в Америці звучать стурбовані голоси, що не дає причин для оптимізму. Четверта хвиля еміграції (трудова) дещо сколихнула усталений ритм життя українців за кордоном, свою роль зіграли й постійні асимілятивні процеси. І ось маємо ситуацію, коли не всі батьки вважають за потрібне посилати свою дитину до школи українознавства, думаючи, що англомовна школа дасть більші можливості у майбутньому, а українцем можна залишитися і так, без мови і культури. Автори статей, що порушують вищезазначену проблему, наводять факти різкого зменшення кількості дітей, наприклад: у кінці минулого століття найбільша школа у діаспорі (Чикаго) мала біля 800 учнів, а сьогодні цей же освітній заклад навчає 200 дітей [1]. Така ситуація спостерігається не тільки у Чикаго (де, до речі, найчисельніша українська громада у США), а й у інших містах. 

Аналізуючи матеріали української періодики діаспори, можна виокремити й інші проблеми, що поступово стали на заваді функціонуванню україномовної середньої освіти в Америці: збірні довози дітей, брак фахових двомовних педагогів і нових підручників. Водночас дописувачі десь бачать і їх розв’язання: заохочення учорашніх випускників до вчительської праці, відкриття рахунків в українських банках для охочих поїхати здобувати вищу освіту в Україні, урахування педагогічної практики старших. Тільки відповідність вимогам часу, відданість своїй справі, усебічна підтримка української діаспорної громади, церкви, батьків залучить якнайбільше учнів, реалізуючи гасло, присутнє в багатьох числах діаспорних газет: «Кожна українська дитина вчиться в українській школі».
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