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ВСТУП

Актуальність дослідження. Не можливо уявити демократичну державу сучасного світу, яка б не мала своєї конституції. Адже саме в конституції закріплюються вихідні положення, на яких грунтуються найголовніші форми життя суспільства. Вона закладає підвалини організації та функціонування держави і громадських структур, формулює основи правового статусу особи, є базисом усієї правотворчої діяльності. Необхідною передумовою забезпечення реальності конституційних приписів, неухильного впровадження їх у повсякденну практику всіх учасників суспільних відносин є правильне розуміння сутності конституції, її місця та ролі в житті суспільства й держави, знання її конкретних положень. 
Сучасний цивілізаційний розвиток супроводжується формуванням громадянського суспільства та значними перетвореннями, що відбуваються в державно-правовій організації суспільного життя. Саме для вирішення цих проблем та гарантії подальшого незалежного розвитку Української держави у 1996 році була ухвалена Конституція України. Конституція України стала не тільки політико-правовим документом, а й важливим документом, що містить модель української незалежної демократичної держави зразка ХХІ століття.

Конституція має основний, установчий характер, закріплює основи суспільно-економічного ладу держави, її форми правління, національно-територіального устрою, організацію і систему державної влади і місцевого самоврядування, встановлює принципи їх функціонування, визначає основні права, свободи і обов'язки людини і громадянина, створює політико-правові умови формування структур громадянського суспільства, встановлює принципи законності та правопорядку. 

Виключність Конституції як правового документа полягає насамперед у тому, що у своїх кращих історичних зразках вона є актом не стільки держави, скільки громадянського суспільства. Саме породжені громадянським суспільством конституції і сьогодні є зразком для конституційної законотворчості молодих держав [25, с.175]. 

Мета і завдання курсової роботи полягає у здійсненні дослідження Конституції України як основного закону держави, аналізі теоретичних питань, що пов’язані з правовою природою, поняттям, властивостями Конституції України.

Мета курсової роботи зумовлює вирішення наступних завдань: 

· визначити основні характерні риси Конституції України як основного закону держави; 

· проаналізувати особливості Конституції України як нормативно-правового акта, що має найвищу юридичну силу;
· охарактеризувати формально-юридичні властивості Конституції України як основного закону України;

· визначити специфіку прямої дії норм Конституції України;

· проаналізувати особливості змісту і структури Конституції України;

· з’ясувати особливості впливу Конституції України на чинне законодавство України.

Об’єктом курсової роботи є Конституція України як нормативно-правовий акт, що має найвищу юридичну силу.
Предметом курсової роботи є поняття, правова природа, юридичні властивості Конституції України як основного закону України, її місце і роль у системі джерел права України.
Джерельною базою курсової роботи стали наукові дослідження вчених-юристів із теорії держави і права та конституційного права. Теоретичну основу роботи склали праці сучасних українських вчених: В.Журавського, В.Ковальчук, М.Козюбри, М.Костицького, В.Кравченка, М.Кравчука, В. Мелещенка, Н.Оніщенко, О.Оніщенко, В.Погорілка, В. Тація, Ю.Тодики, О. Скакун, В.Шаповала, Н.Шукліної та інших авторів. 

Структура курсової роботи. Курсова робота складається з вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел.
РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ КОНСТИТУЦІЇ ЯК ОСНОВНОГО ЗАКОНУ ДЕРЖАВИ 
У вітчизняній юриспруденції термін «Конституція України» є доволі поширеним і використовується не тільки представниками конституційного права, а й інших юридичних наук, а також у повсякденному вжитку. Цей термін є похідним від іншої історично сформованої юридичної категорії «конституція», яка виникла задовго до зародження самого конституційного права як галузі права і вживалася у різних значеннях у багатьох сферах суспільного життя.

Вважається, що ще за часів Принципату та Домінату латинське слово «constitutio» використовувалося у заголовку офіційних документів Стародавнього Риму. Це поняття вживалося у словосполученні «Rem Publicum Constituere» – «Римський народ встановлює» [3, с.64]. 
У Франції у XVI ст. вживалося поняття «Lex fundamentalis» – «основний закон». Цей термін був вперше введений у науковий обіг у роботах французьких публіцистів-тираноборців (монархомахів) Ф. Дюплессі-Монре, Ф. Отмана, Дж. Б’юкенена та ін. Ідея конституції, як основного закону, в уявленні монархомахів передбачала існування у державі такого найвищого нормативного акта, який би обмежував владу монарха-самодержця [7, с.61].

Лише у XVII ст. термін «конституція» починає набувати сучасного значення. Це, в першу чергу, зумовлювалося активним розвитком конституційних ідей у Великій Британії, Франції та інших тогочасних країнах Західної Європи, а також у Північній Америці. Революційні події, розвиток буржуазного суспільства, зміни у різних сферах суспільного життя зумовили якісно нові вимоги до правотворення [6, с. 44-45].
Завдяки політико-правовим поглядам таких видатних мислителів, як Г.Гроцій, С. Пуфендорф, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, Т. Пейн категорія «конституція» наповнюється сучасним розумінням. Прогресивні ідеї цих мислителів відобразилися в перших конституціях: Конституції США 1787 р., Конституції Франції 1791 р., Конституції Польщі 1791 р. та інших конституційних актах. На нашу думку, до цього переліку варто віднести видатну пам’ятку вітчизняного конституціоналізму – Конституцію Пилипа Орлика 1710 р.
Варто відмітити, що представниками різних правових шкіл по-різному тлумачилось поняття «конституції». Зокрема, представники природно-правової школи розуміли під нею суспільний договір, який виражає волю народу; представники нормативізму розуміли конституцію в якості вираження абсолютної основоположної норми права (Г. Кельзен); інституціоналісти – статут держави і нації; марксистської – в якості вищого закону, що закріплює повновладдя правлячого класу тощо [22, с.47].

В незалежній Україні також сформувалися погляди на правову природу Конституції України та її призначення. На думку О.Оніщенко, сьогодні під конституцією розуміється цілісна система загальнообов’язкових норм, для яких притаманна вища юридична сила і які спрямовані на регулювання основних засад відносин між людиною і суспільством, з одного боку, і державою – з іншого, а також визначають засади правової організації держави та її відносин із світовим співтовариством [13, с. 392].

Вітчизняними правознавцями визнано, що конституція є найбільшим юридичним здобутком сучасності. Її основне призначення полягає в регулюванні найважливіших відносин у суспільстві та державі.

 М.Кравчук визначає, що Конституція України є Основним Законом держави, якому належить верховенство в системі нормативних актів[9, с.230].

Узагальнюючи існуючі погляди вітчизняних вчених щодо сутності та змісту Конституції України, можна стверджувати, що Конституція України – це єдиний, наділений найвищою юридичною силою нормативно-правовий акт, через який український народ і українська держава виражають свою суверенну волю, утверджують основні принципи устрою суспільства і держави, основи правового статусу особи і громадянина, визначають систему і функції органів державної влади й органів місцевого самоврядування, механізми реалізації державно-владних повноважень і територіальний устрій держави [15, с. 4].

Конституції України характерні певні ознаки, що визначають її сутність, зміст, цілі та призначення у суспільстві та державі [19, с. 327].

По-перше, Конституція України це акт, що має найвищу юридичну силу і є відображенням політичної волі народу України, який є носієм суверенітету і єдиним джерелом влади в Україні. По-друге, Конституція це головний та найважливіший нормативно-правовий акт у системі джерел національного права України, виступає основним джерелом для конституційного і всіх інших галузей права України. По-третє, норми Конституції України є нормами прямої дії. По-четверте, для Конституції України, характерний особливий порядок прийняття і внесення до неї змін. По-п’яте, за формою Конституція України є формалізованим кодифікованим правовим актом найвищої юридичної сили. По-шосте, за походженням Конституція України є парламентським актом, оскільки 28 червня 1996 р. вона була урочисто прийнята Верховною Радою України. Парламентський спосіб прийняття станом на сьогодні залишається й пріоритетною формою внесення змін до Конституції. По-сьоме, за територією дії Конституція України є виключно загальнодержавним нормативним актом. Дія положень Констиуції поширюється на всю територію України і на всіх суб’єктів права. Тобто Конституцію України характеризує така властивість як універсальність. По-восьме, Конституція є актом постійної дії. По-дев’яте, варто відмітити, важливу роль Конституції України для розвитку і вдосконалення вітчизняної науки та освіти у сфері конституційного права. Крім того, для якісної підготовки висококваліфікованих фахівців у галузі права вивчення основних положень Конституції України є обов’язковою вимогою.

РОЗДІЛ 2. СТРУКТУРА КОНСТИТУЦІЇ УКРАЇНИ

Структура Конституції України є відображенням її реального змісту, дає уявлення про основні питання, що підлягають конституційно-правовому регулюванню. Категорія «структура конституції» є складовим елементом такого явища, як форма конституції. Форма конституції демонструє спосіб організації та упорядкування нормативного матеріалу, який містить кожна окремо взята конституція [23, с. 5].

Вчені конституціоналісти визначають, що структура Конституції України це внутрішньо взаємоузгоджена, логічна побудова Основного Закону як нормативно-правового акта, що має найвищу юридичну силу [7, с.262].

За своєю структурою Конституція України 1996 р. є кодифікованим конституційним актом. Вона є цілісним, єдиним нормативно-правовим актом, і складається із трьох основних частин: преамбула, основна частина, прикінцеві і перехідні положення. Основна частина та прикінцеві і перехідні положення Конституції України складаються з п’ятнадцяти самостійних розділів, які включають 161 статтю (розділи I-XIV) і 14 пунктів (розділ XV). Окремі статті Конституції України складаються з декількох абзаців, що не мають нумерації, а при посиланні на них позначаються як частини (ч.) відповідної статті [1].

Багато конституцій у своєму змісті мають преамбулу. Як правило, преамбула конституції є невеликою за обсягом, урочистою вступною частиною до основного змісту документу. Преамбула фактично виконує дві основні функції: зокрема, вказує на те, хто і з дотриманням якого порядку прийнято конституцію і, також, у преамбулі міститься коротка характеристика умов і цілей прийняття конституції. Тобто преамбула конституції за своїм характером має концептуальний характер.

Положення преамбули Конституції України задекларовано: «Верховна Рада України від імені Українського народу – громадян України всіх національностей, виражаючи суверенну волю народу, спираючись на багатовікову історію українського державотворення і на основі здійсненого українською нацією, усім Українським народом права на самовизначення, дбаючи про забезпечення прав і свобод людини та гідних умов її життя, піклуючись про зміцнення громадянської злагоди на землі України, прагнучи розвивати і зміцнювати демократичну, соціальну, правову державу, усвідомлюючи відповідальність перед Богом, власною совістю, попередніми, нинішніми та прийдешніми поколіннями, керуючись Актом проголошення незалежності України від 24 серпня 1991 р., схваленим 1 грудня 1991 р. всенародним голосуванням, приймаємо цю Конституцію – Основний Закон України» [1].

У преамбулі Конституції України 1996 р. визначено основні цілі цього документу, а саме: забезпечення прав і свобод людини та гідних умов її життя; зміцнення громадянської злагоди; розвиток і зміцнення демократичної, соціальної, правової держави [1].

Проведемо загальну характеристику розділів Конституції України. Розділ І «Загальні засади» Конституції України складається з правових норм, що закладають основи суспільного і державного ладу України. Норми цього розділу Конституції України визначають основні напрямки розвитку громадянського суспільства, основні принципи суспільного життя, пріоритети національного правотворення і державотворення, принцип народного суверенітету, права Українського народу, закріплюють форму держави, пріоритет людини, її життя і здоров’я, честі і гідності, недоторканості і безпеки як найвищої соціальної цінності, основні напрямки зовнішньополітичної діяльності держави, встановлюють державні символи України тощо.

У II Розділі Конституції України – «Права, свободи та обов’язки людини і громадянина» визначено основні засади прав та свобод людини і громадянина, передбачено загальні та спеціальні (юридичні) гарантії цих прав, а також встановлено основні громадянські, політичні, економічні, соціальні, культурні (духовні, ідеологічні), екологічні та інші права і свободи людини і громадянина в Україні [8, с.51]. У цьому розділі також містяться норми, що визначають основні конституційні обов’язки людини і громадянина.

Розділ III «Вибори. Референдум» є невеликим і визначають основи механізму безпосередньої реалізації народного суверенітету. Зокрема, йдеться про норми, що визначають вибори, референдуми та інші форми безпосередньої демократії та їх основні принципи, а також деталізують суб’єктивне право громадян України брати участь у всеукраїнському та місцевих референдумах, вільно обирати і бути обраними до органів державної влади та органів місцевого самоврядування, закріплене у попередньому розділі Конституції України [5, с.60]. У розділі III Конституції України також визначено юридичний механізм ініціювання громадянами України всеукраїнського референдуму (ч. 2 ст. 72), питання стосовно обов’язкового всеукраїнського референдуму (ст. 73) та питання, з приводу яких не може проводитись всеукраїнський референдум (ст. 74) [1].

У Розділі IV «Верховна Рада України» Конституції України визначено поняття національного парламенту, порядок його формування та діяльності, конституційно-правовий статус народного депутата України, структуру та повноваження Верховної Ради України, суб’єктів законодавчої ініціативи, конституційно-правові основи бюджетного процесу, парламентського контролю тощо [1].

У Розділі V «Президент України» Конституції України містяться конституційно-правові норми, що визначають правовий статус Президента України, який є главою держави і виступає від її імені. Зокрема, у цьому Розділі закріплено вимоги до кандидата у Президенти України, порядок обрання Президента України та підстави для дострокового припинення його повноважень, у тому числі й у порядку імпічменту, визначено його повноваження. Важливою є й ст. 107 Розділу V, яка визначає конституційно-правовий статус Ради національної безпеки й оборони України [1].

Норми Розділу VІ Конституції України – «Кабінет Міністрів України. Інші органи виконавчої влади» містять положення щодо структури та порядку формування Кабінету Міністрів України, його повноваження, юридичну силу актів Кабінету Міністрів України, а також визначають правовий статус місцевих державних адміністрацій.

Розділ VII «Прокуратура» стосується конституційно-правового статусу Прокуратури України. Важливим є Розділ VІІІ «Правосуддя», у якому визначено основні принципи здійснення правосуддя, визначено основи правового статусу Конституційного Суду України та судів загальної юрисдикції, конституційно-правового статусу суддів судів загальної юрисдикції [1].
У Розділ IX «Територіальний устрій України» закріплено основні принципи територіального устрою України (ст. 132) та встановлено систему адміністративно-територіального устрою України (ст. 133). 

У Розділі X «Автономна Республіка Крим» визначено конституційно-правовий статус цієї невід’ємної складової частини України. Два останні розділи Конституції України присвячені механізму організаційно- і нормативно-правового захисту Основного Закону. 
Положення Розділу XII «Конституційний Суд України» закріплюють правовий статус Конституційного Суду України, який є єдиним органом конституційної юстиції в Україні. У Розділі визначено порядок організації та діяльності Конституційного Суду України, перелік його основних функцій, закріплено основи правового статусу суддів Конституційного Суду України тощо. 
Розділ XIII «Внесення змін до Конституції України» визначає порядок внесення змін до Конституції України. При цьому, процедура внесення змін до Конституції України диференціюється залежно від предмета цих змін. Внесення змін до розділів І, III, XIII Основного Закону, в силу їх фундаментального системоутворюючого значення для структури Конституції, передбачає більш складну процедуру, ніж внесення змін до інших розділів Основного Закону [10, с.62].

У Прикінцевих положеннях закріплено, що Конституція України набуває чинності з дня її прийняття, тобто з 28 червня 1996 р., а дата прийняття Конституції України визначена як державне свято – День Конституції України. Перехідні положення стосуються періоду адаптації чинного законодавства України до положень нової Конституції України. При цьому, слід враховувати, що Розділ XV «Перехідні положення» Конституції України на сьогодні фактично втратив свою актуальність, оскільки майже всі пункти Перехідних положень уже реалізовані.

Таким чином, Конституція України як основний закон держави має  логічну структуру, сформована в кращих традиціях національного державотворення, відображає вектор демократичного правотворчого процесу. Внутрішня структура Основного Закону розглядається сучасними науковцями як оптимальна юридична модель для ефективного цілеспрямованого впливу норм Конституції України на суспільні відносини з метою їх належного впорядкування.

 РОЗДІЛ 3. ЮРИДИЧНІ ВЛАСТИВОСТІ, ФУНКЦІЇ ТА ПРИНЦИПИ  КОНСТИТУЦІЇ УКРАЇНИ

Значення та практична роль конституції як основного закону держави розкриваються через її функції. Саме функції конституції визначають суспільне призначення конституції та основні способи реалізації конституційних норм [23, с.175]. Якщо  звернутися до наукової літератури, то можна побачити, що вчені конституціоналісти виокремлюють різну кількість функцій конституції. Такий підхід,  що породжує наукові дискусії, ще раз підтверджує унікальність цього нормативно-правового акту, його універсальний характер та якісні відмінні риси від інших нормативно-правових актів. Тому розглянемо основні функції Конституції України.

Перш за все, Конституція України виконує політичну функцію, через закріплення засад конституційного ладу, політичного режиму, проголошення основ народовладдя, визначення основних напрямків розвитку суспільства. У Конституції України закріплено принцип політичної багатоманітності, багатопартійної системи. Цим самис різним політичним силам надається рівні можливості щодо участі в отриманні державної влади [6, с.47]. У той же час положення Конституції забороняють дії, що можуть бути спрямовані на насильницьку зміну засад конституційного ладу чи створення військових формувань.

Юридична функція Конституція України як Основного Закону держави, показує, що вона становить основу системи національного законодавства. Правові приписи Конституції України є визначальними для усіх галузей права. Оскільки норми Конституції мають найвищу юридичну силу, саме тому вона впливає на забезпечення впорядкованості і якісного правового регулювання суспільних відносин за допомогою взаємозв’язаних і внутрішньо супідпорядкованих нормативних актів держави [5, с.28].

Констиутція України також виконує установчу функцію. Конституцією встановлено основні засади політико-правових інститутів держави і суспільства, закріплено основи правового статусу громадян, систему і структуру законодавчої, виконавчої, судової влади, органів місцевого самоврядування та ін. [6, с. 46].
Зміст ідеологічної функції розкривається через те, що в Конституція України містить важливі політичні ідеї цивілізованого суспільства. У документі закріплено основоположні цінності сучасного суспільства – демократизму, народного суверенітету, пріоритету прав людини і громадянина тощо. 
Гуманістична функція Конституції України підтверджується закріпленням прав і свобод особи як складової правової системи держави, проголошенням загальновизнаних принципів і норм міжнародного права і міжнародних договорів України, що ратифіковані парламентом, проголошенням, що людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю [1].

Організаційна функція Конституції полягає в тому, що вона стимулює подальший розвиток суспільних відносин, містить у собі положення програмного характеру, є базою  подальшого розвитку прогресивних політико-правових процесів [15, с.8].

Конституція України виконує також стабілізуючу функцію, оскільки виступає стабілізуючим чинником соціально-економічних процесів, які відбуваються у суспільстві, визначає стратегічні напрямки подальшого розвитку політико-правової системи Української держави і суспільства.

Прояв консолідуючої функції Конституції полягає в тому, що будь-яка конституція є результатом суспільної згоди, оскільки її положення закріплюють загальні соціальні інтереси основної більшості населення.

Важливою функцією Конституції є обмежувальна, дія якої відображається через те, що норми Конституції є основою і визначають межі діяльності державних органів, спрямовані на недопущення узурпації та монополізації влади деякими структурами державної влади [21, с.15].

Прояв зовнішньополітичної функції можна порівняти з тим, що Конституція будь-якої держави фактично є її своєрідним «паспортом», текст відображає її правові характеристики. Зокрема, за змістом Конституції інші держави і народи можуть зробити висновки про рівень демократизму держави, про рівень прав і свобод людини. 

Для здійснення характеристики Конституції України як основного закону держави важливо охарактеризувати її основоположні принципи. Принципи Конституції це визначальні засади, головні ідеї, у яких закріплюються основні закономірності розвитку правової, політичної, економічної та соціальної систем суспільства, основи правового статусу людини і громадянина. Саме ці принципи повинні бути і основою галузевого законодавства [23, с.5]. Через конституційні принципи відображаються сутність і зміст Конституції, а також ці принципи є основою усіх галузей національного права. Окрім того, варто звернути увагу на нормативний характер конституційних принципів та їх обов’язковий характер.

До основних принципів Конституції України слід віднести: принцип народовладдя; принцип державного суверенітету; принцип пріоритету прав і свобод людини і громадянина; принцип унітаризму; принцип поділу влади; принцип соціальної, демократичної, правової держави; принцип верховенства права; принцип політичного і економічного плюралізму; принцип законності; принцип свободи особи і її розвитку; принцип рівноправності усіх громадян незалежно від національності та інших чинників; принцип оптимального поєднання форм прямої демократії та представницької демократії [13, с.393].

Юридичні властивості Конституції – це сукупність взаємопов’язаних ознак, що характеризують Конституцію як Основний Закон держави та суспільства [15, с.8]. До юридичних властивостей Конституції України науковці відносять: нормативність, установчий характер Конституції, акт, що має найвищу юридичну силу, характерною є підвищена стабільність документу, легітимність та підвищений рівень охорони з боку держави [15, с.8].

Конституція України є основним законом держави і це акт постійної і прямої дії, її норми є обов’язковими до виконання усіма суб’єктами права [19, с. 327]. Найвища юридична сила Конституції України підтверджується тим, що усі закони та інші нормативно-правові акти повинні відповідати Конституції України, у жодному випадку не суперечити її положенням. В іншому випадку такий акт визнається неконституційним [4, с.28].
Конституція України має установчий характер, через закріплення основоположних прав, свобод та обов’язків громадян, відображення цілісної системи та принципів діяльності державних органів та органів місцевого самоврядування.

Варто зазначити, що положення Конституції також мають програмний характер, оскільки визначають подальші напрямки розвитку держави і суспільства, містять основні цілі подальшого соціального розвитку. Фактично, конституційні положення є ціннісними  орієнтирами подальшого розвитку всієї правової системи нашої держави [5, с.60].

Констиуція України є і повинна бути документом підвищеної стабільності. В іншому випадку нестабільність Конституції негативно буде впливати на її регулятивну дію та на загальний якісний стан законодавства [13, с.394].

Важливим аспектом також є потреба належної, якісної правової охорони Конституціії зі сторони держави. Ця функція найперше лежить на діяльності Конституційного Суду України, до функцій якого якраз і належить забезпечення відповідності Конституції України інших нормативно-правових актів, перш за все законів [21, с.16].

Положення Конституції України мають здатність впливати та стимулювати подальший розвиток суспільних відносин. Конституція є основою розвитку галузевого законодавства, яке розвивається відповідно до конституційних положень.

Конституцію України характеризує особливий порядок прийняття і внесення змін до Конституції. Приймати і змінювати Конституцію України мають право Верховна Рада України, а також народ України через всеукраїнський референдум. Відповідно до положень Кнституції України Парламент України може приймати зміни та доповнення до Конституції не менш як двома третинами від конституційного складу (ст. 155, 156 Конституції України) [1].

Легітимність Конституції підтверджується процедурою прийняття через всенародно обраним парламентом або всеукраїнським референдумом, тобто шляхом народного волевиявлення [18, с.34].

Конституція має також підсумковий характер, оскільки виражає рівень суспільного розвитку, якого досягла держава, відображає об’єктивний хід історичного розвитку нашого суспільства і держави, систему правових цінностей нашого суспільства, рівень правової культури членів суспільства.

Конституція є реальним документом. У її змісті враховано тенденції і закономірності розвитку суспільства, можливі соціальні наслідки тих чи інших конституційних настанов, містяться основоположні гарантії реалізації конституційних норм. Реальність Конституції повинна проявлятися перш за все через її відповідність реаліям суспільного життя, рівню розвитку суспільства.

Преамбула Конституції України визначає засади правонаступництва, а саме зазначено, що ця «Конституція приймається з урахуванням багатовікової історії українського державотворення і на основі здійсненого українською нацією, усім українським народом права на самовизначення» [1].

Усі перераховані юридичні особливості Конституції України є підтвердження того, що вона є специфічним нормативно-правовим актом у національній правовій системі, це основа правотворення та державотворення в Україні. Конституція є найважливішим правовим документом держави. 
РОЗДІЛ 4. ГАРАНТІЇ РЕАЛІЗАЦІЇ ТА УМОВИ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРАВОВОЇ ОХОРОНИ КОНСТИТУЦІЇ 
Існує ряд чинників, що впливають на процес реалізації Конституції України: одні знижують його ефективність, інші, навпаки, підвищують. Гарантії реалізації Конституції є тими забезпечувальними елементами, що роблять процес реалізації успішним, сприяють досягненню мети реалізації. 
Правова охорона конституції як державно-правовий інститут спрямована на створення таких умов, які унеможливлювали б навіть незначне відхилення від норм основного закону та забезпечували конституційність – загальну вимогу, що передбачає обов’язкове додержання положень всіма суб’єктами права, правильне застосування її норм органами влади і їх посадовими особами [21, с.14]. Вирішити таке завдання відразу нереально, але слід прагнути саме його вирішення. 
Під умовами ефективності в теорії права розуміють, з одного боку, обставини, які сприяють найбільшій реалізації цінності права, дозволяють повніше задовольнити інтереси людей, а з іншого, – супутні чинники для дії індивіда щодо досягнення цієї цінності, щодо її використання [21, с.14]. Під умовами ефективності правової норми розуміють ті обставини (чинники), від яких залежить реалізація здатності конституції благотворно впливати на суспільні відносини [21, с.15]. 
Під гарантіями реалізації Конституції України вчені розуміють систему засобів забезпечення ефективності та дієвості процесу реалізації Основного Закону [17, с.103]. До концептуальних гарантій реалізації Конституції – тих, що справляють визначальний вплив, можемо віднести: особливий порядок прийняття та внесення змін до Конституції; розвинене законодавство; скасування нормативно-правових актів, що суперечать Конституції; конституційно-правова відповідальність; міжнародні гарантії. Усі зазначені гарантії спрямовані на досягнення однієї мети – втілення в реальних суспільних відносинах норм Основного Закону. Ефективність кожної із зазначених гарантій залежить від реальних умов її дії, а тому в кожному конкретному випадку необхідно враховувати всі позитивні та негативні фактори впливу на правореалізаційний процес [16, с.105]. 
На основі наведених вище визначень, можна зробити висновок, що умови ефективності правової охорони – це такі обставини, які істотно впливають на розкриття конституцією своєї сутності і сприяють найбільшій її реалізації, дозволяючи більш повно задовольнити інтереси людей. Іншими словами, це такі умови, за яких юридична конституція відповідає фактичній, тобто відповідає дійсності – реальному співвідношенню сил. Інакше, як говорив ще Ф.Лассаль, виникає зіткнення, якому не можна запобігти, при якому писана конституція – аркуш паперу перемагається фактично існуючим у країні співвідношенням сил [12, с.168].
Чим же має забезпечуватися єдність юридичної і фактичної конституції? Формально – конституцією, фактично – організацією відповідних сил у державі. Йдеться про реально, фактично існуючу організацію основ суспільного і державного устрою і взаємовідносин особи, суспільства і держави, тобто про все, що має гарантуюче значення для державного ладу. Таке співвідношення виражає ступінь відповідності або невідповідності основного закону держави реальному, фактичному становищу в ній. Отже, гарантії забезпечення ефективності правової охорони конституції грунтуються на співвідношенні сил, оскільки вони випливають із самих цих відносин. Поки вони незмінні, то вже самим фактом свого існування забезпечують правопорядок [12, с.169].
Таким чином, для ефективності правової охорони конституції її норми повинні відображати об’єктивні суспільні потреби. Принцип, через який юридична конституція повинна збігатися з фактичною, тобто відповідати існуючим суспільним силам, виправдовується лише настільки, наскільки вона сприяє здійсненню всієї сукупності людських інтересів при даному стані суспільства. Як явище об'єктивної дійсності, конституція повинна бути соціально-правовою цінністю, здатною задовольнити певні соціальні потреби. Отже, правова охорона конституції може бути ефективною за умови соціальної цінності основного закону. Іншими словами, умови впливають на наслідок (ефективність) не безпосередньо, а опосередковано, через причину (соціальну цінність). Не будучи соціально цінними, правові стимули і обмеження не будуть і ефективними, оскільки умови самі по собі не містять можливості породження ефективності[16, с.275].
Тому для відповідності юридичної і фактичної конституції необхідне реальне проведення в життя її принципів, створення відпрацьованих законодавчо-нормативних «правил гри» конкретно-ринкового господарювання, в основі яких повинна бути філософія гуманістичного права, покликаного панувати і правити в демократичному суспільстві. Закони, що видаються державною владою, мають грунтуватися на оцінці праці людини і вільній ініціативі, забезпечувати гідне існування відповідно до вимог соціальної справедливості і максимально обмежувати втручання держави у сферу економіки [16, с.106 ].
Таким чином, дійсність висуває на перше місце питання про вдосконалення законодавства, оскільки розвиток життєво важливих сфер неможливий без побудови єдиного правового простору. Вдосконалення законодавства є регламентованим і здійснюваним процесом, який забезпечує реальну відповідність юридичних норм об’єктивно існуючим суспільним відносинам і реалізується через своєчасне видання правових актів, впорядкування законодавства [17, с.102].
Важливою умовою належного законодавчого розвитку конституції є додержання її значення як фундаменту, на якому зводиться будівля правової системи. Конституція формує основу нормативної моделі суспільних відносин, роблячи можливим функціонування їх з погляду вищих інтересів суспільства і держави. У зв’язку з цим необхідно пам’ятати про дію презумпції правового характеру законів, оскільки вона об’єктивно є засобом, що підсилює цінність і ефективність державних рішень. Правовий характер законів випливає з самої конституції, із закріпленого в ній принципу верховенства права, що потребує відповідності законів праву як мірі загальної й рівної для всіх свободи і справедливості. Йдеться про концепцію відповідного закону. 

При цьому розвиток українського законодавства з метою його ефективності має бути забезпечений планомірно, чому неабиякою мірою повинна сприяти сучасна наукова концепція законодавства, що являє собою аналіз сучасного стану законодавства в цілому і його галузей і чинників, які впливають на законотворчість і дію законів. Врегулювання конкретних відносин нормою права повинно бути результатом вивчення об'єктивних і суб'єктивних, економічних, соціальних та інших чинників, їх оцінки, на основі чого відповідний орган ухвалює правотворче рішення. Тому сьогодні роль наукових організацій у процесі нормотворчості повинна зростати, хоча результати наукових досліджень, наукового пізнання сутності явищ суспільного життя на сучасному етапі використовуються ще далеко не повністю.
Вибрана модель рамкової і в цьому значенні самодостатньої і відкритої конституції дозволяє говорити про наявність в її тексті резервів для вдосконалення конституційної практики, якій належить основна роль у створенні умов для приведення у відповідність юридичної конституції з фактичною. І основна роль у цьому належить офіційному тлумаченню Конституційного Суду України, здатного виявляти ті неявні потенційні можливості Конституції України, що визначають загальний дух і значення чинного законодавства, і через подолання суперечностей, що виникають, за допомогою своїх правових позицій розвивати положення чинного Основного Закону [16, с.109]. 
Конституція може бути справді юридичною – основним законом держави тільки тоді, коли її принципи і норми втілюються фактично в діях усіх її адресатів. Це пояснюється тим, що конституція, перед якою всі повинні схилятися і їй підкорятися, є нічим іншим, як вираженням верховної волі народу, яка набула певної форми і вигляду. Оскільки не можна не підкорятися волі народу, правильно вираженій, то основний закон є обов’язковим для всіх, і кожен зобов’язаний підкорятися конституції, доки вона існує, і ніхто не може бути вилучений з-під її дії. Йдеться про правореалізацію, особливість якої полягає у складі суб’єктів, покликаних проводити конституцію в життя. Тому реалізація юридичної конституції потребує серйозної організаційної роботи державних органів і органів місцевого самоврядування. Зрозуміло, що й самі громадяни, їх об’єднання і всі недержавні установи також покликані додержувати конституції, оскільки деякі її норми прямо адресовані громадянам. І тому громадянам необхідно проявляти значну активність, коли зміни до конституції приймаються шляхом референдуму [12, с.170].
Отже, однією з необхідних базових умов відповідності юридичної і фактичної конституції, що забезпечує ефективність її правової охорони, є режим конституційної законності, який означає не тільки виконання конституції як основного закону, а й втілення конституційних норм у діяльність органів, уповноважених правовими засобами охороняти конституцію, а також відповідність цієї діяльності конституційним принципам, цілям, положенням [18, с.36].
На сьогодні необхідна докорінна глибинна реформа всього процесуального судочинства, кадрового формування, потрібні люди з новим, свіжим мисленням. Судова реформа повинна відбуватися саме за участю користувачів, тобто суспільства, а не лише вищих органів державної влади. Адже не випадково Конституція України передбачає положення, згідно з яким народ безпосередньо бере участь у здійсненні правосуддя через народних засідателів і присяжних (частина четверта ст. 124 Конституції України) [1]. Саме публічність судочинства здатна надавати неоціненні послуги не тільки правосуддю, а й вихованню суспільства з метою ефективності правової охорони конституції [21, с.20].
Тому наступною важливою умовою ефективності правової охорони конституції є етичний і інтелектуальний розвиток людей, що становлять суспільство, оскільки діяльність державної влади полягає в діях, що вчиняються народом. І якщо посадові, службові особи або народ, громадська думка якого повинна приборкувати перших, є лише неосвіченим, нерозумним натовпом, то механізм державної влади обов'язково діятиме погано. Отже, ні про яку ефективність правової охорони конституції не може бути й мови. Тільки з підвищенням правосвідомості і правової культури народу державна влада може піднятися до рівня належного правопорядку, що забезпечує єдність юридичної і фактичної конституції.
З огляду на викладене саме громадський контроль здатний закласти основу правової держави, повсюдного дотримання законності і правопорядку, захисту прав людини, запобігання корупції – найгострішій проблемі, яка негативно впливає на дієвість конституції [16, с.108].
Громадянське суспільство вирізняється розумною мірою організованості і відповідальності з метою досягнення загальної волі, додержання конституції, глибокою суттю якої є задоволення розумних, що не суперечать інтересам суспільства і окремих громадян, інтересів і потреб кожної конкретної особи, здатного до самоврядування.
З іншого ж боку, для ефективності правової охорони конституції необхідна й активна діяльність сильної держави у правильному розумінні цього слова, що нерозривно пов’зана з громадянським суспільством і йому підконтрольна. Сильна держава обов’зково повинна бути правовою державою з усіма її атрибутами. В такій державі людина не тільки на словах, а й насправді є вищою цінністю, істинним пріоритетом державної політики. Отже, сильна держава повинна будуватися на демократичних, правових засадах, одночасно має бути забезпечена дієвість конституції шляхом визначення конкретних виконавців її положень, дослідження достатніх матеріальних ресурсів, а також створення інших необхідних умов. Інакше конституція залишиться фіктивною.
Таким чином, ефективність правової охорони конституції залежить від умов єдності юридичної і фактичної конституції, серед яких – відповідність основного закону реальному співвідношенню сил у державі, вдосконалення законодавства і конституційної практики, що орієнтується на верховенство права, законна діяльність органів державної влади, високий етичний та інтелектуальний розвиток людей, гуманізація стосунків між людьми, наявність сильної держави й альтернативних відносно держави громадських структур, обмежене втручання держави у сферу економіки тощо.
ВИСНОВКИ

Таким чином, Конституція України – це єдиний, наділений найвищою юридичною силою нормативно-правовий акт, через який Український народ і Українська держава виражають свою суверенну волю, утверджують основні принципи устрою суспільства і держави, основи правового статусу особи і громадянина, визначає систему і функції органів державної влади й органів місцевого самоврядування, механізми реалізації державно-владних повноважень і територіальний устрій держави.

Конституції України характерні певні ознаки, що визначають її сутність, зміст, мету та призначення у суспільстві та державі. Конституція України є актом найвищої юридичної сили, що об’єктивізує політичну волю народу України, як носія суверенітету і єдиного джерела влади в Україні. Тобто за сутністю та змістом Конституція України є юридичним вираженням народного суверенітету, результатом здійснення народом свого природного права на самовизначення, втіленням національних традицій державотворення і правотворення, ідеалів і принципів суспільного і державного устрою, загальновизнаних прав і свобод людини, передових моделей організації та функціонування органів державної влади й місцевого самоврядування та правового захисту Конституції.
Конституція України є головним, найважливішим нормативно-правовим актом у системі джерел національного права України, основним джерелом конституційного права і всіх інших галузей права України. Вона здійснює системоутворюючу функцію щодо системи конституційного права України та системи національного права в цілому. Усі інші закони та підзаконні акти приймаються,, змінюються і припиняють свою дію відповідно до нормативних положень чинної Конституції.

Конституція України, як і інші національні конституції, має найвищу юридичну силу, що відображає її верховенство у системі конституційного права і системі національного права в цілому. Нові закони та інші нормативно-правові акти мають прийматись на її основі й повинні відповідати їй, а чинні – мають приводитись у відповідність до неї. 

Конституція України містить норми, які є нормами прямої дії. Вони розвинені й деталізуються в інших нормативно-правових актах, але це не спростовує можливості застосовувати норми Конституції України безпосередньо, особливо ті норми, що визначають основні права і свободи людини і громадянина. Так, ч. 3 ст. 8 Конституції України визначає: «...Звернення до суду для захисту конституційних прав і свобод людини і громадянина безпосередньо на підставі Конституції України гарантується» [1].
Конституція України, як і конституції більшості інших країн світу, має особливий порядок прийняття і внесення до неї змін, що є важливою нормативно-правовою гарантією Конституції України. Чинна Конституція за характером її прийняття є дійсно демократичною. Вона приймалася парламентом України. Порядок внесення змін до Конституції України спрямований на забезпечення її стабільності. Він є диференційованим залежно від важливих розділів Конституції і має здійснюватися поступово – протягом кількох сесій парламенту або за участю як парламенту, так і народу шляхом всеукраїнського референдуму (розділи І, III, XIII Конституції України).

Конституція України, її норми є найбільш гарантованими, порівняно з іншими правовими актами і нормами, конституційним актом. Конституція України відіграє важливу роль щодо розвитку і вдосконалення вітчизняної науки та освіти. Наукові дослідження юридичних властивостей Конституції є підґрунтям для пізнання інших важливих явищ правового буття, щодо яких Конституція виступає системоутворюючим чинником. До того ж вивчення основних положень Конституції України є обов’язковою вимогою щодо підготовки висококваліфікованих фахівців у галузі права в цілому.

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

1. Конституція України від 28 червня 1996 року. Документ 254к/96-ВР. Редакція від 01.01.2020 року, підстава - 27-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
2. Агафонова Н. Питання розвитку конституційної реформи в сучасній Україні. Теорія і практика інтелектуальної власності. 2016. № 2. С. 119–131.
3. Антологія конституційного процесу в сучасній Україні. Автор-укладач В.Мусіяка. К., 2017. 393 с.
4. Дутка Г.І. Класифікація законів: реальність і перспективи. Прикарпатський юридичний вісник. 2012. Випуск 2. С. 27–35.
5. Ковальчук В. Конституція як основа легітимності публічної влади в правовій демократичній державі. Право України. 2010. № 7. С. 59 – 70.

6. Конституційне право України: прагматичний курс : навч. посіб. / М.В.Афанасьєва, Ю. Ю. Бальцій, Ю. Д. Батан [та ін.] ; за заг. ред. М.В.Афанасьєвої, А. А. Єзерова ; тех. ред. Ю. Д. Батан. Одеса : Юридична література, 2017. 256 с. 
7. Конституційне право України: Підручник / За ред. Ю.М.Тодики і В.С.Журавського. К., 2010. 586 с.
8. Костицький В. Конституція України та її соціальне призначення. Світогляд. 2016. № 4 (60). С. 50–53. 
9. Кравчук М. В.  Теорія держави і права (опорні конспекти): навчальний посібник для студ. вищ, навч. закл. 3-є вид., змін. й доп.  Тернопіль: ТНЕУ, 2019. 524 с. 

10. Мельник В. Конституція України в ієрархічній структурі законодавства: науково-теоретичний аспект. Право України. 2009. № 5. С.61–67.

11. Молибога М. Теоретичні постулати тлумачення Конституції і законів України. Вісник Академії управління МВС. 2010. №3(15) 29. С. 29-36.
12. Морозюк С. Загальна характеристика гарантій реалізації Конституції України. Підприємництво, господарство і право. 2016. № 12. С. 168–172.
13. Оніщенко О. В. До питання юридичної природи Конституції України. Держава і право: Зб. наук. праць. Юридичні і політичні науки. 2004. Вип. 23. С.392 – 396.
14. Оніщенко О. В. Пряма дія норм Конституції України. Підприємництво, господарство і право. 2004. № 5. С. 90–92.
15. Погорілко В., Федоренко В. Поняття та юридичні властивості Конституції України. Право України. 2006. № 11. С. 4–10. 
16. Рабінович П., Гончаров В. Охорона Конституції України засобами конституційного судочинства. Право України. 2011. № 6. С. 105–113.
17. Реньов Є. В. Проблеми гарантування стабільності та динамізму цінностей конституційного ладу України. Науковий вісник Ужгородського національного університету. Серія : Право. 2015. Вип. 33(1). 101-104 с.

18. Реньов Є. В. Класифікація цінностей конституційного ладу в Конституції України: теоретичні аспекти. Проблеми законності. 2015. Випуск 131. 33-41 с.

19. Скакун О.Ф. Теорія держави і права: Підручник / Пер. з рос. С.О.Бурковського. 2-е вид. Х.: Консум, 2005. 656 с.
20. Теорія держави і права. Академічний курс: Підручник / За ред. О.В.Зайчука, Н. М. Оніщенко. 2-ге вид., перероб. і допов. К.: Юрінком Інтер, 2008. 688 с.

21. Тесленко М. «Непорушність» Конституції як особлива гарантія її правової охорони. Право України. 2010. № 9. С.14–21.
22. Тодика Ю.М. Конституція України: проблеми теорії і практики: Монографія. X., 2000. 432 с. 
23. Шаповал В. Сутнісні характеристики Конституції України як основного закону держави. Право України. 2008. № 4. С. 4–12.
24. Шевчук С. Принцип верховенства права та найвища юридична сила конституції. Право України. 2011. № 5. С. 175–195.
PAGE  

