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Актуальність теми. Війна внесла свої корективи й особливості у здійснення кримінального провадження, що відображені у Розділі ІХ-1 «Особливий режим досудового розслідування, судового розгляду в умовах воєнного стану». Зазначені зміни торкнулися і порядку фіксації кримінального провадження. В першу чергу аналізовані зміни обумовлені тим, що органи досудового розслідування та суди вже не можуть функціонувати в тому режимі в якому вони діяли до введення воєнного стану. Зокрема, здійснення фіксації слідчих (розшукових) дій унеможливлюється у більшості випадків у загальному порядку, якщо такі відбуваються в умовах бойової обстановки. Крім того, окупації частини суверенної території унеможливлює здійснення на ній кримінального провадження з використання стандартних підходів. 
Кримінальне процесуальне право перебуває у постійному розвитку, але ведення бойових дій стало однією з рушійних сил його генезису з метою пристосування до нових реалій суспільного буття в напрямку спрощення. З наведеного постає актуальна проблема у проведенні правового аналізу змін внесених до кримінального процесуального законодавства в умовах воєнного стану.
Значний теоретичний доробок у вивчення  аналізованого питання внесено такими вченими як:   В.І. Брисов, О.В. Винокуров, В.В. Топчій, Ю.М. Грошевий, О.В. Капліна, Н.В. Глинська та інші.
Метою роботи є:  дослідження особливостей здійснення судочинства в умовах воєнного стану. 
Завдання роботи: 
- охарактеризувати поняття та правові засади воєнного стану;
- визначити вплив воєнного стану на кримінальне судочинство в Україні;
- проаналізувати законодавче забезпечення здійснення кримінального судочинства в умовах воєнного стану;
- охарактеризувати принципи здійснення кримінального судочинства в умовах воєнного стану;
- визначити підсудність кримінальних справ у мирний час;
- охарактеризувати зміну підсудності кримінальних справ в умовах воєнного стану;
- дослідити порядок визначення суду, який розглядатиме кримінальну справу;
- проаналізувати дистанційне кримінальне провадження під час воєнного стану;
- проаналізувати судові рішення щодо застосування норм законодавства про кримінальне судочинство в умовах воєнного стану;
- дослідити практику Європейського суду з прав людини щодо здійснення кримінального судочинства. 
Об’єктом роботи є: кримінальне судочинство в умовах воєнного стану.
Предметом роботи є: правові норми, що врегульовують здійснення кримінального судочинства в умовах воєнного стану, а також відповідна наукова література.
Структура курсової роботи: робота складається з вступу в якому обґрунтовано актуальність теми обраної роботи, визначено завдання роботи, її об’єкт, предмет дослідження, а також з основної частини роботи, яка складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. 
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1.1. [bookmark: _Toc164947543]Поняття та правові засади воєнного стану

У національній правовій системі правові засади воєнного стану випливають із конституційних положень, що врегульовують можливість здійснення обмеження гарантованих прав людини в умовах воєнного стану, а також визначаються процедуру його введення, шляхом видання указу Президентом України, який в подальшому затверджується Верховною Радою України. Крім того, до нормативно-правових актів, що визначають правові засади воєнного стану відносяться такі закони як:
- «Про оборону України» від 06.12.1991;
- «Про правовий режим воєнного стану» від 12.05.2015;
- та іншими законами і підзаконними нормативно-правовими актами, зокрема конкретними указами глави держави про введення воєнного стану чи його продовження.
У обох вище вказаних законам міститься визначення поняття «воєнний стан». Так, у першому законі під таким станом визначено особливий правовий режим, який у встановленому порядку вводиться або на всій території держави, або на окремих її територіях. Зазначений режим вводиться у наступних випадках:
- розгортання збройної агресії;
- існуванні загрози здійснення нападу;
- існування небезпеки для незалежності держави;
- існування небезпеки щодо територіальної цілісності держави.
Сутність такого стану зводиться зокрема до того, що органи державної влади, в тому числі військового управління отримують спеціальні повноваження, що спрямовані на усунення вище окреслених загроз чи відбиття реального збройного нападу. Крім того, під час вказаного стану закон допускає здійснення обмежень прав людини і громадянина, що гарантовані, а також прав, законних інтересів юридичних осіб, але за умови визначення строку таких обмежень [1].
У іншому законі відповідне поняття досить схоже з проаналізованим, але є дещо розширеним, оскільки містить більш широкий перелік суб’єктів публічних повноважень, що наділяються спеціальною компетенцією спрямованою на усунення існуючих загроз національній безпеці. Так, до таких органів віднесено:
- органи державної влади;
- органи місцевого самоврядування;
- органи військового управління;
- військові адміністрації.
Також, більш широко сформульовано мету введення воєнного стану, а саме:
- здійснення відсічі збройній агресії;
- усунення існуючих загроз  незалежності;
- усунення загроз територіальній цілісності [2].
Виходячи з мети введення воєнного стану випливають і її підстави. Варто відмітити, що у Конституції України підстави введення воєнного стану є і відповідають підходу, що використовується у законі «Про правовий режим воєнного стану». На думку О. Когут, проблемою у аналізованій сфері правового регулювання є відсутність офіційно визначеного поняття стану війни, а також завуальованість законодавчо врегульованої процедури введення такого стану. З наведеного стан війни та воєнний стан вживаються хаотично у законодавстві та науковій літературі, що безперечно має бути врегульовано чітко [3].
Як висновок слід зазначити, що правові засади воєнного стану визначено конституційно та деталізовано законодавчо. Існує необхідність уніфікації поняття «воєнний стан» у діючому законодавстві з використанням проаналізованого широкого підходу до його розкриття.
1.2. [bookmark: _Toc164947544]Вплив воєнного стану на кримінальне судочинство України

Правове регулювання здійснення кримінального судочинства під час воєнного стану обумовлена неможливістю досягнення завдань кримінального провадження із застосуванням типових для нормального стану кримінальних процесуальних норм. Таким чином, специфіка правового регулювання передбачає ухвалення законів, що вводять в дію спеціальні кримінальні процесуальні норми, що покликані регулювати відповідні відносини за особливих обставин. Сутність таких норм зводиться до запровадження можливості використання специфічних засобів, а також механізмів здійснення регулювання. Крім того, специфіка охоплює використання таких норм у часі, просторі та за колом осіб [4, с. 28].
В цілому з початку впровадження воєнного стану розслідування кримінальних проваджень безперечно ускладнилося, що зумовило збільшення процесуальних прав учасників кримінального провадження зі сторони обвинувачення, а також одночасне спрощення діючих процесуальних процедур. В цілому зміст кримінального провадження має відповідати загальним його засадам, але при цьому мають бути враховані особливості воєнного стану.
Варто відмітити, що вплив збройного конфлікту на Донбасі має відбиття на порядку кримінального провадження ще з 2014 року, але детальні та суттєві зміни і доповнення відбулися із повномасштабним вторгненням.  Воєнний стан введено, згідно указу Президента України «Про введення воєнного стану в Україні» від 24.02.2022 № 64/2022, який в подальшому вже неодноразово продовжувався [5]. 
Ключовими нормами, що  у даний час врегульовують аналізовані особливості правового регулювання закріплено у ст. ст. 615, 616 КПК України. Виходячи з їх змісту, закріплені особливості застосовуються до здійснення відповідних кримінальних проваджень у тому разі, якщо досудове розслідування, виходячи з положень ст. 218 КПК України, відбувається у місцевості, де діє правовий режим воєнного стану.
Всі напрямки аналізованого впливу можна звести до наступних:
- зменшення судового контролю на стадії досудового розслідування, насамперед це пов’язано з переданням ряду повноважень слідчого судді прокурору чи керівнику органу прокуратури;
- початку кримінального провадження;
- продовження процесуальних строків, що обумовлюється об’єктивною неможливістю їх дотримання за умов воєнного стану;
- проведення окремих слідчих (розшукових) процесуальних дій;
- здійснення судового розгляду кримінального провадження, а саме щодо територіальної підсудності справ та розгляду кримінальних правопорушень  за вчинення яких передбачено покарання у вигляді довічного позбавлення волі [6, с. 42].

1.3. [bookmark: _Toc164947545]Законодавче забезпечення здійснення кримінального судочинства в умовах воєнного стану

Ключовим нормативним актом, що вніс зміни до діючого КПК України врегулювавши особливості здійснення кримінального провадження в умовах воєнного стану був законом про внесення відповідних змін від 14.04.2022 [7], а в подальшому зміни до вказаного кодексу відбувалися неодноразово. Так, згідно вказаного законодавства змінами торкнулися:
- порядоку початку здійснення кримінального провадження в частині його реєстрації, оскільки передбачено можливість його початку шляхом винесення окремої постанови, але з подальшою обов’язковою реєстрацією у Єдиному реєстрі досудових розслідувань при першій об’єктивні можливості;
- порядок проведення обшуку, огляду особи, житла, іншого володіння;
- строки процесуальних дій;
- допит підозрюваного;
- участь захисника підозрюваного, обвинуваченого при залученні до окремих слідчих дій;
 - та інше [8, с. 548].
Варто відмітити, що першою рушійною силою таких змін стало неможливість внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань в умовах бойових дій, оскільки у більшості випадків такі дії супроводжуються відсутністю електроенергії, Інтернету. У зв’язку з необхідністю невідкладного проведення слідчих (розшукових) та окремих процесуальних дій актуальність вирішення цього питання була безперечно значною, так-як з втратою часу втрачається і доказова інформація. 
У зв’язку із небезпекою чи об’єктивною неможливістю залучення понятих до проведення обшуку, огляду такі слідчі дії можуть проводитися без їх участі, але при цього обов’язковою умовою виступає необхідність здійснення безперервної відео фіксації. Такі зміни обумовлюються в першу чергу необхідністю забезпечення безпеки людини та її право на життя і здоров’я.
Строк затримання до винесення ухвали судом чи слідчим суддею, а також в умовах воєнного стану відповідної постанови керівником органу прокуратури обмежується 216 годинами. Надано право керівнику органу прокуратури продовжувати строком до одного місяця строк тримання під вартою, якщо його обрано відповідно до ухвали слідчого судді. Варто відмітити не зрозумілість позиції законодавця щодо не надання повноважень керівнику органу прокуратури обрання та продовження інших неізоляційних запобіжних заходів.
Відбулися зміни й щодо порядку допиту свідків та потерпілих у кримінальних провадженнях. З метою використання показів таких учасників обов’язковою умовою передбачено фіксацію їх на відеозапис, що в подальшому за умов дії правового режиму воєнного стану дає змогу відступити суду від принципу безпосередності дослідження доказів під час судового розгляду.
Що ж до допиту підозрюваного, то новелою стало можливість його фіксації шляхом здійснення відеозапису, але обов’язковою умовою є участь у такому допиті захисника. Ключовою особливістю є те, що такий захисник має право приймати участь у допиті дистанційно. Такий підхід є виправданий, оскільки все ж таки забезпечує гарантування прав підозрюваного, обвинуваченого [9, с. 16].

1.4. [bookmark: _Toc164947546]Принципи здійснення кримінального судочинства 
в умовах воєнного стану

Кримінальне провадження в умовах воєнного стану здійснюється за загальними принципами, що встановлені для нього, але разом з тим у ч. 3 ст. 7 КПК України зазначено, що форма та зміст провадження за аналізованого правового режиму має враховувати особливості його здійснення, що випливають з одинадцятого розділу зазначеного кодексу. Таким чином, засадами здійснення залишаються ті ж, що й визначені у ст. 7 КПК України, але варто відмітити, що деякі з них піддаються об’єктивним змінам у своєму змісті [10].
Так, засада верховенства права залишається безумовною, а от законність з урахування проаналізованих у попередньому підрозділі змін до кримінального процесуального законодавства має інший зміст, виходячи із спеціально встановлених правових норм. Варто розуміти, що специфіка застосування таких спеціальних норм полягає в тому, що дотримання законності під час їх використання має відповідати таким умовам як дія правового режиму воєнного стану, а також об’єктивна неможливість використання загального порядку правового регулювання [11, с. 164].
Принцип гарантування права на свободу та особисту недоторканість зазнав змін у зв’язку з переданням деяких повноважень слідчого судді, суду керівнику органу прокуратури, який має право продовжувати строк тримання під вартою своєю постановою до одного місяця. Крім того, ця засада наповнилася новим змістом у зв’язку зі збільшення процесуально допустимого часу затримання особи до винесення відповідного судового рішення за результатами оцінки законності застосування такого заходу забезпечення чи постановлення відповідної постанови керівником органу прокуратури. Загальний строк такого затримання збільшено з 72 годин до 216 годин, що вказує на розширення прав сторони обвинувачення.
В контексті дотримання права на недоторканість приватної сфери життя варто згадати спрощення процедури проведення огляду та обшуку, оскільки такі дозволяється проводити без понятих, але з обов’язковою відео фіксацією. Такий відступ від стандартів типового регулювання зумовлений необхідністю дотримання права людини на особисту безпеку. Презумпція невинуватості фактично не набула нового змісту і залишається безумовною засадою як і необхідність доведення вини.
Що ж до забезпечення права на захист, то ця засада залишається актуальною і безумовною, але все ж таки і вони набула нового змісту. Так, передбачена можливість участі захисника у кримінальному провадженні як у особистій присутності, так і в електронній, а саме дистанційно. Безумовно у разі неможливості участі захисника безпосередньо під час проведення слідчих, процесуальних дій його участь дистанційно є актуальною. Разом  з тим, постає проблема забезпечення конфіденційного спілкування захисника зі своїм підзахисним у такій формі.
Допущено законодавцем і відступ від засади безпосередності дослідження показань учасників  в ході здійснення судового розгляду. Так, передбачено можливість використання показань учасників в ході судового розгляду, що зафіксовані технічними засобами фіксації.
Розумність строків також зазнало редагування, оскільки законодавцем передбачено ряд змін, що дають можливість відступати від типового підходу щодо зупинення, відновлення проваджень, скерування остаточних процесуальних рішень за результатами розслідування до суду, а також збільшено можливий строк затримання до винесення відповідного рішення контролюючими суб’єктами [12, с. 354].

Висновки до розділу 1

Воєнний стан в Україні – це специфічний правовий режим, який вводиться на території країни або в окремих її місцевостях у випадку збройної агресії чи загрози нападу, що небезпечні для державної незалежності, її територіальної цілісності.
Як висновок необхідно відмітити, що воєнний стан здійснює суттєвий вплив на кримінальне процесуальне законодавство, оскільки відповідні спеціальні норми фактично торкаються більшості його інститутів. Особливістю їх діє є часова та територіальна ознака, а саме під час дії правового режиму воєнного стану та на території його дії.
Слід зауважити, що стан правового регулювання у будь-якому випадку має перебувати у відповідності з реальним умовам існування, але разом з тим має гарантувати використання належної правової процедури. При введення в дію аналізованих законодавчих змін необхідно забезпечувати баланс між приватними та публічними інтересами. 
Більшість засад кримінального провадження набули дещо нового змісту, виходячи зі спеціальних кримінальних процесуальних норм, розрахованих на дію за умов правового режиму воєнного стану, а інші засади фактично залишилися незмінними.
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[bookmark: _Toc164947548]2.1. Підсудність кримінальних справ у мирний час

Поняття підсудності у теорії кримінального процесуального права розглядають як порядок розмежування закріплених за судами повноважень у сфері здійснення судового розгляду кримінальних справ. У кримінальному судочинстві підсудність поділяється на три різновиди:
- територіальна;
- інстанційна;
- виключна (предметна).
Територіальна підсудність зводить до розгляду справи тим судом на території юрисдикції якого вчинене відповідне кримінальне правопорушення. Якщо мало місце декілька кримінальних правопорушень, то відповідна справа розглядатиметься судом на території юрисдикції якого вчинене більш тяжке з них, а якщо всі вони однакової тяжкості, то останнє з них. У разі, якщо в ході досудового розслідування не встановлене таке місце вчинення, то справа підлягає розгляду тим судом в територіальних межах якого здійснювалося досудове розслідування. З наведених правил територіальної підсудності є такі виключення, а саме:
- наведені правила не застосовуються до кримінальних справ, що відносяться до предметної підсудності Вищого антикорупційного суду;
- розгляд справ за обвинувачення судді, якщо виходячи з проаналізованих правил, відповідна справа підлягає розгляду судом у якому такий суддя обіймає посаду, підлягає розгляду найбільш територіально наближеним судом [13, с. 38].
Інстанційна підсудність передбачає, що у першій інстанції розгляд кримінальних справ відбувається:
- місцевими загальними судами;
- Вищим антикорупційним судом.
Суб’єктами апеляційного розгляду виступають:
- апеляційні суди;
- Апеляційна палата Вищого антикорупційного суду.
Суб’єктом касаційного перегляд виступає виключно Верховний суд, а щодо проваджень у справах за нововиявленими обставинами, то воно здійснюється відповідним судом, що ухвалив рішення, яке переглядається. Крім того, за виключними обставинами перегляд здійснюється у врегульованих законодавством випадках або судом, що ухвалив відповідне рішення про здійснення такого перегляду, або Великою Палатою Верховного Суду [14, с. 68]. 
Предметна підсудність зводиться до того, що всі кримінальні справи підлягають розгляду місцевими загальними судами, перегляду в апеляційному порядку відповідними апеляційними судами, окрім виключень, що випливають зі змісту КПК України. До таких виключень є віднесення кримінальних корупційних правопорушень, перелік яких врегульований у примітці до ст. 45 Кримінального кодексу України (КК України), а також передбачених ст. 206-2, ст. 209, ст. 211, ст. 366-2, ст. 366-3 КК України, але при наявності хоч однієї з умов, що визначені у ст. 216 КПК України [14, с. 74].
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Згідно ст. 26 закону «Про правовий режим воєнного стану» визначено, що на території, де введено воєнний стан правосуддя все ж здійснюється виключно судами [2]. Територіальна юрисдикція використовує традиційні підходи для визначення суду, що розглядатиме справу, а саме:
- місце, де вчинено кримінальне правопорушення;
- місце вчинення кримінального правопорушення, що є більш тяжким чи останнім з кримінальних правопорушень однакової тяжкості;
- територіальну наближеність суду до іншого суду;
- місце розташування органу досудового розслідування.
Причинами, що зумовили введення в дію спеціальних норм, що дозволяють відступ від вище проаналізованих правил відносяться наступні:
- захоплення значних територій на початку вторгнення;
- захоплення приміщень судів;
- робота судів на фактично окупованій території;
- робота судів в районах ведення боїв чи поблизу їх
 За існування таких умов суди не мають можливості в ході відправлення судочинства забезпечувати дотримання його конституційних та законних принципів, а такий стан речей є недопустимий виходячи з обов’язку реалізації принципу законності, верховенства права, змагальності, диспозитивної кримінального провадження. Виходячи зі змісту ч. 9 ст. 615 КПК України, в умовах воєнного стану діють загальні правила територіальної підсудності, але якщо такі неможливо дотриматися з об’єктивних причин, тобто у зв’язку з неможливістю здійснення правосуддя відповідним територіальним судом до суду за місцем розташування органу досудового розслідування чи найбільш територіально наближеного місцевого загального суду направляються такі процесуальні документи, якими закінчується кримінальне провадження як:
· обвинувальний акт;
· клопотання про застосування певного різновиду передбачених примусових заходів;
· клопотання про звільнення від кримінальної відповідальності [10].
Визначення переліку судів, що здійснюють правосуддя здійснюється Державною судовою адміністрацією, а визначення підсудності справ з передачею їх між судами належить до компетенції голови Верховного Суду. З відновлення роботи Вищої ради правосуддя дані повноваження передані цьому органу.
Наведені правила не можуть застосуватися до кримінальних проваджень у яких відповідні процесуальні документи, якими закінчено кримінальні провадження скеровано до суду ще доведення воєнного стану. Щодо підсудності справ Вищого антикорупційного суду, то фактично ні чого не змінилося [15]. 
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 Згідно ч. 7 ст. 147 закону «Про судоустрій та статус суддів» визначено, що за неможливості відправлення судочинства з об’єктивних причин, що виникають під час дії правового режиму воєнного стану, в тому числі й воєнними діями може змінюватися територіальна підсудність справ відповідних судів [16]. Мається на увазі, що відбувається зміна підсудності справ розгляд яких вже триває. Відповідне рішення ухвалюється Вищою радою правосуддя на підставі отриманого подання голови Верховного Суду.
За результатами розгляду такого подання ухвалюється рішення про здійснення передання відповідних справ суду до іншого суду з урахування таких критеріїв:
- суд якому передаються справи може відправляти судочинство;
- такий суд обирається з функціонуючих, що територіально найбільш наближені до того суду з якого передаються справи.
Крім того, вказаним законом закріплено право голови Верховного Суду здійснювати самостійне такі передання, шляхом ухвалення рішення у вигляді розпорядження, але за умови, що відповідні повноваження не можуть бути виконані Вищою радою правосуддя. На підставі такого рішення передаються до іншого суду усі справи, що перебувають на розгляді суду щодо якого констатовано неможливість відправлення ним судочинства [17, с. 452]. 
За час дії воєнного стану Верховним Судом та Вищою радою правосуддя неодноразово ухвалювалися рішення про зміну територіальної підсудності справ у зв’язку з об’єктивною неможливістю відправлення судочинства певними судами, що обумовлюються веденням бойових дій. Доцільно наголосити, що ще на початку війни Радою суддів України сформовано рекомендації щодо специфіки організації роботи національних судів під час воєнного стану, що зводяться до наступних:
· у разі наявності такої можливості здійснювати відкладення розгляду справ, але за виключення таких, що відносяться до невідкладних випадків. Варто відмітити, що невідкладними випадками є оціночне поняття, що призводить до ще більшої правової невизначеності;
· приймати до уваги, що багато хто з процесуальних учасників не мають можливості звернутися до суду з прохання про відкладення судового засідання чи проведення таких без їх участі, оскільки особи задіяні у організації, здійсненні відсічі чи на роботах на об’єктах критичної інфраструктури, а також у зв’язку з відсутністю чи перебоями з постачанням електричної енергії, Інтеренту;
·  якщо справа не належить до категорії невідкладних, то її розгляд розпочинати чи продовжувати доцільно виключно за письмовою згодою її учасників [18, с. 234].
Як висновок слід зазначити, що в умовах воєнного стану в організації відправлення судочинства набувають виключної актуальності такі питання як здійснення відкладення судового розгляду, зупинення провадження, дистанційна форма участі у розгляді, що обумовлене в першу чергою міркуваннями безпеки. За проаналізованих умов зміни підсудності актуалізуються й питання доцільності та необхідності початку судового розгляду справи новим судом, оскільки такий розгляд відбувається з початку. Крім того, постає питання про можливість і доцільність передання справи знову до відповідного суду у разі відновлення його роботи у встановленому законодавством порядку.
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Випадки застосування дистанційної форми кримінального провадження на стадії досудового розслідування окреслені у ст. 232, а порядок застосування такої форми під час судового розгляду у ст. 336 КПК України. Доцільно відмітити, що у мирний час такий спосіб не набув значного поширення і залежно від волі обвинуваченого. Правила участі учасників перебуваючи поза межами приміщення суду і використовуючи власні засоби зв’язку не передбачалися.
Початок активного використання дистанційного провадження у сучасному вигляді започатковано рекомендаційним рішенням Ради суддів України «Щодо вжиття невідкладних заходів для забезпечення сталого функціонування судової влади в Україні в умовах припинення повноважень Вищою радою правосуддя та воєнного стану у зв’язку зі збройною агресією Російської Федерації» [19]. Саме це рішення містило рекомендацію відхилятися від діючого законодавчого підходу щодо врегулювання дистанційної форми участі учасників та використовувати таку з дозволом на вихід он-лайн учасників з використанням власних технічних засобів. В подальшому внесено відповідні зміни до законодавства, що зводяться до наступного.
Учасник провадження, що виявив бажання приймати участь у судовому засіданні дистанційно, тобто перебуваючи поза межами приміщення суду та з використанням власних технічних засобів зобов’язаний звернутися з відповідним клопотанням до суду не пізніше як за п’ять днів до проведення засідання. Таке клопотання надсилається іншим учасникам. Технічні засоби, що застосовуються мають забезпечувати належну якість трансляції та не порушувати такі засади провадження як гласність, відкритість. Таким чином, така форма участі має гарантувати можливість як ставити питання та надавати відповіді на них як он-лайн учасником та і іншими особами щодо нього. Використання власних технічних засобів передбачає також використання й власного електронного цифрового підпису, а відповідний порядок використання врегульований у положенні про Єдину судову інформаційно-комунікаційну систему та/або положень, що врегульовують функціонування її окремих підсистем.
Ризик неможливості повноцінної реалізації своїх процесуальних прав у зв’язку з такою формою участі все ж таки існує, наприклад у зв’язку з неналежною якістю чи переривання зв’язку, і такий покладається на учасника, який виявив бажання приймати участь у аналізованій формі. Якщо судом констатовано, що відповідний учасник використовує гарантоване право на участь у такій формі з метою штучного затягування розгляду справу, то своїм рішення може позбавити такого учасника в подальшому приймати участь у розгляді провадження дистанційно.
Правовою підставою дистанційної участі є ухвала суду, що винесена за результатами розгляду відповідного клопотання учасника. Допускається у виключних випадках проведення допиту свідка чи потерпілого дистанційно, тобто поза межами суду і з використанням власних технічних засобів, а такі виключні випадки обумовлюються воєнним станом. Перебування учасника, що прийматиме участь у дистанційній формі у приміщенні, що відноситься до юрисдикції суду чи в місті розташування суду зобов’язують судового розпорядника чи секретаря судового засідання вручити відповідному учаснику пам’ятку з правами та обов’язками. Крім того, суд може окремою ухвалою доручити іншому суду за місцем мешкання свідка, потерпілого вручити останнім відповідні пам’ятки.
Варто відмітити, що застосовувана модель дистанційної участі на даний час далека від досконалості. Ключовими ризиками, що випливають із використовуваного підходу є можливість порушення встановленої процесуальної форми. До ключових недоліків слід віднести відсутність врегульованого порядку встановлення особи дистанційного учасника, а також наявність документального підтвердження про те, що учаснику відомі та зрозумілі його права і обов’язки виходячи з процесуального статусу [20, с. 214]. 

Висновки до розділу 2

        В умовах дії воєнного стану в нашій державі законодавством України передбачено ряд новел та особливостей у здійснені кримінального судочинства, що спрямовані на забезпечення ефективного  викриття злочинів та розгляду справ, а також головне, а саме захисту прав і основоположних свобод людини.
Головними особливостями є збільшення строків для досудового розслідування, застосування більш простих процедур для досудового розслідування, розширення повноважень органів досудового розслідування, можливість проведення судового засідання заочно та інші.
Компетенція судів щодо розгляду кримінальних справ диференціюється виходячи з територіальної ознаки, а саме місця вчинення кримінального правопорушення, місця розташування судів та органів досудового розслідування. За предметною компетенцією виділяється поділ компетенції між судами загальної компетенції та антикорупційної спрямованості. Крім того, інстанційно суди поділяються на місцеві загальні, апеляційні, касаційний, а в цій системі щодо корупційних кримінальних правопорушень функціонують спеціально створений суд першої та апеляційної інстанції. 
[bookmark: n7714] Новели у сфері визначення підсудності в умовах правового режиму воєнного стану обумовлені необхідністю забезпечення дотримання засад кримінального судочинства та гарантованих прав людини.
Як висновок слід зазначити, що воєнний стан обумовив більш широке використання дистанційної форми участі як у слідчих (розшукових) діях, так і в ході судового розгляду. 
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Аналіз судових рішень постановлених в умовах воєнного стану щодо дистанційної участі учасників процесу, тобто за межами суду і з використанням власних технічних засобів свідчить, що при підготовці відповідних клопотаннь у їх змісті між іншим має бути обґрунтовано:
· обставини, що формують реальну потребу участі з використанням саме такої форми;
· докази, що вказують на існування законних підстав для використання такої форми.
Типовими причинами у зв’язку з наявністю яких судами відмовлено у задоволенні клопотань про дистанційну участь учасників є наступні:
- факт перебування учасника поза межами держави не підтверджений документально;
- відсутні обставини об’єктивного характеру, що перешкоджали б учаснику з’явитися у судове засідання особисто;
- технічні засоби, що будуть використовуватися особою не можуть гарантувати інформаційну безпеку;
- непередбаченість застосування судових технічних засобів для дистанційної участі за умови, що особа перебуває у приватному місці, розташування якого не вказує [21, с. 626].
Згідно ухвали судді Приморського районного суду м. Одеси від 12.12.2023 у справі № 522/12217/21, провадження № 1-кп/522/859/23 розглянуто клопотання захисника обвинуваченого про їх участь у судовому засідання дистанційно з використанням власних технічних засобів та встановлено наступне. Використання такої форми участі обумовлюється 
ст. 336 КПК України, виключними випадками невичерпний перелік яких наводиться у вказаній правовій нормі, оскільки на розсуд суду й інші випадки можуть визнаватися достатніми. Правовою підставою для ухвалення судового рішення про застосування такої форми участі є клопотання відповідного учасника, що має бути мотивоване. Суд розглядаючи такі клопотання зобов’язаний проаналізувати наведені в ньому докази щодо наявності вище вказаних виключних випадків, а також оцінити такі докази щодо їх достатності для обґрунтування неможливості особистого прибуття особи для участі в судового засіданні. В цілому ж суд не зобов’язаний, а має право ухвалити рішення про задоволення такого клопотання за наявності підстав. За результатами розгляду клопотання суд задовольнив його частково, а саме дозволив дистанційну участь у судовому засіданні захиснику з перебуванням поза межами суду і з використанням власних технічних засобів та відмовив щодо участі в такій формі обвинуваченого, оскільки об’єктивних причин неможливості його прибуття до суду не встановлено [22].
Згідно ухвали судді Корсунь-Шевченківського районного суду Черкаської області від 17.04.2023 у справі № 691/1251/21, провадження № № 1-кп/699/49/23 розглянуто клопотання обвинуваченого з прохання провести підготовче засідання в режимі відеоконференції. Таке рішення обвинуваченим аргументовано зайнятістю його та захисника, а отже не можливістю своєчасного прибуття до місцезнаходження суду. В ході розгляду суддею наголошено, що відбуватиметься пряма трансляція підготовчого судового засідання у цій кримінальній справі, а одночасне проведення його у режимі відеоконференції виключно негативно відобразиться на якості звуку, зображення, що несе ризик неможливості проведення. Вказана обставина створює ризик порушення засади розумності строку судового розгляду, а тому у задоволенні клопотання відмовлено [23]. 
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Розкриваючи зміст цього питання варто наголосити на тому, що скаргу до Європейського суду з прав людини можливо скеровувати відносно держав, що являються учасницями Європейської конвенції з прав людини. В контексті війни, що розгортається на території України доцільно зауважити, що з 16.09.2022 Російська Федерація припинила своє членство у даній організації, а тому формально судова установа не має повноважень щодо розглядати такі скарги, що стосуються її дій. Аналізуючи проблему поширення юрисдикції на факти, що оскаржуються доцільно згадати рішення ЄСПЛ у справі «Cyprus проти Туреччини». У вказаній справі Туреччина заперечувала свою відповідальність щодо тих фактів, що стали предметом судового розгляду. На думку суду оскаржувані факти все ж таки відносяться до турецької юрисдикції, виходячи з положень ст. 1 вище вказаної конвенції. Як мотив вказаного рішення судом наголошено знаходження військових підрозділів країни у північній частині Кіпру, що свідчить про здійснення турецькою стороною свого контролю над цим регіоном, а отже і покладення відповідного обсягу відповідальності. Обсяг такої відповідальності зводиться не виключно щодо дій турецьких військовослужбовців, а й щодо функціонування місцевої публічної адміністрації,  що підтримується військовою присутністю. У справі «України проти Росії» судом визнано відповідальність останньої за дії, що відбуваються на території Криму, оскільки півострів перебуває під російським військовим контролем [24, с. 6]. 
Враховуючи зміни щодо можливості затримання особи до винесення відповідної ухвали слідчим суддею строком до 216 годин в умовах воєнного стану варто наголосити, що такий підхід все ж таки вступає у суперечність з ст. 5 Європейської конвенції з прав людини, оскільки. Так, у справі «Мюррей проти Сполученого Королівства» судом наголошено, що під час розгляду скарг в контексті ст. 5 конвенції враховується суспільна небезпечність терористичної діяльності та складність боротьби з таким  явищем. Мета застосування судового контролю за втручання у гарантоване право на особисту недоторканість зводиться до необхідності мінімізації свавілля публічної влади при здійснення такого втручання. 
Таким чином, судовою установою наголошується, що передбачене законодавством судове втручання має відбуватися якнайшвидше, щоб виявити і припинити або ж не допустити факти неналежного поводження, що абсолютно заборонені. Не є виключення необхідність дотримання таких засади і під час використання механізму відступу від дотримання певних конвенційних положень у порядку ст. 15 Конвенції. 
Межі можливого відступу держави від взятих на себе конвенційних зобов’язань обумовлюються і мають відповідати гостроті становища, що склалося, а також не вступати у суперечності із сутністю інших міжнародно-правових зобов’язань держави. У будь-якому випадку не допускається відступлення від зобов’язань щодо гарантування права на життя, але з виключеннями щодо випливають із сутності правомірних військових дій, а також щодо заборони катування та використання рабства та примусової праці. 
Передумовою відступу від таких зобов’язань є попереднє інформування генерального секретаря Ради Європи про причини та об’єктивну необхідність здійснення відступу, а також щодо обсягу прав від яких здійснюється такий відступ і у продовж якого строку. В подальшому після закінчення часу для відступу і поновлення виконання зобов’язань у повному обсязі знову ж таки держава має інформувати зазначеного генерального секретаря організації [25, с. 94]. 
Як висновок слід зауважити, що Європейським судом з прав людини окреслюються стандарти відступлення від конвенційних зобов’язань з огляду на об’єктивні причини, але при цьому зауважується, що навіть після відступу держава має намагатися максимально забезпечувати права людини.

Висновки до розділу 3

Війна в нашій країні спричинила багато  суттєвих змін у судовій практиці. Звичайно, суди здійснюють заходи для забезпечення безперебійної роботи і доведення правосуддя для громадян, навіть в час запровадження воєнного стану.
 Однак, воєнний стан, що діє неминуче приводить до різних обмежень у кримінальному судочинстві. Важливо підкреслити, що ці заходи мають бути короткотривалими  та пропорційними тим загрозам, котрі викликані воєнним.
На даний час уже є безліч судових рішень, де застосовуються нововведення щодо здійснення кримінального судочинства. Європейське співтовариство підтримує нашу державу, здійснює ряд заходів для підтримки української правової системи у цей складний час. 
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Правові засади правового режиму воєнного стану випливають із Конституції України та деталізуються здебільшого у законах «Про оборону України», «Про правовий режим воєнного стану», а такий стан вводиться чи продовжується, згідно указу глави держави, що підлягає затвердженню парламентом. Поняття «воєнний стан» міститься відразу в обох вище вказаних законах і відрізняється одне відного, оскільки законодавець використовує вузький та широкий підхід до його теоретичного наповнення. Аналіз цих понять свідчить про доцільність їх уніфікації, оскільки неоднозначність правового регулювання виключно негативно відбивається на правозастосовній практиці.
Воєнний стан, що введено в Україні з 24.02.2022 року безперечно відобразився на кримінальному судочинстві, а саме відбулося розширення повноважень сторони обвинувачення, а також введено в дію специфічні правові засоби, що покликані забезпечити досягнення завдань кримінального провадження за особливих умов існування. Законодавче забезпечення аналізованого процесу відбувається систематично, шляхом внесення змін до КПК України. Такі зміни торкнулися початку досудового розслідування, порядку проведення окремих слідчих (розшукових), процесуальних дій, фіксації результатів таких дій, забезпечення участі у кримінальному провадженні, підсудності та порядку судового розгляду. 
Принципи здійснення кримінального судочинства в умовах воєнного стану засадничо не змінилися і продовжують діяти ті ж, що й до введення вказаного стану, але змінилося змістовне наповнення більшості з них. Так, засада законності безперечно змінилася у зв’язку зі значною кількістю змін кримінального процесуального законодавства. Можливість проведення обшуку, огляду без участі понятих змінила засаду недоторканості приватного життя. Збільшення можливого строк затримання особи до винесення ухвали слідчим суддею до 216 годин відобразило новий підхід до засади особистої недоторканості особи. Можливість продовження строку тримання під вартою згідно постанови керівника органу прокуратури змінило суть засади здійснення судового контролю за обмеженням, позбавленням волі. Суттєво змінився й підхід на ще більш лояльний і щодо розкриття засади розумності строків здійснення провадження, оскільки передбачено додаткові механізми їх збільшення, зупинення чи продовження.
Підсудність кримінальних справ є розподілом повноважень між судами щодо їх розгляду, яка поділяється на територіальну, інстанційну та предметну. Воєнні зміни кримінального процесуального законодавства у більшій мірі зумовили застосування нового підходу до визначення територіальної підсудності, оскільки за умов ведення бойових дій, окупації суди не можуть відправляти судочинство, а тому відповідні процесуальні рішення, якими закінчується кримінальне провадження мають скеровуватися до найбільш територіально наближеного діючого місцевого загального суду. Вища рада правосуддя за подання голови Верховного Суду, а якщо Вища рада правосуддя не функціонує голова Верховного Суду мають право ухвалити рішення про зміну підсудності справ, що перебувають на розгляді у відповідному суді у зв’язку з неможливістю відправлення судочинства внаслідок воєнного стану. Таке рішення має наслідком передання справ на розгляд іншого визначеного, згідно такого рішення суду. 
Дистанційне кримінальне провадження застосовувалося до введення воєнного стану, але на даний час набуло поширення, що обумовлено необхідність забезпечення безпеки учасників процесу, а також сприяти реалізації засади розумності строку судового розгляду. Сутність такої форми полягає в тому, що учасник провадження має право заявляти клопотання про дистанційну його участь поза межами суду із застосуванням власних технічних засобів і на нього покладається ризик реалізації дотримання гарантованих йому процесуальних прав. 
Аналіз застосування дистанційної форми кримінального провадження свідчить про те, що відповідне клопотання учасника має бути мотивованим, оскільки в іншому випадку існує ризик його незадоволення судом. Суд не зобов’язаний, а має право погодити таке клопотання, надавши відповідний дозвіл. 
Практика Європейського суду з прав людини свідчить про те, що скарги на факти, які мають місце на території військової присутності відносяться до юрисдикції держави належності війська, оскільки нею здійснюється фактичний контроль над територією і підтримка функціонування місцевої влади. До прав гарантованих Європейською конвенціє з прав людини, що не можуть у будь-якому випадку бути обмежені внаслідок врегульованого відступу відносяться, передбачені ст. 2, ст. 3, ст. 4. Відступлення від обов’язку забезпечення гарантованих конвенцією прав здійснюється у врегульованому порядку, носить тимчасовий характер, а його рівень має обумовлюватися гостротою становища, що склалося.  


 











[bookmark: _GoBack]
[bookmark: _Toc164947556]СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ:

1. Про оборону України: Закон України № 1932-XII від 06.12.1991. Дата оновлення: 04.04.2024. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1932-12#Text. (дата звернення: 22.04.2024).
2. Про правовий режим воєнного стану: Закон України від 12.05.2015 р. № 389-VIII. Дата оновлення: 19.04.2024. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text  (дата звернення: 23.04.2024).
3. Когут О.В. До питання про правовий режим воєнного стану. 2022. URL: http://www.baltijapubli/237/6365/13401-1?inline=1. (дата звернення: 23.04.2024) 
4. Лазукова О. В. Особливий режим досудового розслідування в умовах воєнного, надзвичайного стану або у районі проведення антитерористичної операції : монографія. Харків : Право, 2018. 280 с.
5. Про введення воєнного стану в Україні: Указ Президента України від 24.02.2022 № 64/2022. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/64/2022#Text. (дата звернення: 24.04.2024).
6. Санакоєв Д.М. Особливості здійснення кримінального провадження в умовах воєнного стану. Науковий вісник Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ. 2022. № 3. С. 39 – 45.
7. Про внесення змін до Кримінального процесуального кодексу України щодо удосконалення порядку здійснення кримінального провадження в умовах воєнного стану: Закон України № 2201-ІХ від 14.04.2022. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2201-20#Text. (дата звернення: 24.04.2024).
8. Гущин О.О., Власенко Д.Р. Особливий режим кримінального провадження в умовах воєнного стану. Юридичний науковий електронний журнал. 2022. № 5. С. 546 – 551.
9. Маєтний М. І. Правові підстави для обмеження прав і основних свобод людини в умовах воєнного стану. Прикарпатський юридичний вісник. 2022. Вип. 2 (43). С. 13–17. 
10. Кримінальний процесуальний кодекс України: Закон України від 13.04.2012  № 4651-VI. Дата оновлення: 04.04.2024. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17#n7599 . (дата звернення: 24.04.2024).
11. Городецька  М.С.  Предмет  відання  у  кримінальному  процесі: монографія.  Київ:  ВД  «Дакор», 2022. 482 с.
12. Лоскутов Т.О. Правове регулювання засади розумності у кримінальному провадженні в умовах воєнного стану. Київський часопис права. 2023. № 1. С. 350 – 355.
13.  Сиза Н.П. Розмежування компетенції судів щодо здійснення кримінального провадження за територіальною ознакою. Вісник кримінального судочинства. 2019. № 2. С. 34 – 44.
14.  Сиза Н.П. Юрисдикція суду у кримінальному провадженні. Вісник кримінального судочинства. 2017. № 4. С. 66 – 75.
15.  Цермолонський І.В. Кримінальні провадження в умовах воєнного стану. URL: https://yur-gazeta.com/v-umovah-voennogo-stanu.html. (дата звернення: 24.04.2024).
16. Про судоустрій та статус суддів: Закон України № 1402-VIII від 02.06.2016. Дата оновлення: 26.03.2024. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1402-19#Text. (дата звернення: 22.04.2024).
17.  Смокович М.І. Здійснення правосуддя в умовах воєнного стану: до питання законодавчих змін. Науковий вісник Ужгородського національного університету. 2022. № 70. С. 450 – 454.
18.  Устінова-Бойченко Г.М., Скрябін О.М. Особливості визначення територіальної юрисдикції (підсудності) справ під час воєнного стану. Юридичний науковий електронний журнал. 2023. № 4. С. 231 – 235.
19. Щодо вжиття невідкладних заходів для забезпечення сталого функціонування судової влади в Україні в умовах припинення повноважень Вищою радою правосуддя та воєнного стану у зв’язку зі збройною агресією Російської Федерації: Рішення Ради суддів України № 9 від 24.02.2022, URL: https://ips.ligazakon.net/document/VSS00820. (дата звернення: 23.04.2024).
20.  Слотвінська Н.В. Особливості дистанційного кримінального провадження в умовах воєнного стану. Вісник Національного університету “Львівська політехніка”. 2023. № 3. С. 213 – 217.
21.  Барабаш А.А. Використання власних технічних засобів для участі у судовому засіданні поза межами суду у кримінальному провадженні. Аналітично-порівняльне правознавство. 2023. № 6. С. 624 – 628.
22.  Ухвала судді Приморського районного суду м. Одеси від 12.12.2023 у справі № 522/12217/21, провадження № 1-кп/522/859/23. URL:  https://youcontrol.com.ua/ru/catalog/court-document/115582843/ (дата звернення: 23.04.2024).
23.  Ухвала судді Корсунь-Шевченківського районного суду Черкаської області від 17.04.2023 у справі № 691/1251/21, провадження № № 1-кп/699/49/23. URL: https://opendatabot.ua/court-6d81004a64f36044acc661. (дата звернення: 23.04.2024).
24.  Катеринчук І.П. Права людини під час війни (за практикою Європейського суду з прав людини). Південноукраїнський правничий часопис. 2022. № 4. С. 3 – 7.
25.  Мудрецька Г.В. Європейські стандарти обрання запобіжного заходу у вигляді тримання під вартою: проблеми реалізації в умовах воєнного стану. Південноукраїнський правничий часопис. 2022. № 4. С. 89 – 97.

28

