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Алгоритми розробки та організації функціонування інформаційних систем та процесів підтримки інноваційного розвитку регіону
[bookmark: _GoBack]Актуальність дослідження. Однією з найважливіших характеристик сучасного етапу трансформації всіх сфер життя українського суспільства, є пошук моделей та механізмів, що дозволяють ефективно реалізовувати адміністративно-правові, політичні, фінансово-економічні та інформаційні інструменти управління (впливу, впливу) на інноваційні процеси як з боку регіонального центру, так і з боку і муніципальних утворень ОТГ [5]. Інтеграція України у світову економічну систему супроводжується зміною інституційного середовища: формуванням нових форм взаємодії суб'єктів господарювання регіону, нових інститутів, здатних перевести розвиток економіки регіону на інноваційний шлях [2, 7].
Регіони, у тому числі: недостатність зусиль регіональної та муніципальної влади щодо покращення умов для інноваційної діяльності; недостатня ефективність інструментів державної підтримки інновацій, зокрема обмежена гнучкість і нерозвиненість механізмів розподілу ризиків між державою та бізнесом, слабка орієнтованість на стимулювання зв'язків між різними учасниками інноваційних процесів, а також формування та розвиток науково-виробничих партнерств[1].
Стратегією передбачається створення механізму обміну інформацією, створення інформаційного ресурсу, що поєднує наявні інформаційні можливості інститутів розвитку та органів виконавчої влади. Особлива роль у Стратегії приділяється розвитку інновацій на регіональному рівні.
Органи територіальних громад (ОТГ) регіону зобов'язані формувати умови визначення стратегічних точок промислового зростання регіональної економіки, які сприяють соціально-економічному розвитку[8].
На регіональному рівні необхідно здійснювати інформаційно- комунікаційну підтримку виконання прикладних науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт, проводити маркетингові дослідження, патентування, сертифікацію продукції та забезпечувати вихід інноваційної продукції зовнішні ринки.
Регіональний ринок результатів інноваційної діяльності (РІД), включає об'єкти інтелектуальної власності (ОІВ), результати науково-дослідних (НДР), дослідно-конструкторських робіт (ДКР) та інноваційних проектів, дуже привабливий як інвестиційний об'єкт і для вітчизняних, й у зарубіжних інвесторів [2]. 
Незважаючи на те, що на регіональному рівні функціонує велика кількість інформаційних систем здійснюють інформаційну підтримку прийняття рішень щодо соціально-економічного розвитку регіонів, можна констатувати, що до однією з ключових проблем, що чинить негативний вплив на інноваційне розвиток, слід віднести відсутність спеціалізованих інформаційних систем, що сприяють активізації інноваційної діяльності на регіональному рівні [3, 4]. 
Це і обумовлює суперечність, що виникла між потребою суб'єктів регіональної інноваційної діяльності (регіональні ОТГ, фінансові інститути, наукомісткі промислові компанії, наукові організації, вищі навчальні заклади, малі інноваційні підприємства, вчені та винахідники)[5] в оперативному, повному та достовірному забезпеченні інформацією процесу прийняття рішення щодо інноваційному розвитку, з урахуванням постійного впливу на ці процеси зовнішнього середовища та відсутністю систем інформаційної інтеграції, інформаційної взаємодії та інформаційної підтримки процесів інноваційного розвитку регіону.
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