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РОЛЬ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ В ПІДТРИМЦІ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ

Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку зумовлюють постійні зміни в економічному, інформаційному та правовому середовищах. Ці зміни впливають на стратегічні та операційні цілі підприємств, як у короткостроковій, так і в довгостроковій перспективі, а також підкреслюють важливість надання вичерпної та неупередженої інформації про їхню діяльність. Така інформація має важливе значення для задоволення інформаційних потреб користувачів, які беруть участь у прийнятті управлінських рішень.
Щоб дозволити менеджерам та зовнішнім зацікавленим суб’єктам приймати ефективні рішення, фінансова звітність повинна надавати інформацію, яка відповідає загальновизнаним стандартам і вимогам, забезпечуючи ясність і актуальність для користувачів. Відповідно до Концептуальної основи складання та подання фінансових звітів за міжнародними стандартами бухгалтерського обліку, інформація, представлена у фінансових звітах підприємства є корисною для користувачів, якщо вона відповідає ключовим якісним характеристикам, таким як надійність, ясність, доречність і порівнянність. Серед них надійність вважається найбільш важливими атрибутами достовірної інформації, включаючи правдиве та об’єктивне представлення, повноту, превалювання сутності над юридичною формою, нейтральність і обачність
Добре підготовлена фінансова звітність надає користувачам вичерпну та об’єктивну інформацію про активи підприємства, джерела фінансування, доходи та витрати, а також уможливлює аналіз показників прибутковості, ліквідності та платоспроможності підприємства. За цих умов фінансова звітність є ключовим гарантом для ефективної реалізації економічних інтересів потенційних користувачів щодо конкретного суб’єкта господарювання.
Фінансова звітність, що базується на даних бухгалтерського обліку, виступає в якості важливої ланки, що зв’язує підприємство із зовнішнім середовищем. Вона відповідає вимогам щодо надання необхідної інформації у форматі, доступному як зовнішнім, так і внутрішнім користувачам. Останнім часом значення фінансової звітності зросло значною мірою завдяки розширенню аудиторії та зростанню різноманітності зацікавлених сторін, таких як інвестори та інші особи, які приймають рішення, що покладаються на дані бухгалтерського обліку для прийняття управлінських та інвестиційних рішень. Ця зміна призвела до оновлених вимог до фінансової звітності, наголошуючи на якості та інформаційної цінності звітних даних, які тепер оцінюються за

такими критеріями, як точність, актуальність і своєчасність
У той же час сама по собі фінансова звітність не дає користувачам повного розуміння результатів діяльності підприємства або перспектив його майбутнього зростання. Це ширше розуміння досягається шляхом включення як фінансової інформації, що перевищує стандартні вимоги бухгалтерського обліку, так і додаткових нефінансових даних у так званий Звіт керівництва. У міжнародній практиці Звіт керівництва (або управлінський звіт) дозволяє обміркувати досягнуті результати, пояснити відхилення від запланованих цілей і надати інвесторам уявлення про потенційний вплив на продуктивність, зокрема зовнішніх факторів ринкових тенденцій, а також внутрішніх факторів, таких як стратегічні ініціативи чи операційні виклики.
Звіт про управління слугує інструментом комунікації, надаючи контекстний аналіз, який допомагає інвесторам та іншим зацікавленим сторонам проаналізувати стійкість підприємства, здатність до адаптації та довгострокову стратегію. Він висвітлює ключові показники ефективності, ризики та можливості, що дозволяє зацікавленим сторонам оцінити, чи відповідають дії керівництва стратегічним цілям і чи сприяють вони стабільному зростанню. Розглядаючи як кількісні, так і якісні аспекти, звіт посилює прозорість, дозволяючи зацікавленим сторонам приймати більш обґрунтовані рішення щодо потенціалу підприємства та його шляху до досягнення поставлених цілей.
Водночас, враховуючи вагоме значення фінансової звітності для прийняття управлінських рішень, все більше стає очевидним, що сучасні тенденції вимагають від підприємств швидкої адаптації до динамічних ринкових умов. Традиційна фінансова звітність, хоча і залишається місцем основного джерела інформації, не завжди може забезпечити актуальність даних, хоча б для прийняття рішень в умовах швидких змін.
Саме в цьому контексті все більшого значення набуває звітність у реальному часі. Цей підхід забезпечує менеджерів та зацікавлені зовнішні сторони свіжою інформацією про фінансові показники, що дозволяє оперативно реагувати на зміни, підтримуючи гнучкість та здатність підприємства швидко адаптуватися до ринкових викликів.
Звітність у реальному часі дозволяє отримувати актуальну інформацію, що сприяє оперативному прийняттю управлінських рішень та досягненню гнучкості підприємств у відповідь на динамічні та непередбачувані ринкові умови. Це є суттєвим чинником для досягнення як стратегічних, так і операційних цілей підприємства.
Введення звітності в реальному часі стало можливим завдяки сучасним технологіям, таким як автоматизація фінансових процесів, аналітика великих даних та штучний інтелект. Ці інновації можуть автоматично збирати та обробляти великі масиви фінансових даних, забезпечуючи їх точність та надійність. Результатом є можливість всебічної оперативної оцінки поточної фінансової ситуації підприємства, що сприяє більш швидкому прийняттю обґрунтованих управлінських рішень.
Звітність у реальному часі передбачає численні переваги не лише для

менеджерів підприємств, а й для інвесторів та інших зацікавлених користувачів інформації. Можливість мати доступ до актуальних фінансових показників досяг рівня прозорості та дозволяє точно оцінити ризики та можливості. Це означає прийняття обґрунтованих рішень інвесторами, що особливо важливо в умовах мінливих ринків. Однак впровадження звітності в реальному часі також пов’язане з певними викликами. Це, зокрема, потреба у значних інвестиціях у сучасні ІТ-рішення та системи захисту даних для забезпечення кібербезпеки. Сучасні підприємства мають докладати зусиль для захисту чутливої інформації від кіберзагроз, що супроводжує впровадження нових технологій.
Формування звітності у реальному часі надає підприємству значну конкурентну перевагу, оскільки дозволяє швидко реагувати на нові ринкові можливості та загрози. Використання найактуальніших даних допоможе зміцнити ринкові позиції та покращити досягнення стратегічних цілей підприємства. Актуальна інформація у звітності також дозволяє підвищити швидкість прийняття рішень щодо управління ризиками, розподілу ресурсів та коригування стратегічних напрямків діяльності. Зазначене уможливлює адаптацію підприємства до змін ринку більш ефективно та, відповідно, підвищує його конкурентоспроможність.
Отже, фінансова звітність є незамінним інструментом для підтримки прийняття управлінських рішень, які базуються на актуальних та об’єктивних даних. З розвитком технологій її роль набуває нового значення, оскільки можливості звітності в реальному часі можуть швидко реагувати на ринкові виклики та зберігати гнучкість у прийнятих рішеннях. Водночас, попри значні переваги, впровадження таких інновацій супроводжується потребою в інвестиціях у безпеку та інформаційні технології, що забезпечують захист і надійність даних. Така звітність дозволяє оперативно адаптуватися до змін і приймати обґрунтовані управлінські рішення для визначення конкурентоспроможності підприємства в сучасних умовах. За таких умов, фінансова звітність стає фундаментом для стійкого розвитку бізнесу, підтримуючи досягнення як короткострокових, так і довгострокових цілей.
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