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DURA NECESSITAS: ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ ЯК ІННОВАЦІЙНА ФОРМА МОВНОЇ ПІДГОТОВКИ  В ТЕРНОПІЛЬСЬКОМУ НАЦІОНАЛЬНОМУ ЕКОНОМІЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ

Згідно із сучасними європейськими підходами [1, 2], використання мови і її вивчення розглядається як розвиток індивідуальної лінгвістичної компетенції. Ця компетенція потребує, щоб її розвивали для практичних і професійних потреб, а так само й з освітньою метою – задля толерування інших мов та лінгвістичної різноманітності.

Навчальний курс «Українська мова за професійним спрямуванням», розроблений викладачами кафедри документознавства, інформаційної діяльності та українознавства Тернопільського національного економічного університету за новим галузевим стандартом вищої освіти МОНУ та відповідно до програми дисципліни «Українська мова (за професійним спрямуванням)» [3], покликаний реалізувати головні настанови [див.: 4, 5] освітньої мовної політики України – розвивати в умовах переходу до інформаційного суспільства та гуманізації соціуму за допомогою новітніх освітніх технологій комунікативну компетенцію та  лінгвістичний репертуар особистості, її мотивацію, уміння та впевненість як мовця, у тому числі при контакті з новим мовним досвідом та з урахуванням культурного контексту. Згаданий навчальний курс є інноваційним освітнім проектом ТНЕУ з погляду форм і методів навчання, оскільки містить важливий елемент у системі методичного забезпечення – Інтернет-курс для дистанційного навчання, розроблений за допомогою веб-технологій та HTML-редакторів. 

Метою дослідження є структурно-змістовий аналіз дистанційного курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)», реалізованого на платформі клієнт-серверного програмного забезпечення «Агапа» відповідно до «Концепції розвитку дистанційної освіти в Україні» [6] і Положення про дистанційне навчання  [7] та вироблення рекомендацій з його використання. 

На здійснення «революції в навчанні» [8] за допомогою інноваційних технологій у ВНЗ вказують багато фахівців (О. Є. Гомотюк [9], Л. І.Даниленко [10], І. Г.Єрмаков [11], І. А.Зязюн [12], В. Ф. Паламарчук  [13] та ін.). Однак дотепер залишаються не розв’язаними питання оцінки ефективності дистанційного навчання, порівняння використовуваних в навчанні програмних засобів, дослідження особливостей «екранної комунікації».  Саме ці обставини й визначають  актуальність пропонованої студії, зосередженої на проблемах досвіду практичної реалізації оновлення змісту навчання та методів викладання УМПС і розповсюдження мовно-комунікативних знань,  розширення доступу всіх охочих до інформаційної бази університетського курсу, індивідуалізації психолого-педагогічного процесу навчання при масовості й опосердкованості освіти технічними засобами. 

В основу навчального курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» в ТНЕУ покладено принцип комунікативної спрямованості, особистісної орієнтації, автономії студента, взаємопов’язаного розвитку видів мовленнєвої діяльності. Акцент перенесено з тра​диційної настанови – засвоєння відомостей про літературні норми усіх рівнів мовної ієрархії – на формування навичок професійної комунікації в сучасному інформаційному середовищі, на вироблення вмінь оптимального оперування мовою як знаряддям досягнення успіху в професійній сфері, на усвідомлення системних особливостей фахової мови, на розвиток культури мовлення, а отже – культури мислення й поведінки особистості загалом [див. 14]. Курс «Українська мова (за професійним спрямуванням)» розроблено відповідно до вимог кредитно-модульної системи організації навчання у вищій школі. 

Створення дистанційного курсу з «Української мови (за професійним спрямуванням)» передбачає, передусім, добре продуману організацію навчального матеріалу, а дидактичні принципи організації дистанційного навчання враховують особливості такої форми освіти, можливості інформаційного середовища Інтернету.

Основу освітнього процесу при дистанційному навчанні дисципліни «Українська мова за професійним спрямуванням» складає цілеспрямована і контрольована самостійна робота студентів, котрі можуть навчатися чи підвищувати рівень знань індивідуально в зручний для себе час, у зручному для себе місці, маючи при собі спеціальні засоби навчання і погоджену можливість контакту з викладачем (модератором).

Загальна структура дистанційного курсу з «Української мови (за професійним спрямуванням)» така: 

· «Передмова» – інформаційна сторінка, що містить загальну інформацію про курс, його структуру, мету і завдання;

· «Автори курсів» – розділ з інформацією про викладачів-розробників;

· «Новини» – інформаційна сторінка для тих, хто навчається і цікавиться курсом;
· «Навчальні плани» – плани розроблених курсів.

Названі вище розділи є загальонодоступними і дають змогу ознайомитися з курсом його потенційним слухачам. 

Розділ «Структура курсу» відкритий лише для тих, хто навчається і створює курс. Він містить лекційний матеріал, проміжні тести, глосарій, довідкові матеріали, підсумковий тест, індивідуальні завдання. Кожне завдання супроводжують рекомендації щодо його виконання. Перехід від теми до теми здійснюється послідовно. Якщо студент не опрацював лекційний матеріал  або не виконав якогось завдання із теми, він не може перейти до наступної теми. Проходити проміжний тест можна три рази й вислати викладачеві найкращий результат.

Доступ до курсу здійснюється «двосторонньо»: з боку студента (користувача) і з боку викладача (тьютора-модератора). Відповідні сторінки мають подібну структуру. Обидві включають розділи: «Картка користувача» з особистими даними, «Навчальні плани», «Журнали курсів», «Особисті  налаштування», «Пошук користувачів». Проте змістове наповнення цих розділів відрізняється. У «Навчальних планах» студента відображається перелік усіх пропонованих курсів, уміщених на сайті; на сторінці викладача в розділі з аналогічною назвою вміщено навчальний план курсу, який він розробляє. У «Журналах курсів» студент побачить перелік курсів, котрі він слухає, інформацію про успішність та відвідування, викладач – інформацію про успішність та відвідування групи, що слухає його курс. Сторінка викладача містить також додаткові розділи: «Курси, якими керує модератор», де подано перелік створених ним електронних курсів; «Курси використовують», за допомогою якого викладач бачить, студентам яких факультетів читається його дисципліна; «Групи», де фіксується список студентів–слухачів даного курсу. Таким чином забезпечується зв’язок зі студентами і загальним навчальним процесом у ВНЗ.

Дуже важливим у дистанційному навчанні є саме взаємозв’язок викладача і студента. Цей зв’язок є запорукою психологічного комфорту студента в навчанні [15]. У процесі вивчення дисципліни «Українська мова (за професійним спрямуванням)» використовуються декілька технологій для спілкування студентів з викладачем. Це, зокрема, список розсилання, форум на сайті курсу, чат та індивідуальна електронна пошта. Викладач використовує також анкетування для отримання більш детальної інформації не тільки про студентів, але і про організацію курсу упродовж та наприкінці навчання. Загалом, вибір типу спілкування залежить від технічних та організаційних можливостей студентів, а також від майстерності тьютора використати обрану технологію для навчання і самонавчання користувачів.

Розроблені дидактичні електронні матеріали для організації дистанційного навчання курсу «Українська мова за професійним спрямуванням» мають певні особливості:

· виклад основного лекційного матеріалу здійснюється таким чином, щоб стимулювати самостійне звернення студентів до додаткової навчальної інформації за допомогою гіпертекстових покликань;

· кожен навчальний крок користувача супроводжується детальними інструкціями щодо матеріалу, методів його опрацювання та очікуваних результатів;

· інструменти курсу включають контрольні тести, тести та завдання для самостійної перевірки знань та ІНДЗ, дискурсивний словник, інтерактивний список літератури.

Лекції у дистанційному навчанні курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» слугують лише дороговказами для студентів на шляху їх творчого пошуку інформації, самостійного її опрацювання та застосування при вирішенні практичних завдань. 

  Оцінюючи роботу студентів, викладач має змогу отримати дані про процес навчання, рівень набутих студентами знань, забезпечувати їх тестами, тому що тестування – зручний інструмент для контролю та оцінювання рівня знань не лише у традиційному, але й дистанційному навчанні. Використання комп’ютерних технологій для оцінювання полегшує процес перевірки знань і для студентів, і для викладача, знімаючи при цьому проблему необ’єктивності оцінювання. Система дистанційного навчання курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» дозволяє при створенні викладачем тесту встановлювати бали за кожну відповідь та виводити сумарний бал. Результати тестування зберігаються у рейтинговій таблиці курсу. Після проходження тесту система оцінює студента, котрий має змогу побачити свої результати одразу після проходження тесту.

Однак не потрібно думати, що контроль при дистанційному навчанні курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» зводиться лише до тесту. Насправді, студент повинен викласти також своє бачення тієї чи іншої проблеми з курсу, проаналізувати ситуацію, тобто продемонструвати, наскільки він оволодів змістом навчального матеріалу і чи може застосовувати його на практиці.

Викладач  дистанційного курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» постійно перебуває на зв’язку зі своїми студентами: щодня перевіряє участь студентів, продивляється електронну пошту, відповідає на отримані від учасників листи, надає їм допомогу, якщо виникли проблеми у процесі навчання. Однак, говорити про те, що викладач постійно контролює студентів не варто, оскільки, швидше, він їх стимулює. Дистанційному навчанню у ТНЕУ притаманний не стільки контроль, скільки допомога. Наприклад, індивідуальні творчі завдання студентові повертаються з коментарями викладача, де є не тільки критика, а й схвалення, вказівка, на що ще раз потрібно звернути увагу. Таким чином, студенти при проходженні курсу відчувають себе більш впевнено і комфортно.

Незважаючи на всі переваги дистанційного курсу «Українська мова (за професійним спряміуванням)» – налагоджений зв’язок між викладачем і студентом, можливість добре структурувати навчальні матеріали курсу – при його розробці та використанні виникають деякі труднощі. 

По-перше, клієнт-серверне програмне забезпечення «Агапа» не дає можливості створити індивідуальний план роботи студента, де фіксуються ті чи інші дати виконання завдань, що робить процес навчання більш організованим й умотивованим.  

По-друге, використовуючи систему дистанційного навчання, неможливо перевірити рівень сформованості умінь і навичок студента усно висловлювати думки, виступати перед аудиторією, брати участь у дискусіях і загалом оцінювати мовну ситуацію та впливати на неї. Очевидно, ефективним інструментом у такому разі можуть стати такі форми дистанційної освіти, як інтернет-семінари чи інтернет-конференції для цілої групи студентів. Тим часом на етапі реалізації пілотного проекту впровадження дистанційного курсу з «Української мови (за професійним спрямуванням)» (2010-2011 н.р.) у ТНЕУ створено середовище для реалізації комбінованої системи навчання (подібно до змішаної системи, що її описує В. Штилвелд [16]) – поєднання дистанційної і традиційної систем: студенти, що навчаються за дистанційною формою, в разі виникнення технічних, психологічних чи дидактичним проблем, мають право змінити форму навчання, отримати консультацію, відвідати заняття чи пройти контрольний захід в режимі реального часу, а також скласти усний іспит. 

Отже, ефективність дистанційного навчання залежить від багатьох чинників: якості навчальних матеріалів, обраних методів і принципів навчання, способу викладу навчального матеріалу, належного доступу до необхідної інформації, взаємозв’язку викладача і студента, мотивації учасників цього процесу. Дистанційна освіта – це гетероморфна та поліфункціональна система, що динамічно розвивається та змінюється, тому при її розробленні потрібно застосовувати системний підхід, встановлювати кореляції між підсистемами та окремими компонентами. Дистанційний курс з дисципліни «Українська мова (за професійним спрямуванням)» потрібно будувати як якісну відкриту ієрархічну структуру за модульним принципом, щоб він зберігав властивості атрактивної відкритої системи, здатної не тільки поновлюватися на рівнях елементів та функцій, а й заохочувати до мовної освіти усіх, хто поціновує мову як знаряддя успішного професійного  позиціювання. 
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