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Правильне та раціональне використання основних засобів і виробничих потужностей підприємства сприяє поліпшенню всіх його техніко-економічних показників: підвищенню продуктивності праці, збільшенню фондовіддачі та випуску продукції, зниженню її собівартості, економії капітальних вкладень. При цьому саме внутрішній контроль допомагає розробити найобґрунтованіші рішення щодо загальних і спеціальних питань, дає змогу судити про їх правильність, результативність виконання. Він надає інформацію керівництву для прийняття ефективних рішень для успішного функціонування підприємства та дозволяє виявити відхилення, факти зловживань і безгосподарності, а також усунути та попередити їх появу в майбутньому.
На часі підприємствам України потрібна така система внутрішнього контролю, яка б відповідала наступним вимогам: фінансова звітність була достовірною і давала правильне і об’єктивне бачення про фінансовий стан підприємства; забезпечувала інформацією про процеси, які відбуваються на підприємстві; сприяла у прийнятті раціональних рішень управлінському персоналу; надавала можливість своєчасно виявити і усунути ті чинники, які не сприяють ефективному господарюванню.

Внутрішній контроль операцій руху основних засобів можна поділити на функціональний та інституційний. Функціональний контроль присутній на кожному підприємстві, адже він входить до обов’язків його працівників. На відміну від функціонального, інституційний контроль наявний тільки на тих підприємствах, де існують окремі відділи внутрішнього контролю.

Створення відділу внутрішнього контролю на підприємстві – це досить нелегкий процес, який потребує вирішення ряду методичних і організаційно-технічних проблем. В загальних рисах організацію відділу внутрішнього контролю можна рекомендувати проваджувати за наступними основними етапами: виявлення й чітке визначення ряду питань, для вирішення яких формується відділ внутрішнього контролю; визначення цілей створення відділу внутрішнього контролю; формулювання основних функцій, що потрібні для досягнення поставлених цілей; виокремлення обов’язків між працівниками відділу внутрішнього контролю.

Суб’єкти внутрішнього контролю мають здійснювати порівняння планових і фактичних значень параметрів, проводити аналогічність з зовнішнім економіко-регулятивним середовищем, виявляти відхилення в параметрах, визначати оцінку небезпечності розміру відхилень, виявляти фактори, що викликали відхилення, а також, визначати ступінь їх впливу, проводити підготовку інформаційної бази прийняття управлінських рішень [1, с. 122].
Загалом, метою контролю операцій руху основних засобів є об’єктивний збір і оцінка свідчень про господарські операції з основними засобами з метою встановлення ступеня відповідності цих тверджень нормам податкового законодавства і бухгалтерського обліку та надання результатів перевірки зацікавленим користувачам.

Внутрішній контроль поділяється на попередній, поточний і наступний. Розглянемо його ознаки в частині операцій руху основних засобів.

Попередній контроль передує фінансово-господарській операції або процесу, діє до їх здійснення. Це дає можливість заздалегідь обґрунтувати економічну доцільність та вірогідність конкретної операції, пов’язаної з рухом основних засобів, своєчасно усунути недоліки, запобігти недоцільним витратам, недбальству й неощадливості. Об’єктом попереднього контролю є комерційні угоди, договірні зобов’язання, виробничі, переробні, реалізаційні, розрахункові операції та операції з попереднього оформлення відповідних документів, що пов’язані з рухом основних засобів. Поточний контроль на підприємствах здійснюється на стадії завершення тих чи інших господарських операцій пов’язаних з рухом основних засобів. Це дає змогу своєчасно виявляти та впливати на негативні операції з метою їх усунення.

Відповідно до Закону України “Про основні засади здійснення державного фінансового контролю в Україні” [2] наступний контроль здійснюється шляхом проведення ревізій і тематичних перевірок фінансово-господарської діяльності підприємств, в тому числі операцій руху основних засобів. На відміну від попереднього та поточного, наступний контроль передбачає перевірку господарських операцій після їх здійснення. Тому його ефективність у поточній господарській діяльності підприємств, на нашу думку, менша, ніж попереднього і поточного.

Завданнями внутрішнього контролю операцій руху основних засобів є: збереження майнових цінностей; забезпечення якісної розробки й ефективного досягнення цілей діяльності підприємства зі здійснення руху основних засобів через реалізацію прийнятих управлінських рішень; забезпечення економічної, юридичної та технічної достовірності інформації про рух основних засобів; попередження порушень при надходженні, експлуатації, вибутті та ліквідації основних засобів та виявлення причин, що їх породжують.

Деталізацію завдань внутрішнього контролю операцій руху основних засобів підприємства доцільно проводити за етапами господарського контролю (попередній, поточний та наступний).

При попередньому контролі до основних задач внутрішнього контролю варто відносити: завчасне попередження порушення при здійснені операцій руху основних засобів; коригування інвестиційної діяльності зі здійснення операцій руху основних засобів; прогнозування вибуття основних засобів на заданий майбутній момент часу; виявлення відповідності управлінських рішень щодо операцій руху основних засобів нормативам, положенням на стадії їх прийняття, а також попередження здійснення незаконних, економічно недоцільних операцій; визначення доцільності господарських операцій руху основних засобів.

При поточному контролі серед основних завдань слід вирізняти: виявлення відповідності господарських операцій руху основних засобів законодавчим актам; спостереження за достовірністю відбиття в обліку цих операцій в момент їх здійснення; контроль за виконанням функціональних обов’язків як конкретних посадових осіб так і функціональних структурних підрозділів, які задіяні при надходженні, експлуатації, вибутті та ліквідації основних засобів підприємства.

Серед ключових завдань при наступному контролі виокремлено: виявлення законності проведення операцій руху основних засобів після їх здійснення, а також виявлення відхилень від заданих параметрів; надання достовірної інформації та визначення фактичного стану об’єктів контролю щодо згаданих операцій; вияв достовірності відбиття в обліку цих операцій після їх здійснення; збір, обробка та передача повідомлення про стан об’єктів контролю під час руху основних засобів власникам підприємства та управлінському персоналу.

Розглянутий підхід в розрізі етапів господарського контролю (попередній, поточний та наступний) дає змогу побудувати раціональну систему внутрішнього контролю операцій руху основних засобів підприємства, яка у свою чергу дає можливість, по-перше, сформувати ефективну амортизаційну політику; по-друге, вчасно знаходити резерви ефективності використання, вибуття та відновлення основних засобів; по-третє, виявляти та впливати на негативні операції з метою їх усунення; по-четверте забезпечує комплексне дослідження операцій з основними засобами та підвищує обґрунтованість прийнятих управлінських рішень.
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