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ОБЛІК ЗАПАСІВ В УМОВАХ ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
Особливості облікових процедур, пов’язаних із надходженням, зберіганням і використанням запасів на підприємствах, потребують та зумовлюють необхідність впровадження технічних засобів для механізації й автоматизації обліку запасів. На підприємства надходить, зберігається і використовується у виробництві значна кількість різних запасів, аналітичний облік яких має враховувати не тільки кількісні показники, а й якісні, в тому числі властиві тільки підприємствам конкретної галузі. Тому основою побудови обліку цих запасів є насамперед якісні показники. Використання засобів автоматизації  дає змогу практично повністю вирішити прблему точності та оперативності інформації.
Проблеми обліку комп’ютеризації обліку в сучасних умовах розглядаютьсяу працях С.Івахненкова, В.Сопка, З. Тичука, А. Козирєва, Є.Мниха та інших.
У період переходу до повноцінної ринкової економіки автоматизація бухгалтерського обліку, точність та оперативність інформації є вирішальними факторами успішного розвитку економіки в Україні. Завдання автоматизації – зростання якості праці як бухгалтерів, так й бухгалтерії в цілому [1, с.57].

Завданням автоматизації господарських операцій з обліку запасів на підприємстві є забезпечення щоденного оперативного обліку їх наявності, надходження та витрачання. Основними вихідними показниками при цьому є залишок запасів на кінець звітного періоду, надходження, витрачання та рух за період, а вхідними показниками є залишок запасів на початок звітного періоду, їх надходження та відпуск у виробництво.

Практика роботи вітчизняних підприємств свідчить, що тривалий час не враховувалися пов’язані з автоматизацією обліку галузеві особливості при впровадженні програмного забезпечення. В програмному забезпеченні, яке використовують на підприємствах, також відсутня низка необхідних даних для відображення руху і зберігання запасів у кількісних і якісних показниках. Так, підприємства застосовують загальні програми “1С: Бухгалтерія 6.0”, “1С: Бухгалтерія 7.7”, „Парус”, „Дебет +”, “Best”, „Акорд”.

Водночас існує велика кількість програмних продуктів щодо автоматизації обліку. Однак вони мають загальне значення і кожне підприємство має пристосовувати їх для власних потреб, враховуючи особливості своєї діяльності. Багато підприємств використовують неліцензійні продукти, що найчастіше призводить до збоїв у роботі програми, затримання у відображенні господарських процесів та в отриманні результатів. Такі автоматизовані бухгалтерські програми, як “1С: Бухгалтерія”, “Дебет +”, Парус”, “Best” та інші, не враховують особливостей обліку конкретної галузі, потребують значних додаткових зусиль при впровадженні їх для конкретної галузі. Враховуючи зазначені труднощі, на деяких підприємствах розроблені й удосконалюють власні програмні продукти, призначені для потреб бухгалтерського обліку, зокрема обліку запасів. Проте це є занадто трудомісткою і економічно невигідною роботою, практично не дає можливості застосовувати ці програми на інших підприємствах. У зв’язку з цим  виникає потреба у впровадженні універсальної бухгалтерської програми з урахуванням галузевих особливостей підприємств.

Багато вчених вважають, що автоматизація обліку здійснюється не тільки з метою використання технічних засобів для виконання обчислювальних робіт, а й для створення принципово нової форми автоматизованого бухгалтерського обліку [2, с. 31]. Погоджуючись із цим, можна стверджувати, що ефективне використання програм потребує впровадження на підприємстві досконалої системи автоматизації бухгалтерського обліку запасів. 

Щодо створення автоматизованих робочих місць бухгалтера, то науковці визначають наступне: “Неодмінною умовою вдосконалення управління є докорінна реконструкція його технічної та інформаційної бази на основі автоматизованої системи обліку, контролю й аналізу з використанням автоматизованих робочих місць бухгалтера” [3, с. 11]. “Організація автоматизованих робочих місць на базі персональних комп'ютерів, створення локальних обчислювальних сітей висувають нові вимоги до організації інформаційної бази і формування комплексів економічних задач” [4, с. 32].

Отже, основна мета створення автоматизованого робочого місця бухгалтера з обліку запасів полягає в автоматизованій обробці інформації безпосередньо на місці бухгалтера. АРМБ з обліку запасів має виконувати комплекс завдань, які інформаційно пов’язані із завданнями суміжних АРМБ (з обліку заробітної плати, з обліку витрат на виробництво, зведеного обліку та складання звітів) та з завданнями  підприємства в цілому. Тобто при розробці АРМБ з обліку запасів основним є орієнтація на кінцевого користувача інформації – бухгалтера з обліку запасів.

Облік операцій із запасами є складною ділянкою бухгалтерського обліку. Для вирішення завдань із обліку запасів при використанні АРМБ потрібні дані первинного обліку, аналітичного обліку, дані нормативно-довідкової інформації. Це дає можливість бухгалтеру проаналізувати стан запасів на підприємстві.

Практика показує, що в умовах застосування ЕОМ потрібно більше уваги приділити автоматизації первинного і аналітичного обліку, що є найбільш трудомісткою ділянкою бухгалтерського обліку. Це забезпечує більш високу економічну ефективність від впровадження засобів обчислювальної техніки. 

 При визначенні завдань автоматизації обліку запасів слід враховувати чинники, які впливають на їхню структуру. Це насамперед галузеві чинники; чинники, пов’язані з особливостями виробництва та з організацією бухгалтерського обліку. 

Проводячи огляд бухгалтерських програмних продуктів О.Козирєв  зазначає, що програма “1 С” дозволяє формувати стандартні звітні документи. Окрім того, програмою передбачено можливість створення звітів довільної форми. Користувач може за власним розсудом коректувати наявні документи або створювати нові [4, с. 33].

Аналіз практичної діяльності підприємств спиртової галузі промисловості показав, що на таких підприємствах для автоматизації бухгалтерського обліку більш доцільно використовувати програму “1С:Бухгалтерія” версія 7.7. Це пояснюється тим, що програма дає змогу вести бухгалтерський облік на різних підприємствах; має робочі стандартні настройки для різних підприємств; найбільш пристосована для ведення бухгалтерського обліку запасів; дає можливість вести як зведений бухгалтерський облік, так і облік на окремих ділянках (виробничих переділах), зокрема складський; може бути використана деякою мірою і для процедур здійснення внутрішнього аудиту, зокрема під час проведення інвентаризації запасів і визначення її результатів.
Отже, створення на підприємстві АРМ бухгалтера і застосування сучасних програмних засобів, таких як “1С:Бухгалтерія”, дає змогу автоматизувати процес обліку, що  сприятиме підвищенню контролю з боку працівників у процесі збереження й використання запасів. Враховуючи викладене вище, можна визначити основні функції, що має виконувати автоматизована інформаційна система обліку запасів: своєчасне й якісне ведення обліку операцій із запасами; забезпечення безперервного накопичення, систематизації, зберігання й оновлення потрібної інформації; забезпечення передавання інформації про зареєстровані операції із запасами на АРМ зведеного обліку та формування звітів, забезпечення швидкого доступу, пошуку та видаванні бухгалтеру необхідної інформації, визначення стану запасів на підприємстві, забезпечення формування всіх вихідних документів обліку і звітів.
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