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Необхідною умовою оптимізації управлінського процесу, спрямованого на підвищення ефективності  позичкових операцій на рівні усього банку є визначення безпосередніх завдань щодо мінімізації кредитного ризику сукупного портфеля кредитних вкладень.

Значний внесок у розробку питань кредитування і мінімізації кредитного ризику зробили такі науковці, як О.В. Дзюблюк, Б.С. Івасів, М.М. Мороз, Л.О.Примостка, К.Є.Раєвський, М.І.Савлук, Р.І.Тиркало, Я.І.Чайковський та інші. Проте, відзначаючи безсумнівну цінність та значимість проведених наукових досліджень, потрібно вказати, що недостатня увага, приділена основним напрямам оптимізації цієї роботи банківського менеджменту, особливо у нестабільних умовах перехідної економіки. 

Оптимізація кредитного портфеля насамперед має передбачати підвищення ефективності “превентивних” заходів, метою яких є уникнення несприятливих для банку ситуацій з поверненням основної суми боргу за виданими позиками та нарахованих відсотків. При цьому, необхідно відзначити, що найпоширенішими у вітчизняній банківській практиці методами управління ризиком кредитного портфеля комерційних банків є: 1) лімітування, 2) диверсифікація та 3) формування резервів [2, с. 87; 1, с. 320]. І якщо формування резервів є обов’язковим засобом управління кредитним ризиком, регламентованим відповідними нормативними актами Національного банку України, то решта методів можуть розглядатися з точки зору їх використання чи невикористання відповідно до тих пріоритетів і цілей кредитної політики, котра розробляється вітчизняними банківськими установами.

На сьогодні домінуючу роль у вітчизняній банківській практиці управління ризиком кредитного портфеля відіграє лімітування. І як один із найбільш важливих методів управління кредитним портфелем банку система лімітування потребує вжиття певних заходів щодо її удосконалення, зокрема: механізм лімітування повинен охоплювати всі види банківської діяльності, пов'язаної із  відкриттям ризикових кредитних позицій; по-друге, обов’язкове врахування усіх можливих втрат при розрахунку лімітів; по-третє, ліміти не підлягають перегляду на вимогу клієнтів банку; по-четверте, лімітування має базуватися на результатах комплексної оцінки кредитоспроможності позичальників з урахуванням ризику дефолту потенційних контрагентів; по-п’яте, лімітування має враховувати обмеження за термінами, забезпеченню і валюті кредиту.

Загалом підвищення ефективності системи лімітування як засобу управління кредитним портфелем банку має передбачати наявність у кожної банківської установи достатньо розвинутої системи лімітів, адекватної як функціональній структурі банку, так і сучасним| реаліям ринку банківських послуг в Україні. 

Крім того, оптимізація структури наявного у комерційних банків портфеля виданих позичок повинна здійснюватися також і за допомогою диверсифікації. Водночас, необхідно розуміти, що хоч диверсифікація і є важливим методом зниження кредитного ризику портфеля банківських позичок, проте вона не може звести цей ризик до нуля. Адже на діяльність банку впливають зовнішні чинники, які не пов'язані із вибором конкретних об’єктів вкладення кредитних ресурсів, а тому на них не може вплинути диверсифікація. Відтак використання даного методу може мати лише обмежений характер і є найбільш оптимальним у поєднанні із іншими методами управління кредитним портфелем банку і зниження кредитного ризику.

Що ж стосується існуючої методики розрахунку і формування резервів для відшкодування можливих втрат за кредитними операціями банку, то, на наш погляд, потрібно вжити певних заходів щодо її удосконалення, зокрема: 

по-перше, передбачений нормативними актами НБУ порядок [3], згідно з яким не здійснюється формування резерву за деякими видами кредитних операцій (за операціями  фінансового лізингу, якщо об'єктом цих операцій є нерухоме майно; за  коштами, що розміщені банком на умовах субординованого боргу; за позабалансовими зобов'язаннями з кредитування, за  якими банк не  повинен надавати кошти за першою вимогою контрагента) не завжди є безризиковим, що, природно, вимагає від банку вжиття відповідних заходів із формування резервів;
по-друге, недостатня увага приділяється такому важливому елементу як прогнозування імовірності зміни фінансового стану і кредитоспроможності позичальника. У зв’язку з цим напрями удосконалення порядку розрахунку індивідуального кредитного ризику мають ґрунтуватися на активному застосуванні різноманітних методик оцінки грошових потоків клієнта банку та прогнозування їхньої зміни на перспективу;
по-третє, індивідуальний підхід при оцінці кредитних ризиків не дозволяє врахувати можливі зміни вартості та імовірність втрат за групами позичальників або за кредитним портфелем в цілому. Тому оцінка кредитного ризику за групами кредитних вкладень при умові адекватної їх класифікації може виявитись достатньо ефективним з огляду на можливості мінімізації витрат банку;
по-четверте, внесені у 2003 р. зміни у порядок формування резервів під стандартну заборгованість, згідно яких коефіцієнт резервування був знижений з 2 до 1% також можна вважати недостатньо виправданими, оскільки дане зниження нормативу відображає надто оптимістичний погляд на перспективи економічного розвитку і не враховує об’єктивних труднощів в економіці нашої країни;
по-п’яте, механізм врахування забезпечення у процесі класифікації кредитів для формування резервів не позбавлений недоліків. Адже за умов нестабільної кон’юнктури на ринку нерухомості і відсутності достовірних методик оцінки майна, немає достатніх підстав стверджувати, що відповідна застава зможе слугувати засобом зниження валового кредитного ризику для розрахунку відповідних резервів. Вирішення цієї проблеми, на нашу думку, має ґрунтуватися на  зміні підходів у чинній методиці розрахунку резервів для відшкодування втрат за кредитними операціями. Йдеться про механізм формування резервів, що засновується передусім на оцінці фінансового стану позичальника та рівня погашення ним раніше отриманих позичок, а також, на зниженні відсотку вартості застави, що береться до розрахунку чистого кредитного ризику. 

Таким чином, вітчизняному банківському сектору необхідно удосконалювати сучасні методи управління ризиком кредитного портфеля, що сприятиме оптимізації кредитного процесу, спрямованого на збільшення вкладень у реальний сектор економіки.
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