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Несмотря на экономическую ситуацию в Украине, банковское кредитование для предприятия остается источником финансирования, а для банков - источником получения прибыли.

Однако, среди основных проблем, стоящих на сегодняшний день перед коммерческими банками, является ограниченность свободных денежных средств для кредитования. Этот фактор (ограничение предложения) активно способствует сохранению относительно высокой цены кредита для заемщиков [1, с. 51].
Наиболее перспективным путем роста предложения на рынке кредитных ресурсов есть более активное привлечение на отечественный рынок кредитных ресурсов иностранных банков. Это будет способствовать, в свою очередь, обострению конкуренции на кредитном рынке и непременно приведет к снижению процентных ставок по кредитам. Таким образом, рост конкуренции в одном из секторов экономики (банковском) должен привести к положительным изменениям во всех ее секторах и положительно повлиять на предприятия, которые являются потребителями банковского продукта. 

В связи с тем, что основную часть прибыли банк получает именно от кредитных операций, становится очевидным также важность вопроса по минимизации и предотвращению кредитного риска [2, с. 51]. 

Важной работой банка по снижению кредитного риска является управление кредитным портфелем. На основе прогнозируемого кредитного портфеля и удельного веса непогашенных кредитов банк может уменьшить объемы предоставления кредитов по наиболее рисковых, с точки зрения кредитования, операциях. Своеобразным амортизатором кредитных рисков служат резервы, которые создаются в коммерческих банках для возмещения возможных потерь по кредитным операциям, объем которых рассчитывают с помощью классификации кредитного портфеля по каждой кредитной операции в зависимости от финансового состояния заемщика, состояния обслуживания заемщиком кредитной задолженности и с учетом уровня обеспечения кредитной операции.
Эффективным методом снижения кредитного риска является также проведение политики диверсификации кредитных вложений, осуществляя которую, банки пытаются при неизменном их объеме предоставлять кредиты большему количеству клиентов и в более мелких суммах. Кроме диверсификации вложений по составу заемщиков (мелкие, средние, большие) банки могут регламентировать размеры и сроки займов в зависимости от кредитоспособности клиентов, формы собственности, отрасли экономики, вида обеспечения, назначения займов (сезонные, в оборотные средства, в сферу производства, в сферу обращения др.), а также по другим критериям, которые влияют на величину кредитного риска.
В данном контексте также важное место занимает четкая регламентация процедур принятия решения о кредитовании, возможно, индивидуальная для каждого филиала, которая должна базироваться на контроле за движением кредитных ресурсов, их целевым использованием и формированием источников возврата [3, с. 33]. Работники банка должны постоянно анализировать предприятия-должники, при этом выделять группы надежных партнеров, для которых внедрять различные формы кредитных отношений от овердрафта до кредитной линии. Таким образом, находить для каждого должника соответствующую форму кредитования.
Таким образом, эффективное управление процессом банковского кредитования является залогом успешного процветания банка и отечественной экономики в целом .
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