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ІНТЕРАКТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ СТУДЕНТІВ
У статті обгрунтовано значущість впровадження технологій інтерактивного навчання у формуванні творчих здібностей студентів.
В статье обосновано значимость внедрения технологий интерактивного обучения в формировании творческих способностей студентов. 
In the article meoningfulness of introduction of technologies of the interactive teaching is grounded in forming of creative capabilities of students.
Постановка проблеми. Перед сучасною педагогічною наукою гостро стоїть питання про необхідність докорінних реформ у сфері освіти, які спрямовані на всебічну підготовку підростаючого покоління, його цілісний та гармонійний розвиток та особистісне зростання. У концепції виховання творчої особистості підкреслюється, що “саме творча, естетично багата особистість у змозі розв’язати як щоденні виробничі, так і масштабні завдання, які забезпечуватимуть не просто виживання, а прогрес нації, здатної займати в співдружності народів достойне місце, створити кожному своєму громадянинові повноцінне економічне і культурне життя” [8].
Державна національна програма “Освіта” (“Україна ХХІ століття”) наголошує, що головною метою навчальних закладів є розвиток і формування соціально зрілої, працелюбної, творчої особистості громадянина України, здатного до свідомого суспільного вибору та збагачення на цій основі інтелектуального, культурного і економічного потенціалу народу.
З програми випливає, що у навчально-виховному процесі слід надавати перевагу гуманістичному вихованню, а процес виховання необхідно будувати на тісному взаємозв’язку знань і почуттів студентів, що зумовлює їх поведінку. Отже, виникає потреба впровадження в навчальних закладах технологій інтерактивного навчання, що надають можливості для розвитку творчих здібностей студентів на основі інтересу до знань, удосконалення культури мислення, вироблення умінь самостійно орієнтуватися в суспільстві, підвищення мотивації навчальної діяльності, розвитку професійної компетентності.
Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Інтерактивні технології навчання досліджували Р. Балан, Л. Велитченко, Т. Дуткевич, С. Кашлєв, О. Комар, М. Кларін, В. Мельник, О. Пометун, Л. Пироженко, Л. Щербина та інші. Педагоги аналізували можливості використання інтерактивних технологій навчання під час проведення занять на сучасному рівні [11]; досліджували психологічні основи використання інтерактивних методів навчання у процесі підготовки спеціалістів з вищою освітою [2]; розглядали інтерактивне навчання як інноваційне педагогічне явище і пропонували теоретичне обгрунтування інтерактивних методів навчання [4]; вважали, що “інтерактивні підходи сьогодні є найбільш ефективними, бо ставлять того, хто шукає знань в активну позицію їх самостійного освоєння... і шукача істини” [10, с. 225]; здійснювали порівняння моделей інтерактивного, активного і пасивного навчання [6]; пропонували зразки класифікацій для диференціації понять активних та інтерактивних методів  тощо [7].
Мета статті – розкриття особливостей застосування інтерактивних технологій у формуванні творчих здібностей студентів.
Виклад основного матеріалу. Сутнісною характеристикою творчих здібностей є особистісна готовність до прийняття самостійних рішень, до самостійної пошукової діяльності [1]. Як і кожне особистісне новоутворення, повноцінно така готовність формується в процесі ведучої діяльності під впливом відповідної соціальної ситуації розвитку.

Найважливішими рисами соціальної ситуації розвитку, яка спонукає до розвитку творчих здібностей у студентів, є такі:

- педагогічний процес має характер діалогу між рівноправними учасниками;

- навчальна взаємодія  забезпечує постійне позитивне підкріплення самостійної пошукової активності студентів;

- оволодіння прийомами творчої миследіяльності  є засобом розвитку суб’єктивності особистості;

- викладач займає фасилітативну позицію в навчальній взаємодії.

Згадані характеристики творчо орієнтованого навчального процесу закономірно спрямовують педагогів на використання інтерактивних методів навчання. Інтерактивне навчання – це організація навчального процесу таким чином, що практично всі його учасники виявляються залученими до процесу пізнання, мають можливість розуміти та рефлектувати з приводу того, що вони знають та думають. Самостійна діяльність студентів у процесі пізнання та засвоєння навчального матеріалу передбачає, що кожен вносить до нього свій особливий індивідуальний внесок, йде обмін знаннями, ідеями, способами пізнавальної діяльності [12; 13]. Причому відбувається це в атмосфері доброзичливості та взаємної підтримки, що не тільки дозволяє одержати нові знання, але й розвиває саму пізнавальну діяльність, переводить її на більш високий – творчо вмотивований – рівень. 

Призначення інтеракцій - стимуляція природної активності студентів:
- розумової (інтенсивність мислення, генерування ідей, висловлювання припущень, проектування, моделювання, конструювання, дослідження тощо, творча уява, зосередженість, увага, спостережливість, аналітико-синтезуючі операції); емоційної (емоційна напруга, переживання);

- соціальної (імітація виконання соціальних ролей, обмін думками, ставлення, судження тощо);

- фізичної (напруження, практична діяльність, рухливість).

При цьому активність розуміється як енергійна, підсилена (інтенсивна) діяльність, діяльнісна участь, діяльнісний стан. Під час використання інтерактивних технологій суб’єктна активність  учасників спричиняється багатьма факторами: 

- зацікавленістю самим процесом (формою, процедурою) інтеракцій;

- ігровим характером;

- освоєнням усіх рівнів пізнання;

- можливістю засвоїти 90% інформації (на відміну від 20% засвоєної інформації під час лекції);

- можливістю зменшити на 30-50% часу на засвоєння інформації;

- залучення до участі в дії всіх учасників;  

Випробовування себе у різних ролях (генератора, резонатора, ведучого, опонента, рецензента, арбітра тощо);
- можливістю демонстрації власних найкращих якостей;

- сприятливими для взаємодії умовами (щирість, довіра, відвертість, розкутість, партнерство, толерантність тощо).   
Інтерактивна навчальна діяльність передбачає організацію і розвиток діалогового спілкування педагога та студентів. У ході діалогового навчання принципово змінюється позиція викладача [9; 13]. В традиційному навчанні викладач виконує роль “фільтра”, що прокачує через себе і дозує навчальну інформацію, а в інтерактивному – роль помічника у роботі, консультанта-фасилітатора [5].

Але, з точки зору розвитку творчих здібностей, необхідно розрізняти інтерактивний навчальний процес від інтерактивних прийомів навчання. Інтерактивні прийоми – це досить чітко алгоритмізовані форми групової пізнавальної діяльності, які можуть пожвавити навчальний процес, оптимізувати процес вирішення певної пізнавальної задачі, завдяки більш активній комунікації підтримати інтерес учнів до уроку. Однак, фрагментарне використання інтерактивних прийомів не створює цілісної ситуації розвитку, в якій мають формуватися стійкі особистісні новоутворення. Щоб формувалися творчі здібності, як сталі психічні новоутворення, весь навчальний процес повинен бути інтерактивним. Головне в інтерактивному навчальному процесі – не тільки і не стільки прийоми та техніки групової взаємодії, а позиція учителя. Студенти мають сприймати і приймати педагога як значущого носія вимог соціальної ситуації розвитку. А викладач сприймає і приймає студента як вільного суб’єкта спілкування. Саме під впливом взаємодії з таким педагогом у студентів виникають і розвиваються здібності до творчої життєдіяльності.

Виділимо основні характеристики інтерактивного навчання:

- навчальний процес відбувається за умови постійної активної взаємодії всіх учнів;

- це співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), коли учень і викладач є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання;

- організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне вирішення проблеми на підставі аналізу обставин та провідної ситуації;

- інтерактивне навчання ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь у спілкуванні, виробленню цінностей, створенню атмосфери співпраці, взаємодії;

- це навчання виявляє лідерські риси, проте охоплює як домінування одного учасника навчального процесу над іншими, так і однієї думки над іншою [12].

Творчо орієнтований навчальний процес висуває певні вимоги до професійної підготовки педагога. А саме:

- педагог повинен володіти технологією організації суб’єкт-суб’єктної взаємодії, реалізовуючи в процесі спілкування з учнями такі функції спілкування, як відкриття, співучасть та піднесення [9];

- викладач має поєднувати в своїй роботі фасилітаційну, експертну та організаційну позиції [5]. Як лектор-експерт, педагог викладає нову інформацію, формулює проблеми, відповідає на запитання. Як організатор, він налаштовує інтерактивну взаємодію учасників: розбиває на підгрупи, координує виконання завдань, веде презентації. Як фасилітатор, він звертається до особистого досвіду учасників, спонукає їх до самостійного пошуку нових шляхів вирішення наявних завдань та формулювання нових запитань;

- педагог уміє створювати для кожного студента ситуацію успіху в процесі навчальної роботи;

- викладач повинен мати власний досвід участі в навчальних заняттях з інтерактивності, бо оволодіння активними методами і прийомами навчання неможливе без безпосереднього проникнення в ті чи інші форми роботи.

Саме на ці показники, як ключові компетенції, має бути пріоритетно спрямована професійна інтерактивна підготовка педагогів до роботи з розвитку творчих здібностей студентів. 
На основі аналізу літератури можна виділити такі підходи до класифікації інтеракцій. До інтерактивних методів відносяться будь-які заняття або їх фрагменти, протягом яких відбувається діалог та взаємодія усіх учасників (коментування, бесіда, обговорення, опитування, взаємоперевірка, конкурс, диспут, мозковий штурм, інсценування та інше);

- інтеракції визначаються як ділові (дидактичні) ігри;

- інтеракції ототожнюються з заняттями так званої нестандартної форми4

- до інтеракції відносяться тренінгові заняття;

- інтеракції класифікуються за ознакою “імітація” - “неімітація”[3]. 
Враховуючи ці підходи, узагальнимо класифікації інтеракцій:

1) превентивні інтеракції (розподіл ролей, угрупування, тренінг, консультація, репетиція);
2) імітаційні інтеракції (інсценування, психодрама, соціодрама, ділові та операційні ігри, диспут, “мозковий штурм”, дебати (метапредметні, міжпредметні, внутрішньопредметні, тематичні), колективне або групове проектування; 

3) неімітаційні інтеракції (проблемна лекція, семінар, практикум, круглий стіл,конференція, вправляння) [7].  
Паралельно активно розробляються і універсальні, спільні для багатьох предметів, і специфічні для викладання певної навчальної дисципліни прийоми інтерактивного навчання: когнітивні (активізують пізнавальну діяльність); комунікативні (оптимізують спілкування в процесі взаємодії); прийоми розслаблення і переключення (забезпечують короткий ефективний відпочинок, знімають напруження, підсилюють інтерес до навчального матеріалу).
Не менш актуально в розробці інтерактивних технологій навчання виглядає вибір методів, їх комплексне використання. Адже певні з них через зміну мети можуть відноситися до іншої класифікаційної групи. Якщо в основу класифікації активних методів (та їх складових – прийомів) покласти спосіб інформаційного обміну, основний напрямок інформаційного потоку, то можна виділити такі три групи методів:

- інтерактивні – всі інформаційні потоки циркулюють навколо об’єкта або напрямлені на нього;
- інтраактивні – всі інформаційні потоки двосторонні (діалог).
 Висновки. Підсумовуючи вищесказане, можна стверджувати, що використання інтерактивних технологій є запорукою оптимізації процесу навчання, допомагає встановити партнерські стосунки викладача і студента, сприяє демократизації освіти. Інтерактивні технології поєднують у собі інтегральну реалізацію проблемного та контекстного методів, діалогічного підходу, активного творчого спілкування, тобто інноваційні дидактичні засоби, застосування яких суттєво підвищує ефективність навчання, розвиває творчі здібності особистості. Система педагогічної освіти повинна забезпечувати підготовку педагогів до застосування інноваційних, зокрема, інтерактивних технологій, як таких, що відповідають сучасним тенденціям в освіті.  
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