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ОСОБЛИВОСТІ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗМІСТУ ОСВІТИ В ЛІЦЕЇ

Втілення в життя політико-економічних реформ суверенної України потребує – для народного господарства, культури, науки – спеціалістів високого класу, різнобічно обдарованих людей, здатних мислити нестандартно, примножувати науково-технічний потенціал держави.

За умов традиційної школи робота вчителів-предметників з талановитою молоддю є малоефективною. Як альтернатива загальноосвітній школі створюються навчальні заклади нового типу: ліцеї, гімназії, коледжі, спеціалізовані творчі школи.

В сучасних умовах нашої освітньої системи ліцей бачиться як середній загальноосвітній навчальний заклад, що спеціалізується на одному-двох профілях навчання, орієнтованих на професійну спрямованість його випускників і забезпечує поглиблену підготовку з відповідних предметів чи циклу предметів на досить високому рівні, обумовленому навчальними можливостями ліцеїстів.

Ліцей, що функціонує при вищому навчальному закладі, тісно пов’язаний з ним в організаційно-структурному, кадровому, правовому та інших відношеннях. Однією з суттєвих функцій ліцею такого виду є підготовка якісного студентського поповнення конкретного вузу з урахуванням специфіки його наукових та освітніх традицій.

Значних результатів вдалося домогтися завдяки створенню при Тернопільському експериментальному інституті педагогічної освіти гуманітарного ліцею. Напрям діяльності ліцею обумовлений його головною метою – навчання і виховання обдарованих і здібних дітей.

Виходячи з головної мети, основними концептуальними положеннями щодо змісту освіти в нашому ліцеї виступають:

формування змісту освіти, який би відповідав певному етапу розвитку суспільства;

пошуки шляхів так званої “європеїзації” змісту освіти, тобто інтеграція національних світоглядних понять в структуру загальноєвропейських суспільно-культурних цінностей;

забезпечення гуманітаризації та гуманізації змісту освіти;

наповнення процесу навчання новим змістом, розвиток відносин “вчитель – учень”;

широке вивчення національної історії, культури, мистецтва в органічній єдності зі світовою історією і культурою;

велика увага предметам гуманітарного циклу;

впровадження ряду курсів (інтегрованих) з метою зменшення перевантажень;

урахування інтересів батьків та учнів;

забезпечення варіативності навчального плану і програм.

Базовий компонент навчального плану вбирає в себе зміст середньої освіти, що змінюється відповідно до соціального та наукового прогресу. Він посилюється шляхом збільшення кількості годин на вивчення дисциплін, що відповідають профілю ліцею, а також включення у варіативну частину навчального плану спецкурсів та факультативів.

Індивідуалізація навчання, яка є найбільш характерною рисою діяльності ліцею, - це перша ланка переходу дитини в “зону вільного розвитку”, до навчання за власним планом. Саме тому надзвичайно важливою є індивідуальна робота з ліцеїстами куратора-психолога. Розробці заходів індивідуального підходу до кожної дитини сприяють також і педагогічні консиліуми. Таке колективне обговорення думок педагогів про учнів допомагає вчителям оцінити  індивідуальний розвиток учня, зрозуміти основні риси його особистості, оцінити складність і неоднозначність проявів його характеру, поведінки, ставлення до навчання, емоційного стану. Це дозволяє і намітити спільну програму дій. При переході учня зі школи до ліцею звичні форми діяльності поступаються місцем перед новими. Однак навіть для творчо обдарованої дитини адаптація до нових умов не завжди проходить гладко, без ускладнень. Окремі дослідження показують, що 15-20 відсотків учнів при переході до іншого навчального закладу мають проблеми, пов’язані з прийняттям нової соціальної позиції. Адаптація школяра ускладнюється ще й досить значним збільшенням інформаційного потоку, іншим рівнем вимог. До цього треба додати і незвичний для дитини конкурсний відбір, що само по собі викликає певну стресову ситуацію, а також своєрідну конкуренцію між учнями, які здебільшого були лідерами у тих школах, де раніше навчалися. Тому у роботі гуманітарного ліцею значна увага приділяється формуванню психологічного потенціалу учня, що забезпечує досягнення успіхів у новому виді діяльності.

Ще однією особливістю обдарованих учнів є те, що вони надто критично оцінюють себе, а інколи виділяються негативним чином. Розвиток позитивної Я-концепції є найважливішою умовою повної реалізації потенційних можливостей обдарованої дитини. Відомо, що обдаровані діти, які мають низьку самооцінку, нерідко не можуть реалізувати свої здібності і навіть стають невстигаючими учнями. Інколи їм важко знайти мову з ровесниками, вчителями, навіть з членами своєї сім’ї. Це пояснюється тим, що їх пізнавальні здібності нерідко випереджують їх розуміння законів спілкування. Саме тому помічено, що такі учні часто перебивають мову співбесідника, поправляють його, демонструючи свої знання, а також полюбляють кепкувати з оточуючих.

   Щоб допомогти вирішити такі проблеми, в ліцеї запроваджено курс “Психологія спілкування”. Психологи також проводять тренінг спілкування, спрямований на формування комунікативних умінь і навичок, на розвиток умінь зрозуміти іншу людину, вміння співпрацювати, подавати емоційну підтримку, знаходити правильний тон у спілкуванні з людьми. У групових дискусіях ліцеїсти вчаться культури діалогу, формулювання і аргументування своєї думки, вміння наполягати на своєму, не ображати своїх опонентів, піддавати критиці точку зору іншої людини коректно та делікатно.

Особливо важливою є проблема навчання обдарованої молоді. Можна виділити кілька основних форм роботи в гуманітарному ліцеї. Передусім, це надання ліцеїстам можливості виконувати більш ніж звичайний обсяг навчальних завдань. При цьому витримується оптимальний розмір обсягу додаткової роботи. Збільшення обсягу кількості завдань поєднується з обов’язковим підвищенням їх складності. Таке зростання складності завдань сприяє інтелектуальному розвитку, стає ефективним засобом формування здібностей обдарованої молоді. 

Країнознавча тематика і проблематика на уроках у викладанні іноземних мов (англійської, німецької) в ліцеї складає основу програмного забезпечення розвитку навичок мовлення. Вся навчальна література складається з комплекта “підручник + касета”, “словники + навчальний посібник, лексичні ігри, кросворди, загадки”, які дозволяють активізувати й тестувати лексику, систематизовану за темами, що вивчаються. Організовуються зустрічі з носіями мови. Для бажаючих вивчати третю іноземну мову існує широка мережа факультативів.   

Надзвичайно важливим етапом у роботі з талановитими й обдарованими ліцеїстами є визначення їх професійної спрямованості. Учням надається можливість спробувати застосувати свої знання та здібності у практичній діяльності: участь у науково-дослідницькій темі відповідної кафедри вузу, у виконанні курсового завдання під керівництвом викладача, складання навчальних програм на комп’ютері, волонтерська робота.

Важливим аспектом психолого-педагогічних особливостей роботи з ліцеїстами є стимулювання діяльності: різноманітні форми контролю знань, навичок та вмінь учнів, зарахування до вищого навчального закладу за пільговими умовами.

Невід’ємна від навчальної виховна робота. Превалює виховання в ліцеїстів духовності, доброти, милосердя, естетичних смаків, виховання на традиціях і звичаях українського народу.
Педагогічна творчість вчителів реалізується через уроки-конференції, уроки-свята, уроки-роздуми, уроки-відкриття, уроки-дискусії, практикуми, лабораторні заняття.

Формування змісту освіти і визначення принципів побудови навчальних планів та програм у системі довузівської підготовки може розглядатися як позитивне, педагогічно доцільне і взаємовигідне явище. З одного боку, ліцей отримує від інституту глибоке науково-методичне обгрунтування організації навчально-виховного процесу у вигляді концепцій, навчальних планів, програм спецкурсів та факультативів, методичних посібників, практичної допомоги у викладанні профілюючих предметів. З другого боку, через систему довузівської підготовки з ліцею до інституту приходять професійно орієнтовані, добре підготовлені, висококультурні студенти.
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