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У статті досліджуються питання впровадження  в навчальний процес вищих навчальних закладів кредитної технології ECTS, пропонованої як інструмент обліку академічного навантаження студента, з’ясовуються проблеми  її адаптації до реалій вітчизняної освіти.

В статье нашли отражение вопросы внедрения в учебный процесс высших учебных заведений кредитной технологии ECTS, предлагаемой как инструмент учета академической нагрузки студента, исследуются проблемы ее адаптации к реалиям отечественного образования.  

In clause have found reflection questions of introduction in educational process of higher educational institutions of credit technology ECTS, offered as the tool of the account of academic loading of the student, the questions of its(her) adaptation to realities of domestic education are investigated.  
Мудрак М.А. (м. Тернопіль)

ПРО СИСТЕМУ АКАДЕМІЧНИХ КРЕДИТІВ У ВИЩІЙ ШКОЛІ
Постановка проблеми. У зв’язку з європейською орієнтацією України загалом та входженням України до Європейського освітнього і наукового поля зокрема наголос все більше робиться на якості освіти, універсальності підготовки випускника та його адаптованості до ринку праці, на особистісній орієнтованості навчального процесу, його інформатизації, визначальній важливості освіти у забезпеченні сталого людського розвитку [1: 241].
В основних задачах, сформульованих у Болонській декларації, особливе значення надається забезпеченню відкритості національних систем освіти, мобільності студентів, відкритості ринків праці [4]. Провідні фахівці сфери вищої освіти України обговорюють питання, що стосуються міжнародної конкурентоспроможності випускників [2, 5].
На національному рівні забезпечення якості освіти передбачає оцінювання програм навчання і вищих навчальних закладів в цілому; створення системи акредитації, атестації; міжнародне партнерство, співробітництво і створення мережі агентств, які займаються оцінюванням якості вищої освіти. На європейському – розроблення погоджених стандартів, процедур і керівних принципів.

Одним із заходів, спрямованих на формування загальноєвропейського простору вищої освіти, стало введення системи академічних кредитів як основи розвитку мобільності студентів. 
Враховуючи вищезазначене, у статті досліджуються питання впровадження  в навчальний процес вищих навчальних закладів кредитної технології ECTS, пропонованої як інструмент обліку академічного навантаження студента, з’ясовуються проблеми її адаптації до реалій вітчизняної освіти.
У нормативних документах, що регулюють сферу вищої освіти у зв’язку з Болонським процесом, визначення кредиту немає. Найчастіше його розглядають як більшу за академічну годину одиницю виміру академічного навантаження. 
У вищих навчальних закладах європейських країн навчальний рік становить від 34 до 40 тижнів, включаючи період сесій. Встановлено 60 кредитів на рік, отже, на один кредит припадає від 25 до 30 астрономічних годин (36 академічних). Під час розрахунку трудомісткості навчального навантаження рекомендується виходити з того, що на аудиторні заняття і самостійну роботу студентів припадає приблизно по 50%. Загальну трудомісткість навчання для здобуття ступеня бакалавра, що триває 3-4 роки, становить 180-240, а магістра – 240-300 кредитів.

Кредит відображає об’єм необхідної роботи над кожним курсом у загальному обсязі роботи академічного навчання (лекції, семінарські і практичні заняття, лабораторні роботи, підготовку до занять, складання заліків, екзаменів, виконання курсових і дипломних робіт, навчальну і виробничу практику). Кредити встановлюють за всіма компонентами освітньої програми 9навчального плану), модулями дисциплін і курсів (спецкурсів). Вони мають відображати потрібну кількість часу на кожний із видів занять відповідно повного обсягу роботи, потрібної для завершення одного року навчання за освітньою програмою (навчальним планом).
Кредити в Європейській кредитно-трансферній системі (ECTS), розробленій Європейською комісією у 1997 році, можуть бути одержані лише після виконання відповідної роботи й отримання відповідної оцінки за результати навчання.
Основними елементами системи ECTS є: 

1. Інформаційне забезпечення, яке включає щорічно обновлюваний інформаційний пакет, що містить опис всіх курсів, що пропонуються. Крім того, в ньому є загальна інформація про освітній заклад, мешкання студентів, адміністративні процедури, необхідні для реєстрації на відвідини занять, і академічний календар. У цей пакет також включається опис порядку прийому, типи курсів, методики викладання, величини кредитів з кожної дисципліни, їх структура, назви факультетів і відділень, умови проведення іспитів, методика оцінювання знань, ступені і звання, що надаються після закінчення навчання. 
2.  Угода між університетом і студентами. Ця процедура необхідна для надання студенту університету, що входить у систему ECTS, можливості прослуховування якого-небудь курсу в іншому Європейському вузі, що також знаходиться в цій системі.

3. Система кредитів для кількісної характеристики академічних курсів. Згідно з цією системою закінчений академічний рік для студентів визначається сумою кредитів за академічні курси. Студент одержує кредитну оцінку (число кредитів) після виконання всіх вимог академічного оцінювання для курсу. Існують два індикатори системи академічного оцінювання: кредит і оцінка. Кредит відображає об’єм виконаної роботи, а оцінка – якість отриманих знань і навичок.   
У ECTS виділяють сім основних вимог:
1. Прийняття університетом зобов’язань ECTS;

2. Кредитування курсів навчального плану;

3. Підготовка інформаційних матеріалів;

4. Підписання угод про навчання іноземних студентів у рамках ECTS;

5. Забезпечення процедур кредитування студентів за системою кредитів;

6. Забезпечення процедур оформлення додатків до диплому з вказівкою кількісних характеристик про об’єм виконаної студентом роботи і оцінка якості отриманих знань;

7. Забезпечення процедур академічного визнання.

Система ECTS –  це спосіб представлення освітніх програм шляхом вимірювання у кредитних одиницях її компонентів (дисциплін, курсів). Ця система лежить в основі організації навчального процесу і має багатоцільове призначення. Введення ECTS полегшує академічне визнання дипломів і кваліфікацій, робить прозорими освітні програми і навчальні плани. Ця система має зробити європейську освіту більш привабливою для студентів різних країн, зокрема українських, які мають фінансові можливості продовжувати свою освіту в одному із зарубіжних університетів або бажають завершити своє навчання у вітчизняному навчальному закладі після засвоєння частини освітньої програми за кордоном. 
Кредитна система не передбачає нормативно встановленого терміну навчання і строгого фінансування переліку дисциплін, вона дає можливість відійти від обов’язкової прив’язки процесу навчання до занять у навчальній групі, що сприяє академічній мобільності студентів. Таким чином, студент може складати індивідуальний навчальний план, що сприяє реалізації особистісно-орієнтованого навчання. При цьому студенти можуть обирати дисципліни не лише інших спеціальностей, а й інших факультетів вищих навчальних закладів. Це дає змогу реалізувати не “лінійну”, а “асинхронну” схему навчання.
Кредитна система підвищує оперативність і обґрунтованість контролю навчання студентів та їх атестації; дає можливість ураховувати відносну значущість для певної дисципліни різних видів занять (лекцій, семінарів, практичних, лабораторних), її внесок у підсумковий середній показник після закінчення певного періоду, ранжувати студентів за підсумками навчання і виявляти на основі об’єктивних показників індивідуальний рейтинг кожного з них. Кредити значно спрощують систему оцінювання діяльності викладачів і студентів, порядок розрахунку заробітної плати, вартості навчання та інші розрахункові процедури. 
Таким чином, Європейська кредитно-трансферна система обліку академічного навантаження студентів потребує ретельного вивчення і аналізу з метою вироблення власної української моделі, що найбільш адекватно відповідає як традиціям, так і перспективам вищої освіти України.
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