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ПРОБЛЕМА РОЗВИТКУ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ
Постановка проблеми. Глибокі соціальні, духовні й економічні зміни, що тривають сьогодні в Україна, привели до реформування системи освіти, орієнтованого на входження в світовий освітній простір. Якраз через це стратегічним завданням, визначеним Державною національною програмою “Освіта” (Україна ХХІ ст.), є створення умов для реалізації та самореалізації особистості в освітньому процесі. Це націлює на  пошук нових шляхів і засобів, які забезпечуватимуть розвиток внутрішніх можливостей учнів, їхніх потреб, інтересів, творчих здібностей.  

Степінь розробки проблеми. Принципові положення теорії здібностей, зокрема співвідношення біологічного і соціального у здібностях, їх структура, філо- і онтогенез, можливості і закономірності їх формування й розвитку розкриваються у дослідженнях Б.Ананьєва, І.Беха, Л.Виготського, О.Ковальова, Г.Костюка, В.Крутецького, О.Леонтьєва, В.Мясищева, С.Рубінштейна та ін. 

Було здійснено аналіз філософського  (М.О.Бердяєв, Г.Гиргинов, С.О.Грузенберг, А.М.Кочергін, А.Г.Спіркін, В.А.Цапок та ін.), соціального (В.І.Журавльов, Л.В.Сохань, В.А.Тихонович, В.І.Шинкарук та ін.) та психолого-педагогічного (Л.С.Виготський, І.Г.Канєвська, Н.В.Киричук, В.О.Моляко, К.К.Платонов, Я.О.Пономарьов, С.Л.Рубінштейн  та ін.) аспектів визначення поняття “творчість”, механізмів творчого процесу (А.В.Брушлинський, П.К.Енгельмейер, Г.Є.Журавльов, Г.НОйнер, В.Калвейт, Х.Клейн та ін.), взаємозв’язку категорії творчості і діяльності (Г.С.Батищев, Д.Б.Богоявленська, Л.С.Виготський, П.Ф.Кравчук, В.С.Швирєв та ін.). 

Метою роботи є теоретичне дослідження закономірностей формування і розвитку творчого потенціалу особистості.
Результати дослідження. Людині й людству в цілому як роду властива творчість, яка в різні історичні епохи реалізується різною мірою. Особистість є структурною одиницею суспільства, яке створює певні об'єктивні умови для її творчих проявів. Та сама особистість здатна до твор​чого перетворення світу, бо на її рівні формуються й реалізуються дійсні людські можливості, з яких у кінцевому підсумку складаються можливості суспільства [6].

Творчість – вища форма людської діяльності. Для її розуміння важливо з'ясувати умови, причини й фактори виникнення та функці​онування, особливості проявів на різних рівнях: особистісному й суспільному, а також взаємодії цих рівнів. Творчість на особистісному рівні можна розкрити за допомогою поняття “творчий потенціал”, вивчення закономірностей формування й розвитку котрого є важливим завданням науки.

Феномен творчості – родова властивість людини, основа її творчого потенціалу. Творчість означає створення чогось нового, це відкриття об'єк​тивних суспільно важливих цінностей. Саме створення об'єктивної цінності з її характерними властивостями керує творчою думкою, визначає спе​цифіку творчого процесу. Творчість слід розглядати не як специфічне самостійне утворення, котре існує поряд із продуктивною і репродуктивною діяльністю, а як внутрішню істотну властивість діяльності взагалі, яка виявляється в її конкретних формах.

Суспільство створює об'єктивні умови для формування й реалізації творчого потенціалу особистості, визначає його, але саме особистість є тією структурною одиницею суспільства, котра реалізує його завдання, функції та цілі. Саме на особистісному рівні формуються реальні людські можливості, котрі і є можливостями суспільства. Перехід від суспільства до особистості в розгляді творчого потен​ціалу передбачає також аналіз різних потенціалів, виявлення співвід​ношення і взаємозв'язку між ними.

Слід зазначити, якщо інтелектуальний потенціал є показником духов​них продуктивно-перетворювальних можливостей суспільства, а творчий потенціал – реальним вираженням прогресивних досягнень у духовній та матеріальній сферах життя, то особистість, яка реалізує свою родову, соціальну сутність у конкретній діяльно-поведінковій формі, розкриває свої можливості в певних якісних проявах особистісних потенціалів: трудовому, інтелектуально-пізна​вальному, морально-естетичному тощо, котрі інтегруються в поняття “творчий потенціал особистості” [6].

З поняттям "творчий потенціал особистості" близькі й тісно пов'я​зані поняття духовний потенціал і трудовий потенціал особис​тості. Початковим і основоположним у процесі формування особистості слід визнати духовний потенціал, що розуміється як “інтегральна характеристика психічних можливостей (інтелектуальних, емоційних і вольових) її самореалізації” [6; с. 167]. Це поняття найбільш узагальнююче і об'ємне в генетичному й функціональному значенні. Духовний потенціал характеризує можливості, які визначаються рівнем соціального розвитку індивідуально-природних задатків людини, початок появи й формування котрих належить до ранніх періодів її життя. Залежно від конкретного завдання дослідження компоненти духовного потенціалу (особистісні, а також психофізіологічні можливості) можуть бути в різних варіантах включені в поняття “трудовий потенціал”, але його головна суть визначається саме “кваліфікаційним потенціа​лом”. Творчий потенціал особистості не зводиться лише до сукупності знань, умінь і навичок; невід’ємною його частиною є ставлення до праці. Творчість у процесі праці не викликає, а передбачає раціональний, продуктивний підхід у різних сферах життєдіяльності людини.

Розглянемо поняття “творчій потенціал особистості”, взаємозв’язок елементів його структури, сутність якої визначають рушійні сили особистості, умови й фактори удосконалення й розвитку. Вихідним у даному випадку є визначення творчого потенціалу, яке характеризує його як фонд, сукупність можливостей реалізації нових напрямків діяльності суб'єкта творчості. До структури творчого потенціалу слід віднести можливості суб’єкта, котрі ще не розвинуті в творчі здібності, власне творчі здібності; внутрішні (суб’єктивні) можливості, активізуючі реалізацію творчих здібностей; характер впливу суб'єкта на предмет творчості [3; с. 82].

Дослідники проблеми творчості відзначають, що здатність до творчості завжди має “відомчий” характер, належність до конкретної сфери діяльності, тому ступінь обдарованості людини, її нахили й здібності існують у нерозвинутому вигляді, і є лише передумовами творчих здібностей суб’єкта, для перетворення яких в актуальні можливості, що обумовлюються в творчому потенціалі, необхідні умови постійного відтворення творчого акту [3].  

Стосовно конкретної людини творчий потенціал визначається як інтегруюча властивість особистості, яка “характеризує міру її можливостей ставити й вирішувати нові завдання в сфері своєї діяльності, котра має суспільне значення” [4; с. 6]. При цьому результати цієї діяльності залежно від вагомості, новизни характеризують рівень використання творчого потенціалу. Творчий потенціал особистості – це відносно стійка система, така якість людини, котра характеризує її спрямованість у майбутнє. Можливості будь-якої людини завжди більше, ніж цього вимагає певний вид діяльності. Творчий потен​ціал особистості завжди більший за той, що фіксується, він ширше будь-якої конкретної діяльності. Це не просто констатація того, що дійсно існує, а й того, що існує як можливе. Творчий потенціал особистості характеризує особистість не лише з боку її спрямованості в майбутнє, а й з боку її дійсних, творчих потенцій, що реально виявляються.

Якщо розглядати творчий потенціал з боку його розвитку, про​цесуально, як сукупність можливостей, що розвиваються (саме такий підхід найбільш адекватно відтворює природу творчості), то слід насамперед розширити критерії оцінки творчого потенціалу й вимі​рювати його не лише новизною і вагомістю предметів-результатів творчої праці, а й тими позитивними змінами внутрішньо особистісної структури суб'єкта творчості, котрі визначають у процесі творчої самореалізації зміни в характері та змісті його життєвих проявів. За такого підходу слід акцентувати увагу на тому боці творчого потенціалу, який характеризує його як здатність людини до розвитку, створення нового, не зупиняючись на досягнутому рівні актуалізованих можливостей. Формування й ступінь реалізації цієї здатності визнача​ється низкою внутрішніх і зовнішніх факторів, оптимальністю їх спо​лучення та узгодженням у життєдіяльності особистості. Щоб дослідити за допомогою внутрішніх (суб’єктивних) характерис​тик внутрішньо- особистісні фактори розвитку творчого потенціалу, уявимо розвиток творчого потенціалу у взаємодії рівнів структурної організації особистості, виділивши підструктури: природні передумови (загальна обдарованість, задатки); досвід (знання, вміння, навички); характерологічні особливості (самостійність, ініціативність, вольові якості); мотивація (саморегуляція) [4].

Розглядаючи взаємодію підструктур як процес формування творчого потенціалу особистості, можна побачити, що підструктури характеру виконують у цьому процесі функцію засобів відносно природних перед​умов, що сприяє перетворенню останніх у досвід творчої діяльності. Це і є творчі здібності, чи, точніше, властивості особистості, котрі визначають її творчі можливості, але це не “інтегруюча властивість” особистості, її здатність ставити й вирішувати нові завдання. Інтеграція відбувається в процесі саморегуляції особистості, котра спрямовує та програмує не лише розвиток творчих здібностей людини, а й підпорядковує цій меті всю її життєдіяльність [6].

У вказаному значенні творчі здібності, що становлять певну композицію властивостей особистості, є засобами розвитку творчого потенціалу відносно мети особистості, спрямовуючими розвиток і реалізацію цих здібностей у соціально-часовому аспекті.

Головна сутність “механізму розвитку” полягає в тому, що потреба роз​вит​ку виникає на вищих рівнях, тоді як засіб її задоволення – на нижчих. Творчість людини і є однією з характерних форм проявлення цього механізму. Тому без врахування характеристик ціннісної структури, її динаміки, спрямованості від сучасного в майбутнє неможливо адекватно оцінити творчий потенціал особистості, саме його суб’єктивні можливості. Останні повинні співвимірюватися з наявними конкретними умовами, які виступають як суспільно необхідні. Отже, поряд з особистісними можливостями необхідно враховувати об’єктивні можливості в значенні змінюваності предметної і соціальної дійсності [5].

Розгляд зовнішніх і внутрішніх умов, об’єктивних і суб’єктивних факторів творчого потенціалу передбачає співвіднесення його з конкретною діяльністю. 

Аналіз аспектів діяльності дає можливість виявити основні фактори, які визначають особливості формування, розвитку й прояви творчого потенціалу особистості. З одного боку, реальні умови твор​чості в конкретній діяльності можуть не відповідати суспільним вимогам і очікуванням, отже, будуть характеризуватись тим чи іншим ступенем складності об'єктивно виникаючих проблем реалізації творчого потенціалу, з другого, специфіка професійно-творчої діяльнос​ті, різні ролі в успішному її здійсненні спеціальних здібностей, знань, досвіду будуть пред’являти особливі вимоги до умов і часу підготовки особистості в досягненні творчо зрілого рівня.

Аналіз творчого потенціалу особистості не був би повним без врахування ще одного дуже важливого й маловивченого аспекту цієї проблеми: показником соціальної ефективності реалізації творчого потенціалу особистості слід вважати як її творчі досягнення в конкретному виді діяльності, так і досягнутий рівень життєтворчої культури в здійсненні власного життя [6].

До сфери творчого потенціалу особистості, його системи входять такі складові: задатки, нахили, що виявляються в підвищеній чутливості, певній вибірковості, а також у динамічності психічних процесів; інтереси, їх спрямованість, частота й систематичність виявів, домінування пізнавальних інтересів; допитливість, потяг до створення нового, нахили до пошуку та розв’язан​ня проблем; швидкість у засвоєнні нової інформації, утворення асоціативних “масивів”; нахили до постійних порівнянь, зіставлень, вироблення еталонів для наступного вибору; вияви загального інтелекту – розуміння, швидке оцінювання та вибір шляху розв'язання, адекватність дій; емоційний “супровід” розумових процесів, емоційне ставлення, вплив почуттів на оцінювання, вибір, надання переваг; наполегливість, цілеспрямованість, переконаність, працелюбність, систематичність у роботі, прийняття сміливих рішень; творчі тенденції в роботі, вміння комбінувати, реконструювати, нахили до зміни варіантів, економне використання часу, матеріальних засобів тощо; інтуїтивність, здатність до найшвидших оцінок, розв'язань, прогнозів; порівняно швидке оволодіння робочими прийомами, технікою праці, ремісничою майстерністю; здатність виробляти особистісні стратегії й тактики під час розв'язання загальних і спеціальних нових проблем і задач, а також пошуків шляхів виходу із складних, нестандартних, екстремальних ситуацій [3].

Процес реалізації, у ході якого потенційні можливості індивіда опредметнюються як у формі предметних результатів діяльності, так і внутрішньоособистісних якостях і станах, є діалектично протилежним творчому потенціалу особистості. За своєю сутністю самореалізація збігається з вільною свідо​мою діяльністю та виступає як внутрішній, суб'єктивний її зміст. Вона охоплює весь шлях внутрішньої, індивідуальної мети – від по​переднього задуму її і аж до матеріального опредметнення. Самореалізація не приносить особистості почуття само​заспокоєності, бо не є одномоментною дією, а викликає потребу в здійсненні все нових можливостей, чи відбувається шляхом подо​лання себе заради себе самого [6]. Якщо процес самореалізації вихо​пити з живої тканини життя, він постане у спотвореному вигляді, у формі ізольо​ваного акту діяльності, що переслідує одиночну мету і дає кон​кретний результат. Насправді процес самореалізації цілісної людини полягає в опредметненні всього комплексу індивідуальних можливостей і веде до перетворення особистості на суб'єкт життя. Отже, самореалізація особистості, як і цілепокладання, ви​ступає важливим механізмом становлення й розвитку творчого по​тенціалу. Існуючи в єдності перервного й безперервного, кінцево​го й нескінченого, самореалізація є перманентним станом високорозвиненої особистості. “Не мотиви, що лежать поза особистістю (гроші, кар'єра, престиж, чужа воля тощо), а її прагнення, наполеглива внутрішня потреба спонукає до самореалізації. Самореалізація в цьому розумінні виступає як безкорислива діяльність особистості, бо єдиний її зиск – прагнення до виконання своєї життєвої мети, до влас​ного вільного розвитку. Реалізація цієї внутрішньої мети в процесі самоздійснення особистості і є досягнення нею внутрі​шньої свободи” [2; с. 137]. Розвиваючи цю думку, Л.М.Коган визна​чає самореалізацію як “свідомий цілеспрямований процес розкриття й опредметнення сутнісних сил особистості в її різноманітній соціальній діяльності” [2; с. 147].

Найголовнішими умовами, в яких проходить розвиток творчої діяльності особистості як у плані формування творчого потенціалу, так і в плані самореалізації, є самопізнання й самооцінка особистості. Вони виступають обов'язковою передумовою не тільки процесів самовиховання й самоздійснення, але й кожного окремого акту цілепокладання. Справді, доки людина не визначиться в тому, що їй потрібно, якою вона хоче бути в ставленні до інших і до себе самої, які якості їй слід виховувати, а яких рішуче позбавлятися, доти недоречно говорити про свободу самоздійснення й цілісну самореалізацію такої особистості. Цілепокладання та подальше здійснення намічених життєвих цілей стають вільними за умов формування не лише “правильного” образу “Я” (тобто адекватне уявлення про самого себе, свій внут​рішній світ, здібності й потреби), а й коли на його основі особис​тість розбудовує модель бажаного майбутнього й свідомо намагається віддати всі сили для втілення її в життя [6]. Окремо слід зупинитися на аспекті самопізнання. Воно входить до самовизначення, як неодмінна складова, і включає самоспостереження й самооцінку. Самоспостереження, в свою чергу, має дві сторони. Людина ніби збоку спостерігає за своєю практичної діяльністю й отримані результати співвідносить зі своїми цілями та настановами, а також із засвоєними нею суспільними та груповими інтересами. З іншого боку, особистість постійно апелює до власного “Я”. За допомогою самоспостереження людина пізнає власну психіку зсередини, з'ясовує її індивідуальні особливості, спрямованість на вирішення завдань, які ставить перед собою вона сама і які ставить перед нею суспільство. 
“Я”- концепція - досить стабільна структура, котра усвідомлюється лише частково. Під час дослідження рівнів структури “Я” психологами виділено безліч нюансів, проте існування двох рівнів “Я”-реального (який я є) та “Я”-ідеального (яким я хотів би стати) загальновизнане. Ідеальне “Я” не менш важливе, ніж реальне, оскільки здійснює величезний вплив на поведінку та самопочуття суб'єкта. Та саме тому, що їх роз​ходження є "зоною розвитку особистості", матеріалом для формування уявлень про самовдосконалення людини, воно так необхідне. Ряд стійких самооцінок, які є важливим компонентом самопізнання, особистість виробляє внаслідок спостережень за собою та аналізу свого стану, зіставлення реальної поведінки з вимогами “Я” – концепції. Самооцінка особистості дозволяє їй з'ясувати свій духовний та фізичний стан, свої стосунки із зовнішнім світом та іншими людьми. На цій основі здійснюється саморегуляція взаємовідносин та необхідна корекція поведінки. Та слід усвідомлювати, що самооцінка необхідна, проте її самої недостатньо для самостійної поведінки, а треба доповнювати соці​альними оцінками [8].

Актуалізація людиною своїх можливостей та здібностей веде до розвитку, за висловом К.Роджерса, “повноцінно функціонуючої людини” [7; с. 165]. Тенденція до самоактуалізації притаманна будь-якому живому організму. Самоактуалізація – це прагнення живої істоти до зросту, розвитку, самостійності, самовираження, активізації всіх можливостей свого організму. К.Роджерс вважає, що прагнення до повної самореалізації є природженим у кожного з нас. Так само, як рослини розвиваються, щоб вирости здоровими, як насіння містить у собі прагнення стати деревом, так і людина схиляється до того, щоб набути цілісності та найбільш повно реалізувати себе [12].                                                    

Прагнення до здорового розвитку не є домінуючою силою, котра зсуває убік будь-які перепони на своєму шляху. К.Роджерс бачить її як таку, що переважає й мотивує силу в людині, яка діє вільно, силу, котра не послаблена ні подіями минулого, ні теперішнього. Для вченого тенденція до самоактуалізації є не просто якимось одним спонуканням серед багатьох інших, а центром, на якому сфокусовані всі інші прагнення [12].

А.Маслоу [9] наголошував, що творчість є найбільш універсальною характеристикою людей, котрих він вивчав чи спостерігав. Описуючи її як невід’ємну властивість природи людини, вчений розглядав творчість як рису, що потенційно присутня у всіх людях від народження. Однак він також визначив, що більшість людей втрачають цю якість у результаті “окультурення”. На думку А.Маслоу, зважаючи на те, що здатність до творчості закладена в кожному з нас, вона не вимагає спеціальних талантів чи здібностей. Творчість – універсальна функція людини, котра веде до всіх форм самовираження. Вчений у загальних рисах визначав поняття самоактуалізації як “повне застосування талантів, здібностей, потенцій тощо” [11; с. 123].  
Самоактуалізовані особистості постійно захоплені якоюсь справою, і захоплені настільки, що відмінності між роботою та задоволенням для них зникають. Вони присвячують своє життя тому, що А.Маслоу називає вищі цінності (такі, як істина, краса, добро, досконалість, цілісність) або метапотреби. Він описує вісім способів, за якими індивіди самоактуалізуються, чи вісім типів поведінки, що призводять до самоактуалізації: концентрація, вибір зросту, самопізнання, чесність, судження, саморозвиток, вершинні переживання, відсутність захисту для власного “Я” [10]. 

Висновки. Творчий потенціал особистості визначається як об'єктивними умовами (можливостями), які сприяють формуванню, розвитку й реалізації творчих здібностей, так і її внутрішньо особистісними можливостями, ступенем залученості до творчої діяльності, які проявляються в різному ставленні до творчості (як до життєвої мети, засобу досягнення інших цілей, а в найбільш розвинутому вигляді – меті життя). Взаємодія цих можливостей, співвідношення їх з якісними характеристиками в соціально-часовому аспекті може відтворювати різні стани творчого потенціалу особис​тості в плані відносної (порівняльної) оцінки його динамічної природи; інтенсивний розвиток, збільшення, деякі зупинки і навіть зниження досягнутого рівня.

Поняття “творчий потенціал” є ключовим в усвідомленні особистості як певної цілісності, що виражає взаємозв’язок, взаємовплив, взаємообумовленість цієї цілісності. Володіючи системоутворюючою властивістю, творчий потен​ціал виконує інтегруючу функцію в структурі якісних характеристик і в системі становлення особистості (ця теоретична умова сприяла виявленню нових можливостей функціонування й розвитку досліджуваної системи).

Творчий потенціал особистості як сукупність можливостей цілеспря​мованої творчої діяльності виявляється через сутність сил, які розкривають себе завдяки творчим здібностям. Сутнісні сили, розкрива​ючи людину в якості суб'єкта творчості, виражають його універсальну перетворювальну сутність, динаміка й спрямованість котрої знаходить відображення в творчому потенціалі.

Ступінь розвинутості творчого потенціалу значною мірою визначається залученням особистості до конкретної діяльності, а інтенсивність його розвитку залежить від рівня пошукового “випереджувального” характеру діяльності й творчого наповнення її змісту. Особистість з розвинутим творчим потенціалом характеризується високим рівнем внутрішньої потреби в самореалізації і саморозвитку навіть за відсутністю зовнішніх причин. 
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Marie Mudrak
В данной работе раскрываются основные закономерности формирования и развития творческого потенциала личности, который определяется как объективными условиями, способствующими формированию, развитию и реализации творческих способностей, так и внутренне личностными возможностями, степенью вовлечения к творческой деятельности.
