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СОЦІОКУЛЬТУРНА ІНТЕГРАЦІЯ ЯК ПЕРЕДУМОВА ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ДО ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Приєднання України до країн-учасниць Болонського процесу поставило перед вищою школою завдання удосконалення системи надання освітніх послуг у відповідності до загальновизнаних світових стандартів. У той же час реформування української системи освіти має розв’язувати  ключові національні завдання адаптації до українських закладів освіти до праці на світовому ринку освітніх послуг і репродукції кадрового потенціалу науки і освіти. 
Сучасна система цінностей, заснована на професійній мобільності фахівців, стає, з урахуванням наростаючих процесів глобалізації, одним з визначних моментів економічного розвитку. Саме компетентна людина, здатна орієнтуватися в можливих варіантах розвитку тієї чи іншої ситуації, що вміє гнучко і творчо підходити до вирішення проблеми, має сформоване креативне (творче) мислення, здатність до самостійного продукування знань; моральних рис для уміння спілкуватися – ось те соціальне замовлення на сьогоднішній день для вищої школи.

Європейська інтеграція, для України, в культурно-цивілізаційному аспекті – це входження до об’єднання європейських народів, їх політичних і культурних традицій. Загальноцивілізаційні тенденції, діалог культур, інтегративні процеси у контексті спільнот, внутріспільнотні соціальні процеси неодмінно виражаються у змінах пріоритетів на рівнях як соціального інституту, так і індивідуального буття.   
Об’єктивність інтеграції у освіті пов’язана із сучасною концепцією неперервності вищої освіти (Т.Десятов, В.Радкевич), яка враховує рівні інтеграційних процесів у суспільстві та їх вплив на структуру і функції навчання. Побудова системи неперервної освіти потребує вивчення питань інтеграції її змісту з потребами виробництва, економікою, екологією, соціальним замовленням та взаємозв’язку різних ступенів освіти.   
Інтеграція спонукає до розвитку в першу чергу наукового методу пізнання, активізує інтелектуальну сферу. “Інтеграція знань визначається як цілісний процес взаємодіє та взаємопроникнення різних систем знань, котрий виражається у виникненні їх інтегральних форм, узагальнюючих теорій та наскрізних методів пізнання, концентрації та взаємообміні інформації, діалектизації та локалізації, фундаменталізації та спеціалізації знання, посиленні його міждисциплінарності та комплексності”(М.Сова). 
Наукові дослідження свідчать, що інтегруючими утвореннями по відношенню до особливостей особистості майбутнього фахівця є його творча діяльність. Саме вона має велике значення для формування почуттєво-інтелектуальної сфери особистості, для збагачення її інтересів, мотивів і потреб діяльності, змін характеристик та якості її трудових процесів.
Недостатня увага приділяється питанням збагачення саме професійної підготовки майбутніх фахівців творчою діяльністю, формам і засобам цієї роботи,  особливо такої, що спрямована до вирішення актуальних проблем сучасного життя. Тому на рівні професійної підготовки завданням вузу виступає надання студентам права вибору таких видів навчальної діяльності, які відповідають їх типу нервової системи, характеру, якостям пам’яті, нахилам та інтересам, а також створення умов для творчості в самостійній роботі та груповій взаємодії, що є запорукою реалізації життєвого потенціалу особистості в умовах євроінтеграції. Завдання викладача в цьому процесі – сприяти адаптації майбутніх фахівців до європейських освітніх стандартів, заохочувати студентів до пошуково-дослідної роботи, створювати умови для розвитку в них критичного мислення та креативних здібностей.
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