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Вступ
Актуальність дослідження. Одним з основних вимірів соціальної стратифікації можна вважати дискримінацію за ознакою статі. Проблема гендерної нерівності стоїть на часі і активно обговорюється на усіх рівнях держави та за її межами.
У демократично розвинутому суспільстві не може бути жодна дискримінація за ознакою статі, віку, національності чи приналежності до якоїсь групи осіб. Подолання гендерної нерівності є маркером прогресивності суспільства, те яким воно може бути без жодних утисків та упереджень. Уряди країн повинні тягнутися до цього ідеалу і всілякими способами сприяти розгортанню гендерної політики, яка є механізмом забезпечення гендерного паритету. Не менш важливим є прийняття чи ратифікація різних нормативно-правових документів, які мають на меті захист прав жінок та чоловіків. Стамбульська конвенція є однією з них. В Україні і досі тривають суперечності стосовно її ратифікації, прихильники протистоять тим, хто вважає, що проблем з гендерно зумовленим насильством на теренах української держави немає. Тому з’ясування доцільності застосування принципів Стамбульської конвенції дозволить розвінчати міфи навколо неї та обгрунтувати її необхідність у системі українського законодавства. 

Ступінь вивчення проблеми. Наукова література сьогодення наповнюється все більшою кількістю праць гендерологів з усього світу та їх міжгалузевого дослідження гендерної тематики. Проблемою гендерної рівності займаються зарубіжні та вітчизняні науковці, зокрема Р. Інглхарт, К. Велцел, В. Брайсон, Т. Марценюк, Л. Воронько, І. Грицай, О. Дашковська, К. Левченко, Т. Мельник, Н. Пархоменко та ін.

Метою дослідження є з’ясування основних принципів та засад Стамбульської конвенції, як інструменту подолання проблеми гендерної нерівності, а також перспективи її імплементування в українське законодавство. 

У відповідності до мети поставлено наступні завдання: 
дослідити актуальність встановлення гендерного паритету в Україні та ЄС; 

розкрити зміст Стамбульської конвенції;

обгрунтувати застосування Стамбульської конвенції як механізму подолання гендерної нерівності в Україні;

дослідити досвід зарубіжних країн стосовно застосування принципів Стамбульської конвенції;

розглянути перспективи подальшої реалізації гендерної політики в Україні при умові ратифікації Стамбульської конвенції.

Об’єктом дослідження є Стамбульська конвенція та її застосування під час здійснення гендерної політики в Україні та ЄС. 

Предметом дослідження  є основний зміст Стамбульської конвенції, її засади та роль у системі подоланні гендерно-зумовленого насильства.

Методи наукового дослідження. У роботі застосовано гендерний підхід під час аналізу української нормативно-правової бази, її відповідності до усталених європейських стандартів щодо забезпечення гендерного паритету. 

До елементів наукової новизни слід віднести генералізований аналіз Стамбульської конвенції та її імплементацію у системі як і зарубіжного, так і вітчизняного законодавства щодо подолання гендерної рівності.   

Структура роботи складається зі вступу, трьох розділів, додатків та списку використаних джерел та літератури. У першому розділі здійснено теоретико-методологічний аналіз основних термінів, що пов’язані з гендерним паритетом, а також обгрунтовано тезу, що гендерну політику слід вважати одним з механізмів подолання гендерної нерівності.  У другому розділі досліджено впровадження основних нормативно-правових документів для реалізації гендерної політики на прикладі країн Європи, а саме застосування принципів Стамбульської конвенції. У третьому розділі розглянуто роль Стамбульської конвенції у системі українського законодавства щодо забезпечення гендерної рівності, переваги та недоліки її застосування. 

Розділ 1. Теоретико-методологічний аналіз поняття гендерний паритет. Важливість застосування гендерної політики задля досягнення гендерної рівності

 Сутність поняття гендеру та гендерного паритету

У сучасному світі активно розгортаються процеси глобалізації, демократизації та гуманізації, завдяки яким створюються можливість для розвитку особистості незалежно від статі, віку та національності. Одним із важливих засад прогресивного розвитку є створення системи забезпечення рівних прав та можливостей жінок та чоловіків. Задля цього потрібно чітко зрозуміти, що таке гендер та гендерно збалансоване суспільство.  Поняття гендер є сформованою та підтримуваною громадськими інститутами суспільства системою усталених цінностей, сукупністю соціальних й культурних норм та характеристик поведінки чоловіків та жінок, їх соціальних ролей, які вони набувають у процесі своєї соціалізації в умовах соціальних, економічних і культурних особливостей розвитку своєї країни. Одним з механізмів подолання гендерної нерівності є встановлення гендерного паритету (гендерної демократії), що являє собою систему волевиявлення жінок та чоловіків у громадянському суспільстві на засадах повноправності та рівності у можливостях, правах та обов’язках. Все це є законодавчо-закріплено та підкріплюється політико-правовими рішеннями та діями, розбудовою відповідно суспільних, управлінських та державних структур. Гендерний паритет проголошує рівну суспільну цінність усіх, незалежно від статі, їхню рівну відповідальність перед законом та суспільством. Встановлення гендерного паритету дозволить жінкам на рівних засадах разом з чоловіками:

бути обраними на виборні посади, займати державні посади, приймати суспільно-важливі політичні рішення, формувати та здійснювати політику;

брати активну участь у діяльності неурядових, громадських організацій, асоціації, груп, що займаються проблеми громадського та політичного життя держави;

мати право голосувати на виборах та референдумах.

Гендерна демократія вимагає, щоб жінки були невід’ємною частиною громадянського суспільства. Таким чином, інтереси громадян чи громадянок будуть почуті, обговорені та взяті до уваги при прийнятті нового законопроєкту.  Демократична держава потребує жінок для того, щоб бути по-справжньому демократичною, а жінкам потрібна демократія для того, щоб змінити порядки і закони, які перешкоджають їм і суспільству в цілому добитися рівності. Дослідники гендерної тематики єдині в тому, що гендерне збалансоване суспільство це рушій змін та реформ, за якими майбутній світовий порядок, де ніхто не буде забутим чи приниженим. 

Принцип паритетної демократії грунтується на забезпеченні рівноцінної участі жінок і чоловіків як рівноправних суб’єктів у політичних, економічних, державотворчих, соціально-гуманітарних та культурних процесах. Від розуміння довершеності гендерно паритетного суспільства та ідентифікування ймовірних загроз, залежатиме ефективність практичних кроків щодо його досягнення [4, с. 177; 15; 16, с. 897-898]. 

Таким чином, встановлення гендерного паритету у суспільстві означатиме остаточне сформуванні демократичної держави, де кожен її громадянин та громадянка будуть на засадах рівноправності бути невід’ємною його частиною.

Гендерна політика як механізм подолання гендерної нерівності

Для усіх демократично розвинених країн стратегічною метою повинно бути формування та розвиток гендерного паритету. Механізмом його творення слід розглядати розробку та впровадження комплексної гендерної політики. Стратегічною метою такої політики має бути застосування гендерного підходу під час створення законопроєктів, запровадження гендерних квот та реформ, які б забезпечували систему гендерної рівності у державі. Державна гендерна політика виступатиме як регулятивний механізм суспільного життя і буде покликана підтримувати цінності рівноправності, справедливості, поваги до особистості незалежно від її статі.

Говорячи про ідеологічний фундамент гендерної політики, то він повинен включати чотири основних виміри, які б репрезентували основні принципи гендерної політики, а саме:

перший вимір – права людини як єдиний стандарт громадянських, політичних, економічних, соціальних і культурних прав та свобод для жінок та чоловіків;

другий вимір – права людини як права жінок;

третій вимір – рівність свобод, прав та обов’язків;

четвертий вимір – рівні можливості як основний елемент гендерної рівності.  

Кожна гендерна політика проходить свою еволюцію, імплементуючи досвід інших країн, звертаючи увагу на історичний розвиток власної країни, застосовуючи найефективніші підходи та стратегії, проводячи аналіз нормативно-правової бази власного законодавства [4, с. 178].

Останнім часом все більше розгортаються гендерно орієнтовані заходи, що є засобами втілення гендерної політики, до прикладу, гендерне бюджетування, впровадження гендерних квот, гендерних підхід у військові та оборонній сфері тощо. Це свідчить про те, що населення сягнуло важливості встановлення гендерної рівності завдяки виваженим рішенням влади. На цьому не варто зупинятися, адже цей бар’єр не до кінця подолано. Глобальний звіт з гендерного розриву свідчить, що нам потрібно доопрацювати питання гендерної збалансованості в політичній сфері.  

Таким чином, розвиток гендерного паритету потрібно здійснювати за умов розгортання відповідної гендерної політики, що має на меті інформування населення щодо важливості цієї проблеми, затвердження відповідних норм та документів, які б підкріплювали прийняті рішення і надавали рівні права та можливості усім громадянам власної країни.

Висновки до розділу 1

У процесі дослідження понять гендеру та гендерного паритету, з’ясували, що сучасні виклики вимагають сучасних відповідей. У не збалансованому суспільстві, держава повинна застосовувати усі агенти впливу і реалізовувати гендерну політику у контексті прийняття рішень, які б вплинули на життя її громадян. Гендерний паритет, це коли кожен почутий і не забутий, де жінки та чоловіки на засадах рівноправ’я можуть бути представлені у кожній суспільно-важливій сфері громадянського суспільства. Саме зараз час відійти від усталених норм та упереджень, користуватися прикладом інших країн та розгортати власну систему волевиявлень жінок та чоловіків, надавати їм однакові можливості для самореалізації і розвитку.

Кожна гендерна політика повинна підкріплюватися відповідною ідеологією, законодавством та підтримкою людей. Без цих основних факторів, всі прикладені зусилля будуть застосовані дарма і очікуваного результату не буде. 

Таким чином, гендерна демократія є пріоритетним напрямком у демократичних державах, має бути імплементована у кожну сферу діяльності, адже гендерна рівність повинна влаштовуватися на усіх рівнях взаємодії людей. 

Розділ 2. Правові засади регулювання гендерної політики у Європі: уроки для України

2.1 Основні засади формування нормативно-правої бази гендерної політики

Основою правового підходу до формування державної гендерної політики є принципи міжнародного права, сформульовані в міжнародних документах з прав людини, розроблених ООН та її структурами, Радою Європи, ОБСЄ, а також Європейським Союзом та НАТО. Вони містять безпосередні зобов’язання держав, зокрема, у сфері забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків. 

Питання гендерної рівності знаходяться у центрі уваги міжнародної спільноти з другої половини минулого століття. Укладачі Статуту ООН спеціально передбачили «рівні права чоловіків і жінок»,  так би мовити продемонструвавши віру організації у фундаментальні права людини та гідність і цінність людської особистості. Скликання з ініціативи ООН чотирьох всесвітніх конференцій для розробки стратегій і планів дій щодо поліпшення становища жінок (Мехіко, 1975 рік, Копенгаген, 1980 рік, Найробі, 1985 рік, Пекін, 1985 рік) стало важливим етапом боротьби за гендерну рівність. Значна віха - прийняття Генеральною Асамблеєю ООН в 1979 р. Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (CEDAW). 10 грудня 1999 р., в День прав людини, був відкритий для підписання Факультативний протокол до цієї Конвенції, що дає можливість жінкам-жертвам статевої дискримінації подавати скарги в міжнародний договірний орган (Комітет ООН з ліквідації усіх форм насильства щодо жінок CEDAW). У 1993 р. Генеральна Асамблея ООН прийняла Декларацію з ліквідації насильства щодо жінок. Пекінська конференція надихнула світове співтовариство взяти на себе глобальні зобов’язання з розширення прав і можливостей жінок і привернула безпрецедентну міжнародну увагу. Конференція одноголосно прийняла Пекінську Декларацію і Платформу дій, де уряди зобов’язалися включити гендерний компонент у всі державні інститути, стратегії, планування та прийняття рішень. Ця визнана на глобальному рівні стратегія досягнення гендерної рівності отримала назву «гендерний мейнстримінг».
Відповідно до Пекінської платформи дій основною метою національного механізму забезпечення гендерної рівності є розробка, реалізація, виконання, контроль, інформування населення та мобілізація підтримки державної гендерної політики. Відповідними визначеній меті мають бути й інструменти її впровадження, тобто складові механізму забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків. До таких інструментів впровадження можна віднести створення правової бази, що забезпечить впровадження гендерної рівноправності в усі сфери життя країни і суспільства. 

Пекінська платформа дій вважає, що національним механізмом забезпечення рівних прав та можливостей жінок та чоловіків є:

проведення досліджень, аналізів, навчань та інформування населення щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок та чоловіків;

формування відповідного законодавства щодо встановлення гендерної демократії та контроль за його виконанням;

розробка соціальних програм, проєктів, дій та рішень щодо забезпечення гендерної рівності;

ефективне функціонування урядових та неурядових інституцій, відповідальних за реалізацію гендерної політики у країні.

Питання забезпечення гендерної рівності у Європейському Союзі варто розглядати в контексті історичного розвитку самої спільноти і її правової системи, а саме європейського права. Гендерний аналіз базових документів ЄС дає можливість спостерігати значний прогрес: якщо Договір про заснування Європейського Економічного співтовариства 1957 р. лише зобов’язував встановити рівну платню жінкам і чоловікам за рівноцінну працю, то в Амстердамському договорі 1997 р. рівність жінок і чоловіків визнана одночасно метою і принципом діяльності Євросоюзу. Крім того він дає можливість органам ЄС здійснювати заходи з метою запобігання дискримінації, у тому числі за ознакою статі, а також дозволяє підтримувати і доповнювати діяльність держав-членів у напрямі забезпечення рівності жінок і чоловіків щодо можливостей на ринку праці і ставлення до них на роботі. 

Європейська Конституція пронизана принципом гендерної рівності, а в самому її тексті міститься понад 10 положень, які акумулюють світовий досвід у цій сфері [2, с. 93-94].

Гендерна інтеграція отримала новий імпульс у Раді Європи із започаткуванням Трансверсальної програми з гендерної рівності у 2012 році, результатом якої стало прийняття першої в історії Ради Європи Стратегії гендерної рівності. Ця стратегія передбачає фокусування на таких стратегічних напрямах: попередження та протидія гендерним стереотипам та сексизму; попередження та протидія насильству щодо жінок та домашньому насильству; забезпечення рівного доступу жінок до правосуддя; досягнення збалансованої участі жінок та чоловіків у прийнятті політичних та інших публічних рішень; захист прав жінок та дівчат мігранток, біженок, шукачок притулку; впровадження гендерного мейнстримінгу в усіх політиках і заходах. Посилення прихильності Ради Європи до гендерного підходу та рішучості впроваджувати ефективні механізми його досягнення демонструють відповідні конвенції Ради Європи, які актуалізують гендерний мейнстримінг.

Конвенція Ради Європи про запобігання насильству проти жінок і домашньому насильству та боротьбу з цими явищами (Стамбульська конвенція) є однією з основних нормативно-правових документів, що застосовується при реалізації державної гендерної політики. Інструментальна цінність конвенції має такі важливі аспекти вона діє дуалістично – як міжнародний договір про права людини і як міжнародний кримінально-правовий договір, спрямований на налагодження міжнародного співробітництва між усіма можливими суб’єктами у цій галузі;  її рамкова дія заснована на чотирьох полюсах – попередження, захист та підтримка постраждалих, інтегрування та відповідальність за скоєні злочини (Див. Додаток 1).

Цілями Конвенції є:

захист жінок від усіх видів насильства, переслідування і викорінення насильства над жінками та домашнього насильства

сприяння рівноправності між жінками та чоловіками;

розширення прав жінок;

сприяння викоріненню всіх видів дискримінації щодо жінок;

захист та допомога постраждалим жінкам від домашнього насильства;

підтримка та допомога організаціям та правоохоронним органам у співпраці щодо вирішення проблеми домашнього насильства над жінками;

поглиблення міжнародної співпраці щодо боротьби з усіма видами насильства [6; 8].

Таким чином, система міжнародного права наповнена різноманітними конвенціями, договорами та актами, які спрямовані на подолання гендерної дискримінації. Всесвітні організації та інституції залучають уряди країн підтримувати, виконувати та захищати постановлені цілі, що передбачені даними нормативно-правовими документами. Стамбульська конвенція також належить до них.

2.2 Досвід зарубіжних країн у застосуванні принципів Стамбульської конвенції

Стамбульська конвенція являє собою перший юридично обов’язковий інструмент щодо протидії насильству щодо жінок на європейському рівні, а також один з найбільш перспективних міжнародних договорів. Конвенція закріплює абсолютну неприпустимість насильства щодо жінок і домашнього насильства. Попри значні позитивні зрушення в державній політиці, різноманітні форми насильства щодо жінок продовжують залишатися поширеною проблемою на всіх рівнях суспільства в усіх державах-членах Ради Європи, у тому числі в Україні [14, с. 153-154].

Країни, що ратифікують Конвенцію, повинні криміналізувати такі порушення як: психологічне насильство; переслідування; фізичне насильство; сексуальне насильство, включаючи зґвалтування, що недвозначно покриває всі сексуальні активності з особою без її згоди, примусовий шлюб; жіноче обрізання; примусовий аборт; примусова стерилізація; сексуальне домагання; злочини, здійснені в ім’я так званої «честі». 

Документ захищає право всіх людей на вільне від насильства життя та забороняє всі види дискримінації жінок, яка виявляється без об’єктивного та обґрунтованого виправдання. Рівноправність між жінками та чоловіками як за законом так і на практиці займає центральне місце в припиненні насильства стосовно жінок. Для цього країни-учасниці зобов’язуються: по-перше, внести принцип рівних прав між жінками та чоловіками до своїх конституцій чи законодавства; по-друге, заборонити дискримінацію жінок, зокрема шляхом застосування санкцій; по-третє, скасувати закони та процесуальні норми, що дискримінують жінок.

Проведемо аналіз практик імплементування принципів Стамбульської конвенції у різних країн Європи. До прикладу, у Франції вчинення психологічного насильства було внесене до Кримінального кодексу. Цей злочин карається жорсткими санкціями, що варіюють від трьох років позбавлення волі до 75 000 євро штрафу.

В Італії переслідування стало кримінальним злочином. Воно карається позбавленням волі від шести місяців до чотирьох років. Якщо кривдник – колишній чоловік чи дружина, чи був у близьких відносинах з жертвою, санкції можуть бути підвищені до шести років позбавлення волі. Так само, якщо жертва – неповнолітня особа.

У Сполученому Королівстві проведення кампанії ГО «Southall Black Sisters» призвело до створення поліційних настанов щодо примусових шлюбів і вдосконалення політики Міністерства закордонних справ і у справах співдружності націй у відповідь на справи, коли британських громадян змушували брати шлюб за кордоном.

В Австрії до 2001 року заподіяння тілесних ушкоджень не вело за собою кримінальної відповідальності, якщо проводилося за згодою потерпілої сторони. В результаті цього практика жіночого «обрізання» не каралася, якщо батьки чи опікун дівчини давали юридичну згоду. За допомогою поправки до Кримінального кодексу, завдяки Стамбульській конвенції,  Австрія гарантує тепер неможливість надання згоди на ушкодження чи поранення статевих органів, що має привести до постійного погіршення сексуальних відчуттів [6].

Таким чином, бачимо, що застосування на практиці Стамбульської конвенції означає зміну законодавства країни і посилення захисту жінок та встановлення вищої міри покарання за будь-які прояви дискримінації та насильства. 

Висновки до розділу 2

 Провівши аналіз існуючої нормативно-правової бази країн Європи щодо запобігання дискримінації, насильства щодо жінок і подолання гендерної нерівності, побачили, що зарубіжні держави невпинно працюють над вдосконаленням власних документів, ратифікують міжнародні договори та конвенції, що допомагають викорінити дані явища на своїх теренах. 

Одним з таких механізмів боротьби слід розглядати Стамбульську конвенцію, яка є частиною розгалуженої системи міжнародно-правових механізмів захисту прав людини. Її не варто розглядати як відірваний, ізольований акт, навпаки, вона є комплексним засобом протидії насильству, який повинен бути застосованим у державній гендерній політиці кожної демократичної країни. 

Розділ 3. Стамбульська конвенція як ефективний механізм забезпечення гендерного паритету в Україні

3.1 Особливості застосування норм Стамбульської конвенції в Україні
Ратифікація Стамбульської конвенції в Україні займала довгий період. Перша спроба була у 2016 році, тодішній президент України Петро Порошенко виніс її на розгляд парламенту, однак вона не увінчалася успіхом. Більшість депутатів не підтримали дану ініціативу, зважаючи на те, що Конвенція містила неприйнятні норми для українського суспільства. Незважаючи на те, що український уряд був одним із його авторів і підписав його у 2011 році, вперто мовчав на цю тему та роками відкладав її ратифікацію. Серед головних перешкод була сильна опозиція з боку церков і консервативних політиків щодо використання поняття «гендер» у тексті. До сьогодні Україна була однією з 11 країн, які підписали, але так і не ратифікували Стамбульську конвенцію, а інші країни борються з подібними внутрішніми конфліктами. Причиною такого затяжного процесу було те, що українські парламентарі вважали, що при внесенні термінів з цього документу до вітчизняного законодавства потягне за собою підміну понять і сприятиме пропаганді одностатевих шлюбів. Експерти говорять, що проблема прийняття Стамбульської конвенції є нав’язування консервативному суспільству ліберальних цінностей, за умови, що при владі популісти. 

Все-таки, 18 червня 2022 року президент України Володимир Зеленський вніс до парламенту законопроект для ратифікації конвенції. Через два дні законодавці проголосували за законопроект 259 проти 8. Довгий прагнення активістів ратифікувати Стамбульську конвенцію відбувається на тлі сплеску повідомлень про домашнє та сексуальне насильство, коли Росія веде війну, особливо в східних і південних областях України. Тим більше, Ризик насильства за ознакою статі підвищується в зонах бойових дій, де більше жертв зазнають більш серйозних насильств, таких як сексуальне насильство та інші форми тортур. Після років очікування та неодноразових закликів активістів ратифікувати Стамбульську конвенцію, Україна нарешті прийняла цю угоду на тлі своєї заявки на членство в ЄС. Деякі члени ЄС заявили, що ратифікація конвенції є попередньою умовою для затвердження статусу кандидата України [8; 6; 17].
Таким чином, з’ясували, чому українські парламентарі затягували процес ратифікації Стамбульської конвенції. Проте, завдяки зусиллям громадських активістів, небайдужих людей та на тлі євроінтеграція, Верховна Рада України все-таки зуміла подолати всі перешкоди на шляху до імплементації такого важливого документа.

3.2  Перспективи ратифікації Стамбульської конвенції українським парламентом

Нормативно-правове забезпечення української державної гендерної політики потребує свого подальшого вдосконалення. Не всі нормативно-правові документи є досконалими, однозначними такими, які можна повністю застосовувати на практиці, а тому потребують свого подальшого доопрацювання.

Перевагою Стамбульської конвенції є множинність бачення правових ситуацій, гнучкого реагування на змінюваність сучасного світу, визнання та поваги відмінностей та обмеження гендерної нерівності. 

Зміни в українському національному законодавстві, пов’язані з імплементацією вимог Стамбульської конвенції, можуть бути належним чином інтерпретовані лише за умови розуміння, що базовою дефініцією, з якої вони проросли, є «гендерне насильство». Гендерно чутливий підхід необхідно сприймати як те, що постійно мається на увазі, метатекст, без якого конвенційні механізми не зможуть працювати. Інноваційність Стамбульської конвенції, що полягає у необхідності інтеграції політик у різних сферах з метою найефективнішого досягнення цілей Конвенції, пояснює комплексний підхід національного законодавця до створення інструментів протидії домашньому насильству та насильству за ознакою статі. Парламентарі ніби створили два механізми реагування на гендерно зумовлене насильство – протидія домашньому насильству та протидія насильству за ознакою статі. 

Ратифікувавши Конвенцію, Україна визнає, що метою документу є захист жінок від усіх форм насильства, недопущення, кримінальне переслідування та ліквідація насильства стосовно жінок, домашнього насильства також стосовно чоловіків та дітей (хлопців та дівчат).

Значить тепер в Україні криміналізують психологічне, фізичне і сексуальне насильство, переслідування, а також примусові аборти, стерилізацію та шлюб.

Виконання положень цієї Конвенції, зокрема вжиття заходів для захисту прав жертв, має забезпечуватися без дискримінації за будь-якою ознакою. Як сказано у пояснювальній записці до відповідного закону, ратифікація Конвенції також сприятиме підвищенню політичного іміджу України на міжнародній арені як країни, що послідовно дотримується взятих на себе зобов’язань у сфері захисту прав людини та основоположних свобод.

Щодо організаційних моментів - йдеться про зобов’язання створення або удосконалення інфраструктури, яка має забезпечити протидію насильству щодо жінок. 

Тепер правоохоронним органам потрібно буде розслідувати випадки фізичного насильства, сексуального насильства, включаючи зґвалтування, примусового шлюбу, каліцтва жіночих геніталій, примусового аборту та примусової стерилізації, незалежно від наявності або відсутності заяви, поданої постраждалою особою. Вони муситимуть провести розслідування в розумні строки

Завдяки Стамбульській конвенції відбудеться вдосконалення системи захисту та підтримки постраждалим особам. Правоохоронні органи та спеціалізовані служби, які надають їм допомогу, такі як притулки, лікарні та центри соціальної підтримки, повинні будуть розміщуватися в одній будівлі та, де це доречно, співпрацювати і координувати свої дії. Налагодження ефективної міжвідомчої співпраці за чіткими протоколами буде життєво важливим завданням. Буде створено центри спеціалізованої допомоги для постраждалих від сексуального насильства. 

Окрім того, держава зможе забезпечити право постраждалої особи вимагати компенсацію від осіб, що вчинили будь-яке з правопорушень, установлених відповідно до цієї Конвенції. Потрібно буде присуджувати державну компенсацію тим, хто постраждав від тяжких тілесних ушкоджень або порушення здоров’я, настільки, наскільки шкода не покривається з інших джерел, як-от: правопорушником, страхуванням або державним медичним і соціальним забезпеченням [5; 8; 6; 17].

У підсумку, бачимо, що ратифікація Стамбульської конвенції передбачає зміну вітчизняного законодавства, покращення роботи правоохоронних органів, надання захисту та гарантій постраждалим.

Висновки до розділу 3

Дослідивши процес ратифікації українським парламентом Стамбульської конвенції, з’ясували, які перешкоди стояли на цьому шляху. Опозиційні погляди законодавців та страх консерваторів у підміні понять, відтягували неминуче.

Прийняття даного документу означатиме зміну вітчизняного законодавства, вдосконалення Кримінальних кодексів, їх доповнення новими визначеннями та встановлення нової міри покарання за домашнє насильство проти жінок та насильство за ознакою статі. 

Більше того, Стамбульська конвенція передбачає розширене поле компетенції: попередження, захист та підтримка постраждалих, інтегрування та відповідальність за скоєні злочини.

На тлі євроатлантичної інтеграції України, прийняття даної конвенції доводить, що наша держава готова стати частиною європейської правової системи. 

Висновки

Принцип гендерної рівності передбачений реалізувати першочергово методологічну функцію — надавати засоби ефективної реалізації прав людини. Проблематика принципу гендерної рівності та механізму його забезпечення має безпосередній стратегічний вплив на всі сфери життєдіяльності суспільства. Існування гендерного дисбалансу практично у кожній сфері, особливо в політичній та управлінні як приватними, так і державними структурами, підтверджує фактичну дискримінацію, що не відповідає вимогам сучасної демократичної держави. 

Україна, як усі цивілізовані держави, активно розробляє та ухвалює законодавство, на основі якого реалізується гендерна політика держави. Основу цього законодавства складають загальновизнані норми міжнародного права, закріплені в Загальній декларації прав людини, Конвенції про політичні права жінок, Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок та в інших документах, які встановлюють правову рівність усіх людей незалежно від раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних або інших переконань, національного чи соціального походження, майнового, станового або іншого становища. Україна приєдналась до переважної більшості міжнародно-правових документів з питань гендерної рівності.
Формування гендерно збалансованого суспільства, побудова якого є однією з умов вписування України у спільноту країн Євросоюзу, є невід’ємною складовою державної політики країни.

Механізм забезпечення принципу гендерної рівності є складовою комплексного механізму забезпечення прав і свобод людини. Це складна, структурована, динамічна, комплексна система, що через нормативно-правову та інституційну (організаційно-правову) складові цілеспрямовано забезпечує і впроваджує в усі сфери суспільного життя принцип гендерної рівності. Ознаками механізму забезпечення принципу гендерної рівності є: правова регламентованість; системність, логічність і функціональний зміст; динамізм і стабільність; цілеспрямованість4 гарантованість; постійний характер й ефективність. Нормативно-правова складова механізму забезпечення принципу гендерної рівності є багаторівневою та представлена низкою нормативно-правових актів, Одним з них є Конвенція Ради Європи про запобігання насильству проти жінок і домашньому насильству та боротьбу з цими явищами (Стамбульська конвенція). 

Стамбульська конвенція являє собою обов’язковий інструмент щодо протидії насильству щодо жінок на європейському рівні, а також один з найбільш перспективних міжнародних договорів. Конвенція закріплює абсолютну неприпустимість насильства щодо жінок і домашнього насильства.

Перевагою Стамбульської конвенції є зовсім інше бачення правових ситуацій, гнучкого реагування на змінюваність сучасного світу, визнання та поваги відмінностей та обмеження гендерної нерівності. 

Таким чином, її резолюція є сигналом, що Україна готова боротися з гендерно зумовленим насильством і домашнім насильством проти жінок. Наша держава готова імплементувати основні засади та принципи Стамбульської конвенції у наше законодавство, щоб викорінити проблему гендерної рівності та насильства.  

Додатки
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The purpose of the Istanbul Convention is to prevent, prosecute and eliminate violence against women and domestic violence and to contribute to the
elimination of all forms of discrimination against women and girls in law and practice (Article 1)

CRIMINAL LAW

« Physical (Article 35) and psychological (Arlcle 53) violence
 Stalking (Article 31)

+ Sexual vialence, including rape (Article 36)

 Forced marriage (Artcle 37)

« Female genital mutilation (Article 38)

CIVIL Law = No *honour’ crimes (Article 42)
+ Compensation (Article 30) exual harrassment (Arficle 40) » No previous sexual history evidence (Article 54)
« Escape from forced marriage (Article 32) « Aggravating circumstances, including threat or use of a

weapon; crimes committed in the presence of a child

STATES PARTIES COMMIT T0:

1. Take the necessary legislative and other measures to promote and protect the right
for everyone, particularly women, to live free from violence in hoth the public and the
private sphere, (Article 4 (1)).

2. Prevent discrimination and promote equality between women and men, girls and boys,
in law and practice (Article 4(2)).

States parties commit to do this through coordinated policies (Article 7) which are
developed in cooperation with civil society (Article 9) and which are properly financed
(hrtcle 8) and based on robust data (Article 11). PROTECTION OF SURVIVORS
AGCESS TO SERVICES « An immediate response (Article 50)
« nformation o survivors (Aricle 18) * Risk assessment - including lethality risk and access
] o firearms (Article 51)
:'m'::h‘mmww::::l:r:)‘ Sk (A Tss 2 21, + Emergency barring orders (Atticle 52)

* Restraining orders (Artcle 53)
SELeaToR s v (KRR 2] « Safe contact, visiting and custody arrangements

(Artcle 31)

Learn more about the Istanbul Convention at: http://blogs.Ise.ac.ukivaw/regional/europe/istanbul-convention/




Додаток 1. Коротко про Стамбульську Конвенцію
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