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Актуальність дослідження.  В сучасному світі розуміння процесів розвиток дитячого мислення відіграє ключову роль у вихованні та навчанні нового покоління. Це є актуальною проблемою педагогіки та психології, оскільки якість мисленнєвих процесів у дитинства має величезний вплив на їхні подальші можливості та успіхи в житті. Вивчення особливостей розвитку дитячого мислення є важливим завданням для розуміння психічного розвитку дітей на різних етапах їхнього виростання, адже основи мислення формуються в ранньому дитинстві 
Важливість вивчення особливостей розвитку дитини в сучасному світі важко переоцінити з багатьох причин. По-перше, в суспільстві, що швидко змінюється, із зростаючим впливом технологій, розвиток навичок творчого та критичного мислення стає вирішальним для успішної адаптації дітей до нових умов життя. По-друге, із розширенням освітніх можливостей і розвитком інклюзивної освіти розуміння тонкощів дитячого мислення є вкрай необхідним для вчителів і педагогів. Адаптація процесу навчання до потреб різних дітей вимагає глибокого розуміння та дослідження когнітивних аспектів дитячої психіки.
Процес мислення загалом, та дитячого мислення зокрема, став основою для досліджень багатьох визначних психологів. Серед таких: Жан Піаже, що досліджував процеси розвитку мислення у дітей; Вільям Джеймс, чиї роботи мали великий вплив на розуміння мислення та сприйняття людини; Девід Елькінд, який розвивав теорію когнітивного розвитку дітей, досліджуючи ігрове мислення дитини, та багато інших відомих імен, чий внесок у дослідження дитячого мислення допомагає нам у сьогоденні будувати найоптимальніші умови для розвитку сильних та здорових нових поколінь.
Завдання дослідження: 
1. Проаналізувати наукову літературу на тему мислення дітей.
2. Вивчити особливості мислення дітей на різних стадіях розвитку.
3. Здійснити аналіз різних видів мислення у дітей.
4. Визначити методи та способи сприяння розвитку мислення у дітей.
5. Дослідити соціокультурний вплив на розвиток дитячого мислення.
Метою виконання даної курсової роботи є поглиблене вивчення розвитку мислення дітей різних вікових категорій.
Об’єкт дослідження: мислення дітей.
Предмет дослідження – фізіологічні та психологічні особливості розвитку мислення дітей.
Методи дослідження. Вирішення поставлених завдань здійснювалося шляхом використання комплексу загальнонаукових методів і методів психолого-педагогічного дослідження: теоретичних: аналіз наукової літератури, порівняння різних підходів і концепцій, теоретичний синтез, класифікація, методологічне узагальнення тощо. 
Теоретичне значення дослідження полягає в аналізі та систематизації основної наукової інформації із заданої теми для можливості розширення та поглиблення сучасних досліджень проблематики такого важливого когнітивного процесу людини – мислення, на ранніх стадіях онтогенезу.
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1.1. [bookmark: _Toc149401751]Психофізіологічні засади та загальна характеристика мислення дітей 
Тривалий час здатність до мислення вважалася відмінною рисою людського роду. Цю концепцію самобутності розуму послідовно повторювали різні мислителі, філософи, релігійні діячі та вчені, насамперед у межах західних традицій. Розум сприймався як канал до вищого царства, який з’єднував нас із божественною сутністю, підносячи його над фізичним тілом і позиціонуючи людство як вищого за всі інші види на Землі.
Схожа концепція, яка виникла, була поділом думок і емоцій. Емоції через їхні біологічні зв’язки чомусь вважалися нижчими за думки та когнітивні процеси. Фізичне тіло розглядалося як простий інструмент на службі свого господаря, розуму. Здатність до абстрактного мислення високо цінувалася, часто цінувалася більше, ніж практичні, приземлені навички. Отже, освіта еволюціонувала таким чином, щоб надавати перевагу оволодінню абстракцією не просто як аспекту життя, а як його центральному фокусу. 
Проте сучасні наукові напрацювання допомагають зрозуміти, що біологія, незважаючи на її недосконалість, відіграє значну роль у формуванні наших когнітивних та емоційних переживань. Наявність певних гормонів у нашому тілі пов’язана з формуванням як емоцій, так і думок. Наприклад, тестостерон, який часто вважають гормоном домінування, вселяє почуття впевненості в собі та авторитету над собою та іншими. На противагу йому, кортизол, відомий як гормон страху, викликає контрастні ефекти. Адреналін посилює нашу сенсорну гостроту, тоді як ендорфіни, серотонін і дофамін сприяють відчуттю благополуччя та радості. Норадреналін сприяє пильності та мотивації, а мелатонін, як вважають, має властивості омолодження. Окситоцин же викликає почуття прихильності та бажання фізичного контакту. Крім того, певні ділянки мозку були пов’язані з різними результатами, такими як емоційна регуляція, навчання та численні інші навички, які полегшують нашу взаємодію зі світом.
Сучасні уявлення щодо процесу мислення виникли на основі двох різних підходів. Традиційні описи процесу мислення, що охоплюють арістотелівську точку зору до сучасної аналітичної психології. Нещодавно праці дослідників, чия філософія випливає з цього психологічного розуміння, пролили світло на значення функціонального підходу в психології для формування світогляду. У цій школі думки «міркування завжди служить суб’єктивному інтересу», «мислення виникає в ситуаціях стресу та вирішення проблем», «ідеї та уявлення діють як підказки або поштовхи для подальшої взаємодії з об’єктом або ситуацією».
Контрастне перетлумачення представлено біхевіористами, які стверджують, що «мислення включає непрямі відповіді». У центрі уваги біхевіоризму, або точніше, те, на чому наголошують біхевіористи, обертається довкола певної категорії фізіологічних процесів як фундаментальних елементів у процесі мислення [24, с. 54].
Мислення є найбільш абстрактним і опосередкованим способом ментального  відображення дійсності, що дозволяє встановлювати зв'язки і асоціації між об'єктами сприйняття. Цей когнітивний процес дозволяє отримати уявлення про властивості та зв’язки реального світу, які не відразу можна помітити органами чуття. Мислення виступає як найскладніший прояв людської розумової активності, являючи собою найвищу точку її еволюційного прогресу. Ця розумова процедура здійснюється через серію когнітивних операцій, включаючи аналіз, синтез, порівняння, узагальнення та абстрагування. Його кінцеві результати охоплюють формування понять, формулювання суджень і виведення висновків [11, с. 57-58].
Узагальнення, наприклад, виражене здатністю людини пізнавати властивості, які є загальними для багатьох предметів. Вони є доступними лише для розуміння, а не існують у вигляді конкретних предметів і явищ. Наприклад, поняття «колір» не буде загальною ознакою всіх навколишніх предметів. Це відповідна абстракція, яка розуміється тільки через слова. В той же час, це поняття існує як характеристика кольору відповідного предмета, наприклад, сонце жовте, яблуко червоне, стрічка зелена, очі карі тощо.
Таким чином, поняттю узагальненості сприяє те, що мислення характеризується знаковим характером і виражається словами. Тому мислення характерне лише для людини, виникає та розвивається протягом її навчання та виховання. А для цього важливою та необхідною умовою є наявність інтелектуально насиченого середовища, яке сприятиме такому розвитку, та спілкування з іншими людьми, в нашому випадку із однолітками та дітьми старшого віку. Відсутність такого спілкування, перебування в соціальній ізоляції спричинятиме розвитку лише найпростішої форми мислення, що характерна для вищих тварин. 
Поняття опосередкованості виражається пізнанням внутрішніх і недоступних для сприймання характеристик та закономірностей і здійснюється через посередників. Прикладом цього є визначення лікарем захворювання людини відповідно до зовнішніх ознак і результатів аналізів. В той же час, ми не можемо побачити радіацію, але знаємо про її небезпечний вплив на навколишнє середовище і здоров’я людини через проведені наукові дослідження. 
Вміння опосередковано сприймати навколишню дійсність полягає в тому, що людина здатна проводити аналіз непрямої інформації та робити висновки про властивості і характеристики відповідних предметів і явищ  без безпосереднього контакту. Наприклад, для того, щоб визначити, яка сьогодні буде погода, не обов’язково одразу виходити на вулицю. Достатньо скористатися Інтернетом, телебаченням, термометром та іншими джерелами. 
Мислення достатньо об’ємне поняття. Воно функціонує із відчуттям, сприйманням, увагою, пам’яттю, уявою, емоціями тощо. Наприклад, для вирішення конкретного завдання, людина користується знаннями, що збереглися в її пам’яті. Прийняття рішення з певного питання часто залежить від емоцій, що виникають як асоціація з цим рішенням. 
За допомогою мислення можна встановити причинно-наслідкові зв’язки між предметами, в той час як відчуття і сприйняття відображають лише певні властивості предметів, об’єктів і явищ довкілля. За допомогою мислення можна розширити коло пізнання, на відміну від сприйняття [21].
Під час розвитку мислення на підставі сенсорної інформації здійснюються певні теоретичні та практичні висновки. Таким чином, за допомогою мислення здійснюється співставлення, порівняння, розрізнення відношень, їх відкриття, опосередковуються і розкриваються абстрактні властивості явищ, а також визначаються зв’язки, що існують між ними. І тому мислення є вищим пізнавальним психічним процесом. В результаті мислення виникає не образ чогось, а конкретна думка, ідея стосовно цього образу. Мислення є функцією мозку як і будь-який інший психічний процес. Фізіологічну основу мислення складають мозкові процеси, що відносяться до більш високого рівня, ніж ті, що слугують основою для елементарних психічних процесів, наприклад, таких як відчуття [14]. 
Існують різні погляди на фізіологічну сторону мислення. Павлов, наприклад, послідовно стверджував, що основа фізіології мислення полягає у тимчасових нервових зв'язках, утворених у корі великих півкуль головного мозку. Ці умовні рефлекси, стверджував він, виникають у відповідь на слова та думки, які самі по собі відображають реальність, але лежать в основі первинної сигнальної системи. Вони виникають в результаті зовнішніх подразників. На його думку, стимули, що передаються від мовних органів до кори головного мозку, є вторинними сигналами, по суті сигналами сигналів. Ці вторинні сигнали представляють абстракції, отримані з реальності, що дозволяє формувати узагальнення, які втілюють унікальні та дуже складні процеси мислення. У когнітивному процесі обидві сигнальні системи складно переплітаються. Оптимальне мислення, стверджував Павлов, виникає лише тоді, коли активно задіяні обидві сигнальні системи, причому друга система відіграє провідну роль, оскільки вона несе більш багате семантичне навантаження і тісно пов'язана з процесами узагальнення та абстрагування.
Для успішного включення дитини в суспільство важливим є ранній розвиток її мисленнєвих процесів. Сучасність вимагає від особи здатності адаптуватися швидко і шукати нові способи вирішення життєвих завдань. Важливо, щоб основи цього процесу були вбудовані та сформовані ще на протязі перших років життя дитини. Переважну більшість інформації і знань про навколишній світ діти засвоюють у дошкільному віці. В цей же час формуються основи спілкування між однолітками та старшими людьми, формуються зовнішні та внутрішні якості, а також відбувається формування основ мислення. Мислення більш дорослих школярів характеризує допитливість, активність, кмітливість тощо [29].
Формування мислення у дітей дошкільного віку відбувається по різному. Деякі у віці 2-х років здатні називати один і той же предмет декількома словами, в той час, як інші дуже повільно формують уявлення і назву навіть одним словом. Здатність характеризувати один предмет декількома назвами говорить про здатність порівнювати їх і, таким чином, формувати у себе таку розумову операцію як порівняння, що дозволить її розвивати в більш старшому віці.
Правильний і достатньо швидкий розвиток порівняння дозволить розвити індукцію та дедукцію. Вони приблизно до 3,5 років мають досягти значного рівня. Ще протягом року мислення набуває наочно-дійового характеру, що дозволяє зберігатися протягом всього життя, незважаючи на його елементарний рівень. До 4-5 років відбувається перехід до наочно-образного мислення [28]. 
Вагомою особливістю мислення дитини в період до школи є пов’язаність з дією перших узагальнень, тобто така дитина мислить через дію. Наприклад, дитина 4-5 років легше знайде спільні і відмінні риси між м’ячиком та кубиком, коли буде тримати його в руках, ніж тоді, коли буде лише просто думати про нього. Дорослій людині легше уявити картинку повністю, аналізуючи її фрагменти без необхідності складати таку картинку повністю. А от дитині в цьому випадку легше зібрати картинку, ніж уявляти її із фрагментів.
Важливе значення при розвитку мислення має його наочність. Дитині простіше мислити, опираючись на факти, які вони отримала з досвідом або під час власних спостережень. Наприклад, на запитання «Чому не можна гратися на дорозі?» дитина може відповісти, що «одна дитина гралася  і потрапила під автомобіль» [30].
З віком дитині буде легше розв’язувати складні і різноманітні завдання, що пов’язані із виокремленням та використанням зв’язків, різних відношень між предметами, явищами, діями тощо. Нові результати отримуються під час гри, малювання, ліплення, конструювання, виконання навчальних та трудових завдань. Відбувається не тільки повторення раніше виконуваних дій, а й їх видозміна. Це сприяє виникненню зв’язку, наприклад, між вологістю та піддатливістю глини під час ліплення або між силою удару по м’ячу та дальністю польоту тощо. Дитина, в якої відбувається правильний розвиток мислення, може передбачити результат свої дій, спланувати їх чи попередити наслідки. Таке передбачення дозволить активізувати допитливість, пізнавальні інтереси мислення під час пізнання навколишнього світу. Допитливість спонукає ставити перед собою все нові і нові пізнавальні завдання, шукати пояснення явищам навколишнього середовища, експериментувати. Крім того, допитливість допомагає спостерігати і розмірковувати над явищами, що не пов’язані із досвідом дитини, а лише виникають із розповідей інших людей, телепередач, книг, фільмів тощо. Дуже часто такі явища сприяють виникненню роздумів, що виходять за межі мислення дітей відповідного віку, їх знань і досвіду, і відкривають досить нові горизонти [15].
Вирішення простих задач дає можливість дошкільнятам поступово вирішувати більш складні задачі. Тому одним із найважливіших видів задач є вирішення взаємозв’язку між причиною і наслідком. Наприклад, трирічні діти у випадку падіння стільця бачать лише причину (тобто стілець впав, бо його штовхнули), а от 4-річні – вже розуміють залежність причини від властивостей предметів. Наприклад, стілець упав, бо має лише одну ніжку. Більш старші діти (5-6 років) враховують не лише помітні, на перший погляд, особливості конкретного предмету, а й постійні властивості (наприклад, стільчик досить важкий, тому одна ніжка не здатна його утримати).
Спостереження за новими, складнішими явищами, їх перебігом, проведення аналізу власного досвіду, дає можливість проводити уточнення щодо причин явищ, наближатися завдяки цьому до правильного їх розуміння [22].
В процесі переходу дитини від відображення зовнішніх причин до виокремлення прихованих, внутрішніх, розвивається розуміння причинно-наслідкових  зв’язків. Також на цей процес важливе значення має відображення не поодиноких причин явища, а його загальних закономірностей.
Можливість розв’язання дитиною нових завдань спричинене засвоєнням нових знань. Це є обов’язковою умовою розвитку мислення. Одні знання дитина отримує внаслідок власних спостережень, інші – більш складніші – від дорослих та діяльності, що ними спрямована та скерована.
І хоча збагачення дитини знаннями не є основною передумовою розвитку мислення, все ж таке засвоєння суттєво впливає на подальший розвиток, використовується при здійсненні дій, що спрямовуються на розв’язання нових, більш складніших завдань і задач [12].
Саме завдяки отриманню і засвоєнню нових знань, ще до вступу дитини в школу, у неї формуються первинна картина світу і початки світогляду. 
Однак потрібно зауважити, що пізнання дитини дошкільного віку відбувається не у понятійній, а у наочно-образній формі. Засвоєння форм образного пізнання сприяє розумінню дитиною об’єктивних законів логіки, є підставою розвитку понятійного мислення, основою якого є формування і вдосконалення мисленнєвих дій, від яких, в свою чергу, залежить можливість засвоєння та використання дитиною знань. Оволодіння цими діями у віці до семи років відбувається згідно закону засвоєння та інтеріоризації зовнішніх орієнтувальних дій. В залежності від характеру таких зовнішніх дій та їх інтеріоризації, мислення дітей відбувається так, як дії з образами або дії зі знаками – словами, числами тощо. 
Під час здійснення відповідних дій із уявленням образів, дитина, таким чином, уявляє собі реальну дію з реальними предметами та прогнозує її результат, і, як наслідок, розв’язує актуальну для неї задачу. Виконання дій зі знаками потребує відокремлення від реальних предметів, застосування чисел і слів як замінників таких предметів. Тому таке мислення буде абстрактним, підпорядкованим правилам логіки, а тому називається логічним [18].
Під поняттям абстракції розуміють мислене відокремлення ознак і властивостей від конкретних предметів і явищ, яким такі ознаки належать.  Таким чином, дитині потрібно пройти шлях від конкретних дій з предметами або образами до створення образних узагальнень та визначень понять [12, с. 5-6].

1.2. [bookmark: _Toc149401752]Види дитячого мислення
Власне видів мислення можна виділити багато – логічне і абстрактне, інтуїтивне та творче, вербальне і дискурсивне, проте за відношенням до діяльності виділяють саме практичне та теоретичне мислення.
Основною формою розумової діяльності дітей дошкільного віку є наочно – образне мислення. Крім того, діти цього віку продовжують використовувати наочно – дієве мислення, що перебуває у тісному зв’язку з практичними діями. Наочно – дієве мислення, зазнаючи впливу від розширення досвіду дитини, виникнення нових навичок, складніших задач, вдосконалюється, переходить на вищий рівень. Наочно - дійове мислення полягає в тому, що мислення само по собі стає практичною діяльністю, яку дитина виконує з реальними предметами. У цьому випадку успішне вирішення завдання передбачає правильні кроки з використанням відповідних об'єктів. Можна відзначити це, спостерігаючи, як діти взаємодіють з різними предметами і іграшками. У дорослому житті цей тип мислення зазвичай є характерним для людей, які займаються фізичною працею, де результатом їхньої роботи є конкретний матеріальний продукт.
 Саме в цей час воно відрізняється такими особливостями:
Наочно – дієвому вирішенню завдань дошкільнят старшого віку передує уявне вирішення у словесній формі;
Змінюється суть дій, які виконує дитина (дії, які дитина тільки хоче спробувати зробити, втрачають свою важливість, і замінюються вже на виконавчі) [1]. 
Наочно – дієва форма формується і під час вирішення нових розумових задач дитина знову застосовує дієвий спосіб їх вирішення. Під час вирішення цих завдань в тій чи іншій формі залучається мова. Утворення та формування у дітей дошкільного віку активного та пасивного словникового запасу і правильного граматичного ладу мови сприяє осмисленню суті самого завдання, усвідомлення різних способів його вирішення. Під час здійснення практичної діяльності дитина трансформує свій розумовий процес шляхом залучення мови, сприяє трансформації практичної дії у розумову.
Переважною формою розумової діяльності дітей дошкільного віку є наочно-образне мислення. Наочно - образне мислення являє собою когнітивний процес, зосереджений навколо використання візуального сприйняття. Його часто характеризують як здатність сприймати слова у формі образів. Приблизно 60 відсотків людей віддають перевагу візуальному навчанню, де візуальні представлення виявляються значно більш вагомими та стійкими в процесі навчання порівняно з усною чи письмовою формами інформації. Візуальне мислення слугує людям засобом екстерналізації своїх внутрішніх процесів мислення, роблячи їх більш очевидними та практичними. Крім того, він служить інструментом для структурування ідей, тим самим покращуючи здатність критичного мислення.
 Цей вид мислення формується на підставі підрозділяти плани реальних об’єктів і плани моделей, що є відображеннями даних об’єктів. Дії, які здійснюються з моделями, що відповідають оригіналам, дають змогу в подальшому «відірвати» їх від конкретних об’єктів і розглядати їх вже у плані уявлення. Найважливішою передумовою образного мислення є можливість наслідувати дорослих. Під час цього процесу дитина може відтворювати, моделювати дії дорослих і будує їх образи [6].
Однією з основних характеристик мислення дитини є синкретизм. Це означає, що дитина дошкільного віку мислить у такий спосіб, коли вона сприймає інформацію за допомогою об'єднаних схем і образів, не розчленовуючи їх на окремі частини чи не проводячи послідовний аналіз. Вона поєднує найяскравіші складові інформації у відповідності зі своїми уявленнями. Коли дитина не може диференціювати істотні властивості предмету із своєї пам’яті, то вона виділяє будь-які, які мають найбільш акцентовані, яскраві для неї властивості. За такими випадковими для себе характеристиками дитина пізнає той чи інший предмет. Синкретизм чітко проявляється в тому, як дитина сприймає зміст малознайомого. За допомогою слова дитина асоціює його із відповідним предметом чи явищем, уявляє конкретний його образ. Цей образ є злитим, нечітким, він ще не аналізується, а тому використовується як одиничний предмет. Розпад образу починається тоді, коли дитина виділяє окрім випадкових ознак ще й ті, які вона отримала внаслідок свого досвіду.
Також виділяють ще одну форму розумової діяльності – словесно - логічне мислення. Воно складається поступово до кінця дошкільного віку. Логічне мислення характеризується абстрактними категоріями та утворенням різних відносин, що не представляються наочною чи образною формою. З віком діти заучують все більше нових слів, які відповідають певним об’єктам, їх властивостям чи діям по відношенню до них, але поняття, що позначаються цими словами, як узагальнене відображення сукупності однорідних предметів із загальними істотними ознаками, формуються лише з часом.
Здатність виділити ті суттєві ознаки, за допомогою яких дитина може віднести той чи інший предмет до відповідної категорії, формується тільки до старшого дошкільного віку. Однак навіть 6-7-річна дитина може зіткнутися із складнощами, коли зустріне малознайомий для себе предмет, і знову переходить до безладного перерахунку зовнішніх ознак такого предмета чи просто вказує на його призначення. Правильне групування стане можливим для дитини у випадку, коли їй відомі відповідні узагальнюючі ознаки та слово-термін. Важливе значення для класифікації предметів мають ті ознаки та властивості, а також зв’язки, які виділяються дитиною дошкільного віку у практичному досвіді.
Узагальнення та його рівень розвитку дітей дошкільного віку прямо залежить від:
1. Кількості предметів,  з якими дитина має справу;
2. Наявності слова - терміну, яке узагальнить всі предмети відповідної категорії;
3. Вимог, які дорослі мають до дітей. Особливо важким є визначення відповіді на запитання "що це таке?". А об'єднати предмети в одну категорію є легшим завданням для дітей.
Найважче розвинути саме концептуальне мислення, тобто понятійне. Воно передбачає власне оперування різними фактами, поняттями, не вдаючись до власного досвіду чи інтуїції.  Уся основна діяльність для вирішення поставленого завдання відбувається у межах думок, спираючись на вже існуючі знання.
Чітка образність мислення дитини дошкільного віку не виключає деяких простих форм міркувань і висновків. Логічне мислення дитини відрізняється такими загальними ознаками: 
1. Легкою постановкою задачі і її вирішенням у випадку малознайомих предметів на основі "почуття знайомості";
2. За допомогою встановлення простих зв’язків не лише між основними властивостями об’єктів, а й між випадковими, зовнішніми, другорядними характеристиками. 
При проведенні досліджень Ж. Піаже виявив певні психологічні явища, які пов’язані із розвитком інтелекту у дітей середнього шкільного віку, які в подальшому отримали назву «феномен Піаже». Ці явища полягають у неточних судженнях дітей про абстрактні властивості предметів, таких як кількість, розмір, об'єм і т. д., які мають вимірювальні характеристики. Ці явища також пов'язані з нездатністю дітей дошкільного віку розуміти оборотність операцій та нерозумінням принципів збереження кількості речовини та предметів при їх зміні форми чи взаємному розташуванні. Мислення дітей дошкільного віку наділене такими едементами, як: 
Анімізм – нездатність розділити психічний і об’єктивний світ;
Артифікалізм – природні явища розглядаються як результат свідомої діяльності людей;
Пізнавальний егоцентризм – особлива інтелектуальна позиція дитини, при якій вона розглядає світ з власної точки зору, єдиної та абсолютної, недоступність розуміння відносності пізнання світу і координації різних позицій.
Між наочно – дієвою, наочно – образною та словесною формами мислення будуються складні і досить суперечливі між собою зв’язки. По-перше, зовнішні дії, які спрямовані на предмети, перетворюються на внутрішні, тобто практичні дії є підставою для всіх видів розумової діяльності.
В процесі здійснення практичних дій важливо враховувати зміни в об'єкті, використовуючи уявлення про попередні стани цього об'єкта. Крім того, зовнішня дія включає в себе мету та очікуваний результат, які існують лише в уяві або плані. Ефективність зовнішніх дій безпосередньо залежить від розуміння дитиною загального контексту, що базується на її накопиченому досвіді. Таким чином, виконання практичних дій завжди передбачає наявність образного плану, на якому воно ґрунтується.

[bookmark: _Toc149401753]Висновки до першого розділу
Отже, у цьому розділі була розглянута еволюція уявлень про мислення та його важливу роль у людському розвитку, зокрема в дітей дошкільного віку. Первісно, мислення сприймалося як відмінна риса, яка відокремлює людей від інших істот. Воно вбачалося як засіб спілкування з вищими сутностями. Проте, сучасні дослідження підкреслюють роль біологічних факторів у формуванні наших когнітивних та емоційних переживань. Згідно з новітніми уявленнями про мислення, існують два основних підходи: традиційний, який підкреслює важливість ролі мислення в ситуаціях стресу та взаємодії з навколишнім світом, і біхевіористичний, який акцентує увагу на фізіологічних процесах у мисленні.
Мислення може бути охарактеризоване як абстрактний та опосередкований спосіб уявлення дійсності. Воно дозволяє створювати зв'язки та асоціації між об'єктами сприйняття. Цей процес включає аналіз, синтез, порівняння, узагальнення та абстрагування, що призводить до формування понять, суджень і висновків.
Фізіологія мислення і досі не є до кінця зрозумілою, проте існують теорії, що проливають світло на цю проблему. Серед них теорія Павлова, у якій він покладає відповідальність за фізіологічну сторону мислення на тимчасові нервові зв'язки, утворені у корі великих півкуль головного мозку.
Усе це свідчить про важливість розвитку мислення, яке формується під впливом навчання, виховання та спілкування з іншими. Сучасність вимагає від усіх нас здатності швидко адаптуватися і знаходити нові вирішення для життєвих проблем. Важливо, щоб основи цього процесу були сформовані та вкладені у дитину ще на протязі перших років життя. 
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[bookmark: _Toc149401755]2.1. Особливості психічного розвитку в дитинстві
Психічний розвиток дітей достатньо інтенсивний, набагато швидший, ніж в дорослих. Більшість вчених вважає, що дитина до трьох років набуває такий об’єм досвіду, який дорівнює тому, який вона отримає протягом решти свого життя. Зокрема, до цього віку дитина вчиться говорити, прямо ходити, діяти з найпростішими побутовими предметами. Також протягом цього періоду дитина приймає участь у перших найпростіших видах діяльності, досягає певного успіху у спілкуванні із дорослими, ровесниками [2]. 
Спочатку поведінка дитини спрямовується згідно з правилами, які встановлюються дорослими. Таким чином у дітей дошкільного віку формується фундамент розвитку і психічних процесів. Особливо помітною в цьому періоді є гетерохронність (стрибкоподібність) психічного розвитку дитини. Це обумовлено значною кількістю так званих сенситивних періодів. Пасивний розвиток на першому етапі життя трансформується у активне мовлення вже у кінці першого року – від перших слів до цілих речень. 
Розвиток опорно-рухомого апарату на початку життя суттєво відстає від зору, тому дитині важко самостійно пересуватися, тримати предмети в руках тощо. 
Вже з першого до третього року здатність вивчати властивості предметів на дотик набагато краща за сприйняття зором (наприклад, форму предмета дитина краще запам’ятає, ніж його колір). І хоча новонароджена дитина людини набагато більш безпомічна за дитинча тварини, вона є найбільш соціальною істотою серед інших. І потенціал розвитку має максимальний, який залежатиме від умов, які створяться дорослими. Наприклад, діти, батьки яких постійно спілкуються з ним в ранньому віці, починають говорити раніше, ніж, діти, які позбавлені батьківського піклування і виховуються в інтернатних закладах [4]. 
Крім того, важливе значення для розвитку дитини відіграє фізичне здоров’я малюка, адже квола і хвора дитина не прагне спілкуватися, рухатися, гратися. 
Визначальну роль у психічному розвитку дитини раннього віку відіграють дорослі, на яких покладено обов’язок піклуватися про таку дитину, забезпечувати її їжею, діяльністю, відпочинком тощо. Але для повноцінного психічного розвитку малюка важливі доброзичливі, довірливі, емоційно позитивні відносини з батьками. Такі відносини зберігаються протягом всього першого року життя, так як дитина цей період не може існувати без дорослого: пересуватися, споживати їжу, гратися тощо. Цей період характеризується деякою суперечливістю: дитина потребує максимальної підтримки, але володіє обмеженими засобами спілкуватися із дорослими. А дорослі поводяться з дитиною так, ніби вона все розуміє, може відповісти на звернення до неї. Дорослі наділяють дітей здатністю розуміти дії. 
Така поведінка дорослих викликає виникнення першої соціальної потреби – потребу спілкування із дорослими. Тому виникає і перша діяльність з боку дитини – діяльність спілкування, де предметом є інша людина. Ініціатор такого спілкування виступає дитина, яка спонукає дорослого до контакту. Так як малюк ще не володіє основним засобом спілкування – мовою – його спілкування має ситуативний і безпосередній характер, так як відбувається в конкретній ситуації. Уміння і навики, які не підкріплюються з боку дорослих, легко руйнуються. Наприклад, дитина чемно поводить себе в садочку, а вдома – ні. Це говорить про те, що у садочку дитині постійно нагадують про необхідність поводитися чемно, хвалять, коли малюк правильно себе поводить. А батьки цього не роблять. Тому, коли діти після канікул повертаються до садочка, вони часто забувають про це і втрачають навички. Тому їх доводиться відновлювати і постійно підтримувати. І хоча фізичне і психічне здоров’я дитини залежать від емоційного фону, дорослих варто застерегти від занадто бурхливого виявлення своїх емоції, зокрема, надмірної критики (криків, жестів, рухів тощо), а також надмірної опіки. Крики, жести і критика викликає депресивний стан і страх спілкуватися з такими дорослими [5].

[bookmark: _Toc149401756]2.2. Психічний розвиток новонародженої дитини
Протягом дошкільного дитинства відбувається стрімкий як психічний, так і фізичний розвиток. Це зумовлює появу багатьох новоутворень психіки та особистості дитини та розподіл на своєрідні періоди розвитку: 
· Новонародженість - перші 4 тижні після народження;
· Немовлячий період - від 4 тижнів до 1 року;
· Ранній період – від 1 до 3 року;
· Власне дошкільний – від 3 до 7 років.
Період новонародженості триває кілька тижнів. Активність в цей період зумовлена безумовними рефлексами, тому поведінка дитини як така, що будується на вироблених за життя реакціях, відсутня. Активність обмежується моментами задоволення лише біологічних потреб (їжа, тепло тощо). Як правило, більшу частину доби малюк спить, а прокидається лише для того, щоб поїсти. Тому зараз зберігається фізіологічна залежність від матері, грудного годування та гігієнічного догляду. Всі соціальні ознаки, які дитина набуває протягом життя, формуються на основі суспільно вироблених способів, які запроваджені в родині (дитина повинна спати вночі, для купання необхідні певні предмети, регулярне годування, іграшки, збереження тепла тощо).
Саме достатньо активне спілкування і постійне перебування з певним колом дорослих зумовлює особливий інтерес до цих дорослих, тому малюк намагається всіма доступними і відомими йому способами привернути увагу. Головними такими способами у новонародженого є крик і плач.
Результатом перших досвідів спілкування дитини з близьким дорослим є поява потреби в спілкуванні та співпраці з дорослими. Перші реакції протягом усього життя малюка виникають в контексті його спілкування з дорослими, особливо коли його годує мама. Ці реакції називають зоровою і слуховою увагою, які створюють основу для подальшого формування поведінки дитини [18].
Під впливом умов, створених дорослими, емоційне життя дітей помітно змінюється. З самого народження дитині властиві негативні емоційні реакції, оскільки вони сигналізують оточуючим про незадоволені потреби, життєвоважливі для дитини. Створена дорослими позитивна емоційна основа, ласка, увага, турбота викличуть у малюка відповідні емоційні реакції. Посмішка новонародженого виступає першою соціальною емоцією, яка включається у спілкування з дорослим і є своєрідною відповіддю на лагідне звертання до неї. Тут проявляються перші ознаки спрямованості поведінки дитини, на основі якої згодом розвивається цілепокладання, як необхідна риса діяльності. Саме в емоційній сфері психіки дитини формується важливе новоутворення – «комплекс пожвавлення», що виникає під час контакту дитини з дорослим і включає емоційні та рухові реакції: посмішку, вокалізації, дитина тягнеться ручками і спрямовує погляд у напрямі дорослого. Вокалізації виражають позитивні емоції задоволення, спостерігається пожвавлення рухових реакцій [17].
Дитина чітко вирізняє свого дорослого з усього оточення, проявляючи позитивне ставлення до контакту з ним. У дитини виникають перші соціальні потреби в пізнанні та спілкуванні, їх тісне переплетіння задовольняється за допомогою «комплексу регенерації». Потреба дитини в спілкуванні виражається через пряме й емоційне спілкування як основну діяльність дитинства. Виникнення «комплексу переродження» як першої форми поведінки дитини свідчить про закінчення дитинства і початок дитинства.

[bookmark: _Toc149401757]2.3. Психічний розвиток дитини першого року життя
Особливості інтелектуального розвитку дітей протягом перших 12 місяців, пов'язані зі зміцненням опорно-рухового апарату організму дитини, на основі якого дитина здатна хапати й утримувати предмети в руках. При цьому рука дитини рухається під контролем зору, що свідчить про появу зорово-моторної координації. Під впливом пізнавальних потреб і потреб у діяльності діти вчаться енергійно маніпулювати предметами. Оперативним аспектом такого маніпулювання є акт привласнення.
Дитина прагне вивчити якомога більше предметів, починає повзати, намагається схопити цікаву іграшку, а до кінця першого року життя вчиться ходити, що значно розширює її самостійність. В кінці першого року потреба малюка в спілкуванні з дорослими починає перебудовуватися: дитина намагається виконувати спільні дії з дорослим, тобто є діловий мотив спілкування (наприклад, бажання разом з дорослим розглянути іграшку).
Спілкування є частиною процесу маніпулювання об'єктами, його зміст включає коментування дій, пояснення та керування ними. Під час таких видів діяльності у дітей виникають такі процеси: емоційне ставлення до дорослих, психологічна спільність існування з іншими людьми, способи поводження з предметами, певні пізнавальні дії. Важливою формою взаємовідносин дитини з дійсністю є співпраця з дорослими, що становить основу розвитку свідомості.
У другому півріччі з'являються маніпуляції. Важливість маніпулювання предметами полягає в тому, що діти оволодівають способами соціального використання предметів, вивчають їхні функції та призначення. На цій основі виникають передумови для розвитку мовлення. Перший етап його розвитку - неявне засвоєння мови, коли дитина не може самостійно вимовляти слова, але вже розуміє мову дорослого. Приблизно до року діти вимовляють перші слова, речення з'являються після року. Завдяки мовленню починають посилено розвиватися психічні процеси дитини. Малюк прагне назвати предмети, що сприймаються. У процесі маніпулювання предметами буде виникати інтуїтивне оперативне мислення. Щоб думати, діти повинні діяти одночасно з предметами.
Таким чином, діти набувають певної незалежності від дорослих, пов'язаної з фізичним розвитком дитини. 
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Ранній вік відзначається появою основних життєвих активів: ходьба, предметна діяльність, мовлення. Завдяки вільному пересуванню діти вступають в період самостійної взаємодії з навколишнім світом. Розвивається орієнтування в просторі, підвищуються когнітивні здібності. Оволодіння дитиною предметами до кінця першого року життя особливо міцне вже з раннього віку.
Спілкування дітей і дорослих здійснюється як їх спільна діяльність, відносини між ними опосередковуються предметом, предметною дією. Під час цього процесу спілкування малюк активно освоює способи використання соціально створених предметів [4].
Першими предметами, які освоюють діти, окрім іграшок, є предмети домашнього вжитку з їх функціональним призначенням, яке спонукає до предметних дій, а не маніпуляцій, як на першому році життя.
Фізичні властивості об'єктів безпосередньо не визначають, як вони будуть використовуватися. Дорослі керують і диктують як використовувати предмети суспільного виробництва. Діти, що потрапляють у суперечливу ситуацію, самі хочуть діяти, але не можуть цього зробити без дорослого прикладу для наслідування.
Подолання цього протиріччя призводить до появи ситуативно-ділового спілкування як засобу предметної діяльності, в якому дитина оволодіває призначенням предметів, вчиться діяти з ними так, як прийнято в суспільстві.
Соціальна ситуація в розвитку дітей раннього віку визначається спілкуванням з дорослими як формою організації предметної діяльності дитини. Спілкування з дорослими відбувається у зв'язку з предметними мовними діями, емоції дитини знижуються. Посилено розвивається мова, яка змінює жестикуляцію і лепет. Така форма спілкування називається ситуативно-комерційна. Головною рушійною силою спілкування стають ділові якості дорослих. У 2,5 роки діти в іграх наслідують дорослих, розвиваючи символічні дії (за допомогою замінників). Здатність до наслідування є центральною в інтелектуальному та моторному розвитку дитини.
Імітація має два елементи:
1) Обрати та скопіювати певні приклади для наслідування.
2) Потім відбувається відстрочена імітація пам’яті.
Діти імітують дії, якими вони ще не оволоділи, і це сприяє їх інтеграції. На думку Д. Б. Ельконіна, предметні дії дітей розвиваються у двох напрямках. По-перше, це перехід від спільної діяльності з дорослими до самостійної діяльності, що веде до вибору дорослих як зразків дій, після чого дитина починає порівнювати себе з ними. По-друге, розвивати у дітей засоби і прийоми орієнтування в умовах предметної дії. Другий напрямок веде до оволодіння способом використання предмета, узагальнення способу і виникнення ігрової дії, що демонструє цей спосіб.
У результаті в дитини формується об’єктивне ставлення до дійсності, яку вона розуміє як сукупність предметів з певним призначенням і функціями. До кінця першого року відбувається впізнавання (засноване на тісному зв'язку між пам'яттю і сприйняттям), передбачення і заміна.
Гра з маніпулюванням об’єктами має дві форми: гра - дослідження, гра - будівництво.
Взаємодія з однолітками розвивається за такими етапами: 1 етап – ставлення до однолітків як до предметів (торкання пальцями до інших дітей); 2 етап - 18-20 міс.- гра «разом, але не разом».
Спілкування з однолітками сприяє розвитку самосвідомості, що виражається в наступних проявах:
1) від 1 року - впізнає себе в дзеркалі; 
2) З 1,5 років виникає бажання розрадити сумну людину, емоційно реагуючи на її переживання;
3) з 2 років діти коментують власні вчинки (егоїстична мова), називаючи себе від 3-ї особи; 
4) Через 2 роки - діти порівнюють себе з іншими, формуючи почуття власної гідності та бажання відповідати вимогам дорослих. Спілкуючись з іншими, дитина вчиться розуміти інших;
5) усвідомлення себе як особистості (новоутворення «Я», поява займенника «Я» у мовленні).
Наприкінці раннього віку руйнуються попередні дитячо-дорослі відносини і перебудовується ситуація соціального розвитку. Дитина починає усвідомлювати певний рівень своєї компетентності в діяльності, успіх в оволодінні предметами, наслідуванні дорослого і стає ініціатором зміни відносин з дорослим, спрямованої на розширення самостійності. Тепер входження у доросле життя пов'язане із сюжетно-рольовою грою, де дитина переживає себе дорослою.
При блокуванні дорослим прагнень дитини до самостійності виникає криза трьох років, вперше описана Ельзою Келер у роботі «Про особистість трирічної дитини».
Симптоми кризи 3-х років:
1) негативізм – відмова виконувати вимоги; 
2) впертість – малюк наполягає на своєму рішенні, привертає увагу дорослого до необхідності поважати його думку; 
3) непокірність – протест проти звичного порядку в домі; 
4) відсторонення від дорослого – «Я сам»; 
5) знецінення дорослих; 
6) протест.

[bookmark: _Toc149401759]2.5. Психічний розвиток дитини від 3 до 7 років
Успіх дітей в оволодінні предметами базується на наслідуванні зразків дорослих. Прагнення дитини до наслідування узагальнене, воно переносить конкретні способи дій на всю поведінку дорослого, на його стосунки з оточуючими.
Ознайомившись із раннього віку у «світі предметів», дошкільнята переходять до «дослідження світу людей». Для дитини на важливе місце стають соціальні відносини, спілкування між людьми та їх соціальні функції: моя мама вчителька, а я лікар і т. д.
Якщо з раннього дитинства ця тема була основною ланкою спілкування з дорослими, то зараз вона відійшла на другий план, слугуючи для дітей засобом спільного входження у світ людських стосунків. Прагнення дошкільника стати дорослим, наслідувати його соціальні функції не може мати реального втілення, тому виникає сюжетно - рольова гра – провідна діяльність дошкільного віку [4].
Головним змістом сюжетно - рольової гри виступає моделювання міжособистісних взаємовідносин дорослих людей. У предметно - маніпулятивних іграх діти моделюють взаємозв'язки між предметами за допомогою замінників реальних предметів. Прагнення до наслідування дорослих реалізується й за допомогою інших видів діяльності, що активно формуються у дошкільника: продуктивної, образотворчої, трудової. У цих видах діяльності дитина, як і у сюжетно - рольовій грі, прагне охопити дійсність у її цілісності, у взаємозв'язках між її складовими, що стає можливим на основі достатнього інтелектуального розвитку.
Діяльність дошкільників має символічний характер. Наприклад, малюнок — це своєрідний унікальний знак (який зберігає схожість з предметом) зображеного предмета чи ситуації. Дитина вчиться багатьом видам діяльності (грати, працювати, виробляти, прибирати вдома). Формується їх технічна сторона та мотиваційна цільова сторона.
Входження дітей у світ дорослих відбувається по-різному в різних видах діяльності. Рольова гра виступає як школа міжособистісних стосунків дошкільнят. У продуктивній діяльності дитина виступає як справжній творець, опановуючи одну з властивих людині ролей. У самообслуговуванні для задоволення власних потреб діти досягають реальних результатів, схвалених дорослими, засвоюють навички гігієни та професійної діяльності. Їх значення зберігається протягом усього життя: мити руки, одягатися, пришивати ґудзики, прибирати в кімнаті тощо [16].
Допомагаючи дорослим, дитина дошкільного віку стає його безпосереднім партнером, співробітником, колегою. Результати роботи дошкільнят схвалюються дорослими.  Основним результатом розвитку всіх видів діяльності є, з одного боку, оволодіння, змодельоване як центральна інтелектуальна здатність, з іншого боку, формування довільної поведінки.
Прагнення дитини увійти у світ дорослих викликає значні зміни у формі її спілкування. Помітно зростає його змістовність, чому сприяє вміння володіти мовленням, зменшується його ситуативність, з’являються теми «філософського» рівня.
На ранніх етапах, у віці 3-4 років, формується позаситуаційна форма пізнавального спілкування дорослих і дітей, зміст якої полягає в обговоренні пізнавальних питань і задоволенні інтересу дитини до навколишнього середовища.
У 5-7 років спілкування дошкільників з дорослими набуває особистісного характеру, вирішуються питання людських стосунків і моралі. Дедалі глибше розвиваються форми і зміст спілкування з однолітками, що є необхідною умовою організації та проведення сюжетно - рольових ігор. Під час спілкування з однолітками у дошкільнят проявляються такі властивості, як повага до чужої думки, уміння співпрацювати, погоджуватися з різними точками зору, виправдовуватися, заперечувати тощо.
На основі досягнень дитини в ході пізнавальних процесів, менталізації, інтеграції та диференціації, набутті авторитарної та свідомої особистості, знання дитини розширюються, систематизуються та інтерналізуються значущі особистісні значення. Це дає підстави говорити про закладення основ світогляду у дітей дошкільного віку. Важливими новоутвореннями особистості є перші випадки моральності, залежність мотивів, формується чітка самооцінка та почуття індивідуальності.
У дошкільному віці діти проникають у сутність людської діяльності, переходячи від зовнішніх ознак і атрибутів до її глибинного змісту та значення.
Формування нової центральної особистості дошкільника передбачає перебудову внутрішньої позиції дошкільника, підготовку його до вступу до школи, оволодіння новим видом діяльності — навчальною.
Поступово дошкільнята все більше розуміють, що гра є лише імітацією дорослого життя, зростає незадоволеність своїм становищем.
Характерно, що дитина в 3 роки говорить «я велика», а до 7 років починає вважати себе маленькою. Зростання інтелектуального рівня призводить до реальної оцінки дитиною своїх можливостей і розуміння необхідності навчання для справжнього входження у доросле життя. Дитина спостерігає, що дорослий більш поважно й серйозно ставиться до діяльності навчання, а тому прагне оволодіти цією діяльністю.

[bookmark: _Toc149401760]Висновки для другого розділу
У даному розділі були розглянуті ключові аспекти психічного розвитку дітей різних вікових категорій. Психічний розвиток дітей є інтенсивним і швидким, дитина до трьох років набуває значний обсяг досвіду, який визначає подальший її розвиток. Важливою є взаємодія дитини з оточуючими дорослими, яка сприяє формуванню фундаменту психічних процесів. Гетерохронність психічного розвитку виражається у стрибкоподібних змінах через наявність сенситивних періодів. У цьому контексті важливо розглядати вплив фізичного здоров'я дитини на її бажання спілкуватися та взаємодіяти з навколишнім світом.
Також підкреслено значення позитивних стосунків з дорослими у формуванні психічного стану дитини. Відносини з батьками та навколишнім оточенням впливають на її розвиток і можуть викликати різні реакції, включаючи депресію та страх у випадку негативного емоційного фону. Дорослі повинні надавати підтримку та встановлювати правила, однак надмірна критика та опіка можуть мати негативний вплив на психічний стан дитини.
Також підкреслюється важливість ретельного вивчення та розуміння взаємозв'язків між фізичним, емоційним здоров'ям дитини та її психічним розвитком. Негативний ефект навколишнього середовища може вплинути на емоційний стан та соціальні навички, тому важливо створювати сприятливі умови для здорового психічного розвитку дітей у ранньому віці.
Період новонародженості відзначається відсутністю свідомої поведінки, а активність обмежується фізіологічними потребами, такими як харчування та комфорт. Взаємодія з дорослими, зокрема годування та піклування, формують соціальні навички та сприяють розвитку емоційної сфери дитини. Поява перших соціальних емоцій, таких як посмішка та вокалізація, свідчить про початок взаєморозуміння з дорослими. Ці емоційні зв'язки стають базою для подальших соціальних навичок та поведінки, сприяючи розвитку емоційної інтелігенції дитини, що важливо для її психічного розвитку.
У перший рік життя важливим є значення опорно-рухового апарату та особливо дрібної моторики для розвитку рухових навичок та навичок маніпуляції з предметами, що призводить до збільшення самостійності дитини. Спілкування з дорослими - найбільший засіб навчання та розвитку емоційних та психологічних аспектів дитини до року. Мовлення грає ключову роль у цьому процесі, сприяючи розвитку інтуїтивного оперативного мислення та здатності до одночасних дій з предметами. 
Таким чином, підкреслюється важливість фізичного та інтелектуального розвитку дитини у перші роки її життя через активні маніпуляції та розвиток мовлення, які впливають на формування її інтелектуальних здібностей та незалежності.
Ранній вік є періодом інтенсивного розвитку для дітей. Під впливом спілкування з дорослими та однолітками вони оволодівають предметною діяльністю, навичками та соціальними уміннями. Процес імітації грає ключову роль у їхньому розвитку, сприяючи формуванню самосвідомості та відносин з навколишнім світом. Криза трьох років визначається бажанням дитини до самостійності та відчуттям власної гідності. Цей період є важливим етапом у розвитку, який може впливати на подальше соціальне та емоційне зростання людини. Взаємодія з навколишнім світом, в тому числі із самими дорослими, грає важливу роль у подоланні цієї кризи та сприяє формуванню позитивних взаємин.
Прагнення дітей дошкільного віку наслідувати дорослих є основним стимулом для їхнього розвитку. Сюжетно-рольова гра стає ключовим засобом відтворення соціальних відносин та входження у світ дорослих. Діти використовують різні види діяльності, включаючи продуктивну, образотворчу та трудову, для моделювання соціальних ролей та оточуючого світу. Взаємодія з дорослими та однолітками сприяє формуванню моральності, поваги до інших думок та почуття індивідуальності у дітей. У процесі збільшення інтелектуального рівня діти усвідомлюють важливість навчання для власного розвитку та входження у доросле життя. Цей період є критично важливим для формування основ світогляду та цінностей у дітей дошкільного віку, що визначає їхнє майбутнє соціальне і психологічне благополуччя.
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[bookmark: _Toc149401761]РОЗДІЛ 3. ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ДИТЯЧОГО МИСЛЕННЯ	

[bookmark: _Toc149401762]3.1. Соціокультурний вплив на формування мислення дитини. Роль агентів соціалізації	
[bookmark: _Toc149251605]У суспільствах у всьому світі більшість дітей виростають і стають повноцінними членами своїх спільнот. Це дивовижне явище залежить від здатності людини розвивати інтелектуальні та соціальні навички, адаптовані до конкретних обставин. Його також формують соціальні та культурні практики, які заохочують і підтримують бажані моделі розвитку.
[bookmark: _Toc149251606]Одним із впливових поглядів на це питання є культурно-практичний погляд, що охоплює дослідження ситуативного навчання, повсякденного пізнання та практичного інтелекту. Це дослідження стверджує, що люди вчаться мислити в певних контекстах, орієнтованих на практичні цілі, наголошуючи на координації між мисленням і виконуваними діями. Незважаючи на цінність, цей підхід насамперед зосереджується на навчанні, а не на розвитку. Іншим значним впливом є соціально-історична традиція, яка підкреслює роль матеріальних, символічних і соціальних ресурсів в організації та вихованні розумового розвитку. Ця перспектива підкреслює можливості та обмеження для когнітивного розвитку, які надає культурна спільнота, в якій люди ростуть. Однак для комплексної інтеграції в сферу потрібен більш систематичний зв’язок із сучасними дослідницькими областями.
[bookmark: _Toc149251607]Крім того, концепція ніші розвитку сприяє нашому розумінню. Вона характеризує психологічну структуру людської екосистеми, яка спрямовує розвиток дітей. Ця ідея припускає, що як організм, так і культура забезпечують структуру та напрям розвитку. Розвиток людини розгортається через конвергенцію цих двох організованих систем, підкреслюючи спільний вплив біології та культури на процес розвитку [25, с. 188].
[bookmark: _Toc149251608]Жан Піаже, ключова фігура в дослідженні когнітивного розвитку, заглиблювався в розуміння людського пізнання з 1920-х років. Його теорія, яку часто називають «теорією Піаже», розвивалася з часом і зосереджувалася на походженні та розвитку знання та інтелекту. Піаже стверджував, що інтелект виникає, коли діти взаємодіють із фізичним світом, уявляючи їх самотніми вченими, які розгадують таємниці світу природи, що веде до формування ментальних уявлень. Згідно Піаже, мова служила символічною системою для представлення світу, відмінною від дій і процесів міркування.
[bookmark: _Toc149251609]Дослідження, проведені під впливом ідей Піаже, включали такі завдання, як визначення просторової перспективи, де діти працювали поодинці або в групах. Дослідники виявили, що діти, які працювали разом, показали значне покращення, що пояснюється соціокогнітивним конфліктом. Стикаючись з різноманітними рішеннями, діти переоцінюють свої ідеї, що призводить до визначення рішень вищого порядку. Примітно, що суперечливі пояснення, навіть від відсутніх однолітків, стимулювали ефективне вирішення проблем. Таке розв’язання конфлікту, як запропоновано Дойзом та його колегами, ймовірно, відбулося через індивідуальні рефлексії після взаємодії, підкреслюючи продуктивну інтелектуальну діяльність, що є результатом діалогу, але залишаючись внутрішніми та індивідуальними процесами [26, с. 9-10].
[bookmark: _Toc149251610]Вчені, які займаються соціальним та міжособистісним розвитком, наголошують на ролі соціальних взаємодій у навчанні. На відміну від Піаже, який наголошував на індивідуальній когнітивній конструкції, ці дослідники розглядали навчання як принципово соціальне. Вони стверджували, що діти вчаться через взаємодію з більш обізнаними людьми, опосередковуючи їхнє розуміння світу. У цій перспективі когнітивний розвиток схожий на соціальне учнівство, де культурні інструменти, такі як артефакти та ритуали, поступово інтегруються в розумові ресурси дитини через активну участь у суспільній діяльності [26, с. 10-11].
[bookmark: _Toc149251611]Сім'я представляє найближче коло в житті людини і глибоко впливає на соціалізацію на ранніх етапах. Первинна соціалізація відбувається через взаємодію та спостереження, переважно всередині сім’ї, включаючи батьків та інших родичів. Члени сім’ї створюють сприятливе середовище, де діти вивчають суспільні норми, культурні практики, довіру, єдність і любов. Ця рання соціалізація життєво важлива, вона формує розуміння дитиною світу.
[bookmark: _Toc149251612]Сім’ї, особливо в країнах, що розвиваються, відіграють ключову роль від народження до повноліття, забезпечуючи основні потреби, такі як емоційна підтримка, їжа, притулок, турбота та моральне керівництво. Здорове сімейне середовище позитивно впливає на розвиток особистості дитини, зміцнюючи впевненість і запобігаючи розчаруванням і позбавленням. Присутність і вплив батьків суттєво впливає на мовні здібності та стилі спілкування дітей.
[bookmark: _Toc149251613]Однак соціалізації дитини сприяють і зовнішні чинники, такі як громада та ЗМІ. Спільноти формують особистість дитини позитивно чи негативно; соціальна несправедливість, насильство або відсутність спільної соціалізації можуть призвести до агресії, насильства та іншої девіантної поведінки. Значну роль у передачі повідомлень і впливі на психіку дитини відіграють засоби масової інформації, зокрема телебачення, Інтернет, кіно. Хоча засоби масової інформації можуть пропонувати розваги та інформацію, зловживання може призвести до невірних цінностей, матеріалізму та девіантного ставлення дітей.
[bookmark: _Toc149251614]Генетичні та молекулярні дослідження розширили наше розуміння соціалізації, підкресливши взаємодію між генетичними факторами та соціальним навчанням. Групи однолітків, ще один важливий аспект соціалізації, впливають на розвиток дитини. Ці групи, які часто складаються з однолітків однакового віку та соціального статусу, можуть впливати на поведінку як позитивно, так і негативно. У той час як групи однолітків дають можливість засвоїти нові норми та риси, негативний вплив у цих групах може призвести до девіантної поведінки, непокори та звичок до наркотиків [23, с. 74-77].
[bookmark: _Toc149251615]Соціалізація, яка має вирішальне значення для передачі соціальних і культурних знань, значною мірою відбувається в навчальних закладах. Школи прищеплюють дітям основні культурні цінності, етику та соціальне розуміння. Однак такі проблеми, як проблеми з дисципліною та антисоціальна поведінка, сильно впливають на студентів. Цей безперервний процес формується школами, ЗМІ, родиною та однолітками. Батьківський вплив має вирішальне значення для формування поведінки підлітка та успішності в навчанні. Управління стресовими факторами, пов’язаними зі школою, є життєво важливим для благополуччя дитини, що впливає на успішність і загальний розвиток. Школа не тільки дає знання, але й відіграє ключову роль у формуванні характеру та цінностей дітей [23, с. 77-78].

[bookmark: _Toc149401763]3.2. Педагогічні методи і стратегії розвитку мисленнєвих навичок у дітей
Для того, щоб дитина розвивалася відповідно до свого віку, потрібно сприяти такому розвитку шляхом активного спілкування з нею, виконувати розвиваючі вправи та грати в різноманітні ігри. Це сприятиме всебічному розвитку та соціалізації малюка. 
Для досягнення цієї мети можна використовувати такі вправи: 
«На що схоже?» - Покажіть дитині декілька оригінальних плям і нехай вона розкаже, з чим ці плями асоціюються.
«Четвертий зайвий» - покажіть дитині 4 предмета або малюнка. Дитина повинна охарактеризувати їх і вказати, який буде зайвий і чому.
«Назви одним словом» - запропонуйте малюкові групу слів, що можна поєднати одним словом. Дитина повинна назвати ці предмети одним узагальненим поняттям ( наприклад, суниця, полуниця, малина – ягоди; автобус, машина, поїзд – транспорт тощо).
«Розділи по групах» - дитина повинна розподілити різні предмети по категоріях відповідно до їх характеристик.
«Склади картинку» - із запропонованих елементів дитина повинна скласти цілу картинку. Відповідно до віку таких елементів повинно бути все більше.
«Судоку» - гра на логіку та вивчення нових предметів. Для дошкільнят можуть розглядатися варіанти 2*2,3*3,4*4.
«Хто що їсть?» - запропонувати дитини розподілити картинки тварин і їжі, яку вони їдять. Також можна розглянути різні варіанти цієї гри, наприклад «Хто чия мама?», «Хто де живе?» тощо.
«Продовж лінію» - намалюйте ланцюг із бісеринок чи намистинок різного кольору. Завдання дитини – продовжити алгоритм елементів. Наприклад, чорна намистинка, дві білих, чорна, біла… тощо.
«Протилежності» - дитині важливо підібрати слово, що буде протилежним до названого, наприклад, зима – літо, тепло – холодно, великий – малий тощо. 
 «Вгадайте, про що йдеться?» - дитині описується один із предметів, що розташований в кімнаті, а малюк повинен вгадати, про йде мова.
«Відповідай швидко» - дорослий кидає дитині м’яч і паралельно називає який предмет чи колір. Задача малюка – повернути назад м’яч і назвати предмет, який має такий колір, або колір предмету, що названий.
 «Буває – не буває» - називаємо якусь ситуацію і кидаємо м’яч дитині. Малюк повинен відповісти, чи може відбутися така ситуація. Якщо ситуація не реальна, то дитина повинна відбити м’яч. 
 «Порівняй предмети», наприклад, кіт і собака, слон і зебра, яблуко і виноград тощо. Завдання дитини назвати спільні та відмінні риси.
«Який на смак?» - назвати різні ягоди, фрукти, а дитина повинна визначити, який смак вони мають.
Також дуже корисно грати з дитиною у різні настільні та рухливі ігри. Наприклад, шахи, шашки, головоломки розвивають логічне мислення, дозволяють навчитися приймати рішення, продумувати варіанти та прогнозувати ризики. Рухливі ігри сприяють також і фізичному розвитку. Рольові ігри, спілкування з однолітками, читання та обговорення книг сприяють розвитку творчого мислення, вмінню спілкуватися.
Існує багато методик розвитку інтелектуальних здібностей дітей дошкільного віку. Який вибрати і як розвивати інтелект дитини, вирішують батьки.
1. Система Марії Монтессорі
Характер навчання в цій системі полягає в тому, що діти самі обирають свій напрямок. Вчителі допомагають дітям виконувати завдання лише тоді, коли потрібно. Ця система підходить для сидячих пацієнтів і дітей. Його недоліком є ​​те, що діти не вчаться працювати в групах, відсутні сюжетно-рольові ігри.
2. Методика Нікітіна
Розвиваючі та спортивні завдання пропонуються дітям у порядку зростання складності. Якщо дитина не вирішить завдання, воно буде відкладено. Викладач не пропонує розв’язку задачі. Позитивний результат такої методики: розумне використання часу, фізичний розвиток. Негативним моментом є відсутність індивідуального підходу.
3. Метод Зайцева
Діти від 2 років і старше вчаться читати за допомогою блоків і дощок. Частини слів «проспівуються» під музичний супровід. Діти, які навчаються за цим методом, дуже рано навчаться читати та матимуть хороший словниковий запас і мову. Але в шкільному віці дуже важко навчитися фонетичного розбору слів і аналізувати їх структуру.
4. Метод Сесіль Лупан
Діти виконують завдання, які їм потрібні. Все, що є під рукою, служить наочним посібником. Завдання дорослих - цікаво познайомити малюка з усім, з чим він стикається. Основний принцип - зі знаннями буде розуміння.
5. Ментальна арифметика
За допомогою цієї методики здійснюється глобальний підхід до розвитку. Крім пам'яті, швидкої реакції, логічного мислення, ментальна арифметика також розвиває інтуїцію, творчі здібності та уяву. Діти стають впевненими, самостійними та швидко адаптуються до нових ситуацій. Програма умовної підготовки ділиться на 2 етапи. Спочатку діти вчаться рахувати обома руками одночасно на кісточках спеціальної рахівниці. Основні математичні операції вивчаються за допомогою рахівниці. На другому етапі навчання переходить на розумовий рівень. Поступово діти знайомляться з комп’ютером. Всі обчислення проводяться на уявній рахівниці. Через кілька місяців після походу в школу діти легко вивчають іноземні мови, обчислюють 10-значні числа і швидко запам'ятовують вірші та прозу [19].

[bookmark: _Toc149401764]Висновки до третього розділу
[bookmark: _Toc149251617]Соціалізація дитини - це складний і багатоплановий процес, який залежить від різноманітних чинників. Спілкування в сім'ї, взаємодія з ровесниками і вплив засобів масової інформації та навчальних закладів визначають знання, вміння та моральні цінності дітей.
[bookmark: _Toc149251618]Культурно-практичний та соціально-історичний підходи в навчанні акцентують увагу на важливості практичних знань і соціальної взаємодії для гармонійного розвитку дітей. Ці підходи враховують роль матеріальних, символічних і соціальних ресурсів у формуванні інтелектуальних навичок для найкращого результату.
[bookmark: _Toc149251619]Сім'я є основним середовищем для ранньої соціалізації дитини. Взаємодія з родичами та близькими людьми визначає не лише знання і навички, але й цінності та переконання дитини про навколишній світ у подальшому житті.
[bookmark: _Toc149251620]Зовнішні впливи, такі як вплив соціуму та ЗМІ, можуть відігравати як позитивну, так і негативну роль в житті дитини. Соціальна несправедливість та негативний вплив можуть приводити до агресії та антисоціальної поведінки, що підкреслює важливість створення позитивного соціального середовища для дитини.
[bookmark: _Toc149251621]Активне спілкування та участь у розвивальних вправах та іграх є важливими для повноцінного розвитку дитини. Виконання вправ, таких як "На що схоже?", "Четвертий зайвий", "Назви одним словом" та інших, сприяє розвитку логічного і креативного мислення. Крім того, вибір методів розвитку інтелектуальних здібностей дитини залишається відкритим для батьків та вчителів і може включати різноманітні підходи, такі як система Марії Монтессорі, методика Нікітіна, метод Зайцева, метод Сесіля Лупан та ментальна арифметика. Ці методи сприяють не лише розвитку загального інтелекту, але й креативності, уяви та соціальної адаптації дитини, допомагаючи їй стати впевненою та самостійною особистістю.
























[bookmark: _Toc149251622][bookmark: _Toc149401765]ВИСНОВКИ
[bookmark: _Toc149251623]Отже, мислення, що тривалий час вважалось божественним даром, властивим лише людському роду, було ключовою загадкою багатьох поколінь вчених. Сучасні ж уявлення базуються на двох основних точках зору – арістотелівській та біхевіористичній. Тим не менше, мислення загальноприйнято вважати чи не найбільш  абстрактним і опосередкованим способом ментального  відображення реальності. Цей процес, що синтезує отриману від органів чуття інформацію, допомагає нам бачити та розуміти далеко поза сухими фактами та кількісними даними. Ця розумова процедура здійснюється через серію когнітивних операцій, включаючи аналіз, синтез, порівняння, узагальнення та абстрагування.
[bookmark: _Toc149251624]У сучасному суспільстві, вміння, які стоять над усіма іншими – це адаптація та вирішення проблем. Для успішного володіння цими уміннями, важливо починати його розвиток у дитині якнайраніше. Формування мисленнєвих процесів у дітей відбувається нелінійно та індивідуально. Отже важливо зосереджувати увагу на різних аспектах мислення, притаманних конкретному віковому відрізку та унікальному моменту у розвитку дитини.  Основним елементом засвоєння нового є наочність. Дитині простіше мислити, опираючись на факти, які вони отримала з досвідом або під час власних спостережень. Нові знання і вміння надбудовуються над старими поступово ускладнюючись, збагачуючись. Для рівномірності розвитку важливо приділяти увагу кожному виду мислення.
[bookmark: _Toc149251625]Психічний розвиток дітей – динамічний та інтенсивний процес, якому характерна гетерохронність. За перші три роки життя дитина отримує колосальну кількість знань та вмінь, які визначатимуть її можливі перспективи у житті. Перші із цих навичок життєдіяльності діти отримують безпосередньо від батьків, або під їх контролем, адже сім’я є головним агентом соціалізації, який закладає основу більшості процесів у житті дитини.
[bookmark: _Toc149251626]Найбільшою перешкодою для вивчення світу для дитини у перші роки є несинхронізованість між органами чуття та опорно-руховим апаратом. Пізніше, коли дії починають встигати за зором, дитина може розпочати вивчення світу на дотик, маніпулюючи об’єктами, виробляючи незалежність.
[bookmark: _Toc149251627]Спілкування  є важливим аспектом вивчення світу, навіть коли воно не націлене ні на кого, крім самої дитини. Це може виражатись у коментуванні, виголошенні думок уголос. 
[bookmark: _Toc149251628]Розвиваючи та задовольняючи у собі потребу у соціальній взаємодії, у дитини виникають нову процеси – емоційність ставлення до дорослих, психологічна єдність із іншими людьми, навчання на чужому досвіді.
[bookmark: _Toc149251629]Для плавного входження дитини у суспільство слугує рольова гра. Сюжетно-рольові ігри виступають тренувальним майданчиком для соціальних взаємодій, розуміння суспільних процесів і явищ, обміном досвіду між дітьми, чи дітьми та дорослими.
[bookmark: _Toc149251630]Ми розглянули кілька основних теорій формування мислення, які кожна у різній мірі наголошують на важливості ситуативного навчання, повсякденного пізнання, практичного інтелекту, координації між мисленням та діяльністю, індивідуальному пізнанню світу та соціальному, груповому обміну досвідом та світобаченням.
[bookmark: _Toc149251631]Таким чином, соціалізація дитини є одним із ключових елементів формування мислення. Взаємодія із близькими людьми, сім’єю, друзями вчить емоційному інтелекту, в той час як у колі незнайомців дитина вчиться соціальному інтелекту. 
[bookmark: _Toc149251632]ЗМІ та Інтернет дають дитині фактично необмежений доступ до інформації та саморозвитку, в той час як відкривають їй негативні сторони життя, впливають на формування цінностей, уявлень. Неконтрольована інформація у чутливі періоди розвитку мислення може привести до вкорінення антисоціальної поведінки, агресивності.
[bookmark: _Toc149251633]Для гармонійного розвитку дитині необхідна активне спілкування та розвивальна діяльність. Для цього ми розглянули варіанти різних вправ, що сприяють розвитку логічного, соціального та креативного мислення дитини. Крім того, у цій роботі ми проаналізували різні підходи до розвивальної роботи із  дитиною, в тому числі система Монтессорі, метод Сесіля Лупан та ментальна арифметика.
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