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ВСТУП
Актуальність дослідження. Однією з найскладніших проблем, яку намагаються вирішити науковці та практики, які вивчають лідерство, є визначення підходів до опису феномену лідерства, оскільки і в реальному житті, і в історії ми можемо зустріти лідерів, які як відрізняються один від одного, так і мають спільні риси. Однак, саме ця спільність здається чимось невловимим і невизначеним. І навіть якщо нам вдається виявити відповідні закономірності, важко знайти інструменти, які дозволять нам їх виявити, описати, а потім перевести їх у прості, зрозумілі рекомендації, які могли б допомогти розвинути лідерський потенціал людини.
Об’єктом дослідження є лідерство  як психологічний феномен.
Предметом дослідження є вплив лідерства на особливості поведінки лідера.
Метою дослідження є повний та всебічний аналіз впливу лідерства на особливості поведінки лідера.
Завдання дослідження:

1) з’ясувати сутнісні характеристики різних типів лідерства;

2) проаналізувати вплив лідерства на особливості поведінки маси;

3) визначити психодіагностичні методики діагностики лідерського потенціала студента;
4) оцінити ефективність методик діагностики та оцінки лідерського потенціалу студента у сучасності.

Методи дослідження. Вирішення наведених завдань здійснювалося шляхом використання комплексу загальнонаукових методів та методів психолого-педагогічного дослідження, зокрема: теоретичних: аналіз наукової літератури, порівняння різних підходів і концепцій, теоретичний синтез, класифікація, методологічне узагальнення тощо; методів обробки отриманих даних: контент-аналіз (виявлення й оцінка різних психодіагностичних методик діагностики лідерського потенціалу студента), методи математичної статистики.

Теоретико-методологічна основа дослідження. Питанням формування лідерських якостей студентів приділяється велика увага. Так, проблемі лідерства присвячені наукові праці відомих сучасних психологів, педагогів, у яких обґрунтовано потребу формування лідерських якостей майбутніх фахівців у процесі професійної підготовки, зокрема, у процесі навчання студентів (Н. Бєлякова, О. Маковський, Н. Мараховська, О. Романовський), у позанавчальній роботі (Н. Семченко), громадській діяльності (М. Лукашевич, О. Снісаренко, Л. Сніцар) тощо [17, с. 177]. 
Теоретичне значення дослідження полягає у виявленні актуальних та ефективних психодіагностичних методик діагностики лідерського потенціалу у студентів.
РОЗДІЛ 1

ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМАТИКИ ЛІДЕРСТВА 
1.1. Сутнісні характеристики різних типів лідерства

Взагалі, поняття лідерства є дуже широким, можна навіть сказати, неоднозначним. Якщо звернутися до теорії Нортхауса, який тривалий час займався вивченням теорії лідерства, то можна виділити чотири основні аспекти, притаманні лідерству:
1) це процес;
2) передбачає вплив;
3) існує лише в межах окремої групи людей;
4) виникає для досягнення конкретної мети.

Тобто, лідерство можна визначити як процес, коли одна людина впливає на інших для досягнення спільної мети. Однак слід пам'ятати, що жодне з визначень лідера та лідерства не є вичерпним, адже кожен розуміє та інтерпретує ці поняття по-своєму. Лідер, на думку А.А.Бодальова - член групи, який здатний організувати її діяльність і регулювати відносини, фактично веде за собою. Лідер має такі самі риси, що й більшість інших членів групи, однак його дії якісно відрізняються від дій інших, і рівень його діяльності вищий за інших [10, с. 213]. М. Макіавеллі в своїй роботі «Державець» розмежовував типи лідерства залежно від своїх методів управління. Він детермінував одних «левами»: на думку М. Макіавеллі, це такі лідери, які безперервно прокладають шлях до здійснення влади; інших він називав «лисицями»: це ті лідери, які шукають зручніші, економічні засоби досягнення результатів влади. Сьогодні така характеристика також має місце: «явна»/«неявна» влада політичних лідерів знову стає у фокусі уваги. Із явною владою ми стикаємося щодня [4, с. 261].

Патерналістське лідерство - це управлінський підхід, який передбачає домінуючу владну фігуру, яка діє як патріарх або матріарх, і ставиться до працівників та партнерів так, ніби вони є членами великої родини. Натомість лідер очікує від працівників лояльності та довіри, а також слухняності.

У деяких культурах гендерно нейтральне словосполучення "батьківське лідерство" замінило слова "патерналістське" або "матірне". Незалежно від того, яке слово використовується для опису патерналіста, очікується, що працівники, які працюють у такому середовищі, розуміють, що авторитетна особа знає, що найкраще для організації. До працівників прислухаються, але остаточне рішення завжди приймає лідер. Стиль лідерства, що базується на авторитеті, більше притаманний для різних політичних ситуацій, економічних криз. Тоді виникають нагальні потреби в швидкій мобілізації спільнот [13, с. 24].

Успішний патерналістський лідер думає про загальну картину і враховує, як кожне рішення вплине на "сім'ю".  Патерналістські лідери цінують освіту та соціальні навички і часто роблять все можливе, щоб надати співробітникам можливості для вдосконалення ділових і міжособистісних навичок. Перевагою такого стилю управління, за умови його успішного застосування, є те, що працівники можуть докладати більше зусиль для виконання завдань у визначені терміни, щоб досягти, а іноді навіть перевиконати поставлені цілі, щоб догодити лідеру-батьку і принести так звану «честь» сім'ї.

Недоліком патерналістського лідерства є ймовірність того, що патерналіст може ненавмисно порушити ієрархічну структуру сім'ї, особливо під час кризи. Якщо лідер-батько сприймається як такий, що несправедливо надає перевагу одним членам сім'ї над іншими, ревнощі та образи можуть отруїти робочу атмосферу, і патріарх або матріарх більше не матиме лояльності, довіри та послуху, необхідних для того, щоб бути ефективним лідером.

Лідери-активісти. Вони є настільки мотивованими до дії, що фактично заряджають своїми ідеями всіх навкруги. Досить часто лідери-активісти володіють привабливою харизмою, через яку до них прислухаються та підтримують їхні ідеї. Більшість лідерів-активістів є як раз таки студентами.
Лідери-управлінці. Вони мають величезний талант керування будь-якими компаніями, а також володіють як організаційними, так й управлінськими здібностями, що дозволяє їм підлаштуватися під різні групи людей різної кваліфікації та професій. Лідери-управлінці дуже відповідальні та мають навички інвестування.
Управлінська культура будується на раціональності та контролі. Незалежно від того, чи спрямована енергія на цілі, ресурси, організаційну структуру або людей, менеджер - це той, хто вирішує проблеми. Менеджер запитує: "Які проблеми потрібно вирішити і як найкраще досягти результатів, щоб люди продовжували працювати в цій організації?" З цієї точки зору, лідерство - це просто практичні зусилля, спрямовані на управління справами; і щоб виконати своє завдання, менеджер вимагає, щоб багато людей працювали ефективно на різних рівнях статусу і відповідальності. Щоб бути менеджером, не потрібні ані геній, ані героїзм, а лише наполегливість, твердість духу, працьовитість, інтелект, аналітичні здібності і, можливо, найголовніше - толерантність і доброзичливість.

Інша концепція лідерства, однак, надає майже містичного значення тому, що таке лідер, і припускає, що лише великі люди гідні влади і політики. Тут лідерство - це психодрама, в якій геніальна, самотня людина повинна здобути контроль над собою як передумову для того, щоб контролювати інших. Такі очікування від лідерства різко контрастують з приземленим, практичним і водночас важливим уявленням про те, що лідерство - це управління роботою, яку виконують інші люди.
Каталітичні лідери – це енергійні, доброзичливі, далекоглядні наставники, які спонукають до дій людей, що їх оточують. Деякі люди народжуються натхненними. Вони інстинктивно знають, як мотивувати. Вони без зусиль спонукають людей до дії. Вони не ховаються за клавіатурою, а натомість постійно підтримують зв'язок зі своїми командами, слухаючи, маючи допитливе мислення та проявляючи емпатію. Як правило, каталітичні лідери мають багатий досвід та відповідно широкий світогляд, що справді дозволяє їм надихати молодь до усвідомленого  втілення відповідних ідей. Каталітичні лідери розраховують втілення своїх ідей у довгостроковій перспективі. Вони з легкістю можуть знайти першокласних фахівців, надихнути їх та делегувати їм роботу. Вони можуть керувати в декількох сферах діяльності.
1.2. Лідерство як психологічний  феномен

Лідерство, як сфера досліджень і як практична навичка, охоплює здатність особи, групи або організації "вести", впливати або спрямовувати інших осіб, команди або цілі організації. Вплив – це будь-яка поведінка однієї людини, яка вносить зміни в поведінку, ставлення, відчуття іншої людини [19, с. 15].

"Лідерство" є досить суперечливим терміном. У спеціальній літературі обговорюються різні точки зору на цю концепцію, іноді протиставляючи східні та західні підходи до лідерства, а також (у межах Заходу) північноамериканські та європейські підходи.

Більшість визначень лідерства, які наводяться в підручниках, включають три компоненти: мета, вплив, група [12, с. 101]. Деякі визначають лідерство як "процес соціального впливу, в якому людина може заручитися допомогою та підтримкою інших у виконанні спільного та етичного завдання" - іншими словами, як впливові владні відносини, в яких влада однієї сторони ("лідера") сприяє руху/змінам в інших ("послідовників"). Послідовники – команда однодумців, що готові слідувати за лідером для досягнення цілі [16, с. 6]. Дехто кидає виклик більш традиційним управлінським поглядам на лідерство (які зображують лідерство як щось, чим володіє або володіє одна особа завдяки своїй ролі або повноваженням), і натомість відстоює складну природу лідерства, яка виявляється на всіх рівнях інституцій, як в рамках формальних, так і неформальних ролей.

Дослідження лідерства створили теорії, що включають (наприклад) риси, ситуативну взаємодію, функцію, поведінку, владу, бачення та цінності, харизму та інтелект, серед інших. Люди найбільше захоплюються лідерами, які мають ясні та тверді переконання, які свої рішення і дії базують на ґрунті чітко виражених цінностей [14, с. 94].

Пошуки характеристик або рис лідерів тривають протягом століть. Філософські праці від "Республіки" Платона до "Життєписів" Плутарха досліджували питання "Які якості вирізняють людину як лідера?". В основі цих пошуків лежало раннє визнання важливості лідерства і припущення, що лідерство ґрунтується на характеристиках, якими володіють певні особи. Ця ідея про те, що лідерство ґрунтується на індивідуальних якостях, відома як "теорія рис лідерства". Американський психолог Д. Дж. Мойєрс визначив «лідерство» як психологічний феномен, що характеризує поведінку та позицію людини в системі міжособистісних відносин [22, с. 74].

У XIX столітті, коли традиційний авторитет монархів, лордів і єпископів почав слабшати, теорія рис була детально досліджена в ряді праць, особливо в роботах Томаса Карлайла і Френсіса Гальтона. У книзі "Герої і поклоніння героям" (1841) Карлайл визначив таланти, навички та фізичні характеристики людей, які прийшли до влади. У книзі Гальтона "Спадковий геній" (1869) досліджуються лідерські якості в сім'ях можновладців. Показавши, що кількість видатних родичів зменшувалася, коли він переходив від родичів першого ступеня до родичів другого ступеня, Гальтон дійшов висновку, що лідерство успадковується. Іншими словами, лідерами народжуються, а не розвиваються. Обидві ці роботи підтримали ідею про те, що лідерство ґрунтується на характеристиках лідера.

Сесіл Родс вважав, що громадське лідерство можна розвивати, виявляючи молодих людей з "моральною силою характеру та інстинктами лідера" і виховуючи їх у контексті (наприклад, в колегіальному середовищі Оксфордського університету), який сприятиме подальшому розвитку таких характеристик. Міжнародні мережі таких лідерів могли б сприяти міжнародному порозумінню і допомогти "унеможливити війну". Таке бачення лідерства лежало в основі створення стипендій Родса, які допомагали формувати поняття лідерства з моменту їх заснування в 1903 році.


Одні з найбільш ранніх емпіричних теорій лідерства, що з’явилися в першій половині ХХ століття, реалізовувались у межах персоналістичного підходу й орієнтовувались на дослідження рис лідера. Ці теорії базувались на виокремленій диспозиційними психологами психологічній одиниці особистості – рисі, яка й визначає її готовність діяти в конкретній ситуації певним чином [5, с. 26].

У 1940-му році С. Бірдом була зроблена одна з перших спроб систематизувати зібрані в результаті емпіричних дослідів факти про співвідношення окремих особистісних рис у лідерів. Наприкінці 1940-х - на початку 1950-х років серія якісних оглядів спонукала дослідників кардинально змінити погляд на рушійні сили лідерства. Проаналізувавши наявну літературу, Стогділл і Манн виявили, що, хоча деякі риси були спільними для низки досліджень, загальні дані свідчать про те, що люди, які є лідерами в одній ситуації, не обов'язково будуть лідерами в інших ситуаціях. Згодом, лідерство перестали характеризувати як стійку індивідуальну рису - ситуаційні підходи стверджували, що люди можуть бути ефективними в певних ситуаціях, але не в інших [18, с. 4].
Висновки до розділу 1

Тож, лідерство - це процес, за допомогою якого людина або група людей здатна впливати на інших, щоб вони засвоїли колективне бачення і мобілізували їх на досягнення цього бачення. Ефективне лідерство трансформує цілі та амбіції людей, навіть їхні ідентичності, і замінює поведінку, орієнтовану на себе, на поведінку, орієнтовану на групу.

Існує багато типів лідерства. Деякі з найбільш широко відомих включають:
· авторитарний (автократичний);
· партисипативний (демократичний);
· делегітимістський;
· трансформаційний;
· трансакційний;
· ситуаційний.

Хоча лідерство - це груповий процес (лідерам потрібні послідовники), дослідження лідерства протягом тривалого часу зосереджувалися лише на якостях лідерів, які роблять їх ефективними - великими лідерами. Віра XIX століття в те, що лідерами народжуються, а не стають, більше «не в моді» - дослідження не змогли знайти генів "великого лідера". Однак ідея про те, що деякі люди мають особистісні якості, незалежно від того, яким чином вони набуті, які схиляють їх до ефективного лідерства в будь-яких ситуаціях, тоді як інші не мають таких якостей, привертає величезну увагу дослідників. Три з п'яти особистісних вимірів пов'язані з ефективним лідерством: екстраверсія, відкритість до досвіду та сумлінність. Однак, загалом особистісні якості не дозволяють людям дуже надійно розрізняти ефективних і неефективних лідерів.

Лідерство - це здатність людини або групи людей впливати на послідовників або членів організації, суспільства чи команди та керувати ними. Лідерство часто є атрибутом, пов'язаним з посадою, стажем або місцем в ієрархії.
РОЗДІЛ 2. ДЕТЕРМІНАНТНА СКЛАДОВА СТАНОВЛЕННЯ ТА ВПЛИВУ ЛІДЕРСТВА
2.1. Лідерство як екзистенціал буття

Як відомо, екзистенціалізм - це форма філософського дослідження, що вивчає проблему людського існування. Філософи-екзистенціалісти досліджують питання, пов'язані зі смислом, метою та цінністю людського існування. Поширеними поняттями в екзистенціалістській думці є екзистенційна криза, страх і тривога перед обличчям абсурдного світу, а також автентичність, мужність і чеснота.

Екзистенціалізм асоціюється з кількома європейськими філософами XIX і XX століть, які поділяли акцент на людському суб'єкті, незважаючи на часто глибокі відмінності в думках. Серед перших постатей, пов'язаних з екзистенціалізмом, є філософи Сьорен К'єркегор, Фрідріх Ніцше і письменник Федір Достоєвський, які критикували раціоналізм і переймалися проблемою сенсу. У XX столітті до видатних мислителів-екзистенціалістів належали Жан-Поль Сартр, Альбер Камю, Мартін Гайдеґґер, Сімона де Бовуар, Карл Ясперс, Габріель Марсель і Пауль Тілліх.

Багато екзистенціалістів вважали традиційну систематичну або академічну філософію, за стилем і змістом, занадто абстрактною і віддаленою від конкретного людського досвіду Основною чеснотою екзистенціалістської думки є автентичність. Екзистенціалізм вплинув на багато дисциплін за межами філософії, включаючи теологію, драму, мистецтво, літературу і психологію.

Вдосконалення використання дослідниками методології кругового дослідження дозволило дослідникам побачити, що люди можуть стати і стають лідерами в різних ситуаціях і завданнях. Крім того, протягом 1980-х років статистичні досягнення дозволили дослідникам проводити мета-аналізи, в яких вони могли кількісно аналізувати і узагальнювати результати широкого спектру досліджень. Ця поява дозволила теоретикам рис створити комплексну картину попередніх досліджень лідерства, а не покладатися на якісні огляди минулих років. Озброївшись новими методами, дослідники лідерства виявили наступне. Люди можуть проявляти і проявляють себе як лідери в різних ситуаціях і завданнях. Першоумовою прояву лідерства є особистість лідера, про що Б.Трейсі сказав так: "Бути лідером – це характер, а не посада" [7, с. 1]. Існує значний взаємозв'язок між появою лідерства та такими індивідуальними рисами, як:

· інтелект;

· пристосування;

· екстраверсія;

· відкритість до досвіду;

· загальна самоефективність.

Фрейд визначає наступні якості лідера: – він нікого не любить крім себе (за виключенням тих, хто сприяє задоволенню його потреб), любов до себе доведена до нарцисичного самолюбування; – самовпевнений і самодостатній; – наділений свободою сексуальної насолоди [3, с. 32].

Інтегрована психологічна теорія лідерства намагається об'єднати сильні сторони старих теорій (тобто риси, поведінкові/стилі, ситуаційні та функціональні), водночас усуваючи їхні недоліки та вводячи новий елемент - необхідність для лідерів розвивати свою лідерську присутність, ставлення до інших та поведінкову гнучкість, практикуючи психологічну майстерність. Вона також пропонує фундамент для лідерів, які хочуть застосовувати філософію лідерства служіння та автентичного лідерства.

Інтегрована психологічна теорія почала привертати увагу після публікації моделі Джеймса Скаулера "Три рівні лідерства". Скаулер стверджував, що старі теорії пропонували лише обмежену допомогу в розвитку здатності людини до ефективного лідерства. Він вказував, наприклад, наступне. Теорії рис, які, як правило, підкріплюють ідею про те, що лідерами народжуються, а не стають, можуть допомогти нам у виборі лідерів, але вони менш корисні для розвитку лідерів. Ідеальний стиль (наприклад, стиль команди Blake & Mouton) не підходить для всіх обставин. Більшість ситуаційних/непередбачуваних і функціональних теорій припускають, що лідери можуть змінювати свою поведінку відповідно до різних обставин або розширювати свій поведінковий діапазон за власним бажанням, тоді як на практиці багатьом важко це зробити через неусвідомлені переконання, страхи або вкорінені звички. Таким чином, він стверджував, що лідерам необхідно працювати над своєю внутрішньою психологією. Серед якостей ефективного лідера американські вчені Дж. Каузес та Б. Познер виокремлюють чотири системоутворювальні: чесність, вміння прогнозувати, здатність надихати та компетентність [21, с. 162]. 

Жодна з попередніх теорій не змогла успішно вирішити проблему розвитку "лідерської присутності" - певного "чогось" у лідерах, що привертає увагу, надихає людей, завойовує їхню довіру та викликає у послідовників бажання працювати з ними.

Вагомий внесок в дослідження проблеми лідерства зробив М. Вебер (1864-1920 рр.). Він виокремив типи влади які можуть існувати в різних суспільствах [25, с. 131]. Під впливом М. Вебера соціологи, в межах так званого персоналістського підходу, тривалий час шукали ті якості й особистісні характеристики лідера, які визнавалися його послідовниками як харизматичні [15, с. 127].

Модель Скаулера має на меті підсумувати, що мають робити лідери, щоб не лише привнести лідерство у свою групу чи організацію, але й технічно та психологічно розвивати себе як лідерів. Три рівні в його моделі - це публічне, приватне та особисте лідерство:

2.2. Свобода як базовий принцип формування лідерства

Елеонора Рузвельт вважає, що свобода висуває величезні вимоги до кожної людини. Зі свободою приходить відповідальність. Для людини, яка не бажає дорослішати, людини, яка не хоче нести власну вагу, це лякаюча перспектива. Дослідження Манна свідчать про те, що лідери краще пристосовані до обстановки й до життя в цілому [9, с. 174].

Для лідера відповідальність - це не вибір, а обов'язок. Незалежно від того, чи особа вже заснувала свій бізнес, чи тільки починає, прийняття відповідальності за свій успіх вимагає надання собі певних свобод. Ці свободи бувають різних форм, і користування ними може зробити різницю між хорошим і великим лідером. Основні свободи, які потрібні лідеру: свобода адаптуватися, свобода співпрацювати, свобода просити про допомогу, свобода бути сміливим і свобода довіряти собі та своїй команді. Обов'язок лідера - користуватися цими свободами і поширювати почуття відповідальності, яке з них випливає. Лідер постійно кидає собі виклик, щоб подавати приклад і демонструвати команді, як треба працювати, не обмежуючи їх. Це створює культуру дії, адаптивності, співпраці та довіри.

Також, фактором, який впливає на лідерство, є те, лідер є чоловіком або жінкою. Коли чоловіки та жінки об'єднуються в групи, вони, як правило, обирають різні стилі лідерства. Чоловіки, як правило, дотримуються агентського стилю лідерства. Вони орієнтовані на завдання, активні, зосереджені на прийнятті рішень, незалежні та цілеспрямовані. Також, Науковці підкреслюють, що лідери, орієнтовані на задачу, найбільш ефективні в ситуаціях або з дуже високим, або з дуже низьким контролем [23, с. 518]. Жінки, з іншого боку, як правило, більш комунікабельні, коли займають лідерську позицію; вони прагнуть бути корисними для інших, тепло ставляться до інших, розуміють і зважають на почуття інших. Загалом, коли жінок просять описати себе іншим у новостворених групах, вони підкреслюють свої відкриті, справедливі, відповідальні та приємні у спілкуванні якості. Вони дають поради, запевняють і залагоджують конфлікти, намагаючись підтримувати позитивні стосунки між членами групи. Жінки більш позитивно спілкуються з членами групи, посміхаючись, підтримуючи зоровий контакт і тактовно реагуючи на зауваження інших. Чоловіки, навпаки, описують себе як впливових, сильних і досвідчених у виконанні завдань. Вони, як правило, приділяють більше уваги створенню структури в групі, встановленню стандартів і цілей, визначенню ролей, обов'язків і стандартних робочих процедур, пропонуванню рішень проблем, контролю за дотриманням процедур, а також наголошують на необхідності продуктивності та ефективності в роботі, яку потрібно виконати. Як лідери, чоловіки в першу чергу орієнтовані на завдання, тоді як жінки, як правило, орієнтовані як на завдання, так і на стосунки. Однак ці статеві відмінності є лише тенденціями і не проявляються у чоловіків і жінок у всіх групах і ситуаціях. Як показує практика, люди сильніше асоціюють маскулінність і активність з лідерством, ніж жіночність і спілкування. Такі стереотипи можуть впливати на оцінку лідерських якостей чоловіків і жінок.
2.3. Вплив лідерства на особливості поведінки маси

Лідерський вплив - це здатність людини змінювати цінності, переконання або ставлення до теми. Це навичка, якої ви можете навчитися з набуттям більшого досвіду в якості лідера. Лідер може використовувати свої знання та ораторські здібності, щоб запропонувати нову перспективу або нову інформацію аудиторії чи команді. Лідери, які можуть успішно впливати на свою аудиторію, можуть змінити думку аудиторії щодо теми завдяки тому, як вони подають свою інформацію. Мотивація людини визначається її потребами [24, с. 107]. В. Міляєва до компетентностей лідера відносить такі: прагнення і вміння вести колектив за собою; мотивація першості, що розповсюджується на всіх членів колективу; впливовість; заглибленість у свою справу; професійність і креативність; психологічна надійність; постійне самовдосконалення [20, с. 4].

Той, хто має лідерський вплив, може зрозуміти, що рухає людьми, і активізувати в них нагальну потребу творити зміни. Аудиторія може бути більш сприйнятливою до впливу, якщо вона може довіряти своїм лідерам. Є кілька способів, як лідер може побудувати довіру з аудиторією:


Завоювання довіри. Можна завоювати довіру, якщо бути чесними, чітко пояснювати свої мотиви, демонструвати свої знання за допомогою досліджень і ділитися їхніми результатами з іншими.

Побудова зв'язків. Потрібно налагоджувати зв'язки зі своєю аудиторією або членами команди, щоб зрозуміти, чого вони потребують, що їх мотивує та які їхні цінності. Що ж стосується мотивування команди, то тут важливим є сприйняття лідера як експерта, довіра до нього та авторитет [8, с. 100].


Підтримуйте підзвітність. Можна підтримувати підзвітність, щоб побудувати довіру з іншими, оскільки це може показати, що ми віддані своїй роботі. Для цього можна встановити чіткі очікування та контрольні точки для інформування аудиторії або членів команди.

Взаємний вплив. Аудиторії або членам команди корисно знати, що їхній лідер відкритий до різних точок зору. Це може статися, коли ми дозволяємо їм ставити вам запитання або ділитися своїми думками про те, що ви сказали.

Ділитися інтересами. Розповідь про свої робочі інтереси може показати тим, на кого ми намагаємось вплинути, що ми захоплені тим, про що говоримо. Необхідно розповідати про свої інтереси з пристрастю і з позитивною перспективою.

Лідерський вплив важливий, тому що ми можемо впливати на багатьох людей одночасно або на окрему особу, наприклад, в аудиторії, яка слухає наш виступ, або на членів команди на роботі. Лідери, які впливають на інших, можуть надихати на нові ідеї, стратегії чи зміни в організації. Цей тип лідерства може допомогти організаціям досягти своїх цілей, а працівникам - почуватися більш задоволеними своєю роботою. Вплив може мотивувати працівників наполегливо працювати для досягнення цілей компанії.

Існує сім характеристик ефективного лідерського впливу, які можна використовувати в управлінні:
1. Ставлення


Ставлення - це те, що людина думає і відчуває про когось або щось, і як це проявляється в її поведінці. Коли ми впливаємо на інших, позитивне ставлення може бути корисним. Наше ставлення може вплинути на те, як інші люди навколо нас ставляться до когось або чогось. Наприклад, якщо ми позитивно ставимося до впровадження нової стратегії на роботі, члени нашої команди також можуть відчувати оптимізм і вітати цю ідею.
2. Цінність


Цінність - це те, що аудиторія або член команди може застосувати у своєму житті, незалежно від того, матеріальне воно чи нематеріальне. Коли ми впливаємо на інших як лідер, корисно включати свої цінності у свої слова та дії. Якщо ми керуємо командою, ми можемо допомогти їй виконати завдання, щоб завершити проект до дедлайну, що може показати, що ми цінуємо допомагати іншим і бути командним гравцем. Також можна працювати з членами команди індивідуально, якщо їм потрібна порада щодо кар'єрного зростання. Додавання цінності може надихнути тих, хто слухає, поділитися тим, що вони дізналися, з іншими.
3. Уміння слухати


Уміння слухати - це спосіб допомогти сформувати міцніший зв'язок з іншими. Слухаючи членів своєї команди чи аудиторії як лідер, можна мати більше шансів впливати на них. Коли ми слухаємо інших, можна почути, чого люди хочуть і що вони цінують, що допоможе нам розвивати свої лідерські навички в цих сферах. Це корисно, коли ми хочемо вплинути на мислення людей, тому що можна обговорювати ідеї або інтереси, які вони вважають актуальними.

4. Пристрасть


Життєва пристрасть може мотивувати людей працювати над досягненням особистих і робочих цілей. Демонстрація захоплення ідеєю може допомогти дати іншим мотивацію. Це може спонукати їх діяти відповідно до нашої ідеї або змінити свою точку зору на те, чим ми ділимося. Це важливий аспект лідерського впливу, оскільки він мотивує людей продовжувати вчитися і розвиватися як особистість і кар'єрно.
5. Відкритість


Як лідеру, нам важливо демонструвати та заохочувати відкритість, оскільки це дозволяє іншим ділитися з нами своїми ідеями. Працюючи разом, можна допомагати один одному. Коли ми проводимо збори команди, може бути корисно попросити інших поділитися своїми ідеями. Це допоможе їм зрозуміти, що їм дозволено ділитися своїми думками під час зустрічі і що ви цінуєте їхній внесок. Це також може бути корисним, оскільки можна використовувати навички команди для покращення компанії.

6. Тайм-менеджмент


Хоча планування має важливе значення на робочому місці, важливо також практикувати уважність. Уважність - це коли ми повністю приділяємо увагу моменту, який переживаємо в даний момент, не думаючи про минуле чи майбутнє. Лідер, який бажає впливати на свою команду, може заохочувати її членів зосереджуватися на справах, які вони можуть завершити сьогодні. Якщо команда зосередиться на справах, які вони можуть завершити протягом робочого дня, це може підвищити продуктивність. Вони можуть стати більш залученими до своїх завдань і виконувати їх швидко та ефективно.
7. Знання


Лідеру може бути корисно ділитися своїми знаннями зі своєю командою і прагнути продовжувати навчання. Можна зробити це, пройшовши додаткові навчальні курси, які компанія пропонує своїм працівникам. Ділення своїм досвідом може надихнути членів команди продовжити навчання або змінити стратегію виконання завдання. Виокремимо переваги лідерського впливу:


Підвищення мотивації. Можна впливати на інших, щоб вони відчували мотивацію до роботи, запитуючи, що їм потрібно для успіху в їхній ролі. Це може дати їм інструменти та підтримку, щоб добре виконувати свою роботу.


Зміни. У нас є можливість заохочувати інших до змін або просити про зміни на роботі, якщо вони відчувають пристрасть до того, що ви говорите. Це корисно для організацій, якщо зміни допомагають їм досягти своїх цілей або полегшують процес для інших.


Сприяння освіті. Якщо ми ділемося своїм досвідом з іншими, це може надихнути їх на самоосвіту з певної теми або на подальше дослідження для кращого розуміння.
Висновки до розділу 2
Можливо, деякі типи лідерства є більш ефективними. Одна з надійних відмінностей, яка з'явилася, полягає в тому, що стиль лідерства, який приділяє більше уваги груповим завданням і виконанню роботи (лідерство, орієнтоване на завдання), і той, який приділяє увагу стосункам між членами групи (соціально-емоційне лідерство), є більш ефективним. Більшість груп потребують обох типів лідерства, і люди, які здатні бути одночасно орієнтованими на завдання і соціально-емоційними лідерами, як правило, є найбільш ефективними.
Однак, різні ситуації і різні види групової діяльності вимагають різних акцентів на завданнях або на відносинах - і в цьому випадку відносна ефективність лідерів, орієнтованих на завдання і орієнтованих на відносини, може залежати від властивостей ситуації, в якій відбувається лідерство. Ця ідея відображена в теорії непередбачуваності лідерства Фреда Фідлера, дуже популярній у 1970-х роках; однією з сильних сторін цієї теорії було те, що Фідлер запропонував новий спосіб вимірювання обох стилів лідерства (шкала найменш бажаних колег) і класифікації того, наскільки добре структурованими є ситуації. Загалом, лідерство, орієнтоване на відносини, було найефективнішим, якщо тільки групове завдання не було дуже погано структуроване або дуже добре структуроване.
Лідерський вплив - це здатність людини змінювати цінності, переконання або ставлення до теми. Це навичка, якої можна навчитися з набуттям більшого досвіду в якості лідера. Лідер може використовувати свої знання та ораторські здібності, щоб запропонувати нову перспективу або нову інформацію аудиторії чи команді. Коли лідер застосовує логічну тактику, він зазвичай використовує реальні факти, щоб переконати діяти певним чином. Використовуючи дані, які підтверджують його слова, ми з більшою ймовірністю слідуємо тому, що він пропонує.
Лідери мають значний вплив на успіх своєї команди. Ефективний лідер може заохочувати ефективність та дії через своє ставлення та комунікацію. Розуміння того, як позитивно впливати на свою команду, може заохотити лояльність працівників, підвищити моральний дух.
РОЗДІЛ 3. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ АКТУАЛЬНИХ ПСИХОДІАГНОСТИЧНИХ МЕТОДИК ДІАГНОСТИКИ ЛІДЕРСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ
3.1 Психодіагностичні методики діагностики лідерського потенціалу студента

Для виявлення рівня лідерських якостей та потенціалу студентів я підібрала і застосувала у своєму дослідженні низку методик, таких як:
· діагностика лідерських здібностей (Є. Жариков, Є. Крушельницький);
· «Діагностика комунікативних і організаторських схильностей» (Б. Федоришин);
· «Я – лідер» (А. Лутошкін);
Діагностика лідерських здібностей (Є. Жариков, Є. Крушельницький)

За даною методикою пропонується 50 висловлювань, з відповідей на ці питання робиться висновок про те, чи володіє людина персональними психологічними якостями, необхідними лідеру. Якщо сума балів виявилася менше 25, то в такому випадку, якості лідера виражені не дуже. Якщо сума балів варіюється у межах від 26 до 35, то якості лідера виражені на середньому рівні; від 36 до 40, говорить проте те, що лідерські якості виражені сильно; більше 40 балів – така людина як лідер схильна до диктату.
Діагностика комунікативних і організаторських схильностей.


Шкала оцінок містить 5 шкальних рівнів залежно від величини коефіцієнтів. Респонденти, які отримали коефіцієнти першої шкальної групи, мають низький рівень розвитку комунікативних та організаторських здібностей; ті, які отримали шкальну оцінку 5 – найбільш високий. Респонденти з найвищим значенням коефіцієнтів відчувають яскраво виражену сформовану потребу в комунікативній та організаторській діяльності, активно прагнуть до неї, ініціативні в пошуку таких справ, успішне виконання яких вимагає високого рівня розвитку комунікативних та організаторських здібностей, легко орієнтуються в найтяжчих життєвих і професійних ситуаціях, вважають за краще самостійні рішення, наполегливо роблять необхідні дії для повної реалізації прийнятих рішень.
Тест «Я – Лідер».


За допомогою такої методики можна оцінити лідерські здібності, відповідно до неї автор виділяє 8 різновидів лідерських якостей:
· вміння управляти собою, усвідомлення мети (знаю, що хочу);
· вміння вирішувати проблеми;
· наявність творчого підходу;
· вплив на оточуючих;
· знання правил організаторської роботи;
· організаторські здібності;
· вміння працювати з групою.

Опитувальник має так звані «питання нещирості», і якщо на кожен з них поставлено більше 1 балу, то вважається, що випробуваний у відповідях на питання був неправдивий.
3.2. Ефективність методик діагностики та оцінки лідерського потенціалу студента у сучасності

Завдяки дослідженим вище методикам, можна виділити наступне.


1. Вміння управляти собою. Низький рівень розвиненості цієї якості виявлено у 24%. Це говорить про те, що цим студентам не вистачає гнучкості у спілкуванні, вони не завжди можуть контролювати свої емоції. Середній рівень за такою якістю виявлено у 56%. Такі люди здатні довести свою точку зору без негативних емоцій. Високий рівень розвиненості якості «вміння керувати собою» спостерігається у 20% випробовуваних. Такі люди мають навички саморегуляції, вони достатньо стресостійкі та здатні прогнозувати результати своєї поведінки, вміють сказати «ні», коли це необхідно. Також, вони вміють аргументувати та пояснювати свою точку зору, здатні висловлювати власні ідеї, регулювати свої почуття та емоції у спілкуванні.
2.Усвідомлення мети (знаю, що хочу). Дана якість слабо розвинена у 12% випробовуваних. Для цих людей є проблемою постановка самої мети, вони не можуть скласти ієрархію цілей та визначити, що насправді для них важливо. Середній рівень розвитку спостерігається у 52%. Ці студенти знають, чого хочуть, але їм необхідно аналізувати свої цілі. Високий рівень виявлено у 36% випробовуваних. Цей відсоток випробовуваних усвідомлює поставлені цілі. Проте, незважаючи на те, що вони знають, чого прагнути, необхідно час від часу переглядати свої цілі, щоб вони відповідали новим обставинам, а також, можливо, залучати до досягнення своїх цілей оточуючих.


3. Вміння вирішувати проблеми. Дана якість розвинена у 8% випробовуваних. Цим студентам не вдається виділити в проблемі головне, у них не досить досвіду у вирішенні певних завдань. Для розвитку у собі цієї якості необхідно вивчити досвід інших, перш ніж приймати рішення. Середній рівень спостерігається у 84%. Такі студенти здатні вирішувати проблеми, проте їм слід звернути увагу на те, чи розглядають вони різні варіанти вирішення проблеми або використовують той, що першим «прийшов на розум». Високий рівень виявлено у 8%. Ці випробовувані можуть не тільки вирішити проблему, але також проаналізувати різні варіанти її вирішення й оцінити те, наскільки це рішення відповідає реальній ситуації, тобто взяти до уваги такі фактори, як час, ресурси, матеріальні кошти тощо.
4.Наявність творчого підходу. Низький рівень розвитку цієї якості виявлено у 16%. Такі люди мислять шаблонно, вони сильно прихильні традиціям, бояться невизначеності. Середній рівень спостерігається у більшості випробовуваних – 76%. Такі студенти мають творчий підхід і цінують його в інших людях. Однак для такої групи людей творчий підхід не завжди є основним для вирішення проблем. Високий рівень виявлено у 8%. Вони вірять у свої творчі здібності, не бояться на них покладатися у разі вирішення завдань, щоб знайти нестандартне вирішення проблеми. Відчувають потребу в змінах.

5. Вплив на оточуючих. Така якість слабо розвинена у 20% випробовуваних. Насамперед цим студентам необхідно встановити хороші особисті стосунки з оточуючими, їм слід приділяти більше уваги іншим студентам і висловлювати свої зацікавленість у спілкуванні з людьми. На середньому рівні ця риса розвинена у 72%. Такі випробовувані непогано знаходять спільну мову з оточуючими їх людьми, але вони не досить авторитетні, щоб впливати на людей, хоча до їхньої думки, безумовно, прислухаються. Високий рівень виявлено у 8% випробовуваних. У цих студентів авторитетна позиція серед оточуючих, вони знають, як знайти підхід до кожного, щоб домогтися свого.

6. Знання правил організаторської роботи. На низькому рівні ця риса розвинена у 28% випробовуваних. Цим студентам необхідно звернутися до правил організаторської роботи. Вони повинні чітко розуміти поставлені перед ними завдання і свої повноваження, вміти виділити в завданні головне, і другорядне, і правильно розподіляти свій час. Середній рівень спостерігається у 60%. Для такого рівня характерні планування своїх дій, прийняття колективних рішень, вони здатні скласти реальний план дій, беручи до уваги багато чинників (час, матеріальні засоби, колектив). Високий рівень знання правил організаторської роботи виявлено всього у 12% випробовуваних. Ці студенти ретельно готуються до виконання завдання, радяться, вивчають досвід інших, узгоджують свою роботу, розподіляють роботу між товаришами з урахуванням їхніх здібностей, наявних у них знань і умінь. Одним словом, такі випробовувані здатні організувати роботу від початку до кінця і проаналізувати свої дії, виявляючи позитивний досвід, промахи і помилки, для більш успішної роботи в майбутньому.
7.Організаторські здібності. Така якість слабо розвинена у 8% випробовуваних. Вони рідко проявляють ініціативу, уникають прийняття самостійних рішень. Потрібна подальша виховна робота з формування та розвитку цієї якості особистості. На середньому рівні організаторські здібності розвинені у 72%. Ці студенти можуть організувати себе і оточуючих для виконання поставленого завдання, здатні приймати рішення у складних ситуаціях. Високий рівень розвитку такої якості спостерігається у 20% випробовуваних. Така група людей здатна приймати самостійні рішення в різних ситуаціях. Ці люди відстоюють свою думку і домагаються прийняття своїх рішень. Люблять організовувати ігри, різні заходи. Наполегливі й одержимі в діяльності.

8. Вміння працювати з групою. Низький рівень виявлено у 8% випробовуваних. Для людей на такому рівні характерно проявляти недостатню увагу до членів групи, вони не можуть знайти підхід до кожного і правильно розподілити обов’язки. Середній рівень розвитку такої якості виявлений у більшості випробовуваних – 76%. Ці люди погоджують свої дії з групою, враховують можливості людей, з якими вони працюють. На високому рівні вміння працювати з групою розвинене у 16%. У цих випробовуваних уже з’явилася своя манера, свій спосіб в організації колективних справ, певний стиль. У разі необхідності, працюючи з групою, вони можуть навчити і проінструктувати своїх помічників.
Висновок до розділу 3


За результатами трьох методик можна зробити висновок, що у більшості студентів лідерські якості розвинені на достатньому рівні, але варто відзначити, що серед випробуваних спостерігаються і студенти з низьким рівнем розвитку лідерських якостей. Не виявлено жодного студента, у якого за всіма методиками і за всіма показниками був би високий рівень розвитку якостей. Виходячи з результатів дослідження,  також можна зробити висновок про необхідність надання психолого-педагогічних рекомендацій щодо формування лідерських якостей студентів.

Рушійною силою програми для змін є визнання особистих обмежень. Кожен з перерахованих вище бар'єрів можна подолати і вірити в успіх, навіть якщо здається, що для цього немає жодних передумов. Проаналізувавши ці бар'єри, можна краще зрозуміти себе, з'ясувати, над чим потрібно попрацювати, а потім зробити це. Можна проаналізувати, над чим потрібно попрацювати, а потім виконати необхідні вправи, щоб розвинути свої лідерські навички.


Психолого-педагогічні рекомендації студентам і викладачам з розвитку лідерських якостей допоможуть краще розібратися в лідерських якостях, визначити напрям, який потребує доопрацювання та вибрати методи і прийоми для подальшого розвитку свого лідерського потенціалу.


Виділення груп лідерських якостей дозволяє: визначити необхідні науково-практичні напрями для розробки психологічного забезпечення розвитку лідерських якостей студентів-білінгвів; цілеспрямовано вибудувати психологічне забезпечення розвитку лідерських якостей у середовищі вишу, орієнтувати студентів на відповідні зразки поведінки.


Загалом, дослідники феномену лідерства доходять до висновку, що наявність у індивіда перерахованих теоретично лідерських рис не гарантує наявну лідерську особистість, але лідерські якості розглядаються як індивідуальні здібності або ресурси, які вже розвинуті чи будуть розвинені і використані. 
ВИСНОВКИ

Отож, підсумовуючи варто зазначити, що лише лідер з сильним стилем керівництва може забезпечити тісну співпрацю та гармонію інтересів колективу. Тільки лідер, який дотримується демократичного стилю керівництва може забезпечити тісну співпрацю та гармонію інтересів спільноти. Демократичний тип лідера є людиноцентричним, орієнтованим на творчий розвиток особистості, задоволення, задоволення її потреб на нижчих і вищих рівнях, а тому є найбільш оптимальним для управління.

У роботі з’ясовано, що одна з теорій дослідження лідерства виділяє чотири основні типи лідерства:

1. Патерналістські лідери.


Цей тип лідерства асоціюється з сімейними або навіть особистими стосунками. Проблема цього типу лідерства полягає в тому, що воно не є надійним у довгостроковій перспективі. Дуже часто патерналістські лідери використовують авторитарні методи і створюють ієрархію, яка зазвичай не підтримується сторонніми в команді.

2. Лідери-активісти.


Такі лідери настільки мотивовані до дії, що фактично заряджають своєю ідеєю всіх навколо. Часто лідери-активісти мають привабливу харизму, яка змушує людей прислухатися до них і підтримувати їхні ідеї. Більшість лідерів-активістів – студенти.
3. Лідери-управлінці.

Ці люди мають талант до керування величезними компаніями. Вони володіють як організаційними, так і управлінськими здібностями, що дозволяє їм підлаштуватися під різні групи людей різної кваліфікації та професій. Лідери-управлінці дуже відповідальні та мають навички інвестування.

4. Каталітичні лідери.

Такі лідери мають багатий досвід та широкий світогляд, що дозволяє їм надихати молодь до усвідомленого  втілення своїх ідей. Каталітичні лідери розраховують втілення ідей у довгостроковій перспективі. Вони можуть знайти першокласних фахівців, надихнути їх та делегувати їм роботу. Таким чином, вони можуть керувати в декількох сферах діяльності.

Таким чином, кожен із проявів лідерства важливий і потрібний суспільству. Дане питання потребує подальшого дослідження як провідними науковцями нашої держави, так і студентством.
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