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           У сучасному інформаційному суспільстві управлінський облік зазнає суттєвих трансформацій під впливом цифрових технологій. Його роль значно вийшла за межі класичних функцій фіксації, обробки й передачі внутрішньої інформації для потреб менеджменту. Сьогодні управлінський облік перетворюється на інтегрований аналітичний інструмент, який підтримує прийняття рішень на всіх рівнях управління, від оперативного до стратегічного. Цей процес тісно пов’язаний із розвитком автоматизації, гнучких облікових архітектур, систем візуалізації даних і алгоритмів прогнозного аналізу.
          Суттєвим поштовхом до трансформації управлінського обліку стало широке впровадження інформаційно-комунікаційних технологій, які забезпечують доступ до облікових показників у реальному часі, а також дозволяють виявляти закономірності, прогнозувати ризики й оцінювати ефективність бізнес-рішень на основі даних. Інформаційні системи нового покоління дозволяють здійснювати комплексний контроль над виробничими, логістичними, фінансовими та кадровими процесами, поєднуючи їх в єдиний управлінський контур.
            Управлінський облік  базується на концепції реального часу (real-time accounting), яка передбачає оперативне відображення фінансових і нефінансових показників підприємства. Це вимагає впровадження високоефективних, адаптивних та масштабованих облікових платформ, здатних обробляти великі масиви даних, швидко генерувати звітність і підтримувати процеси прийняття рішень. До таких рішень належать ERP-системи (Enterprise Resource Planning), CRM-модулі (Customer Relationship Management), хмарні сервіси, BI-аналітика (Business Intelligence), а також спеціалізовані програмні комплекси управління бізнесом.
Одним із прикладів таких рішень є система РемОнлайн, що дає змогу об'єднати облік, логістику, сервісне обслуговування, управління персоналом і аналітику в єдиному цифровому середовищі. Це дозволяє підвищити швидкість і точність управлінських рішень, зменшити вплив людського чинника, забезпечити контроль за ключовими показниками та досягати більшої прозорості бізнес-процесів.
Таким чином, цифрові технології не просто удосконалюють управлінський облік — вони докорінно змінюють його зміст, логіку та інструментарій, наближаючи облік до стратегічної функції управління підприємством.
Актуальність теми дослідження  підтверджується й позицією іноземних науковців. Зокрема, М. Гранлунд і Т. Малмі акцентують на тому, що ERP-системи не просто автоматизують облік, а формують нову логіку прийняття управлінських рішень [1]. У роботах Warren, Moffitt & Byrnes підкреслюється вплив Big Data на зміну ролі бухгалтера з «реєстратора» на стратегічного аналітика [2]. Bhimani & Willcocks наголошують, що цифровізація облікової інформації є ключовим вектором перетворення систем управління бізнесом у XXI столітті [4].
         Використання інформаційних технологій в обліку дозволяє:
· автоматизувати облік витрат і доходів;
· оперативно формувати управлінську звітність;
· здійснювати аналіз ефективності діяльності підрозділів;
· інтегрувати облік із виробництвом, продажами, закупівлями;
· оптимізувати бюджети та прогнозувати фінансові показники.
Інформаційні системи стають платформою для цифрової трансформації підприємств, де управлінський облік — це не лише фінансова дисципліна, а й інструмент аналітики, контролю та стратегічного планування.
Однією з ефективних платформ для управлінського обліку, особливо у сфері малого та середнього бізнесу, є РемОнлайн — хмарна система автоматизації сервісного бізнесу. Вона поєднує функції CRM, складського обліку, управління замовленнями, фінансами та аналітики, що робить її цінним інструментом для прийняття управлінських рішень.
Основні можливості РемОнлайн:
· облік замовлень і продажів у режимі реального часу;
· управління роботою персоналу та графіками завантаження;
· автоматичне формування внутрішньої фінансової звітності;
· контроль залишків на складах;
· налаштування ключових бізнес-показників (KPI);
· інтеграція з онлайн-касами, телефоном, SMS-повідомленнями;
· мобільний доступ до звітів і даних з будь-якої локації.
Особливо цінною функцією є аналітичні панелі (дашборди), які візуалізують дані в зручному вигляді для менеджера: у вигляді графіків, діаграм, зведених таблиць тощо. Це дає змогу приймати рішення не інтуїтивно, а на основі актуальних цифр і трендів [4].
Отже, впровадження інформаційних технологій в управлінський облік супроводжується низкою відчутних переваг, серед яких — зростання прозорості, підвищення швидкості опрацювання інформації, централізація даних та зниження ризиків, пов’язаних із людським фактором. У той же час, виклики цифрової трансформації не можна ігнорувати: зокрема, вони пов’язані з потребою у навчанні персоналу, забезпеченням кібербезпеки та технічною інтеграцією з чинними бізнес-процесами. 
Узагальнений порівняльний аналіз основних переваг та труднощів подано в таблиці 1.
                                                                                                                                                                             
                                                                                                                                            Таблиця 1
                Переваги та виклики впровадження ІТ у практику обліку
	Аспект
	Характеристика
	Тип

	Прозорість діяльності
	Контроль кожного процесу від закупівлі до обслуговування клієнта в реальному часі.
	Перевага

	Швидкість обробки даних
	Хмарні сервіси дозволяють оперативно формувати звітність і зменшити навантаження.
	Перевага

	Адаптивність до змін
	Можливість масштабування ІТ-систем відповідно до змін ринку або внутрішніх процесів.
	Перевага

	Централізація інформації
	Усі дані об’єднуються в єдину базу, що запобігає дублюванню й втратам інформації.
	Перевага

	Зменшення людського фактору
	Автоматизовані процеси мінімізують помилки та суб’єктивність при розрахунках.
	Перевага

	Потреба в навчанні персоналу
	Необхідність адаптації працівників до нових цифрових інструментів та програм.
	Виклик

	Кібербезпека та захист даних
	Зростає потреба у надійному зберіганні, шифруванні та захисті електронної інформації.
	Виклик

	Інтеграція з чинними процесами
	Складність поєднання нових ІТ-рішень з уже існуючими бізнес-процесами.
	Виклик



Переваги впровадження сучасних інформаційних технологій у практику управлінського обліку:
1. Прозорість діяльності. Сучасні ІТ-системи забезпечують повну видимість усіх бізнес-процесів у реальному часі. Керівництво може відслідковувати рух товарів і послуг на кожному етапі: від моменту закупівлі до відвантаження, зберігання, реалізації та обслуговування клієнтів. Це сприяє підвищенню рівня контролю, зменшенню ризику шахрайства та забезпеченню дотримання внутрішніх стандартів.
2. Підвищення швидкості обробки даних. Завдяки хмарним сервісам і автоматизованим обліковим модулям, підготовка звітів, калькуляцій, аналітичних записів та контрольних показників здійснюється за лічені хвилини. Це дозволяє зменшити навантаження на працівників і зосередитися на стратегічних завданнях, таких як планування, аналіз та ухвалення управлінських рішень.
3. Адаптивність до змін. Цифрові платформи вирізняються гнучкістю: їх легко масштабувати відповідно до зростання обсягів діяльності, відкриття нових підрозділів або впровадження нових продуктів. Такі системи швидко адаптуються до змін у законодавстві, ринкових умовах чи структурі підприємства, що робить їх незамінними в умовах турбулентного середовища.
4. Централізація інформації. Усі дані підприємства — фінансові, кадрові, виробничі, логістичні — зберігаються в єдиній інформаційній базі, що унеможливлює дублювання записів, зменшує ризик помилок і дозволяє отримувати об’єктивну картину стану справ на будь-якому рівні. Це спрощує контроль, аудит і внутрішній аналіз ефективності.
5. Зменшення впливу людського фактора. Автоматизовані обчислення, вбудовані алгоритми перевірки, шаблони для обробки типових операцій значно знижують ризик помилок, пов’язаних із суб’єктивними діями працівників. Це не лише підвищує точність, а й зменшує витрати на виправлення недоліків. 
 Незважаючи на значні переваги, впровадження інформаційних технологій у сферу обліку не позбавлене труднощів:
Працівники повинні опанувати нові інтерфейси, логіку роботи з автоматизованими системами, що вимагає як часу, так і фінансових інвестицій у навчання [5-6].
 Збільшення обсягу електронної інформації вимагає відповідного рівня захисту: надійного резервного копіювання, шифрування, захисту від несанкціонованого доступу.
Успішна імплементація ІТ-рішень часто залежить від здатності підприємства перебудувати внутрішні процедури та адаптувати персонал до нових вимог.
  Попри ці бар’єри, цифрова трансформація обліку є незворотною. Підприємства, які першими впроваджують сучасні інструменти, отримують конкурентні переваги, зокрема — швидшу адаптацію до ринку, гнучкість у прийнятті рішень та можливість масштабування без втрати якості управління. Інформаційні технології — це не лише технічне нововведення, а стратегічний ресурс зростання та стабільності бізнесу [7-8]. 
            Таким чином, управлінський облік у XXI столітті неможливо уявити без застосування сучасних інформаційних технологій. Вони змінюють саму природу облікових процесів, трансформуючи їх із засобу реєстрації господарських операцій на повноцінну платформу стратегічного управління, прогнозування та аналітичного моделювання. У реаліях цифрової економіки саме інформаційні системи забезпечують безперервний доступ до актуальних даних, дають змогу швидко реагувати на зміни у внутрішньому й зовнішньому середовищі, а також оптимізувати бізнес-процеси через автоматизацію рутинних процедур.
              Система РемОнлайн є прикладом гнучкого, ефективного та доступного рішення для малого та середнього бізнесу, яке дозволяє не лише вести облік у реальному часі, а й контролювати ключові показники діяльності, управляти персоналом, постачанням, клієнтською базою та формувати інтегровану аналітичну звітність. Її використання сприяє підвищенню прозорості внутрішньої інформації, швидкому прийняттю управлінських рішень та зміцненню конкурентоспроможності підприємства. Для майбутніх фахівців сфери обліку та оподаткування надзвичайно важливо формувати цифрову компетентність — здатність працювати з сучасними обліковими платформами, критично оцінювати інформаційні потоки, використовувати інструменти бізнес-аналітики та вільно орієнтуватися у середовищі цифрових рішень. Саме це стане запорукою їх професійної затребуваності, здатності до адаптації в умовах постійних змін та успішної реалізації у сучасному бізнес-середовищі.
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