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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ ДЛЯ СТВОРЕННЯ ТА РОЗВИТКУ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ
Сьогодні вітчизняні комерційні підприємства примножують інтелектуальний потенціал, формують інтелектуальну власність, що дає поштовх до їх перетворення в інтелектуальні суб’єкти господарювання, які мають підвищену конкурентоспроможність та стійкість. Але практичний інструментарій управління трансформацією таких організацій в інтелектуальні часто не відповідають вимогам сучасної економіки, що призводить до зниження ефективності їх діяльності та не сприяє задоволенню потреб споживачів. 
Україна значно поступається розвинутим країнам світу у рейтингу конкурентоспроможності та розвитку людського потенціалу. Комерційні підприємства у господарській діяльності зіштовхуються із перешкодами змушуючими створювати та використовувати передові знання в умовах динамічного ринкового попиту, що породжує жорстку конкуренцію, яка вимагає високого рівня новаторства. У багатьох бізнес-структурах виникає потреба в розробці ефективних механізмів управління створенням, розвитком та перетворенням організацій в інтелектуальні. 
Теоретичні та практичні проблеми стратегічного управління підприємствами й технології управління знаннями представлені в працях М.Портера, Т.Стюарта, Е.Брукінга, Г.Клейнера, А.Козирєва, П.Цибульова, В.Петренка [1–7].
Управління інтелектуальним капіталом є частиною стратегічного менеджменту суб’єкта господарювання, яке нині здійснюється інтуїтивним способом, тісно пов’язане з основними напрямами його діяльності та не пов’язано із його стратегічним розвитком. Практичне використання інтелектуального потенціалу у виробничо-господарській діяльності дозволить подолати негативні чинники, які існують у зовнішньому середовищі. 
Дана публікація дозволить визначити інтелектуальний суб’єкт господарювання у сфері бізнесу як комерційну економічну одиницю, яка володіє та здійснює ефективне управління інтелектуальною власністю з метою підвищення добробуту суспільства та власної конкурентоспроможності. Стратегічне управління інтелектуальним капіталом ґрунтується на застосуванні ресурсного, процесного та системного підходів [8]. 
Перший полягає у використанні ресурсів і здібностей підприємства, тобто нематеріальних активів та знань. Відповідно до цього підходу покращити та пришвидшити створення і використання знань спонукатиме суб’єкти господарювання навчатися, що є необхідною умовою для економічного розвитку з метою випередження конкурентів.
Процесний зосереджується на бізнес-процесах компаній та є необхідним для доповнення ресурсного підходу. На основі цього підходу конкурентні переваги виникають при залученні в ланцюжок бізнес-процесів окрім матеріальних ще й нематеріальні активи для створення конкурентоспроможної продукції.
Системний підхід до управління інтелектуальним капіталом передбачає управління суб’єктом господарювання як цілісною системою, що становить сукупність бізнес-процесів. Будь-який управлінський вплив на певний бізнес-процес системи відображається і на інших її частинах. З цього випливає, що управляти необхідно всією компанією загалом. Управління системою ґрунтується на таких основних принципах: забезпечення поставленої мети функціонування й створення умов для стабільності існування в змінному середовищі та захист від несанкціонованого впливу зовнішніх факторів.
Стратегія управління інтелектуальним капіталом є складовою політики розвитку суб’єкта господарювання, яка створюється на основі результатів маркетингових досліджень та інтуїції менеджерів, що є недостатнім для зберігання стійкого положення на ринку в умовах глобалізації та жорсткої конкуренції. Тому необхідне бізнес-моделювання управління інтелектуальним капіталом на основі новітніх інформаційних технологій. Найпоширенішими є програмні продукти Business Studio 3 [9] та SADT [10]. За допомогою першого можна швидко і якісно описати, моделювати та оптимізувати будь-який бізнес-процес, а інший дає змогу розподілу об’єкту на дрібніші складові та подальшому об’єднанні їх. Стратегічне управління інтелектуальним капіталом зобразимо на рис.1.
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Рис. 1. Схема стратегічного управління інтелектуальним капіталом

Стратегічне управління бізнес-процесами для створення та розвитку інтелектуальних суб’єктів господарювання необхідно розглядати як “відкриту” систему, яка має вхід та вихід і на яку впливають фактори зовнішнього середовища. На вході повинен бути присутнім інформаційний ресурс (знання, бізнес-ідеї, стратегія підприємства), що переробляється системою, а на виході – результат її діяльності (ефект). 
Лише ті суб’єкти господарювання стають “інтелектуальними”, котрі враховують вплив чинників зовнішнього та внутрішнього середовища. При вивченні зовнішнього середовища вони повинні прагнути до пізнання споживчого (інтерфейсного) капіталу, а для внутрішнього – співвідношення збалансованої системи показників [11, с. 130] та завдань управління знаннями [12, с. 107], що є основою для успіху компанії. 
Отже, стратегічне управління бізнес-процесами для створення та розвитку інтелектуальних суб’єктів господарювання слід впроваджувати в діяльність поетапно. Застосовуючи підхід “керівник – підлеглі” менеджери нав’язуватимуть знання в усі сфери діяльності компанії, що матиме негативні наслідки – опір до здобуття знань. Успішним буде підхід “підлеглі – керівник”, де відбуватиметься добровільний та самостійний обмін і збагачення знаннями.  
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