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ФІНАНСОВИЙ МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМ КАПІТАЛОМ

Управління інтелектуальним капіталом є важливим елементом фінансового механізму держави.  Для України управління інтелектуальною власністю (ІВ) є досить ефективним процесом, оскільки, країна стоїть на інноваційному шляху розвитку національної економіки, основою якого є ІВ, а також  стратегічне планування вступу в ЄС та співпраця з іншими світовими міжнародними  організаціями, що приведе до конкуренції на ринку, подолання якої неможливе без ІВ.

Розвиток науково-інноваційної діяльності є основною умовою перебудови  та економічного розвитку. Управління інтелектуальним капіталом – це вид діяльності, кінцевим результатом якої є прибуток або інший дохід внаслідок створення або використання об’єктів права ІВ [3]. Однією із складових управління ІВ є застосування ліцензійних договорів та ліцензій, за допомогою яких суб’єкти господарювання можуть заощаджувати свої інвестиції та тимчасово вільні грошові кошти спрямовувати на інші господарські потреби.
Основою формування фінансового механізму та вдалої політики держави є фінансове забезпечення управління інтелектуальною власністю. 
Фінансове забезпечення управління інтелектуальним капіталом – це забезпечення грошовими ресурсами напрямів діяльності суб’єктів господарювання щодо створення та використання ІВ [4].




До форм фінансового забезпечення відносять [2]: самофінансування; кредитування; використання акціонерного капіталу; бюджетне асигнування; державне фінансування.
Перша складова моделі фінансового забезпечення – самофінансування, що є його початковою формою і полягає в забезпеченні інновацій джерелами  коштів юридичних (амортизаційні, резервні фонди) та фізичних осіб (кошти отримані від реалізації ІВ та роялті від користування ІВ). Основним джерелом самофінансування на сьогодні є використання амортизаційних накопичень, тобто збільшення потоку власних фінансових ресурсів за рахунок внутрішніх джерел – шляхом зменшення податку на прибуток та формування амортизаційних фондів суб’єктів господарювання за допомогою амортизаційних накопичень від використання ІВ. 


Наступною складовою фінансового забезпечення є кредитування, суть якого полягає у використанні невласних, а запозичених ресурсів. Воно базується на принципах платності, поворотності, терміновості та матеріального забезпечення кредитів.

Акціонерний капітал – це форма колективного фінансового забезпечення, що складається з первинного та вторинного випуску цінних паперів (кошти юридичних та фізичних осіб).

Бюджетне асигнування – це така форма фінансового забезпечення управління ІВ, за якої всі дії держави спрямовуються на досягнення найбільшого фінансового результату від використання ІВ. До складових бюджетного асигнування відносяться: дотації, субсидії, цільові надходження, зменшення податкового тиску на виробничо-господарську діяльність [5].
Здійснення фінансового механізму держави у сфері управління інтелектуальним капіталом базується на двох чинниках: застосуванні інструментів, методів й важелів впливу на нематеріальні активи та визначенні сутності, завдань і напрямів фінансового механізму.

Державне фінансування полягає у спрямуванні коштів місцевих та державних бюджетів на формування та використання інтелектуального капіталу [6]. Побудова загальної моделі фінансового механізму управління ІВ є важливою проблемою реалізації фінансової політики держави в цілому. Структуру цієї моделі зобразимо на рис.1.
Інформаційне забезпечення (ІЗ), яке нині ґрунтується на інтелектуальному забезпеченні, що викладене у [1] – це накопичення на електронних носіях необхідних даних для вирішення поставлених управлінських задач. До складу ІЗ включають моделі рішення задач управління, програми обробки, зберігання та передачі даних, мови інформаційної системи, математичне забезпечення. Для інформатизації ринку об’єктів ІВ сприятимуть – створення біржі прав ІВ, створення інноваційних фондів на комерційній основі.
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Розглянувши, проблему інформаційного забезпечення інноваційного розвитку країни ми спостерігаємо, що джерелом економічного зростання стають не природні і матеріальні ресурси, а ідеї та інновації, тобто ринок стимулює розвиток інтелектуальної праці, використання новітніх технологій, винаходів у виробничо-господарській діяльності.
Фінансове забезпечення – це система напрямків та форм фінансування виробничої діяльності суб’єктів ринку. Воно здійснюється за допомогою фінансових інструментів – угод, цінних паперів, ліцензійних угод, договорів про передачу права власності, а також через фінансові важелі – пільгові кредити, податкові канікули, санкції за нецільове використання кредитів, чіткі норми та нормативи. За допомогою кредитів банків, власних коштів, бюджетних ресурсів під дією фінансових інструментів та важелів вивчається ринок ІВ, відбувається залучення фінансових ресурсів для створення або придбання ІВ, здійснюється впровадження, використання або продаж ІВ, потім отримання прибутку від реалізації або впровадження ІВ та сплата податків.

Отож, ефективне функціонування фінансового механізму управління ІВ досягається наступними заходами держави: зниження податкового тиску на суб’єкти господарювання, що виготовляють інноваційну продукцію; створення пільгового кредитування нематеріальних активів; використання рефінансування доходів, отриманих від управління інтелектуальним капіталом. Здійснення сукупності вище вказаних заходів приведе до економічного зростання за рахунок формування та використання інноваційної продукції, що формує інтелектуальний капітал, до інтелектуального оновлення основних фондів суб’єктів виробничо-господарської діяльності.
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Рис. 1. Модель фінансового механізму управління  ІВ
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